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133.a Sessao da 3.a Sessao Legislativa da 4a Legislatura, 
em 25 de agosto de 1961 

PRESIDfiNCIA DOS SRS. MOURA ANDRADE E CUNHA MELLO 

As 14 horas e 30 minutos acham-se presentes os Srs. Senadores: 

Cunha Mello — Paulo Fender — Zacharias de Assump§ao — Lobao da Sil- 
veira — Violorino Freire — Sebastiao Archer — Leonidas Mello — Mathias 
Olympio — Joaquim Parente — Fausto Cabral — Fernandas Tavora — Menezes 
Pimentel — Sergio Marinho — Reginaldo Fernandes — Argemiro de Figueiredo 
— Joao Arruda — Salviano Leite — Novaes Filho — Jarbas Maranhao — Afranio 
Lages — Silvestre Pericles — Lourival Fontes — Jorge Maynard — Heritaardo 
Vlelra — Ovidio Teixeira — Lima Teixeira — Aloysio de Carvalho — Del Caro 
— Ary Vlanna — Jefferson de Aguiar — Miguel Couto — Caiado de Castro — 
Gilberto Marinho — Benedito Valadares — Nogueira da Gama — Moura Andra- 
de — Lino de Mattos — Padre Calazans — Pedro Ludovico — Coimbra Bueno 
— Joao Villasboas — Aid Guimaraes — Gaspar Velloso — Nelson Maculan — 
Saulo Ramos — Irineu Bornhausen — Guido Mondin. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — A lista de presenga acusa o com- 
parecimento de 45 Srs. Senadores. Havendo numero legal, esta aberta a sessao. 

Vai ser lida a ata. 
O Sr. 1.0-Sii(plente, servindo de 2.0-Secretario precede a leitura da 

ata da sessao anterior, que, posta em discussao, e sem debate aprovada. 
O Sr. l.0-Secretario da conta do seguinte 

EXPEDIENTE 

AVISO 
N.0 DAI-DCI-22-542.6 (24c), de 24 do mes em curso, do Sr. Ministro das 

Relagoes Exteriores, agradecendo a remessa de um dos autdgrafos do Decreto 
Legislativo n.0 8, de 1961, que aprovou o Convenio Cultural asslnado pelo 
Brasil e Honduras, a 22 de outubro de 1957. 

PARECER N.0 508, DE 1961 

Da Comissao de Constituigao e Justiga ao Projeto de Lei da Camara 
n.0 5, de 1959, que fixa e determina os limites entre os Estados do Espi- 
rito Santo e Minas Gerais. (Apresentado pelo Senador Jefferson de 
Aguiar e outros Senhores Senadores). 

Relator: Senador Heribaldo Vieira 

Na apreclagao do parecer do Senador Silvestre Pericles, o Sr. Senador Milton 
Campos pediu para ditar o seu voto em separadoo, apresentando emendas subs- 
titutivas ao projeto, visando a criagao de Comissao Especial para proceder ao 
estudo da questao de limites entre os Estados do Espirito Santo e Minas Gerais. 

Impugnando a emenda, sob o ponto de vista regimental, nos termos do des- 
pacho que proferiu, o Sr. Presidente da Comissao de Constituigao e Justiga, 
negou-lhe tramltagao. 
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Divergindo o Sr. Senador Aloysio de Carvalho, em questao de ordem, argiilu 
ser regimental a emenda, com fundamento nos arts. 63, 64 e 107 do Begimento 
Interno. O Sr. Senador Milton Campos manteve a emenda. O Sr. Senador Noguei- 
ra da Gama apresentou requerimento no sentido da constituiqao de Comissao 
Especial, sobrestando-se a tramitagao do projeto, para os fins aludidos na emen- 
da do Sr. Senador Milton Campos. 

O Sr. Senador Heribaldo Vieira entendeu que a emenda substitutiva ao 
projeto nao concordava com o tex:o regimental, e apresentou requerimento no 
sentido de ser sobrestado o exame do projeto ate que, Comissao Especial de 
5 membros, a ser requerida do Plenario, examinasse a exatidao dos documentos 
que instruem o Projeto n.0 5, de 1959, por se tratar de diligencia. 

Votaram pela aprovacao do requerimento do Sr. Senador Heribaldo Vieira 
os Srs. Senadores Milton Campos, Nogueira da Gama, Aloysio de Carvalho e 
Brasilio Oelestino, e, pela rejeiqao, os Srs. Senadores Silvestre Pericles, Relator, 
Ary Vianna, Lourival Fontss e Lima Teixeira. 

Assim, por maioria de 5 votos contra 4, a Comissao de Oonstituigao e Justiga 
opina pela aprovacao do seguinte requerimento: 

REQUERIMENTO N.0 350, DE 1961 
De conformidade com o deliberado pela Comissao de Constituigao e Justiga 

em sua reuniao de 18 do corrente, e com fundamento no art. 64 do Begimento 
Interno, requeremos a criagao de uma Comissao Especial de 5 membros para, 
no prazo regimental, examinar a exatidao dos documentos que instruem o Pro- 
jeto de Besolugao n.0 5, de 1959, que fixa e determina os limites entre os Estados 
do Espirito Santo e Minas Gerais, ao norte do Bio Doce. 

Sala das Comissoes, 18 de agosto de 1961. — Jefferson de Aguiar, Presldente 
— Heribaldo Vieira, Belator — do vencldo — Ary Vianna, vencido — Lima Tei- 
xeira, vencido — Lourival Eontes, vencido — Aloysio de Carvalho — Milton 
Campos — Nogueira da Gama. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Esta finda a leitura do expediente 
(Pausa.) 

Sobre a mesa, projeto de lei proposto pelo nobre Senador Gilberto Marinho. 
£ lido o seguinte 

PROJETO DE LEI DO SENADO NP 34, DE 1961 
Art. IP — Aos servidores das Secretarias do Ministerio Publico Federal, de 

que tratam os arts. IP e 2.° da Lei nP 2.369, de 9 de dezembro de 1954, que 
criou o quadro do pessoal das Secretarias do Ministerio Publico Federal (Procura- 
doria Geral da Bepublica, IP Subprocuradoria Geral da Bepublica, 2.a Subpro- 
curadoria Geral da Bepublica e Procuradoria Geral Eleitoral) sao assegurados, 
a partir da vigencia desta lei, os mesmos vencimentos e vantagens a que alude 
o art. 12 da Lei nP 1.441, de 24 de setembro de 1951. 

Art. 2P — Esta lei entrara em vigor na data da sua publicagao, revogadas 
as disposigoes em contrario. 

Justificagao 
Beza o art. 12 da Lei nP 1.441, de 24 de setembro de 1951: 
"Sao assegurados aos funcionarios da Secretaria do Tribunal Federal de 

Becursos os mesmos direitos e vantagens concedidos aos funcionarios da Secre- 
taria do Supremo Tribunal Federal pela Lei nP 264, de 25 de feverelro de 1948." 

I. fi tradicional, entre nos, como se sabe, a paridade de remuneragao dos 
membros dos tribunals e dos representantes do Ministerio Publico que funcio- 
nam junto aos mesmos, tratando-se, de resto, de regra consagrada na legis- 
lagao inclusive, por ultimo, na Lei nP 2.588, de 8 de setembro de 1955, cujo 
art. 9.° dispoe; 
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Art. 9.° — O Procurador-Geral da Repiiblica e o representante, mais gra- 
duado do Ministerio Publico, terao os mesmos vencimentos e vantagens pecunla- 
rlas dos Juizes dos Tribunais junto aos quais servirem." 

II. Igual criterio nao tem sido adotado, todavia, com grave injustiga, no 
que diz respeito aos auxiliares que integram as Secretarlas de uns e outros 
desses orgaos, nao obstante o reconhecimento da necessldade, ante a peculia- 
ridade, do servigo, da criagao de quadras, ja existentes. Tem os trabalhos a 
cargos dos servidores do Ministerio Publico, com efelto, perfeita analogia com 
os desempenhos por ssus cole gas do Poder Judiclario, sendo de todo aconse- 
IMvel, assim, a instituigao de uma equidosa igualdade de tratamento. 

III. Cumpre salientar que, sendo bastante reduzido o niimero dos funcio- 
narios que constituem as Secretarlas do Ministerio Publico, nao acarretara a 
aprovagao da emenda, despesa de vulto. 

IV. A lei, portanto, que ora se propoe corrigira, tambem, uma excegao 
e anomalia nessa deslgualdade de tratamento, apenas, para os funcionarlos 
das Procuradorias do Ministerio Publico, cujo, ja deixou asinalado o Procura- 
dor Geral da Republica, in verbis: 

Maranhao, de Sao Paulo, de Minas: 
"Tenho como cada vez mais necessaria a criagao do quadra dos servidores 

admlnistrativos do Ministerio Publico Federal, pois o respective pessoal, aiem 
de nao ser suficlente, precisa nao ficar sujeito a transferencias para outras 
repartigoes e nao continuar em niveis inferiores aos dos Tribunais Federals, 
reconhecida que e a identidade de fungoes." 

Serd de justiga, porem, que a reestruturagao se faga com o aproveitamento 
de todos quantos estao trabalhando nos varies orgaos do Ministerio Publico 
Federal, atendendo aos seus excelentes servigos e a ja o conhecerem devidamen- 
te." (Do Relatorlo apresentado ao Excelentissimo Senhor Doutor Juscelino Kubits- 
chek de Oliveira, Presidente da Republica, pelo Excelentissimo Senhor Doutor 
Pllnio de Freitas Travassos, Procurador-Geral da Republica, referente ao ano 
de 1955). 

Sala das Sessoes, 25 de agosto de 1961. — Gilbert® Marinho. 
O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — O presente projeto depende de 

apolamento. 
Os Srs. Senadores que o apoiam, quelram permanecer sentados. (Pausa.) 
Apoiado. 
Val as Comlssoes de Constltuigao e Justiga, de Servigo Publico Civil e de 

Finangas. (Pausa.) 
O Sr. Senador Fausto Cabral envlou a Mesa dlscurso a fim de ser publicado, 

na forma do dlsposto no art. 201, § 2°, do Regimento Intemo. 
Sua Excelencia sera atendldo. 
E o seguinte: 
Senhor Presidente, Senhores Senadores, ha datas que sao, realmente, plenas 

de sentido. Datas que marcam um destino, valorizam uma epoca, dao urn rumo 
a Hlstoria. 

O dia 25 de agosto 6 uma dessas datas. 

E que, Sr. Presidente, celebra-se, hoje, o Dia do Soldado, ou seja, o Dia de 
Caxias, tornado Patrono do Ex^rcito Brasileiro, desde 1925. E Caxias 6 nome 
que enche uma £poca, que compendia as mais belas e gloriosas paginas de nossa 
historla, que slntetiza as mais altas e fortes vlrtudes de nossa raga, que vale 
como um caminho para a nossa gente, como um norte a seguir, como uma 
afirmagao da personalidade naclonal. 

Os adjetivos, de que tanto se abusa, agora, nao perdem o valor, quando se 
busca uma quallflcagao para Caxias. Pelo contrario, readqulrem sua categoria 
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e expressam as verdadeiras realidades. Assim, quando falamos que se comemora, 
hoje, o Dia do Soldado, e se pensa em Caxias, sentimos, na alma, em todo o 
seu profundo significado, que o adjetivo grande e o que cabe, para qualificar 
o Patrono do Exercito Brasileiro. 

Sim, Caxias foi um grande soldado, um grande estadista, um grande brasileiro. 
Sua vida, como que assinalada pela predestinaqao, foi uma batalha sem 

treguas, no sentido do engrandecimento permanente da Patria. Vale, assim, 
lembrar que nao foi talvez por acaso que, aos cinco anos de idade, Caxias ja 
fosse cadete no 1.° Regimento de Infantaria e que, quando tinha apenas 19 anos, 
Ihe fosse confiada a guarda da primeira bandeira do Brasil Independente. 

Aquele dia assinalou uma era de gloria. Aquele jovem, naquele momento, 
como que recebia do destino a tarefa imensa de zelar pelo pavilhao nacional, 
de que foi, vida afora, o maior defensor. Ali, naquele momento unico, estava 
o primeiro marco de uma carreira extraordlnaria de soldado, toda ela de sacri- 
ficios e devoqao a Patria, sempre inspirada nos mais sadios principios de huma- 
nidade e de justiqa. 

Escusado e rememorar as campanhas politico-militares da Bahia, do Rio 
Grande. Cada Estado que unificava, para unificar o Brasil, deixava de ser um 
Estado vencido, porque Caxias sabia fazer de cada adversario um companheiro, 
um admirador. Sua espada abatia, mas seu espirito encontrava sempre o melhor 
caminho para reajustar as coisas, de modo a irmanar os brasileiros nos mes- 
mos ideis. 

Foi assim, vencendo e perdoando, construindo, unificando, despertando em 
todos o amor a Patria comum, que Caxias conseguiu transformar os exercitos 
brasileiros naquelas legioes magnificas, que, mais tarde, iriam derrotar Oribe, 
no Uruguai, Rosas, na Argentina, e Solano Lopez, no Paraguai, culminando com 
aquelas jomadas epicas, das maiores da historia militar mundial, de Avai, 
Itororo e Loma Valentinas. 

Mas o que se deve, principalmente nos dias que correm, aproveltar do 
exemplo de Caxias nao e a grandeza do soldado, e, sim, a grandeza do homem 
publico, do grande estadista que, humano em suas manifestagoes, nao deixou, 
no entanto, um so instante de sequer pensar numa Patria forte e respeltada. 

Toda a vida de Luiz Alves de Lima e Silva foi um convite ao sacrificio pelo 
Brasil, sacrificio que, atualmente, e preciso que todos saibam compreender, imi- 
tando o exemplo do imortal soldado, pois os inimigos da civillzagao crlsta estao 
por toda parte, e, para vence-los, urge que estejamos plenamente possuidos do 
espirito do grande Pacificador. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Neste discurso, S. Ex.a tece comen- 
tarios de alta oportunidade em tomo da imortal figura do patrono do Exercito 
Brasileiro, o Duque de Caxias, e consagra as suas palavras, particularmente ao 
"Dia do Soldado", a preservagao e a defesa das instituigoes constitucionais 
erguidas no Brasil. 

O Sr. Moura Andrade se ausenta da presidencia, assumindo-a o 
Sr. Cunha Mello. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — 
O nobre Senador Lima Teixeira pediu a palavra como Lider da Maioria. 

Nos termos do Regimento Interne, S. Ex.a tern preferencla para ocupar a tribuna. 
Tem a palavra o nobre Senador Lima Teixeira. 

O SR. LIMA TEIXEIRA — Sr. Presidente, fomos hoje surpreendidos com a 
noticia, publicada nos jornais, de que o Govemador Carlos Lacerda, num pro- 
grama de televisao no Estado da Guanabara, a proposlto da crise, que ainda 
continua, gerada por S. Ex a com o Sr. Presidente Janio Quadros, terla afirmado, 
em torn categorico, que no decorrer do dia em que esteve em Brasilia, a convite 
do Sr. Presidente da Republica — em carater de emergencia, e tanto assim que 
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S. Ex.® terla mesmo enviado um aviao para trazer o Govemador a Brasilia —, 
o Sr. Pedroso Horta, titular da Justiga, teria apelado para o Sr. Governador, 
no sentido de concordar com reforma que poderia ser levada a efeito, reforma 
que importava em modificagoes Institucionais, a fim de que o Sr. Presidente da 
Republica ficasse mals fortalecido diante do movimento que sentia no Pais, 
mormente em face da orientagao que S. Ex.® havia adotado no campo da politica 
internacional. 

Sr. Presidente, esses fatos vem inquietando a Nagao, mormente se levarmos 
em conta que os gestos e atos do Sr. Presidente da Republica vem criando um 
clima de suspense ha algum tempo. Os atos do Sr. Presidente da Republica 
revelam certa precipitagao, nao so na condugao da politica internacional como 
ao modus faciendi. 

Ninguem e contrario, neste Pais, a que S. Ex.®, como Chefe da Nagao, 
mantenha ou promova o reatamento de relagoes diplomaticas com qualquer pais. 
Ninguem e contrario; mas noto, percebo, sin to, compreendo que esta havendo 
inquletagao no Pais em face de certas medldas do Sr. Presidente da Republica, 
pelo fato de S. Ex.® pretender reatar ou manter intercambio com todos os paises, 
mas com certas tendenclas que teriam gerado ato tambem precipitado do Gover- 
nador Carlos Lacerda. 

Os jornais noticiam que a Camara dos Deputados teria se reunido para 
conhecer as declaragoes do Governador do Estado da Guanabara sobre o Sr. Janio 
Quadros. 

O Sr. Ministro da Justiga, esclarecendo a opiniao publica, assim se mani- 
festou a imprensa: (Le); 

"Tomei conhecimento, pelos reporteres, de que o Sr. Carlos Lacerda 
deduziu, pela televisao, denuncias que envolvem o meu nome e tentam 
alcangar o proprlo Governo. 

Este Governo tem se afirmado nos seus propositos e nos seus com- 
promissos a clara luz do dia. Nao precisa de meio torn, nao usa reticen- 
cias, nem busca a penumbra das conspiragoes. E a luta pelo restabele- 
cimento de autoridade, pelo prestiglo das instituigoes, pelo imperio da 
lei e da ordem. Pretende e anuncia as reformas indispensaveis a nossa 
vida politica, economica e social. 

O comparecimento do Sr. Carlos Lacerda a televisao € apenas e 
lamentavelmente, ao que posso supor, mals um ato de novela pessoal 
que o Pais assiste ha uma semana. 

Nao se me afigura liclta a tentativa de confundir os proprios fracas- 
sos com a seguranga das instituigoes. 

Ministro da Justiga, estou atento aos meus deveres de defender a 
Constituigao e assegurar a ordem no Pais contra ameagas e provocagoes 
partam de quern partirem." 

Estas as declaragoes do Ministro Pedroso Horta, nas primeiras horas da 
manha de hoje, a imprensa desta capital. 

Ve V. Ex.®, Sr. Presidente, que o que vem perturbar a vida normal do Pais 
ja nao 4 simples querela, mas agitagao em torno de principios promovida pelo 
Governador do Estado que serviu, ate hi pouco, de sede ao Governo. Trata-se 
de eminente flgura da Uniao Democratica Nacional, Partido que apoia o Presi- 
dente Janio Quadros, e nao sel como a UDN encarara, neste instante, as decla- 
ragoes do Governador do Estado da Guanabara, que tao de perto chefia, no 
Rio de Janeiro, os destlnos dessa agremiagao politica. 

Dir-se-a, e certamente sera esta a resposta que me hao de dar, que isso 
6 do temperamento do Govemador da Guanabara, que, por ser homem obstinado 
contra o comunismo, chega, nesta hora, a fazer certas confusoes em torno da 
atitude do Sr. Presidente da Republica quanto ao reatamento das relagoes comer- 
clais e diplomaticas com a Uniao Sovi6tlca. 
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Dir-se-4, talvez, que e um gesto isolado do Governador do Estado da Gua- 
nabara. Nao podemos, porem, perder de vista que as declaragoes desse Govej" 
nador nao tem carater pessoal porque S. Ex.a lldera uma grande corrente de 
opiniao, dentro da Uniao Democratica Nacional. Entao, sentimos que os allcerces 
do Governo estao, de certo modo, minados porque o Sr. Janio Quadros, pela 
sua fonnaijao personalista, nao se entrosa com os outros Poderes da Repiibllca, 
haja vista sua atitude em relagao ao Congresso Nacional. S. Ex.a, que ja nao 
dispoe de maioria no Congresso e sente sua sltuagao agravar-se, experimenta 
um desajuste alnda maior quando o Partido mesmo que ainda o apola tem ja 
entre seus lideres uma voz dlvergente. Trata-se de um divergente que nao guarda 
as convenlencias, pols quando ameagou renunclar ao seu elevado posto, terla 
declarado, peremptoriamente, que assim procederia para que pudesse chefiar um 
movimento no Pais, no sentido de aglutinar aqueles que, neste instante, se apoem 
a politica seguida pelo Sr. Presidente da Republlca, no campo Internaclonal. 

Pergunta-se agora; que podemos depreender desses aconteclmentos revelados 
a Nagao pelo Governador do Estado da Guanabara? 

O Sr. Lourival Fontes — Permite V. Exa um aparte? 

O SR. LIMA TEIXEIRA — Com muito prazer. 

O Sr. Lourival Fontes — Nan desejo estranhar seja V. Ex.a como lider do 
meu Partido, o veiculo e o condutor das inverdades do Sr. Carlos Lacerda. 
Sabe V. Exa quao fertil e a imaginagao de S. Exa e o quanto e parcimonioso 
nas "verdades" que diz, repete e sugere. Vemo-lo agora levantar-se contra o 
atual Governo, ao qual, alias, apoiou e serviu, e se levanta contra esse Governo 
primeiro em nome de inverdades, inverdades meridianas. Toda a politica do 
Governo toda a sua politica de reformas esta a luz do dla e esta a sombra do 
Parlamento. Como, pols, invocar torn de conversa particular, mas torn de conversa 
particular um pouco mlsturada com fuxicos e mexerlcos? Nao e possivel que o 
Parlamento se reuna para ouvi-lo sem qualquer base nacional, sem qualquer 
verdade clara, sem qualquer afirmagao verdadeira, sem qualquer voz autentlca. 
Levanta-se S. Ex.a contra a politica intemacional do Governo. Qual e essa politica 
internaclonal? Politica de autodetermina?ao; politica de nao-lntervengao; poli- 
tica de xeconhecimento dos parses emancipados. Levanta-se contra o reata- 
mento das relagoes com a Russia, com a China ou qualquer outro Pads. Pergunta- 
mos: e os Estados Unidos nao man tem relaQoes com a Russia? A Inglaterra nao 
mantem rela?oes com a China? Os Estados Unidos so tem duas rela?6es de 
natureza privada e particular: Cuba e China. De maneira que tudo quanto o 
Sr. Carlos Lacerda diz e repete e. na realldade um rosarlo de invemjoes, multas 
delas perversas, fruto de sua imaginaQao. Sabe V. Ex.a como ele recusou a nos 
ate a Justlga! Negou-nos ate o dlreito de nos defendermos. De maneira »que 
sua voz nao pode servir, neste instante de eco a esse atordoamento a que o 
Brasil esti langado, atordoamento que devemos evltar porque temos crises, difl- 
culdades e obstaculos a transpor. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) (Fazendo soar a campanhia.) — Lembro 
ao nobre orador que dispoe de apenas dois mlnutos para conclulr o seu discurso. 

O SR. LIMA TEIXEIRA — Muito grato a V. Ex.a, Sr. Presidente. 
Ve-se bem que o nobre Senador Lourival Fontes nao me soube interpretar. 

Sua pergunta da ate a impresao de que S. Ex.a que esta realmente na area 
do Sr. Janio Quadros, sup5e que nos outros estamos tambem. 

Transmit©, naturalmente, a opiniao na Imprensa sobre os aconteclmentos 
que se estao verificando, bem assim as apreensoes do povo braslleiro. Nao vim 
a tribuna defender o Sr. Carlos Lacerda. Ao contrario, manifesto minha estra- 
nheza ante a atitude de Sua Excelencia, nesta hora, porque sendo Governador 
do Estado da Guanabara com as responsabllldades de Chefe da Unidade da 
Federagao que, ate ha pouco tempo, fol sede do Governo da Republlca, sal a 
campo para criar o clima de intranquilldade em que vivemos. 
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Assim, nobre Senador Lourival Fontes, poderia o Lider da Maiorla, neste 
instante, restabelecer a verdade e esclarecer a opiniao piiblica sobre a atitude 
do Govemador Carlos Lacerda, indiscutivelmente uma das figuras de proa da 
Uniao Democratica Nacional. A palavra do eminente Senador Joao Visllasboas, 
conhecedor, sem diivida, dos fatos politlcos que ocasionaram a crise, talvez nos 
trouxesse certa tranqiillldade, dando o verdadeiro sentido dos fatos que ora se 
verlflcam e que nao preocupam tanto o Senado da Repiibllca, preocupam 
demais a Camara dos Deputados, que chegou ate se reunlr extraordinariamente, 
para debater as ocorrenclas dlvulgadas pela Imprensa. 

O Sr. Joao Villasboas — Permite V. Ex.a um aparte? 

O SR. LIMA TEIXEIRA — Com prazer. 

O Sr. Joao Villasboas — Nao desejaria interromper o brilhante discurso de 
V. Ex.", mas ja que sou nomlnalmente chamado pelo nobre colega a intervlr 
no debate, devo dlzer que nada tenho a esclarecer. Firma-se V. Ex.a em publica- 
qoes da imprensa, muito contradltorias nos diversos jomais do Pais, segundo 
veriflquei. Ha poucos dias, baseado tambem em publlcagao da imprensa. V. Ex.a 

trouxe a esta Casa a noticia de que o Sr. Ministro da fazenda estarla indlsposto 
com o Sr. (Presldente da Repiibllca e demlsslondrio. No mesmo dia, entretanto, 
a noticia foi desmentlda pelo proprlo Ministro da Fazenda, Ainda recentemente, 
o Governador do Estado do Rio Grande do Sul, um dos lideres mals proemlnentes 
do Partldo de Vossa Excelencla, foi acusado — e a Imprensa dlvulgou o fato — 
de preparar um golpe no Pais contra as nossas Institul?6es. Tambem dessa feita 
a noticia nao era verdadeira, Asslm nunca ocupo esta tribuna para dlscutlr 
assuntos baseado em divulgacoes da Imprensa. 

O Sr. Heribaldo Vieira — Mormente quando sao contradltorias. 
O Sr. Joao Villasboas — Somente quando tenho convic?ao da verdade e que 

ocupo a tribuna, para dlzer aos meus colegas aquilo que e a opiniao ou o pensa- 
mento do Governo, ou a realldade dos fatos. 

O SR. LIMA TEIXEIRA — De sorte V. Ex.a como eminente Lider da Minorla, 
nao acredlta nem no desmentldo do Ministro Pedroso Horta, portanto quando 
V. Ex.a parte do pressuposto que nao tem valor a noticia da Imprensa. Nesse 
particular discordemos bastante. 

O Sr. Joao Villasboas — V. Ex.a esta dlscutindo noticlas de jornal V. Ex.a 

mesmo dlsse que estava veiculando opiniao da Imprensa. 
O SR. LIMA TEIXEIRA — Por que nao podemos basear na opiniao da Im- 

prensa. se o fato 6 piiblico e notorlo? 
O Sr. Joao Villasboas — A noticia autorizada pelo Ministro da Justiqa e 

Negoclos Interiores 4 dlferente da informagao que S. Ex.a nos traz; in form a? ao 
contradltbrla dentro dos proprlos jornals, 

O SR. LIMA TEIXEIRA — Em que nos basearmos se nao nas fontes de 
informaQao da Imprensa? Negar a Imprensa e negar a propria Llberdade. Nao 
e esse por certo o camlnho que deseja tomar o Presidents Janlo Quadroei? Eu 
creio que nao e tambem o de V. Ex.a 

Mas os fatos, Sr. Presidente, nao sao simples relates contradltorios de Im- 
prensa, sao verdadeiros porque foram apreclados pelo proprlo Govemador Carlos 
Lacerda, atrav&s da Televlsao. A transmlssao das declaracoes de S. Ex.a foi 
dlreta. Nao houve lnterpreta?ao. Disso dou testemunho porque asslsti a fala do 
Sr. Carlos Lacerda. V. Ex.a nobre Senador Joao Villasboas, nao pode esconder 
com um dedo o prdprlo sol. 

O Sr. Joao Villasboas — Essas informa?6es sao contradltorias ate nas notl- 
cias dos jomais 

O SR. LIMA TEIXEIRA — Sao fatos do conheclmento piiblico, Senhor Presi- 
dente, quando ocupei esta tribuna foi para pedlr uma palavra de tranqiillldade 
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aos que apoiam o presidente Janio Quadros. Nos outros da OposiQao, eatamos 
sempre prontos a fazer uma oposicao construtiva que aponta os erros do Governo. 
Nao Ihe fazemos oposlgao sistematica, temos aqui revelado varias vezes. Quando 
S. Ex.a aqui em controversia com os interesses da Naqao, merecera nossos aplau- 
sos. 

Mas os fatos apontados pelo Governador da Guanabara estavam sendo 
preparados a socapa, ou com certo sigilo Salvo se levarmos em conta que 
S. Ex.a nao tem responsabilidade para fazer afirmaqoes perante a Naqao. 

Esta Sr. Presidente e uma Casa de politicos. Aqui devemos analisar os atos 
do Governo. Nao podemos ausentar-nos neste Instante porque esse e o nosso 
papel e a posiqao do Parlamento. 

Eis por que , na condiqao de Lider da Maioria, trago ao conhecimento da 
casa os fatos que sao do dominio publico e que precisam ser esclarecidos. 

Que o Sr. Janio Quadros traga a Naqao a sua palavra de esclarecimento 
das informaqoes atribuidas ao Sr. Ministro da Justiqa, e que S. Ex.a o Governador 
Carlos Lacerdas, teria declarado ser o pensamento do Presidente da Republica. 

O Brasil exige que o Presidente da Republica com as altas responsabilidades 
de Chefe da Naqao, pairando acima das paixoes politicas, restabeleqa a ver- 
dade se e que o Governador do Estado da Guanabara nao foi fiel na sua des- 
crlqao. Que traga ao conhecimento da Naqao os fatos verdadeiros porque esse 
e o dever de Sua Excelencia, se acredlta na Democracia. S. Ex.a deve fazer a 
sua profissao de fe na hora em qua desmente e deve desmentir os fatos argiiidos 
pelo Senhor Carlos Lacerda. 

Eram as palavras qua desejava trazar ao conhecimento da Casa, para que 
haja tranqiiilidade no Pais, a tranqiiilidade da qual se espera progresso e o pro- 
gresso do qual se espera a estabilldade do regime. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bem!). 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tem a palavra o nobre Senador 

Nogueira da Gama. 
O SR. PAULO FENDER — Sr. Presidente, deseja saber se nao estou inscrito 

para falar antes do nobre Senador Nogueira da Gama, assim como tambem o 
Senador Sergio Marinho. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — V. Exas. estao inscritos antes do 
Senador Nogueira da Gama, mas, a Mesa informa que o Senador Nogueira da 
Gama a quern dei a palavra, falara por cessao do Senador Lino de Mattos, ins- 
crito antes de V. Exas. 

O SR. NOGUEIRA DA GAMA — Sr. Presidente, San Thiago Dantas teve 
ensejo de despedir-se ontem na Camara dos Deputados. 

Companheiro seu na direqao do Partldo Trabalhlsta Brasileiro de Minas 
Gerais, aguardava que o Senado se manifestasse sobre a escolha de seu nome 
para essa alta funqao e efetlvamente fosse nela investldo por ato do Governo, 
para ocupar esta Tribuna, em nome do meu Partido, especlaimente da Seqao 
Mineira, a fim de apresentar ao eminente companheiro, e tambem ao Sr. Pre- 
sidente da Republica, as congratulaqoes que o ato inspira a todos nos traba- 
Ihistas. 

A despedida ontem do Professor San Thiago Dantas na Camara dos Depu- 
tados foi um espetaculo de indescritivel consagraqao aos seus altos meritos. Ora- 
dores pertencentes a todos os partidos que se representam naquela Casa do Con- 
gresso,_ tlveram ensejo de ocupar a Tribuna, ou em apartes a S. Ex.a, para real- 
qar, nao apenas os seus meritos, mas o acerto do Governo deslgnando-o para 
nosso Embaixador na ONU. 

Os aplausos de toda a imprensa, Sr. Presidente, que diariamente se suce- 
dem. inclusive dos jornais oposicionlstas ao meu partido — e quase todos o sao 
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— deixam evidenciado que a escolha do Professor San Thiago Dantas para 
representar o Brasll na ONU tem um sentido que preclsa ser destacado, para 
que nao palre a menor duvlda sobre os dois atos: o do Governo escolhendo-o 
para esse cargo e o do meu eminente companheiro de partldo, aceitando a 
investidura. 

As qualldades do Professor San Thiago Dantas reveladas em inumeras opor- 
tunldades e trabalhos o colocam, sem duvlda, como uma das mais brilhantes 
cerebra?6es que a nossa Patria possul nos dlas de hoje. Apresentando um 
curriculo de notaveis exitos de inteligencia e de cultura, numa revela?ao de 
verdadeira grandeza espiritual, detendo a catedra por concurso de varias univer- 
sidades, o Professor San Thiago Dantas que e, alem do mais, um advogado de 
renome naclonal e mundial. Impos-se a escolha do Presidente da Repiiblica, 
nao por ser um politico milltante, mas porque com esse acervo de conhecimentos 
esta, no momento, em condlgoes de defender perante a ONU a polltica que o 
Governo atual da Repiiblica esta segundo no que se refere as nossas relagoes 
com os demais paises do mundo. 

O Sr. Sergio Marinho — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. NOGUEIRA DA GAIVIA — Com todo o prazer. 
O Sr. Sergio Marinho — Concordando Inteiramente com as palavras de jus- 

tiga que V. Ex.a acaba de proferlr a respeito da escolha do nome do Sr. San 
Thiago Dantas para Chefe da Missao Permanente junto as Nagoes Unidas, eu 
me permito acrescentar que o Sr. San Thiago Dantas a frente daquela missao 
nao tera apenas o papsl de executor da polltica externa pre-tragada pelo Ita- 
marati. A presenga de San Thiago Dantas podera dadas as qualldades exce- 
pcionais que ornam seu esplrito canallzar para o Itamarati informes, subsldios, 
experlenclas que condlcionem a formulagao de uma outra polltica mais consen- 
tanea com os dlas vlndouros. O que quero dizer, Senador Nogueira da Gama, 
6 que o exerclclo daquele posto, dada a sua relevancla no momento, constltul 
para o Governo, conforme ontem tive oportunidade de dizer, um laboratorlo 
de pesquisa, de experimentos atraves da grande massa de informagoes de que 
ele vai dlspor no sentido de melhor aparelhar o Governo no tragar e no executar 
a sua polltica extema. 

O SR. NOGUEIRA DA GAMA — Inteiramente de acordo com as considera- 
goes de V. Ex.a 

Sr. Presidente, se analisarmos a historia dos povos, veriflcamos que todos so 
tem conseguido escreve-la, nos seus lances mais brilhantes, gragas ao trabalho 
de homens predestlnados, de homens de raras qualldades para o exerclclo de 
fungoes piibllcas. 

Estou certo de que a figura do Professor San Thiago Dantas pode ser consi- 
derada sob esse ponto de vista. 

Tlvemos, no passado, estadistas de alto porte, figuras de valor, que muito 
contrlbulram para a formagao do progresso e do desenvolvlmento de nossa 
grande Pdtrla. 

Desde o martirio de Tiradentes ate os dlas de hoje, a Historia do Brasll e 
rica em figuras desse qullate que de tempos em tempos surgem nas nossas areas 
para prestar servigos inestlmaveis em prol da formagao, da estruturagao e da 
Integragao do nosso Pals no cenarlo mundial, 

O Professor San Thiago Dantas, nesse novo campo que o Governo o coloca 
para o exerclclo de suas atlvldadas, sera, sem duvldas, uma dessas figuras. 

Como acaba de acentuar o nobre Senador Sergio Marinho, o nosso llustre 
patrlcio, representando o Brasll perante a ONU, exercera, sem diivida, papel 
brilhante, que se equiparara ao de Rio Branco, de Joaqulm Nabuco e outros 
ilustres estadistas que, no campo internacional, defenderam os interesses e 
dlreltos do nosso Pals. 
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Depois qua na ONU se assentou e brilhou a figura do saudoso Embaixador 
Oswaldo Aranha, a nos, brasileiros, sera sempre grato que para la o nosso Pais 
envie homens capazes, que nao desmere?am as tradigoes desse inolvidavel gaucho, 
que tantos e tao assinalados services prastou a Patria. 

O atual Presidente da Repiibiica, durante a sua campanha eleitoral, anun- 
ciou, por tcdos os recantos do Pais, que um dos itens da sua politica seria man- 
ter relacoes com todos os paises do mundo, tanto no campo comercial, como no 
diplomatico. A escolha do Professor San Thiago Dantas decorre dessas promessas 
feitas pelo Sr. Janio Quadros. E, indo busca-lo nas fileiras do Partido Traba- 
Ihista Brasileiro, sem levar em conta a circunstancia do nao ter sido o nosso can- 
didate, mas, ao contrario de ter recebido, durante toda a campanha, o fogo cer- 
rado do nosso combate, o Sr. Presidente da Republica revcloir a sua grande 
isengao. 

Sr. Jefferson de Aguiar — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. NOGUEIRA DA GAMA — Pols nao! 
O Sr. Jefferson de Aguiar — O Senado acaba de ser surpreendido com noticia 

de grande relevancia e excepcional gravidade: afirma-se que o Senhor Presi- 
dente da Republica renunciou ao seu mandate. 

O Sr. Sergio Marinho — Vossa Excelencia traz essa noticia em que carater? 
O Sr. Jefferson de Aguiar — Como Senador pelo Estado do Espirito Santo, 

eleito pelo Partido Social Democratico. 
O SR. NOGUEIRA DA GAMA — Senhor Presidente, fui interrompido, neste 

momento por um aparte que me acaba de ser dirigido pelo nobre Senador 
Jefferson de Aguiar, representante do Estado do Espirito Santo, comunicando 
que o Sr. Presidente da Republica acaba de renunciar. 

Nao tenho confirmagao desse fate. Mas, se e, nem por isso devo deixar de 
cumprir o meu dever, qual seja o de consigner desta tribune, em nome do Partido 
Trabalhista Brasileiro, que a minha agremiagao se sentil orgulhosa do nosso 
eminente companheiro. Professor San Thiago Dantas, para Embaixador do Bra- 
sil na ONU. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — (Fazendo soar a campainha) — Movi- 
mento de intensa expectativa — Pego licenga ao nobre orador para Interrom- 
pe-lo em suas consideragoes, por motive de uma grave comunicagao que devo 
fazar ao Senado da Republica. 

Acabo de receber de maos do Senhor Ministro da Justiga, Dr. Oscar Pedroso 
Horta, oficio de renuncia, ao mandate de Presidente da Republica do Sr. Janio 
Quadros. 

S. Ex.a pede-me que transmita ao Congresso Nacional que o Sr. Janio Qua- 
dros ja nao sa acha em Brasilia. 

Devo, assim, suspender a sessao para convocar uma reuniao adjunta, em 
meu Gabinete, dos Ers. Lideres da Maiorla, de bancadas do Senado Federal e dos 
Lideres da Camara dos Deptuados, a fim de adotar o Congresso Nacional as 
medidas que a grave circunstancia impoe. 

So desejo, neste instante, que Deus nos inspire a todos e faga com que pos- 
samos decidir, em hora de tao extrema importancia para a vida nacional, com 
perfeito equilibrio e com todas as energlas da nosa vocagao piibllca. 

Nao posso deixar de transmitir as profundas apreensoes que ocupam o meu 
espirito e tambem o dos Srs. Congressistas e o de toda a nagao brasileira. 

Creio que e da nossa responsabilidade ocuparmos as angustiosas horas desta 
tarde para, numa profunda meditagao patriotica, darmos a definigao deste 
Congresso que e colocado frente a uma dura prova para a sua autoridade ins- 
titucional. 
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Pela mesma razao comuniqusi o fato, mas nao li o oficio da remincia do 
Sr. Presidente da Eepublica e, tambem nao li o manifesto que Sua Excelencia 
dirigiu a Nagao e que me mandou entregar. So na reuniao do Congresso Nacio- 
nal, so depois da delibsracao dos lideres praticaremos oficialmen.e os atos pela 
conjuntura que esta vivcndo o Pais. 

Tenho confianga nas Fore as Armadas do Brasil, tenho confianca no espirito 
patriotico do nosso povo, tenho confianca no Congresso Nacional, e espero em 
Deus que esta confianca se realize e se concrstizs numa solucao que convenha, 
realmente, aos interesses da Democracia, que salvaguarde cs que oriente e 
defenda a Patria braslleira. 

Vou declarar suspensa a sessao. 
O SR. SfiRGIO MARINHO — Sr. Presidente, pego a palavra, pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tern a palavra, pela ordem, o nobre 

Senador Sergio Marinho. 

O SR. SfiRGIO MARINHO (Pela ordem) — Sr. Presidente, em face da 
grave noticia que V. Ex.a acaba de dar conhecimento a Casa e do estado de 
perpteddade em que ela nos deixou, permito-me indagar dos motivos pelos 
quals V. Ex.a nao nos revelou os termos da remincia apresentada pelo Sr. Janio 
Quadras a Nacao e do manifesto tornado piiblico pelo mesmo renunciante. 

A circunstancia de V. Ex.a tor comunicado que so daria ciencia ao Senado 
dos termos da remincia e do manifesto apos a reuniao com os Lideres, nos 
deixa, de certo modo, apreensivos no que diz respeito as circunstancias que 
conflguram o memento excepcional que todos estamos vivendo. 

Pediria a V. Ex.a, caso isso nao fosse de encontro a motivos relevantes, que 
desse conhecimento ao Senado, nao so dos termos da remincia do Sr. Presi- 
dente da Republica, como tambem dos termos do Manifesto que naturalmente 
se tomou piiblico atraves da radiofonia. 

O Sr. Victorino Freire (Pela ordem) — Sr. Presidente, pretende o nobre 
Senador Sergio Marinho, que termos da remincia do Chefe do Governo 
sejam lidos perante o Senado Federal. Conseqiientemente, Senhor Presidente, 
como Lider do meu Partido, solicitaria a V. Ex.a diante da grave conjuntura 
e do impacto sofrido por esta Casa, e o sera tambem pela Nagao, que convo- 
casse os senadores ausentes; desta Capital. Pediria, ainda, que V. Ex.a solicitasse 
do Ministra da Aeronautica providencias que facilitem o regresso imediato dos 
nossos colegas a Brasilia. 

A deliberagao que o Congresso Nacional ira tomar e das mais graves... 
O Sr. Jefferson de Aguiar — Urgentes e inadiaveis. 
O SR. VICTORINO FREIRE — ... urgentes e inadiaveis, como diz bem 

o nobre Senador Jefferson de Aguiar, e o regresso dos senadores faz-se mister... 

O Sr. Heribaldo Vieira — Ainda hoje. 
O SR. VICTORINO FREIRE — ... ainda hoje, porque a deliberagao deve 

ser tomada com o Senado complete. 
Esta questao de ordem que suscito, como Lider de Bancada. (Muito bem!) 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Respondendo as questoes de ordem, 

declare que a mensagem do Senhor Presidente da Republica e dirigida ao Con- 
gresso Nacional, e poderia ser lida nesta Casa, que ao Congresso Nacional per- 
tence. Entretanto, esta Presldencia deseja convocar antes os Lideres. 

A convocagao do Congresso Naciinal se fara em seguida a reuniao dos 
Lideres da Camara e do Senado e em seguida a reuniao conjunta desses 
Lideres com os Presldentes de ambas as Casas. 

Somente no caso de requerimento, aprovado pelo Plenario, adotaria a 
Presldencia outra conduta. Entende, entretanto, que devem os Srs. Senadores 
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e Deputados entenderem-se a respeito desse grave problema, antes de travar 
debates em Plenarlo. No caso nao cabe manifestacao unilateral do Senado. 

A mensagem de S. Ex.® me e diriglda na minha condigao de Presidente do 
Congresso Nacional. Nao sei se seria da minha conduta etica, de Presidente do 

A mensagem de S. Ex.® me e dirigida na minha condlgao de Presidente 
do Congresso Nacional. Nao sei se seria da minha conduta etica, de Presidente do 
Congresso Nacional, comunicar apenas a uma das Casas a mensagem, quando 
deveria faze-lo a ambas. 

Ainda nao divulguei os termos des.sa mensagem, porque entendo que mats 
do que nunca, nesta hora, deve existir absoluta identidade de pontos de vista 
entre as duas Casas do Congresso. 

Neste instante, perdoem-me os Senhores Senadores, estou falando na con- 
dlgao de Presidente do Congresso Nacional. Se nao ouver nenhuma manlfes- 
taqao em contrario, nenhuma palavra no sentido de recorrer ao plenario da 
decisao que acabo de proclamar, irei suspender a sessao. Sera marcada, ainda 
hoje, e a qualquer momento, uma reunlao do Congresso Nacional, na qual a 
renuncla do Senhor Presidente da Repiiblica oonheclda ^ficialmente, serao 
entao, ja adotadas as providencias preliminares, indlspensaveis em tals casos. 
inclusive as que acabam de ser requeridas, em questao de ordem, pelo nobre 
Senador Victorlno Freire. 

Declaro suspensa esta sessao e convoco os Srs. Lideres para uma reunlao 
em meu gabinete, juntamente com os Srs. Membros da Mesa. 

Esta suspensa a sessao. 
(Suspende-se a sessao as 15 horas e 40 minutos e reabre-se as 16 

horas e 40 minutos.) 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Esta reaberta a sesao. 
Convoco reunlao conjunta das duas Casas do Congresso Nacional para as 

16 horas e 45 minutos, hora acertada depois de entendimentos com a Camara 
dos Deputados para a deliberacao do Congresso. 

Convoco o Senado para uma sessao extraordinaria hoje, as 21 horas, diante 
da anormalidade da situaqao. 

A Presidencia declara encerrada a presente sessao a fim de que possa presl- 
dir a sessao do Congresso Nacional. 

Esta encerrada a sessao. 
(Encerra-se a sessao as 16 horas e 43 minutos.) 



134.a Sessao da 3.a Sessao Legislativa da 4a Legislatura, 
em 25 de agosto de 1961 

(Extraordinaria) 

PRESIDfiNCIA DOS SRS. MOURA ANDRADE E CUNHA MELLO 

As 21 horas acham-se presentes os Srs. Senadores: 

Cunha Mello — Paulo Fender — Lobao da Silveira — Victorino Freire — 
Sebastiao Archer — Lednidas Mello — Mathias Olympio — Joaquim Parente — 
Fausto Cabral — Fernandes Tavora — Menezes Pimentel — Sergio Marinho — 
Argemiro de Figueiredo — Salviano Leite — Novaes Filho — Jarbas Maranhao — 
Afranio Lages — Sllvestre Pericles — Lourival Fontes — Jorge Maynard — Heri- 
valdo Vieira — Ovidio Teixeira — Lima Teixeira — Aloysio de Carvalho   Del 
Caro — Ary Vianna — Jefferson de Aguiar — Miguel Couto — Caiado de Castro 
— Gilberto Marinho — Bcnedito Valadares — Nogueira da Gama — Moura An- 
drade — Lino de Mattos — Pedro Ludovico — Joao Villasbdas — Caspar Velloso 
— Saulo Ramos — Irineu Bornhausen — Guido Mondin. 

O SB. PRES1DENTE (Moura Andrade) — A llsta de presenga acusa o com- 
parclmento de 40 Senhores Senadores. Havendo numero legal, esti aberta a sesao. 

Vai ser lida a ata. 
O Sr. 3.0-Secretario, servindo de 2.° precede a leitura da ata da 

sessao anterior, que, posta em discussao, e sem debate aprovada. 

O SR. PBESIDENTE (Moura Andrade) — Nao ha expediente para ser lido. 

Na sessao ordinaria da tarde, achava-se na tribuna o nobre Senador Nogueira 
da Gama quando a Presidencla, por forqa de imperativo regimental e para exe- 
cu?ao do que determina a Constltuicao da Republica, se viu constrangida a inter- 
romper o discurso de S. Ex.a 

Agradego, neste instante, ao Senhor Senador Nogueira da Gama a amabilidade 
com que recebeu a atltude da Presidencia e a sua compreensao dos motivos que 
ela determinara. S. Ex.a continua, nesta sessao, com a palavra. 

O SR. NOGUEIRA DA GAMA — Senhor Presidente, Senhores Senadores, 
estava eu dlscursando na sessao de hoje a proposito da nomeaQao do Professor 
San Thlago Dantas para Embalxador permanente do nosso Pais junto a Organi- 
zaqao das Na^oes Unldas, quando o Sr. Presidente do Congresso Nacional comu- 
nlcou a renuncia do Presidente Janlo Quadros. 

Tive ensejo, naquele momento, de reiterar as congratulagoes que dirigia ao 
ex-Presidente da Republica pela feliz escolha daquele eminente brasilelro para 
tao alto posto na GNU. 

Nao tenho que retirar uma so palavra do que disse, Sr. Presidente. Ao con- 
trario, 6 do meu dever confirmar que o ex-Presidente Janio Quadros, escolhendo, 
dentre notaveis figuras do nosso Pais, o Professor San Thlago Dantas, elemento 
integrado nas filelras de meu Partido, para as aludidas fungoes, demonstrou, 
sem duvida, grande isengao de animo. 
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Sabem o Senado e todo o Pais que o Partido Trabalhista Brasileiro levou as 
urnas, de 3 de outubro, outro candidate a Presidencla da Republica, o eminente 
Marechal Henrique Teixeira Lott. Combatemos, por todos os Estados, no interior 
dos mais distantes municipios brasileiros, em prol da eleigao de nosso candidate. 
Lutamos porfiadamente contra a cardidatura do ex-Presldentc Janio Quadros. 
Uma vez, porem, elelto e empossado na Presidencia da Republica, meu Partido 
adotou, em decisao da sua Comissao Executiva, uma orientagao decidida e segura 
em tomo do governo que se iniciou em fevereiro do corrente ano. Decidimos 
manter-nos, dlante de S. Ex.a, numa poslcao de Independencla, mas fazendo ao 
seu governo. aos atos da sua administragao uma oposigao construtiva, sem em- 
bargo de elogiarmos aquelas decisoes que consultassem os reals interesses do 
nosso Pais. Isso se verificou nao apenas no Senado Federal, como tamb6m na 
Camara dos Deputados e nas Assembleias Legislativas estaduals. 

Neste recinto. Sr. Presidente, por varias vezes, eu e meus companheiros nos 
levantamos para crltlcar atos adminlstrativos do Sr. Janio Quadros, mas, por 
igual, dirigimos a S. Ex.a os encomios a que fazia jus, sempre que nos pareciam 
acertadas as suas providencias. 

Meu discuso desta tarde visava justamente a um dos atos acertados de S. Ex.a 

Mantivemo-nos, portanto, dentro do Governo de S. Ex.a, nos que o combatemos 
nas umas, nos que nao desejamos a sua eleigao e dela diverglmos Inclusive por 
motives ideologicos, mantivemo-nos — repito — de maneira honesta e sincera 
em todas as Casas Legislativas do Pais, diante de sua administragao. 

Estou certo de que o povo brasileiro, a esta hora, ha de reconhecer que o 
Partido Trabalhista Brasileiro, colocado embora na oposigao, soube cooperar, 
sempre que oportuno, com o Governo que hoje termlnou pela renuncla. 

Sr. Presidente, temos convicgao de que nao contribnimos de qualquer modo 
para o ato voluntarlo pratlcado pelo ex-Presldente da Republica. Estamos segu- 
ramente convencidos de que de nos nao partiu uma atitude, por menor que fosse, 
suscetivel de influir, de qualquer modo, no gesto de S. Ex.a 

Estamos ainda. Sr. Presidente, multo proximos dos acontecimentos. Faltam- 
nos condlgoes para bem ajuizar sobre os fatos. Nao dlspomos de elementos infor- 
mativos que possam orientar-nos, dar-nos uma convicgao em torno dos motives 
que levaram o Sr. Janio Quadros ao gesto de renuncla. Nao desejamos por isso 
avangar qualquer comentario em torno do ocorrido, mas uma palavra deve ser 
proferida, Sr. Presidente, e esta se dirlge, em primeiro lugar, ao Congresso Na- 
clonal, que soube, com a serenidade necessarla, dentro do estrito respelto k Lei e, 
especialmente, a Constituigao Federal, resguardar e manter as Instltulgoes que 
asseguram a vlda do nosso Pais. 

A renuncla de um presidente da Republica e, nao ha duvida, fato excepcional, 
quase raro, entre as Nagoes. Mas, na realldade, para sua ocorrencia, ha as prescri- 
goes constituclonals, e sempre que o Poder Legislativo souber se manter dentro 
da Constituigao e dar a substltuigao legal aquele Presidente que renuncla, sem 
duvida este Poder estara a altura das Instltulgoes que ele proprlo Integra. 

O Congresso Nacional, tranqiiila e serenamente, conduziu-se hoje correta- 
mente, estabelecendo, de modo exemplar, em poucos momentos, a paz, a tranqiil- 
lidade e, sobretudo, a confianga que o povo brasileiro precise ter nele, nestes 
momentos, para que sua autoridade politica cada vez mais se consolide e se 
robustega. Recolhera asslm, desses fatos, ensinamentos sempre novos para, atraves 
dos varies pleitos eleitorais que se sucederem no regime republicano, fazer esco- 
ma cada vez melhor daqueles que devem nao apenas represents-lo nas Assem- 
bleias Legislativas, mas nos casos executives. 

Sr. Presidente, a segunda referenda que julgo oportuno fazer, dlrige-se as 
Forgas Armadas de nosso Pais. Foram elas, sem duvida, de notavel corregao. O 
proprio Presidente Janio Quadros, no seu Manifesto ao povo brasileiro, teve ensejo 
de elogiar-lhe a atltude e agradecer a cooperagao, brllhante e patriotica, dentro 
da ordem e da lei, que delas recebeu nos sete meses de seu governo. 
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A Constituigao esta rigorosamente observada e cumprida: neste momento 
exerce a suprema maglstratura do PaLs aquele que a Constituigao declara o 
indicado para a substituigao — o Presidente da Camara dos Deputados, visto se 
achar ausente do Pais o Vice-Presidente da Republlca. 

Estou certo, Sr. Presidente, de que neste momento nenhuma Nagao se de- 
cepclonara com o Brasil. A atengao de todas as Nagoes se volta para nos. 

O Sr. Janio Quadros assumiu o Poder a ele levado por cerca de seis milhoes 
de votos; percorreu o Brasil em todas as dlregdes e fez a sua pregagao da manelra 
mats democratica. For todos os cantos S. Ex.a se transformou num verdadeiro 
arauto das relvlndlcagoes do povo brasileiro. 

Tive oportunidade de dlzer certa vez, desta trlbuna, quando fazia aqui a 
critica da Instrugao n.0 204, que nenhum Presidente da Republica conseguira 
ser guindado ao Poder nas condigoes raras e privilegiadas com que o fol o Sr. 
Janio Quadros. 

Em prlncipios de feverelro deste ano, quando asumiu a Presidencia da Repu- 
bllca, todo o povo brasileiro, inclusive aqueles que nao votaram no Sr. Janio 
Quadros, estavam cheios de esperangas no seu govern©. Homem dlnamlco, de (ile- 
givel) temperamental por excelencia, homem de concepgoes revoluclonarlas, 
possuido de grande dose de autoritarlsmo, nao pode prosseguir na obra que havia 
anunciado. 

O certo, por6m, e que durante esse periodo de sete meses o Sr. Janio Quadros 
consegulu agitar o Brasil ie conseguiu para ele a atengao de todo o mundo. 

Hoje, nas assembleias internacionais, o nome do Brasil se pronuncia com 
maior respeito. Ha um relevo especial. E muito se espera da nossa atuagao ons 
conselhos das nagoes. Sem diivlda, projegao maior adqulriu a posigao interna- 
cional do nosso Pais. Isso, devemos, inegavelmente, ao modo pelo qual o Sr. Janio 
Quadros se comportava na presidencia da Republica. 

Com estas ligelras consideragoes, o que quero fazer sentlr e que o mundo 
tern razao, hoje, para se voltar para o Brasil a espera do desfecho da crise que se 
deflagra entre nos. Mas o mundo pode flcar tranqiiilo, pols o povo brasileiro, 
seus representantes na Camara dos Deputados e no Senado Federal e as suas 
Forgas Armadas saberao cumprir seu dever dentro da ordem e da lei, na riglda 
obediencla aos prlncipios democraticos que tem assegurado o progresso da Nagao. 

As substituigoes se farao na presidencia da Republica com harmonia e respeito, 
sem o mais leve atrito, sem qualquer arreplo dos prlncipios que os povos clviliza- 
dos devem resguardar, pols que sem ess*s bases democrdtlcas nenhum Pais pode 
prosperar, progredlr, desenvolver-se e dlsputar, no conselho das Nagoes, um lugar 
de destaque. 

Sr. Presidente, falo, neste momento, tambem em nome do Partido Traba- 
Ihista Brasileiro. E quero em rapidas palavras embora, deixar acertado que todos 
os grandes movimentos populares do nosso Pais somam-se para um so fim: criar, 
em nossa terra, uma nova ordem naclonal, economica e social, democratica e 
crlsta, a base do trabalho e do trabalhador brasileiro, num clima de respeito a 
personalldade humana e a dignidade da crlatura. 

Esta nova ordem, Sr. Presidente, em que nascer e crescer das realldades e 
das necessidades brasilelras, sem influenclas que desflgurem a vida e o destino 
do Pais. 

Este o verdadeiro movimento do Partido Trabalhista Brasileiro, movimento 
que s6 admlte uma especie de dltadura: a ditadura da lei, porque esta nivela todos 
e a todos assegura a ordem e o resguardo da familia e da paz social. 

E o movimento que visa, apenas, Sr. Presidente, ao progresso da Nagao bra- 
silelra, sua integragao, sua independencla, do ponto de vista economlco e sob o 
prlsma politico, em face do mundo. Sua capacldade para bastar-se a si mesma, 
sua vocagao pacifica e pacificadora e sua crescente grandeza interna e eterna- 
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mente. um movimento evolucionista, de renovagao e conservagao do proprio 
Brasil, pelo Brasil e para o Brasil. £ um movimento que visa a renovar melho- 
rando e a conservar renovando, sem conflitos nem subversoes, com ordem pela 
ordem, com a forga da Lei, do Direito e das Liberdades Democraticas. 

Forga moralizadora de todo e quaiquer tipo de extremismo, o Partido Traba- 
Ihista Brasileiro, fundado pelo saudoso Getulio Vargas, com essa grand:osa e 
nobre missao, aspira, na liberdade, a uma democracia realmente naclonal e 
social, destituida do artlficialismo demagoglco em que temos vivido, de direitos 
sem deveres, de liberdade sem a igualdade peculiar as condiQoes de cada um, 
em que o cidadao e cada dia menos homem e menos individuo. 

Sr. Presidente, neste ligeiro resumo, quero definir as llnhas que nos orientam, 
a nos do Partido Trabalhista Brasileiro, e que se acham esculpldas no programa 
de nossa acjao politica, aprovada pela 11.® Convengao Nacional do nosso Partido, 
realizada no Rio de Janeiro, em 1959. 

Quero, por ultimo, ungir os meus melhores votos, no sentido de que a paz 
continue a assegurar e a preservar a vida do nosso Pais. 

Pe?o sinceramente a Deus que inspire todos os homens publicos de nossa 
terra. Estou certo de que nenhuma solugao de continuidade havera na adml- 
nistragao e na marcha normal e constitucional do nosso regime. Estou conven- 
cido de que daremos ao mundo, mais uma vez, uma inequivoca demonstraijao 
da nossa pujamja democratica, do nosso amor a Republica, do nosso respeito as 
liberdades dos cldadaos e da nossa segura disposigao de elevar o nosso Pais, 
dentro da ordem e da lei, aos altos destines que o esperam no concerto das gran- 
des naQoes do mundo. (Muito bem! Muito bem! Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Tern a palavra o nobre Senador 
Lourival Fontes. 

O SR. LOURIVAL FONTES — Senhor Presidente, a Nagao se inclina diante 
do Sr. Janio Quadros. Nao rememora os seus servigos, mas consagra defi- 
nitlvamente as suas obras. No meio de tanta erva daninha ele surgiu como uma 
soberba planta da terra. Ele recolheu as cruzes dos caminhos e nao teve tempo 
de ver amanhecer as suas esperangas. Era uma bandeira em que nos enrolamos 
para desejar um Brasil melhor. 

Nao encurtou as nossas linhas de expressao nem fechou as portas do Pais 
ao contato mundial. Os povos que tivessem populagao, territorio e govern© eram 
reconhecidos sem discussao das suas ordens, slstemas e bases sociais. O com^r- 
cio das nagoes se faz entre clientes e nao entre fanaticos obsecados. Leste e 
Oeste, isolados e neutrallstas, rendiam-lhe o tribute do seu respeito. Nao se 
reponta no seu Governo uma pedra de escandalo ou uma dose de malevolencia. 
Tudo nele era dever e labor. Nada mais do que cansago e fadiga em bem do 
povo. Nao tinha partidos, porque so tinha causas e direitos e deles nao se apro- 
veitava ou se servia, como instrumentos doceis de manobras. Vitima e fruto 
da intervengao e das insolvencias da intriga acabou saldado e engrandecido. 

£ para ele que se volta nesta hora um povo sem crenga e uma Nagao sem 
esperanga. Nos queremos paz, produgao e trabalho. Mas paz autentica, trabalho 
remunerado, esforgo compensador. A reforma agraria restituira ao homem da 
terra os beneficios e as compensagoes do trabalho comum, Os lucros extraordi- 
narlos redlstribuirao ao suor do povo a avareza dos privllegiados. 

A sua obra inacabada tera continuadores e as bengaos do povo calarao para 
sempre o amargor e a aspereza dos dlas de hoje. (Muito bem! Muito bem! 
Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Tern a palavra o nobre Senador 
Saulo Ramos. 

O SR. SAULO RAMOS — O Senado, ontem, prestou homenagem postuma a 
dois grandes vultos da nacionalidade: Getulio Vargas e Agamemnon Magalhaes. 
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Depoijs do que fora anunclado pelos oradores na exaltagao da figura inesque- 
civel de Vargas, nao poderla eu, coerente com as mesmas, deixar de realgar desta 
trlbuna a grande e justa homenagem que o Presidente da Repiiblica, Doutor 
Janlo Quadros, prestou ao ex-Presldente Vargas, ligando o seu nome a Siderur- 
gica Nacional de Volta Redonda. 

Volta Redonda e um simbolo e o verdadeiro marco da emancipagao econd- 
mlca do povo brasileiro. 

Getiilio Vargas, o Generalissimo de 30, alem da coincidencla do faleclmento 
do grande Agamenon Magalhaes no dia 24 de agosto, lembra nomes a que a 
posteridade fara tambem justiga, como Oswaldo Aranha, Goes Monteiro, Nereu 
Ramos, Flores da Cunha, Estllac Leal e Siqueira Campos. 

Todos recordam o feito histdrico da grande Revolugao que eclodiu em 3 de 
outubro de 1930 e que a posteridade fixara como o maior passo dado na evolugao 
cultural, social, politlca e economlca do povo brasileiro. 

Vargas lutou contra o poderio economico extemo para implantar Volta Re- 
donda e melhor aproveltar nossas rlquezas basicas, como o carvao e o ferro, e 
preparou as bases para o ciclo da Indus trializagao nacional. 

Venceu porque dispunha do poder ditatorlal e descricionarlo, para ser desti- 
tuido quando quis dar petroleo ao Brasil. 

No seu exilio de Itu, S. Ex.a afirmou: "Cai porque dei petroleo ao Brasil". 
"Cai por forga duma reagao interna e externa". 

Retornou ao Poder nos bragos do povo e consagrou na sua vitoria o mono- 
polio petrolifero. Caiu para sempre em 24 de agosto, mas permanece redivivo 
na memorla duma raga e de uma Nagao. 

Leal a Vargas e i sua politlca, ontem como hoje, e como simbolo dessa 
lealdade, entrei no Palaclo do Catete alta madrugada do dia 24 de agosto, apesar 
de sitlado por forgas armadas. 

O Sr. Caiado de Castro — Permlte V. Ex.a um aparte? 
O SR. SAULO RAMOS — Com todo o prazer. 

O Sr. Caiado de Castro — Desejava esclarecer a V. Ex.a que, na noite de 23 
para 24 de agosto, o Palaclo do Catete nao estava sitiado, mas sim fortemente 
guarnecido por tropas fl61s ao Presidente Getullo Vargas, all colocadas por mlnhas 
ordens, como Chefe do Gabinete Militar da Presidencia e em cumprimento das 
Instrugoes do Presidente da Republica. Era seu pensamento resistir, no caso de 
ataque ou de perturbagao, ate o fim, ate a morte. Todos nos la estdvamos nesse 
firme proposito. Nao me leve, portanto, V. Ex.a a mal pelo desejo apenas de 
tornar claro este ponto; o Palaclo do Catete estava guarnecido e nao sitiado. 

O SR. SAULO RAMOS — Agradego o esclarecimento de V. Ex.a G Palaclo do 
Catete estava realmente apenas guarnecido. Lembro-me perfeltamente: eram 
tres horas da madrugada, quando ouvi uma mensagem lida pelo Senador Louri- 
val Pontes, mostrando a gravldade da sltuagao. 

Sendo eu trabalhista e leal a politica de Getulio Vargas, fui de Copacabana 
ao Palaclo do Catete que estava, como disse V. Ex.a, guarnecido. Mas eu igno- 
rava, e quando quis transpor essas forgas para entrar em Palaclo, fui obstado 
Por um soldado de metralhadora em maos. 

Aleguei mlnha condigao de Deputado Federal trabalhista e foi-me negada 
a permlssao. Atravessel a rua e, entao, um sargento, ao ouvir-me dizer que eu 
era Deputado Federal e trabalhista, declarou: "V. Ex.a e um dos nossos." 

Fol quando consegui entrar no Palaclo do Catete. LA permaneci, das quatro 
horas da madrugada ate o momento do gesto trdgico do Presidente, com os 
mesmos propdsitos de resistencia como afirmou V. Ex.a Como mddico, fui intro- 
duzido na sala, e assist! a tragica morte do Presidente Vargas. 
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Agradego o esclarecimento de Vossa Excelencia. 
Fui, Sr. Presidente o ultimo medico a auscultar o insigne estadista e ouvir 

a fibrilagao mortal do seu coragao, quando sua alma se trasladou suavemente 
para a etemidade. 

Faleceu entre seus familiares na minha presenga e na do Ministro Tancredo 
Neves. Deu o primeiro passo no caminho da eternidade. Deixou a vida para entrar 
na histdria. A sua predestinagao continua orientando a nacionalidade, porque a 
Revolugao de 30 nao terminou. A caminhada continua para modificar hoje e 
amanha os fundamentos estruturais desta democracia. 

Congratulo-me com o Presidente da Republica, que hoje renunciou, pela home- 
nagem prestada a Getulio Vargas — cidadao do mundo, estadista e simbolo de 
emancipagao economica do povo brasileiro. 

Diante dos acontecimentos em curso, a nacionalidade e surpreendida com a 
remincia do Sr. Janio Quadros. Nao temos informagoes seguras de quais sejam 
as causas desse gesto extreme do primeiro magistrado da Nagao. 

Acredito, Sr. Presidente, que a predestinagao de Janio Quadros se ligue a 
predestinagao de Getulio Vargas. S. Ex.a deixa o poder por forga de uma reagao 
extema e interna. Intemamente, no desempenho de uma politica dinamica, pro- 
gressista e moralizadora, para inaugurar uma nova ordem neste Pais, extema- 
mente, porque tragou uma politica internacional nao de neutralidade, mas dina- 
mica e de independencia, buscando o com^rcio com todas as nagoes. Uma politica 
sdcio-economica que prometia transformar esta Nagao na maior potencia latina 
do mundo. 

Sr. Presidente^ fui leal a Getulio Vargas e a sua politica, consubstanciada no 
programa e na agao ideoldgica do Partido Trabalhista Brasileiro. Como disse, sou 
um admirador da Revolugao de 3 de outubro de 1930, nao obstante ter sido um 
movimento de superficie, uma revolugao bdlica, um simples trocar de homens 
nos Poderes da Nagao. No entanto, com o evoluir ela se transformou numa revo- 
lugao nacional, que ameaga modificar os fundamentos e as estruturas desta 
democracia. 

Acredito que o Presidente Janio Quadros tenha sido vitima da reagao interna 
e extema. Se fui leal a Getulio Vargas, continue leal ao cidadao Janio Quadros 
porque prefiro ficar ao lado do povo brasileiro. 

Por isso. Sr. Presidente, ao manifestar meu apoio e minha solidariedade h 
politica do cidadao Janio Quadros, concluo estas consideraQdes com palavras de 
Getuho Vargas, que comparou esta democracia como uma velha drvore cheia 
de musgos, para advertir: "Cuidado com a cdlera popular que poderd sacudir com 
violencia a velha arvore para que ela venha reflorescer em novas primaveras". 

Ho Presidente, acredito nos destinos desta Nagao e reafirmo o meu apoio de trabalhista ao Presidente Janio Quadros. (Muito bem! Muito bem!) 

r,oio? cR' PtR1?SIDENTE <Moura Andrade) — Atendendo ao que Ihe foi solicitado 
o ^ , lres.da u.niao Democrdtica Nacional, do Partido Trabalhista Na- 

Hin<iWa „ Argemiro de Figueiredo, a Presidencia convoca sessao extraor- dinana para amanha, as 10 horas. 

o^ff0oKitatla C01?1 0 obietlvo de possibilltar ao Senado conhecer de materia rele- vante sobre a qual possa surgir a necessldade de se pronunciar em cardter urgente, 
a sessao em aprego terd a seguinte 

ORDEM DO DIA 

1 
do x

Proieto de Lei da Camara n.0 98, de 1961 (n.0 2.432, de I960, na Casa de ongem) que autoriza o Poder Executivo a abrir pelo Ministdrio 
da Fazenda, o crddito especial de Cr$ 950.000,00, para atender a despesas de- 
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correntes da ex«cu?ao da Lei n.0 3.765, de 4-5-1960 (em regime de urgencla, nos 
termos do art. 330, letra c, do Regimento Intemo, em virtude do Requerimento 
n.0 338, de 1961, aprovado na sessao de 22 do mes em curso), dependendo de 
pronunciamento das Comissoes de Constituigao e Justiga e de Finangas. 

Materia em Tramitagao Normal 

2 

Discussao unlca da redagao final do Projeto de Decreto Legislativo n.0 25, 
de 1959 (n.0 16, de 1959, na Camara dos Deputados) que aprova o Acordo Cultural 
entre o Brasil e o Ira (redagao oferecida pela Comissao de Redagao em seu Pa- 
recer n.0 490, de 1961). 

3 

Discussao unlca da redagao final do Projeto de Decreto Legislativo, originArio 
da Camara dos Deputados (n.0 63, de 1961, na Casa de origem) que mantdm o 
ato do Tribunal de Contas da Uniao denegatdrio do registro ao contrato estabe- 
lecldo entre a Rede de Viagao Cearense e a IRM World Trade Corporation, 
para locagao de servigos de mAquinas elAtricas de contabilldade (redagao ofere- 
cida pela Comissao de Redagao em seu Parecer n.0 492, de 1961). 

4 

Discussao unlca da redagao final de Decreto Legislativo (n.0 3, de 1961, na 
Casa de origem) que mantAm o ato do Tribunal de Contas da Uniao denegatdrio 
de registro ao contrato celebrado entre o Ministdrio da Justiga e Negdcios Inte- 
riores e a firma "Empresa de Engenharla Ceip Ltda.", para construgao de um 
telheiro para matanga de gado na Escola Agricola Arthur Bemardes, em Vigosa, 
Minas Gerais (redagao oferecida pela Comissao de Redagao em seu Parecer n.0 

493, de 1961). 
5 

Discussao dnica da redagao final do Substitutivo do Senado ao Projeto de 
Decreto Legislativo n.0 4, de 1961, orlginArio da Camara dos Deputados (n.0 61, 
de 1961, na Casa de origem) que mantdm o ato do Tribunal de Contas da Uniao 
denegatdrio de registro ao termo de aforamento concedido pela Prefeitura do 
antigo Distrito Federal ao Senhor Adolf Dori (redagao oferecida pela Comissao 
de redagao em seu Parecer n.0 494, de 1961). 

EstA encerrada a sessao. 
(Encerra-se a sessao as 21 horas e 40 minutos.) 



I35.a Sessao da 3.a Sessao Legislativa da 4.a Legislatura, 
em 26 de agosto de 1961 

(Extraordinaria) 

PRESIDENCIA DO SR. CUNHA MELLO 

As 10 horas e 30 minutos acham-se presentes os Srs. Senadores: 

Mourao Vieira — Cunha Mello — Vivaldo Lima — Paulo Fender — Zacharias 
de Assumpgao — Lobao da Silveira — Victorino Freire — Sebastiao Archer — 
Eugenlo Barros — Joaquim Parente — Fausto Cabral — Fernandes Tavora — 
Menezes Plmentel — Sergio Marinho — Reginaldo Fernandes — Argemiro de 
Figueiredo — Joao Arruda — Salviano Leite — Novaes Filho — Jarbas Maranhao 
— Silvestre Pericles — Heribaido Vieira — Ovidio Teixeira — Lima Teixeira — 
Aloysio de Carvalho — Del Caro — Ary Vianna — Jefferson de Aguiar — Paulo 
Fernandes — Miguel Couto — Caiado de Castro — Gilberto Marinho — Benedito 
Valadares — Nogueira da Gama — Moura Andrade — Lino de Mattos — Pedro 
Ludovico — Colmbra Bueno — Joao Villas-boas — A16 Guimaraes — Caspar 
Velloso — Nelson Maculan — Saulo Ramos — Irineu Borhausen — Guido Mondin. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — A lista de presenga acusa o compare- 
cimento de 49 Srs. Senadores. Havendo numero legal, declare aberta a sessao. 

Vai ser lida a ata. 

O Sr. 2.0-Secretario precede a leitura da ata da sessao anterior, que, 
posta em discussao, e sem debate aprovada. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Nao ha expediente para ser lido. 
Nao ha oradores inscritos. 
O Sr. Novaes Filho — Sr. Presidente, pego a palavra. 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tem a palavra o nobre Senador Novaes 

Filho. 
O SR. NOVAES FILHO — Sr. Presidente, tenho sempre debatido desta tri- 

bima os problemas llgados a vida rural brasileira, na certeza de que o Parlamento 
se dispora a tomar medidas ou provldencias necessarias para a sua solugao, que 
nos, que exercemos atividades na lavoura ardentemente desejamos e ardorosa- 
mente defendemos. 

Felizmente ja se vai criando no pais mentalldade de todo favoravel para que 
este apelo encontre boa ressonancia, bem como os reclames e reivindicagoes da 
lavoura brasileira, encontrem eco necsssario por que de inteira justiga. 

Sr. Presidente, quantas vezes desta tribuna tenho lamentado o fato de, no 
Brasil, nao existir ainda o credito agricola organizado, sem o qual, acredito, nao 
podera ele atingir seus altos objetivos porque sabemos da carencia de dinheiro, 
sobretudo nas entressafras, para as atividades agricolas que, alem de caras, sao 
muito dificeis. 

Com o estabelecrmento do credito agrilola organizado, renovam-se as espe- 
rangas do agricultor brasileiro em que os problemas d a agricultura venham um 
dia a despertar o interesse e entusiasmo dos homens de governo, dos lideres que 
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comandam daquelas altas personalidades, enfim a cujas maos o povo confia 
aos seus destines. 

Com o estabelecimento do credito agricola atraves de uma rede que penetre 
o interior do pais, levando recursos faceis aos agricultores sem maiores conhe- 
cimentos e sem traquejo para opera?6es bancarias, o Brasil tera dado grande passo 
para o revigoramento da sua economia. A solugao dos problemas industrials de 
base contrlbuem realmente para a seguran?a do pis e para a defesa d sua 
propria soberania, mas a solugao sera incompleta, se os problemas agricolas nao 
merecerem conjuntamente, estudo e exajne por parte dos Poderes publicos 
competentes. 

Dai por que, Sr. Presidente, precisamos, cada vez mais, acentuar a conve- 
nlencia de olharmos para o campo, onde consideravel massa de homens obstlna- 
dos, dedicados, exercem suas atividades com afinco e coragem, porem completa- 
mente desassistidos, sem a ajuda dos recursos da tecnica. Quando as pragas inva- 
dem as culturas, nada mais Ihes resta que acompanhar, desolados, a sua destrui- 
gao, por falta da aparelbagme indispensavel para o combate, que seria tanto mais 
eficaz quanto mais rapido se fizesse. 

Por outro lado, na nossa regiao nordestina, sobretudo quando as estiagens se 
prolongam matando as lavouras, quando nos afligimos vendo a agua correr sem 
que disponham os agricultores dos elementos e recursos para aproveita-la na 
irrigagao, que garantiria plenamente as colheitas. 

Estes problemas, Senhor Presidente, vem escapando a percepgao dos homens 
de govemo, que programam e organizam a agao adminlstrativa. Mas, confio em 
que essa mentalidade de indiferenga que esquece e abandona os problemas do 
campo, cedera lugar a uma atengao mais detlda e a reuniao de recursos para 
proporcionar-se a lavoura brasileira assistencla que ela tanto merece. 

Quem quer que visite o interior do Pais e conhega os diversos setores da sua 
atlvidade agricola, ha de recolher impressao desoladora ao verificar, de perto as 
dificuldades, obstdculos enormes que o agricultor tern que veneer pelo seu proprio 
esforgo, pela sua excluslva dedicagao, em busca dos recursos que Ihe deveriam 
ser facilitados, pelos processes que as organizagoes modernas aconselham e 
indicam. 

Entretanto, Senhor Presidente, a lavoura no Brasil vem sendo esquecida. 
Qualquer observador de sensibllidade ha de surpreender-se e, ao mesmo tempo, 
indlgnar-se, vendo que, enquanto as demais classes que tern obtido toda a sorte de 
amparo, de protegao e de assistencia, conseguem conduzir-se mais ou menos em 
equilibrio economico, a lavoura, desamparada e desassistida, 6, hoje, centro de 
todos os odios, responde por todos os males do Brasil, pelo desencanto e pelos 
desajustados socials. E, a verdade nos demonstra que essa lavoura, sozinha, 
abandonada vem realizando, pelo seu proprio esforgo, o grande milagre de produ- 
zir sem credito agricola organizado. 

Senhor Presidente, 6 tempo de os legisladores se voltarem para os proble- 
mas da agricultura eles se ligam aos mais altos Interesses da nacionalidade, e 
nao mais podem ser descurados, sobretudo porque dizem respeito ao abasteci- 
mento dos mercados consumidores de generos allmenticios indispensaveis a cole- 
tividade. 

Dai por que, Senhor Presidente, o problema merece cuidado e melhor atengao, 
sobretudo em se considerando que vivemos em Pais vastissimo, de grandes dife- 
renciagoes de clima, de cultura e de condigoes ecologlcas, o que impoe provldencias 
urgentes e prontas que levam ao campo, todos os meios e recursos, que os agri- 
cultores, M muitos anos reclamam em vao. 

Estou certo de que esses problemas nao vlverao mais na indiferenga dos 
Poderes competentes: ao contrirlo, terao as solugoes indispensaveis, no interesse 
da economia nacional. — (Muito bem! Muito bem! Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Contlnua a hora do Expediente. 
(Pausa.) 
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Nao havendo quem queira ocupar a tribuna, passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1 

Discussao linica do Projeto de Lei da Camara n.0 98, de 1961 (n.0 

2.432, de 1960, na Casa de origem) que autorlza o Poder Executive a 
abrir, pelo Mlnlsterio da Fazenda, o credito especial de Cr$ 950.000.000,00, 
para atender a despesas decorrentes da execu^ao da Lei n.0 3.765, de 
4 de maio de 1960 (em regime de urgencia nos termos do art. 330, letra "c", 
do Regimento Intern© em virtude do Requerimento n.0 338, de 1961, apro- 
vado na sessao de 22 do mes em curso), dependendo de pronunciamento 
das Comissoes de ConstituiQao e Justiga e de Finangas. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — O Projeto depende de parecer das 
Comissoes de Constltulgao e Justiga e de Finangas, que vao ser lidos pelo Senhor 
l.0-Secretario. 

Sao lidos os seguintes 
PARECER N" 509, DE 1961 

Da Comisao de Constituigao e Justiga sobre o Projeto de Lei n.0 98, de 
1961 (na Camara n.0 2.432-B/60) que autoriza o Poder Executivo a abrir, 
pelo Ministerio da Fazenda, o credito especial de Crf 950.000.000,00, para 
atender a despesas decorrentes da execugao da Lei n.0 3.765, de 4 de 
maio de 1960. 

Relator; Senador Milton Campos 
O Projeto de Lei n.0 98, do corrente ano, autoriza o Poder Executivo a abrir, 

pelo Ministerio da Fazenda, o credito especial de Cr$ 950.000.000,00 para atender 
a despesas decorrentes da execugao da Lei n.0 3.765, de 4 de maio de 1960, isto e, 
para pagamento das dividas de pensoes mllitares, previstas na referlda lei. 

O projeto foi aprovado na Camara e vem agora ao Senado. 
Como se ve do seu conteiido, resumido acima, nada ha que observar quanto 

ao aspecto constitucional e juridico. Trata-se de credito proveniente de mensagem 
do Poder Executivo, a ser examinado, quanto ao m6rito, pela douta Comissao de 
Finangas. 

Sal a das Comissoes, 26 de julho de 1961. — Jefferson de Aguiar, Presidente 
— Milton Campos, Relator — Nogueira da Gama — Lima Teixeira — Aloysio de 
Carvalho — Benedict© Valladares — Brasilio Celestino. 

PARECER N" 510, DE 1961 

Da Comissao de Finangas, sobre Projeto de Lei da Camara n.0 98, de 
1961 (n.0 2.432-B/60, na Camara), que autoriza o Poder Executivo a abrir, 
pelo Ministerio da Fazenda, o credito especial de Cr$ 950.000.000,00, para 
atender a despesas decorrentes da execugao da Lei n.0 3.765, de 4 de maio 
de 1960. 

Relator: Senador Fausto Cabral 
O projeto autoriza o Poder Executivo a abrir, pelo Ministerio da Fazenda, o 

credito especial de Cr$ 950.000.000,00 (novecentos e cinquenta milhoes de cruzei- 
ros) destinado ao pagamento das dividas de pensoes militares, prevista na Lei 
n.0 3.735 de 4 de maio de 1960, a cargo dos Ministerios competentes. 

O projeto dispoe ainda que, do referido credito, sera destacada a parcela de 
Cr$ 2.000.000,00 (dois milhoes de cruzeiros), destlnada a ocorrer ao pagamento 
da gratificagao pela prestagao de servlgos extraordinarios, com base no art. 145, 
item III, e na forma do estipulado no art. 150, item I, da Lei n.0 1.711, de 28 de 
outubro de 1952, aos servidores designados para procederem ao estudo e prepare 
dos processos de pensao militar. 
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O projeto, origlnarlo do Poder Executive, foi submetldo ao Congresso, com 
exposl^ao de motives da Comissao Especial, designada para o estudo da mat^ria, 
e mereceu nas Comissoes de Orgamento e de Finangas da Camara dos Deputados, 
detldo e minucloso exame. E, nesta Casa, foi a proposi?ao submetida a pronuncia- 
mento da Comissao de Constltuigao e Justi?a que, quanta ao aspecto constitu- 
cional e juridico, a julgou em perfeita ordem. 

Anallsando-a agora, do ponto de vista do merito, temos a conslderar que, 
apoiada em legislaQao clara e havendo sldo observados os requisltos formais neces- 
sdrios a autarizaijao do cr^dito, esta o projeto em condigdes de ser aprovado. 

E o parecer. 

Sala das Comissoes, 23 de agosto de 1961. — Ary Vianna, Presidente — Fausto 
Cabral, Relator — Menezes Pimentel — Lobao da Silveira — Joaquim Parente — 
Eugenic Barros — Saulo Ramos — Caspar Velloso — Jarbas Maranhao. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Em discussao o projeto. 
Se nenhum dos Srs. Senadores desejar fazer uso da palavra, encerrarei a 

discussao. (Pausa.) 

Esta encerrada. 
Em votagao. 
Os Srs. Senadores que o aprovam, queiram permanecer sentados. (Pausa.) 
Esta aprovado 
E o seguinte o projeto aprovado, que val a sangao; 

PROJETO DE LEI DA CAMARA, N.0 98, DE 1961 
(N.0 2.432-B, de 1960, na Camara) 

Autoriza o Poder Executive a abrir, pelo Ministerio da Fazenda, o 
credito especial de Cr$ 950.000.000,00, para atender a despesas decorrentes 
da execugao da Lei n.0 3.765, de 4 de maio de 1960. 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.° — E o Poder Executive autorlzado a abrir, pelo Ministerio da Fazenda, 

o credito especial de Cr$ 950.000.000,00 (novecentos e cinqiienta milhoes de cru- 
zeiros), destinado ao pagamento das dividas de pensoes militares previstas na 
Lei n.0 3.765, de 4 de maio de 1960, a cargo dos Ministarios competentes. 

Paragrafo unico — O processamento e o pagamento das despesas de que trata 
este artlgo independem de requerimento dos interessados. 

Art. 2.° — Do referido credito, sera destacada a parcela de 2.000.000,00 (dois 
milhoes de cruzeiros), destinada a ocorrer ao pagamento da gratlficagao pela 
prestagao de servlgos extraordinarios com base no art. 145 item III, e na forma 
do estipulado no art. 150, item I, da Lei n.0 1.711, de 23 de outubro de 1952, aos 
servldores deslgnados para procederem ao estudo e prepare dos processes de pen- 
sao mllitar. 

Art. 3.° — O credito especial de que trata o art. 1.° desta lei sera automatica- 
mente reglstrado pelo Tribunal de Contas e dlstrlbuido ao Tesouro Nacional. 

Art. 4.° — Esta lei entrara em vigor na data de sua publicagao revogadas as 
disposigoes em contrario. 

Item 2 
Discussao unica da redagao final do Projeto de Decreto Legislative 

n.® 25, de 1959 (n.0 16, de 1959, na Camara dos Deputados) que aprova o 
Acordo Cultural entre o Brasil e o Ira (redagao oferecida pela Comissao 
de Redagao em seu Parecer n.® 490, de 1961). 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mcllo) — Em discussao a redagao final, cons- 
tante do Parecer n.® 490, de 1961. 
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Nao havendo quem queira usar da palavra, encerro a discussao. 
Em votagao. 
Os Srs. Senadores que o aprovam, queiram permanecer sentados. (Pausa.) 
Esta aprovado. 

E a seguinte a redagao final aprovada, que vai a prcwnulgagao: 

PARECER N.0 490, DE 1961 
Redagao Final do Projeto de Decreto Legislativo n.0 25, de 1959 

n.0 16-A-59, na Camara. 
Fago saber que o Congresso Nacional aprovou, nos termos do art. 66, n.0 I 

da Constituigao Federal e eu, Presidente do Senado Federal, promulgo o seguinte 

DECRETO LEGISLATIVO N" 61 
Aprova o Acordo cultural entre o Brasil e o Ira. 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.° — fi aprovado para todos os efeitos, o Acordo Cultural entre o Brasil 

e o Ira, assinado em 27 de novembro de 1957. 
Art. 2.° — Este decreto legislativo entrara em vigor na data de sua pu- 

blicagao, revogadas as disposigoes em contrario. 

Item 3 

Discussao unica da redagao final do Projeto de Decreto Legislativo, 
originario da Camara dos Deputados (n.0 63, de 1961, na Casa de origem) 
que mantem o ato do Tribunal de Contas da Uniao denegatbrio do re- 
gistro do contrato estabelecido entre a Rede de Viagao Cearense e a IBM 
World Trade Corporation, para locagao de servigos de mdquinas elbtri- 
cas de contabilidade (redagao oferecida pela Comissao de Redagao em 
seu Parecer n.0 492, de 1961). 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Em discussao a redagao final, cons- 
tante do Parecer n.0 492, de 1961. 

Nao havendo quem queira fazer uso da palavra, encerro a discussao. 
Em votagao. 
Os Senhores Senadores que aprovam, queiram permanecer sentados. (Pausa.) 
Esta aprovada. 
fi a seguinte a redagao final aprovada, que vai a promulgagao: 

PARECER N" 492, DE 1961 
Redagao Final do Projeto de Decreto Legislativo n.0 2, de 1961 (n.0 63-A, 

de 1961, na Camara). 
Fago saber que o Congresso Nacional aprovou, nos termos do art. 77, § 1.°, 

da Constituigao Federal e eu, Presidente do Senado Federal, promulgo o seguinte 

DECRETO LEGISLATIVO N" , DE 1961 
Mantem o ato de 30 de novembro de 1957, do Tribunal de Contas 

da Uniao, denegatorio do registro a contrato estabelecido entre a Rede de 
Viagao Cearense e a IBM World Trade Corporation, para locagao de 
servigos de maquinas eletricas de contabilidade. 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.° — E mantido o ato, de 30 de novembro de 1957, do Tribunal de 

Contas da Uniao, denegatorio de registro a contrato de 25 de maio de 1956 e ao 
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termo aditivo de 31 de outubro de 1956, celebrado em 25 de maio de 1956, entre 
a Rede de Viagao Cearense e a IBM World Trade Corporation, para locagao de 
servigos de maquinas eletricas de contabilidade. 

Art. 2.° — Revogam-se as disposigoes em contrario. 

Item 4 
Discussao unica da redagao final de Decreto Legislative n® 3, de 1961, 

originario da Camara dos Deputados m.0 62, de 1961, na Casa de ori- 
gem) que mantem o ato do Tribunal de Contas da Uniao denegatorio 
de registro ao contrato celebrado entre o Ministerio da Justiga e Nego- 
cios Interiores e a firma Empresa de Engenharia CEIP Ltda., para cons- 
trugao de um telheiro para matanga de gado na Escola Agricola Arthur 
Bernardes, em Vigosa, Minas Gerais (redagao oferecida pela Comissao 
de Redagao em seu Parecer n.0 493, de 1961). 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mcllo) — Em discussao a redagao final, cons- 
tante do Parecer n.® 493, de 1961. 

Se nenhum dos Srs. Senadores desejar usar da palavra, encerro a discussao. 
Em votagao. 

Os Srs. Senadores que a aprovam, queiravn permanecer sentados. (Pausa.) 
Esta aprovada. 

£ a seguinte a redagao final aprovada, que vai a sangao: 

PARECER N.® 493, DE 1961 
Redagao Final do Projeto de Decreto Legislativo n.® 3, de 1961 (na 

Camara n.® 62-A-61). 

Fago saber que o Congresso Nacional aprovou, nos termos do art. 77, § 1°, 
da Constituigao Federal e eu, Presidente do Senado Federal, promulgo o seguinte 

DECRETO LEGISLATIVO N.® , DE 1961 
Mantem o ato do Tribunal de Contas da Uniao denegatorio de re- 

gistro a Contrato celebrado entre o Ministerio da Justiga e Negocios 
Interiores e a firma "Empresa de Engenharia CEIP Ltda.", para constru- 
gao de um telheiro destinado a matanga de gado na Escola Agricola 
Arthur Bernardes, em Vigosa, Minas Gerais. 

O Congresso Nacional decreta: 

Art. 1.® — £ mantldo o ato do Tribunal de Contas da Uniao que denegou 
o registro a contrato celebrado, em 8 de dezembro de 1953, entre o Ministerio 
da Justiga e Negocios Interiores e afirma "Empresa de Engenharia CEIP Ltda.", 
para construgao de um telheiro destinado a matanga de gado na Escola Agrico- 
la Arthur Bernardes, em Vigosa, Minas Gerais. 

Art. 2.® — Revogam-se as disposigoes em contrario. 

Item 5 
Discussao unica da redagao final do Substitutivo do Senado ao Pro- 

jeto de Decreto Legislativo n.® 4, de 1961, originario da Camara dos Depu- 
tados (n.° 61, de 1961, na Casa de origem) que mantem o ato do Tri- 
bunal de Contas da Uniao denegatorio de registro ao termo de aforamen- 
to concedido pela Prefeitura do antigo Distrito Federal ao Senhor Adolf 
Dorf (redagao oferecida pela Comissao de Redagao em seu Parecer 
n.® 494, de 1961). 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Em discussao a redagao final do pro- 
jeto, constante do Parecer n.® 494, de 1961. 
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Se nenhum dos Srs. Senadores desejar usar da paiavra, encerro a discussao. 
(Pausa.) 

Esta aprovada. A materia vai a Camara dos Deputados. Designo para acom- 
panhar, naquela Casa, o estudo do substitutivo do Senado o Sr. Senador Heribaldo 
Vieira. 

£ a seguinte a redaqao final aprovada, que vai a Camara dos Deputados: 

PARECER N.o 494, DE 1961 

Redagao final do Substitutivo do Senado ao Projeto de Deere to Le- 
gislativo n." 4, de 1961. 

Autoriza o Tribunal de Contas da Uniao a registrar o termo de 
conflrmaeao de aforamento concedido pela Prefeitura do antigo Distrito 
Federal a Adolf Dorf. 

O Congresso Naclonal decreta: 
s 

Art. 1.° — fi o Tribunal de Contas da Uniao autorlzado a mandar fazer o 
registro do termo de confirmaqao de aforamento concedido pela Prefeitura do 
antigo Distrito Federal, no terreno acrescldo de marinha, situado na rua Julio 
do Carmo, n.0 13, antiga rua Sao Leopoldo, que outorga a Uniao a Adolf Dorf. 

Art. 2.° — Revogam-se as disposigoes em contrario. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Esta esgotada a mat6ria constante 
da Ordem do Dia. 

Nao ha oradores inscritos para esta oportunidade. 

Dada a necessidade de ter o Senado, eventualmente, de deliberar sobre ma- 
teria de natureza urgente, llgada aos ultimos acontecimentos politlcos suspendo 
a sessao ate as 12 horas. 

Esta suspensa a sessao. 

(Suspende-se a sessao as 10 horas e 30 mlnutos e reabre-se as 12 
horas e 5 minutos). 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Esta reaberta a sessao. 

A fim de que o Senado esteja em condigoes de deliberar sobre qualquer 
medida leglslativa de carater urgente que venha a tornar-se necessaria na con- 
juntura que o pais atravessa, convoco outra sessao extraordinaria para hoje, ks 
15 horas, com a seguinte 

ORDEM DO DIA 

1 
Discussao unica da redagao final do Projeto de Decreto Legislativo n.0 5, de 

1961, orlginario da Camara dos Deputados (n.0 60, de 1961, na Casa de orlgem) 
que mantem o ato do Tribunal de Contas da Uniao denegatorio de registro ce- 
lebrado entre o Ministerio da Educagao e Cultura e a IBM World Trade Corpora- 
tion, para locagao de maqulnas elltricas de contabllidade e estatistlca (reda- 
gao ofereclda pela Comissao de Redagao em seu Parecer n.0 495, de 1961). 

Discussao unica da redagao final do Projeto de Resolugao n.0 56, de 1960, 
que suspende a execugao da Lei n® 330, de 19 de dezembro de 1958, do Estado 
de Santa Catarina, na parte em que criou o Municipio de "Jose Boiteux", com 
areas desmembradas do Municipio de Ibirama (art. 1.°, inciso I), por inconstl- 
tucionalldade, nos termos da decisao proferida pelo Supremo Tribunal Federal, 
em 14 de agosto de 1959, na representagao niimero 403 (redagao ofereclda pela 
Comissao de Redagao, em seu Parecer niimero 486, de 1961). 
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2 
Discussao unlca da redagao final do Projeto de Resolugao n.0 33, de 1961, 

que suspende a execugao da Lei n.0 380, de 19 de dezembro de 1958, do Estado 
de Santa Catarina, na parte em que criou o Municipio de "Arroio Trinta", des- 
membrado do Municipio de "Videira" (art. 1°, inciso III), por inconstitucionali- 
dade, nos termos da decisao definitiva do Supremo Tribunal Federal, em 17 de 
julho de 1959, na RepresentaQao n® 339 (redagao oferecida pela Comissao de Re- 
dacao, em seu Parecer n.® 485, de 1961). 

Esta encerrada a sessao. 
(Encerra-se a sessao as 12 horas e 5 minutos.) 



136.a Sessao da 3.a Sessao Legislativa da 4 a Legislatura, 
em 26 de agosto de 1961 

(Extraordinaria) 

PRESIDfiNCIA DO SR. CUNHA MELLO 

As 15 horas acham-se presentes os Srs. Senadores: 

Mourao Vieira — Cunha Mello — Vivaldo Lima — Paulo Fender — Zacha- 
rias de Assumpgao — Lobao da Silveira — Victorino Preire — Sebastiao Archer 
— Eugenio Barros — Leonidas Mello — Mathias Olympio — Joaquim Parente — 
Fausto Cabral — Fernandas Tavora — Menezes Pimentel — Sergio Marinho — 
Reginaldo Pernandes — Argemiro de Figueiredo — Joao Arruda — Salviano 
Leite — Novaes Filho — Jarbas Maranhao — Silvestre Pericles — Lourival Fon- 
tes — Jorge Maynard — Heribald'o Vieira — Ovidio Teixeira — Lima Teixeira — 
Aloysio de Carvalho — Del Caro — Ary Vianna — Jefferson de Aguiar — Paulo 
Fernandes — Miguel Couto — Caiado de Castro — Gllberto Marinho — Benedic- 
to Valladares — Nogueira da Gama — Moura Andrade — Lino de Mattos — 
Pedro Ludovico — Coimbra Bueno — Joao Villasboas — A16 Guimaraes — Gas- 
par Velloso — Nelson Maculan — Saulo Ramos — Irineu Bornhausen e Guido 
Mondim. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — A llsta de presenga acusa o compare- 
cimento de 49 Srs. Senadores. Havendo numero legal, declare aberta a sessao. 

Vai ser lida a ata. 
O Sr. 2.0-Secretario procede a leitura da ata da sessao anterior, que, 

posta em discussao, e sem debate aprovada. 
O Senhor 2.0-Secretario le o seguinte: 

EXPEDIENTE 

OFlCIOS 

Da Camara dos Deputados n.os 1.387 a 1.390, respectivamente, encaminhando 
autografos dos seguinte 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N." 116, DE 1961 
(N.0 3.376-C, de 1957, na Camara 

Concede pensao mensal de Cr$ 3 .000,00 a Belisario Alves, ex-estafeta 
do correio a cavalo do 2.° Distrito de Pinheiro Machado, Rio Grande do 
Sul. 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.° — fi concedida pensao mensal de Cr$ 3.000,00 (tres mil cruzeiros) a 

Belisario Alves, ex-estafeta de correio a cavalo do 2.° Distrito de Pinheiro Ma- 
chado, Rio Grande do Sul, enquanto viver. 
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Art. 2.® — O pagamento da pensao correra a conta da dotagao orcamentaria 
do Ministerio da Fazenda, destinad'a aos pensionistas da Unlao. 

Art. 3.® — Esta lei entrara em vigor na data de sua publicagao, revogadas as 
disposigoes em contrario. 

(A Comissdo de Finangas.) 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N.» 117, DE 1961 
(N.® 2.162, de 1960, na Camara) 

Concede pensao especial mensal de Cr$ 30.000,00 a Dona Rachel 
Noemi Faria Neves de Souza Leao, viuva do ex-Deputado Federal Eurico 
de Souza Leao. 

O Congresso Nacional decreta; 
Art. 1.® — E concedida, a partir de 1.° de janeiro do corrente ano, a pensao 

mensal de Cr$ 30.000,00 (trinta mil cruzeiros) a Rachel Noemi Faria Neves de 
Souza Leao, viuva do ex-Deputado Federal Eurico de Souza Leao. 

Art. 2." — A pensao ora estabelecida sera devidamente paga a viiiva, enquan- 
to esta se mantlver em estado d'e viuvez, devendo a despesa correr a conta da 
dotagao orgamentaria do Ministerio da Fazenda, destinada aos pensionistas da 
Unlao. 

Art. 3.® — Esta lei entrara em vigor na data de sua publicagao, revogadas as 
disposigoes em contrario. 

(A Comissdo de Finangas.) 

Emenda da Camara dos Deputados ao Projeto de Lei n.® 1.414-B, 
de 1960, do Senado Federal, que institui o uso ofcrigatorio de emblema 
distintivo das organizagoes nacionais de saude e da outras providencias. 

EMENDA 1 

Suprima-se o art. 2.° e numerem-se como 2° e 3.° os artigos 3.° e 4.°. 

(A Comissdo de Constituigdo e Justiga e de Saiide Publica.) 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N® 118, DE 1961 
(N.® 1.390, de 1960, na Camara) 

Reestrutura o Quadro de Oficiais Dentistas do Exercito, modifican- 
do a Lei n.® 2.414, de 8 de fevereiro de 1955. 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.® — E modificado o art. 1.® da Lei n.® 2.414, de 8 de fevereiro de 1955, 

que fixa o efetivo de Oficiais Dentistas do Exercito, cujo Quadro passa a ser 
constituido de: 

5 (cinco) Ooroneis; 
15 (quinze) Tenentes-Coronels; 
60 (sessenta) Majores; 
250 (duzentos e cinqiienta) Capitaes; 
150 (cento e cinquenta) Prlmeiros-Tenentes. 

Art. 2.® — Esta lei entrara em vigor na data de sua publicagao, revogadas as 
disposigoes em contrario. 

(A Comissdo de Seguranga Nacional e de Finangas.) 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Esta finda a leitura do expediente. 

Nao ha oradores inscritos. Esta facultada a palavra aos Senadores. (Pausa.) 
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Nao havendo quem dela queira fazer uso, passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1 
Discussao linica da redacao final do Projeto de Deere to Legislative 

n.0 5, de 1961, originario da Camara dos Deputados (n.0 60, de 1961, na 
Casa de origem), que mantem o ato do Tribunal de Contas da Uniao 
denegatorio cie registro celebrado entre o Ministerio da Educagao e Cul- 
tura e a IBM World Trade Corporation, para locagao de maquinas eletri- 
cas de contabilidade e estatistica (reda?ao oferecida pela Comissao de 
Redagao em seu Parecer n.0 495, de 1961.) 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Em discussao a redaqao final. 
Nao havendo quem queira usar da palavra, encerrarei a discussao. (Pausa.) 
Esta encerrada. 

Em votaqao. 
Os Srs. Senadores que a aprovam, queiram permanecer sentacfos. (Pausa.) 
Esta aprovada. 

E a seguinte a redagao final aprovada, que vai a promulgaqao: 

PARECER N.0 495, DE 1961 
Redacao Final do Projeto de Decreto Legislative n.0 5, de 1961 

(n.0 60-A/61, na Camara). 

Fago saber que o Congresso Nacional aprovou, nos termos do art. 77, § 1.°, 
da Constituicao Federal e eu, Presidente do Senado Federal, promulgo o seguinte 

DECRETO LEGISLATIVO N.0 , DE 1961 
Mantem o ato do Tribunal de Contas da Uniao denegatorio de regis- 
tro a contrato celebrado entre o Ministerio da Educagao e Cultura e a 
IBM World Trade Corporation, para locacao de maquinas. 

O Congresso Nacional decreta: mr.v 
Art. 1.° — E mantido o ato do Tribunal de Contas da Uniao denegatorio de 

registro a contrato celebrado, em 11 de dezembro de 1958, entre o Ministerio da 
Educagao e Cultura e a IBM World Trade Corporation, para locacao de maqui- 
nas de contabilidade e estatistica. 

Art. 2.° — Revogam-se as disposicoes em contrario. 

Item 2 

Discussao unica da redacao final do Projeto de Resolugao nP 56, de 
1960, que suspende a execugao da Lei n.0 380, de 19 de dezembro de 1958, 
do EBtado de Santa Catarina, na parte em que criou o Municipio de 
"Jose Bolteux", com areas desmembradas do Municipio de Iblrama 
(artigo IP, inciso I), por inconstitucionalidade, nos termos da decisao 
proferida pelo Supremo Tribunal Federal, em 14 de agosto d'e 1959, na 
representagao nP 403 (redacao oferecida pela Comissao de Redagao, em 
seu Parecer nP 486, de 1961). 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Em discussao a redagao final. 
Nao havendo quem queira usar da palavra, encerrarei a discussao. (Pausa.) 
Esta encerrada. 
Em votagao. 
Os Srs. Senadores que a aprovam, queiram permanecer ssntados. (Pausa.) 
Esta aprovada. 
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£ a seguinte a redagao final aprovada que vai a promulgagao: 

PARECER N.0 486, DE 1961 
Faqo saber que o Senad'o Federal aprovou e eu,   nos termos 

do art. 47, letra p, do Regimento Interno, promulgo a seguinte: 

RESOLUCAO DE 1961 
Suspende, em parte, a execugao da Lei n.0 369, de 19 de dezembro 

de 1958, do Estado de Santa Catarina. 
Art. 1.° — E suspensa a execu?ao da Lei n.0 369, de 19 de dezembro de 1958, 

do Estado de Santa Catarina, na parte em que criou o Municipio de "Jose 
Bolteux", com areas desmembradas do Municipio de Ibirama (art. 1.°, inciso I), 
por inconstltucionalidade, nos termos de decisao deflnitiva proferida pelo Su- 
premo Tribunal Federal, em 14 de agosto de 1959, na Representagao n.0 402. 

Art. 2.° — Revogam-se as disposlqoes em contrario. 

Item 3 
Discussao linica da redacao final do Projeto d'e Resolugao n.0 33, de 

1961, que suspende a execugao da Lei n.0 380, de 19 de dezembro de 1958, 
do Estado de Santa Catarina, na parte em que criou o Municipio de 
"Arroio Trinta", desmembrado do Municipio de "Videira" (art. 1.° inci- 
so III), por inconstltucionalidade, nos termos da decisao definitiva do 
Supremo Tribunal Federal, em 17 de julho de 1959, na Reprssentagao 
nP 339 (redagao oferecida pela Comissao de Redagao, em seu Parecer 
nP 485, de 1961). 

O SR. PRESEDENTE (Cunha Mello) — Em discussao a redagao final. 
Nao havendo quern queira usar da palavra, encerrarel a discussao. (Pausa.) 
Esta encerrada. 

Em votagao. 
Os Srs. Senadores que a aprovam, queiram permanecer sentados. (Pausa.) 
Esta aprovada. 

E a seguinte a redagao final aprovada, que vai a promulgagao: 

PARECER NP 485, DE 1961 
Redagao Final do Projeto de Resolugao nP 33, de 1961. 

Pago saber que o Senado Federal aprovou e eu,   nos termos do 
art. 47, letra p, do Regimento Interno, promulgo a seguinte: 

RESOLUCAO DE 1961 

Suspende, em parte, a execugao da Lei nP 380, de 19 de dezembro 
de 1958, do Estado de Santa Catarina. 

Art. IP — E suspensa a execugao da Lei nP 380, de 19 de dezembro de 1958, 
no Estado de Santa Catarina, na parte em que criou o Municipio de "Arroio 
Trinta", desmembrado do Municipio de "Videira", (art. IP, inciso III), por incons- 
tltucionalidade, nos termos da decisao definitiva do Supremo Tribunal Federal, 
em 17 de julho de 1959, na Representagao nP 389. 

Art. 2.° — Revogam-se as disposigoes em contrario. 
O SR. PRESEDENTE (Cunha Mello) — Esta esgotada a materia constante da 

Ordem do Dla. 

Dacfa a necessldade de ter o Senado, eventuaimente, de dellberar sobre 
niat6ria de natureza urgente, tendo em vista os Oltimos sucessos politicos, suspen- 
do a sessao por uma hora. 
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O SR. PRESEDENTE (Cunha Mello) — Esta aberta a sessao. 
O Sr. Sergio Marinho — Pego a palavra, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tem a palavra o nobre Senador Sergio 

Marinho. 
O SR. SERGIO MARINHO — Sr. Presidente, nao e da minha natureza dar 

credito a boatos. As noticias que estao sendo veiculadas — nao quero dar a elas 
uma denominagao porque receio nao Ihes dar a denominagao exata — esses 
boatos ou supostas noticias sao transmitidas por pessoas responsaveis. Uma 
delas diz que o Ministro da Guerra teria declarado aos Deputados Mario Gomes 
e Ruy Ramos, que o Vice-Presidente da Bepubllca, ora em viagem no exterior, 
nao assumiria a Presidencia da Repiiblica. 

fi desnecessario, Sr. Presidente, acentuarmos a Casa a gravidade de uma 
declaragao dessa natureza, pois signlfica interrupgao no preceito e no ritmo 
democratico. 

Nessas condigoes. Sr. Presidente, pego a V. Ex.a, ouvido o Plenario do Sena- 
do, que se dirija as autoridades competentes no sentido de conhecermos o seu 
pensamento a respeito do assunto. Assim esta Casa, melhormente informada, 
podera deliberar em conseqiiencia do conhecimento exato da situagao e nao 
ficar nadando em suposigoes e em pressupostos, sem tomar qualquer atitude ou 
adotar medidas em conformidade com o momento excepclonal que o Brasil 
atravessa. 

Sr. Presidente, por mais serio que seja o nosso apelo a consumagao de deter- 
minadOs atos que configuram a realizagao do ritmo democratico do Pais, maior 
deve ser a nossa devogao, maior a nossa cautela e maior o nosso empenho no 
sentido de preservarmos o regime e a ordem piiblica no Brasil. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Permite V. Ex. um aparte? 
O SR. SERGIO MARINHO — Concede o aparte a V. Ex,a 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Os nobres Deputados a que V. Ex.a se refere 
tizeram na Casa a que pertencem qualquer declaragao nesse sentido? 

O SR. SERGIO MARINHO — Nao tenho, Sr. Senador Aloysio de Carvalho, 
qualquer pormenor a respeito da informagao que estou trazendo ao conheci- 
mento da Casa. Apenas, um Deputado telefonou para minha residencia, agora a 
tarde, e comunicou-me o fato de importancia excepclonal que relato para que o 
Senado, atentando na gravidade do assunto, tome as medidas necessarias, a fim 
de que melhormente a Casa se informe e, em conseqiiencia, fique em condigoes 
de deliberar a altura da magnitude da hora que estamos vivendo. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — O que V. Ex.a propoe e que o Senado mande 
uma embaixacfa ao Sr. Ministro da Guerra, para saber se 6 verdadeira esta noti- 
cia. Por isso perguntei se os Deputados citados no episodic fizeram a comuni- 
gao a Camara a qual pertencem, porque, antes dlsto, parece-me prematuro 
qualquer atitude do Senado. 

O Sr. Victorino Freire — Permite o nobre orador um aparte? (Assentlmento 
do orador) — O Senado nao pode agir sob o ambiente de boatos correntes nos 
jomais. Alnda ontem, ouvimos os boatos da renuncia dos Governadores Carvalho 
Pinto, Magalhaes Pinto e Juraci Magalhaes e nenhuma foi efetlvada. Acho que 
devemos agir com ponderagoes para veneer a crlse. 

O Sr. Zacharias de Assumpgao — Convidar o Ministro Odylio Denyis, e nao 
ouvir os Ministros da Marinha e da Aeronautica, aoho premature e descabldo, 
porque estamos vivendo um regime normal! 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Neste caso devemos ouvir o Presidente da Bepu- 
blica. 

O SR. SERGIO MARINHO — O Senado da Repiiblica e um orgao de Qover- 
no. A Repiiblica, no momento, esta a bragos com uma crlse de proporgoes impre- 
visiveis. Como V. Ex.^ sabem, nao se trata de um episodic isolado. O que agora 
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deflagrou 6 a conseqiiencia de um processo, que, iniciado, ciificilmente podere- 
mos prever ate onde chegara. 

O Senado da Republica, como um orgao do Govemo, nao pode, absoluta- 
mente, ficar surdq ou fechar os ouvidos aos maiores denunciadores de graves 
acontecimentos. Nao preconlzo que o Senado, oficialmente, envie uma delegagao 
aq Presidente da Republica ou aos seus agentes no sentido de sindlcar a proce- 
dencla desses rumores e boatos. Submetendo tao-somente a apreciacao dos 
meus eminentes Pares a conveniencia de o Senado, pelos meios adequados pro- 
curar informar-se dos propqsitos que hora animam as autoridades que detem o 
controle da situa^ao no Pais. O Senado faria isto, apenas, para se adaptar as 
contingencias do momento. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Permite o nobre orador outro aparte? 

O SR. SERGIO MARINHO — Pois nao. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Vejamos que conseqiiencia decorreria de uma 
atitude do Senado no particular: procurado o Senhor Ministro da Guerra, pelos 
meios a que Vossa Excelencia se refere, o titular daquela Pasta declinaria que, 
de fato o Vice-Presidente da Republica nao seria empossado no cargo. Pergunto a 
Vossa Excelencia; qual seria a conseqiiencia, no Senado, de uma declaragao dessa 
gravidade? 

O SR. SERGIO MARINHO — Vossa Excelencia nao acha mais conveniente 
para o destino das instituigoes que o Congresso Nacional, antecipadamente, tenha 
conhecimento de que a crise, no seu desenvolvimento, alcangou essas proporgoes 
de que surpreendido pela brutalidade de um golpe que vulneraria as instituigoes 
e violaria flagrantemente a Constituigao? 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Violadas as instituigoes ja estao; fora da lega- 
lidade ja estamos. Jd agora Vossa Excelencia se refere ao Congresso Nacional, nao 
mais ao Senado. A agao conjunta dos Presidentes do Senado e da Camara 6 dife- 
rente; sem interferencia do Plenario, evidentemente. 

O SR. SERGIO MARINHO — Acho que o Senado, deveria delegar a Mesa 
autorizagSo para iniciar demarches nesse sentido. Nao estamos na hora de nos 
apegarmos fanaticamente a formalismo. Sentimos que o temporal cresce e que 
a nau, a cujo bordo nos encontramos, navega em mar tempestuoso. Portanto, 
necessitamos imprimir a navegagao rumo seguro, e a primeira condigao para 
faze-lo 6 o conhecimento da situagao. 

Se o Senhor Ministro da Guerra declarar aos emissdrios do Senado, ou aos 
lideres de Bancada, ou ao Presidente do Senado que cumprira os deveres cons- 
titucionais, isto 6, que o processo constitucional nao serd interrompido, o Senado 
ficard mais tranqiiilo, e voltard a normalidade da sua vida. No caso contrdrio, 
o Senado terd que examinar a situagao que se apresenta. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — No caso contrdrio o Senado terd que comunicar 
que, apesar de tudo, dard posse ao Vice-Presidente da Republica. Se Vossa Exce- 
lencia propuser essa conclusao estarei de acordo com Vossa Excelencia. 

O Sr. Vlctorino Freire — Permite Vossa Excelencia um aparte? 
O SR. SERGIO MARINHO — Ouvirei o aparte de Vossa Excelencia. 
O Sr. Vlctorino Freire — Isso cabe aos Lideres partiddrios. Ontem, por ocasiao 

da reuniao da Mesa e dos Lideres, chegou-nos um telex do Ministro Afonso Arinos 
dizendo que os Ministros Militares nao poderiam tomar conhecimento da renuncia 
do Presidente Janio Quadros senao depois de ser ela examinada pelo Congresso. 
Estd perfeito. E que a Maioria, do Congresso deveria recusar a renuncia para 
ovitar a revolugao e o caos. E nds reagimos a este conselho, porque a remincia 
era ato de vontade manifestado pelo Presidente Janio Quadros. O Congresso tomou 
tranqiiilamente conhecimento da renuncia e os Ministros Militares compareceram 
a posse do substitute legal do Presidente, na ausencia do Vice-Presidente Senhor 
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Joao Goulart. A ordem esta assegurada em todo o Pais, afirma o Senhor Odylio 
Denys, e se encontra no Poder o Senhor Ranieri Mazzilli, Presidente da Camara 
dos Deputados que e o substituto legal. 

O SR. SERGIO MARINHO — Muito obrigado pelo aparte. Mas o nobre colega 
hd-de convir que o fato historiado por Vossa Excelencia — e que 6 do conhecimento 
de todos nds nao invalida o conselho que no momento me permito de fazer 
a Casa e ao Plenario. O que acho estranho, Sr. Presidente, d que estejamos vivendo 
crise dessa magnitude e continuamos aqui reunidos, quietos, encolhidos, tendentes 
a adotar aquela cldssica atitude do avestruz, de esconder a cabega debalxo da 
asa, esperando que passe o temporal. 

Sentimos os ruidos denunciadores da tempestade. Sentimos que a vida a cada 
dia, assume caracteristicas de anormalidade mais acentuada. Nao d, portanto, de 
defender-se que diante de uma situacao dessa transformemos o Senado da Repu- 
blica numa nova Bizancio e aqui fiquemos discutindo o sexo dos anjos. (Muito 
bem! Muito bem!) 

O SR. V1CTORINO FREIRE — Senhor Presidente, pego a palavra. 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tern a palavra o nobre Senador 

Victorino Freire. 

O SR. VICTORINO FREIRE — Senhor Presidente, a representagao Federal 
do Maranhao nesta Casa pede a atengao para uma declaragao que o seu Lider 
vem fazer ao plenario. 

Jd nao e mais Govemo o Presidente Janio Quadros. Fui, por algum tempo, 
Lider da Oposigao a sua Excelencia, e hoje, depois de sua saida, quero exaltar-lhe 
a personalidade e os meritos, com a coragem que nunca nos faltou, a nds, do 
Maranhao, nos pleitos mais duros. A Segao do Maranhao jamais faltou aos seus 
deveres Partidarios. 

Apoiamos a candidatura Cristiano Machado, que nao nos era simpdtlca, e 
ele foi vitorioso nas terras maranhenses. 

A candidatura do eminente General Teixeira Lott nao recebeu o nosso voto 
na Convengao partidaria, entretanto foi vitorioso no Maranhao, e ali ao candldato 
oposicionista rendi-lhe homenagens, ao homem publico e ao velho amigo. No Go- 
vemo, S. Ex.a o Senhor Janio Quadros portou-se com corregao extraordinAria 
com o Govemo do Maranhao e com os seus amigos. 

Acidentado e ferido de morte, no hospital, o Senhor Janio Quadros, correu 
logo a assistir-me naquela hora agoniada. Fez-me oferecimento, sabendo que sou 
run homem pobre de uma embaixada itinerante, para tentar na Inglaterra, onde 
quisesse, recuperar a visao perdida. 

Jamais transpus os umbrais de seu gabinete sem ser chamado. De publico 
declarava que todas medidas de S. Ex.a que se relacionavam com as questoes 
de interesse da administragao publica mereceriam de nossa parte o nosso apoio 
e o nosso voto no plenario desta Casa. 

Do General Pedro Geraldo, soldado da lei e de lei, culto, bravo e conciliador, 
servido de um grande espirito publico, o meu Estado recebeu as maiores atengoes, 
assim como do Chefe da Casa Civil, da Presidencia da Republica, Dr. Quintanilha 
Ribeiro, homem de altas virtudes. 

O Sr. Minlstro Pedroso Horta tratou-nos, a nos do Maranhao, como se foramos 
seus correligionarios. Jamais solicitou-me o ex-Presidente da Republica, um voto 
politico, nesta Casa, que viesse a comprometer a unldade, a dignidade a disclpllna 
que devo aos quadros partidarios a que pertengo. 

Fago, Senhor Presidente, esta declaragao, porque a vida publica de um cidadao 
deve ser exercida corajosamente. HA momentos na existencia de um homem pii- 
blico em que fraquejar signlfica morrer. E eu nao serla capaz de fraquejar. Toda 
a minha vida tem-se caracterizado pela solidariedade a meu Partldo e aos meus 
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amigos. Os Anais desta Casa estao enriquecidos de declaragoes minhas de que 
considero acima do meu Partido o meu Chefe, o General Eurico Dutra. E S. Ex.a 

quem determina a posigao da bancada do Maranhao e eu prefiro errar com Sua 
Excelencia e com o meu Partido do que acertar com outras opinioes. 

Nao poderia deixar, na hora em que o Senhor Janio Quadros renuncia, cau- 
sando um terrivel impacto a Nagao e a todos nos que a recebemos com surpresa 
de exaltar-lhe os meritos, a probidade, a coragem, o sentido de autoridade. 

Nao posso deixar passar a oportunidade, apenas porque o sol se poe, de deixar 
consignado nos Anais desta Casa os agradecimentos do Govemo, da bancada e 
do povo maranhense ao homem que de uma corregao exemplar para com todos 
nbs, jamais tentou cindir o nosso partido, ou solicitou-nos um voto ou qualquer 
atitude que comprometesse a unidade e a forga da maioria oposicionista nesta 
Casa. 

Era, Senhor Presidente, o que tinha a dizer em nome do Govemo, do povo 
e da bancada maranhense. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tern a palavra o nobre Senador Sil- 
vestre Pericles. 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Senhor Presidente e Srs. Senadores, falarei 
pouco, como e do meu feitio. 

O Sr. Sergio Marinho — Gostariamos que V. Ex.a falasse muito!... 
O SR. SILVESTRE PERICLES — Mas, nao ando muito bem de saiide, a saude 

6 muito grave e os Senhores Senadores precisam meditar um pouco sobre o que 
foi aventado nesta ocasiao. 

O Sr. Jefferson de Aguiar — Deveriamos falar pouco ou coisa alguma nesta 
emergencia. 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Como ia dizendo, lamento discordar do nobre 
colega que comegou o debate, Senador Sergio Marinho, que tambem e General 
do Exercito, e ilustre... 

O Sr. Sergio Marinho — Obrigado a V. Ex.a 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Como discordo do nobre Senador Lino de 
Mattos. Sabemos perfeitamente, e d da histdria, que as Forgas Armadas deste 
Pais, felizmente — felizmente! ... — tern sido dignas. Tern feito movimentos 
no Brasil e, depois de vencedoras, entregue ao mundo civil o Poder. Basta dizer isto! 

Nao 6 possivel que o Senado nao compreenda que a crise adveio da politica 
exterior do Brasil e ainda, em parte, da Politica Interna. 

Nao gosto de atacar o vencido. O Sr. Janio Quadros e um vencido e nao o 
atacarei. Nao ha como negar, porem, que S. Ex.a usou de deslealdade na politica 
exterior do Brasil. Nosso Pais sempre trilhou uma linha reta e nao podia ser 
bifronte, acender uma vela a Deus e outra ao Diabo. 

Sr. Presidente, a nossa tradigao e Ocidental. Sustentei, sempre, que deviamos 
manter relagbes de amizade fraternal com todos os povos da terra, sem a tutela 
de qualquer deles. Entretanto, sabemos tambem se seguissemos a trilha que o 
Sr. Janio Quadros estava palmilhando, iriamos direitinho para o Comunismo. 
E eu nao tenho vocagao para escravo — como acredito que o Senado nao a tenha 
tambdm. Nao podemos aceitar a tutela da Russia ou de outra nagao do mundo 
em hipdtese nenhuma! Por outro lado, interpelar o Marechal Odylio Denys, nao 
seria delicado. Conhego-o ha longos anos; 6 um militar digno, honrado e patriota; 
e os seus colegas, da Pasta da Marinha e da Aeronautica, que nao conhego, devem 
ser do mesmo estofo moral. 

Assim, Sr. Presidente, devemos ter calma e ponderagao — nao haver a nada! 
O Sr. Sergio Marinho — Permite V. Ex.a outro aparte? 



- 36 - 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Pois nao. 

O Sr. Sergio Marinho — Respeito, profundamente, o ponto de vista de V. Ex.a 

Apenas pediria que V. Ex.a se detivesse na declaragao que acaba de fazer no seu 
dlscurso: V. Ex.a recusa acolhida as versoes correntes de que o ritmo constitu- 
cional sera interrompido, partindo apenas da consideragao de que o Marechal 
Odylio Denys e homem dos mais dignos que o Exercito possui. Nao hi duvida. 
Mas se V. Ex a acha que a dignidade de que a pessoa esta investida e suficiente 
para evitar que o ritmo constitucional seja interrompido, V. Ex.a chamaria de 
indignos, de ausentes de dignidade todos aqueles que, na histdria do Brasii, 
interromperam este ritmo como, por exemplo, recentemente, o Marechal Lott. 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Responderei a V. Exa com toda calma e 
precisao. Sou velho revolucionario, embora nao seja militar; Sou militar honorario. 

O Sr. Sergio Marinho — V. Exa e para-militar. 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Levantei os bragos contra o Governo cons- 
tituido por mais de uma vez, mas convencido de que estava certo e por amor ao 
nosso Pais, e acredito que do outro lado os outros tinham a mesma presungao, 
pois nao sou melhor que os outros. Mas, neste momento, a ordem constitucional 
do Pais ji esta alterada. Quern a alterou foi o ex-Presidente Janio Quadros, que 
nao respeitava o direito dos cidadaos e na politica exterior fez bi-frontismo. 
E assim perturbou a ordem constitucional. 

O Sr. Sergio Marinho — Eu me referia a interrupgao do ritmo constitucional! 

O SR. SILVESTRE PfiRICLES — Ao processo. Agora, devemos nos guiar por 
fatos e nao por questoes bizantinas. 

Ora a questao e esta, o perigo esta ai! Onde o perigo? Qual o perigo? O co- 
munismo. 

O Comunismo esta olhando para o Brasii firmemente, fortemente, mais do 
que imaginamos. 

Penso, Sr. Presidente, que o Senado neste ponto de vista, tern que cerrar 
fileira em tomo das Classes Armadas, porque sao elas exatamente que estao 
salvando o Brasii da degradagao. O Comunismo esta ai. Nao o enxerga quern nao 
quer: ele ai este aberta e claramente. Um dia, amanhecemos com mil comunas 
dominando este Pais, o que sera uma calamidade. 

Portanto, Sr. Presidente, todo aquele que tiver na sua vida a suspeita de 
comunista ou cripto-comunista, deve ser olhado com cuidado. E assim, Senhor 
Presidente, nao aceito h interpelagao ao Ministro da Guerra, nem concordo com 
o Sr. Lino de Mattos. 

O Sr. Jefferson de Aguiar — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. SILVESTRE PfiRICLES — Com todo o prazer. 

O Sr. Jefferson de Aguiar — Devo acentuar que o nobre colega Senador Sergio 
Marinho, acolheu as restrigoes formuladas pelos nobres Senadores Caiado de 
Castro e Lino de Mattos. De modo que a sugestao inicialmente formulada pelo 
nobre Senador Sergio Marinho foi ultrapassada, e acredito que esta situagao nao 
se configurate, porque 4 nosso dever, principalmente, presumir o respeito a Cons- 
tituigao Federal vigente. (Muito hem!) 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Muito bem. Estou de pleno acordo. Mas 
atente V. Ex.a, e vou terminar com esta expressao: os fatos vao demonstrar que 
tudo o que anda por ai, de teoria, nada vale diante da realidade. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Este a Mesa diante de dois requeri- 
raentos que foram feitos pelos nobres Senadores Sergio Marinho e Lino de Mattos. 

O SR. ALOYSIO DE CARVALHO — Sr. Presidente, salvo engano, o nobre 
Senador Sergio Marinho retirou o seu requerimento. 
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O Sr. Sergio Marinho — Permita V. Ex.a esclarecer: o que inicialmente sugeri, 
submeti ao julgamento do Plenario; de vez que o Plenario nao aceitou, minha 
sugestao desapareceu. 

O SR. ALOYSIO DE CARVALIIO — Exatamente; portanto, estou orientando 
a Mesa nesse sentido. Ficou o requerimento do Senador Lino de Mattos. 

O Sr. Lino de Mattos — Alias, no final de minhas palavras, declare! que nao 
se tratava de um requerimento, e sim de sugestao a Mesa a fim de que examinasse 
minhas consideragoes. Entendo eu que a Mesa deve oficialmente comunicar ao 
Vice-Presidente da Republica Sr. Joao Goulart, onde for encontrado, da existencia 
da vaga. 

O SR. ALOYSIO DE CARVALIIO — Exatamente. E para esse efeito, a Mesa 
nao precisa do pronunciamento do Plenario. De modo que nao ha matdria sobre 
que decidir. 

O nobre Senador Lino de Mattos sugeriu apenas a Mesa uma comunicagao 
ao Sr. Joao Goulart, por se ter verificado a vaga de Presidente da Republica, me- 
diante renuncia. 

A Mesa recebera a sugestao e agira, na forma do Regimento, e para os efeitos 
da Constituigao Federal. 

O Sr. Lino de Mattos — Comunicagao em carater oficial. 
O SR. ALOYSIO DE CARVALHO — Nao ha que decidir, portanto. 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — A Mesa nao esta estranha as comuni- 

cagoes feitas polos nobres Senadores Sergio Marinho e Lino de Mattos. 

Pede permissao para examinar essas sugestoes, muito embora a primeira 
tenha sido retirada. A Mesa nao podera dirigir-se a qualquer autoridade, nos 
termos do Regimento Interno, art. 213, letra c: 

"Art. 213 — O requerimento de informagoes obedecerd as seguintes 
normas: 

c) nao podera conter pedido de providencias, consulta, sugestao, con- 
selho ou interrogagao sobre propdsitos da autoridade a quem se dirija." 

O Senado como a Nagao brasileira ja devem estar confiantes em face das 
Palavras das autoridados militares sobre os acontecimentos vividos, no momento, 
Pelo Brasil. 

Ademais o Senado, por qualquer dos seus membros, principalmente, atraves 
dos seus diversos Lideres, pode estabelecer contato com estas autoridades para 
conhecer o proposito c|ue tern no momento brasileiro. 

Isto quanto ao pedido de informagao do qual o nobre Senador Sdrgio Ma- 
rinho diz haver desistido. 

O Sr. Sergio Marinho — Sr. Presidente, o que V. Ex.a acaba de declarar satisfaz 
Perfeitamente aquilo que sugeri ao plenario. O Senado atraves de seus Lideres 
Podera entrar em contato com o Poder Publico, com o Presidente da Republica 
ern exercicio ou com seus agentes. Esta forma satisfaz inteiramente a sugestao 
que suscitei, isto d, o Senado permanece informado da situagao reinante das 
ulteragoes que vao se verificando no ritmo do processo revolucionario que estamos 
vivendo. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Quanto ao pedido do nobre Senador 
Lino de Mattos, 6 publico e notdrio — principalmente o Senado o sabe —, que o 
Lr. joao Goulart esta no estrangeiro em licenga concedida por esta Casa. 

A S. Ex.a compete saber de seus direitos e de seus deveres. 
S, Ex.a nao tern prazo de trinta dias para assumir a Presidencia da Republica, 

ha vaga deixada pela renuncia do Presidente Janio Quadros. 
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O art. 84 da ConstituiQao, refere-se apenas a primeira investidura, depois de 
eleito o candidato a Presidencia ou a Vice-Presidencia. 

O Dr. Janio Quadros e o Dr. Joao Goulart, prestaram o compromisso legal 
perante o Senado para o exercicio dos cargos para os quais foram eleitos pelo 
eleitorado brasileiro. 

Portanto o Dr. Joao Goulart, deve saber que tem de vir para assumir a Pre- 
sidencia da Repiiblica dada a reniincia do Dr. Janio Quadros. 

A Mesa esta ciente que o Dr. Joao Goulart e conhecedor da situa^ao nesta bora. 
A ele, portanto. compete exercer os seus direilos, e estou certo de que esse 

direito sera respeitado pelas autoridades do Pais. 

Ademais a posicao do Sr. Joao Goulart nao e mais da autoridade do Con- 
gresso Nacional e sim do Poder Executivo do Pais. 

Com estas explicagoes penso ter satisfeito aos pedidos dos nobres Senadores 
Sergio Marinho e Lino de Mattos. 

O Sr. Sergio Marinho — De minha parte satisfaz inteiramente Sr. Presidente. 
O Sr. Lino de Mattos — Pego a palavra, pela ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mcllo) — Tem a palavra o nobre Senador Lino 
de Mattos. 

O SR. LINO DE MATTOS — Senhor Presidente, apenas para esclarecer melhor 
que a questao dos trinta dias de prazo suscitada pelo nobre Senador Paulo Fender, 
nao fez parte de minhas consideragoes. 

Quanto a parte que me diz propriamente respeito, e a que apresentei apenas 
como sugestao — Nao rcqueri, sugeri a Mesa a conveniencia, mais para esclarecer 
a opiniao piiblica, do que ao Doutor Joao Goulart, que a esta bora deve estar 
sabendo o que vem acontecendo no Brasil. A opiniao piiblica, nao para esclarecer 
que o cargo esta vago, mas para que saiba dos propdsitos do Congresso Nacional 
de continuar funcionando, em carater permanente, para dar posse ao Vice-Presi- 
dente da Repiiblica, isto em face a controversia que corre por ai, de que as Forgas 
Armadas pensam em sentido contr^irio. 

£ uma atitude de afirmagao. A Mesa tornaria piiblico que comunicou ao Senhor 
Vice-Presidente da Repiiblica que o cargo esta vago e que o Congresso se en- 
contra em sessao permanente para Ihe dar posse. 

£ a ressalva que eu queria fazer a Mesa. 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Pego licenga para desfazer o equivoco 

de Vossa Excelencia: O Senado nao esta funcionando em sessao permanente. Esta 
diante de um momento excepcional funcionando em ssssoes continuas, mas nao 
permanente. 

Esta nao e uma sessao permanente, e uma sessao extraordindria. 
O SR. LINO DE MATTOS — Permanente continua. 
O SR. COIMBRA BUENO — Pego a palavra Senhor Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tem a palavra o nobre Senador Coimbra 

Bueno. 
O SR. COIMBRA BUENO — Senhor Presidente, acho que a proposigao do 

nobre Senador Sergio Marinho, nao foi devidamente esclarecida numa parte. 

Entendo que o nobre Senador Sergio Marinho nao cogitava de Comissao do 
Senado para se entender com o Marechal Odylio Denys, como foi suscitado por 
vanos Senhores Senadores que me precederam. 

Entendo que a iddia central dessa Comissao visa uma posigao nao estdtica 
do Congresso Nacional, mas uma posigao dinamica. Com a sua indlcagao e atuagao 
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n<3s, Senadores, poderiamos estar melhor informados. Seria ela constituida, di- 
gamos, pelo Presidente da Casa e pelos Llderes da Maioria e Minoria, como foi 
articulado, e centralizaria para nds, Senadores, informacoes atualizadas e oficia- 
lizadas, a fim de que ficassemos livres das noticias trazidas por particulares ou 
outros informantes. Saberiamos a qualquer momento a quem nos dirigir, e o que 
e mais impdrtante nesta emsrgencia, os de fora saberiam a quem se dirigir por 
sua vez. A realldade e que estamos reunidos, pelo menos ha tres ou quatro sessoes 
— e provavelmente ainda serao convocadas outras tantas — o normal seria uma 
sessao no momento oportuno para dar porse ao Senhor Vice-Presidente da Re- 
piiblica, que neste momento, sabemos, nao esta no Pais, e esta, dizem uns, em 
Cingapura; dizem outros, em Londres ou Paris. Talvez, se tivfesemos uma Co- 
missao constituida como foi lembrado, pelo Presidente da Casa e pelos Lideres 
da Maioria e Minoria, cstariamos melhor informados, e saberiamos, atravds desta 
Comissao diretamente responsavel e com precisao onde, por exemplo, se encontra 
o Senhor Vice-Presidente da Repiiblica neste momento. Este o sentido que entendi 
na proposiQao do nobre Senador Sergio Marinho. 

O Sr. Sergio Marinho — Nao sugeri ao Senado procurasse verificar onde se 
encontra no momento o Senhor Vice-Presidente da Republica. 

O SR. COIMBRA BUENO — Nao. Isso e um detalhe que citei apenas para 
exemplificar uma das muitas atribuigoes da Comissao. 

O Sr. Sergio Marinho — Minha sugestao foi no sentido de o Senado se manter 
permanentemente informado da evolu?ao da crise brasileira... 

O SR. COIMBRA BDENO — Exatamente. 
O Sr. Sergio Marinho — ... Abeberando-se desta ou daquela fonte. Esta, minha 

sugestao, tao-somente. Agradeco a Vossa Excelencia ter permitido, no seu discurso, 
este meu aparte. 

O SR. COIMBRA BUENO — Agradego o aparte de Vossa Excelencia. Como 
disse, citei apenas um detalhe, entre as muitas e eventuais atribuigoes de uma 
comissao centralizadora, que poderia oficialmente, diretamente, manter informado 
o con junto dos Senhores Senadores sobre todas as ocorrencias. 

Isso talvez atd dispensasse a convocagao da presente reuniao. Afinal de contas, 
estamos fazendo reunioes umas apds as outras sem ter nenhum resultado pratico'. 
Ora, se o Senhor Vice-Presidente da Republica nao esta no Pais, melhor ficdssemos 
em nossas casas, sem dar estas despesas sucessivas ao Pais, apenas aguardando 
a volta de Sua Excelencia A Patria; no momento em que chegasse, nds nos reuni- 
riamos. Entao, haveria razao para nos reunirmos. Entendo deveria haver mais 
dlscipllna ncs no?sos trabalhos. 

Como temos um Lider da Maioria e outro da Minoria, comissao por eles inte- 
grada e mais o Senhor Presidente da Casa, agindo em conjunto ou isoladamente, 
nos trariam oficial pronta e perfeitamente informados. 

Julgo que nao devemos permanecer numa situagao estatica de sessoes sucessi- 
vas, sem saber por que nem para que. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — A Presidencia indaga se Vossa Exce- 
lencia formulou Requerimento. Em caso afirmativo, aguardo, nos termos do Re- 
gimento Interno. que o envie a Mesa, por escrito para que seja atendido ou con- 
siderado pelos Lideres. 

O SR. COIMBRA BUENO — Senhor Presidente, nao formulei Requerimento 
algum. Exatamente, as palavras de Vossa Excelencia sao as minhas. 

O que pretendemos, eu e o nobra colega Senador Sergio Marinho, 6 formular 
apelo aos Lideres da Maioria e da Minoria e ao Presidente do Senado para que 
se mantenham informados sobre a situagao, evitando-se, assim, essa serie incon- 
veniente de boatos de lideres, sublideres e super-lideres, portadores de noticias 
nem sempre condizentes com a situagao e a crise que atravessa o Pais. 



- 40 - 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mcllo) — Nada mais havendo que tratar vou 
encerrar a sessao. 

Antes, porein, com o mesmo objetivo que justificou as convocaqoes anteriores 
— possibilitar ao Senado qualquer deliberaqao urgente que se venha a tomar 
necessaria na conjuntura por que passa o pals — e atendendo a solidtaqoes rece- 
bidas dos Senhores Llderes,. a Presidencia convoca uma sessao extraordinaria para 
amanha, as 11 boras, para ela designando a seguinte 

ORDEM DO DIA 

1 

Discussao unica da redaqao final do Projeto de Lei da Camara n.0 42, de 
1961 (n0 2.097, de 1956, na C§mara), que autoriza o Poder Executive a abrir, 
pelo Ministerio da Justiqa, creditos especiais de Cr$ 2.000.000,00, destinados b 
Sociedade de Sao Vicente de Paula, Bage, Rio Grande do Sul e ao Conselho Central 
das Sociedades de Sao Vicente de Paula, de Fortaleza, Ceard (rcdaqao oferecida 
pela Comissao de Redagao em seu Parecer n.0 487, de 1961). 

2 
Discussao unica da redagao final do Projeto de Lei da Camara n.0 44, de 

1961 (n.0 3.106, de 1957, na Casa de origem) que dispoe sobre transferencia da 
pensao dos veteranos da revolugao acreana e dd outras providencias (redagao 
oferecida pela Comissao de Redagao em seu Parecer n.0 488, de 1961). 

3 

Discussao unica da redagao final do Projeto de Lei da Camara n.0 70, de 
1961 (n.0 21, de 1959, na Casa de origem) que isenta dos impostos de importagao 
e de consume equipamentos telefonicos a serem importados pelas Cias. Telefdnica 
de Rio Preto, Telefflnica de Piracicaba S. A., Empresa Teleffinica Paulista, Telefo- 
nica Barba do Campo, Estado de Sao Paulo e Sociedade Telefflnica do ParanA 
S. A., Estado do Parana, e da outras providencias (redagao oferecida pela Comissao 
de Redagao em seu Parecer n.0 489, de 1961). 

Esta encerrada a sessao. 
(Encerra-se- a sessao as 17 boras e 35 minutos.) 



137.a Sessao da 3.a Sessao Legislativa da 4 a Legislatura, 
em 27 de agosto de 1961 

(Extraordinaria) 

PRESIDENCIA DOS SRS. MOURA ANDRADE, CUNHA MELLO E 
GILBERTO MARINHO 

As 11 horas acham-se presentes os Senhores Senadores: 
Mourao Vieira — Cunha Mello — Vivaldo Lima — Paulo Fender — Zacharias 

de Assump^ao — Lobao da Silveira — Victorino Frelre — Sebastlao Archer — 
Eugenio Barros — Leonldas Mello — Mathias Olympic — Joaqulm Parente — 
Fausto Cabral — Fernandes Tavora — Menezes Pimentel — Sergio Marinho 
— Reginaldo Fernandes — Argemlro de Figueiredo — Joan Arruda — Salvlano 
Leite — Novaes Filho — Jarbas Maranhao — Afranio Lages — Silvestre Peri- 
cles — Lourival Fontes — Jorge Maynard — Heribaldo Vieira — Ovldio Teixeira 
— Lima Teixeira — Aloysio de Carvalho — Del Caro — Ary Vianna — Jefferson 
de Aguiar — Paulo Fernandes — Miguel Couto — Caiado de Castro — Gilberto 
Marinho — Benedito Valadares — Nogueira da Gama — Milton Campos — 
Moura Andrade — Lino de Mattos — Padre Calazans — Pedro Ludovlco — Coim- 
bra Bueno — Juscellno Kubitschek — Joao Villaboas — A16 Guimaraes, — Gas- 
par Velloso — Nelson Macullan — Saulo Ramos — Irineu Bornhausen — Guido 
Mondim. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — A lista de presenca acusa o compa- 
recimento de 50 Srs. Senadores. Havendo numero legal, esta aberta a sessao. 

Val ser llda a ata. 
O Sr. 2.0-Secretario precede a leitura da ata da sessao anterior, que, 

post a em dlscussao, e sem debate aprovada. 
O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Nao ha expedients a ser lido. 
Tern a palavra o nobre Senador Jefferson de Aguiar. 
O SR. JEFFERSON DE AGUIAR — Sr. Presldente, decline da palavra. 
O Sr. Lino de Mattos — Sr. Presidente, peco a palavra para expllcaqao 

pessoal. 
O SR. PRESIDENTE (Moma Andrade) — Tern a palavra o nobre Senador 

Lino de Mattos. 
O SR. LINO DE MATTOS — Sr. Presidente, desejo falar, em explicaqao pes- 

soal, para um esclareclmento. Alguns orgaos da imprensa, dando conta dos tra- 
balhos da nossa sessao extraordinaria realizada as 15 horas de ontem, afirmaram 
que eu dera instruqoes a Taquigrafia para que. em hipotete alguma, fomecesse 
copia a imprensa do discurso que entao proferira. 

Nao e exato. Jamais em minha vlda de homem piiblico, particularmente 
como Parlamentar, del a Taquigrafia instrucoes dessa natureza. Nunca pronun- 
clel discurso em plenario que a Imprensa nao pudesse publicar como bem enten- 
desse. Excepcionalmente, ontem pedi a Taquigrafia que me fornecesse copia do 
discurso, para possivel revisao, alias, devo confessar, fora dos meus h&bitos. Os 
dedlcados funcionarios desse importante serviqo da Casa podem dar testemu- 
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nho. Acredito que nestes seis anos e meio de mandate, esta dsva ser a segunda, 
possivelmente a primeira vez que peco discurso meu para revisao. 

Como demorava a entrega dos originais, dirigi-me para minha residencia 
onde, em seguida, recebi um telefonema desse Servigo. Um funcionario me per- 
guntava se poderia devolver o discurso rsvisto imediatamente. Ora, nao havia 
eu recebido os originals: instrui, entao, a Taquigrafia, para que se fizesse as 
anotacoes de praxe, de que o discurso fora entregue ao orador para revisao. Isso, 
entretanto, nao importa, nem jamais importaria em ordem para que nao o for- 
necesse a imprensa. Nao tive essa preocupacao, mesmo porque, sendo pequeno 
o meu discurso, os ilustres jornalistas, que prestam tao valiosos servicos de 
esclarecimentos a opiniao piiblica sobre nossos trabalhos, teriam anotado o que 
havia de maior importancia. 

Este, Sr. Presidente, o esclarecimento que de.sejava prestar. Estou de posse 
do discurso. 

Verifiquei, tambem, Sr. Presidente, que a Agenda Nacional. no programa 
"A Voz do Brasil", irradiado ontem a noite, nao registrou com fidelidade o que 
afirmei da tribuna, na parte referente ao Senado da Repiiblica, apenas repro- 
duziu o resumo dos trabalhos desta Casa, afirmando, no entanto. que o Senador 
Lino de Mattos havia ocupado a tribuna para tecer consideracdes em tomo do 
artigo n.0 34 da Constituicaio. 

Nao e exato tambem. A maioria da imprensa registrou, com fidelidade, o que 
de importante, no meu entsnder, havia no discurso. 

Sr. Presidente, nao cometi, no meu discurso nenhuma indiscrigao. Vou reler 
para que conste duas vezes dos Anais da Casa, e a fim de que os Ilustres jorna- 
listas, se o entenderem neteessario, repltam a publicagao, o que disse- referents 
a conversa que entretive com ministros de pastas militares. 

Foi o seguinte: 

"Poderei, apos o termino dessas rapidas palavras, conversar com 
meus; eminentes colegas Senadores, para dar conta de palestras infor- 
mais que mantive com ministros militares, sobre o pensamento que os 
mesmos tern nesse instants. Isso porem, nao e a declsao oficial que trago 
a Casa, porque foram conversas informais. Nem como mandatario do 
povo brasileiro, concordaria em receber, como decisao oficial, o resultado 
de conversas informais porque contlnuo crente de que o nosso papel e 
de executor dos principios constitucionais da Republica." 

Logo, Sr. Presidente, nao cometi nenhuma indiscrigao. Puz-me a disposigao 
dos colegas para contar essas conversagdes informais, sem, da Tribuna do Sena- 
do, afirmar quais foram as mesmas ou seu exato sentido. No tocante ao art. 
n.0 84 da Constituigao, quern abordou o problema, em um aparte honroso para 
mim, e pode dar testemunho, porque se encontra presente, e o nobre Senador 
Paulo Fender. 

O Sr. Paulo Fender — De pleno acordo com V. Ex.a Muito obrigado. 

O SR. LINO DE MATTOS — Assim, Sr. Presidente, o que realmente me pare- 
ce importante no meu fraco modo de ver e de julgar, nasi palavras que proferl 
€• que a maioria da imprensa registrou com fidelidade — repito —, e a parte em 
que se dirigisse, em nome do Senado, aos Ministros militares, ou mats particular- 
mente, ao Marechal Odylio Denys para conhecer o pensamento das Forgas Arma- 
das com relagao a posse do Vice-Presidente Joao Goulart. 

Nao concordei porque entendo — e nao altero nem jamais alterarei meu 
pensamento, que o nosso papel, a nossa missao consiste apenas em executar os 
preceitos constitucionais. Quero, nesta altura, render homenagens pubiicas e en- 
tusiasticas a orientagao superior que vem sendo seguida pelo meu colega de 
representagao paulista, Senador Auro Moura Andrade, Vice-Presidente desta 
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Casa, e que, neste momento, nos honra presidindo a sessao. Orientaqao qus tern 
sido exatamente a de fiel observador e executor do preceito constitucional, con- 
substanciado no art. 79 da Carta Magna, segundo o qua! o sucessor do Presi- 
dente da Repiiblica, por forga de renunc:a, e o Vice-Presidente Joao Goulart, 
eleito com o Sr. Janio Quadros no memoravel pleito el-eitoral de 1960. 

O Sr. Paulo Fender — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. LINO DE MATTOS — Com prazer. 

O Sr. Paulo Fender — No aparte que tive a honra de dar a V. Ex.P ontem, 
antes de chamar a atencao da Casa para o art. 84 da Constituiqao — quero 
avivar o pensamento de V. Ex.a — manifestei a minha solidariedade ao ponto de 
vista que o nobre colega entao defendia, segundo o qual nao deveriamos fazer 
consulta alguma as Classes Armadas sobre sua conduta frente a situacao atual. 
Aproveito a oportunidade para dizer que V. Ex.a, neste momento, fala tambem 
em meu nome pessoal nos merecidos elogios que acaba ds significar ao Presi- 
dente desta Casa, Senador Moura Andrade. 

O SR. LINO DE MATTOS — Obrigado a V. Ex.a 

Estes, Senhor Presidente, os esclarecimentos que desejava prestar e que 
valem tambem como uma determinacao a Taquigrafia, atraves da douta Mesa, 
no sentido que jamais negue — se e que houve o fato — copia dos meus discur- 
sos a imprensa. Qualquer que seja a minha manifestacao, na tribuna do Senado 
da Republica, a Taquigrafia esta autorizada, de uma vez para sempre, a fornecer 
tantas copias quantas os ilustres jornalistas desejarem. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. LINO DE MATTOS — Pois nao. 
O Sr. Aloysio de Carvalho — Nao parece a V. Ex.a que estando seu discurso 

em suas maos para efeito de revisao a Taquigrafia nao podia fornecer copias 
do mesmo a quern quer que fosse, nem mesmo a imprensa? 

O SR. LINO DE MATTOS — Nobre Senador Aloysio de Carvalho, a primeira 
vista, parece razoavel a ponderaqao de V. Ex.a, acontece, entretanto, que a minha 
•solicitacao para rever o discurso foi feita bem apos o termino da nossa sessao, 
e isto nao implicava em que a Taquigrafia deixasse de fornecer aos jornalistas 
copias mesmo sem revisao. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Ai, concordo com V. Ex.a Se e questao de medir- 
se o tempo, estou de acordo com V. Ex.a Se, porem, a solicitacao da imprensa a 
Taquigrafia, foi feita no momento em que o discurso ja estava em maos de 
Vossa Excelencia para revisao, a Taquigrafia naturalmsnte informou aos jorna- 
listas. essa circunstancia. Agora, se a solicitacao foi feita antes de o discurso 
ir as maos de V. Ex.a, para efeito de revisao e publicaqao do Diario do Oongresso 
— alias, nao saiu publlcado no Diario do Congresso de hoje — a Taquigrafia 
poderia ter fornecido as copias pedidas. 

O SR. LINO DE MATTOS — Aceito, para argumentar, as ponderaqoes judi- 
ciosas de V. Ex.a Neste caso, eu me limito a dizer a Taquigrafia, atraves da 
Mesa, que mesmo dos discursos que eu pega para rever, ela esta autorizada a 
fornecer copias a imprensa, sem revisao. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Minha interferencia no discurso de V. Ex.® foi 
unicamente para deixar bem esclarecido este ponto: mesmo na hipotese de o 
discurso estar em maos de V. Ex.a, para ser revisto, V. Ex.a autoriza a Taquigra- 
fia a fornecer copias a imprensa. 

O SR. LINO DE MATTOS — Agradeco muito sensibilizado a intervengao de 
V. Ex.®, e principalmente esclarece um ponto. Pode parecer aos menos avlsados, 
ou aos integrantes do corpo taquigrafico, que estou fazendo censura a Taqui- 
grafia. Nao a estou censurando, nem poderia censurar estes elementos dedica- 
dissimos do nosso Servigo. Quis apenas prestar um esciarecimento, pedindo a 
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Taquigrafia que nao mais deixe de fornecer copias dos meus discursos quando 
a imprensa o sollcitar. 

Senhor Presldente, era tudo o que poderia dizer nesta oportunidade. (Muito 
bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — A Presidencia recebe com satisfa- 
cao os esclarecimentos prestados pelo nobre Senador Lino de Mattos. Lembra, 
entretanto, que a tradicao desta Casa e a de vez que sempre que um Senhor 
Senador solicite seu discurso para revisao, a Taquigrafia aguarda seja devol- 
vido revisto, para so entao fornecer copia a imprensa. 

Quanto a materia para divulgagao, disse bem o nobre Senador Lino de 
Mattos, que a Bancada de Imprensa teria apanhado os pontos principals dos 
discursos. Acresce que nao so o discurso de V. Ex.a, como os de outros Senhores 
Eenadores, foram gravados durante a sessao. A revisao soiicitada pelos Senho- 
res Senadores tern sempre em vista a publicacao nos nossos Anais. 

O nobre Senador Lino de Mattos acaba de solicitar que seus discursos, mesmo 
sem revisao, seiam, em todas as oportunidades, entregues a imprensa quando 
sollcitados. Assim a Taquigrafia ira executar, atendendo a vontade do nobre 
representante paulista. 

O SR. LINO DE MATTOS — Obrigado a V. Ex.a, Senhor Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Continua a hora do Expediente. 
Tern a palavra o nobre Senador Fausto Cabral. 

O Senhor Moura Andrade se ausenta da Presidencia, assumindo-a 
o Senhor Cunha Meiio. 

O SR. FAUSTO CABRAL — Senhor Presidente, Srs. Senadores, chegamos a 
um momento grave da vida nacional, quando a omissao vale como uma demlssao 
da personalidade, quando a nossa dignidade de homens piiblicos exige uma afir- 
magao de principios, quando a guarda das instituiqoes reclama uma tomada de 
posicao corajosa e clara. 

E na qualidade de lider partidario e membro do Partido Trabalhista que 
venho pronunciar-me diante dssta Casa, mas, como lider partidario, e por faiar 
da mats alta tribuna politica do Pais, dirijo minhas palavras nao apenas aos 
eminentes colegas, mas a Nacao inteira, aos operarios e estudantesi, aos homens 
da cidade e dos campos, aos intelectuais e aos homens de todas as profissoes, 
aos civis.. e, sobretudo, aos militares, que todos, nesta hora que vivemos, tern 
o dever de meditar profundamente sobre suas responsabilidades perante a segu- 
ranga e o futuro da Patria. 

Se dominarmos paixoes e ressentlmentos, e e preciso que os domlnemos, se 
olharmos alem de/ nossas slmpatias ou interesses, e e necessario que saibamos 
olhar assim; se nos colocarmos, pura e simplesmente, na posicao de brasilelros, 
e e imperioso que nos coloquemos nessa posiqao, saberemos encontrar um ponto 
de apoio para, congregados, conduzir o Pais. pelos rumos certos. 

Esse ponto comum, linico capaz de possibilitar a irmanizacao de todos, sem 
quebra de conviccoes pessoais ou partidarias, e a Constitulcao Federal, que todos 
nos, politicos, juramos respeitar, e cujo resguardo cabe, tambem, por juramento, 
aos militares. 

Queremos crer que o Brasil ja esta politicamente maduro para, dentro da 
ordem democratica, obediente aos principios democraticos, e atuando democra- 
ticamente, veneer as crises naturals que acontecem em todas as democraclas 
do mundo. 

Nao podemos nos confundir mais com aquelas republlquetas em que os fatos 
politicos sao dirigidos segundo pronunciamento de forqas outras que nao aque- 
las legalmente capacitadas para tanto, e, se assim nao acontecer, tambem agora, 
principalmente agora, entao, Senhor Presidente e Senhores Senadores, estaremos 
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regredindo e, ao mesmo tempo, abrindo campo a ocorrencias terriveis1 e possi- 
bilitando o advento de uma era verdadeiramente negra em nossa historia. 

Ninguem pode arvorar-se em arbitro de acontecimentos num pais democra- 
ticamente organizado, onde tudo deve ser examinado e decidldo segundo a meca- 
nlca constltuclonal. Todos nds, do mals categorizado ao mais modesto dos brasl- 
lelros, sejamos civis ou militares, devemos obediencia a Constituigao, pois so os 
povos barbaros ainda se deixam dirlglr pelo arbitrio de um chefe, por mais valo- 
roso que este seja. (Muito bem!) 

Nossa crenqa, Senhores, e de que o Brasil ja haja atingido esse grau elevado 
de cultura politica, mas, se estivermos enganados, entao que se salve, ao menos, 
o Congresso Nacional, sabendo colocar-se a altura de suas responsabllidades e de 
sua missao, defendendo com dignidade seu papel de representante do povo ou 
sucumbindo, com as institulqoes, diante da forqa bruta, pois mais vale sofrer de 
cabeqa ergulda e consclencia tranquila que viver humilhados, sem coragem de 
encarar nossos filhos e a nds mesmos. 

Senhor Presidente, a hora e de tomada de posiqao e aqui queremos tomar a 
nossa; para a crlse nacional, que juridicamente nao existe, nao vejo outro cami- 
nho senao o puro e simples do respeito a Carta Magna. Respeitando a Constitui- 
gao estaremos respeitando a nds prdprios. Estaremos respeitando o Brasil. Quern 
qulser desrespeita-la que o faqa, mas sem a nossa cumplicidade, sem o nosso medo, 
sem a nossa covardia. (Muito bem!) 

O apelo que faqo ao Senado, quero faze-lo as For gas Armadas. Que os milita- 
res todos, principalmente os chefes, saibam, neste transe, inspirar-se no exemplo 
unlco e formidavel de Caxias, cuja espada so se desembainhava em defesa da 
ordem e das instituigdes. O grande estadista, que, sabendo ser um grande soldado, 
fol por isto mesmo, um grande brasileiro, deve estar presente, corao patrono do 
Exercito Nacional na consciencia de cada militar, do marechal a praga mals hu- 
milde. 

Dentro da Constltulgao ha remedio para todas as situagoes. Dentro dela ha o 
camlnho a segulr por todos nos neste momento; o do respeito a vontade do 
povo, que elegeu Vlce-Presidente da Republica o Sr. Joao Goulart, que, com a 
remincla do Senhor Janlo Quadras, 6 o novo Presidente do Brasil. (Muito bem! 
Muito bem!) 

O Sr. Cunha Meiio deixa a Presidencia, reassumindo-a o Senhor 
Moura Andrade. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Continua a hora do Expediente. 
Tern a palavra o nobre Senador Argemiro de Figueiredo. 
O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — Senhor Presidente, meus eminentes 

colegas, ja nao e mals possivel a essa altura negarmos perante a Nagao a gravi- 
dade dos fatos que estao ocorrendo. 

Nao quero, nas palavras que vou pronunciar, detalhar boatos, mas fatos, 
noticias verdadeiras de que temos conhecimento. O meu pensamento se ajusta 
perfeitamente a natureza, a serenidade, ao equilibrio que tern tldo e deve manter 
a mais alta Camara do Congresso Nacional. E, portanto, um pensamento patrlo- 
tlco o de contrlbulr, na altura de mlnhas forgas, para restaurar no Pais a tran- 
quilldade, a paz, a ordem, a lei, e a Constituigao de que nos, todos nos, precisa- 
mos para o funcionamento da vida social, politica e economica do Brasil. 

Os pronunciamentos que temos ouvido nesta Casa do Congresso sao, todos 
eles, revestldos de uma serenidade que honra a tradigao do Senado Federal. 

Esta Casa, Sr. Presidente, e a Casa da Federagao. Aqui estao os representan- 
tes das Unidades Federativas do Brasil. A ela, portanto, nesta hora historica e 
dramatica que vivemos, cabe alguma iniciativa, no sentido de contribuir, na altura 
do seu prestigio e de sua autoridade moral e politica, para a restauragao desse 
clima de ordem e de tranqullidade a que me refiro. 
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Qualquer que seja a gravidade dos fatos, o Senado, com a alta responsabili- 
dade que tem, deve escrever neste momento uma pagina a, altura de suas tradi- 
qces de dignidade e de serenidade, mas plena de energia e de consciencia do dever. 

fi certo, Sr. Presidente — e nao ha mais como ocultar — que existe no Pals 
um clima de inseguranqa, improprio, proibitivo mesmo, a que se cumpra a nossa 
Carta Magna. A posse do Sr. Vice-Presidente da Republica, chamado por imposi- 
gao constitucional a exercer o posto de Chefe da Nagao nao se esta processando 
dentro das normas legais e constitucionais. Ha evidentes e serios embaraqos. 
Entretanto, nao esta na competencia constitucional desta Casa o poder ou a facul- 
dade de remove-Ios. 

Acredito, ainda a esta hora, que as nossas gloriosas Forqas Armadas, com- 
penetradas do dever constitucional que Ihes toca, — elas que sao, pela Constitui- 
qao da Republica, uma Instituigao Nacional formada pelo agrupamento das Tres 
Forcas — Exercito, Marinha e Aeronautica, uma Instituigao Nacional em cujas 
maos esta a manutencao daquilo que temos de mais caro, de mais serio, aquilo 
que e base e preservagao da seguranga da vida social, da ordem economica e da 
seguranga Individual dos nossos direitos de vida, de liberdade e de propriedade, 
essas Forgas Armadas, Sr. Presidente, tem o dever, perante a Nagao, de manter, 
sobretudo, a vigencia das Leis e do Imperio da Carta Magna. 

Acredito que as Forgas Armadas possam sair da crise que estamos vivendo 
para restaurar o respeito a dignidade do Poder que elas sempre enfeixam na vida 
republicana do Brasil. 

Estou ainda certo de que se estas Forgas se unirem sob a diregao do eventual 
Presidente da Republica, conscias dos deveres que Ihes cabem, teremos, dentro 
de instantes a ordem e a tranqiiilidade do Pais restabelecidas. Porque, Sr. Pre- 
sidente, nao tenhamos duvida em afirmar que tudo quanto esta ocorrendo neste 
Pais — a intranqiiilidade, a incerteza, os pruridos de desordem e talvez ate 
alguma coisa de desordem mais objetivada, tudo que esta sucedendo, e decor- 
rencia do silencio das gloriosas Forgas Armadas deste Pais. 

Na hora em que a Nagao tiver o pronunciamento das Tres Armas atraves da 
palavra autorizada dos Ministros que tem sobre os seus hombros a responsabili- 
dade das Pastas que dirigem, estou certo, a ordem sera restaurada, a Constitui- 
gao funcionara, e o Regime nao perecera, e a Nagao voltara aos seus periodos 
normais de bem-estar social, de bem-estar da comunidade. 

O Senhor Lino de Mattos — Permite um aparte? 
O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — Com muita honra. 

O Senhor Lino de Mattos — O nobre Senador Argemiro de Figueiredo, como 
membro dos mais ilustres do Partido Trabalhista Brasileiro, esta melhor autori- 
zado do que qualquer membro de outras agremiagoes partidarias, sobre as dificul- 
dades existentes, conforme palavras de S. Ex.a, para a posse do Vice-Presidente 
da Republica, Dr. Joao Goulart. Conforme acentuava eu, no discurso de ontem, 
entendo que nao devemos e nao podemos interpelar as forgas militares sobre seu 
comportamento no respeito a Constituigao. Exatamente porque entendo que o 
proposito delas deve ser o de respeitar a Constituigao, dando posse ao Vice-Presi- 
dente da Republica, Senhor Joao Goulart, foi que sugeri a Mesa a conveniencia 
— embora nao encontre amparo regimental — de dirigir-se, aonde se encontrar 
neste instante, o Sr. Joao Goulart, para Ihe comunicar a vacancia do cargo de 
Presidente da Republica e consulta-lo sobre o dia em que deseja S. Ex.a, ou pode, 
estar no Brasil para ser empossado. Somente apos a resposta do Sr. Joao Goulart 
e que teremos elementos materiais, oficiais, para conhecer dessas dificuldades. 
Nao compreendi as razoes pelas quais a Mesa, entao presidida pelo nobre Senador 
Cunha Mello, nao concordou com estas providencias que, a mim me parece, deves- 
sem ser tomadas. Nao vejo por que, e tambem nao compreendo por que — ja que 
o Vice-Presidente ainda nao empossado contlnua Presidente do Congresso Nacio- 
nal e, portanto, deveria receber uma comunicagao oficial da Mesa, inteirando-o 
da situagao e consultando-o sobre seu regresso a Patria, tanto mais que S. Ex.a 

esta em missao oficial, que deve ser sustada — nao compreendendo por que nao 
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se toma a providencia que sugeri a Mesa, a quem, de resto, incumbe deliberar 
sobre se a iniciativa tem que ser dela, Mesa, dirigindo-se ao Senhor Joao Goulart, 
ou se e dela, Mesa dirigindo-se oficial ou informalmente ao Senhor Prssidente 
da Republica em exercicio, deputado Ranieri Mazzili, a fim de que estas provi- 
dencias sejam executadas. No instante em que tivermos as respostas oficiais 
saberemos entao, e a Naqao tambem, o que esta acontecendo oficialmente. No 
momento, nego-me, como mandatario do povo que, nesta Casa, representa o 
Estado de Sao Paulo, a conhecer, em carater oficial, dessas dificuldades. E assim 
procedo rendendo homenagens as Forgas Armadas da minha Nagao, porque nao 
acredito que elas sejam capazes de rasgar a Constituigao de nossa Patria, impe- 
dindo a posse do Vice-Presidente da Republica, Senhor Joao Goulart, eleito duas 
vezes para o mesmo cargo. (Muito bem!) 

O SR. ARGEMIRO DE FIGUE1REDO — Agradego a calorosa intervengao 
com que me honra o eminente colega representante de Sao Paulo nobre Senador 
Lino de Mattos. 

A sugestao apresentada por S. Ex.a a Mesa do Senado talvez nao tenha sido 
acolhida por forga de disposigdes regimentais, mas, fica registrada nos Anais do 
Congresso, e tambem no conhecimento da Nagao brasileira. 

Fique tambem V. Ex.a na certeza de que o denodado interesse demonstrado 
nesta Casa por V. Ex.a para que se respeite e cumpra a Lei Maior deste Pals, tudo 
isso, nobre Senador Lino de Mattos, faz parte da Historia que nos estamos escre- 
vendo, individual e coletivamente, nesta hora grave da vida republicana brasileira. 

Talvez que o destino da sugestao apresentada por V. Ex.a seja o mesmo que 
tera a que, nesta hora, terei que apresentar ao eminente Presidente do Senado 
Federal e do Congresso Nacional, com a devida anuencia do Plenario. 

Senhor Presidente, o nobre Senador Lino de Mattos refere-se a minha auto- 
ridade como membro do Partido Trabalhista Brasileiro para falar, nesta oportu- 
nidade, dando ao Congresso informagoes mais seguras das ocorrencias. 

Nao quero, Senhor Presidente, entrar em pormsnores dessa natureza. Reco- 
nhego a gravidade da hora, a importancia do momento. Mas, neste instante, quero 
que o Senado que interprete as minhas palavras nao como representante do Par- 
tido Trabalhista Brasileiro, mas como um Senador nordestino, homem que tem o 
interesse de escrever, com humildade tambem, a historia da sua vida publica, 
nesta hora dificil, menos por interesse ou vaidades pessoais do que pelo dever 
que tem de honrar as tradigoes civicas, as tradigoes de bravura do Estado peque- 
nino e heroico que representa nesta Casa — a Paraiba. 

Senhor Presidente, nao me dirijo como partidario aos meus companheiros. 
Dirijo-me aos Senadores da Republica. Nao podemos assistir a tudo que esta 
ocorrendo, dentro de um silencio que possa comprometer, perante a Historia, a 
atitude coletiva do Senado da Republica ou a posigao individual de cada um dos 
que o compoem. 

Precisamos tomar uma atitude. E esse "precisamos" que ora emprego, decorre 
da convicgao de que se nao houver a devida compreensao, a patriotica compreen- 
sao dos Poderes da Republica, no sentido de se restabelecer a tranqiiilidade na- 
cional, dentro de poucos instantes ou de pouco tempo, a Democracia tera perecido 
no Brasil. Que ela perega, Sr. Presidente, mas que nos tenhamos empenho em 
deixar escrita, e bem escrlta, na derrocada que Deus permita nao venha, a Histo- 
ria ou a atitude de um Congresso digno, numa hora dificil da vida nacional. 

Sugeria, Senhor Presidente, e aqui trago o texto da Indicagao — nao sei se 
esta e a forma regimental com que eu possa apresentar a minha sugestao a Mesa 
— no sentido de que o Senado se dirija a todos os Governadores e as Assembleias 
^eglslativas dos Estados que compoem a Federagao representada pelo Senado 
Naiconal, para que todos eles, patrioticamente, colaborem com os seus apelos e a 
sua autoridade moral, junto aos Poderes ora constituidos, no sentido de se res- 
taurar a tranqiiilidade e a ordem juridica e social da vida do Pais. 
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Nao sei, repito, qual a forma regimental em que poderia faze-lo, mas o Senado 
dirigir-se-ia a todos os Govemadores, ou V. Ex.a, como Presidente, com autori- 
zagao do Plenario nos seguintes termos: 

"O Senado Federal conscio de suas altas responsabilidades e no pen- 
samento de manter a democracia e a integrldade do regime e das insti- 
tuigoes republicanas vem apelar para os sentimentos clvicos e compreen- 
sao patriotica de V. Ex.a no sentido de um pronunciamento marcante 
junto ao Chefe eventual da Nagao para que se assegure ao Exm.0 Vice- 
Presidente da Republica um clima de paz e seguranga que o permita 
investir-se nas fungoes de Supremo Magistrado deste Pals em cumpri- 
mento de disposto no art. 79 da Constituigao Federal. Estamos vivendo 
uma bora grave e historica que exlge de todos os que tern responsabili- 
dades na manutengao do regime e amor a Patria uma definigao de atitu- 
des que venha influir na consolidagao da democracia brasileira. Este apelo 
que dirigimos a V. Ex a e extensive ao Poder Legislative do seu Estado. 

Estamos certos de que a contribuigao moral e clvica de V. Exa nos 
ajudara no esforgo de se manter neste Pais a legalidade democratica e a 
tranqiiilidade necessaria ao progresso nacional. Sem o cumprimento da 
Constituigao da Republica pela espoliagao violenta dos legltimos man- 
datarios do povo esta Alta Casa do Congresso que representa a Federagao 
sentir-se-ia no dever de cerrar as suas portas para nao morrer no julzo 
da Historia." 

Essa a sugestao, Sr. Presidente, cujo texto podera ser modificado para expri- 
mir, de modo melhor, o pensamento desta Casa. 

Mas, e meu desejo que o Senado, nesta bora, tome uma atitude qualquer. 
Parece-me esta a mais compatlvel, porque o Senado e a Casa da Federagao. E o 
Senado dirigindo-se aos Estados representados de qualquer facgao, mas no pen- 
samento de que sobreviva a Constituigao na grave crise que atravessamos. 

O Sr. Lino de Mattos — V. Ex.a permite um aparte? 
O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — Tem V. Ex.a o aparte. 
O Sr. Lino de Mattos — Sem tratar-se de teimosia de minha parte — 

muita teimosia ate. Estou, porem, convencido de que a separagao da crise, 
a que V. Ex.a se esta referindo, depende unica e exclusivamente da decisao do 
Vice-Presidente Joao Goulart. O mundo hoje, em face dos meios rapidos de 
transporte, e pequenissimo. Poucas boras, pouquissimas mesmo, nos separam do 
local onde se afirma que S. Ex.a se encontra. Ora, esta o Sr. Joao Goulart ciente 
do o.ue acontece no Pa s? Certo que sim. Nao o podera ignorar. Sabe S. Ex.0 

que o Deputado Ranieri Mazzilli, Presidente da Republica em exercicio, esta 
nomeando Ministro de Estado, conforme a imprensa hoje noticia, pols que nomeou 
o Deputado Martins Rodrigues Ministro da Justiga e pretende nomear outros? 

Presidente da Republica em substituigao, que se presume de algumas boras, 
nomeia ministros por que? Com que intengao? 

Cabia, conseqiientemente, ao Vice-Presidente Joao Goulart tomar um aviao 
a jato, desembarcar no Aeroporto de Brasilia, dirigir-se ao Congresso Nacional, 
tomar posse e investir-se nas fungoes de Presidente da Republica. Nada mals se 
tem a fazer. Perdoe-me, eminente Senador Argemiro de Figueiredo, se vai alguma 
rudeza na exposigao do meu ponto de vista; mas parecem-me inuteis as provl- 
dencias sugeridas por V. Ex.a enquanto a Nagao nao conhecer, de maneira oficial, 
o que esta acontecendo. fi preciso que o Pais receba, do Vice-Presidente Joao Gou- 
lart, um comunicado informando o local onde se encontra, dizendo que nao pode 
vir ao Brasil porque as Forgas Armadas nao permitem o seu desembarque. Enquan- 
to isso nao for dito em carater oficial, nenhuma outra providencia pode ou deve 
ser tomada. Continuo, em homenagem as Forgas Armadas brasilelras, a nao acre- 
ditar nos boatos que estao sendo veiculados. As Forgas Armadas conhecem, muito 
bem, a historia politica do Brasil. Sabem — apenas para lembrar — um ou dois 
episodios: que Deodoro, Proclamador da Republica, teve todo o apoio material e 
moral para exercitar o Govemo da Republica que nascia. No entanto, no dla 3 de 
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novembro de 1890 dissolveu o Congresso e, no dia 23 de novembro exatamente 
vinte dias depois, era deposto do Governo, por outro militar, Floriano Peixoto, quo 
cnseguiu concluir o Governo. A Historia registrou tambem as revolugdes e as 
tragedias que ocorreram, mas essa mesma Historia registrou o que foi a Admi- 
nistraqao Piiblica que sucedeu a Deodoro, a calamidade economico-financeira em 
que a Nagao se encontrou apos o despotismo. 

Os Anais responsaveis pelas pastas militares sabem que esses episodios nao 
podem e nao devem se repetir porque a Historia ira registrar, tambem, o compor- 
tamento delas. 

Estamos conscientes, eminente Senador Argemiro de Figueiredo, de que ha 
boatos, alguns ate rldiculos, mas apenas boatos. Quero, como Sao Tome, ver para 
crer! Quero a resposta, e ninguem melhor que V. Ex.a, membro do Partido Tra- 
balhista Brasileiro, cujo chefe e exatamente o Vice-Presidente da Republica, para 
informar a Nagao onde se encontra o Sr. Joao Goulart e por que nao vem? 

Por que nao desembarca em Brasilia, para empossar-se no cargo ou por que 
nao comunica que quer utilizar-se do prazo constitucional, que no meu entender 
— respeitadas as opinioes dos ilustres constitucionalistas — e de trinta dias, por 
analogia ao estabelecido no art. 84 para a posse dos eleitos? Como a Constituigao 
e omissa nessa parte, a mim me parece que, por analogia, o prazo e tambem de 
trinta dias. 

Pode perfeitamente S. Ex.a comunicar ao Senado da Republica que nao vem 
neste instante, mas que vai utilizar-se do prazo constitucional. Pode, inclusive, 
visto a Constituigao ser omissa, dirigir-se ao Superior Tribunal Eleitoral, ao Con- 
gresso Nacional ou ao orgao que Ihe parecer mais acertado, para saber o prazo 
de que dispde. Mas, de qualquer maneira a Nagao espera a informagao, que me 
parece tao simples, do lugar onde se encontra o Vice-Presidente da Republica, Sr. 
Joao Goulart, quais seus propositos e se esta se dirigindo ou nao, para o Brasil. 

O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — Sr. Presidente, na verdade nao posso 
responder, em minucias, as perguntas formuladas pelo nobre Senador Lino de 
Mattos. 

O quo sei dizer e o que naturalmente S. Ex.a ja sabe. que o Vice-Presidente 
saiu do Pais para desempenhar missao oficial no estrangeiro, missao do Governo 
do Sr. Janio Quadros, missao que quando ocorreu a renuncia do Presidente da 
Republica nao estava ainda cumprida. Todos sabemos que nas boras posteriores 
S. Ex.a ainda continuou no desempenho da missao oficial do Brasil. A estas boras 
eu nao poderia saber, para informar ao nobre Senador Lino de Mattos, o ponto 
exato onde se encontra o Sr. Vice-Presidente da Republica, e hoje, por impera- 
tive da Constituigao, Presidente da Republica dos Estados Unidos do Brasil. 

O Sr. Lino de Mattos — Permite V. Ex.a outro aparte? 
O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — Estou respondendo ao anterior aparte 

de V. Ex.a 

O Sr. Lino de Mattos — Muito obrigado. Aguardarei a resposta. 

O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — Nao poderia, assim, nesta bora, neste 
instante, dar a informagao de que precisa o nobre Senador Lino de Mattos. Acre- 
dito, mesmo, que se o Vice-Presidente da Republica nao estivesse fora, no cumpri- 
biento dessa missao oficial, os fatos ja teriam ocorrido aqui e nao comportariam 
biais indagagoes desse tipo. 

O que posso assegurar ao nobre Senador Lino de Mattos, aos Srs. Senadores 
e a Nagao, e que o Chefe do meu partido, Presidente da Republica por forga da 
Constituigao, e um homem que se colocara, em qualquer instante, a altura das 
responsabilidades que Ihe cabem e, sobretudo a altura dos seus deveres consti- 
tuclonais. E um homem forte, e um homem bravo, e um homem que nao teme, 
e um homem de coragem civica, e um patriota que ha de honrar, nesta emer- 
gencia, menos a sua propria pessoa do que o poder soberano da vontade popular, 
do que a vontade do povo brasileiro. 
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Mas, Sr. Presidente, a sugestao que dlrigi a Mesa nao tem, ao que me parece, 
o carater de inocuidade. 

Sr. Presidente, somos o Poder desarmado da Naqao, mas acredito que em 
determinadas horas historicas como esta, devemos colocar a autoridade moral e 
constitucional do Congresso brasileiro, considerando o poder moral que nos cabe, 
acima do Poder armado do Pals, que tem sobre seus ombros a responsabilidade 
de guardar as leis e a Constituigao. Se nao podemos nos colocar acima desse 
Poder armado, devemos considerar que mssmo com esse Poder moral extraordi- 
nario, historico, que tem o Senado da Republica, nao sera inocuo que ele contribua 
com suas forgas de Poder desarmado para outras forgas que estao organizadas, 
constituldas nas unidades da Federagao, no sentido de se restaurar a tranqiiili- 
dade a que me tenho referido. 

Concedo agora o aparte solicitado pelo nobre Senador Lino de Mattos. 
O Sr. Lino de Mattos — Apenas aparteio V. Ex.a para discordar, consoante 

discordei ontem do nobre Senador Victorino Freire, quanto a explicagao de que 
o Vice-Presidente da Republica se encontra em lugar desconhecido. Ontem, no 
decorrer do meu discurso, fui honrado com varios apartes, entre eles um do nobre 
Senador Victorino Freire, que me dizia ser impossivel a localizagao do Sr. Joao 
Goulart. Lembrei a S. Ex.a que aquela alta autoridade esta investida de missao 
oficial no exterior. Nao pode ser aceito, por ninguem, nesta Nagao, que a segunda 
autoridade da Republica, neste instante a primeira em missao especial no exterior, 
esteja em lugar desconhecido. O fato da margem ate a chacotas na opiniao publica. 
Ainda hoje pela manha, ouvi de um popular a seguinte pilheria: que o Vice- 
Presidente da Republica desceu em uma ilha, porque furara o pneu do aviao, e 
nao tem estepe. Por isso ainda esta la. Ora, evidentemente e de um ridiculo imenso. 
Tal reagao popular vem exatamente porque nao estamos dando a Nagao aquelas 
explicagoes altas de que ela necessita. Quern podera acreditar, no Brasil que o 
Congresso Nacional, as autoridades desta Nagao, ignorem o local em que se en- 
contra o Vice-Presidente Joao Goulart? 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) (Fazendo soar a campainha) — Lembro 
ao nobre orador que o tempo de que dispunha esta a esgotar-se. 

O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — Atenderei a ponderagao de V. Ex.a, 
respondendo ao aparte do nobre Senador Lino de Mattos. 

Ninguem afirmou, nem estou afirmando, que o Vice-Presidente da Repu- 
blica esta em lugar incerto ou desconhecido. E engano de V. Ex.a 

O Sr. Lino de Mattos — Referi-me as palavras do nobre Senador Victorino 
Freire, ontem em aparte ao meu discurso. 

O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — Ninguem, em qualquer parte, tem 
autoridade para fazer afirmativa dessa natureza. Um homem da responsabili- 
dade do Vice-Presidente da Republica, com a alta missao de representar o Brasil 
em entendimentos visando as nossas relagoes comerciais e diplomaticas com outras 
nagoes do mundo, nao poderia estar em lugar incerto e desconhecido. Nao, Sr. 
Presidente! 

Eu, pessoalmente, e que nao dispondo, no instante em que me formula a per- 
gunta o nobre Senador Lino de Mattos, de elementos que sabem, neste momento, 
onde se encontra o Vice-Presidente da Republica, nesta hora. Se o nobre Senador 
Lino de Mattos deseja informagoes mais claras, podera dirigir-se a pessoas auto- 
rizadas que, naturalments, estao em comunicagao telefonica e telegrafica com o 
Sr. Vice-Presidente da Republica. 

A circunstancia, porem, de nao saber, neste momento, onde se encontra o 
Vice-Presidente da Republica, ao meu ver, nao infirma a sugestao que estou 
dirigindo a Nagao. 

Sr. Presidente, nesta hora, todas as forgas morals, civicas e patribticas desta 
Nagao, todas as classes, desde os estudantes ate as duas Casas que representam 
o Congresso Nacional, devem unir-se, nao para pratlcar a desordem, nao para 
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fazer subversao, nao para mudar a ordem moral, a ordem crista, nao para trans- 
formar a civilizacao em que vivemos em outra civilizagao incompativel com os 
nossos sentimentos, com a nossa formagao religlosa e crista; devem unir-se dentro 
da ordem, com o objetlvo de respeitar as Leis e a Const!tuigao, com o mais acen- 
drado amor a esta Patria, que e o abrigo de todos nos. Todas as forgas devem 
unir-se sem distingao partidarla, no sentido de assegurar o bem-estar da comu- 
nidade brasileira, bem-estar que nao se pode assegurar por outra forma, a nao 
ser mantendo o regime democratico e defendendo a sobrevivencia das institui- 
goes republicanas. (Muito bem; muito bem.) 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Sr. Presidente, pego a palavra. 
O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — A Presidencia consulta o nobre 

Senador Silvestre Pericles sobre se S. Ex.a concordaria em falar apos a Ordem 
do Dia, em vista de se achar esgotada a bora do Expediente, que e improrrogavel. 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Concordo, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Darei a palavra a V. Ex.a, apos a 

Ordem do Dia. 
Respondendo a consulta formulada, como Indicagao pelo nobre Senador 

Argemiro de Figueiredo, a Presidencia declara que nao pode recebe-la, nessa 
qualidade, em virtude de proibigao expressa do Regimento Interno, no seu Art. 
222, n.° III. 

Entretanto, se o nobre Senador a encaminhar a Mesa, a Presidencia con- 
sultara a Comissao de Constitulgao e Justiga sobre a sua aceitabilidade. 

Respondendo a indagagao do nobre Senador Lino de Mattos, a Presidencia 
deseja informar que nao Ihe cabe qualquer providencia no sentido de convocar 
o Sr. Vice-Presidente da Republica a fim de assumir o posto de Presidente da 
Republica. 

E ato que foge a esfera de competencia da Mesa do Congresso Nacional. 

A ela cabera receber a comunicagao do Sr. Vice-Presidente da Republica 
de que val assumir a Presidencia e, nos termos do Regimento Comum do Con- 
gresso Nacional, convocar uma sessao con junta na qual o Vice-Presidente pres- 
tara o compromisso de Presidente da Republica. O compromisso prestado pelo 
Vice-Presidente precisa ser reformulado na condigao de Presidente da Republica. 
O Regimento do Congresso Nacional estabelece, imperativamente, a necessidade 
de novo compromisso, este como Presidente da Republica. Entao, em sessao do 
Congresso, cabera ao seu Presidente proclamar empossado o novo Presidente 
da Republica. 

Devo dizer aos Srs. Senadores que mantenho e insisto em manter a con- 
Hanga nas Forgas Armadas do Brasil. A elas esta entregue a guarda da Consti- 
tuigao, a sustentagao do Regime e a defesa da Lei e da Ordem. 

Somos um Poder da Republica que exlste com bases na vontade do povo, 
cumprida e defendida pelas demais entidades institu'das pela Constitulgao e 
dentre elas, como elemento primacial, principalmente nas boras de crise, pelas 
Forgas Armadas do Pais. 

Devo declarar aos Srs. Senadores que nao vejo como esta Casa ou o Parla- 
biento reunido possa fazer qualquer declaragao no sentido de comunicar a Nagao 
Que o Vice-Presidente sucede o Presidente da Republica. Sucede, nao pela nossa 
vontade, mas pela vontade perene e permanente da Constitulgao. 

O Poder civil existe na proporgao exata da sua autoridade e da sua serenidade. 
Poder que se desmanda e Poder que nao sobrevive. Poder que se excede e Poder 
que nao sobrevive e tambem nao sobrevive o Poder que se abastarda, o Poder que 
bao esta a altura da consciencia constitucional ou que nao a adquiriu. 

Sucede ao Presidente da Republica o Vice-Presidente da Republica. No 
Instante em que a Presidencia do Congresso receber a comunicagao do Senhor 
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Dr. Joao Goulart de que deseja assumlr a Presidencia da Republica, marcar- 
Ihe-a hora para que preste o compromi&so da Constitulgao e declara-lo-a 
empossado frente ao Congresso Nacional. 

Tenho a certeza e tenho esperanga e nessa esperanga caracteriza-se real- 
men te uma certeza — de que ajs Forgas Armadas brasileiras nao desejam senao 
a sobrevivencia do regime e da ordem. 

Neste instante vivemos em regime plenamente constitucional. Ausente o 
Vice-Presidente da Republica, assumiu a Presidencia da Republica, diante da 
renuncia do Presidente, o Presidente da Camara dos Deputados. Devo aguardar 
e aguardo, que chsgue o suoessor legitlmo. 

Nao creio que permanega o ambiente de inquietagao. Nao creio que prossl- 
ga a expectativa de uma eventual proibigao da assungao do atual Vlce-Presi- 
aente da Republica a Presidencia da Republica. Nao o creio, porque continue 
a confiar nas Forgas Armadas do Brasil e em que elas desejam manter a 
Constituigao Federal. 

De qualquer maneira, entretanto, Srs. Senadores, essa Constituigao perten- 
ce aos Senhores, pertence a Nagao e e inutil pensarmos em troca-la ou em 
trocar artigos seus, por restos de mandate ou por vnandatos ainda que longe. 

^ A Constituigao e mais do que as contingencias de cada homem deste Pais, 
porque ela e a estabilidade de todos, ela e a seguranga e o fundamento juridico 
da vida de uma Nagao livre, de uma Nagao democratica que escolheu esse 
camlnho e essa forma de viver. Ela e o nosso m6todo de vida. Ela 4 a base 
de todo o nosso raciocinlo patriotico. 

As Forgas Armadas do Brasil — tenho perfeita e profunda confianga nisso 
— nao tem duvidas: ajudamo-las, nesta hora grave. Nao Ihes acrescentemos 
inquietagoes neste momento. Man.enhamos altivo o poder politico do Congresso, 
mas procursmos compreender que a ordem precisa ser mantida. 

Nao tenho diivida de que estamos apenas vivendo instantes profundamente 
preocupadores, e que chegaremos finalmente a dsclaragao de uma verdade maior: 
a verdade de que o Brasil amadureceu para a vida democratica, a verdade de 
que a vida republicana pertence hoje a consciencia de cada um, a verdade de 
que sabemos apreciar bem o que representam os direitos fundamentals dessa 
Carta Magna, que nos cumpre defender, executar e manter Integra. 

A integridade da Cons'.ituigao deve ser mantida com maior rigor exatamente 
nos instantes criticos: com maior rigor quando se supoe que por desintegra-Ia 
e que se fara sobreviver alguma coisa de juridico neste Pais. Mantenhamo-la 
naquilo que estiver na nossa capacidade de faze-lo e apelemos, como estamos 
apelando aqui, a serenidade do povo brasileiro: as classes trabalhadoras para 
que cooperem conosco na solugao dos problemas criados neste gravissimo momen- 
to da vida brasileira; apelemos aos estudantes do Brasil para que sopitem os 
impetos da sua juventude e cooperem no restabelecimsnto de uma confianga 
juridica to.al, no restabelecimento da verdade do Regime brasileiro e das leis. 

Que cada Senador, que cada Deputado, que cada General, cada Almlrante, 
cada Brigadeiro, cada soldado, cada marinheiro, cada aviador e cada chefe 
de familia, que cada um que tenha responsabilidade, por pequenina que seja, 
na vida nacional ou na vida do seu grupo, da sua classe, da sua profissao; 
que cada um fortalega, dentro de si, a consciencia de brasilidade e de Demo- 
cracia e manifeste, com finneza, com serenidade, sem descer a desordens, sem 
ir a comicios de esqulna mas, com firmeza consciente, o seu desejo de que a 
Constituigao se cumpra e se realize, em toda a plenitude, para garantia do 
povo brasileiro. 

Sabemos que as contingencias que estamos vivendo sao transitorias, e a 
Constituigao e que tem que ser permanence, e o Regime e que precisa perdurar, 
em nome m^srao da Democracia, em nome da Liberdade. (Muito bem! Muito 
bem! Falmas.) 
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Srs. Senadores, c^adego-lhes o apoio permanente a esta Presidencia e a 
Mesa desta Casa que, na mlnha condicao de Presidents do Congresso Nacional, 
tenho recebido de V. Ex as 

Digo-lhes, nao se alastrara entre nos a desconfian^a; digo-lhes, e estou 
oerto, que o Congresso sobrevivera; o Regime continuara, os soldados do Brasil 
amam a Patria, amam o Rsglme, amam o future da Democracla. isso que 
eles querem — e esperemos que assim seja —, eles, inspirados por Deus, e nos 
e eles inspirados na Onipotencia Divina e na cren?a da etemidade da Patria 
brasileira. 

Agradego aos nobre Senadores e peco-lhes que confiem. Cada ai itude sera 
profundamente medltada; serd com os Senhores decidida. Os Senhores tern 
graves responsabilldades nesta bora e, entre elas, a de ajudar a que mantenha- 
mos a paz de espirito entre o povo, de ajudar as Forcas Armadas a que mante- 
nham a ordem no Pais e a de ajudar a que a Constitulcao se ciimp~Q 

plena forga da vontade democratica do povo brasileiro. (Muito bem! Muito 
bem! Palmas.) 

Sobre a Mesa, Parecer que vai ser lido. 
E lido o segulnte 

PARECER N.0 511, DE 1961 

Reda^ao final do Projeto de Resolu?ao n." 43, de 1961, que apo- 
senta Djalma Magano no cargo de Chefe da Fortaria do Quadro da 
Secretaria do Senado Federal. 

A Comissao Diretora apresenta, nos seguintes termos, a redagao final do 
Projeto de Resolugao n.0 43, de 1961: 

RESOLU<?AO N.0 

O Senado Federal resolve: 
Artigo unico — fi aposentado no cargo de Chefe da Portaria, PL-3, dr 

Quadro da Secretaria do Senado Federal, de acordo com o art. 345, item IV, 
da Resolugao n.0 6, de 1960, e da Lei n.0 288, de 1948, combinada com a de 
n.0 616, de 1949, o AJudante de Porteire, PL-7, Djalma Magano. 

Sala da Comissao Dlretora, de agosto de 1961. — Moura Andrade 
— Cunha Mello — Gilberto Marinho — Argemiro de Figueiredo — Novaes Filho 
— Mathias Olympio — Guido Mondin. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Sobre a Mesa, requerimento que 
vai ser lido pelo Sr. l.0-Secretario. 

E lido e aprovado o seguinte; 

, REQUERIMENTO N.0 351, DE 1961 

Nos termos dos arts. 2li, letra p, e 315 do Regimento Interne, requeiro 
dispensa ds publicagao para a imediata dlscussao e votagao da redagao fina. 
do Projeto de Resolugao n.0 43, de 1961. 

Sala das Sessoes, 26 de agosto de 1961. — Guido Mondin. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Em discussao a votagao final dis- 
pensada de publlcagao. 

Nao havendo quern faga uso da palavra, encerro a dlscussao. 
Em votagao. 
Os Srs. Senadores que aprovam a redagao final, queiram conservar-se sen- 

tados. (Pausa.) 
Aprovada. 
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Val a promulgagao. 
Passa-se a 

ORDEAI DO DIA 
Item I 

Dlscussao unlca da redagao final do Projeto de Lei da Cimara nP 42, 
de 1961 (nP 2.097, de 1956, na Camara), que autoriza o Poder Executive 
a abrir, pelo Mlnlsterlo da Justlga, cr^dltos especlais de Cr$ 2.000.000,00, 
destinados i Sociedade de Sao Vicente de Paula, de Bag6, Rio Grande do 
Sul, e ao Conselho Central das Socledades de Sao Vicente de Paula, de 
Fortaleza, Ceara (redagao ofereclda pela Comlssao de Redagao em seu 
Parecer nP 487, de 1961). 

O SR. PRESLDENTE (Moura Andrade) — Em dlscussao a redagao final 
(Pausa.) 

Nao havendo quern pega a palavra, encerro a dlscussao. (Pausa.) 
Em votagao. 
Os Srs. Senadores que aprovam a redagao final, queiram permanecer senta- 

dos. (Pausa.) 

Aprovada. 

O projeto val k sangao. 

fi a seguinte 

Redagao final do Prjeto de Lei da Cmara nP 42, de 1961 (nP 2.097, 
de 1956, na Camara), que autoriza o Poder Executivo a abrir, pelo Minis- 
terio da Justiga, credltos especiais de CrS 2.000.000,00, destinados a Socie- 
dade de Sao Vicente de Paula, de Bage, Rio Grande do Sul, e aos Conse- 
lho Central, das Sociedades de Sao Vicente de Paula, de Fortaleza, Ceara. 

O Congress© Naclonal decreta: 

Art. IP — nca o Poder Execu;ivo autorlzado a abrir, pelo Mlnlsterlo da 
Justiga, o credito espscial de Cr$ 2.000 000,00 (dois mllhoes de cruzeiros), destl- 
nado a Sociedade de Sao Vicente de Paula, de Bag6, Rio Grande do Sul, para 
a conclusao das obras da Vila Vicentlna e tambem o de Cr$ 2.000X00,00 (dol^ 
mllhoes de cruzeiros) para o Conselho Central das Sociedades de Sao Vicente 
de Paula, de Fortaleza, Ceara, para a conclusao da Vila Frederlco Ozanam. 

Art. 2.° — Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicagao, revogadas 
as disposigoes em contririo. 

Item 2 

Dlscussao unlca da redagao final do Projeto de Lei da Cslmara 
nP 44, de 1961 (nP 3.106, de 1957, na Casa de orlgem), que dispoe sobre 
a transferencia da pensao dos veteranos da revolugao acreana e d& 
outras provldenclas (redagao ofereclda pela Comlssao de Redagao em seu 
Parecer nP 488, de 1961). 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Em dlscussao a redagao final. 

Como nenhum Senador quelra fazer uso da palavra, est4 encerrada a dls- 
cussao. 

Em votagao. 
Os Srs. Senadores que a aprovam, queiram permanecer como se encontram. 

(Pausa.) 
Aprovada a redagao final. 

O Projeto val a sangao. 
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£ a segulnte 
Reda^ao Final do Projeto de Lei da Camara n.® 44, d.-; 1961 

(n.® 3.106-B/S7, na Camara), que dispoe sobre a transferencia da 
pensao dos veteranos da revolufao acreana, e da outras providencias. 

O Congresso Naclonal decreta: 
Art. 1.® — A psnsao dos veteranos da revoluQao acreana instituida pela 

Lei n.® 380, de 10 de setembro de 1948, e transferivel, por morte do beneficiario, 
a sua vluva, e desta a filha ou filhas soltelras, desde que se comprove a contl- 
nuldade desse estado civil, invalldez, Incapacidade, ou falta de meios de subsis- 
tencia. 

Paragrafo unico — O disposto no artigo anterior nao abrange a percepQao 
de pensoes atrasadas. 

Art. 2.® — A despesa decorrente prosseguira a custa da dotaqao orgamsn- 
taria do Ministerio da Justlga, na parte destinada aos pensionistas pagos pela 
Administragao do Terrltorio do Acre. 

Art. 3.® — Esta Lei entrard em vigor na data de sua publicagao, revogadas 
as disposlgoes em contrarlo. 

Item 3 
Dlscussao unlca da redagao final do Projeto de Lei da Camara 

n.® 70, de 1961 (n.® 21, de 1959, na Casa de orlgem), que isenta dos 
impostos de importagao e de consume equipamentos telefonlcos a serem 
Importados pelas Cias. Telefonlcas de Rio Preto, Telefonica de Piraci- 
caba S.A., Empresa Telefonica Paullsta, Telefonica Borda do Campo, 
Estado de Sao Paulo, e Socledade Telefonica do Parana S.A., Estado 
do Parand, e dd outras providencias (redagao oferecida pela Comissao 
de Bedagao em seu Parecer n.® 489, de 1961). 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Em dlscussao a redagao final. 
(Pausa.) 

Como nenhum Sr. Senador deseje fazer uso da palavra, encerro a dlscussao. 
Em votagao. 
Os Srs. Senadores que aprovam a redagao final, queiram conservar-se como 

se encontram. (Pausa.) 
Aprovada. 
O projeto val d sangao. 

£ a segulnte 
Redagao final do Projeto de Lei da Camara n.® 70, de 1961 (n.° 21-C, 

de 1959, na Camara), que isenta dos impostos de importagao e de 
consumo equipamentos telefonicos a serem importados pelas Companhias 
Telefonica de Rio Preto, Telefonica de Piracicaba S.A., Empresa Telefo- 
nica Paulista, Companhias^ Telefonica Borda do Campo, Telefonica de 
Limelra S.A., Estado de Sao Paulo, e Sociedade Telefonica do Parana, 
Estado do Parana. 

O Congresso Naclonal decreta: 
Art. 1.® — £ concedida isengao dos impostos de importagao e de consumo 

para os equipamentos telefonlcos a serem importados pelas Companhias Tele- 
fonica Rio Preto (Llcengas n.®® DO 58-4361 — 4402, DG 58-4365 — 4406 e DG 
58-4366 — 4407), Telefonica Piracicaba S.A. (Llcenga n.® DG 58-6465   6552), 
Empresa Telefonica Paullsta (Llcenga n.® DG 58-4367 — 4408), Companhla 
Telefonica da Borda do Campo (Llcenga n.° DG 58-11348 — 13721). e Socie- 
dade Telefonica do Paran4 S.A. (Llcenga n.® DG 58-4372 — 4413), destinadas 
ao servlgo urbano das cidades de Sao Jose do Rio Preto, Piracicaba, Presidente 
Prudente, Santo Andre, no Estado de Sao Paulo e Marlnga, no' Estado do 
Parang. 
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Paragrafo unico — A isengao prevlsta neste artigo nao se estende a Taxa 
de Despacho Aduaneiro. 

Art. 2.° — £ concedida isencao dos impostos de importacao e de consume 
e das demais taxas aduaneiras, exceto a de Previdencia Social, a importagao 
de um conjunto telefonico automatico, constants da Licenca n.0 DG 56-4766'3 
— 46895, emltida pela CACEX, destinada a Telefonica de limeira S.A., na 
cidade de Limeira, Estado de Sao Paulo. 

Art. 3.° — Os favores de que trata o artigo anterior nao abrangem o mats- 
rial com similar nacional. 

Art. 4.° — Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicagao, revogadas as 
disposlgoes em contrario. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Esta esgotada a materia cons- 
tante da Ordem do Dia. 

Ha oradores inscritos para esta oportunidade. 
Tern a palavra o nobre Senador Silvestre Pericles. 
O SR. SILVESTRE PERICLES — Sr. Presidente, nobres Senadores, antes 

de mais nada, inicio minha alocucao com o art. 177 da Oonstituicao Federal; 
"Art. 177 — Dsstinam-se as Forgas Armadas a defender a Patria 

e a garantir os poderes constitucionals, a lei e a ordem." 
Ate esse momento, gragas a Deus, assim tern acontecido. 
As For gas Armadas estao defendendo a Patria, estao garantindo os Pode- 

res Constitucionals, a Lei e a ordem. 
Em verdade, estou um tanto perturbado com as demonstragoes — pego 

deseulpa aos meus nobres Senadores Fausto Cabral e Argemiro de Figueinedo 
— pela maneira quase violenta com que se estao manifestando a respeito da 
sucessao presldencial, com a renuncia do ex-Presidente Janio Quadros. 

Nao ha nada de novo no Pais; que eu saiba, esta tudo em ordem. Assu- 
miu a Presidencia da Repiiblica exatamente aquele a quern competia, o Presi- 
dente da Camara dos Deputados, segundo a Constituigao. 

Assim, Sr. Presidente, tenho o dever de lembrar ao Senado que devemos 
agir com calma, com absoluta calma, porque a questao e mais profunda. Nao 
se trata de sucessao. O Presidente Janio Quadros saiu porque se excedeu na 
sua politica, e o Vice-Presidente da Rspublica Joao Goulart estava afinandc 
com ele. Nao quer dizer porem que nao tenhamos, dentro da proprla Constitui- 
gao, o remedio legal. 

Ainda nao se sabe o que pensa o Sr. Joao Goulart; se S. Bx.a quer ser o 
Presidente, se nao quer, o que ele prstende resolver. Esta tudo no ar e estamos 
girando em tomo de conjecturas. 

Pediria ao Senado — e o fago fraternalmente, sem nenhuma presungao — 
que tenha muita calma. 

Minha razao e esta: aparentemente, e uma questao de sucessao presidencial, 
mas na realidade nao e! A questao e muito profunda. Ou o Brasil fica na 
Democracia, a que todos nos respeitamos e queremos, ou caminhara para a 
morte da llberdade. 

Nao ha por onde discutir a questao. A tendencia do Brasil, depois do 
reatamento de relagoes com o mundo comunista, esta neste sentldo. £ por isto 
que eles estao todos por ai entusiasmados, provocando alarme e prejudicando 
a vlda da Nagao. 

Assim, Sr. Presidente, quero mais uma vez demonstrar com minha maneira 
de pensar, que nao se trata propriamente de sucessao presldencial. A materia 
6 mais profunda. Devemos deixar de lado as teorlas, as teses, e pensar no futuro 
do Pais. 
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Nao podemos, por forma alguma, aceitar pessoa, na Presldencia da Repu- 
blica suspelto a nos em relagao ao mundo comunista. Devemos morrsr, Sr. Pre- 
sldente, com a liberdade do Brasil e nunca aceitando o crime de psrdermcs 
a nossa Nacao. 

Sempre acentuei, nesta Casa que o Brasil deve ser um Pais livre, embo- 
ra mantendo rela?6es com todos os povos da terra, sem aceitar tutela de quern 
quer que seja. Mas essas relagoes muito ativas com o comunismo russo sao peri- 
gosissimas a vida do Pais. 

Quero ainda significar, desde ja, que discordo da indica?ao do meu distinto 
amigo Senador Argemlro de Flgueiredo. 

Nao podemos estar interpelando a ninguem, a nenhuma autoridade. Se esta- 
mos vivendo com todas as garantias, com todas as franquias, para que estar 
fazendo perguntas a autoridade qualquer? 

As For?as Armadas sao tao patriotas como nos. Tambem, eles sabem racioci- 
nar. Os militares sao dignos e honrados como os civis. A nossa responsabilidade 
e muito grande; mas a deles tambem o 6. 

Assim, Sr. Presldente, quero, antes de concluir, lembrar ao nobre Senador 
Lino de Mattos que o episodic do Marechal Deodoro da Fonseca, que dissolveu o 
Congresso Nacional e, em seguida, chamou o Marechal Floriano Peixoto para 
passar-Ihe o Governo, houve uma contraprova na 6poca do Presidente Getiilio 
Vargas. 

Vim com a Revolugao de 1930, como ninguem ignora. Getullo Vargas dissol- 
veu o Congresso. Governou quinze anos e queria mats, se o General Gois Monteiro 
e seus colegas de tropa nao resolvessem dizer que era demais... 

O Sr. Lino de Mattos — O nobre orador permlte um aparte? 
O SR. SILVESTRE PERICLES — Com todo prazer. 
O Sr. Lino de Mattos — verdade o que V. Ex.® afirma. Entretanto, com 

grande tiisteza para toda a Nagao, para os amigos de Getiilio Vargas — entre os 
quais tenho a honra de me incluir — ... 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Eu tambem. 
O Sr. Lino de Mattos — ... o desfecho de sua vida fol fatalissimo. Embora 

tenha conseguido governar multos anos, foi dramatlco, triste o seu fim, e desacon- 
selha a repetlgao do fato. 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Agradego o aparte do nobre Senador Lino 
de Mattos; mas o episodic final da vida do saudoso Presidente Getullo Vargas se 
deu nao pela dlssolugao do Congresso, mas por outros motivos. 

Os seus proprios amigos, isto 6, certo grupo e seus rancorosos inimigos, leva- 
ram-no aquele gesto tragico. Nao fol a dlssolugao do Congresso a causa. 

O Sr. Lino de Mattos — Os rancorosos inimigos do saudoso Presidente Getullo 
Vargas nao se criaram e nao cresceram no odio, no desejo de vinganga senao 
exatamente pela dlssolugao do Congresso, pela implantagao da ditadura, pelo 
desvlrtuamento do regime, pelo desregramento das autoridades que atuaram 
durante aquele perlodo? Ve V. Ex.® que a origem 6 a mesma. E sempre a viola- 
gao do regime constituclonal, o desrespeito a lei que deram margem ao envolvi- 
mento do Presidente Getiilio Vargas nos acontecimentos. 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Agradego novamente, com muito prazer, o 
aparte do eminente Senador Lino de Mattos, mas estamos completamente discor- 
dantes um do outro. 

O Sr. Lino de Mattos — A maravilha do regime democratico e exatamente a 
Possibilldade de discordancias e controv6rsias. 

O SR. SILVESTRE PERICLES — A dlssolugao do Congresso ocorreu mais que 
quinze anos antes. Fol um episodic que passou. Inimigos de Vargas nao eram 
somente aqueles da 6poca da dlssolugao do Congresso; antigos adversaries vleram 
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a formar com ele e colaborar no seu governo enquanto que amigos passaram a 
elementos oposlcionistas. Uma coisa nao tem a vcr com outra. O episodlo de sua 
morte e muito complexo. 

O Sr. Lino de Mattos — O nobre orador permite outro aparte? 
O SR. SILVESTRE PERICLES — Pols nao. 
O Sr. Lino de Mattos — Apenas para fixar bem a questao de tempo, que nao 

importa. Conhecedor prof undo da Historia universal como o e, V. Ex.a nao Ignora 
que as torturas da Bastilha, durante anos seguldos, fizeram a humanidade sofrer 
suas conseqiiencias. Os erros pratlcados pelas pessoas Investldas de autoridade 
piiblica podem nao dar resultados imedlatos. O castlgo pode nao vir em segulda, 
demorar anos e as vezes seculos. Mas, um dla vlra. As geracoes atuals pagam por 
erros de geracjoes do passado. 

O SR. SILVESTRE PERICLES — De pleno acordo com V. Ex.a 

O Sr. Vivaldo Lima — E as futuras pagarao por nossos erros, tambem. 
O Sr. Lino de Mattos — fi exato, nobre Senador Vivaldo Lima. 
O SR. SILVESTRE PERICLES — Estou de pleno acordo com o eminente Sena- 

dor Lino de Mattos. Por esse motivo, estou pedindo fratemalmente ao Senado que 
tenhamos calma. As Fonjas Armadas sao dignas, honradas e patrlotlcas. 

A maneira de solucionar a sucessao, acusada pela denuncla do ex-Presldente 
Janio Quadros, sera feita, se assim o permltir os nossos destines, razoavelmente 
dentro da Constitulgao. 

Pessoalmente, sinto que o Presidente Janio Quadros, ao sair do Govemo, 
mantlnha relagoes muito acentuadas com o seu Vlce-Presidente. Tanto que houve 
o episodic de uma questao serla entre os dois e, em segulda, fizeram as pazes, 
fato um tanto chocante. Alem do mais o Sr. Joao Goulart vem representando, 
exatamente, o Brasll nas chamadas potenclas da "Cortina de Perro". Ora, Sr. 
Presidente, a politica extema brasllelra fol conduzida erradamente pelo ex-Presi- 
dente Janio Quadros. 

O Sr. Lino de Mattos — Permite V. Ex.a outro aparte? 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Com todo prazer. 
O Sr. Lino de Mattos — Apenas para nao perder a oportunldade da refe- 

renda de V. Ex.a a honradez das For?as Armadas. Nao ha reglstro, nesta Casa, 
de palavras de um unlco Senador da Republica que negassem a honradez, os 
proposltos firmes das nossas tradicionais e glorlosas Forijas Armadas. As critlcas 
que formulel, com relacao ao comportamento no passado, atingiam nao a honra- 
dez, a dlgnldade, mas a erros, propriamente na interpretapao dos fatos politlcos 
e admlnistrativos da Naqao. Ninguem nega, nlnguem negou e nlngudn negara 
a honradez das nossas Forgas Armadas. 

O Sr. Lino de Matos — ... (Aparte ilegivel). 
O Sr. Saulo Ramos — Apoiado! 
O Sr. Cunha Mello — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. SILVESTRE PERICLES — Com todo prazer. 
O Sr. Cunha Mello — Com aflrmagSes da sua honradez e do patriotismo das 

Forgas Armadas, ai esta a llgao da Historia. Intervieram nos dlversos golpes, no 
Brasil, e jamais deles se aproveltaram para assumir o Poder Civil, esta a maior 
gloria das nossas Forgas Armadas. 

O Sr. Sergio Marinho — Provaram com isso, desamblgao e deslnteresse de 
assumir o Poder Civil. 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Muito agradego pelos honrados apartes dos 
nobres Senadores. 

O Sr. Lino de Mattos — Permite V. Ex.a mais um aparte? 
O SR. SILVESTRE PERICLES — Com todo prazer. 
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O Sr. Lino de Mattos — Apenas para complementar o aparte do Senador 
Cunha Mello e exempliflcar o caso, pois o nobre colega o generalizou. Temos um 
episodic nao multo distante, o de 29 de outubro, em que as for?as militares entre- 
garam os destines da Na?ao a um magistrado do Supremo Tribunal Federal. 

O Sr. Cunha Mello — Dei aquele aparte em continuagao e em reafirmagao 
do aparte de V. Ex.a, Senador Lino de Mattos. 

O Sr. Lino de Mattos — Estou reafirmando o aparte de V. Ex.a e complemen- 
tando-o com um fato positivo que me veio a memoria, nesse instante. 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Prosseguindo, Sr. Presidente, renovo meus 
agradecimentos a todos meus honrados e ilustrados aparteantes. O episddio lem- 
brado pelo Senador Lino de Mattos muito me honra, visto como o Chefe Militar 
do Movimento de 29 de outubro foi o General Gois Monteiro, meu irmao. 

O Sr. Vivaldo Lima — O General Gois Monteiro poderia ter sido o chefe 
incontestavel do Governo, entretanto entregou-o patrioticamente, ao Poder Judi- 
ciaxlo, na pessoa do Presidente do Supremo Tribunal Federal. Foi um grande 
gesto de S. Ex.a 

O Sr. Lino de Mattos — Confesso lealmente que me reportei as Forgas Arma- 
das, homenageando-as, o fiz pela circunstancia de homenagear, tambem, a V. Ex.a, 
na pessoa do seu saudoso irmao, nosso ex-colega, Senador Pedro Aurelio de Gois 
Monteiro. 

O SR. SILVESTRE PERICLES — Estou honrado com as manifesta?6es dos 
Srs. Senadores, Inclusive do Senador Vivaldo Lima. 

Assim, Sr. Presidente, para terminar minhas impressoes, estou certo de que 
as Ponjas Armadas, ate prova em contrario, respeitarao o Congresso Nacional, 
como 6 de seu feltio. 

EsU no artlgo que li, da ConstituiQao: 
"Defender a Patria, garantir os Poderes Constitucionais, a Lei e a 

Ordem." 
Els o que penso e este o meu apelo ao Senado da Repiiblica que so tern dado 

prova de patrlotismo, de honradez e de constante aplicagao aos nossos Interesses 
supremos, os Interesses de nosso Pais. (Muito bem! Muito bem! Palmas.) 

O Sr. Moura Andrade se ausenta da Presidencia, assumindo-a o Sr. 
Gilberto Marinho. 

O SR. VICTORINO FREIRE — Sr. Presidente, pe?o a palavra como Lider 
da Maiorla. 

O SR. PRESIDENTE (Gilberto Marinho) — Tern a palavra o nobre Senador 
Victorino Frelre. 

O SR. VICTORINO FREIRE (Como Lider da Maioria) — Sr. Presidente, 
na qualidade de Lider da Maioria, solicitaria que V. Ex.a convocasse o Senado 
para uma sessao extraordin&rla as 17 horas, porque o momento que a Nagao 
atravessa exlge toda a vigllancia desta Casa, para acompanhar o desdobrar dos 
aconteclmentos que angustiam e afligem o Pais. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Gilberto Marinho) — A Mesa ia anunciar a Ordem do 
Dia para a sessao ordln&ria de amanha. Tendo em vista, porem, a solicita?ao do 
nobre Lider da Maioria, convoca os Srs. Senadores para uma sessao extraordina- 
rla, hoje, as 17 horas, com a seguinte 

ORDEM DO DIA 
I 

Discussao unica da reda^ao do Projeto de Lei da Camara n.0 72, de 1961 (n.0 

832, de 1959, na Casa de orlgem) que concede isengao de direitos e taxas aduanei- 
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ras, exceto a de Previdencia Social, para a Importagao de um altar-m6r doado pela 
Sra. Curgie Assad Abdalla a Catedral Ortodoxa de Sao Paulo, Estado de Sao 
Paulo (redagao ofereclda pela Comissao de RedaQao em seu Parecer n.0 491, de 
1961). 

2 

Discussao linica da redagao final do Projeto de Lei do Senado n.0 15, de 1961, 
que declara de utilidade publica a Irmandade de Santa Casa de Misericordia de 
Curitiba, Parana (reda?ao ofereclda pela Comissao de Redagao em seu Parecer 
n.0 500, de 1961). 

Esta encerrada a sessao. 
(Encerra-se a sessao as 12 horas e 25 minutos.) 



138.a Sessao da 3.a Sessao Legislativa da 4,a Legislatura, 
em 27 de agosto de 1961 

(Extraordinaria) 

PRES1D£NCIA DOS SRS. MOURA ANDRADE 
E CUNHA MELLO 

As 17 horas, acham-se presentes os Senhores Senadores; 
Mourao Vieira — Cunha Mello — Vivaldo Lima — Parlo Fender — 

Zacharias de Assumpgao — Lobao da Silveira — Victorino Freire — Seabs- 
tlao Archer — Eugenlo Barros — Leonidas Mello — Mathias Olympic — 
Joaquim Parente — Fausto Cabral — Femandes Tavora — Menezes Pi- 
mentel — Sergio Marinho — Reginaldo Femandes — Argemiro de Figuei- 
redo — Joao Arruda — Salviano Leite — Novaes Filho — Jarbas Maranhao 
— Afranio Lages — Silvestre Pdricles — Lourival Fontes — Jorge Maynard 
— Heribaldo Vieira — Ovidio Teixeira — Lima Teixeira — Aloysio de Car- 
valho — Del Caro — Ary Vianna — Jefferson de Aguiar — Paulo Femandes 
— Miguel Couto — Caiado de Castro — Gilberto Marinho — Benedito Va- 
ladares — Nogueira da Gama — Moura Andrade — Lino de Mattos — 
Coimbra Bueno — Joao Villasboas — A16 Guimaraes — Caspar Veloso — 
Nelson Maculan — Saulo Ramos — Irlneu Bornhausen — Guido Mondim. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — A lista de presenga acusa o compa- 
rocimento de 49 Srs. Senadores, havendo mimero legal, estd aberta a sessao. 

Vei ser lida a ata. 
O Sr. 2.0-Secretario precede a leitura da ata da sessao anterior, que 

posta em discussao 6 aprovada sem debate. 
O Sr. l.0-Secretdrio da conta do seguinte expediente: 

EXPEDIENTE 

Mensagem n.0 183 (n.0 de orlgem 455), de 24 do corrente, do Sr. Presldente 
da Republlca, transmltlndo Informagoes prestadas pela Superlntendencia do 
Desenvolvlmento do Nordeste em atengao ao Requerimento n.0 60, de 1961, do 
Sr. Senador Mendonga Clark. 

OF1CIO 

N.0 1.414 da Camara dos Deputados, encaminhando Projeto de Decreto Legis- 
lativo n.0 770/61 b promulgagao. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Esta finda a leitura do Expediente. 

Hd oradores inscritos. 
Tem a palavra o nobre Senador Salviano Leite. 
O SR. SALVIANO LEITE — Sr. Presidente, sao poucas as minhas palavras 

porque, a meu ver, o momento d mais de reflexao, de pensamento do que de pala- 
vras que, muitas vezes, servem para agitar e agravar mais situagoes diflceis como 
a que defrontamos. 

Quero declarer que o importante papel que o Senado da Republica terd de 
desempenhar, nesta hora inquieta que a Nagao vive, jd foi definido de modo claro 
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nas palavras candentes com que V. Ex.a hoje falou a todos nds integrantes desta 
Casa. 

V. Ex.a, e o Presidente do Senado, portanto, de todos os Senhores Senadores, 
e as palmas que Ihe batemos foram sem duvida, a consagragao da nossa atitude 
na defesa indormida do regime. 

Creio, portanto, que daqui por diante, o que vier talvez seja desnecessdrio e 
ate desaconselhavel, porque a agitagao nao constrdi. 

Ainda hoje pela manha apds aquela afirmagao de fe feita por V. Ex.a, nos 
destines, e na sobrevivencia do regime, o nosso simpaticissimo Senador Silvestre 
Pericles de Gdis Monteiro dizia a Nagao — a Nagao porque quern fala desta tribuna 
fala a Nagao — que o Presidente Joao Goulart estava na mira da suspeigao, 
porque adotava a mesma politica externa do ex-Presidente Janio Quadros, a poli- 
tica que levou a remincia aquele grande e eminente brasileiro. 

Penso ser cedo para manifestagao como aquela, pois sabemos que o atual 
Presidente da Republica, ausente do Pais, nao pode ainda trazer sua palavra a 
palavra que dele todos esperam, a palavra serena, sensata, compreensiva e patrid- 
tica, como tern sido a palavra de V. Ex.a, Senhor Presidente, nas diversas etapas 
da sua vida piiblica. 

Entendo assim, Senhor Presidente, que o momento e de expectativa serena e 
de confianga integral sobretudo confianga integral na conduta das Forgas Armadas, 
que sao, de resto, a garantia da sorte do regime em que vivemos. 

Conclame-mo-las, Senhor Presidente, nesta vigilia em que se encontra o Senado 
desde ha tres dias, mas, ajamos de modo a nao agitar, a nao agravar ainda mais 
uma situagao ja tao grave como a que ora defrontaraos no Pais. 

Era o que tinha a dizer, Senhor Presidente. (Muito bem! Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Nao ha mais oradores inscritos. 

O Sr. Lino de Mattos — Pego a palavra, Senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Tern a palavra o nobre Senador 
Lino de Mattos. 

O SR. LINO DE MATTOS — Senhor Presidente, o entusiasmo e as reagbes 
emocionais sempre perturbam a fidelidade do raciocinio. 

Estou com a preocupagao de que, ao prestar esclarecimentos, no inicio da 
sessao matinal, a propdsito da decisao da Mesa, quando a mesma era presidida 
pelo nobre Senador Cunha Mello, nao tenha eu sido muito feliz nesses esclare- 
cimentos dando a impressao, embora remotamente, de que pretendi censurar o 
comportamento desse nosso ilustre e eminente colega, Senador Cunha Mello. 

Fiquei com um problema de consciencia, e como o vejo na Mesa, no lugar 
que tanto ele dignifica e honra, como Secretario que e, quero deixar bem claro 
que ao fazer minhas afirmativas e ao observar que a Mesa nao havia acolhido 
minha sugestao, eu reconheci, reconhego e proclamo que a Mesa nao acolheu 
minha sugestao, quer quando S. Ex.a o nobre Senador Cunha Mello a presidia, 
quer quando V. Ex.a, o meu eminente amigo, Senador Moura Andrade a presidia, 
porque encontraram impedimentos de ordem regimental. 

Deixo bem claro este meu esclarecimento. Nao tive propdsito nenhum, abso- 
lutamente de magoar ou ferir o eminente colega com uma censura, mesmo velada 
ate porque,_ Senhor Presidente, ao terminar meu discurso na sessao de ontem, 
dizia que nao encaminhara a Mesa requerimento para ser deferido ou indeferido, 
apenas formulava sugestoes, a fim de que a Mesa se entendesse conveniente as 
examinasse e Ihes desse o destine que julgasse necessario. 

Tenho pelo meu prezado e bom amigo e colega, Senador Cunha Mello, aprego 
dos mais profundos e amizade das mais dedicadas. 
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Senhor Presidente, esta a declaragao, a tttulo de esclarecimento, que desejava 
fazer e que desejo constem dos Anais desta Casa, como homenagem muito pessoal, 
muito carinhosa, muito afetiva a esse eminente amigo. (Muito bem! Muito bem.) 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — A Presidencia registra, com a maxi- 
ma satisfagao, as declaragoes que acabam de ser formuladas pelo nobre Senador 
Lino de Mattos, nas quais enaltece a figura por todos admirada do eminente Sena- 
dor Cunha Mello. 

Registra, ainda, com a maior satisfagao, o gesto magnifico que S. Ex.B acaba 
de praticar e a elegante demonstragao de quanto considera e se propoe ao prestf- 
gio desta Casa na pessoa de seus colegas. Pode a Presidencia declarar que a reci- 
proca 6 verdadeira, de parte do nobre Senador Cunha Mello para com o nobre 
Senador Lino de Mattos e de parte de toda a Mesa para com o nobre Senador 
Lino de Mattos. 

Tern a palavra o nobre Senador Nogueira da Gama. 

O SR. NOGUEIRA DA GAMA — Sr. Presidente, Srs. Senadores: o Senado teve 
oportunidade de ouvir hoje diversos oradores, que trataram do problema criado 
pela renuncia do ex-Presidente Janio Quadros. Todos esses eminentes colegas 
preocuparam-se com o fato da ausencia do Sr. Vice-Presidente da Republica, 
chegando alguns a demonstrar suas apreensoes pelo fato de nao se saber o local 
em que se encontra o Sr. Joao Goulart, que e, no momento, o Presidente da Repu- 
blica. 

Pedi a palavra para comunicar ao Senado que o Sr. Joao Goulart se acha 
em Paris e na tarde de hoje comunicou-se pelo telefone internacional com o 
Embaixador San Thiago Dantas e com o Lider Deputado Jose Maria Alkimim. 

Demonstrou o Sr. Joao Goulart achar-se inteiramente a par da situagao em 
que atravessa o nosso Pais, em conseqiiencia da renuncia do Sr. Janio Quadros. 
Na conversa telefonica, revelou grande serenidade e alto espirito de compreensao 
dos seus deveres e das responsabilidades que pesam sobre os seus ombros, neste 
•nomento historico da vida democratica do nosso Pais. 

Anunciou S. Ex.a ao Embaixador San Thiago Dantas que havia enviado aos 
seus amigos do Partido Trabalhista Brasileiro um 'manifesto para aqui ser pu- 
blicado, dirigido ao povo brasileiro, no qual convoca todos os Partidos, espe- 
cialmente nomeados neste documento, para uma obra de conciliagao nacional, 
Para obra de pacificagao dos espiritos. 

O Sr. Lino de Mattos — Muito bem! 
O SR. NOGUEIRA DA GAMA — ... uma obra de trabalho devotado a harmo- 

hia e ao progresso da nossa Patria. 

Revelou o Sr. Joao Goulart, nessa conversa telefonica que, eleito duas vezes 
Vice-Presidente da Republica, esta hoje convencido de que seu dever e vir para 
0_Brasil, e aqui se apresentar a fim de assumir as fungoes que, pela Constitui- 
Sao, Ihe cabem. 

Revelou mais, Sr. Presidente, que as circunstancias que neste momento 
rodeiam sua investidura no cargo de Vice-Presidente, induzem seu espirito a 
convicgao de que deve governar com todos os partidos, acima de quaisquer sen- 
timentos pessoais, pois neste instante o que predomina, o que sobreleva e o que 
se impoe e o resguardo e a defesa resoluta, consciente e harmoniosa dos precei- 
tos da Constituigao Federal e dessa democracia que o nosso povo vem, atraves 
<16 longos anos, de eleigao em eleigao, procurando robustecer cada vez mais, a fim 

elevar este grande Pais aquela posigao que deve ocupar no concerto das 
Nagoes 

Esti, o Presidente da Republica, Sr. Joao Goulart plenamente inteirado da 
sua missao excepcional no momento historico de nossa Patria, e o assegurou ao 
Embaixador San Thiago Dantas e ao Lider Jose Maria Alkimim. 
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Com estas palavras, Sr. Presidente, penso ter esclarecido aquela duvida 
aqui veiculada, oriunda do desconhecimento do lugar em que se encontra o 
Sr. Vice-Presidente da Repiiblica. 

Nao precisamos nos preocupar em enviar a S. Ex.a qualquer aviso ou notifi- 
cacao. S. Ex.a esta ciente de tudo e se dispoe de maneira serena, resoluta e viril, 
com o espirito voltado apenas para o povo que, por duas vezes, o elegeu a Vice- 
Presidencia da Repiiblica, a cumprir os deveres que tal investidura coloca sobre 
seus ombros. 

O Sr. Lino de Mattos — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. NOGUEIRA DA GAMA — Pois nao. 
O Sr. Lino de Mattos — Sinto-me feliz e com o espirito confortado porque 

figure entre os Senadores que trataram do assunto, nesta Casa. Jamais tive 
diividas quanto ao comportamento que a Nagao esperava do Vice-Presidente 
Joao Goulart. Estou de pleno acordo com as palavras de V. Ex.a, como estive de 
acordo, na sessao da manha, com aquelas proferidas pelo nobre Senador Argemi- 
ro de Figueiredo, segundo as quais o Sr. Joao Goulart assumiria a Presidencia 
da Repiiblica para exercer o -mandato popular que, por duas vezes, o povo Ihe 
havia conferido. Assim, ve esta Casa e ve a Nagao que, realmente, a nossa Inter- 
vengao foi oportuna. Impoe-se, de uma vez por todas, por um paradelro nessa 
onda de boatos e de exploraQoes em tomo do desconhecimento do local em que 
se encontrava o atual Presidente da Repiiblica Joao Goulart. 

O SR. NOGUEIRA DA GAMA — Muito agradego o aparte do nobre Se- 
nador Lino de Mattos. Desde as suas primeiras manifesta?6es neste Plenirio, 
apos a remincia do Sr. Janio Quadros, bem que percebemos o alto sentido das 
intervengoes de S. Ex.a todas visando a deixar bem explicito que o Vice-Pre- 
sidente eleito saberia cumprir o seu dever, o mesmo ocorrendo em relagao as 
Forgas Armadas do Pais. Esta, Sr. Presidente, e a convicgao de nos todos, ainda 
hoje, incisiva, expressiva e eloqiientemente manifestada, inclusive por V. Ex.a 

da sua cadeira, na sessao matutina. 
Acredito que a compreensao dominara todos os cspiritos e quaisquer diividas 

ou interpretagoes descabidas que porventura tenham ocorrido, em virtude do 
impacto que a remincia do Sr. Janio Quadros desencadeou sobre os animos, 
acredito — repito — que tudo se esclarecera e que os homens sobre cujos ombros 
repousam as responsabilidades da diregao das Forgas Armadas do nosso Pais, 
como nos outros que compomos o Poder Legislative de nossa Patria, saberemos, 
cada um, dentro da esfera de sua competencia, deixar resguardado o direito do 
povo brasileiro de eleger, livremente, como tem feito, os seus representantes, nao 
apenas para as Assembleias Legislativas, como para os cargos de diregao do 
Poder Executive. Confio serenamente em que isso ira ocorrer. 

Todo o Brasil sabe que o Sr. Joao Goulart nao foi candidate em conjuga- 
gao com o Sr. Janio Quadros. Ambos disputaram as eleigoes de 3 de outubro 
do ano proximo findo desfraldando bandeiras diferentes. O Sr. Janio Quadros 
tinha como seu companheiro de chapa essa eminente figura que tanto honra e 
engrandece o Senado da Repiiblica, que e o Senador Milton Campos. O Sr. Joao 
Goulart foi companheiro de chapa de outra eminente figura de nosso Pais, que 
ate hoje enobrece, engrandece e dignifica as Forgas Armadas desta Nagao. Esse 
Vice-Presidente que dlsputou as eleigoes com o Marechal Henrique Duffles Tel- 
xeira Lott, que foi aceito e escohido como candidate numa composigao assim tao 
expressiva com esse eminente Marechal do Exercito Brasileiro, esse Vice-Pre- 
sidente que, pela _segunda vez, saiu das urnas vltorioso, amplamente vltorloso, 
numa demonstragao inequivoca de que o povo queria coloca-lo ao lado do Mare- 
chal Lott, seu companheiro de chapa, anuncla-nos de Paris, onde se encontra, 
que vira para o Brash seguir o seu destino, certo de que os homens a quem se 
acha entregue a missao de Ihe dar a investidura necessaria, saberao cumprir 
os dispositivos constitucionais que prescrevem essa mesma investidura. 

Sr. Presidente, nada ha de mais importante na vida dos povos do que a sua 
organizagao politico-social. Um povo que nao sabe obedecer e respeitar a sua 
Constituigao, as autoridades de um Pais, que nao se sentem em condigoes de 
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cumprir os preceitos da sua Lei Magna, por certo nao encontrariam aquele apoio 
indispensavel necessario, que sai da consciencia das massas eleitorais, atraves 
do voto livre e reconhecido pela justiga encarregada da sua apuragao. 

O Brasil tem evoluido muito nos ultimos anos e hoje mesmo. perante o 
Mundo, ele jd se apresenta em condigoes diferentes, inspirando maior respeito e 
relevancia do que ha alguns anos passados. Estou certo de que ele nao decepcio- 
nara, como disse ainda hd dias, a expectativa do Mundo. 

Aqueles que estudam a vida dos povos, aqueles que se tem preocupado com o 
fenomeno sociologico da formagao da nacionalidade, nao se cansam de proclamar 
que o Brasil e uma das grandes mensagens com que conta a Humanidade nos 
dias de hoje. 

Sr. Presid'ente, essa mensagem por certo nao se desvlard dos seus destines. 
O Presldente da Repiiblica eleito vlrd de Paris para segurar, com seu pulso 

firme e com plena consciencia da grandeza das responsabilidades que pesam 
sobre seus ombros, essa mensagem que o mundo precLsa de receber por parte 
do Brasil, cuja entrada no cenarlo das grandes Nag5es esta diante dos nossos 
olhos e que, por certo, nenhum patriota desta Nagao tere coragem de perturbar 
de qualquer manelra. 

Sr. Presldente, com estas palavras, deixo feita a comunicagao que me cabia, 
em nome do meu Partldo e por especial deslgnagao do Lider de minha Bancada, o 
nobre Senador Fausto Cabral. 

Era o que tinha a dlzer. (Muito bem! Muito bem! Palmas.) 
O SR. PBESIDENTE (Moura Andrade) — Estd finda a hora do Expediente. 
Passa-se 

ORDEM DO DIA 
Item 1 

Dlscussao unlca da redagao final do Projeto de Lei da Camara n.0 72, 
de 1961 (n.0 832, de 1959, na Casa de origem) que concede isengao de 
direltos e taxas aduanelras, exceto a de Previdencla Social, para a 1m- 
portagao de um altar-mor doado pela Sr.a Curgie Assad Abdalla a Cate- 
dral Ortodoxa de Sao Paulo, Estado de Sao Paulo (redagao ofereclcfa pela 
Comissao de Redagao em seu Parecer n.0 491, de 1961). 

Em discussao a redagao final. 
Se nenhum dos Srs. Senadores desejam fazer uso da palavra encerro 

a discussao. (Pausa.) 
Em votagao. 
Os Srs. Senadores que aprovam a redagao final quelram permanecer sentados. 

(Pausa.) 
Estd aprovada. 
O projeto val d sangao. 

E a segulnte a Redagao Final aprovada; 
Redagao Final do Projeto de Lei da Camara n.® 72 de 1961 (n.® 

832-A/59, na Camara). 
Relator; Ary Vlanna 
A Comissao apresenta a redagao final (fl. anexa) do Projeto de Lei da 

Cdmara n.® 72, de 1961 (n.® 832-A/59, na Camara), originarlo da Camara dos 
Deputados. 

Sala das Comlssoes, 4 de agosto de 1961. — Lourival Fontes Presldente — 
Ary Vianna, Relator — Mcnezes Pimentel. 

ANEXO AO PARECER N.° 481, DE 1961 
Redagao final do Projeto de Lei da Cdmara n.° 72, de 1961 (n.° 

832-A/59, na Cdmara), que concede isengao dos impostos de importagao 
e de consume, excetuada a taxa de despacho aduaneiro, para um altar- 
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mor doado pela Senhora Gurgie Assad Abdalla a Catedral Ortodoxa da 
cldade de Sao Paulo, Estado de Sao Paulo. 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.° — fi concedida isenQao dos impostos de importa<;ao e de consumo, 

excetuada a taxa de despacho aduaneiro, para um altar-mor doado pela Senhora 
Curgle Assad Abdalla, viuva cfo Comendador Assad Abdalla, a Catedral Ortodoxa 
da cldade de Sao Paulo, Estado de Sao Paulo. 

Paragrafo unico — Pica, igualmente, dispensada em relaijao aos componentes 
desse altar-mor a apresentagao, a autoridade aduaneira no porto de descarga 
da fatura comercial ou quaisquer outros documentos permanentes exigldos para 
implicacao regular com o objetivo de comercio. 

Art. 2.° — Esta lei entrara em vigor na data de sua publicagao, revogadas as 
disposiqoes em contrario. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — 
Item 2 

Discussao unica da redagao final do Projeto de Lei do Senado n.0 75, 
de 1961, que declara de utilidade publica a Irmandade da Santa Casa de 
Misericordia de Curitiba, Parana (redaqao oferecida pela Comissao de 
Redaqao em seu parecer n.0 500, de 1961). 

Em discussao a redagao final. (Pausa.) 
Como nenhum Sr. Senador deseje fazer uso da palavra, encerro a discussao. 
Em votaqao. 
Os Srs. Senadores que aprovam a redagao final, queiram conservar-se como 

se acham. (Pausa.) 
Esta aprovada. 
O projeto vai a Camara dos Deputados. 

£ a seguinte a Redacao Final aprovada: 
Reda^ao Final do Projeto de Lei do Senado n.0 15 de 1961. 

Relator: Ary Vianna. 
A Oomissao apresenta a redagao final (fl. anexa) do Projeto de Lei do 

Senado n.0 15, de 1961, orlginario do Senado Federal. 
Sala das Comissoes, 5 de agosto de 1961. — Lourival Fontes, Presidente — 

Ary Vianna, Relator — Menezes Pimentcl. 

ANEXO AO PARECER N.0 500, DE 1961 

Redagao Final do Projeto de Lei do Senado n.0 15, d'e 1961, que decla- 
ra de utilidade publica a Irmandade da Santa Casa de Misericordia de 
Curitiba, Parana. 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.° — fi conslderada de utilidade publica a Irmandade da Santa Casa 

de Misericordia de Curitiba. 
Art-S." — Esta lei entrara em execugao na data de sua publicagao, revogadas 

as disposigoes em contrario. 
O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Esta esgotada a vnateria constante 

da ordem do Dia. 
Nao ha oradores inscritos para esta oportunidade. 

O Sr. Lino de Mattos — Sr. Presidente, pego a palavra. 
O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Tern a palavra o nobre Senador 

Lino de Mattos. 
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O SR. LINO DE MATTOS — Sr. Presidente, Srs. Senadores, neguei-me, de 
manelra intransigente, com verdadeira teimosia, a admitir que as Porgas Arma- 
das da Nagao estivessem exercido quaiquer especie de pressao no sentido de 
dificultar a posse do Senhor Joao Goulart, Vice-Presidente da Repriblica nao acei- 
tando conseqiientemente a onda de boatos que Invadia e continua a invadir o Pais. 

Confio, como esta Casa toda, na perspicacia, na argucia, na inteligencia do 
povo brasileiro, que sabe distinguir os boatos e exploragoes comuns e oportuni- 
dades como esta. 

Quantos de nos nao fomos acord'ados pela madrugada, com chamadas tele- 
fonlcas pela quais nos transmitiam noticias as mais alarmantes? 

Aqui mesmo nesta Casa, varies Senadores sao testemunhas de que ainda 
hoje, antes do inicio da sessao matutina, um cidadao passava pelos corredores e 
nos afirmava que tropas do Exercito estavam la em baixo, na entrada deste 
Palacio, proibindo quaiquer movimentagao, at4 mesmo de parlamentares. Quan- 
tos nao ouviram noticia de que os embarques em avloes estavam proibidos? 
E assim sucessivamente. 

Onda de boatos e exploragao, comuns a estas oportunidades. 
Mas, Sr. Presid'ente, havia e ha por certo razoes que justiflcam minha Insls- 

tencia em acredltar na fidelidade das Forgas Armadas brasileiras. 
O Senhor Victorino Freire — Permlte V. Ex.a um aparte? 
O SR. LINO DE MATTOS — Concede o aparte a V. Ex.a 

O Senhor Victorino Freire — Tern V, Exa toda razao. Parece um noticidrio 
dirigido contra as instituigdes. 

Foi por este motive que eu solicitei a convocagao desta sessao do Senado, 
para que a Nagao salba que estamos funcionando regularmente. No meu Estado, 
por exemplo, segundo informagao que recebi do Govemador, um jornal p5e 
em circulagao, de d'uas em duas horas, edigoes extraordinarias. A ultima dizia 
ter sido solicitado o estado de sitio nao pelo Presidente da Republica mas pelo 
Ministro da Guerra, com ordem de que fosse decretado atd as dezessete 
horas, sob pena de fechar o Congresso Nacional. Informei o Governador do 
que havia. Tolefonei ao Ministro da Guerra e S. Ex.a declarou que o Ministro da 
Justiga tinha, em maos, os elementos necessaries para evitar tal propaganda 
contra a Nagao, contra as Instltuigoes e contra, sobretud'o, as Forgas Armadas, 
que estariam coagindo o Congresso Nacional no sentido da decretagao do estado 
de sitio. Entendo que nao ha ainda nenhum motivo para medidas excepcials. 

o SR. LINO DE MATTOS — As informagoes que o nobre Senador Victorino 
Freire presta a Casa scbre as preocupagoes do Governador do ssu Estado coinci- 
dem com aquelas preocupagoes de autoridades, tambem do meu Estado. Ainda 
esta madrugada, alto funclonario do Governo de Sao Paulo me telefonava para 
averlguar a procedencia de informagoes, correntes em Sao Paulo, de que o Con- 
gresso Nacional havia recebido, pela madrugada, mensagem do Presidente Ranieri 
Mazzilli propondo o estado de sitio. 

Assim, Sr. Presidente, foram numerosas estas exploragoes. No d'ia mesmo 
em que o Presidente Janlo Quadros enviou a esta Casa o seu pedldo de remincia, 
no mesmo instante chegou um folheto mimiografado ou datilografado, que foi 
dlstribuido a todos os parlamentares nesta e na outra Casa do Congresso, infor- 
mando que o ex-Mlnlstro das Relagoes Exteriores, o nosso colega Senador Affonso 
Arlnos, comunlcava que havia tldo conferencia com os tres Ministros Militares 
e estes, de manelra desproposltada, faziam sentir ao Congresso que nao deverla 
aceltar o pedido de remincia do Presidente Janlo Quadros. 

O Sr. Victorino Freire — Permlte V. Ex.a um aparte? 
O SR. LINO DE MATTOS — Pois nao. 
O Sr. Victorino Freire — Apenas para uma retificagao as palavras de V. Ex.a 

Diziam que os Ministros militares nao tomavam conhecimento do pedido de 
remincia do Presidente Janlo Quadros senao depois de o Congresso Nacional 
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sobre ele se manifestar. Mas as Ministros Militares concitavam o Congresso 
Naclonal para, na sua maloria, recusa-lo, sob pena de irmos para a revolugao 
e para o caos. Mas essa nao fol boato. Foi noticla verdadeira transmitida por 
telex, trazido aqul por dois funclonarios do Itamarati. 

O SR. LINO DE MATTOS — Mas nao com a responsabilidade do Ministro 
das Relagoes Exteriores Affonso Arinos. 

O Sr. Victorino Freire — Com a responsabilidade do Ministro e com carlnho 
do Ministerio das Relagoes Exteriores. 

O SR. LINO DE MATTOS — Ha que separar, ha que dlstinguir entre a auto- 
ridade de um nosso colega, o Senador Affonso Arinos, e os amlgos de Gabinete, 
fdcll de ser conhecidos, e elementos do Gabinete que aqui estiveram espalhando 
esses folhetos. 

Rendo aqui mals uma vez minhas homenagens ao nosso eminente Vice- 
Presidente Senador Moura Andrade, porque no Instante em que S. Ex.a tlnha 
em uma das maos o pedldo de renuncia bem como a carta justiflcativa da 
remincia do Presldente Janio Quadros recebla na outra mao o papelucho a que 
me refiro. S. Ex.a outra atitude nao teve senao amassar esse papel e nao Ihe 
dar importancia, porque importancia nenhuma ele mereceria. 

O Sr. Victorino Freire — Concordo plenamente com V. Ex a G comportamento 
foi nao so do Presidente do Senado, como de todos os seus companheiros que 
reagiram contra esses boatos. 

O SR. LINO DE MATTOS — Foi o comportamento de todo o Congresso 
Nacional dele nao tomando conheclmento. 

O Sr. Victorino Freire — Critico, apenas, o fato de o nosso colega Senador 
Affonso Arinos nos mandar bilhete daquela natureza, naqucla bora, por dois 
auxiliares de sua confianga. 

O SR. LINO DE MATTOS — O que estou declarando e que nao aceito nao 
acredito, nao admito que o nosso nobre colega Senador Affonso Arinos de Mello 
Franco tomasse tal atitude. Falo, com conheclmento de causa, porque ja obtive 
as informagoes de que S. Ex.a absolutamente nao tomou semelhante providencia. 

O Sr. Victorino Freire — Entao, nobre Senador Lino de Mattos, temos que 
mandar processar dois funcionarios do Gabinete do Sr. Ministro! 

O SR. LINO DE MATTOS — Concordo com V. Ex.a 

O Sr. Victorino Freire — De duas uma: ou o Ministro fez e recuou ou, 
entao, foi traido. 

O Sr. Vivaldo Lima — Com certeza recuou. 
O Sr. Victorino Freire — Esta muito parecido com a nota do Embaixador 

Leitao da Cunha que, por assumir responsabilidade, entregou a cabega ao cutelo. 
O Sr. Jefferson de Aguiar — G nobre orador permite um aparte? 
A SR. LINO DE MATTOS — Pois nao. 
O Sr. Jefferson de Aguiar — o nobre Senador Victorino Freire se reportava 

a possiblhdade de o Congresso Nacional recusar a renuncia do Sr. Janio Quadros 
A Presldencia da Republlca, o que me parece heresla juridica: portanto, na 
hipotese, a renuncia era irretratavel. Era manlfestagao volutiva, pessoal, que 
o Presidente espressou de manelra irrevogavel e fol acolhlda em sllenclo pelo 
Congresso Nacional! Devemos aumentar, mais uma vez, como muitos ja o 
fizeram, que S. Ex.a, o Sr. Janio Quadros, adotasse aquela providencia que 
transformou completamente a Nagao, sem qualquer motivagao serla para faze-lo. 
data venia. Nenhuma das razdes invocadas no manifesto de S. Ex.0 poderiam ser 
acolhidas seriamente pelo Congresso Nacional e pela Nagao porque, devo ressal- 
tar, em nome da verdade e para livrar nossa responsabilidade, o Congresso Nacio- 
nal assegurou a S. Ex.a o Presidente da Republica, toda prioridade aos projetos 
e reivindicagoes que formulou, desde que ate mesmo no Senado Federal, a oposi- 
gao porventura manifestada contra o ex-Presidente era em termos cordials. £ a 
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indicagao de Embaixadores, Ministros, todos os funcionarios de elevada categoria 
foram aceitos pclo Senado numa verdadeira consagraQao qu-e deveriam fazer o 
Sr. Janio Quadros, permanecer na Presidencia da Repiiblica, sem a preocupagao 
que teve de fazer aclodir serlissima crise no Brasil, quando mais necessario se 
fazia a tranqiiilidade e a paz, para o nosso desenvolvimento, progresso e, essen- 
cialments, para o sossego da familia brasileira. 

O SI'. LINO DE MATTOS — Nao concordei com a remincia do Presidente 
Janio Quadros. Entretanto, o nobre Senador Jefferson de Aguiar val-me perdoar 
que nao entre, nesta oportunidade, no exame do assunto. 

O Sr. Jefferson de Aguiar — Reahnente, devemos esquecer o incidents, espe- 
cialmente a motivaijao da renuncia. 

O SR. LINO DE MATTOS — Voltaremos a ela em outra ocasiao, para ana- 
lise, corno frisa bem V. Ex.a, da motivaQao da renuncia, mas qua se reglstre nos 
Anais da Casa a mlnha discordancia da atitude tomada pelo Presidente Janio 
Quadros. 

O Sr. Jefferson de Aguiar — Toda a Na?ao discordou da atitude de S. Ex.a 

porque foi infundada e injrstificada. 
O Sr. Vivaldo Lima — Permite V. Ex.a outro aparte? 
O SR. LINO DE MATTOS — Com todo prazer. 
O Sr. Vivaldo Lima — V. Ex.a toraou conhecimento do documento da renun- 

cia do Sr. Janio Quadros? Existe, no dccumento em aprego, a expressao de 
irretratabilidade ou irrevogabiiidade, no que diz respeito a renuncia apresentada, 
ou apenas comunicava a sua renuncia ao Congresso Nacional? Poderia V. Ex.a 

dar o sen testemunho? 
O Sr. Jefferson de Aguiar — A natureza da renuncia e irretratavel. 
O Sr. Victorino Freire — Permite V. Ex.a outro aparte? 
O SR. LINO DE MATTOS — Com muita honra. 
O Sr. Victorino Freire — Nao era necessario se fixar o Congresso Nacional 

no vocabulo "irrevogavel" porque ihe cabia tao-somente tomar conhecimento da 
renuncia e processa-la, como foi felto pelo eminente Senador Mou-ra Andrade, 
reunindo o Congresso. Mesmo porque, nao ihe competia a retirada da renuncia, 
e sim agir imediatamente, porque a Nagao nao podia flcar acefala. Aos amigos 
e auxlliares do Sr. Janio Quadros cumprla ponderar-lhe o gesto. Eu, por exemplo, 
se S. Ex.a houvesse declarado que aquela era sua intengao, teria apelado para 
que nao o fizesse. O Vioe-Presidente do Senado procedeu normalmente, dentro 
dos dispositivos constitucionals, porque a Na^ao, repito, nao poderia ficar um 
so instante sem o scu mandatario. Conversando com o nobre Senador Lino de 
Mattos no meu gablnete, dlsse-me S. Ex.a que preclsavamos solucionar imediata- 
mente o problema, convocando o Congresso, para evitar dificivldades malores. 

O Sr. Jefferson de Aguiar — V. Ex.a tern razao. 
O SR. LINO DE MATTOS — Considerei o fato consumado e, como tal enfilei- 

rei-me entre os parlamentares que entendlam devessemos tomar providencias 
imedlatas, urgentisslmas, a flm de que o preceito constltucional que determine 
ao Presidente da Camara dos Deputados a substltuigao do Presidente da Repu- 
blica, ja que se encontrava ausente o Sr. Joao Goulart, fosse cumprido. Todos os 
Senhores Senadores sao testemunhas do meu comportamento, da mlnha atitude 
durante o periodo que antecedeu a convoca?ao, em cariter extraordinario do 
Congresso Nacional, para aquelas providencias. 

O Sr. Victorino Freire — Permita-me ainda dizer, nobre Senador Liso de 
Mattos que, nessa hora de angustia nacional, as vezes nos esquecemos das atltu- 
dcs e das palavras. No entanto, V. Ex.a me disse qus nada mais nos restava 
fazer, no sentldo de um apelo ao Sr. Janio Quadros, pots este ja se encontrava 
em Sao Paulo, conforms informaQao do ex-Ministro da Justiga, Sr. Oscar Pedroso 
Horta. 
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O SR. LINO DE MATTOS — Agrade?o o testamunho valioso que o nobre 
colega, Senador Victorino Freire, presta a Nagao, porque diz ele dlretamente 
ao nieu comportamento pessoal nesse episodic. 

O Sr. Victorino Freire — Mesmo porque fui o primeiro a tomar conheci- 
mento da renuncia do ex-Presidente ao entrar com o Sr. Pedrosa Horta, no 
Gabinete do Senador Moura Andrade. 

O SR. LINO DE MATTOS — Homem piiblico, com atuaqao na campanha 
eleitoral, da qual resultou a eleigao do Sr. Janio Quadros, poderia causar estra- 
nhesa aos colegas, que eu nao me preocupasse em providenciar delongas, a fim 
de que houvessa uma intervengao junto ao Sr. Janio Quadros para que recuasse 
na atitude tomada. fi que estive, pela manha, no Palacio do Planalto e de la sal 
convencido de que o pedido de renuncia era, desta feita, irrevogavel, verdadeira- 
mente irrevogavel. 

Creio, nobre Senador Vivaldo Lima, que fica dada resposta a V. Ex.a Nao 
corrstam do documento os vocabulos: irrstratavel ou irrevogavel, mas a vontade 
expressa do Presldente Janio Quadros foi cumprido. O Congresso tomou conhe- 
cimento da sua manifestaqao de vontade, mesmo porque outra providencia nao 
Ihe cumpria tomar. 

Neste particular, volto a me referir ao comportamento do nobre colega, 
Senador Affonso Arinos, para repetir que nao acredito — e no intimo do seu 
coragao, do seu espirito, o Senador Victorino Freire tambem nao acredita — 
porque S. Ex.a sabe, como sabemos e toda a Nagao sabe, que o Senador Affonso 
Arinas e emerito Professor de Direito Constitucional e nao poderia, em hipotese 
alguma, tomar aquala atitude, sabendo que o Congresso nao tinha competencia 
para examinar a renuncia que ihe foi apresentada pelo Presidente Janio Quadros. 
Cabia-lhe linica e exclusivamente — conforme fez — conhecer da renuncia, 
aguardando oportunidade para passar o cargo ao sucessor legal, de acordo com 
o art. 79 da Constituigao. 

O Sr. Victorino Freire — Permite V. Ex.a um aparte? 

O SR. LINO DE MATTOS — Pois nao. 

O Sr. Victorino Freire — Nem do fundo do coragao, nem do coragao. Um 
jornal do Rio — se nao me engano a "Ultima Hora" — noticiando a crise no 
Ministerio das Relagoes Exteriores de minuto a minuto, dizia: "As tantas boras 
o Ministro transmitiu a Brasilia, atraves do seu Gabinete, ao Presidente do 
Senado e aos seus Lideres, o seguinte apelo: publiquem o bilhete que nos chegou. 
As 16 boras, o Sr. Ministro recusou-se a atender a Missao Chinesa, que tinha 
bora marcada, para ssr recebida por S. Ex.a por motives relevantes. As 16 boras 
e cinco minu-tos, declarava nao poder receber o Senador Vivaldo Lima. Presi- 
dente da Comissao de Relagoes Exteriores do Senado. Dava ainda a bora da 
saida do Sr. Ministro que dizia estar no poder. Os auxiliares de S. Ex.a que 
vieram trazer o bilhete ao Presidente desta Casa, nobre Senador Moura Andra- 
de, e que o distribuiram a Imprensa, foram detidos alguns minutos pelo Deputado 
Eurico Ribeiro, advogado e jurista, por julgar se tratasse de agitadores transmi- 
tindo noticias falsas para embaragar a situagao. Por isso, digo a V. Ex.a que o 
Telex e verdadeiro. Foi transmitido do Itamarati, para ser entregue ao Sr. Moura 
Andrade e aos Lideres do Senado. O nobre Senador Joao Villas Boas logo depols 
confirmou-me a sua existencia, dizendo, entretanto, que nada podia fazer no 
sentido de dirigir um apelo ao Sr. Janio Quadros, porque S. Ex.a ja tinha voado 
para Sao Paulo .Nao nago os meritos, a competencia e a cultura do Senador 
Affonso Arinos em Direito Intemacional, em Direito Constitucional, em Direito 
Publlco e Privado. A verdade, porem, e que o Telex e verdadeiro. Fui dos que 
reagiram achando que nao podiamos tomar conhecimento de coisa que nao 
existia ou de ameagas. Nao poderia haver revolugao, a nao ser que o Presidente 
fosse deposto ou forgado a deixar o Poder contra a sua vontade. Isso, porem, 
nao aconteceu. O Presidente Janio Quadros reuniu seus auxiliares, seus Minlstros 
Militares e declarou que renunciava o Governo de forma irrevogavel e embarcou 
para Sao Paulo. 
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O SR. LINO DE MATTOS — Pretendo encerrar este episodic. O Telex houve 
e os funcionarios do Itamarati fizeram a distribuigao no Plenario do Congresso. 
Apenso, repito, a autenticidade do documento, quanto a responsabilidade do 
Senador Affonso Arinos, eu a nego. 

Nao cabe a mim, reconheqo, esta atitude. Sou, nesta Casa, Senador pelo 
Partido Trabalhista Nacional, ao passo que o ex-Ministro das Relagoes Exteriores 
pertenoe a Uniao Democratica Nacional. Entretanto, como se trata de home- 
nagear a verdade e de nao fazer injustiga a um colega, e como estou falando 
sobre boatos, saiu esta assunto entre aqueles esclarecedores das minhas afir- 
magoes. 

O Sr. Victorino Freire — V. Ex.a vai permitir que fique registrado no seu 
discurso mais o seguinte aparte. Aguardaremos, aqui, que o Senador Affonso 
Arinos reassuma suas fungoes no Sen ado para intsrpela-Io sobre a responsabili- 
dade do Telex. 

O Sr. Paulo Fender — Ja devia ter reassumido. 
O Sr. Victorino Freire — E vamos para um inquerito, porque ou o Telex e 

verdadeiro e foi entregue aqui, por um Ministro Conselheiro e um Consul, ao 
Presidente do Senado, ou o Senhor Affonso Arinos estava cercado de crimino- 
sos e o seu Gabinete era muito zurrapa, este e o termo. (Risos.) 

O SR. LINO DE MATTOS — Nutro a esperanga de que nao me desapontarei. 
Todavia, se acontecer o contrario, o que iremos fazer? 

O Sr. Jefferson de Aguiar — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. LINO DE MATTOS — Pois nao. 
O Sr. Jefferson de Aguiar — Devo acentuar, como V. Ex.® proclama, que o 

texto da nota podera ser considerado inverossimil e que evidentemente, mani- 
festava o seu ccmteudo uma impertinencia. Mas nao o vejo como se possa inter- 
pelar o Senador Affonso Arinos, ou1 como submeter os funcionarios a um inque- 
rito, porqu'anto, a rigor, naquela oportunidade de grande emogao, talvez tivessa 
havido alteragao redacional ou equivoco do nosso colega na elaboragao da pro- 
posigao que enviara ao nosso Presidente. Acrsdito nao so na cultura como na 
intellgencia do nosso companheiro Senador Affonso Arinos de Mello Franco, que, 
como V. Ex.® acentuou muito bem, e professor de Direito Constitucional, e nao 
cometeria equivoco tao grave perants o Senado Federal. 

O SR. LINO DE MATTOS — Considerarei encerrado este episodic.., 
O Sr. Vivaldo Lima — Permita V. Ex.® um aparte? 
O SR. LINO DE MATTOS — ... salvo se o Senador Vivaldo Lima deseja se 

manisfestar ainda sobre ele. 

O Sr. Vivaldo Lima — Desejo dlzer, apenas, que em seu discurso, a bem da 
verdade, o nobre Senador Victorino Correia... 

O Sr. Victorino Freire — Correia, nao; Freire. Alias, o nobre Senador Victo- 
rino Correia e grande amigo meu. Posso mesmo informar a V. Ex.® que, certa 
feita, num debate desta Casa, no Rio, o Presidente Getiilio Vargas disse: "Res- 
pondendo, Senhor Presidente, ao nobre Senador Ivo D'Aquino e ao nobre Sena- 
dor Victorino Monteiro". Eu corrigi S. Ex.® dizendo: "O Monteiro ja morreu". 
O Sr. Getulio Vargas desculpou-se; "V. Ex.® me perdoe, mas o Monteiro era um 
chefe gaiicho e o tenho sempre na retina, porque foi um grande chefe meu". 
Retruquei a S. Ex.® entao: "Permita-me, por isso, que retifique o meu nome, 
porque ainda nao morri". (Risos.) 

O Sr. Vivaldo Lima — Estamos. atravessando momentos em que sao come- 
tidos muitos equivocos. Portanto, este nao tern maior importancia. Aquele do 
Telex a que acabou de se referir o nobre Senador Lino de Mattos, ele sim, que 
transmits uma coisa do Rio e chega a Brasilia de maneira diferente. 

O que pretendo fazer e uma retiflcagao; O Correio da Manha — se nao me 
engano — fez alusao a uma audiencla do Presidente da Comissao de Relagoes 
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Exteriores do Ssnado com o Ministro do Exterior, e que o Minis.tro fe-Io espe- 
rar muito tempo. Nao e verdade, mesmo porque en nao esperaria tanto tempo 
por um Ministro de Estado. Estive, realmente, na ante-sala do Gabinete do 
Ministro do Exterior, para entregar men relatorio sobre a missao que me foi 
atribuida pelo eminente ex-Presidente Janio Quadros, na qualidade de Em- 
baixador Extraordinario e Planipotenciario junto aos festejos comemorativos do 
prlmeiro aniversario da Rspublica de Gabao. Apressei-me a eiaborar aquele 
trabalho e entrega-lo com a devida presteza. Fui ao Gabinete de S. Ex.a, tendo, 
na vespera, solicitado a necessaria audiencia, que me foi concedida e marcada 
para as 16 horas. Com surpreza minha, logo que chego, sou avisado pelo auxi- 
liar de Gabinete de que o Ministro estava em comunicaqao direta com Brasilia. 
Quer — crer, o fone deveria estar colado ao ouvido de S. Ex.B, sem interrup?ao. 
Mandei-lhe dizer que o que desejava era rapido, pots como e do meu feitio, nao 
ocupo o tempo de homens publicos, sobretudo de Ministros de Estado, cujos 
Gabinetes me veem poucas vezes durante o ano. Nao sou, alias, freqiientador 
de Gabinete de Ministros. Meu objetivo, naquela hora, era apenas entregar 
oficialmente o relatorio, para que se fizesse chegar o assunto, de certo modo 
confidencial, ao conhecimento do Sr. Presidente da Republica. Pois bem; volta 
o ilustre auxiliar de Gabinete com o novo recado, de que S. Ex.a estava, real- 
mente, em comunicacao direta com Brasilia, e nao poderia tratar daquele assun- 
to. Disse-Ihe que, como Senador da Republica, a conjuntura politica tambem 
me interessava, e podia, naquele ato de entrega de um relatorio, dizer-lhe, tam- 
bem, duas palavras a respsito da situacao politica conseqiiente da remincia do 
Presidente Janio Quadros resposta: "Poderia me receber, agora, para conversar 
sobre assuntos politicos, mas nenhuma palavra sobre Gabao". Achei isso um 
desaforo, uma descortezia, uma indelicadeza do Ministro, e entreguei o rela- 
torio ao auxiliar, com as minhas despedidas, para o esperar no Plenario do 
Senado, quando entao completaremos o entendimento que poderiamos ter, por- 
yentura, sobre o assunto. Achei indelicado que nao recebesse um colega do Se- 
nado, que nao Ihe roubaria mais do que poucos minutos, e, o funcionario dis- 
se-me que o faria condicionalmente, podendo conversar sobre politica, mas nem 
uma palavra sobre Gabao. Ora, nao tenho temperamento para aceitar situa- 
goes dessa ordem, para levar desaforo para casa, e revidei a altura. Que isso 
fique anotado nos Anais, atraves do discurso de V. Ex.a, que um representante 
do Amazonasi nao sairia de um Gabinete Ministerial, depots da maneira por 
que foi tratado, sem o necessario revide. 

O Sr. Victorino Freire — Como se ve, estamos fazendo historia, e a histo- 
ria esta comparando noticiario com o aparte do nobre Senador Vivaldo Lima, e 
S. Ex.a e homem capaz. E no mesmo noticiario que trata desse assunto do nobre 
e eminente colega Senador Vivaldo Lima, na dupla qualidade de Presidente da 
Comissao de Relagoes Exteriores do Senado, vsm tambem publicado o telex — 
Isto esta no noticiario do Ministerio de Relagoes Exteriores e no que chegou 
aqui — que dlz que os Ministros Militares nao poderiam tomar conhecimento da 
remincia do ex-Presidente Janio Quadros senao depols de aceita pelo Congresso 
Nacional. Perfeito. Realmente, os Ministros militares nao podiam tomar conhe- 
cimento da remincia do ex-Presidente da Republica sem que o Congresso se 
manifestasse sobre ela, assumindo entao a Presidencia o Sr. Ranieri Mazzilli, 
dentro do preceito constitucional na ausencia do Vice-Presidente Joao Goulart. 
Agora, o que julguei inconveniente, tendo por isso reagido, juntamente com 
outros companheiros, foi aquela ameagazinha do Ministro que nos concitava 
a recusar a remincia... 

O Sr. Vivaldo Lima — O que nao era possivel. 

O Sr. Victorino Freire — ... para evitar a revolugao e o caos. Pois que 
venham a revolugao e o caos! A verdade e que nos nao obrigamos o Senhor 
Janio Quadros a renunciar, nem nlnguem obrigou. Foi ato pessoal e voluntdrlo 
de S. Ex.a e o Congresso tinha de fazer o que fez. Sao dignas de louvores a cor- 
regao e a dignidade com que se portou, nessa conjuntura e em todas, o emi- 
nente Presidente desta Casa, o nobre Senador Moura Andrade, fazendo o que 
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Ihe competia fazer, constitucionalmente. Ainda esse noticlario aludia ao fato 
que envolvia o nobre Senador Vivaldo Lima, que e verdadeiro. 

O Sr. Vivaldo Lima — Em parte. 
O Sr. Victorino Freire — So nao fazia mengao a repulsa de S. Ex.a, que 

revidou a altura, pois nos sabemos que o nobre Senador Vivaldo Lima, muito 
embora nessa idade, e muito esquentado... (Rises.) 

O Sr. Vivaldo Lima — Nesse particular, sou mesmo. Saberei sempre reagir, 
afirmo-o a V. Ex.a 

O SR. LINO DE MATTOS — Agradeco os apartes de V. Ex.as 
O meu discurso sera publicado sem revisao. Dele constarao os apartes, prin- 

cipalmente os que dizem respelto diretamente ao nosso eminente colega, Sena- 
dor Affonso Arinos. 

Ocupei a tribuna, Sr. Presidente e Srs. Senadores, para justificar a minha 
teimosia em nao acreditar dentro do episodio da atual sucessao presidencial da 
Republica, no comportamento que os boatos que circulam por ai procuram atri- 
bulr as Forqas Armadas. O julgamento que, pessoalmente, fa?o do Marechal 
Odylio Denys 6 o de que se trata de um dos mais autenticos civis entre os mi- 
litares, e de um dos. mais autenticos democratas entre os civis. Tenho razao 
para assim Julga-lo. ' 

O Sr. Silvestre Pericles — Apoiado! 
O SR. LINO DE MATTOS — Sabe a Naqao, conforme dlsse hd instantes, da 

poslgao que ocupei na campanha eleitoral da qual saiu vitorioso o ex-Presidente 
Janio Quadros. 

Terminado o Governo de Sao Paulo, no instante em que empreendia viagem 
ao derredor do mundo, delxou o Sr. Janio Quadros uma procuraqao para fins 
politicos, designando os Drs, Oscar Pedroso Horta e Quintanilha Ribeiro e a mim, 
seus procuradores, estabelecendo nesse mesmo documento que me cabla a atrl- 
bulgao de drbitro naqueles problemas em que os dois colegas mandatarios nao 
se entendessem. 

Fez-me particular a recomendagao de que, antes de qualquer providencia 
no sentido do langamento de sua candidatura, conversassemos com elementos 
das Forgas Armadas, mencionando com especial interesse e preocupagao a pessoa 
ilustre do entao Comandante do 1.° ExSrcito, Marechal Odylio Denys. 

Na execugao desse mandato, tive alguns contatos com essa ilustre patente 
do Exercito Nacional. Convenceu-me o Marechal Odylio Denys que sua formagao 
de homem democrata era de tal ordem, que nao deveriamos ter temor algum 
quanto ao langamento dos nossos candidates e ao processamento normal da 
campanha. E, na palavra do Marechal Odylio Denys — que se dizla contrario 
aos nossos candidates — se estes fossem eleitos, como de fato foram, seriam 
empossados e adminlstrariam a Nagao com o apoio das Forgas Armadas e par- 
tlcularmente com o seu. 

O Sr. Silvestre Pericles — E cumpriu a palavra! 
O SR. LINO DE MATTOS — Ora, Sr. Presidente, afirmativas assim catego- 

ricas, feltas por um homem assim responsavel, por um homem assim vivldo, 
por um homem assim experimentado, deram-nos plena confianga de que teria- 
mos, no Brasil, uma campanha efetivamente em termos democraticos. E foi 
o que aconteceu. 

Por isso, no dia 23 de abril de 1959 ocupava eu a tribuna desta Casa para 
levar ao conhecimento da Nagao que, em convengao extraordinaria, reallzada 
a 21 de abril daquele ano, o Partido Trabalhista Nacional havia langado o 
candidate J&nio Quadros & Presidencia da Republica, cujo registro estava prb- 
videnciando. 

O Sr. Victorino Freire — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. LINO DE MATTOS — Concede o aparte a V. Ex.a 
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O Sr. Victorino Freire — Superado o incidente diplomatico em que foi envol- 
vido o ex-Ministro Affonso Arinos e esclarecido o caso referido pelo nobre Senador 
Vivaldo Lima, no momento em que V. Ex.a remonta ao passado, devo lembrar 
que, eleito o Sr. Janio Quadros, tivemos uma reuniao no Senado, na qual assegurei 
a V. Ex.a que o Sr. Juscelino Kubitschek havia afirmado categoricamente seu 
proposito de passar o Govemo ao eleito. E mais — e isto eu recordo em louvor 
e honra do ex-Presidente Juscelino Kubitschek — que so a sua morte evitaria 
a posse dos eleitos, dispondo-se mesmo S. Ex a ao sacrificio maior para cumprir 
a Constitulgao. Quero fique registrado no discurso de V. Ex.a esse fato. 

O Sr. Jefferson de Aguiar — E S. Ex.a cumpriu o que afirmara tantas vezes. 

O Sr. Victorino Freire — Afirma-se por ai que os homens mais estouvados 
desta Casa sao, em primeiro lugar, o Senador Silvestre Pericles; em segundo 
lugar, como suplente de S. Ex A, o Senador Victorino Freire, e logo em seguida 
temos o nobre Senador Vivaldo Lima... (Riso.) Nao obstante, minha inclusao 
nesse rol, esteja certo V. Ex.a de que pode contar com minha solidariedade abso- 
luta na defesa dos principles constitucionals. Para mim quern e eleito tern de 
tomar posse! E pela posi?ao que sempre adotou nesse sentido, desejo fique nos 
nossos Anais a homenagem que ora rendo ao ex-Presidente Juscelino Kubitschek. 

O SB. LINO DE MATTOS — Fazemos historia, Sr. Presidente, mas pratlcamos 
tamb£m justi?a! 

Poder-se-a interpretar o meu depoimento como indiscriQao. O Marechal 
Odyllo Denys, por certo, compreendera a superioridade, a eleva?ao dos meus 
propositos. 

A Naijao, segundo os boatos que clrculam, estd engolfada numa crise e se 
procura, atraves desses boatos... 

O Sr. Victorino Freire — Nao sao boatos. £ crise mesmo. 
O SR. LINO DE MATTOS — ... responsabllizar as For?as Armadas. 

Mister se torna, portanto, que um desses altos integrantes das Fonjas Arma- 
das tenha o seu comportamento passado devidamente examlnado nesta Casa, 
por alguem capaz de prestar esse depoimento, porque manteve rela?6es com 
S. Ex.a neste setor de atuacao politica. 

Terminada, Sr. Presidente, a excursao do nosso candidate a Presidencia da 
Republlca, o Sr. Janio Quadros, em setembro de 1959, foi ele recepcionado no 
seu regresso, de maneira festiva, em todas as cidades por onde passava. A seme- 
lhan?a do que ocorre neste instante, o Brasil foi invadido por imensa onda de 
boataria, de que todo aquele trabalho fora Inutil, e excusado era contlnuarmos, 
porque JSnlo Quadros, mesmo eleito, nao seria empossado. Isso porque os seus 
passos no exterior foram acompanhados e entao, as correntes reaclonarlas 
deste Pais o apresentavam como elemento perigoso para os destines da Naijao. 

Os boatos corriam de tal maneira que — devo confessar — nos, os respon- 
saveis pelo lanQamento e pelo registro do candidate Janio Quadros e ele proprio, 
em detenninado instante da nossa campanha eleitoral, nos sentlmos preocupados. 

Certo dia, recebi determinagoes do Sr. Janio Quadros, para ir ao Rio de 
Janeiro conversar com algumas autoridades milltares, en ire elas o Marechal 
Odylio Denys, a fim de conhecer a exata sltuagao em que nos encontravamos, 
em face dos boatos a que me refiro. 

O Sr. Victorino Freire — Permite V. Ex.a um aparte? 

O SR. LINO DE MATTOS — Com prazer. 
O Sr. Victorino Freire — Entrei multo mogo na vida publica. De 1930 para 

ca posso depot sobre quase todos os acontecimentos que afllglram o Brasil. Sobre 
os boatos a que V. Ex.a se refere, de que o candidate Janio Quadros nao tomaria 
posse, nunca houve qualquer manifestagao do candidate que se Ihe opunha, o 
Marechal Henrique Duffles Teixelra Lott. Certa ocaslao — e os Anais do Senado 
registram o debate — quando se dizia que o candidate eleito tomaria posse, eu, 
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em aparte, me refer! a um manifesto assinado pelo Presidente de uma Frente 
chamada "Parlamentar Nacionalista", o Deputado Bento Gon^alves, em que 
afirmavam que iriam as armas a fim de evitar a posse do Dr. Janio Quadras. 
Contei essa passagem a titulo de subsidio para um dia constar das minhas 
memorias, que mandarei escrever porque nao tenho competencia para tanto. 
(Riso.) Agora, tenho conhecimento de outra nota dessa "Frente", mas ja a favor 
do Sr. Presidente Janio Quadras, de apoio absoluto a S. Ex.a, para que se man- 
tenha no Governo. Nao passavam de boatos, provocaQoes que, gra?as a Deus, 
naquela ocaslao nao so o Presidente Juscelino Kubitschek de Oliveira, como o 
prbprio Marechal Telxeira Lott eram acordes nas declaragoes de que o eleito 
tomaria posse. 

O Sr. Vivaldo Lima — O nobre Senador por Sao Paulo permite um aparte? 

O SR. LINO DE MATTOS — Concede o aparte a V. Ex.8 

O Sr. Vivaldo Lima — O que V. Ex.a esta relatando neste momento nao 
constltui novldade para a Na?ao, no sentido sempre de que, em termos de boataria, 
as sucessoes nao se processem pacificamente. Desde a reconsUtucionalizacao do 
Pais que isso se vem verificando periodicamente, como resultante dos quinqiienios 
presldenciais. No Governo do Marechal Eurico Caspar Dutra — esta aqui o 
porta-voz e amlgo dedicado de S. Ex.a o nobre Senador Victorino Freire, que 
pode dar seu testemunho — naquele governo tambem nao foi pacifico o final 
do mandate. A onda de boataria corria desenfreadamente e muitos asseveravam 
que o Presidente eleito, Sr. Getiillo Vargas, nao tomaria posse. Atribuiam ao 
Ministro da Guerra, propositos golpistas, o saudoso General Canrobert Pereira da 
Costa, propositos golpistas. No entanto, o Marechal Eurico Dutra foi peremptbrio 
na sua declaraQao de que, a 31 de janeiro, entregaria o governo ao seu sucessor ou 
a quern de dlreito, se nao comparecesse o Presidente eleito. em obedlencia a Cons- 
tituicao Federal. No final do governo do Sr. Getulio Vargas o mesmo aconteceu. 
Nao havia sossego, pols diziam que S. Ex.a queria perpetuar-se no governo, e que 
nao haverla sucessao. Com o sulcidio do Sr. Getulio Vargas houve sucessao, 
assumlu o governo o Sr. Cafb Filho. Novamente a mesma onda de boataria surgiu. 
Dessa vez asseverava que o Sr. Juscelino Kubitschek de Oliveira nao tomaria 
posse. Ao tbrmino do governo de S. Ex.a, diziam que o Sr. Janio Quadras nao 
seria empossado. O Sr. Juscelino Kubitschek foi categorico na declaraqao de 
que passarla o governo ao seu sucessor e nao permaneceria um minuto, alem 
do tempo que devla, no Palacio da Alvorada. Com a renuncia do Sr. Janio 
Quadras, apos sete meses de sua investidura, voltam os boateiros a espalhar que 
o seu substitute, o seu sucessor legal, nao tomaria posse. A boataria corre e 
percorre o Pais. 

O SR. LINO DE MATTOS — Tomara posse como tomaram os demais. 

O Sr. Vivaldo Lima — De acordo com os termos da Constitulqao. 

O Sr. Victorino Freire — O nobre orador me releve nova interrupqao, mas 
por causa do aparte do nobre Senador Vivaldo Lima, preciso colocar mais um 
grao de sal nesta panela. A Sr.a Alzira Vargas do Amaral Pelxoto — nome que 
declino sempre com a malor afeiqao, respeito e gratidao porque, quando desejava 
que o Sr. Presidente Getulio Vargas flzesse uma intervengao espuria e violenta 
para depor o Governador eleito do meu- Estado, Sr. Eugenio de Barros, ela e 
seu marldo, o entao Governador Amaral Peixoto, foram declsivos no travar 
aquela intervenqao — D. Alzira Vargas do Amaral Peixoto chamou-me a fim de 
que eu soubesse, do General Eurico Dutra, qual a posigao dele a respeito da posse 
do Dr. Getulio Vargas. Ela preclsava comunicar ao pal, alnda em Sao Borja 
ou no Itu, a serie de boatos que havia sobre a posse. O Marechal Dutra decla- 
rau-me o segulnte: "Se os politlcos, meus correllgionarios, pensam que vou tirar 
do fogo a castanha dos outros que foram derrotados, estao enganados. Pode 
afirmar a Sr.a Amaral Peixoto que, no dia 31 de Janeiro, as tres horas da tarde, 
passarel o Governo ao Dr. Getulio Vargas, com banda de musica e trapa formada 
e se ele nao comparecer, ao Presidente do Senado Federal. Disso nlngubm se 
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E a posse do Presidente Getuiio Vargas operou-se como o havia determinado 
o Presidente Eurico Dutra, com banda de musica e tropa formada, no dia 31 de 
Janeiro, as tres boras da tarde. Talvez seja por essa conduta que toda a Naqao 
acata, respeita e homenagela o eminente soldado que e o Marechal Eurico Caspar 
Dutra. 

O Sr. Paulo Fender — Permite V. Ex.", nobre Senador Lino de Mattos um 
aparte? 

O SR. LINO DE MATTOS — Com todo prazer. 

O Sr. Paulo Fender — Pedi esse aparte para, complementando o aparte do 
nobre Senador Vivaldo Lima, e fazendo ainda histdria, dizer que devemos relem- 
brar que quando Epitacio Pessoa fez sentir ao Presidente eleito, Arthur Bemardes 
— o Senador Victorino Freire deve estar lembrado desse episddio — ... 

O Sr. Victorino Freire — Ai, nao! 

O Sr. Vivaldo Lima — Ignorava que o Senador Victorino Freire fosse tao 
velho assim ... 

O Sr. Victorino Freire — Ainda era muito mogo, naquela dpoca. 

O Sr. Paulo Fender — ... Digo isso porque V. Ex.a acompanha bem a histd- 
ria nesse particular — o Presidente Epitacio Pessoa fez sentir ao Sr. Arthur Ber- 
nardes, que Ihe daria posse mas que tinha duvidas em que ele se mantivesse no 
Poder, depois de empossado. Bemardes respondeu e a histdria o registrou — "Ga- 
ranta-me a posse que depois de empossado eu me garantlrei". E assim foi. Por 
conseguinte, Sr. Presidente, jd estamos, por assim dizer, vacinados contra essa 
histdria de que candidates eleitos pelo povo nao tomarao posse. Eles tomarao 
posse, essa d a verdade histdrica. Venha o Sr. Joao Goulart assumir o seu cargo, 
d o Presidente da Republica, onde quer que se encontre. Assumira o Poder: se nao 
assumir tera falido a Democracia, mas o Congresso caird de pd, mas cumprird 
o seu dever, respeitando a ConstitulQdo e a si mesmo. 

O SR. LINO DE MATTOS — Senhor Presidente, os apartes colaboraram para 
a Histdria que estamos fazendo e a justicja que estamos praticando. 

O depoimento que trago e que nao constitui, conforme muito bem acentuou 
o nobre Senador Vivaldo Lima, nenhuma novidade, mas que fago questao que 
fique registrado nos Anais desta Casa, tern o mdrito, apenas, de ter sido testemu- 
njhado por um parlamentar, que conservou pessoalmente com o Marechal Odylio 
Denys, e, em fungao dessa conversa, saiu animado e transmitiu seu animo e entu- 
siasmo aos demais companheiros, para prosseguimento da campanha ao final 
vitonosa. Conforme dizia eu, apds o regresso do candidate Janio Quadros e inva- 

norfv3 cie boataria semelhante a de hoje, procurei o Marechal Odylio ys em sua prdpria residencia. Apds a exposigao dos motives que me levaram 
a sua residencia ouvi, do mesmo, em linhas gerais, esta proposta: 

Senador Lino de Mattos: precisamos, de maneira definitiva, por um para- 
deiro a estas exploragoes que se fazem, procurando sempre envolver as Forgas 

rmadas da Nagao. Temos nds — e eu pessoalmente a tenho em grande conta — 
s"uaSao excePc}onal do Brasil no concerto das Nagdes. Somos um povo jd 

P ^ caPaz de decidir dos seus prdprios destinos. A dpoca das quarteladas, 
™ni,hUn,?^tnVIrg0 ayam 0 povo brasileiro, porque nos colocava na posigao de 

, qumta ordem, desapareceu definitivamente neste Governo do 
c cno V61 ^Ue 0 Se,u Chefe' 0 Presidente Juscelino Kubitschek, faz questao 

vnntnHf. e.xatamente a meta da democracia, do respeito a vontade popular. Volte, Senador, as suas ativldades de campanha 

E brincou, pilheriou, para dizer que o meu candidate nao era o dele, mas 
que se porventura o meu lograsse exito, contariamos com o seu apoio e solidarie- 
dade, para o cumprimento dos preceitos constituclonais. 
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Sr. Presidente, o Marechal Odylio Denys, que naquele instante conversava 
comigo, animando-me e autorizando-me a transmitir esse animo aos companheiros, 
era o Ministro da Guerra, e Ministro da Guerra S. Ex.a, tambem o 6 neste instante. 
Marechal do Exercito S. Ex.a tambem o e nesse instante. A linica diferenga entre 
aquele instante em que conversamos e o atual, e que S. Ex.", como eu e todos nds, 
envelhecemos mais dois anos, porque esta palestra se deu ha cerca de dois anos. 

Vem este pormenor em abono da minha convicgao, de que as Forgas Armadas 
respeitarao os preceitos constitucionais, porque se envelheceu S. Ex*, como enve- 
lhecemos todos, mais dois anos, tempo houve para mais meditagao, a fim de que, 
a semelhanga do que aconteceu no dia 31 de Janeiro do corrente ano, em que o 
Sr. Janio Quadros assumiu a Presidencia da Republica, tambem daqui a dias, 
assistido por estas mcsmas Forgas Armadas, presente no Ministerio da Guerra 
o Marechal Odylio Denys, o Vice-Presidente Jango Goulart se empossara na Presi- 
dencia da Republica. 

fi a minha crenga. fi a minha convicgao, Sr. Presidente, Srs. Senadores. Nao 
posso admitir, nao posso aceitar, nao posso concordar que este extraordindrlo, 
este exemplar, este magnifico, este esplendido democrata soldado brasileiro, que 
tanto honra as fileiras gloriosas das Forgas Armadas de nossa Patria, tenha modi- 
ficado sen pensamento, seu comportamento, sua maneira de encarar os problemas 
de nossa Pdtria. S. Ex.a, por certo, d o mesmo, agira da mesma maneira, consoante 
o seu passado que tanto o dignifica. 

O Sr. Nogueira da Gama — Permite V. Ex.a um aparte? 

O SR. LINO DE MATTOS — Com prazer. 
O Sr. Nogueira da Gama — O testemunho que V. Ex.a acaba de dar a respeuo 

do Marechal Odylio Denys, assume, neste instante, grande importancia. V. Ex.a 

afirma que conhece de perto o ilustre Marechal. Nerrando este fato nao tranqiii- 
llza a Nagao mas da uma seguranga ao nosso Pais 3 ao nosso povo de que mais 
uma vez, conforme 6 conviccro do t^d.cs nos, a Constituigao do Pais sera respei- 
tada e cumprida pelas Forgas Armadas. 

O SR. LINO DE MATTOS — Quando o nobre Senador Moura Andrade, em 
fungao do cargo que ccupa nesta Casa, recebeu do ex-Ministro da Justiga o 
documento do renuncia do Presidente Janio Quadros, procurei contatos com os 
Ministros militarcs, nao o conseguindo pessoalmente com nenehum deles. Entre- 
tantn, tivo a felicidadc do obter informagoes de Oficiais altamente reponsaveis, 
nos gabinctes respectivos, de que os Ministros da Guerra, da Marinha e da Aero- 
ndutlca, no Instante em que o Congresso se reunisse e tomasse conhecimento da 
renuncia, compareceriam a posse do Presidente que fosse investido por forga 
da Constituigao. 

Nao se passaram muitos mlnutos, quando o nobre Vice-Presidente do Senado 
da Republica, recebla a comunicagao como tambem a recebeu o Deputado Ranieri 
Mazzilli, de qua os tres Ministros Militares estarlam presentes a posse. Compa- 
red a posse do Deputado Ranieri Mazzilli. Apds a mesma, acompanhei o Marechal 
Odylio Denys do salao, onde se realizara a solenidade, ate a sala privativa de 
despachos e, em rapidas palavras, na agitagao propria a ocasiao, com flah, 
imprensa etc., tlve ensejo de formulae algumas perguntas aquele eminente Mare- 
chal do Exercito Brasileiro. E a resposta incisiva, precisa, foi a de qua eu me 
recordasse das conversas anteriores, porque o seu pensamento continuava exata- 
mente aquele que em outras oportunidade.s havia transmitido, — o do respeito 
h legalidade, 

Ai esta, Sr. Presidente, a razao da minha confianga e o motivo porque jamais 
me impressionci com telegramas alarmantes, como jamais levei boatos em consi- 
deragao. Continuo neles nao acreditando. Apenas tive aquela preocupagao que 
afinal desapareceu: saber onde se encontrava o Vice-Presidente Joao Goulart. O 
eminente Senador Nogueira da Gama, falando em carater oficial, transmitiu ii 
Nagao a informagao confortadora de que o atual Presidente da Republica se encon- 
trava em Paris, preparando-se para a viagem que o conduzira a Brasilia e ao Con- 
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gresso Nacional, para cumprimento do preceito que exige de S. Ex.a e compromisso 
constitucional de exercer bem, em beneficio da Naqao, da Paz e da Seguranga 
nacional, o mandate que o povo Ihe outorgou. 

Repito, Sr. Presidente: procure! fazer Histdria, procure! fazer Justiga. Histd- 
ria que sei, nao traz novidade alguma; Justiga que sei, a Nacao jamais negaria 
a este bravo soldado, Marechal Odylio Denys. 

Encerro, Sr. Presidente, confiante de que, ao contrario de todos os boatos 
que andam por a!, este Congresso da Republica que vem funcionando em sessoes 
continuas ha varies dias, permanecera de portas abertas, franqueadas ao piiblico, 
no seu trabalho cotidiano em beneficio da Nagao. 

Quern sabe, Sr. Presidente. que tudo que esta acontecendo nao resultara, ao 
final, em beneficio do Parlamento brasileiro, tao atacado e tao incompreendido 
de muitos? Quern sabe se nao sairemos agora melhor compreendidos com este 
nosso comportamento, com esta nossa politica? 

Ha poucos dias, Sr. Presidente, tive ensejo de trocar rapidas ideias com este 
magnifico homem da imprensa, Diretor de O Globo, que e Roberto Marinho. 
Comentavamos o artigo daquele drgao da nossa imprensa, que sugeria o retomo 
do Congresso a cidade do Rio de Janeiro. Mostrava-lhe eu, amigo que somos, o 
absurdo da sugestao, e Ihe dizia da autoridade com que o podia assim me mani- 
festar, porque, contrario que fui a mudanga para Brasilia, hoje posso perfeita- 
mente dizer com autoridade que contrario sou a que o Congresso deixe Brasilia, 
e que Brasilia deixe de ser Capital da Nagao. 

O Sr. Victorino Freire — Estou de acordo com V. Ex.a, mas que isto aqui 
e duro, e (Risos.) 

O SR. LINO DE MATT OS — Tambem usei mais ou menos essas mesmas 
expressoes: 

"Que aqui a vida e dificil e dura, e. Mas discordei do ilustre jornalista, quando 
dizia ele que faltava a Brasilia e ao Congresso Nacional repercussao necessaria, 
pelo isolamento em que nos encontravamos. Ele disse, entao, que estava essa 
repercussao na dependencia de drgaos de imprensa, como esse respeitdvel e 
prestigioso jomal O Globo, porque no instante em que essa imprensa compreen- 
der que sua prdpria sobrevivencia no regime esta na dependencia da sobrevi- 
vencla e prestigio do Congresso Nacional, entao Brasilia nao flcara isolada." 

Disse-lhe com estas palavras: "Marinho: ao inves do noticidrio do Congresso 
ser atirado ds ultimas paginas dos jornais — no caso de O Globo, se nao me 
falha a memoria, na decima-quarta ou decima-quinta pagina, — por que voces 
da imprensa, de quando em quando, nao dao manchete de primeira pdgina, cha- 
mando a atengao do povo para as importantes decisoes tomadas pelo Congresso 
Nacional? 

Quantas vezes se pega um jornal e veem-se na primeira pagina fotografias 
imensas, manchetes espalhafatosas sobre assuntos de menor importancia, enquanto 
Senadores e Deputados, no Congresso Nacional, abordam assuntos que dlzem 
respelto diretamente aos Interesses da Nagao, e saem apenas duas ou tres linhas. 
;;0 Senador Novaes Filho ocupou a tribuna para tratar problemas do agucar", ou 
"O Senador Gilberto Marinho ocupou a tribuna para examinar problemas do ex- 
Distrito Federal, a Cidade do Rio de Janeiro". 

E nds, que aqui estamos e ouvimos nossos colegas, sabemos que sao assuntos 
da maior importancia, nao sd para os Estados que representam, mas para a 
prdpria nacionalidade. 

A repercussao das atividades do Congresso Nacional esta na dependencia 
direta, nao desses j ovens dedicados e sacrificados integrantes da Bancada da 
Imprensa, porque sabemos que sua parte d cumprida devldamente, mas na depen- 
dencia dos proprietarios, dos responsaveis pelos drgaos de publicidade, jornais, 
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ridio e televisao, que nem sempre atribuem a importancia necessdria ao que aqul 
fazemos. 

Isolados em Brasilia, por que? 
Ainda ontem, Sr. Presidente e Srs. Senadores, recebi, nesta bora conturbada de 

confusao, com utilizagao intensa das linhas telefonicas, um chamado dos Estados 
Unidos da America do Norte, tomadas, como nds, de surpresa com a reniincia do 
Sr. Janio Quadros, Um amigo me consultava sobre o que de real estava aconte- 
cendo. 

Estranhei, antes de mais nada, a ligaqao de Nova lorque para Brasilia nesse 
instante de dificuldades, porque eu estava tentando, hd varias boras, falar com 
Sao Paulo, e nao consegui, e ele expllcou-me qu ehavia conseguido a ligagao em 
menos de uma bora. 

Que Isolamento e esse, Sr. Presidente Nao ha, hoje. 

Com os msios modsrnos e rapidos da comunicagao, Brasilia esta em contato 
com o mundo todo. E porque Brasilia estd em contato 6 que temos confianga 
nas Forgas Armadas, porque elas sabem que se hoje desrespeitaram a Constitui- 
gao, se o Sr. Joao Goulart nao for empossado Presidente da Republica, o mundo 
todo, cerca de cem Nagoes civilizadas serao tomadas de repudio e de incompre- 
ensao, porque essas Nagoes todas ja colocaram a Pdtria brasileira entre aquelas 
do mais alto nivel de politizagao, entre aquelas Nagoes de maior importancia, 
pela atuagao de independencia, de soberania e nao sd pela sua grandeza territo- 
rial, mas tambdm pela cultura e inteligencia de seu povo. 

O Sr. Vivaldo Lima — A democracia brasileira nao € um artificio. 

O SR. LINO DE MATTOS — Ora, Sr. Presidente, Brasilia nao estd isolada. 
Sim, muitos sabem disso. E jd que a finalidade do meu discurso d exatamente 
a de prestar esta homenagem, nao iria, no final, negar este reconhecimento &s 
Forgas Armadas, de dar posse ao Sr. Joao Goulart e de respeitar a Constituigao, 
de mostrar ao mundo, a todas essas Nagoes, que somos um Pais estruturado 
em bases democraticas. 

Hd, aqui, uma Constituigao, que nao importa seja ainda relativamente nova, 
mas que resultou de uma soma de lutas e sacrificios, lutas e sacrificios de todos 
os brasileiros mas, em particular — permitam os colegas dos outros Estados da 
Federagao que como homem de Sao Paulo, diga aqui — Constituigao que custou 
a nds, os brasileiros de Sao Paulo, muito sangue e muita dor. E nao serd agora 
que este sangue, esta dor dos brasileiros de Sao Paulo serao tripudiados pelas 
Forgas Armadas de minha Pdtria. 

A Constituigao sera rispeitada e cumprida. 

O Sr. Victorino Freire — Permite V. Ex.a um aparte? 

O SR. LINO DE MATTOS — Concedo o aparte a V. Ex.a 

O Sr. Victorino Freire — Na conjuntura que atravessamos, nao devemos, de 
forma alguma, perder a serenidade de que esta Casa tern dado a maior prova. A 
respeito do isolamento de que V. Ex.a falou, em relagao a Brasilia, devo declarar 
que realmente, nossos debates nao tern alcangado a ressonancia, a repercussao 
desejada no cendrio nacional. Ainda ha pouco tempo, comentava em minha casa 
que o meu eminente colega, Senador Nogueira da Gama, com o brilho da inteli- 
gencia e da cultura que todos Ihe reconhecemos... 

O Sr. Nogueira da Gama — Obrigado a V. Ex.a 

O Sr. Victorino Freire — . • proferiu. aqui, magistral discurso sobre a perso- 
nalidade de um dos grandes e saudosos brasileiros, o Chanceler Oswaldo Aranha. 
Encontrei esse discurso, em resumo, na quarta pdgina de um jomal. No entanto, 
na primeira pdgina desse mesmo jomal, em manchete, Id estava: "Presos os assal- 
tantes do trem pagador da Central do Brasil". Destacam-se noticias sobre vagabun- 
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dos, marginals, de quem se publica em primeira p^gina nao sd manchetes, mas 
fotografias e tudo o mais, mostrando as viaturas da radio patrulha que estiveram 
em agao. Tudo em primeira paginal Foi tremenda a minha desolagao, ao ver como 
nao alcangam nem repercussao nam ressonancia os discursos pronunciados nesta 
Casa. Mas tudo isso ocorre porque o Congresso nao dispoe dos meios necessaries 
a perfeita divulgagao, no Pais, de sens trabalhos. Aqui, o que existe e apenas a 
serenidade que precisamos manter, sem nos intimidarmos, mas sem provocarmos. 
£ •mister nos ajudemos mutuamente, a fim de se conseguir que a Nagao venga 
a crise deflagrada com a reniincia, num golpe de surpresa, do Sr. Janio Quadros. 
Temos que nos unir para conseguir que a Nugao supere a sltuagao sem que seja 
de forma alguma, ferida a Lei Magna. Estou certo de que teremos a compreensao 
das autoridades militares, pois constituirnos um Poder desarmado. Assim, devemos 
evitar, em nossos debates, qualquer provocagao que venha agravar a crise que 
atravessa o Pais e nao sabemos como terminara. Cumpre-sos tavnbem nao pre- 
julgar. Diante dessa onda da boatos, nao devemos por lenha na fogueira, pois se 
assim agirmos iremos passar momentos cruciais. Em tolas as crises ha as agita- 
goes, as restrigoes. E publico e notorio que setores da Marinha, da Aeronautica 
e do Exercito, fazem restrigdes ao Vice-Presidente da Rspublica, como ao Pre- 
sidente que renunciou. Cumpre-nos, pois como homens publicos e com a respon- 
sabilidade dos nossos mandates, tudo fazer com serenidade para ajudar a Nagao 
a veneer a crise que atravessa. 

O SR. LINO DE MATTOS — Nao ha, nobre Senador Victorino Freire, provo- 
cagao. Nao ha prejulgamento. Ha homenagens, hd prdtica de atos de justiga. 
As palavras que disse, de infcio, para uma espdcie de registro histdrico, repito, 
significam homenagem ds Forgas Armadas. Significam justiga a um dos mais 
ilustres, esforgados e esplendidos integrantes do nosso Exercito — o Marechal 
Odylio Denys. 

Poderia alongar-me, Sr. Presidente, na enumeragao de um por um dos nomes 
de todos aqueles militares do Exercito, da Marinha e da Aeronautica merecedores 
de nossos aplausos. Permitam-me eles, que sao milhares, que na pessoa de um, 
sintetise toda esta homenagem. 

Quanto ao isolamento de que tanto se fala, dlrel, com a sabedoria popular, 
que "ha males que vem para o bem" ou que "Deus escreve certo por linhas 
tortas". 

E possivel que este episodio, que levou o Congresso a manter-se em sessoes 
continuas, tenha despertado a atengao dos responsaveis psla nossa imprensa 
para a importancia do Congresso Nacional e para a necessidade de dar ressonan- 
cia aos nossos trabalhos nao para satlsfagao de vaidade de quem quer que seja, 
pois nao a temos, mas para que a Nagao saiba que ha neste centro da Patria 
Brasileira, nestes campos imensos e quase desertlcos do Brasil, um punhado 
de homens e de mulheres consagrados a construgao da Patria comum, numa 
luta em que cada um sabe o que ela representa. 

Nos que somos parlamentares e que tivemos certos privilegios nao desconhe- 
cemos o sacrificio de funcionarios da nossa Casa e dos construtores desta cida- 
de, espalhados por ai em barracos miseraveis, numa vlda que ate degrada pelo 
abandono em que se encontram. Estao construindo, porem, nao somente Bra- 
silia, mas o Brasil, ampliando-o, dignificando-o, mostrando esta Nacao como a 
Patria poderosa que um dia ha de ser! 

O Sr. Jefferson de Aguiar — Vossa Excelencia permits um aparte? 
O SR. LINO DE MATTOS — Com prazer. 
O Sr. Jefferson de Aguiar — Meu receio e que, nessas dilegoes e nesses peri- 

plos perigosos, nos assemelhemos ao aprendlz de feitlceiro. 
O Sr. Victorino Freire — Insist© em falar em isolamento. Vejam Vossas Ex- 

celencias que nao ha apenas falta de ressonancia para os trabalhos do Con- 
gresso. A partir de dezenove horas, se alguem tiver necessidade urgente. por 
motivos de molestia em pessoa de sua familla, no Rio ou em Sao Paulo, ou, 
digamos, um acidente com um filho ou com a esposa, nao podera sair de Brasi- 
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lia, porque o ultimo aviao parte da Capital da Repiiblica as dezenove horas. 
Se por exemplo, um regimento mill tar se revoltar, no Rio de Janeiro, ficamos 
nesta cidade completamente isolados — uma patrulha no Aeroporto e outra na 
Estagao Rodoviaria serao suflcientes para impedir nossa passagem. Por isso digo 
que nao tem ressonancia nem repercussao nacional os trabalhos do Congresso. 
Veja V. Ex.a a boatarla que corre por ai. Como ha pouco afirmei, o Governador do 
meu Estado me pede informaqoes sobre a situaQao real, pois os jornais, em 
tdpicos subversives, declaram que foi pedido o estado de sitio, que se ate as 17 
horas de hoje, nao fosse concedido, o Congresso nao mais estaria funcionando. 
Tenho que telefonar para o Rio de Janeiro para que, de la, atrav6s do telegrafo 
submarino, seja informado o Governador do meu Estado. Ainda outro dia, pas- 
sei daqui um telegrama pedindo determinada providencia no Rio de Janeiro. 
Para la seguir tres dias depois e, embora tenham sido aumentadas assustadora- 
mente as taxas de telegrafo, esse telegrama so alcancou o Rio dois dias depois 
da mlnha chegada. 

Veja o nobre Senador Lino de Mattos como estamos isolados. Por Isso e 
que tenho sollcitado a Mesa desta Casa que fiquemos em sessao. Asslm dos 
orgaos da Imprensa, a Naqao sabera que o Congresso esta funcionando normal- 
mente, como esta informada, pelas autoridades mllitares, de que reina com- 
pleta ordem em todo o Pais. 

O SR. LINO DE MATTOS — Vamos quebrar esse isolamento lutando. As 
armas da nossa luta sao as tribunas desta e da outra Casa do Congresso Na- 
cional. Aqul nao cuidamos de feiticarias. Consequentemente, no meu discurso, 
nao tem sentldo o aparte com que me honrou o nobre Senador Jefferson de 
Aguiar. 

O Sr. Jefferson de Aguiar — O futuro dira se tenho ou nao razao. 
O SR. LINO MATTOS — Faqo dlscursos modestos, sem erudiQao, e verdade, 

mas de propositos nobres, de propositos elevados. 
Com essas palavras, Sr. Presidente, pretendia encerrar minha oraqao, mas 

nao me posso furtar a satlsfaqao de ouvir os apartes que me foram sollcitados 
pelos nobres Senadores Vlvaldo Lima e Jarbas Maranhao. 

O Sr. Vivaldo Lima — Estou de acordo com V. Ex.a em que estamos isolados 
na Capital da Repiiblica. Esse isolamento entretanto deve ser contomado, deve 
ser forgado, Brasilia 6 hoje uma realldade. O mundo inteiro. como V. Ex.a em 
seu vibrante discurso declarou, esta com as vistas voltadas para o Brasll. 

Estive ha bem pouco tempo, numa pequena repiiblica que inicia os prlmel- 
ros passes na sua vida autonoma. Com grandes festejos comemorou o seu pri- 
meiro aniversario. Esta portanto na infancia. 

Sua populagao nao chega a 500 mil almas. Era repiiblica, ainda nos primor- 
dios da sua vida instituclonal como nagao autonoma. Atraiu para o seu pequeno 
terrltdrio, para assistlrem aqueles festejos, sessenta delegagoes. Constituiram 
fato interessante as perguntas feitas a Delegagao do Brasil, por mim presidida. 
Eram sempre sobre Brasilia. Quer isso dizer que, o mundo inteiro esta empolgado 
com a interlorlzagao da Capital Brasileira. Porem se levarmos em conta as 
ponderagoes, de certo modo procedentes, do nobre representante do Maranhao, 
Senador Victorino Frelre, jamals o Brasil se deslocaria do literal para o inte- 
rior e hoje nao estariamos deste altiplano, deste centro geograflco, a langar, 
para o Amazonas como para o Rio Grande do Sul, quase em igualdade de con- 
dlgoes em termos de dlstancia esses apelos, essas expressoes, no sentido de que 
a Constitulgao da Repiiblica seja respeitada. As cento e tantas nagoes a que 
aludiu V. Ex.a em seu discurso — o que aqui ratifico — estao no momento com 
os seus postos de escuta voltados para Brasilia, a fim de saber como se proces- 
sar4 a sucessao presldencial. Querem ter certeza de que, no Brasil, se pratica 
realmente a democracia: de que aqui exlste o verdadeiro regime democr&tico, 
nao o artificial: e se a nossa Constituicao 6 exercitada em toda a sua plenitude 
e, como determlna, dentro da independencia e harmonia dos poderes. 
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No momento, o que ha e uma crlse na area do Poder Executive. O Poder 
Legislativo esta em pleno funcionamento, com o Senado reunido, convocado 
para uma sessao extraordinaria pelo nobre Senador Victorino Freire, na quali- 
dade de Lider da Maioria em exercicio. O Poder Legislativo acaba de votar a 
sua Ordem do Dia. O Poder Judiciario tambem esta funcionando, mas o Mlnis- 
tro-Presidente nao julgou necessaria uma convocaqao extraordinaria, hoje, do- 
mingo da Suprema Corte. Ha crise apenas no Poder Executive. Cabe aos outros 
Poderes — e e o que aqui estamos fazendo — alertar os membros do Executivo 
para que a Constituiqao nao seja violada, nao seja arranhada, nao seja ultra- 
passada, em suma, nao seja rasgada. Que lutem na sua crise, nos seus desajus- 
tes, nas suas discordancias, nas suas contrariedades de ordem ideologica, mas 
que nao ultrapassem a fronteira constitucional, mantenham-se dentro dela. 
Para isso, os outros dois Poderes da Republica os estao aconselhando. 

O Sr. Lino de Mattos — Muito grato pela intervengao do nobre Senador 
Vivaldo Lima. Concedo agora o aparte solicitado pelo nobre Senador Jarbas 
Maranhao. 

O Sr. Jarbas Maranhao — Ougo o dlscurso de V. Ex.a com a maior atengao. 
Nao desejo, nem por um instante, perturbar a marcha da brilhante oragao que 
V. Ex.a profere nesta atitude do Senado da Republica nele a magnifica contri- 
buigao que Ihe deram outros nobres senadores atraves de apartes. Mas, como 
V. Ex.a quase ao finalizar suas palavras, disse que proferia um modesto dlscurso, 
senti-me no dever de intervir, para declarar que V. Ex.a nesse discurso que 
faz para a Historia, traduz estado de espirito do Senado e do Congresso Nacio- 
nal, os brlos e os sentimentos dos homens publicos, que acreditam que o Brasil 
evoluiu politicamente e se projetou, de maneira indiscutivel, como uma Nagao, 
entre outras Nagoes responsaveis pelo aperfeigoamento da civilizagao humana. 
V. Ex.a traduziu o pensamento do Congresso e, mais do que isso, fez um discurso 
para a Historia, porque falou em nome da consciencia democratica do Brasil. 

O Sr. Lino de Mattos — Sr. Presidente, registro — e o fago emocionado — 
as palavras transbordantes de generosidade do Uustre e querido amlgo, nosso 
representante do Leao do Norte, do velho Pernambuco, 

E a palavra confortadora, porem, cheia de autoridade do povo da terra dos 
Guararapes. 

O Sr. Jarbas Maranhao — Agradego a V. Ex.a a homenagem ao meu Estado. 
O Sr. Lino de Mattos — Nao poderia a mlnha humilde intervengao nos tra- 

balhos de hoje do Senado da Republica — intervengao alongada em conse- 
qiiencia dos apartes que recebi — ter melhor fecha, premio maior do que as 
palavras de Jarbas Maranhao. 

O Sr. Jarbas Maranhao — V. Ex.a exaltou o Congresso com seu discurso. 
O Sr. Lino de Mattos — Sua voz e a mesma daquele povo que nos campos 

de Guararapes escreveu paginas imortais da nossa Historia. Somos o mesmo 
povo, a mesma raga, a mesma gente, nos os civis, eles os milltares. 

Nao acredito, nao admito e nao aceito que alguem seja capaz de divldir 
esses irmaos que precisamos estar unidos porque, aclma das palxoes transito- 
nas de cada um, esta a perenldade da Patria brasilelra, a legalldade, o regime, 
a democracia, esta o povo brasilelro. 

Era, Sr. Presidente, o que desejava dizer. (Muito bem! Muito bem! Palmas. 
O orador e cumpnmentado.) 

Durante o discurso do Sr. Lino de Mattos assume a Presidencia, o 
Senador Cunha Mello. 

O SR. VICTORINO FREIRE — Pego a palavra Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tern a palavra o nobre Senador Vic- 

torino Freire. 
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O SR. VICTORINO FREIRE — Sr. Presidente. solicito de V. Ex.a seja con- 
vocada para amanha uma sessao extraordinaria, ks 10 horas e 30 minutos, a 
fim de que possamos, nesta conjuntura, atestar o funcionamento perma- 
nente desta Casa, em vlrtude da tensao nacional e o noticiario tendencioso que 
tomou conta do Pals. 

Neste momento 6 o Senado uma das valvulas de seguranQa do pais e todos, 
precisam estar cientes, inclusive as populaqoes dos nossos Estados longinquos, 
de que esta Casa esta funcionando tranqiiilamente, sem tumultos, nem panico. 

Era o que tlnha a dizer. (Muito bem!) 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — A Mesa informa que acolhendo pedido 

dos nobres Lideres da Malorla e Mlnorla, resolveu convocar o Senado para uma 
sessao extraordinaria hoje, as 22 horas. 

Em atengao i sollcitagao do nobre Senador Victorino Freire, convoca a Casa 
para outra sessao extraordinaria amanha. as 10 horas e 30 minutos, ressalvando 
que, se julgar necess&rlo, a convocari para outra sessao depois das 22 horas. 

Deslgno para a proxima sessao, das 22 horas, a segulnte 

ORDEM DO DIA 

1 

Discussao unlca da redacao final do Projeto de Lei do Senado n.0 29, de 
1959, de autoria do Sr. Senador Lobao da Silveira, que equipara aos Extranumera- 
rios Mensalistas da Unlao os servidores do Museu Paraense "Emidio Goeldi", 
funclonarlos do Estado do Para, aproveitados pela admlnlstraQao do Institute 
Nacional de Pesqulsa da Amazonia (redagao oferecida pela Comissao de Reda^ao 
em seu Parecer n.0 496, de 1961). 

2 

Discussao unlca da reda^ao final do Projeto de Lei do Senado n.0 7, de 1969 
(de autoria do Sr. Senador Nelson Maculan) que altera o artigo 4.° da Lei 
n.0 3.643, de 14-10-1959 (pagamento de debitos de cafeicultores) — (redaqao 
oferecida pela Comisao de Redaqao em seu Parecer n.0 497, de 1961). 

3 

Discussao unlca do Requerlmento n.0 349, de 1961, do Sr. Senador Guldo 
Mondin, sollcitando a crlagao de uma comissao especial de 5 membros para se 
pronunclar sobre o Substltutlvo da Camara dos Deputados ao Projeto de Lei do 
Senado n.0 36, de 1953, que regula o Servl^o de Radiodifusao, e uso e a explora- 
5a dos Canals para o mesmo designados. 

Mada mals havendo que tratar, declare encerrada a sessao. 
(Encerra-se d sessao ds 19 horas e 35 minutos.) 



139.a Sessao da 3.a Sessao Legislativa da 4.a Legislatura, 
em 27 de agosto de 1961 

(Extraordinaria) 

PRESIDfiNCIA DO SR. MOURA ANDRADE 

As 22 horas acham-se presentes os Srs. Senadores: 
Mourao Vieira — Cunha Mello — Vlvaldo Lima — Paulo Fender — 

Zacharlas de Assumpgao — Lobao da Silveira — Vlctorino Frelre — 
Sebastiao Archer — Eugenlo Barros — Leonidas Mello — Mathias Olym- 
pio — Joaqulm Parente — Fausto Cabral — Pernandes Tavora — Mene- 
zes Pimentel — Sergio Marinho — Reglnaldo Femandes — Argemlro de 
Flgueiredo — Joao Arruda — Salviano Leite — Novaes Filho — Jarbas 
Maranhao — Afranlo Lages — Silvestre Pericles — Lourlval Fontes — 
Jorge Maynard — Heribaldo Vlelra — Ovidlo Telxelra — Lima Teixeira 
— Aloysio de Carvalho — Del Carlo — Ary Vianna — Jefferson de 
Agular — Paulo Femandes — Arllndo Rodrigues — Miguel Couto — 
Calado de Castro — Gilberto Marinho — Affonso Arinos — Benedito 
Valadares — Noguelra da Gama — Milton Campos — Moura Andrade 

— Lino de Mattos — Pedro Ludovico — Coimbra Bueno — Joao Villas 
boas — Aid Gulmaraes — Caspar Velloso — Nelson Maculan — Saulo 
Ramos — Irlneu Bomhausen — Guido Mondin. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — A Usta de presenga acusa o com- 
parecimento de 54 Srs. Senadores. Havendo numero legal, esta aberta a sessao. 

Val ser llda a ata. 

O Sr. 3.0-Secretario, servindo de 2.°, precede a leitura da Ata da 
sessao anterior. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — A Ata refere que o Sr. Senador 
Lino de_ Mattos, em dlscurso da sessao da tarde, aluslva a clrcunstancla de a 
Mesa nao haver atendldo ao que pedir, no sentldo de entrar em contato com 
o Sr. Vlce-Presidente da Republlca, comentando, em particular, interpreta?ao 
dada em apart© pelo nobre Senador Cunha Mello. 

A Ata merece retlflcagao neste ponto. 
0_ Sr. Senador Lino de Mattos comentou, em particular, decisao dada k 

questao de ordem que levantara, pelo Sr. Senador Cunha Mello, que no Instante 
presldla a Mesa. 

Com esta retlflcacjao, coloco a Ata em dlscursao (Pausa.) 
Nenhum Sr. Senador desejando fazer uso da palavra, ponho em votacao a 

Ata. 
Os Srs. Senadores que a aprovam, com a retlfica?ao, permanegam como se 

acham. (Pausa.) 
Aprovada. 
H&, sobre a Mesa, comunlcagao que val ser llda pelo Sr. I.0-Secret4rio. 
fi llda a segulnte: 
Sr. Presidente: 
Tenho a honra de comunlcar a V. Ex.a, que, havendo deixado o exercicio 

das mlnhas fungoes de Mlnlstro das Relagoes Exteriores, reassumo nesta data, 
o meu mandato de Senador pelo Estado da Ouanabara. 

Atenciosa saudagoes. Affonso Arinos. 
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O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — a comunicagao do Sr. Senador 
Affonso Arinos vai a publlcagao, e S. Ex.a a partir deste instante, assume o pleno 
exerciclo do mandate. 

Contlnua a hora do Expedlente. 
oradores inscritos. 

Tem a palavra o nobre Senador Paulo Fender. 

O SB. PAULO FENDER — Sr. Presidente, sejam as minhas palavras iniciais, 
de congratulaQoes, por vermos devolvido ao Plenarlo desta Casa o nosso emlnente 
colega, Senador Affonso Arinos. 

Asslm falo porque, na sessao que se encerrou a tarde, dissera eu, em aparte 
ao nobre Senador Lino de Mattes, que ja devla ter S. Ex.a o Senador Affonso 
Arinos assumldo as suas fundoes no Senado Federal, porque sendo o represen- 
tante carloca sentinela indormlda da Democracia, nao podia deixar de estar 
entre n6s, nestes momentos, quando esta Casa do Parlamento Naclonal aprecia 
os acontecimentos que emocionam o Pals. 

Faz-se mister que o Senado da Repiiblica, integrado de todos os seus Pares, 
de todos aqueles que receberam responsabilldades do povo, aqui reuna esses 
parlamentares, para que nao haja mutlla;5es no pensamento federativo, que 
esta Casa expressa. 

O Sr. Affonso Arinos — Permlte V. Ex.a um aparte? 
O SB. PAULO FENDER — Com multa honra. 

O Sr. Affonso Arinos — Agradeqo a V. Ex a, muito sensibilizado, a generosidade 
amistosa com que se refere ao meu reingresso no convivio dos meus colegas e 
amlgos. De outro passo, desejo assegurar a V. Ex.a que, ao seu lado e dos mais 
componentes desta alta Casa do Congresso Naclonal, aqui estarei para defender 
as prerrogatlvas do Poder Legislativo e pugnar pela estabilidade das Instituigoes. 

O SR. PAULO FENDER — Nao esperavam o Senado e a Naqao outro pronun- 
clamento de V. Ex a 

Sr. Presidente, o processo democratlco brasileiro ja evolveu bastante na sua 
senda, para que nao possamos ser inquinados, nesta regiao da America, de povo 
Inculto e nao amadurecldo em questoes polltlco-sociais. 

O Brasll 6 exemplo de cultura polltica nas Americas. Quando saimos da dita- 
dura e ingressamos no regime democratlco, logo se definiam as correntes de opi- 
niao, em decorrencla das quais se constitulram os Partidos Pollticos nacionais. 

Dentre os partidos, despontou, aquele que, fundado por Getulio Vargas, pola- 
rlzaria a atenqao dos trabalhadores nacionais, como seu guardiao, como bastiao 
que defenderia as suas vindicaqdes menores ou maiores, — o Partido Trabalhista 
Brasileiro, aquele que deveria ser o mediador entre as duas classes que sempre 
existiram nas sociedades humanas, a dos que exploram e a dos explorados. 

Mas, o Partido Trabalhista Brasileiro reuniu, de inlcio, na sua constituiqao, 
homens que pelo seu passado, pela sua vida clvica, jamais poderiam ser acusados 
de professar qualsquer ideologias que nao fossem aquelas mesmas que pudessem 
comparecer-se com o estado social brasileiro que despontava para a democracia. 

Assim afirmo porque M uma expressao muito correntia que diz trabalhismo 
cristao. Parece que a palavra cristao e um adjetivo providencial, inspirado no Divi- 
ne Mestre, para advertlr que o trabalhismo brasileiro d espirituallsta. 

Ora, se o trabalhismo 6 espirituallsta, nao ha por que vincularmos o trabalhis- 
mo nosso a qualquer forma de socialismo agnostico. O nosso trabalhismo d 
doutrlna polltica nascida de nos mesmos: nao importa que, nos nossos Estatutos, 
tenhamos esposado prlnclplos do trabalhismo universal, como, por exemplo, aque- 
les que se consubstanclam na Carta do Trabalho de Mussolini. O que importa d 
que a doutrina sociallsta que enforma o trabalhismo brasileiro se tenha afeiqoado 
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ao Brasil, aos seus filhos, aos seus costumes, aos seus habitos, ks suas instl- 
goes, a sua formagao geral. 

Entao, temos que admitir que o trabalhismo, sendo como 6 um epifenflmeno do 
socialismo, pode, em qualquer lugar em que se estabelega, adquirir a fisionomia 
do povo ou da Patria onde reponta, onde nasga, onde se instala. Isso eu digo por- 
que mego bem as responsabilidades dos Parlamentares trabalhistas no Congresso 
brasileiro atual, responsabilidades perante o trabalhador nacional. Seja como for, 
o Partido Trabalhista Brasileiro e o Partido do trabalhador nacional. A ele estao 
vinculadas as forgas sindicais deste Pals, e seu llder, bom ou mal, certo ou discuti- 
do, 6 o Sr. Joao Belchior Marques Goulart. 

Dizia eu, no imcio da minha oragao, que estamos bastante amadurecidos para 
que o mundo nos respeite como um povo que sabe o que fiz. Se o nosso Cddigo 

Eleitoral estabelece medidas rigorosas que sao as preliminares que informam um 
processo de inscrigao dos candidatos a eleigao: se o nosso Cddigo Eleitoral acelta 
o registro de um candidate, e esse candidate compareceu as umas, ele esta sagra- 
do, deve ser intocdvel em qualquer julgamento que dele se faga, porque jd julgou 
quern deveria faze-lo — a Justiga Eleitoral que o registrou como candidate. 

Se o Cddigo Eleitoral d iraperfeito, se se deveria exigir que o candidate d Pre- 
sidencia da Republica tivesse como Vice-Presidente um candidato que represen- 
tasse a mesma corrente de opiniao do candidato d Presidencia da Republica, seria 
entao assunto para uma reforma do nosso Cddigo. No momento, o Pals pode 
ter, de acordo com a lei vigente, um Presidente que represente determinada cor- 
rente de opiniao, e que pela remincia ou vacancia do cargo por esse ultimo, um 
Vice-Presidente que represente corrente de opiniao dlversa o pode suceder. Essa 
d a letra da Constituigao e do Cddigo Eleitoral. 

Pergunto eu aos meus dignos pares, pergunto eu & Nagao, se o Senhor Milton 
Campos, brasileiro ilustre, colega dos mais queridos desta Casa, jurista reno- 
mado, homem de mdritos excelsos, tivesse sido eleito com o Sr. Janio Quadros, 
a essa hora estariamos atravessando crise alguma. Apareceriam, entao, aqueles 
que, de Constituigao, em punho, nos adverteriam que era preciso respeitd-la; e nem 
era necessaria a advertencia porque o Sr. Milton Campos nao tern entre todas 
as suas virtudes, que sao muitas e admirdveis aquela virtude maldita de repre- 
sentar o Partido Trabalhista Brasileiro. 

Digo Sr. Presidente, dlgo-o com multa fe porque sou fundador do meu partido, 
porque tenho vlvido todas as nossas vidicagdes todos os nossos apelos, todos os 
nossos reclames, e vim para o Senado da Republica muito sofrido da luta tra- 
balhista no meu Estado. 

Se o eleitor brasileiro foi ks umas, eleger o Sr. Joao Goulart, ele estd certa- 
mente conyicto de que a nossa democracia nao 6 uma farsa, mas sim uma reali- 
dade. Se dlssermos, agora, que o Sr. Joao Goulart nao tern condigao juridlca ou 
polftica para assumir o lugar que por direito, que pela Constituigao da Republica 
Ihe pertence, iremos levar o desencanto total a familla eleitoral braslleira. Nin- 
gudm acreditard mais no valor do voto. 

Estou informado de que em Sao Paulo milhares e milhares de eleitores estao 
rasgando seus titulos de eleitor, ou porque se decepcionaram com o presidente 
renunciante, cujo nome sufragaram animados de tantas esperangas, ou porque 
estao presenciando esta reagao amorfa, andnima, cevada no boato, nutrlda de 
uma desconfianga imaglnaria, em razao da qual a Nagao esta sendo advertida 
de que o Sr. Jo So Goulart nao poderd tomar posse. 

Ora, Sr. Presidente, nds somos homens responsdveis pelo processo eleitoral 
como congressistas, porque representamos, com os nossos mandates, a realidade 
da politica eleitoral brasileira, mas nesta Casa, o nosso papel ainda d maior, mais 
grave, mais serio, porque representamos a Federagao. Cada Senador jd se desfl- 
gurou da sua cor partidaria, para apenas se revestlr das responsabilidades de 
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representante dos Estados da Federa?ao. O meu partido nesta Casa, pela voz do 
Senador Fausto Cabral, no exerclcio da lideranga que desempenha com tanta 
nobreza e cometimento, e pela voz do Senador Nogueira da Gama, que tao bem 
expressou, boras atrds, o pensamento dos trabalhistas do Brasil; talvez deste mes- 
mo lugar donde falo, na sessao pregressa, a voz do nobre trabalhlsta, o bravo tra- 
balhista, o inddmito trabalhlsta da Parafba, que 4 o Senador Argemiro de Figuei- 
redo. S. Ex.a alvitrou que os governadores dos Estados se manifestasse, perante 
o Senado da Republica, atentos a letra da ConstituiQao e nos trouxessem, a nds 
Senadores, a confianga de que exigiam, nas regioes que aqui representamos, o 
cumprimento puro e simples da nossa Carta Magna, com respeito a substituigao 
do Presidente da Republica, de que se cogita. 

Nao teve acolhida regimental a propositura do nobre Senador: ela, por&n, 
esta imbuida de tanto patriotismo e xplicada em tao clara argumentagao de 
ordem juridica, de ordem social, de ordem politica, as quais nao falta profunda 
Isengao humana, que a uma bora destas todos os Governadores deste Pais hao 
de ter tornado conhecimento de tal apelo e ja estarao, por certo, adotando as 
medidas nela solicitadas. 

Nos, do Partido Trabalhlsta Brasileiro temos a certeza de que a Nagao esta 
de pd com o Congresso Nacional, por que nao se desvirtue, nao se arrisca, nao 
se abastarde a Carta Magna deste Pals: de p6, por que se cumpre simples e fiel- 
mente, a Lei; de p6, por que os votos dos eleitores deste Pais, que somam milhdes, 
e que sufragaram o nome do Senhor Joao Goulart sejam, agora, respeitados; de 
pd, por que se qualquer estrangelro que manusear a nossa Constltuigao, nas Ame- 
ricas, na Europa, na Asia, na Africa, na Oceania, em todos os recantos do mundo, 
qualquer cldadao que pegar na Constituigao brasllelra nao dlga que e um diploma 
sem valor, uma declaragao de direitos inexistente, de uma certa nagao, uma Repu- 
blica do mundo. Ao contrdrio, diga que 6 uma Lei votada por e para um povo 
culto, civlllzado, crlstao, Lei efetiva que se cumpre em algum lugar do mundo. 

Eis, Senhor Presidente, o que me ocorreu considerar nesta hora conturbada. 
Nao ataco ninguem; apenas me atenho a Constituigao, que me cumpre obedecer, 
porque jurel cumpri-la. 

Assim considerando, fago fervoroso apelo as autoridades deste Pais, no sentido 
de que nao concorram — se 6 que tern propdsito — para a desarmonia, para a 

cisania, para a guerra civil — sei eu 1& — que iria sacrificar nao sd a nossa atuali- 
dade, mas o nosso future e a nossa Histdria. 

Era o que tlnha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem! Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Este finda a hora do Expediente. 
Passa-se k 

ORDEM DO DIA 
Item 1 

Discussao unica da redagao final do Projeto de Lei do Senado n.0 29, 
de 1959, de autoria do Senhor Senador Lobao da Silveira, que equipara 

aos extranumerdrios mensalistas da Uniao os servidores do Museu Paraen- 
se "Emilio Goeldi", funcion^rios do Estado do Pard, aproveitados pela 
administragao do Institute Nacional de Pesqulsas da Amazonia redagao 
oferecida pela Comissao de Redagao em seu Parecer n.0 496, de 1961). 

Em discussao a redagao final. 

Nao havendo quem queira usar da palavra, encerrarei a discussao. — (Pausa.) 
EsW encerrada. 
Em votagao. 
Os Srs. Senadores que a aprovam, quelram permanecer sentados. — (Pausa.) 
Esta aprovada. 
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fi a seguinte a redagao final aprovada que vai a Camara dos Depu- 
tados: 

PAREOER N.0 496, DE 1961 

Reda^ao Final do Projelo de Lei do Senado n.0 29, de 1959, que equl- 
para aos Extranumerarios Mensalistas da Uniao os Servidores do Museu 
Paraense "Emfllo Goeldi" funclonarlos do Estado do Para, aproveitados 
pela adnilnistra$ao do Instituto Nacional de Pesquisas da Amazonia. 

O Congresso Nacional decreta: 

Art. 1.° — Enquanto perdurar o Acordo firmado em 7 de dezembro de 1954, 
entre o Estado do Pard e a Administracao do Instituto Nadlonal de Pesquisas da 
Amazonia, terao assegurados, os direltos, deveres e garantlas que cabem aos extra- 
numerdrios mensalistas da Uniao, nos termos do art. 264 (Lei n.0 1.711, de 28 
de outubro de 1952), os seguintes servidores do Museu Paraense "Emllio Goeldi", 
aproveitados pelo referido Instituto, em virtude da Cldusula Decima do mencio- 
nado Acordo: 

1) os antigos funcionarios do Estado do Pard considerados estdveis; 

2) os extranumerdrios diaristas e demais servidores que, em 1955 tinham mais 
de 5 (cinco) anos de servigo piiblico e foram equiparados aos funciondrios do 
Estado do Pard. 

Art. 2.° — A aplicagao do artigo anterior se fard independentemente da fungao 
que os servidores nele mencionados exerciam, como funciondrios do Estado do 
Pard no Museu "Emllio Goeldi", antes do referido "Acordo", ou que exercam 
atualmente, em virtude da reestruturagao a que foram submetidos pela adminls- 
tragao do Instituto Nacional de Pesquisas da Amazdnia. 

Art. 3.° — Esta lei entrard em vigor na data de sua publicagdo, revogadas as 
disposigoes em contrdrio. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — 
Item 2 

Discussao unica da redaQao final do Projeto de Lei do Senado n.0 7, 
de 1960 (de autoria do Senhor Senador Nelson Maculan) que altera o 
art. 4° da Lei n.0 3.643, de 14-10-1959 (pagamento de ddbitos de cafeicul- 
tores) — (redagao oferecida pela Comissao de RedaQao em seu Parecer 
n.o 497, de 1961). 

Em discussao a redaQao final. 
Nao havendo quern queira usar da palavra, encerrarei a discussao. — (Pausa.) 
Estd encerrada. 
Em votaQao. 
Os Srs. Senadores que aprovam quelram permanecer sentados. (Pausa.) 
Estd aprovada. 

fi a seguinte a redaQao final aprovada, que vai a Camara dos Depu- 
tados. 

PARECER N.0 497, DE 1961 

RedaQao Final do Projeto de Lei do Senado n." 7, de 1960, que altera 
o art. 4.° da Lei n.» 3.643, de 14-10-1959. 

Art. 1.° — O art. 4.° da Lei n° 3.643, de 14-10-1959, passa a ter a seguinte reda- 
Qao: 

"Em garantia do pagamento de suas responsabilidades, os cafeiculto- 
res beneficiados destinarao ao Banco do Brasil S/A, para venda e amortl- 
zaQao dos ddbitos, na forma do estatuldo no art. 1.° desta lei, o cafd colhido 
nos imdveis respectivos. Para esse fim, a Uniao d credora pignoraticia, 
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independentemente de qualquer conven^ao, ficando-lhe, assim, assegurado 
o penhor legal sobre as safras obtidas, ressalvado, todavia, ao Banco do 
Brasil S/A, o direlto de conceder novos financiamentos para custeio das 
mesmas lavouras, e outros previstos no Regulamento de sua Carteira de 
Crddito Agrlcola e Industrial mediante constitulgao do penhor convencio- 
nal das aludldas colheitas." 

Art. 2.° — Esta lei entrard em vigor na data de sua publicagao, revogadas 
as disposicoes em contrdrio. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade — 

Item 3 
Discussao unica do Requerimento n.0 349, de 1961, do Sr. Senador 

Guldo Mondin, solicitando a cria^ao de uma comlssao especial de 5 mem- 
bros para se pronunciar sobre o Substitutivo da Camara dos Deputados 
ao Projeto de Lei do Senado n.0 36, de 1953, que regula o Servigo de Radio- 
difusao, e uso e a exploragao dos Canais para o mesmo designados. 

Em discussao o requerimento. 
Nao havendo quern queiram usar da palavra, encerrarei a discussao. (Pausa.) 
Estd encerrada. 
Em votagao. 
Os Srs. Senadores que aprovam queiram permanecer sentados. (Pausa.) 
Esta aprovado. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Em virtude da deliberagao do Ple- 
ndrio, a comissao requerida serd eleita, oportunamente. 

Esgotada a matdria da Ordem do Dia. 
Nao hA oradores inscritos. 
Lembro aos Srs. Senadores que o Senado estA convocado para uma sessao 

extraordinAria amanha, As 10 horas e 30 minutos. 

O SR. AFFONSO ABINOS — Sr. Presldente, pego a palavra. 
O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Tern a palavra o nobre Senador 

Affonso Arlnos. 
O SR. AFFONSO ARINOS — Senhor Presidente, Srs. Senadores nAo desejo 

ainda hoje, no momento em que reassumo mlnha cadeira, fazer um discurso, e 
muito menos um discurso politico. Desejo, entretanto, apresentar aos meus cole- 
gas as minhas saudagoes muito afetuosas e os meus votos de bom convivio, 
bom e longo convivio. 

Sr. Presidente, fui informado por alguns companheiros de que hoje A tarde 
teria havido discussao a propdsito de um telex que remeti, do meu Gabinete no 
Itamarati para o meu Gabinete nesta Capital, com a solicitagao de que aois fun- 
cionArios — dois jovens diplomatas — tentassem trazA-lo ao conhecimesto dos 
LIderes e dos Presldentes das duas Casas do Congresso. 

A fim de evitar que perdure por mais tempo o equivoco sobre essa inicia- 
tiva, desejo, aproveitando a generosa concess&o de V. Ex.a ao dar-me, a ualavra, 
declarar que ela foi, evidentemente, minha e vou oferecer, em poucos minutos, 
a explicagao desse ato. 

NAo tive, nem poderia ter, de forma alguma, pois seria ridlcula, e mais do 
que isso, incompativel com a minha experiencia de quatorze anos de Parlamento, 
a intengao de, por qualquer forma, pressionar ou mesmo influlr, de manelra 
decisiva, na votagAo ou na deliberagAo que ia ser tomada pelas duas Casas do 
Congresso Nacional. 

O que me levou, naquele passo, a proceder dessa forma — que reitero e que 
justifico, em pouco, com algumas palavras explicativas — foi a circunstAncia de 



-go- 

me ser, no momento, totalmente impossivel outra manelra de comunicac&o com 
os meus colegas do Senado e com os nossos colegas da Camara. As informaQoes 
que me chegavam era de que nao disporia de transporte senao duas ou tres 
horas depois de o Congresso estar reunido para tomar conhecimento da remincia 
do Presldente Janio Quadros, e quis fazer sentir, — nao no intnito de que aquele 
documento fosse trazido como objeto de deliberacao do Plendrio, mas de forma 
particular aos LJderes de Partidos e aos Presidentes das duas Casas do Parla- 
mento — a impressao de algu^m que se encontrava, de certa maneira, no centro 
dos acontecimentos, impressao essa que, desgragadamente nao se desvaneceu. 

Com efeito, dizia eu no papel que, consumada a remincia, o Pais afundaria 
rapidamente no caos, na anarquia e, possivelmente, na guerra civil. Nao vejo 
razao para voltar uma linha atrds do que entao declarava — o caos se acentuar, 
a anarquia estd-se instalando e, desgragadamente, a guerra civil comega a se adensar 
nos horizontes da nossa Pdtria. 

Portanto, a demarche que ali tentei, o esclarecimento que ali procurei prestar 
aos nobres companheiros, a palavra que pude e que ali quis trazer, nada tinha 
de oficial, em primeiro lugar, nem era destinada a ser objeto de deliberagdo. 

O Sr. Paulo Fender — Permite Vossa Ex.a um aparte? 
O SR. AFFONSO ARINOS — Com muito prazer. 
O Sr. Paulo Fender — V. Ex.a naquela conjuntura, estava informado se haveria 

dificuldades para se cumprlr a Constitulgao Federal no que respeita d posse do 
Vice-Presidente Joao Goulart? 

O SR. AFFONSO ARINOS — Meu caro colega, eu nao estava informado por 
nenhum dado ou fato concreto e recente; estava informado por dados e fatos 
que estao capitulados na Historia da Repiiblica, hd mais de sessenta anos. 

O que eu pressentia, com o conhecimento que tenho da organlzagao dos Par- 
tidos o que eu antevla, pela experiencia que tenho de sltuagoes analogas que 
atravassei, desgragadamente, a contragosto em 1954 e 1955, e que aquele trovao, 
aquele raio que se despenhava subitamente sobre o meio politico braslleiro nao 
poderia ter uma solugao razoavel, uma solugao normal, uma solugao paciflca. 

O Sr. Paulo Fender — Permita V. Ex.a outro aparte? 
O SR. AFFONSO ARINOS — Prossigo nas explicagoes que me permlto trazer 

ao Senado. 

O Sr. Paulo Fender — Quero conclulr o meu pensamento. Piz uma pergunta 
a V. Ex.a e pego que o nobre colaga nao veja nessa Interpelngao qualquer pro- 
posito de dlficultar as nobres explicagoes que, no momento, tao lucidamente, 
traz ao Senado. Gostarla de me esclarecer mais no assunto. 

O SR. AFFONSO ARINOS — Estou inteiramente a disposigao de V. Ex.a 

O Sr. Paulo Fender — Digo a V. Ex.8, que n6s, do Partldo Trabalhlsta Bra- 
slleiro, nos surpreendemos com a reagao. Achdvamos que era medida absoluta- 
mente normal o cumprimento da Constitulgao. Nao tlvemos assim a mesma 
a pretensao que o nobre colega. fi bem verdade que nao possuo a experiencia 
politlca de V. Ex.a, mas, presto aos companheiros, mais velhos que eu de Par- 
lamento, sentla que a impressao deles era a minha, que a Constitulgao se have- 
ria de cumprlr pura e slmplesmente. Pergunto ainda a V. Ex.a data venia: V. Ex.a 

sabia que o Sr. Janio Quadros jd nao se encontrava em Brasilia, e, por conse- 
guinte, tornava irretratdvel sua renuncia quando veio o seu apelo muito nobre, 
patrldtlco e elevado? 

O SR. AFFONSO ARINOS — Sr. Presldente, procurei expllcar ao nobre cole- 
ga e emlnente amigo Senador Paulo Fender as duas perguntas que acaba de 
formular. 

Eu e que fico surpreso de saber que, hoje, um llustre Lider do Partldo 
Trabalhlsta Brasilelro, nao manlfestou a menor apreensao em face das clrcuns- 
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tUncias que se denunciavam, dlante dos acontecimentos, com os precedentes tra- 
balhistas, por ocaslao da vota?ao dos impedimentos em 1955. 

O Sr. Paulo Fender — Permite V. Ex.a um aparte? 

O SB. AFFONSO ARINOS — Foi entao que eu aprendi com a votagao majo- 
rit4ria que estava engrossada pelos votos do Partido Trabalhista, que essas coisas 
no Brasll nao se reallzam em paz. Nos entao defendemos a paz, defendemos 
entao a legalidade, e, nos nos batemos entao pela Constitui?ao: e tlvemos pela 
frente o rolo compressor da maloria do Pessedista e Petebista, fazendo aquilo 
que eu previa, que agora se irla fazer. Foi essa a experiencia que me levou a 
conclamar a atengao de meus Pares. 

O Sr. Paulo Fender — V. Ex.a me fara a generosidade de conceder outro 
aparte? 

O SR. AFFONSO ARINOS — Respondendo a segunda parte da indagagao do 
nobre colega, digo Sr. Presidente, que nao ignorava a partida do Presidente da 
Repiibllca. Nao Ignorava porque ela me fora transmitida pelo telefone por um 
dos membros do Qablnete de S. Ex.a no mesmo momento em que comunicava a 
sua renuncla, que eu tamWm ignorava. 

Mas o que entendi 6 que, sendo sllenciosa a ConstitulQao sobre a competen- 
cia do Congresso de conhecer e conslderar a renuncla, pouco Importavam os 
termos e a situa?ao em que ela se desenrolava, podendo o Congresso, parfelta- 
mente — este era o meu pensamento, esse era o meu sentiment©, e este foi o meu 
apelo — nao tomar conheclmento por nao ser materia de sua competencia, 
manlfesta-lo atrav6s de voto expliclto. 

O Sr. Victorino Freire — Talvez V. Ex.a Ignore os aconteclmento que se esta- 
vam verlflcando aqul. O Mlnlstro da Justiga, quando veio trazer a renuncla do 
presidente da Republlca encontrou-se comlgo, comlgo sublu ati o Qablnete do 
emlnente Presidente desta Casa, e nos declarou que a renuncla tinha carater 
de irrevogabllldade. V. Ex.a nobre Senador Affonso Arlnos me conhece ha muitos 
anos e sabe que apesar de ser um homem com muitos defeltos e algumas quali- 
dades, a mlm nao falta a coragem das atltudes nas horas mais extremas. Alnda 
ontem, da trlbuna desta Casa, exaltava eu o Sr. Presidente Janlo Quadros, pela 
corregao e Isengao com que se portou para comlgo e para com o meu Estado 
durante o seu perlodo presldenclal. Perguntel entao ao Sr. Pedroso Horta se, 
apelando n6s para o Sr. Presidente Janlo Quadros S. Ex.a nao reconslderaria 
aquela atltude. O Mlnlstro da JustlQa declarou-me, que o Presidente 3& se encon- 
trava em Sao Paulo e que a sua atltude era Irrevogavel. 

O SR. AFFONSO ARINOS — Sr. Presidente, agradeqo profundamente ao meu 
velho amlgo e emlnente Senador Victorino Prelre. 

O Sr. Paulo Fender — A lhaneza de V. Ex.a me permitlra mais um aparte? 

O SR. AFFONSO ARINOS — Estou agradecendo o aparte de um outro colega 
e apos esse agrad&vel dever de cortesia dare! a V. Ex.a nao apenas mais um 
aparte senao quantos V. Ex.a desejar. Primeiramente, permlta-me que complete 
meus agradeclmentos ao nobre Senador Victorino Freire por sua gentlleza e cor- 
regao, apenas com o acr6scimo de que Ihe reconheqo multo mais qualldades. 

O Sr. Victorino Freire — E bondade de V. Ex.a a que alias ja estou acos- 
tumado. 

O Sr. Paulo Fender — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. AFFONSO ARINOS — Com multo prazer. 
O Sr. Paulo Fender — V. Ex.a sabe que, em 1955, estava num flm de Gover- 

no o Movlmento chamado de Retomo que V. Ex.a profllgou, nao sei se justa ou 
Injustamente, e que se destlnava a prevenlr o que se chamava de golpe tramado 
nos arsenals da polltlca de V. Ex a Nao foi portanto com o Partido Trabalhista 
Brasllelro que V. Ex.a se terla insplrado para tamanhas apreensoes. fi o que 
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eu desejava. com todo o aprecjo que tenho pela figura de V. Ex.a deixar bem 
claro quanto a replica que formulei em relacao ao que Ihe perguntei. 

O SR. AFFONSO ARLNOS — Sr. Presidente, debil, fragil, voluvel e a memoria 
dos homens; pertinaz, reiterada, constante, a sua paixao. Neste debate entre a 
memoria que claudlca e a paixao que crepita, entre a memoria que ameniza os 
fatos e a paixao que os deturpa, eu nao vou entrar. Clnco ou seis anos nos 
separam desses eventos; seis anos plenos e repletos de apreensoes de desmaios, 
de alguns triunfos. Mas nao volto atras, Sr. Presidente, volto-me para a frente. 
Nao quero dlscutlr aquelas passagens de que fomos protagonlstas, as vezes, 
involuntarlos. Seria enredarmo-nos em um de dedalo de explicagoes que nada 
explicam. 

Desejo nao mais dlscutir os episodlos a que me reportei. Aludi a eles no 
intuito de reiterar, numa prova concreta aos Sendores contemporaneos por mais 
jovens que eles sejam, a minha afirmativa generica de que eu nao precisava estar 
no conhecimento de detalhes... 

O Sr. Paulo Fender — Nao se e jovem perante a Historia, nem quando se tem 
interesse por ala. 

O SR. AFFONSO AKINOS — ... para prever o deflagrar de acontecimentos de 
que a nossa Repiiblica oferece — ai de nos! — demasiados exemplos. 

Estamos agora voltados para a frente, para o fu-turo, nao para esse futuro 
que a todos nos preocupa, para esse sombrlo futuro que ronda as nossas portas, 
pols e para alem que meus olhos se voltam. 

Nao olho para os proximos dias, mas para as consequencias desses proxi- 
mos dias. 

Visando a uma solugao que nao nos faga retroagir as tristes oportunidades 
que ja vivemos; que nao nos faca deglutlr de novo o repugnante manjar de 
que ja nos nutrimos, o manjar da violencia, da brutalidade da ilegalidade, da 
traigao e do sangue, e que venho aqui, Sr. Presidente, como sempre, sem preo- 
cupagoes personalistas, sam aspiragoes, com a alma limpa, a mente desanuviada 
e a mao fraterna estendida a todos que quiserem cooperar com o bem comum, 

Aqui venho dlzer que nao e com o peito, nao 6 com o brago, nao 6 com 
paixao, nao e com asplragdes, nao e com desejo, nao 6 com amblgao, nao e com 
ddio nem com intriga que venceremos a crise com que nos defrontamos. fi 
fazendo apelo ao que dentro de nos houver de mais puro e mais alto, ^quilo 
que nos possa unir, na inteligencia no coragao, no clvlsmo. fi certo que encon- 
traremos, nesta e na outra casa do Congresso, um denominador comum que 
seja o palco real de agoes que meregam o respeito dos nossos vindouros, dos 
nossos fllhos, dos nossos netos. 

Por isso digo a V. Ex.a, Sr. Presidente, que chego a Brasilia e que reassumo 
o meu mandate como o mais humilde, como o ultimo dos soldados deste Con- 
gresso, para dar tudo que em mim, estiver, de negociagao, de translgencla, de 
desprendimento, de esforgo, de pertinacia para que o Congresso se volte e se 
restabelega na grandeza de suas atribuigoes e daquelas paginas do seu passado. 
Porque temos que sair com a solugao, temos que fazer com que o Congresso seja 
respeitado, temos que salvar o Brasil, que esta afundando as nossas vistas. E 
nao poderemos deixar que afunde sem crime, sem traigao e sem desdouro. (Muito 
bem! Muito bem! Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Tem a palavra o nobre Senador 
Victorino Freire. 

O SR. VICTORINO FREIRE — Sr. Presidente, registro com prazer a presen- 
ga, nesta Casa, do antigo chanceler e nosso emincnte colega Senador Affonso 
Arinos. 

Preliminarmente, em relagao a referenda que S. Ex.a fez aos votos de impe- 
dimento que proferimos em 1955, declarando que o rolo compressor da Maloria 
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de entao esmagou a OposiQao, quero afirmar que nao costumando estrangular 
doutrlnas, sustantel, anteriormente, eu repetiria hoje, nas mesmas condi?6es, 
o meu voto para evitar, naquela dificil conjuntura, um mal maior. 

Dei, com a minha bancada, honestamente. o meu voto, Impedlndo o Presi- 
dente Caf6 Filho, de assumir a Presidencia da Repiiblica, porque achava que 
serla melhor perder os an^ls do que os dedos... nao por mim, que eu nada 
valho nos quadros pollticos nacionais, mas pelas nossas Institulgoes e pelo regi- 
me a flm de que pudessem continuar funclonando normalmente. 

Hoje, a tarde, travou-se, aqui amplo debate entre os Senadores Lino de Mattos 
e o humilde orador que se dirlge ao Senado neste momento, relativamente ao 
caso do "telex" do chanceler Affonso Arinos cujo sentido S. Ex.a brilhantemente 
acaba de explicar que nao era uma comunicagao oficial a V. Ex.a, Sr. Presidente, 
nem aos lideres partldarlos, mas uma comunicagao particular em virtude da 
omissao da Constitulgao. 

Aceito, Sr. Presidente, a explicagao do Senador Affonso Arinos, com a con- 
vicgao de que este foi o exato sentido da sua mensagem e que S. Exa nao agiu 
de forma alguma, com ma fe ou com o sentido de advertir ou coagir ao Senado, 
que teria de deliberar naquela conjuntura. 

O Sr. Affonso Arinos — Agradego muito o apoio e a compreensao de V. Ex.8, 

as expllcagoes veridicas e slnceras que fornecl ao Senado. Apenas desejava ajuntar 
um esclarecimento de que nao me recordei no momento em que falava. Tao lisa, 
e quase dlrla intuitlva, era a minha intengao que, pouco depois das vinte horas 
e trlnta mlnutos desse mesmo dia, recebl, ja na minha residencia, depois de ter 
passado o telegrama em que me demitla do Minlsterio, um telefonema do Gover- 
nador Carvalho Pinto, de Sao Paulo. Declarou-me S. Ex.a neste telegrama, dado 
as 20 horas e 30 minutos, que, tendo tido conhecimento da inlciativa que eu 
tomara e acompanhando a linha do seu desenvolvimento, tinha se juntado a 
outros Governadores que se encontravam na Capital paulista e, coletivamente, 
haviam enderegado aos Presidentes das duas Casas do Congresso Nacional, apelo 
semelhante, sempre em carater particular, mas exprimindo as apreensoes de 
homens que tern responsabllldades publicas. 

O SR. VICTORINO FREIRE — Muito obrigado a V. Ex.a pelos esclareclmen- 
tos que V. Ex.a completa. 

O Sr. Lino de Mattos — Permite V. Ex a um aparte? 
O SR. VICTORINO FREIRE — Pois nao. 
O Sr. Lino de Mattos — Antes que V. Exa prosslga nos esclarecimentos, 

desejo informa-Io de que tentei — a Taqulgrafia por certo deve ter registrado — 
conseguir do nobre Senador Affonso Arinos, por duas ou tres vezes, um aparte, 
durante o qual, me fosse concedldo, confessarla, de publlco, que me havia equlvo- 
cado nas informagoes prestadas e apresentarla a V. Ex a a minha mao a palma- 
torla. Porque, conforme o raclocinlo que desenvolvl, me pareceu impossivel que 
o Senador Affonso Arinos tlvesse realmente enviado a Casa, com o objetivo de 
intimldd-la, um "telex" naqueles termos. Conforme afirmei, Professor em Direito 
Constltuclonal e em^rito juiista, S. Ex.a melhor do que nlngudm sabe que renun- 
cia 6 ato de vontade. O Congresso nao tinha que conhece-lo para discutir e decldir. 
Tinha apenas de conhecer mas nao decidir sobre a materla. V. Ex.a contestou-me 
para dizer que o "telex" trazia o carimbo do Minlsterio das Relagoes Exteriores. 
Reconheci que era exato, porque vl o "telex". O mesmo foi aqui entregue por dois 
funcionarios do Gabinete do Ministro Affonso Arisos. Reconheci que realmente 
era verdade, entretanto, inslstl em entender que a providencia nao havla sido 
tomada pelo Senador Affonso Arinos como Ministro das Relagoes Exteriores. Em 
face dos esclarecimentos prestados pelo Senador Affonso Arinos e aceitos por 
V. Ex a, crelo que posso retlrar a mao a palmatoria a que eu queria gostosamente 
me submeter, porque a situagao esU devldamente esclarecida. 

O Sr. Affonso Arinos — Muito obrigado a V. Ex.a 
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O SR. VICTORINO FREIRE — O nobre Senador Lino de Mattos e como eu. 
Sr. Presidente — sou um homem exaltado mas tenho um grande amor a Justiga 
e me penitencio todas as vezes que pratico uma injustiga. 

O Sr. Heribaldo Vieira — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. VICTORINO FREIRE — Com prazer. 
O Sr. Heribaldo Vieira — Entendo, nobre Senador Victorino Freire, que o 

apelo do nosso llustre colega, Senador Afonso Arinos, feito ao Congresso Na- 
cional, para que rejeitasse a renuncia do Presidente Janio Quadros, foi formulado 
dentro de uma norma de Direito, que ja tern sido adotada na nossa tradigao 
republicana. 

O Sr. Janio Quadros, ao formular o seu pedido de remincia, declarou que 
o fazia coagido pelas forgas da reagao. Logo cqmpreendemos que a renuncia foi 
arrancada violentamente, portanto, uma renuncia, nestas condigoes nao podia 
ser recebida sem exame mais detido do Congresso Nacional. Temos na Historia 
Politica do Brasil exemplo igual a este no caso do Amazonas. E verdade que o 
Congresso so dele tomou conhecimento posteriormente foi a violencia alegada. 
Mas, no caso presente a violencia foi alegada no ato em que foi formulada a 
renuncia. Podia o Congresso Nacional, como alvitrou o eminente colega Senador 
Afonso Arinos tomar conhecimento dos termos da renuncia como arrancada pelas 
forgas da reagao. 

O Sr. Vivaldo Lima — E recusa-Ia ate. 

O SR. VICTORINO FREIRE — Discordo de V. Ex.a porque o ato foi manifes- 
tagao da sua vontade. O Sr. Presidente Janio Quadros renunciou porque quls, 

O Sr. Heribaldo Vieira — Nao sei como foi. O Sr. Janio Quadros apenas deu 
a entender que a renuncia fora arrancada pelas forgas da reagao. 

O SR. VICTORINO FREIRE — O Sr. Mlnistro da Justiga declara que a re- 
nuncia tinha carater irrevogavel. Nunca houve Presidente mais apolado pelas 
correntes politicas do que Janio Quadros. 

O Sr. Lino de Mattos — Permita-me o nobre orador outro aparte. O nobre 
Senador Heribaldo Vieira baseia-se no que consta do documento, assinado pelo 
Presidente Janio Quadros, de que a renuncia Ihe foi arrancada pelas forgas da 
reagao. Entende V. Ex.a, nobre Senador Victorino Freire, nao ser vedadeiro porque 
foi ato de vontade. 

O SR. VICTORINO FREIRE — E muito vago. 

O Sr. Lino de Mattos — A resposta a Nagao sera dada dentro de alguns dias. 
A posse do Vice-Presidente da Republica, Sr. Joao Goulart, sera a resposta ao 
Presidente Janio Quadros de que S. Ex.a nao foi coagido a, renunciar. Todavia, 
se o Vice-Presidente da Republica nao for empossado, se nao Ihe permitirem a 
posse, conforme os boatos que andam por ai, entao assistiam razoes de sobra ao 
Presidente Janio Quadros quando assinou documento dizendo que o fizera coagido 
pelas forgas da reagao. Aguardemos mais algumas horas e a resposta estara ai. 
A resposta sera dada pelo comportamento das forgas politicas deste Congresso 
e das Forgas Armadas. A posse do Sr. Joao Goulart na Presidencia da Republica 
mostrara que o Sr. Janio Quadros nao renunciou coagido pelas forgas da reagao. 
Entretanto, se o Sr. Joao Goulart nao for empossado, estara positivado para a 
Historia que o Presidente Janio Quadros efetivamente foi obrigado a renunciar a 
Presidencia da Republica. 

O SR. VICTORINO FREIRE — Sao questoes diferentes a posse do Sr. Joao 
Goulart e a renuncia do Sr. Janio Quadros. 

O Sr. Lino de Mattos — Sao absolutamente iguais. 

O SR. VICTORINO FREIRE — A renuncia nao foi forgada. Se o Sr. Joao 
Goulirt nao tomar posse entao haverd o que decldir. O Sr. Presidente Janio 
Quadros encarregou o Sr. Minlstro da Justiga de entregar ao Presidente do Se- 
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nado a sua renuncia. O substitute legal, na ocasiao, Sr. Ranieri Mazzilli, foi 
empossado. O precelto constitucional estabelece que o Vice-Presidente da Repu- 
blica assuma, logo que se apresente para substltuir o Presidente da Camara dos 
Deputados. 

Mas, Sr. Presidente, o debate que travo e noutro sentido, quando dlzia que 
costumo me penitenciar de Injustigas. O Senador Lino de Mattos, procurando 
tirar dos ombros do Senador Afonso Arinos a responsabilidade do telex... 

O Sr. Lino de Mattos — Procurador por conta proprla. 
O Sr. Affonso Arinos — Com todos os poderes. 
O SR. VICTORINO FREIRE — Ou procurador de ausentes, como poderia ser. 
Dlzia, Sr. Presidente, que o telex poderia ter saldo a revelia do Sr. Ministro 

ou por um dos auxiliares do Gabinete de S. Ex.a 

Use! ate de uma expressao durlssima que vou retirar, que nao e parlamentar 
mas 6 corrente no sertao nordestino onde nasci. O Sr. Ministro Affonso Arinos — 
dlsse eu — tem um Gabinete muito "zurrapa". (Riso.), pois que seus auxiliares 
se permitiam ferir a autoridade de S. Ex.a e trazer ao Presidente do Senado um 
telex com a assinatura do Chanceler, numa bora de angustia nacional. 

Por isso, Sr. Presidente, pego a V. Ex.a mande retirar do meu discurso da 
tarde, a expressao que pronunciei, castigando os auxiliares do Sr. Ministro Affonso 
Arinos. S. Ex.0 nobremente, assumlu a responsabilidade do ato justificando-o 
como um apelo particular ao Presidente do Senado, de quem e colega, e aos seus 
lideres. 

Ninguem tem divergido mais, Sr. Presidente, do Chanceler Affonso Arinos 
do que eu, porque a vida democratica permite conflitos de opiniao. Na questao 
de politica internaclonal — que nao vou debater aqui — divirjo de S. Ex.a, mas 
gosto do Senador Afonso Arinos. 

O Sr. Affonso Arinos — V. Ex.a e plenamente correspondido. 
O SR. VICTORINO FREIRE — Nao ihe devo favores... 
O Sr. Affonso Arinos — Mas eu ihe devo um favor. V. Ex.a presenteou-vne 

com um corruplao e, devo mesmo dizer, dos melhores. 

O SR. VICTORINO FREIRE — Que exlstem em Botafogo, Sua Excelencia 
mesmo aceitou o nome que ihe dei de "Juscelino Kubitschek", porque canta bem 
e voa melhor. (Risos.) 

Asslm sendo, Sr. Presidente, esta encerrado o incidente diplomatico que 
desde a tarde aqui se travou, a respeito do telex do Chanceler Affonso Arinos, 
que desejo integrado agora no Plenario desta Casa, ajudando aos seus colegas 
e a Nagao a vencerem a grave crise que nao nos intimida, mas nos preocupa. 
(Muito bem! Muito bem! Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Devo declarar ao Senado que nao 
trouxe ao conhecimento da Casa o referido telex que me foi enviado pelo Ministro 
das Relagoes Exteriores, Senador Affonso Arinos, porque tive razoes para esse 
comportamento. Tratava-se de despacho subscrito por um eminente colega, na 
qualidade de Ministro das Relagoes Exteriores. 

Nao me era, eie, nominalmente dirigido, nem tampouco ao Presidente do 
Congresso. O telex era enunclatlvo de um ponto de vista, a proposito do qual 
deveria ser tragada a conduta do Congresso Nacional, mas nao se dirigia ao 
Congresso, nao se dirigia ao Senado, nao se dirigia a Camara, nao tinha destina- 
tario, Assim sendo, eu nao podia dar-lhe destino, uma vez que desconhecia a 
finalidade. Foi a razao pela qual guardei-o, ao recebe-lo. Veriflquei, ao mesmo 
tempo, que os funcionarios do Ministerio distribuiam copias; tive a impressao 
de que se tratava de um documento do Senador Affonso Arinos, na ocasiao, 
Ministro de Estado das Relagoes Exteriores; queria que fosse conhecido nos termos 
que acaba de declarar que desejava que o fosse queria que chegasse ao conheci- 
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mento individual de cada um, como a sua opiniao individual a respeito do pro- 
blema. Foi por este motivo, interpretando assim o fato, que nao del conhecimento 
a Casa e nem ao Congresso Nacional do referldo telegrama que recebl naquele 
instante. 

Quanto ao telegrama dos senhores Govemadores, chegou na tarde de ontem, 
com cerca de vinte boras de atraso, e este e o seu texto: 

"Os Govemadores dos Estados do Espirito Santo, de Qolas, de Minas 
Gerais, do Parana, do Piaui e de Sao Paulo, ora reunidos nesta Capital, 
depois de pessoalmente haverem levado, sem sucesso, seu apelo ao Pre- 
sidente Janio Quadros para que retire a sua mensagem de remincla dirl- 
gida ao Congresso Nacional, exortam a Camara dos Deputados e o Senado 
Federal que recusem a aludida renuncia, tendo em vista a preservaqao 
da normalidade democratica e os superiores interesses da Nagao. — As.) 
Magalhaes Pinto — Mauro Borges Teixeira — Carlos Lindemberg — 
Ney Braga — Cliagas Rodrigues — Carlos Alberto Oarvalho Pinto." 

Este telegrama, antes de ser entregue, pelo Correio, a Presidencia, ja era do 
conhecimento de todos os senhores Congresslstas e do povo, porque amplamente 
divulgado pela imprensa. Entretanto, quando expedido, ja se tinha reallzado a 
sessao do Congresso Nacional. 

Eram as explicagoes que desejava dar ao Plenarlo, porque no caso que entao 
se apresentava, de remincia do Presidente da Republica, so cabia ao Congresso 
tomar conhecimento da atitude de S. Ex.a pois precisava cumprlr a Constitulgao. 
Deverla como o fez, imediatamente investir, na Presidencia da Republica, o Pre- 
sidente da Camara dos Deputados em face da ausencla do Vice-Presldente da 
Republica, dado que nao poderia ficar o Governo acefalo e se impunha a con- 
tinuldade do regime constitucional vigente. 

Nao havendo mais quern queira fazer uso da palavra, vou encerrar a sessao, 
designando para a de amanha, as 10h30 min., a seguinte 

ORDEM DO DIA 

Segunda dlscussao do Projeto de Lei do Senado n.0 3, de 1961, de autoria do 
Sr. Senador Nogueira da Gama, que autoriza a criagao da Companhla de Agos 
Minas Gerais — A<?OMINAS, e da outras providencias (Projeto aprovado em 
l,a discussao, com emendas, na sessao de 10 de agosto de 1961), tendo Parecer, 
sob n.0 498, de 1961, da Comissao de Redagao, oferecendo a redagao do vencido. 

Esta encerrada a sessao. 
(Encerra-se a sessao as 23 horas e 15 minutos.) 



140.a Sessao da 3.a Sessao Legislativa da 4.a Legislatura, 
em 28 de agosto de 1961 

(Extraordinaria) 

PRESIDfiNCIA DO SR. CUNHA MELLO 

As 10 horas e 30 minutos acham-se presentes os Srs. Senadores: 
Mourao Vieira — Cunha Mello — Vivaldo Lima — Paulo Fender — 

Zacharlas de Assumpgao — Lobao da Silvelra — Vlctorino Freire — Sebas- 
tiao Archer — Eugenio Barros — Leonidas Mello — Mathias Olympic 
— Joaquim Parente — Fausto Cabral — Femandes Tavora — Menezes 
Pimentel — Sergio Marinho — Reginaldo Fernandes — Argemiro de 
Flgueiredo — Joao Arruda — Salviano Leite — Novaes Filho — Jarbas 
Maranhao — Afranio Lages — Silvestre Pericles — Lourlval Pontes — 
Jorge Maynard — Heribaldo Vieira — Ovidio Teixeira — Lima Teixeira 
— Aloysio de Carvalho — Del Caro — Ary Vianna — Jefferson de 
Aguiar — Paulo Fernandes — Arlindo Rodrlgues — Miguel Couto — 
Calado de Castro — Gilberto Marinho — Affonso Arinos — Benedito 
Valadares — Nogueira da Gama — Milton Campos — Moura Andrade 
— Lino de Mattos — Padre Calazans — Coimbra Bueno — Joao Villas- 
boas — A16 Gulmaraes — Gaspar Velloso — Nelson Maculan — Saulo 
Ramos — Irineu Bornhausen — Guido Mondin. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — A lista de presemja acusa o compa- 
recimento de 53 Srs. Senadores. Havendo numero legal, esta aberta a sessao. 

Val ser lida a ata. 
O Sr. 2.0-Suplente, servindo de 2.0-Secretario, precede a leitura da 

ata da sessao anterior, que, posta em discussao, e sem debate aprovada. 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Nao ha, sobre a mesa, expediente 

para leitura. 
Tern a palavra o nobre Senador Paulo Fender, orador inscrito. 
O SR. PAULO FENDER — Sr. Presidente, tive oportunidade de ontem, desta 

tribuna do povo, manlfestar a minha oplnlao de politico trabalhista sobre a 
realidade do processo democratico brasileiro. 

Nao hi como desconhecer que este Pais ja caminhou muito, ja caminhou 
bastante, para chegar a essa realidade. 

A democracia braslleira admite, recolhe, aceita, ampara e ama, no seu seio, 
o Partldo Trabalhista Brasileiro. 

Que doutrina esposa o Partido Trabalhista Brasileiro? Aquela, que definlria- 
mos como a do socialismo democritico. Na Inglaterra de 1889, dizia Bernard Shaw 
— que, aquela altura surgia na crista do movimento fabiano, fazendo a critica 
dos primelros anselos trabalhistas que constltuiram filosofia politica no mundo — 
"nlnguem, na hora atual, tern autoridade dogmatica para definir o socialismo". 

£ o caso, mutatis mutandis, de dizermos, nesta conjuntura: "ninguem, fora 
dos quadros do Partido Trabalhista Brasileiro, tera autoridade de definir o tra- 
balhismo nacional. . ' . ' , : 

Quando, recentemente, de viagem pelo Velho Mundo, visitei virias organi- 
2a?6es sindicais, sent! que alhures, como aqui, o trabalhismo 6 uma filosofia 
politica de personalldade historlca, que nao pode ser incompreendlda, que nao 
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pode ser desvirtuada em seus conceitos; tampouco pode ser destruida pela sim- 
ples obstina?ao ou maledlcencla de quern quelra faze-lo. 

£ uma filosofia politica que nem mesmo pode ser contamlnada. Que prega- 
mos nos, senao que o estado politico brasllelro seja realmente um estado social 
humanlzado e justo? 

Poderao, porventura, inquinar-nos de falta de esplrltualismo doutrlnario? 
Ignorarao por acaso que as grandes massas trabalhistas jdeste Pais que se dlri- 
gem as pragas publicas para os comiclos da nossa pregagao civlca sejam aquelas 
mesmas que todas as manhas de domlngo se encontram sob o teto abengoado 
das igrejas catolicas? Nlnguem o ignora. 

O trabalhismo braslleiro porventura esposa algum prlncipio marxlsta fun- 
damental? Nao! Houve ja algum pronunclamento oficlal responsavel, da diregao 
partldarla do Partldo Trabalhlsta Braslleiro ao Pals de que nos somos contrarlos 
a que os melos de produgao, de clrculagao e de consume, Isto 6, de produgao 
e de troca, fiquem nas maos de partdculares, pertengam a propriedade privada? 
Nao! E ai esta, Sr. Presidente, o fundamento principal do marxism©. 

Nao, com o trabalhismo de Clement Atlee, defendemos 6 a particlpagao 
dlreta do trabalhador no lucro das empresas. Defendemos o prlncipio segundo 
o qual a remessa de lucres para o exterior nao se faga, como alnda se faz, 
lamentavel, deplor&vel, infellzmente em nosso Pais; mals de 150 por cento dos 
lucres sao remetldos para o exterior. Queremos que os comerclantes lucrem, 
mas queremos, tambem, o relnvestlmento desses lucros neste Pais. Queremos a 
llmitagao das Importagoes e a expansao das exportagoes. Queremos que os 
capitalistas internacionais, que demandam 4 nossa terra trazendo para ca sua 
tecnica, seus esquemas de comerclo e ab6 sua maquinarla especlallzada, se Inte- 
grem na nossa economla como habitantes do nosso Pais. com os olhos voltados 
para ele sem a preocupagao de enrlquerecem suas pragas de orlgem, Isto 6, o 
com6rclo intemacional a nossa custa. Ha poucos dias, deste Senado, denun- 
clou-se que os pregos dos medlcamentos estavam pela hora da morte. Pela 
bora da morte slm, porque sem medlcamentos a saude pcrlclita e sobrevSm a 
morte. Porque os laboratorlos estrangelros que aqui nos vendem seus produtos, 
alem de nos cobrar royalties pela simples reprodugao das suas formulas quimicas, 
os cobram pelo material de fabrlcagao, pela maquinarla que trazem para este Pals. 

E, Sr. Presidente, ironla da nossa politica economico-financeira! Esses indus- 
trials alnda recebem credit© favorecldo do Banco do Brasll. 

Que desejamos nos, trabalhistas? Assenhorearmo-nos, porventura, das f4bri- 
cas, tomarmos conta das casas de comerclo, estatlzar qualquer melo de produgao 
ou de troca, estrangular, de todas as formas, a iniclativa particular? Nao, nos, 
trabalhistas, sabemos o que queremos, sabemos por onde temos vlndo e por onde 
vamos, e saberemos para onde Ir. 

Vejamos agora essa particlpagao que nao e condenada, que nao 6 suspelta, 
mas que e muito bem olhada, para nao dizer mal olhada do sindicallsmo bra- 
slleiro, dentro dos quadros do Partldo Trabalhlsta Braslleiro. 

Teme-se uma subversao do regime democratico por uma ordem sindlcallsta 
utopica. Mas os que nao meditam a temem, nao raclocinam, nao estudam, nao 
verifioam e por Isto nao sabem que a vlda slndlcal esta intelramente dlvorciada, 
neste Pais, da vlda politica que preconlza, defende e exerclta o Partldo Traba- 
lhlsta Braslleiro. 

Todos estao lembrados de que o Presidente Getullo Vargas, flgura tutelar 
da nossa Hlstorla, que cresce, que se amplla, que se dllui em mol6culas de luz 
cada vez que passa o tempo, quanto mals se dlstancla a sua vlda fisica da nossa 
memoria dizla que os sindlcatos nao podlam partlcipar da politica. Hd mesmo 
uma leglslagao especiflca que a Isto proibe. Mas sem embargo dessa realldade, 
devo confessar que aqui, recentemente, em virtude de convengoes reallzadas, o 
Partldo Trabalhlsta Braslleiro admitlu a existencia de Conselhos Sindlcais dentro 
da sua estrutura partldarla. Pol um passado adlantado, um passo a frente que 
a nossa agremiagao deu para politizar os sindlcatos? Nao! Para estar ao seu 
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calor. Como presidente de uma Seijao, do PTB, neste Pais, posso dizer que, no 
meu Estado, o Conselho Sindical nao participa das reunioes politlcas. Faz, Isto 
slm, dentro da sede do Partldo, as suas reunioes tecnicaa e apresenta relatorios, 
exposigoes dos seus anseios para vindicagoes necessarias, para formulagoes que 
serao encaminhadas pelo Partido a sua representagao parlamentar, a fim de 
que se consubstanciem em lels. 

Como o Sr. Presidente jd me adverte de que o meu tempo, na tribuna, esta 
ultimado, e a tese de que me ocupo merece maior debate, mais aprofundadas 
consideragoes, fago um hiato no meu pensamento para submeter-me ao rigor 
regimental, pedindo a V. Ex.tt que, para continuar no assunto, me inscreva para 
a sessao seguinte. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Segunda dlscussao do Projeto de Lei do Senado n.0 3. de 1961, de 

aufcoria do Sr. Senador Nogueira da Gama, que autorlza a crlagao da 
Companhla de Agos Minas Gerais — ACOMINAS, e da outras provi- 
denclas (projeto aprovado em l.a dlscussao, com emendas, na sessao 
de 10 de agosto de 1961), tendo Parecer, sob n.0 498, de 1961, da Comissao 
de Redagao, oferecendo a redagao do vencido. 

Em dlscussao. 
Nao havendo quern faga uso da palavra, encerro a dlscussao. 
Em votagao. 
Os Srs. Senadores que aprovam o projeto, queiram conservar-se sentados. 

(Pausa.) 
Aprovado. 
Vai a Camara dos Deputados. 
fi o segulnte: 

PROJETO DE LEI DO SENADO N.® 3, DE 1961 
Autoriza a crlagao da Companhla de Agos Minas Gerais   AQOMI- 

NAS, e da outras providencias. 
O Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.° — Flea o Banco Nacional do Desenvolvlmento Economico autorlzado 

a organlzar, dentro do prazo de seis meses, uma sociedade por ag5es desUnada 
a realizar o aproveitamento do ferro gusa, produzldo na regiao oeste do Estado 
de Minas Gerais e clrcunvizlnhas. 

§ 1.° — Participara da sociedade, em nome da Uniao Federal, o Banco Nacio- 
nal do Desenvolvlmento Economico, com a maioria das agoes, dela podendo fazer 
parte o Estado de Minas Gerais, a Companhla Vale do Rio Doce, a Companhla 
Slderurglca Nacional, quaisquer autarqulas ou entidades de direito piiblico devi- 
damente autorizadas, e, ainda, pessoas fislcas e juridicas de direito privado. 

§ 2.° — A sociedade, que se denominara Companhla de Agos Minas Gerais 
— AgOMINAS, terd sua sede, foro e domicilio no Municipio de Divindpolis 
Estado de Minas Gerais. ' 

§ 3.° — O prazo de duragao da sociedade sera de 50 (cinqiienta) anos, 
podendo a assembleia geral prorroga-lo ou. antes de sua extingao, em qualquer 
tempo, resolver sobre a dissolugao social, nos termos da legislagao vigente. 

§ 4.° — A sociedade so podera adqulrir ferro gusa produzido em usinas per- 
tencentes a seus aclonistas, pessoas fisicas ou juridicas. 

Art. 2.° — O capital da sociedade sera de Cr$ 700.000.000 00 (setecentos 
mllhoes de cruzeiros), divldldo em 600.000 (seiscentas mil) agoes ordinarias e 
100.000 (cem mil) agoes preferenclais, todas do valor de Cr$ 1.000,00 (um mil 
cruzeiros) cada uma. 
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§ 1.° — Sera sempre ressalvado, em caso de aumento de capital, o direito da 
Unlao de subscrever 51% (cinqiienta e um por cento) das novas a?oes ordinarias. 

§ 2.° — A quota de capital da Uniao, fixada no art. 1°, sera subscrita, 
apenas em agoes ordinarias, pelo Banco Nacional do Desenvolvlmento Economico. 

Art. 3.° — A integrallzagao das agoes se fara mediante a entrada, no ato 
da subscrigao, de pelo menos 20% (vinte por cento) do capital, sendo o restante 
pago em parcelas na forma que for estabeleclda nos estatutos sociais. 

Art. 4.° — Os Institutes de Aposentadoria e Pensoes, as Caixas Economicas 
Federals e demais entidades autarquicas fleam autorizadas a subscrever agoes 
da sociedade. 

Art. 5.° — A sociedade sera administrada por uma diretoria composta de 
quatro membros: Presidente, Dire tor Tecnico, Dire tor Administrativo e Comercial, 
Diretor Tesourelro e mais um Diretor Secretario eleito pelos acionistas pre- 
ferenciais. 

§ 1.° — Os dlretores serao eleitos pela Assembleia Geral da Sociedade, pelo 
prazo de quatro anos, podendo o mandate ser renovado. 

§ 2.° — O representante da Uniao na Assembleia Geral sera de livre escolha 
do Presidente da Repiiblica. 

Art. 6.® — A sociedade gozara de isengao de impostos alfandegarios, taxas 
e demais tributes a que estiverem sujeitos os materials e equipamentos que 
importar, desde que destinados as suas instalagoes, a conservagao e exploragao 
das mesmas, ficando, alnda, isenta, durante o prazo de 20 (vinte) anos, de todos 
os impostos federals. 

Art. 7.° — Os funcionarios piiblicos da Uniao, servidores de entidades autar- 
quicas e oficiais das Porgas Armadas, poderao ser postos a disposigao da socie- 
dade para o exercicio de fungao, nomeados ou eleitos, sendo conslderado como 
de efetivo servigo o tempo em que assim permanecerem, com todos os direltos 
e garantias legais, exceto o vencimento ou remuneragao do seu cargo permanente. 

Art. 8.° — A sociedade publicara, anualmente, aiem dos documentos a que 
esti obrigada por lei, relatbrio circunstanclado de suas atividades. 

Art. 9.° — A sociedade fica autorizada a contrair emprestimos, no exterior 
ou no Pais, para a realizagao do seu programa. 

Art. 10 — Esta lei entrara em vigor na data de sua publicagao, revogadas 
as disposigoes em contrario. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Esgotada a materia da ordem. 
Nao ha oradores inscritos para esta oportunidade. 
A fim de possibilitar ao Senado conhecer de materia que se relaclone com 

a atual conjuntura nacional, suspend© a sessao por uma hora. 
A sessao e suspensa as 11 e reaberta as 12 horas. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Esta reaberta a sessao. 
Nada mais havendo que tratar, vou encerrar os trabalhos. Deslgno para 

a proxlma sessao a seguinte 

ORDEM DO DIA 

Eleigao da Comissao Especial, de 5 membros, criada em virtude do Reque- 
rimento n.0 349, de 1961, aprovado na sessao de 27 do corrente, para se pronun- 
ciar sobre o substitutlvo da Camara dos Deputados ao Projeto de Lei do Senado 
n.0 36, de 1953, que regula o Servigo de Radiodifusao, o uso e a exploragao dos 
canals para o mesmo designados. 

Esta encerrada a sessao. 
(Encerra-se a sessao as 12 horas e 5 minutos.) 



141.a Sessao da 3.a Sessao Legislativa da 4a Legislatura, 
em 28 de agosto de 1961 

PRESIDfiNCIA DOS SRS. CUNHA MELLO E NOVAIS FILHO 

As 14 horas e 30 minutos acham-se presentes os Srs. Senadores: 

Mourao Vleira — Cunha Mello — Vivaldo Lima — Paulo Fender — Zacharias 
de Assumpgao — Lobao da Silveira — Victorino Freire — Sebastiao Archer — 
Eugenio Barros — Leonidas Mello — Mathias Olympio — Joaquim Parente — 
Fausto Cabral — Fernandes Tavora — Menezes Pimentel — Sergio Marinho — 
Reginaldo Fernandes — Argemiro de Figueiredo — Joao Arruda — Salviano Leite 
— Novaes Pilho — Jarbas Maranhao — Afranio Lages — Silvestre Pericles — 
Lourival Fontes — Jorge Maynard — Heribaldo Vleira — Ovldio Teixeira — 
Lima Teixeira — Aloysio de Carvalho — Del Caro — Ary Vianna — Jefferson 
de Aguiar — Paulo Fernandes — Arlindo Rodrigues — Miguel Couto — Caiado 
de Castro — Gilberto Marinho — Affonso Arinos — Benedito Valadares — Noguei- 
ra da Gama — Milton Campos — Moura Andrade — Lino de Mattos — Padre 
Calazans — Pedro Ludovico — Coimbra Bueno — Joao Villasboas — A16 Guima- 
raes — Gaspar Velloso — Nelson Maculan — Saulo Ramos — Brasilio Celestino 
— Irineu Bornhausen — Guido Mondin. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — A lista de presenqa acusa o compare- 
clmento de 54 Srs. Senadores. Havendo numero legal, declaro aberta a sessao. 

Vai ser lida a Ata. 

O Sr. 2.0-Secretdrio precede h leitura da Ata da sessao anterior, que, 
posta em discussao, 6 sem debate aprovada. 

O Sr. l.0-Secretario, le o seguinte 

EXPEDIENTE 

Vice-Presidente do Senado 
Brasilia — DP, 
451 de Planalto Brasilia DF n.0 790.802 47 25. 

"271/S Com de 25-8-61 pt Cumpro o dever comunicar Vossencia virtude remincia 
Presidente Janio Quadros e motive ausencia Vice-Presidente Joao Goulart assumi 
hoje exercicio cargo Presidente Republica vg obediencia Constituigao vg qualidade 
presidente Camara Deputados pt Afetuosas saudagoes pt Ranieri Mazilli Presidente 
Camara Deputados exercicio Presidencia Republica. 

Exmo. Sr. Presidente Auro Moura Andrade. 
Senado Federal — Brasilia DF 
35 de Terezina PI 811 — 51 57 — 27 — 2.230 
76/61 Tenho honra comunicar Vossencia esta colenda Assembleia vem reali- 

zando sessoes extraordindrias fim acompanhar acontecimentos resultantes remin- 
cia Presidente Janio Quadros pt Comunico ainda ambiente neste Estado absoluta 
tranqiiilidade pt Ats. sds. Dep. Milton de Aguiar Presidente vg exercicio vg Assem- 
bleia Legislativa Piaui. 



Exmo. Sr. Presidente do Senado 
Brasilia — DF. 
1,515 de Aracaju SE 1.768 — 26 — 14.10 
53-26-3.01 — Assembleia Legislativa Sergipe ora em sessao permanent^ face 

acontecimentos nacionais culminaram renuncia Presidente Repiiblica vg mani- 
festa vossencia sua confianga prescrva?ao instituigoes democraticas pt Wolney Leal 
de Melo Presidente. 

Exmo. Sr. Dr. Auro Moura Andrade 
DD. Presidente do Senado Federal — Brasilia — DP. 
De Sdo Paulo — 27-8-61. 

A Camara Municipal de Sao Paulo apela para Vossa Ex.a nosta hoi a dificil e 
dramatica que vive a patria brasilelra, sentido preservagao legalidade, ordem, 
disciplina dentro espirito Constituigao Republica. Confiamos espirito patriotico 
forgas armadas certeza garantia posse Vice-Presidente Dr. Joao Goulart consoante 
termos Carta Magna. — Manuel Figueiredo Ferraz — Presidente. 

Senhor Moura Andrade 
DD. Presidente do Senado Federal 
Brasilia — DF 
De Santos — SP — 27-8-61 

Camara Municipal Santos reunida extraordinariamente decidiu unanimemente 
interpretando vontade do povo ordeiro, trabalhador desta cidade manifestar sua 
inteira confianga nessa ilustre Camara Alta defensora incransigenta principio direito 
e justiga na certeza caso Prcsidencia Republica ha de ser encontrada solugao sem 
violentar preceitos legais preservado regime e franquias constitucionais. — Cordials 
saudagoes Fernando OUva — Presidente. 

Exm.0 Sr. Auro Moura Andrade 
MD. Presidente do Senado Federal 
Brasilia — DP 
De S. Caetano do Sul — SP — 26-8-61 

Sindicato trabalhadores construgao imobiliaria Sao Caetano do Sul pede esta 
Casa tome posigao firme defesa Constituigao Nacional liberdades democrdticas. — 
Saudagoes Diretoria — Pedro Daniel Souza, Presidente. 

Senador Auro Moura Andrade 
MD. Presidente do Senado Federal 
Brasilia — DP 
De Apucarana — PR — 27-8-61 

Cumprimos dever comunicar Vossencia reina ordem e tranquilidade nesta 
Camara Apucarana. Parana, levamos conhecimento Vossencia, populagao ordeira 
mantem coesa em tomo autoridades locais. Outrossim, delegou-nos o povo poderes 
fazer sentir Vossencia aguarda patrioticamente, solugao destino nossa patria, 
dentro ordem juridica e constitucional, respeitando assim, soberania popular. Sau- 
dagoes — Jorge Andriguelo, Juiz de Direito — Dr. Mariano Pereira, Prefeito Muni- 
cipal — Dr. Oswaldo Santos Lima, Promotor Publico — Seme Salomao, Delegado 
de Policia — Tanny Coutinho, Presidente da Camara Vereadores. 

Senador Auro Moura Andrade 
DD. Vice-Presidente do Senado Federal 
Brasilia — DF 
Em 26-8-61 — De Sao Gabriel — RS 

Legislativo Gabrielense esta atento em defesa das instituigoes vigentes nosso 
Pais e espera patriotismo congressistas pt Ats. sds. Ramiro da Silva Meneghelo — 
Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Em 28 do corrente ao ser aprovada a 
redagao do substitutivo do Genado ao Projeto de Lei da Camara n.0 6, de 1960, que 
dispoe sobre a Caixa de Assistencia dos Advogados, esta Presidencia designou o 
Sr. Senador Venancio Igrejas para acompanhar na Casa iniciadora o requerido subs- 
titutivo. 

Tendo-se afastado dos trataalhos do Senado o Sr. Senador Venancio Igrejas, a 
Presidencia designa o Sr. Senador Lima Teixeira, relator da materia na Comissao 
de Legislagao Social. (Pausa.) 

Tern a palavra o nobre Senador Aloysio de Carvalho. 
O SR. ALOYSIO DE CARVALHO — Sr. Presidente, estava inscrito h& alguns 

dies para nesta scssao, nesta bora, recordar a figura de Octavio Mangabeira, 
cuja data natalicia transcorria ontcm. 

Esta data foi uma das mais caras ao coracao dos baianos. Durante cinqtien- 
ta anos, aproximadamente, ela foi celobrada com uma missa a que concorriam 
nao sd amigos politicos como amigos particulares do eminente homem publico. 
Essa missa, como e natural pelas proprias contingenclas da politica, teve altos 
e baixos: muito concorrida as vezes menos concorrida de outras vezes. Exolica-se; 
Octavio Mangabeira, na sua vida publica, conheccu mementos de fastigio, muito 
breves alias, e conheceu tambem o ostracismo, a adversidade, a prlsao, o exilio. 

Sua tempera de lutador havia de se revelar, sobretudo, depois da Revolucao de 
1930. Quando da sua morte, um comentarista ou bidgrafo acentuou, com muita 
proprledade, que a fe do oficlo de Octavio Mangabeira, como politico ,compreendia 
duas fases bem distintas — a anterior a Rcvolugao de 30 e a posterior k Revo- 
lucao de 30. 

Ate entao ele havia sido quasc que somente um construtor. Depois disso, incon- 
formado com uma coorencia que e um dos episddios mais brilhantes, mais edifi- 
cantes o mais dignos da Republica, fez-se o demolidor contra a ilegalidade, o 
defensor intrepido da legalidade e da ordem constitucional. Nos ultimos tempos 
da sua vida havia, efetivamente, em sou coraqao um grande desencanto, um pessi- 
mismo que muitos atd diziam amargo. Talvez se ele estivesse vivo entre n6s, 
ocupando esta tribuna que o voto quase unanime dos seus patricios Ihe outorgou, 
nas eleicdes de outubro de 1958, <5 possivcl que visse confirmado o seu pessimismo, 
e nos apresentasse os exemplos vivos de seu desencanto. 

Desencantos e decepgoes, alias, sao manifestagoes comuns nas geragoes atuais, 
menos na geragao daqueles que tern a experiencia de todos os nossos erros e 
desacertos politicos. desde a instauragao da Republica, por forga desse presiden- 
clalismo que nao chega a ser um sistema a reaUzar — porque o Brasil deseja, 
realmente, a pratica democratica: menos na geragao dos que t£m essa experiencia, 
do que na geragao dos que comecam agora nos ginasios e escolas e que serao 
os homens de amanha. 

Pretendia, Sr. Presidente, fazer desta tribuna um relato minucioso e longo 
da vida de Octavio Mangabeira. Trinta anos de convivencia com ele, atraves de 
refregas politicas duras e crudis, na minha terra, deram-me a conhecer um espirito 
publico admirdvel, uma compreensao cxatissima dos deveres do homem a quem 
se entrega a tarefa sobretudo de govemar e administrar. 

Disse ele uma vez, paraninfando na Bahia os engenheiros da Escola onde fizera 
um curso de notas excepcionais e onde com vinte anos ou pouco mais, era professor 
catedrdtico, disse ele que trouxera para a vida publica a alma de professor e ainda 
mais a alma de engenheiro. 

Era interessante verificar, na politica brasileira, como se confundia Octdvio 
Mangabeira, nas apreciagocs piiblicas, julgando que ele fosse um jurista, um 
homem que houvesse bebido nos livros os ensinamentos da pratica do Regime, da 
prdtica da Democracia. Consta mesmo que quando Ihe foi dado o Ministdrio_ das 
Relagoes Exteriores, o Presidente Washington Luiz desconhecia essa condigao e 
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estava certo de que entregava a Pasta dos Estrangeiros a um bacharel, a um 
jurista que continuasse a tradigao dos que por ali haviam passado, criando para 
o Itamarati uma situagao de invejavel prestigio no concerto das Nagoes. 

O baiano que, na Republica, ocupava naquele momento a Pasta das Relagoes 
Exteriores estava habilitado, pela sua capacidade de trabalho, pelos dons de seu 
raciocinio e pela clareza esplendida de seu espirito, a realizar naquela Pasta 
uma gestao que podia fazer recordados os baianos que por ali haviam passado, 
no Imperio. Basta citar o Visconde do Rio Branco, o Marques de Abrantes, e o 
Barao de Cotegipe. 

Infelizmente a Revolugao de 1930, jogando-o para o ostracismo e para o exilio, 
nao permitia que, as geragoes de entao para ca pudessem saber, em toda a sua 
rigorosa verdade, o que Octavio Mangabeira fez no Ministerio das Relagoes Exte- 
riores. Ele deu aquela Pasta uma atividade de tao viva e tao diligente, reformando 
e mudando ate as alfaias do Palacio do Itamarati, que se pode dizer, sem exagero, 
que a sua gestao fazia lembrados os tempos gloriosos do Barao do Rio Branco. 

Era, nesse momento, construtor. Era um homem que poderia inclusive, se 
a nossa politica tivesse mais Idgica e buscasse sempre os mais capazes, sair do 
Ministerio para a Presidencia da Republica, numa tarefa de conciliagao que faltou 
naquele momento, porque faltou prudencia e previdencia aos politicos que entao 
dominavam as posigoes, quer no Executive, quer no Legislative. 

Mas, a sua vocagao de construtor — estou me demorando mais neste ponto 
porque, para as geragoes atuais, repito, Octavio Mangabeira passaria simples- 
mente como um demolidor — a sua vocagao de construtor voltaria a se afirmar 
atraves de realizagoes magnificas no govemo do seu Estado, a que atingiu em 
abril de 1947, logo depois da reconstitucionalizagao do Pais. 

la para o Govemo depois de haver realizado uma tarefa eminentemente cons- 
trutiva na Assembleia Constituinte de 1946, 

Muitos dos que aqui estamos no Senado fomos seus companheiros naqueles 
memordveis dias, e todos podemos dar para a Histdria, o testemunho da corregao, 
da lealdade, da sabedoria com que ele conduziu a Uniao Democratica Nacional no 
objetivo de atingirmos, tanto mais depressa quanto possivel, a reconstitucionali- 
zagao do Pais. 

O Sr. Paulo Fender — Permite V. Ex.a um aparte? 

O SR. ALOYSIO DE CARVALHO — Pois nao. 

O Sr. Paulo Fender — Trago, em nome do Partido Trabalhista Brasileiro, ao 
brilhante e judicioso discurso que V. Ex.a profere em memdria de Octdvio Man- 
gabeira, irrestrito aplauso, a mais sentida solidariedade. Estamos d vontade para 
trazer este apoio as palavras de V. Ex.a, porque Getullo Vargas, que fol o simbolo 
dos nossos mais acrisolados ideais, que foi o iluminar da nossa trajetdria, foi 
tambdm a figura sempre combatida por Octdvio Mangabeira. Mas a nds, demo- 
cratas do Partido Trabalhista Brasileiro, nao faltara, por certo, o patriotismo 
necessdrio para neste momento, dizer a V. Ex.a que nds o recolhemos, no nosso 
coragao de patriota, como um dos malores republicanos deste Pais, como essa 
figura excelsa que V. Ex.a retrata com palavras tao apropriadas. E agora que 
V. Ex.a se refere a Constituinte de 46, sendo eu representante das novas geragoes, 
nao tendo tido, por conseguinte, aquela oportunidade assinalada por V. Ex.a, segun- 
do a qual nao puderam os mais jovens presenciar a atuagao do grande brasileiro 
nos fatos da antlga Republica, e mesmo no seu exilio, quando combateu a Ditadura, 
quero dizer a V. Exa que presenclei, ediflcado, ao duelo politico, fllosdfico e 
social travado entre Octdvio Mangabeira e Nereu Ramos, em tantas e tantas 
sessoes da Assembleia Constituinte. As estagoes de rddio transmitiam para a De- 
mocracia que renascia neste Pais dialogos em que nds, das geragoes mogas, que 
nao o conheciamos, nos defrontavamos surpresos, como se recebessemos um im- 
pacto, com aquela grande figura de brasileiro, que discutia democraticamente todos 
os problemas da nacionalidade e a quem se deve, irrecusavelmente, o equilibrio 
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e a inclusao dos mais progressistas dispositivos no texto da nossa Carta Magna, 
porque ele era tamb^m um reformador social. Por conseguinte, Sr. Senador 
Aloysio de Carvalho, aceite este testemunho pdlido, por^m bem expressive, de 
um seu colega mais mogo que aprendeu a amar, em Octdvio Mangabeira, o Brasil 
inteligente, lucido, equilibrado, honesto e culto. Receba, no seu discurso, as minhas 
palavras e como declarei a principio a solidariedade do PTB aos elogios que tece 
a memoria desse braslleiro que tern tao notaveis e assinalados servigos prestados 

Pdtria. 

O SR. ALOYSIO DE CARVALHO — Sr. Presidente, o testemunho que o honra- 
do Senador Paulo Fender declara modesto tem um alto valor, e vou dizer porque. 
B interessante, at6, k consciencia de S. Ex.a invocar o nome do Partido Trabalhista 
Brasileiro, no momento exato em que eu me referia a Octivio Mangabeira, como 
Governador da Bahia. 

Esse testemunho tem muito valor, porque representa o testemunho dessas 
geragoes novas, que nao tiveram, em face do tumulto da vida politica brasileira 
depois de 1930, uma oportunidade de meditar, pensar e repensar sobre a posigao 
real de Octavio Mangabeira, na histdria republicana brasileira. 

O outro aspecto valioso do seu depoimento e aquele que o nobre Senador 
Paulo Fender refere que o Partido Trabalhista Brasileiro teve em OcUvio Manga- 
beira um intranslgente e impreterlto adversdrio. 

Foi esse Partido, Sr. Presidente, o unico que. na Bahia nao apoiou a candida- 
tura do Sr. Octdvio Mangabeira ao Govemo do Estado. Foi buscar uma outra figu- 
ra ilustre de baiano, cuja vida publica culminara Presidencia do Senado, depois 
da Constltulgao de 1934 — o Sr. Medeiros Neto — fez dessa figura exponencial da 
politica baiana o seu condidato. 

Vencemos, os Partidos coligados, a eleigao e demos o Poder ao Sr. Octiivio 
Mangabeira. 

O Sr. Medeiros Neto venceu a eleigao na Capital. 

Quando todos pensdvamos que no coragao do Sr. Octavio Mangabeira teria 
ficado algum resquicio de ressentimento por mais longiquo que fosse, para com 
o Partido Trabalhista Brasileiro por haver quebrado a unammidade dos sufrdgios 
com que a Bahia queria elevar a suprema culmlnancia e seu grande filho, o Sr. 
Octdvio Mangabeira revelou, no Governo, uma tolerancia politica que chegou atd 
a surpreender os seus prdprios adversdrios. Para ele como que nao existiam partido 
ou elementos adversos. 

Foi aos humildes e cogitou dia a dia de melhorar a sua sorte Fez revisSo 
total do aparelhamento de assistencia mddico-social da Bahia: Visitava semanal- 
mente os hopitais onde se ia para morrer, segundo a impressao popular toman- 
do-os habitdveis, onde se podia ir buscar a cura, inclusive para as moldstias mais 
graves. 

O Sr. Aid Gulmaraes — O nobre orador permite um aparte? 

O SR. ALOYSIO DE CARVALHO — Pois nao. 
O Sr Alo Gulmaraes — Solidarizo-me com V. Ex.* pelas magnificas palavras 

aue nrofere em homenagem a Octdvio Mangabeira. Nele nao se poderia isolar o 
homem piiblico, capaz. eficiente, administrador de alto merecimento do homem 
estadista de dignidade pessoal, de compostura ciyica, na compreensao patndtica 
dos altos nroblemas brasileiros. Dou-lhe meu testemunho, como profissional da 
medicina de que Octdvio Mangabeira, na Bahia, prestou relevantes servigos d 
populagao nesse setor assistencial. Ld estive quando ele era Governador e posso 
asseeurar a V Exa de que na Bahia no setor mddico de assistencia a doentes 
mentais em qiie sou especialista, Octdvio Mangabeira realizou legitima revolugao, 
colocando servigos obsoletos na plenitude da sua organizagao modema, qual seja 
o Hospital de Alienados de Salvador. Associo-me ds palavras de V. Ex.a, sobretudo 
porque guardo profunda admiragao pelo grande homem que foi nesta terra senti- 
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nela avangada da dcmocracia cmpolgado pela beleza e importancia do regime 
republicano. 

O SR. ALOYSIO DE CARVALHO — Agraclego tambem, comovidamente, o teste- 
munho que me traz neste momento o eminente Senador A16 Guimaraes, grande 
autoridade na psiquiatria brasileira. S. Ex.a pode dizer, com seu testemunho pessoal, 
que o Hospital da Alienados "Juliano Moreira" sofreu na Bahia durante a admi- 
nistraqao Octavio Mangabeira, completa transformagao, e foi equiparado aos mais 
adiantados servigos no genero. 

O Sr. Joaquim Parente — Permite V. Ex a um aparte? 
C SR. ALOYSIO DE CARVALHO — Pois nao. 
O Sr. Joaquim Parente — Em meu nome pessoal e no da bancnda da Uniao 

Democratica Nacional, associo-me as homenagcns de V. Ex.a a figura do saudoso 
Dr. Octavio Mangabeira. brasileiro que prestou grandes serv'cos a nossa Patria 
e inclusive ao partido a que sou filiado, a Uniao Dcmocrdtica Nacional. 

O SR. ALOYSIO OE CARVALHO — Obriqado a V. Exa pela justa referencia 
que faz a um dos fundadores e ao primoiro Presidente da Uniao Democratica 
Nacional, a quom ccubs a rnspcnsabilidade irrrrra. de dirigir no Parlcmento a 
maior bancada oposicionista que os costumes politicos eleitorais brasileiros ja o 
perraitiram comoarecesse a uma Assembleia Legislativa. 

A posigao dele nao pode jamais ser esquecida na histdria da Uniao Democra- 
tica Nacional que nele tevc um trabalhador infatig&vel, um lidcr tolerante e 
sobno, um condutcr admirdvel. 

O Sr. Joaquim Parente — Perfeitamente. 
O SR. ALOYSIO DE CARVALHO — Vobando ao Governo da Bahia queria 

ainda assinalar. em provn de maneira verdadeiramente democratica como Octavio 
Mangabeira dirigiu o Estado, a circunstancia muito intcrcssn.nte de se haver 
travado, durante seu Governo, o pleito federal para a Presidencia da Republica, 
sem que renhum eleitor do Sr. Gotulio Vargas, cm muitos mnniclpios do Estado 
pudesse queixar-se de quaisquer rcmota violencia ou prcssao sobre a manifesta- 
gao do seu pensamento. 

Quando a histdria, amanha encarar, do ponto de vista politico, a atuagao de 
Octavio Mangabeira no Governo da Bahia, fara justiga a esse eminente brasileiro, 
anrmando e confirmando que todas as predicas feitas por ele desde a idade de IS 
anos em comicios populares, em favor da liherdade publica, oncontraram suas 
mais eficientes e mais verdadeirts aplicagoes no Governo da Bahia. 

Sr. Presidente. o momento, cfetivamento de apreensoes e prcocupagoes, nao 
permite quo me demore na tribuna examinando ainda mais minuciosamente a 
v'-da de Octavio Mangabeira. 

Quando os povos se encor.tram numa oncruzilbada do seu destino, quando 
se surpreendem scm rumo, sem norte, sem diregao e certo que busquem os exem- 
plos daqueles cue, algum dia. sofreram a mesma emocao passaram pelo mesmo 
so nmento, padeceram as rncsmas agruras no seu coracao de patriotas. 

A data natalicia de Octavio Mangabeira. que ontom transcorreu e era um dia 

no - A?ra st.us arn'80'5 da Bahia, politicos ou particulares, a data natalicia 
sileira 10 " e'ra coincide com um momento angustioso da poltlica bra- 

Nas decisoes que tenhamos que tomar, na posigao com que vamos enfrentar 
os acontecimentos que se desenrolam desde sexta-feira, nao esquegamos, jamais, 
que ele nao foi simplesmente demolldor, que seus veementss, quiga virulentos, 
discursos da ultima fuse da sua viia teriam deixado entrever na consciencia 
nacional. Por Isso sofreu ele alguns injustigamentos e incompreensoes, mas, foi 
tambem, um construtor voltado sempre para o desejo de aperfeigoar as instl- 
tuigces demccraticas do Brasil, do que deu magnifico exemplo, no Governo da 
Bahia. 
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Que sua msmorla tanlo mais viva como .-into eu, ne.sta Cr.-a para a qua! 
or baianos o conduziram, ja no ocaso ce sua viu'a; que sua inamar.a no 
Inspire e que tenhamos sompre em vista algumas palavras que ele proferiu no 
dlscurso a quo rae refcri, como Pa.anlnfo dos Engvnheirancos da Bahia. 

'Como enganheiro era constru'or. m:s para construir precisava demi'ir". 
Por is o e que, muitas vszes era tido como um oemolidor. 

Mas sob-e as clr.zas do qua demolir, c::v;'.rv,ia 3 rcconstru'a, porque dizia 
ele s6 demclia aqullo que nLo prectava, aqullo que estava caduco.' 

Sr. Presldente, e com profunda emogao que no curso de 30 anos deixo de 
estar junto a Octavio Mangabsira no dia de seu aniversarlo natalicio. Nao houve 
adversidads, na vida desse homem, que privasse a um nucleo de sous amigo.s 
se celebrar esta data. 

fi com profunda emoqao que falo neste momento para dizer algumas pa'a- 
vras de respelto e de saudade a sua memoria. 

O Sr. Padre Calazans — Pennite V. Ex.® um r.parte? 

O SK ALOYSIO DE CARVALIIO — Com todo o prazer. 

O Sr. Padre Calazans — Costaria, como Scnador de Sao Paulo, que estas 
modestas palavras que prouunc'o fizes^em narlo do brilh^ntissimo drcurso de 
V. Ex.®, em memoria do grande trasileiro Octavio Mangabeira. Sao Paulo sem- 
pre o adniirou e ncle viu uma dcs ma'ores figrras da Renubl'ca; e com isto, 
Sao PauTo apenas fez justica. Poucos homens amamm tanto 0 Brasil como ele 
e nds o contemplamos na sua agonla, morrendo, poderiamos dizer, por amor 
a esta terra. 

O SR. ALOYSIO DE CARVALHO — Poueos homens amaram tan^ o Brasil 
como ele e poucos sentlram tao profundaments a importancla de Sao Paulo 
no.r doslinos pclltlcos do Brasil. 

Seria esta uma tese. Sr. Presidente, para que eu ocupasse a tribunal ainda 
alguns minutes, rass nao 0 querc i?z:r. £"c Paulo e Bahia viveram unidos em va- 
rias campanhas polit'ca.s. Bastavr. todavia, rrlemcrgr a cimranha civil'sta par® 
que verlflcSssemos que nunoa male nenhum destino politico da Republica podera 
quebrar os vinculos que uniram Behia e Sao Paulo, naquele mem.oravel instance 
em que a. democraria bra i'elra comccou rsalmente a marifg.itar a . ua reall- 
dade. 

Nessa campanha civihsta, 0 balano Ruy Barbosa foi i^uscar era Sao Pauilo 
0 incentive e o esMmnlo para a sua luta: S"io Paulo que tinha sldo o ambiente 
de sua formacao juridlca, Sao Paulo que ele dec'arava car o autcr da sua fo'-ma- 
gao civica. 

Sr. Presldente, encerro, neste pa-so, ai minhrs palavras, apro\ eitando a 
expressao quo Octfevio Mangabelra u ou, uma feita, na Camara dos Dsputados 
celebrando a data natalicla de Ruy Barbosa, determinou o seu "voto de saudade". 

15 um voto d° saudade, Sr Presldente, 0 que inslro nos trabalhos da no-ssa 
sessf.o r:?te Instante conturbado ca -.Ida politlca to Bra.-ll (Muito b'.n! Muito 
bem! Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE iCunha Mcllo) — A Mesa eolldariza-re com a> palavras 
do nobre Senador Aloyslo do Cirvalbo. p-o'erida- eim um voto dc .suudade a 
memoria de Octivio Mangabelra. uma das liguras eminentes da politica brssi- 
lelra. uma das mniores flguras da nossa democracla qu3 morreu honrando uma 
cadclra do Senado. , 

A Mesa 6 in'eiramente solidaria com as nalavras rue S. Ex®, nosta anguo- 
tiosa hora da vida brasileira, pronuncla. 

Dp acordo com ',ntcndin""-to harldo cr're o- derih or.vlcroc i-rc;itoc, 
suspendo a sessao at6 as 16 horas. 

(Sucver.dc-ce a cessdo as 15 ho.as e reabre-se as 16 horas e 15 miizuioc j 
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O SR. PRESIDENTE (Cunba Mello) — Esta reaberta a sessao. 
Tem a palavra o nobre Senador Paulo Fender. 
O SR. PAULO FENDER — Sr. Presidente, vinhamos fazendo, na sessao da 

manha, uma serie de conslderagoes a respeito do trabalhlsmo brasileiro e disse- 
mos, desta tribuna, complementando nosso pensamento ja tantas vezes afirmado 
nesta Casa, que o trabalhlsmo, o nosso trabalhlsmo, consulta a caracterlsticas 
genuinamente nacionals. 

Nao tlnha nessas declaragoes, Sr. Presidente. nem um outro proposlto senao 
registrar perante a Historia que os homens do Partido Trabalhista Brasileiro 
estao vinculados a Democracla brasileira para robustece-la, para vivifica-la, 
para honra-la e nao para abate-la, para degrada-la ou para trai-la. 

Entrava em consideracoes sobre a vida sindical quando V. Ex.ft, Sr. Presi- 
dente, nos advertiu de que nosso tempo se achava esgotado. Interrompemos o 
flo do nosso raciocinlo, mas voltamos a ele para continuar a dizer do socialismo 
democratico que Informa a nossa Democracla e que adota o trabalhlsmo como 
Doutrina politica a qual incorpora, naturalmente, em todos os seus postulados, 
os anseios da vida sindical do operario brasileiro. Ian Mlkardo, grande sociologo, 
em um dos notaveis capitulos do livro que tenho em maos — "Lavenir du tra- 
valllisme" — doutrina, a certa altura do que escreve, sobre o papel dos sindl- 
catos numa economia de pleno emprego. 

Traduzlndo dlretamente conceitos desse grande slndicallsta universal, lerei 
para este Plenario, data venia, alguns topicos do seu pensamento: 

"A estrutura do movlmento sindical brltanlco esta modelada no 
proprio meio em que esse movlmento se desenvolve. Como para qual- 
quer outro organism© vivo, sua sobrevivencla depende de sua aptidao 
em adaptar essa estrutura ao meio completamente diferente, no qual 
ele vive atualmente e no qual e chamado a vlver no future. Ate o pre- 
sente nao ha provas de que o sindlcallsmo esteja realmente cumprlndo 
seu papel, de acordo com as circunstanclas que o sollcltam." 

Realmente, Sr. Presidente, o sindicalismo ainda nao estd realizado no mundo. 
Como nao esta realizado. onde quer que ele apareqa hd de sofrer, necessariamente 
aquelas limitapoes que a desconfianga da ordem social — ordem social por certo 
imperfeita — hd de opor-lhe. 

Continua Mikardo: 

"Os sindicatos foram a primeira arma das classes operdrias na sua 
luta contra a economia liberal, Surgldos num mundo de anarquia indus- 
trial, eles se deram uma independencia, selvagemente e invejosamente 
olhados pelos organismos a que eram estranhos, e mesmo pelas relagoes 
mutuas entre esses organismos. 

"Crlados para a luta, e dlficil transforma-los, em instrumentos de 
cooperagao, habituados a considerar o governo slmplesmente como brago 
secular da classe dirigente, os sindicatos nao estao equlpados para cola- 
borar com os governos em lugar de combate-los. 

Profundamente marcados por um seculo de d'esemprego", (o autor 
se refere ao seculo passado, ao Seculo XIX), "desemprego maclgo, eles 
reagem lentamente aos impulses do pleno emprego, tendo crlado um 
unlco partido politico operario" 

(aqui o autor se refere ao Labor Party)   

® tendo conhecldo senao essa unldade no curso do seu desenvolvl- 
cQL slndicatos nao tem sabldo fazer frente a uma clsao politica no p,rop classe. Ora eles se acham hoje numa economia pla- 
nn 13 0 emprego, crlada pelo Governo trabalhista, enfrentando 
pnt/iQ comunistas e, no exterior, os conservadores, os sindi- catos ensaiam, desesperadamente, respirar o ar desse mundo novo com as 
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branquias que souberam adqulrir para viver na corrente da anarquia 
anaquista capitallsta do seculo XIX." 

Perdao se traduzl, do trabalho dlreto de Mikardo, com algumas imperfeicoes, 
o seu pensamento. Mas ai estd, Sr. Presldente, a verdadelra essencla do Sindica- 
lismo, que se debate entre o comunlsmo e o conservadorismo. 

Porque o Slndicalismo e Lsso, filosoficamente, nos, trabalhlstas, havemos de 
Incorpord-lo no seio do nosso Partido; e porque, sem que sintamos de perto dlreta- 
mente, as aspiraqoes das classes operarlas — atraves dos seus orgaos representa- 
tives — nao poderemos fazer politlca trabalhlsta evolutiva. 

V. Ex.a, Sr. Presldente, ja me adverte com o olhar do termlno de meu tempo 
para falar, segundo o Reglmento. Mas me permita que, abandonando um pouco 
as conslderaqoes doutrinarias que estou fazendo, para Informar devldamente a 
opinlao publlca, da verdadelra essencla do Partido Trabalhlsta Braslleiro, eu me 
sinta perfeltamente dentro dos sucessos que constituem a hora de apreensoes 
que estamos vivendo. Como representante do Partido Trabalhlsta Braslleiro, nesta 
Casa, emlto daqui a minha voz para que o povo, que esta la fora — e que de nos 
espera slmplesmente que nos mantenhamos em nossos postos, fi6is aos mandates 
que nos outorgou o povo — para que esta Casa, olhada de longe, por quern quer 
que se defronte pela prlmeira vez com a alegoria arquitetonica deste grande 
Palacio, nao seja vista, Sr. Presldente, na concha representativa da Camara dos 
Deputados como a bacla de Pilatos, em que, lavando as maos, lavremos a cruclfi- 
caqao da Democracia. 

E nao vejo por igual, na cupula contenslva e moderadora que representa o 
Senado da Repiibllca, o abafador destlnado a fazer calar a voz do povo na hora 
em que a Constltulqao desse povo esta ameaqada de ser aviltada, de ser humllha- 
da, de ser degradada, de ser abastardada, de ser tralda e tornada letra mortal 
(Muito bem!) 

Durante o discurso do Sr. Paulo Fender, o Senhor Cunha Mello deixa 
a Presidencia, reassumindo-a o Senhor Moura Andrade. 

Elelqao da Comlssao Especial, de 5 membros, crlada em vlrtude do 
Requerimento niimero 349, de 1961, aprovado na sessao de 27 do corrente, 
para se pronunclar sobre o Substitutlvo da Camara dos Deputados ao 
Projeto de Lei do Senado n.0 36, de 1953, que regula o Serviqo de Radiodl- 
fusao, o uso e a exploraqao dos Canals para o mesmo designados. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Vai-se proceder a chamada. 
Procede-se ao escmtinio secreto, sendo apurados 51 votos que elegem 

os Senhores Senadores Meneaes Plmentel, Jarbas Maranhao, Sergio Marl- 
nho, Cunha Mello e Jorge Maynard. 

O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — A apuraqao consigna 51 votos, pelos 
quals estao eleltos os Srs. Senadores Menezes Plmentel, Jarbas Maranhao, Sergio 
Marlnho, Cunha Mello e Jorge Maynard. (Pausa.) 

A Presidencia deve comunicar aos Srs. Senadores que recebeu de maos do 
Senhor Minlstro da Justlqa, Mensagem diriglda ao Congresso Naclonal e assinada 
pelo Senhor Presldente da Repiibllca em exerclclo, Deputado Ranleri Mazzllll, 
atraves da qual faz comunlcaqao de transcendental importancla para a vlda cons- 
tltucional do Pals. Dever& ser apreclada em reunlao conjunta do Congresso Na- 
clonal, que, neste Instante, convoco para as vinte horas de hoje. 

Em conseqiiencla, esta Presidencia transfere, sine die, a reunlao do Congresso 
que esta marcada para &s 21 horas e 30 mlnutos de hoje, a fim de apreciar o 
veto do Senhor Presldente da Republica. 

O SR. COIMBRA BUENO — Peqo a palavra, Senhor Presldente. 
O SR. PRESIDENTE (Moura Andrade) — Tern a palavra o nobre Senador 

Colmbra Bueno. 
O SR. COIMBRA BUENO — Senhor Presldente, ocuparei esta tribuna apenas 

por alguns mlnutos, para congratular-me com o meu Partido, a Unlao Democra- 
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tica Naclonal. que tornou piiblico, ha alguns minutos, a resolucao tomada pelo seu 
Dirtlorio Nrcloral, curl a de oa-iuuir uma comis uo co;>ipo.ua dn Sr. Prcsi- 
denle Herbert Levy, do Lider do Senado, Senador Joao Villasboas e do Lider da 
Camara dos Deputados, Deputado Pedro Aleixo, para daqui por diante, coordenar 
os entendimentos sobre o assunto que acaba de ser referido por V. Ex.a... 

Senhor Presidente, a meu ver a resolugao da Uniao Democratica Nacional 
deve servir de exemplo aos demais Partidos, porque o que estamos assistindo, 
nestes ultimos dias, e que o niimero de coordenadores talvez seja superior ao 
numero de Senadores e Deputados com assento nas duas Casas do Parlamento. 

Como o memento presente requer calma, e aconselhavel a constituiijao dessa 
comlssao, para que saibamcs a quern ncs cirigir a qualquer momon'o e fiquemos 
bem informados sobre o desenvolvlmento da atual crise nacional. (Muito bem!) 

O SR. GUIDO MONDIN — Peco a palavra, Senhor Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Moura Andradc) — Tern a palavra o nobre Senador 

Guldo Mondim. 
O SR. GUIDO MONDIN — Senhor Presidente, Srs. Senadores, a hora grave 

que a nossa Patria atravessa exige de todos nos, particularmente de nos, que a 
representamos, e a rigor de todos os partidos, muita ponderacao, muito bom-senso, 
muito mais raciocinio e agao construtiva do que palavras vas. 

No entanto, Senhor Presidente, como representante, nesta Casa, do Partldo 
de Representacao Popular, embora nao devesse, porque desnecessarlo, manifestar 
o sentimento meu e o do meu Partido em torno desta conjuntura, 6 mister que 
alguma coisa diga, por que no registro dos acontecimentos nossas palavras e nosso 
pensamento sejam fixados mais uma vez. 

Senhor Presidente, nos, do Partldo de Representacao Popular, somos tradi- 
cionais lutadores contra a acao nefanda do comunismo. 

Quern Ihes fala sofrem prisoes, amarguras, por causa do seu ideallsmo para 
que a Patria nunca viesse a ser presa dessa ideologia que tern desgraqado tantos 
parses, porque seus povos nao compreenderam, na hora oportuna, no devido tem- 
po, que havia nccersidade de ..e congisgrrem e iutarem, a flm te que nao se 
consumasse a tragedia d'a implantaqao do comunismo em suas Fatrias. 

Na presente conjuntura, quando soubemos que, no fundo. de toda essa questao, 
ha uma prcfunda pieocupaqac eem reiacao ao comiuiisino, surge a necessidade de 
que meu Partido se manifeste, o que foi feito atraves de seus representantss, na 
Camara dos Deputados, Assembleias Legislativas e Camaras Municipals, e mais 
uma vez nesta Casa, onde me tenho manlfestado. 

Mas no que diz respeito a presente conjuntura, Sr. Presidente, quero trazer 
ao conhecimento do Senado uma carta que o Presidente do meu Partido, natural- 
mente de acordo com todos os companheiros, dlrlgiu ao ilustre Marechal Odyllo 
Dsnys, em data de ontem, da qual fui portador. 

Ntosueu1 ignora que se deve ao Partido de Representaqao Popular a elei;ao 
do senhor Joao Goulart a Vice-Presldencia da Republlca. 

Muito simples o raciocinio. Basta verlficar-se a dlferenqa de votacao entre o 
sennor Joao Goulart e o nosso eminente colega, Senador Milton Campos, e a vota- 
■ ^ ,?'Je m?u Partido tem recebldo sistematlcamente do eleitorado nacional para a conclusao de que se deve ao Partido de Representaqao Popular a elel- 
qao ao Senhor Joao Goulart. 

Ate aqui nao ha razao para o meu Fartido modlf'car sua opinlao em torno 
das ideias e do pensamento do Vice-Presidente da Republica. 

Dito isto, Senhor Presidente, e Senhores Senadores, passo a ler a carta a que 
me rmeri, repeundo que ela expressa nao apenas o pensamento do seu slgnatario, 
Senhor Deputado Phmo Salgado, Presidente Nacional do Partido de Representaqao 
Popular, mas o pensamento unanlme dos seus companheiros de todo o Brasil. 
Por ela se vera qual o nosso raciocinio em torno da conjuntura e qual, finalmente, 
o pensamento do meu Partido. (Lendo:) 
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Excelentissimo Senhor Marechal Odylio Denys. 
Depois da vlsita que fiz a V. Ex.a, tendo colhido dados mais completes da 

situagao politica do Pals, entendi de meu dever, no mais ardente desejo de bem 
servir a nossa Patria, dirigir-me a clara inteligencia e alto espirito publico de 
homem a quem, de ha muito, admiro e estimo, apresentando-lhe algumas obser- 
va?6es e sugestoes. 

Preliminarmente, a minha luta contra o comunismo, de mais de trinta anos, 
conierlu-me certa experiencia relativa a estrattgia e tatica de partido de Moscou. 
No atual momento, o centro de gravidade do problema decorrente da renuncia 
do Presidente Janlo Quadros deve ser colocado nos objetivos e nas possibilidades 
desse partido, deduzlndo-se logicamente as conseqiiencias que podem advir. 

Como se sabe, a tecnica de Lenine, desde a sua atua?ao em 1918, foi a de 
agir, por intermedio de uma minoria operante, no sentido de manobrar outras 
correntes de oplniao, como se deu em rela?ao aos moncheviques, lancando ban- 
delras de reivindicagoes aparentemente justas e pugnando por dixeitos e ate nor- 
mas constitucionais para, com isso, deflagrar agitagoes revolucionarlas. 

Ora, no atual momento brasileiro, vejo o partido comunista organizado de 
forma a poder atuar no sentido de uma desordem generalizada cujos efeitos 
nao podemos prover em toda a sua plenitude. Assim vejamos: 

1) — Do ponto de vista politico: levam os comunistas a vantagem de desfral- 
dar a bandeira da legalidade e pugnar pelo cumprimento da Constituigao. Resul- 
tado: a adesao da grande e da pequena burguesia, das classes liberals, notada- 
mente professores, estudantes e jornalistas. Isso pode criar urn clima dos mais 
propicios a agao dos agentes de Moscou, dada a tendencia de nosso povo para 
examlnar as questoes superficialmente e para submeter ao seu incorrigivel senti- 
mentalismo todas as questoes que se Ihe oferecem. 

2) — Sob o angulo das diferenciagoes regionais; o caso da posse, ou nao, do 
atual Vice-Presidente da Repiiblica, sera certamente transformado numa reivin- 
dlcagao do Rio Grande do Sul, inflamando as paixoes regionalistas de que pode 
advir um estado de espirito coletivo, como sucedeu em 1930 naquele Estado e em 
1932 em Sao Paulo. E isso seria extremamente favoravel ao comunismo. 

3) — Considerando as estruturas do Partido Comunista, convem lembrar que 
na reuniao de Havana, em margo de 1960, sob a presidencla de Lombardo Tole- 
dano, chefe supremo da CTAL (Confederagao dos Trabalhadores da America 
Latinaj ficou decidlda a criagao das "centrais sindicais'' com o objetivo de se 
organizarem com carater para-militar e de capitarearem greves gerais e movi- 
mentos estudantis. Devo aqui notar que, ha cerca de cinco anos e sem recrudes- 
cimento desde a instalagao do comunismo em Cuba, estao funcionando no Brasil 
escolas de guerrilhas, segundo a tecnica e a sistematizagao de Mao-Tse-Tung, 
que delas fez a arma principal para a desintegragao dos poderosos exercitos de 
Chang-Kal-Chek. Alem dessa organizagao, muitas outras como as Ligas Campo- 
nesas, ou algumas com aparencla legal, tais as de carater estudantil, agem presen- 
temente em todo o Pais. 

4) — Em relagao a sltuagao social: nao se pode negar o descontentamento 
popular pelo encarecimento do custo de vida, e que gera disposigao para o ingres- 
so de grandes massas em qualquer movimento de desordem. 

5) — Apreciando o ato de renuncia: ve-se claramente, quer na alegagao das 
causas ("vencldo pelos grupes racionarios') quer no apelo de operarios e estud'an- 
tes") que o ex-presidonte, conhecsdor da aparelhagcm polit.ca ac.ma enumerada, 
sabe quais os efeitos de-sa.s stias palavras. Indiscutivelmente remanescem, nao so 
no seio dos parttdos ajeados do Poder, mas em tooos os mais, nostalgicos e sau- 
dosistas da politica externa ate entao seguida. 

Tudo isto, Senhor Marechal e meu presado amigo, me faz prever e temer dias 
incertos para nossa Patria, se delxarmos nas maos dos comunistas a bandeira da 
legalidade. Segundo a tecnica de Lenine, que ainda e a predominante na hora 
atual, poderemos asslstir a soma de todos os fatores que riesta ponho em evi- 
dencla, favorecendo extraordlnariamente os intentos do partido vermelho. 
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Ora, as Forgas Armadas tem competido, em varias oportunidades historicas, a 
salvaguarda das institulgoes e da nossa tradigao. A elas compete, neste momento, 
o papel mais relevante de salvagao nacional. 

Nestas condigoes, permita-me, com aquela amizade e admiragao que Ihe 
dedico, sugerir e que, no meu entender de velho lutador contra o comunlsmo, 
julgo mais adequado ao instante; 

1) Seja dada posse ao Vice-Presidente da Republica, sob as seguintes condl- 
goes que exprimem a vontade da Nagao: 

a) que a politica externa do Brasil, volva a sua linha natural, ditado pelos 
sentimentos de nosso povo, pelos impositivos da nossa tradlcionalidade historica, 
abandonando-se as perigosas aproximagoes com os Estados Totalitarios Comunis- 
tas, que pretendem penetrar em nosso hemisferio, destruindo os disposltivos de 
sua defesa; 

b) que se organize um Ministerio de concentragao nacional, em que partici- 
pem todos os partidos; 

c) que as Forgas Armadas, para que nunca mais se de o que vSmos no govemo 
extinto, seja garantia dessa politica, uma vez que o povo, quando contrariado em 
sexis sentimentos, nao possua os meios adequados de se manifestar contra os 
excesses, muitas vezes abusivo, de poder, exercido pelo Executivo, principalmente 
no que se refere a politica exterior. 

Em relagao a psssoa do atual Vice-P^esidente da Republica, tfou meu teste- 
munho pessoal de que se trata de um homem equilibrado, que muitas vezes me 
manifestou sua indole e pensamento conservadores. Com raro senso de realldade, 
acredito que nao sera ele quern venha contrariar o pensamento da Nagao expresso 
no mais legitimo dos interpretes, que sao as Forgas Armadas. 

Quando em 1955, em reuniao com os comandantes de navios de guerra, con- 
segui a adesao de nossa esquadra, na sua quase totalidade, para se dar posse a 
Juscelino Kubitschek, e Joao Goulart eleitos e reconhecidos pela Justiga Eleitoral, 
o Senhor Juscelino Kubitschek, em telefonema ao Dr. Jose Maria Alkmim, man- 
dou dizer a Marinha que o signatario desta seria o seu fiador, no sentido de uma 
politica entao exlgida pelos nossos homens do Mar, que evitasse relagoes com os 
paises comunistas e a reabertura do partido de Moscou em nossa Patria. Aceitei a 
responsabilidade da Fianga; contei com a quase totalidade de nossa Marinha de 
Guerra. Os candidates eleitos foram empossados, nao encontrando V. Ex.a e o 
Marechal Lott dificuldades, naquele setor. Hoje, nao por outorga do Senhor Joao 
Goulart, mas pelo fate de o conhecer e saber o que ele pensa de mlm, posso assu- 
mir identica responsabilidade, se os trinta anos de luta contra o comunismo me 
dao perante a Nagao brasileira, autoridade para faze-lo. 

Conhecendo, a fundo, a estrategia e a tatica do Partido Comunlsta e no 
intuito de desarma-lo e tirar-lhe a oportunidade que a presente conjuntura Ihe 
oferece, e que me animei, com a confianga que deposito em V. Ex.a, a Ihe trazer 
essas observagoes e tomar a liberdade de conclui-las com as sugestdes acima. 

Mais uma vez cumpro um dever e presto um servigo a minha Patria. Se tiver 
exito, regozijo-me perante Deus. Se nao tiver, lego a posteridade um documento 
histerico de amor ao Brasil e as suas instituigoes baseadas na consciencia crista 
da nacionalidade. 

Com o malor aprego. — Plinio Salgado." 
Esta e a carta, Sr. Presidente, Srs. Senadores, que o Sr. Plinio Salgado, Pre- 

sidente do Partido de Representagao Popular, com o apoio de todo o seu Partido, 
enviou, em data de ontem, ao Marechal Odylio Denys, carta que 11 para que conste 
de nossos Anais, pois, como notaram os nobres Senhores Senadores, e documen- 
to pleno de serenidade, pleno de consciencia patrlotica, com a preocupagao 
de contribuir para que esse instante doloroso que nossa Patria enfrenta encon- 
tre solugao. 

Ao concluir, Sr. Presidente, embora nao desconhega o que vai, neste momento, 
na alta cupula da politica nacional e o quanto tsremos ainda que pensar e 
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decidir, nas horas que se seguem, pego a Deus, ardentemente, com o sentimento 
de um homem que nada tem a perder, nesta conjuntura, porque nada tem, mas 
com a preocupagao de que sua Patria sobrevlva incolume e possa marchar para 
o futuro sem os tropegos amargos desta hora: pego a Deus, repito, que Ele nos 
inspire para que consigamos encontrar a solugao na qual ninguem perca a digni- 
dade mas que se dignifique — isto sim — a Patria, e que ela se engrandega 
com a nossa atitud'e. 

E este o momento em que deve ser conclamada a consciencia nacional e 
em que os brasileiros particularmente aqueles em cujas maos esta a decisao 
para o problema tremendo que enfrentamos, devem realmente legar a posteri- 
dade um exemplo de conduta d'e retidao e de decisao clara. So assim os que nos 
sucederem poderao orgulhar-se da decisao que dotarmos e a Historia, amanha, 
registrara nossa atitude nesta hora de tanta confusao. 

Era o que tinha a d'izer. (Muito bem! Muito bem!) 
Durante o discurso do Sr. Guido Mondin o Sr. Moura Andrade se 

ausenta da Presidencia, assumindo-a o Sr. Novaes Filho. 
O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — Nada mais havendo que tratar, vou 

encerrar a sessao. Designo para a proxima a seguinte 

ORDEM DO DIA 

1 

Votagao, em discussao unica, do Projeto de Lei da Camara n.0 43, de 1961 
(n.0 4.543, de 1954, na Casa de origem) que altera o Quadro da Secretaria (fo 
Superior Tribunal Miiitar e Servigos Auxiliares e da outras providencias em 
regime de urgencia, nos termos do art. 330, letra c, do Regimento Interno, em 
virtude do Requerimento n.0 548, da 1961, aprovado na sessao de 24 do mes em 
curso, tendo Pareceres da Comissao de Servigo Publico Civil (n.0 358, de 1961, 
oferecendo substitutivo: d'a Comissao de Finangas (n.0 359, de 1961), favoravel 
ao substitutivo; da Comissao de Oonstituigao e Justiga (n.0 451, de 1961, psla 
constituclonalidade do substitutivo) e dependendo de pronunciamento das mes- 
mas Comissoes sobre a subemenda de Plenario. 

2 

Discussao linica do Projeto de Lei da Camara n.0 109, de 1961 (n.0 2.413, de 
1960, na Casa de origem) que organiza o Quad'ro da Secretaria do Tribunal de 
Contas do Distrito Federal e da outras providencias em regime de urgencia, 
nos termos do art. 330, letra c, do Ragimento Interno, em virtude do Requeri- 
mento n.0 342, de 1961, aprovado na sessao de 24 do corrente), dependendo de 
pronunciamento das Comissoes de Servigo Publico e d'e Finangas. 

3 

Segunda discussao do Projeto de Lei do Senado n.0 22, de 1969, de autoria do 
Sr. Senador Silvestre Pericles, que altera o art. 8.° do Decreto-lei n.0 925, de 2 
de dezembro de 1938, que estabelece o Codigo da Justiga Miiitar aprovado em 
i.a discussao, com emenda, em 27 de julho de 1961, tendo Parecer da Comissao 
de Redagao, oferecendo redagao do vencido. 

Esta encerrada a sessao. 
(Encerra-se a sessao as 17 horas e 10 minutos). 



142.a Ses.c;ac da 3.a Sessao L'gislativa da 4.a Legislatura, 
em 29 de agcsto de 1961 

PRESIDtNCIA DOS SRS. MOURA ANDRADE, CUNHA MELLO, 
NOVAES F1LHO E GUIDO MONDIN 

14 hcr. s e 30 minuto.; acham-se praientes 03 Srs. Senadores; 
Mourao Vieira — Cunha Mello — Vlvaldo Lima — Paulo Fander — Za- 

charias de Assumpgao — Lobao da Silveira — Victorino Frelre — Sebastiao Archer 
— Leonldas Mello — Mathias Olympio — Joaquim Parente — Fausto Cabral — 
Fernandas Tavora — Menezas Fimentel — Sergio Marinho — Rcgmaldo Far- 
nandes — Argemiro de Figueiredo — Joao Arruda — Salviano Leite — Novaes 
Filho — Jarbas Maranhao — Afranlo Lages — Silvestre Pericles — Lourival 
Fontes — Jorge Maynard — Heribaldo Vieira — Ovidio Teixeira — Lima Telxeira 
— Aloysio de Carvalho — Del caro — Ary Vianna — Jefferson de Aguiar — Paulo 
Pernandes — Arlindo Rodhgues — Miguel Couto — Caiado de Castro — Gilberto 
Marinho — Affonso Arinos — Benedito Valadares — Nogueira da Gama — 
Milton Campos — Moura Andrade — Lino de Mattos — Padre Calazans — Coim- 
bra Bueno — Joao Villasbcas — A16 Guimaraes — Gaspar Velloso — Nelson 
Macuian — Saulo Ramos — Irineu Bornhauser — Guido Mondin. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — A lista de presemja acusa o compa- 
recimentc de 54 Srs. Senadores. Havend'o numero legal, declare aberta a sessao. 

Vai ser iida a ata. 
O Sr. 2.0-Secretario precede a leitura da ata da sessao anterior, que, po-ta em 

discussao, e sem debate aprovada. 
O Sr. l.0-SECretario, le o seguinte 

EXPEDIENTE 

PARECER N." 512, DE 19G1 
Da Cam ssao de Finan^as sobia a Projoia dc Lei da Cdn.era 11.0 S3, 

dc 1961 (n.0 2.041-B, de 1961, na Camara), que concede, ate 31 de 
dszembro de 1961, isenipio dc direitos all'andegarios, exceto a taxa de 
despacho aduaneiro a que se refere o art. 66 da Lei n." 3.244, de 14-8-57, 
e do imposto de censumo, para importa^ao de material destinado a 
faor.cacao de tratores agricolas, c di ontras providtneias. 

Relator: Sr. Joaquim Parente 
proj2to ® originario do Poder Executivo e foi encaminhado ao 

ciHo^V -V Nacional ccm a Mensagem n.0 200, de li60, do Eenhor Pre- sidente aa Repubhca. 

aduMpiro1^5^ nn^e^iVa conced.Cr. ate 30 de junho de 1962, isengao de imposto 
salentes p a imPorta5ao de equipamentos industriais, sobres- 
b=m cn-nr. rip f a"tinados a fabrlcagao, no Pais, de tratores agricolas, 
0^0100111751050 a,i Part5s 5ompie™entaTe-3' inrportadas de acordo com o piano de 
hJ, wvw t ° projetos industrials aprovados re to Grupo Executivo da Industna Autcmobilistrca do Corrselho do Desenvolvlmento. 

qU-e o i£ea?ao nao s? aplica a equipamentos, sobressalentes e fer- enta^ com cimnar de labncacao nacional, o projeto sallenta que o referldo 
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favor fiscal so se aplica a importacao de equipamentos industrials, sobressalentes 
e ferramentas, destinados a fabrica?ao de matrizes, estampas, gabaritos, fer- 
ramentas e pegas para produgao de tratores agricolas, de conformidade com 
os pianos Industrials ja aprovados pelo mencionado Grupo Executive, desde que 
vlnculados ^ industrla de tratores. 

Como se observa, o projeto, a vista de isengao tributiria que estabelece, 
esta integrando das necessarias medidas acauteladoras, capazes de impedlr 
possiveis abusos decorrente de sua interpretaqao. 

Assim, do ponto de vista que d dado a esta Comissao examlnar, nada M 
que obste a aprova?ao do projeto, pelo que Ihe damos parecer favoravel. 

Sala das Comissoes, 23 de agosto de 1961. — Ary Vianna, Presidente.   
Joaquim Parente, Relator — Eugenio Barros — Caspar VeUoso — Santo Ramos 
— Lobao da Silveira — Menezes Pimentel — Fausto Cabral — Victorino Freire. 

PARECER N.0 513, DE 1961 

Da Comissao de Economia, ao Projeto de Lei da Camara n.0 271-B/59 
(n.0 37/61, no Senado), que isenta dos impostos de importa^ao e de 
consumo material a ser importado pela Organizacao Telefonica do Pa- 
rana S.A. 

Relator: Scnador Aid Guimaraes 
O presente projeto de lei concede "isen^ao dos impostos de importa5ao e de 

consumo, excetuada a taxa de despacho aduaneiro de 5% (cinco por cento), 
para o equipamento constante da llcenqa n.0 DG-58-10.865-11.012, emltlda pela 
Carteira de Comercio Exterior a rer importado pela Organizaqao Telefonica do 
Parand S.A. para a instalagao do servigo de telefones na cidade de Apucarana, 
Estado do Parana. E, pelo artigo 2.° da propositura fica estabelecido que o favor 
concedldo nao abrange o material com similar nacional. 

2. Na petiqao, dirigida pela empresa interessada ao Conselho de Politica 
Aduaneira, esta dito que 

"A necessidade da instala?ao de telefones automotores na cidade de 
Apucarana ha multo vinha sendo plelteada pelas entidades de classe 
Inclusive comercio, industria, lavoura, profissoes liberals etc., visto tra- 
tar-se de cid'ade do norte do Parana em franco progresso de'zona cafe- 
elra por excelencia, alem de outras culturas de ceregais que fornecem os 
mercados de Sao Paulo e Rio de Janeiro. 

Portanto, uma cidade nestas condi?6es, clrcundada de outras comu- 
nas importantes do norte do Parana, ja servldas de telefones automaticos, 
nao podia ficar sem este modemo meio de comunicaqoes". 

3. O Conselho d'e Politica Aduaneira manifestou-se favoravelmente a isen- 
Qao, encaminhando o processo ao Gabinete do Ministro da Fazenda de onde o 
mesmo fol a Presldencia da Republica. E foi acompanhado de Mensagem Presi- 
denclal que o assunto veio ter o Congresso, dando origem ao projeto de lei ora 
examlnado. Houve, desse modo, completo atendlmento a todas as flnallcJades 
que marcam a tramltaQao regular dos processes de semelhante categoria. 

4. O equipamento que sera liberado de impostos aprovado que venha a ser 
o presente projeto — destina-se a melhoria de um serviqo piiblico de alta impor- 
tancia, princlpalmente em se tratando de uma zona intensa vicfa economlca, 
como 6 o caso. 

5. Levando, pols, em conta o que foi exposto, dou em referenda ao projeto 
o meu parecer favoravel. 

Sala_ das Comissoes, 18 de maio de 1961. — Fausto Cabral, Presidente; A16 
Guimaraes, Relator Fernandes Tavora — Lobao da Silveira — Nogueira da 
Gama. 
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PARECER N.0 514, DE 1961 
Da Comissao de Finangas ao Projeto de Lei da Camara n.0 37/61 

(n.0 271-B/59, na Camara), que isenta dos impostos de importa^ao e de 
oonsomo material a ser importado pela Organlza?ao Telefonica do Pa- 
rana SJ\. 

Relator: Senador Joaquim Parente 
O projeto isenta cfos impostos de importagao e de consumo, excetuando a 

taxa de despacho aduaneiro de 5% (clnco por cento), o equipamento constante 
da LIcensa n.0 DG-58 10.865-11612, emitida pela Cartelra de Comerclo Exterior, a 
ser importado pela Organizagao Telefonica do Parand S.A. para a instalagao do 
servlgo de telefones, na cidade de Apucarana, Estado do Parana. 

As razoes justiflcadoras do favor aduaneiro de que trata a proposlgao foram 
minuciosamente expostas em memorial cfirlgldo ao Conselho de Politlca Adua- 
neira, firmado pelos dirigentes da empresa que se beneficiara com a isengao. 
E o Conselho aceitou as razoes que Ihe foram apresentadas, emitindo oplnlao 
favoravel a medida plelteada, ocorrendo a segulr, o envio da Mensagem Presi- 
dencial que trouxe ao Congresso o projeto ora em exame nesta Comissao de 
Finangas. 

A oportunidade da proposigao ja fol quanto ao mdrito reconhecida pela 
ilustrada Comissao de Economia desta Casa. 

Conslderando, em sequencia, que nao exlste nada a contra-lndlcar o projeto, 
tendo em vista motives de ordem financeira, e levando em conta flnalmente, que 
favores aduanelros iguals tem sldo concedldos — sempre que os mesmos se 
justlficam pelo interesse piiblico — opinamos a favor da proposigao. 

fi o nosso parecer. 
Sala das Comlssoes, 23 de agosto de 1961. — Presldente, Ary Vianna — Rela- 

tor, Joaquim Parente — Lobao da Silveira — Menezes Pimentel — Eugenlo Barros 
— Saulo Ramos — Caspar Velloso — Fausto Cabral — Victorino Freire. 

PARECER N.0 515, DE 1961 
Da Comissao de Saude Publica sobre o Projeto de Lei n.0 36, de 1961 

(BU® 989-B/59 na Camara) que autoriza o Poder Executivo a abrir, pelo 
Ministerio da Saude, o credito especial de Cr$ 6.000.000,00, destinado b 
construgao do Pavilbao da Clinica Ortopedica do Hospital Geral da Santa 
Casa de Misericdrdia do Rio de Janeiro. 

Relator: Senador Fernandes Tavora 

Ma^lh^^A0 I39'.de 59' de autorla dos Deputados Lino Braun e Sergio 
o i^tlfiearnn ?redito de seis milhoes de cruzeiros destinado 
Casa dp iWcorHpA,.aima

J 
tad sollclta?ao que, pela sua evidencla, dlspensa malores oasa ae Mlsericordia do Rio de Janeiro. 

riad«U€H^ no?sas deflclenclas hospltalares e as incalculavels necessi- 
a imtifipnp^L H,f5,a0 p?1

re daquela grande cidade, compreende, perfeitamente, 
explicagoes solicitagao que, pela sua evidencla, dispensa malores 

tencia^S^nresfaAn if1^5iC^rdi-a do Rl0 de Janeiro. nos seus 400 anos de exls- 
beneficlos o aue a Populagoes do Rio e de todo o pais, os mals assinalados beneficios, o que a torna credora de alta incontestavel benemerencla. 

oom^ftl rede, 6 representada por 82 enfermarlas, 
Seas de 1957 ?os especlallzados e 4 maternldades, segundo as estatis- 

am^P?Arintri^pnfeJ^1956, forfm internados 115.536 doentes e seus diversos s, prestaram mals de um mllhao e duzentos mil 
■ooo nos. 
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Concorrendo para a constru?ao do Pavilhao de Clinlca Ortop^dlca, os poderes 
publicos cumprem o seu dever social, praticando ao xnesmo tempo uma verda- 
delra obra de caridade. 

Sou, pois, de parecer que a Comissao deve apolar o projeto em aprego. 
Sala das Comissdes, 31 de malo de 1961. — Aid Guimaraes, Vlce-Presidente 

em exerclclo da Presldencla — Femandes Tavora, Relator — Miguel Couto — 
Pedro Ludovico — Lopes da Costa. 

PARECER N.0 516, DE 1961 

Da Comissao de Finangas sobre o Projeto de Lei da Camara n.0 3<fc 
de 1961 (n.0 939-B/59, na Camara), que autoriza o Poder Executive a 
abrir, pelo Ministerio da Saude, o credito especial de Cr$ 6.000.000,00 
(seis milhoes de cruzeiros), destinado a construgao do Pavilhao da Clinl- 
nica Ortopedica do Hostital Geral da Santa Casa de Misericordia do Rio 
de Janeiro. 

Relator: Sr. Femandes Tavora 
O Projeto autoriza o Poder Executivo a abrir, pelo Ministerio da Saude, o 

credito especial de Cr$ 6.000.000,00 (seis milhoes de cruzeiros), destinado espe- 
cificamente a construgao do Pavilhao da Clinlca Ortopedica do Hospital Geral 
da Santa Casa de Misericordia do Rio de Janeiro. 

Justlflcando a proposigao seus autores Deputados Lino Braun e Sergio Maga- 
Ihoes, aludem, prellmlnarmente, a "tradicional obra de denemerencia das Santas 
Casas de Misericordia do Brasll". Referem-se, na seqiiencia das razoes apresen- 
tadas, a falta de hospitals especlallzados na recuperagao de trabalhadores aci- 
dentados, que ocorre em nosso pais, fato motivador da inlclativa a que sao destl- 
nados os recursos do credito especial previsto". 

Ponderam, ainda, os autores da proposigao, que "na nossa sistematica assis- 
tencial, essa tarefa caberla aos Institutos de Prevldencia Social, que, no entre- 
tanto, nao puderam ou nao se interessaram por instalar seus hospitals especiall- 
zados". 

Sobre o m6rito do projeto pronunciou-se favoravelmente a Comissao de 
Sadde Piibllca desta Casa, como jd o flzeram as Comissdes de Saude, de Orga- 
mento e Flnangas da Cdmara. 

A aplicagao de dinhelros publicos em empreendlmentos relacionadas com a 
asslstencla hospltalar gratulta exprime, na verdade, a nosso ver a utlllzagao em 
beneficlo das parcelas mais necessitadas da populagao, de recursos tlnancelros 
capturados em todas as camadas dessa mesma populagao. Trata-se, desse modo 
de uma destlnagao coincldente, em toda llnha, com os superiores interesse cole- 
tivos e nada exlste que possa tomar desaconselhavel, do ponto de vista das 
convenienclas do Erirlo. E, por tais motives, favoravel ao projeto. 

Sala das Comissdes, 23 de agosto de 1961. — Ary Vianna, Presidente — Feman- 
des Tavora, Relator — Lobao da Silveira — Menezes Pimentel — Eugenio Barros 
Vlctorino Freire — Caspar Velloso — Joaquim Parente — Saulo Ramos — Fausto 
Cabral. 

PARECER N.0 517, DE 1961 

Da Comissao de Constituigao e Justiga, sobre o Projeto de Lei da 
Camara n.0 77, de 1960 (n.0 4.609 de 1958 na Camara) que concede 
pensao especial de Cr$ 3.500,00 a D. Lindinalva Costa Barros e da outras 
providencias. 

Relator: Sr. Caiado de Castro 
Pelo presente projeto a assegurado a D. Lindinalva Costa Barros, vlliva de 

Manuel Pedro de Barros, vltimado em acidente com veiculo do servlgo pfiblico 
Federal, uma pensao especial de 3.500,00 mensals. 
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II — O projeto, de inlciativa do Poder Executive, veio ao Congresso acom- 
panhado de Exposigao cfe Motives do Sr. Ministro da Marinha que, justificando 
a medida, assim se expressa: 

"Dona Lindinalva Costa Barros apela para este Minlsterio a flm de obter 
uma indenizagao pela morte de seu marido ocorrida em Pemambuco, em virtude 
de atropelamento por um caminhao da Marinha. 

Na agao penal movido contra o motorista ficou provada a ausencia de culpa, 
razao por que foi o reu absolvido. 

Nao deseja esta Secretaria de Estado expender consideracoes de cunho dou- 
trinario sobre responsabilidade civil, sua conceituagao e alcance no Direlto patrio, 
eis que se trata de materia controvertlda onde pontificam as mais genuinas 
expressoes da ciencia juridica e patria e alienigena. 

Encarando a pretensao, por6m, face a crescente tendencia de humanlzagao 
do Direito, opina este Minlsterio pela concessao de uma pensao especial que, 
somada aos beneficios tribuidos pelo Instltuto de Aposentadoria a que era 
filiada vitima, proporcione aos herdeiros um quantitative equivalente ao que 
a Uniao desembolsaria, se o acldentado fosse um servidor publico; tal pensao 
a ser pleiteada perante o Congresso, orgara em Cr$ 1.000,00 com o segulnte 
rundamento. 

a) a vitima percebia o salario minimo de Cr$ 2.700,00, salarlo correspondente 
aos vencimentos e vantagens de um Marinheiro de l.a Classe com curso de espe- 
cialidade; 

b) acidentado em servigo, um Marinheiro de l.a Classe deixaria a seus her- 
deiros uma pensao correspondente ao soldo da graduagao imediata — Cabo — 
tsto e Cr$ 1.733,30; 

c) a missivista faz jus, pela legislagao de Previdencia Social, a uma pensao 
de Cr$ 756,00 e tres parcelas de Cr$ 189,00 relativas aos tres filhos do casal, 
parcelas que se extingulrao a medida que os beneflciarlos forem atingindo a 
maiorldade. 

Asslm, durante a menorldade dos filhos a penslonistas perceberia Cr$ 1.756,00 
— 567.00, sendo CrS 150,00 pelo Instltuto; Cr$ 1.000,00 pelo Tesouro Naclonal 
e parcelas de Cr$ 189,00 durante a menorldade dos filhos". 

m — Como se ve, a pensao proposta, inlcialmente, era de mil cruzeiros, 
mas a Camara a elevou para tres mil e quinhentos, por conslderar insatlsfatorla 
aquela importancia. 

IV — Do ponto de vista constitucional e juridlco nada invalida a medida, 
que, ademais, apresenta-se equanime, uma vez que sao numerosos os preceitos 
de concessao de pensoes dessa natureza. 

^ — Ante o exposto, somos pela aprovagao do projeto. 
Sala das Comlssoes, 24 de novembro de 1960. — Lourival Fontes, Presldente 

— Caiado de Castro, Relator — Silvestre Pericles — Argemiro de Figueiredo — 
—• Ary Vianna — Menezes Plmentel. 

PARECER N.® 518, DE 1961 

de Finan?as sobre o Projeto de Lei da Camara n.0 77 de 1960 (n.0 4.609-C/68, na Camara dos Deputados, que concede pensao 
especial de CrJ 3.500,00 mensais a D. Lindinalva Costa Barros, e da 
outras providencias. 

Relator; Senador Ary Vianna 

O Projeto de Lei da Camara n.0 77, de 1960, sobre o qual manlfesta-se aqui 
a Comissao de Finangas, teve a sua origem, em Mensagem do Poder Executivo 
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n.0 355/58, encamlnhada ao Congresso, com a Exposi?ao de Motivos n.0 492/58, 
do Sr. Mlnlstro da Marinha que diz: 

"Dona Lindlnalva Costa Barros apela para este Ministerio a fim de obter uma 
Indenlzagao pela morte de seu marido ocorrida em Pemambuco, em vlrtude 
de atropelamento por um camlnhao da Marinha. 

"Na a?ao penal movida contra o motorista ficou provada a ausencia de 
culpa, razao por que fol o r6u absolvido. "Nao deseja esta Secretaria de Estado 
expender consideraqoes de cunho doutrinario sobre responsabilidade civil, sua 
conceltuagao e alcance no Direito patrio, eis que se trata de materia controver- 
tida onde pontificam as mals genuinas expressdes de ciencia juridica e alieni- 
gena. 

"Encarando a pretensao, pordm, face a crescente tendencia de humanlza- 
5ao do Direito, oplna este Ministerio pela concessao de uma pensao especial 
que somada aos beneficios atribuidos pelo Institute de Aposentadoria a 
que era filiada a vitima, proporclone aos herdeiros um quantitativo equivalente 
ao que a Unlao desembolsarla se o acidentado fosse um servidor publico; tal 
pensao a ser pleltada perante o Congresso, orqara em Cr$ 1,000,00, com o segulnte 
fundamento: 

a) a vitima percebia o salario minimo de Cr$ 2.700,00, salario correspon- 
dente aos vencimentos e vantagens de um Marlnheiro de l.a Classe, com curso 
de especiallza?ao; 

b) acidentado em servlgo, um marinheiro de l.a Classe, deixaria a sens 
herdeiros uma pensao correspondente ao soldo da gradua?ao imediata — cabo 
isto 6 — Cr$ 1.733,30; 

c) a mlsslvista faz jus, pela legislaqao da Previdencia Social, a uma pensao 
de Cr$ 756,00 e tres parcelas de Cr$ 180,00 relativas aos tres fllhos do casal, 
parcelas que se extinguirao a medida que os beneficiarios forem atingidos a 
maioridade; 

d) asslm, durante a menoridade dos filhos, a pensionista perceberia 
Cr$ 1.756,00 mals Cro 567,00, sendo Cr7 150,00 pelo Instituto; Cr7 1.000,00 pelo 
Tesouro Naclonal e as parcelas de Cr$ 180,00 durante a menoridade dos filhos". 

O Projeto de Lei tramitou normalmente na Camara dos Deputados, recebeu 
uma emenda de Plendrio, e ao ser relatado na Comissao de Finanqas, com essa 
emenda, recebeu subemenda flxando em Cr$ 3.500,00 a pensao mensal a ser 
concedlda. Aprovada a proposlqao na Comissao de Finanqas, voltou a consl- 
deraqao do Plen&rio daquela Casa do Congresso, sendo ali aprovada, e poste- 
riormente enviada ao exame do Senado. 

O projeto em tela reveste-ss de aspecto humano, tendo-se em vista o fato 
de haver sldo morto por uma vlatura do Govemo, um cidadao responsavel 
pela manutenqao de uma familia humilde, com filhos menores. 

A melhor forma de que dispoe a Nacao para indenizar os herdeiros do 
acidentado 6 justamente facultar aos mesmos, o recebimento do equavalente 
ao que vencia o desaparecldo. E jus/o, 6 realmente devldo. 

Os numerosos precedentes justlficam plenamente a medida solicitada. 
A Comissao de Finanqas, portanto, tendo em vista o que ficou tiito, 6 de 

parecer que o projeto seja aprovado. 
Sala das Comissoes, 23 de agosto de 1961. — Ary Vianna, Presidente e Relator. 

— Caspar Velloso. — Eugenic Barros. — Saulo Ramos. — Menezes Pimentel. — 
Joaquim Parente. — Fausto Cabral. — Lobao da Silveira.   Victorino Freire. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Esta finda a leitura do expedlente. 
O SR. LINO DE MATTOS — Sr. Presidente, peqo a palavra para expllcaqao 

pessoal. 
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O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tem a palavra o nobre Senador Lino 
de Mattos. 

O SR. LINO DE MATTOS — Sr. Presidente, noticiou-se que pretend!, ontem, 
entrar no Gabinete reservado ao Presidente da Republica, Deputado Ranierl Maz- 
zilli, tendo sido barrado na portaria. 

Em homenagem ao Dr. Ranieri Mazzilli, que exerce as altas funqoes de Chefe 
do Governo, julgo-me obrigado a relatar o fato na sua autenticidade. 

Informado, Sr. Presidente, pela manha de que os presidentes de agremiaqoes 
partidarias e lideres politicos estavam sendo convocados para uma reuniao no 
Palacio do Planalto, compareci all, a altura das dez boras e trinta minutos, na 
qualidade de Presidente nacional de uma agremiaqao partldaria — o Partido 
Trabalhista Nacional — como Senador da Republica e Ldder dessa agremiaqao 
no Senado. 

Entretanto, fui informado, ao chegar, que a reuniao estava no seu termino 
e que, em linhas gerais, os assuntos all debatidos eram aqueles que a pessoa 
informante me estava relatando e que, ao final, veio ao conheclmento publico, 
pois foi nessa reuniao que se deliberaram as providencias tomadas e que a Naqao 
hoje conhece. 

Nessas condlqoes, fica o incidente resumido ao que estou relatando. Nao fui 
barrado; a reuniao estava no seu termino, houve as naturals dificuldades de 
gabinete que todos conhecem; demorou um pouco para que eu, realmente, che- 
gasse ate as proximidades da sala, mas isto nao envolve, em absoluto, a atitude 
do Deputado Ranierl Mazzilli, que, mais tarde soube do ocorrido e teve a genti- 
leza de mandar a minha casa seu Oficial de Gabinete para apresentar excusas, 
que nao eram necessarias, conforme disse aquele enviado. 

Era, Sr. Presidente, o que desejava relatar, neste cornunicado. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tem a palavra o nobre Senador 
Paulo Fender. 

O SR. PAULO FENDER — Sr. Presidente e Srs. Senadores, continuarei, nesta 
tribuna, a fazer as consideraqoes de tematica trabalhista que me propus, para 
que fique bem esclarecida a opiniao piiblica brasilelra de que somos, nos os 
representantes do PTB no Congresso e os falanjarios do PTB nos nossos re- 
dutos habitacionais ou socials, democratas autenticos, ciosos da sua efetiva par- 
ticipaqao no que chamo Socialismo Democratico Brasileiro, lutando pelo aper- 
feiqoamento cada vez maior das condiqoes de trabalho da familia operaria deste 
Pars. 

Nao compreendo, Sr. Presidente, ate que ponto poderia corresponder a uma 
palida verdade a alegaqao de que o Sr. Joao Belchior Marques Goulart repre- 
sentarla um pensamento politico que contra-indicasse ou contraditasse a sua 
presenqa no Goyemo, como primeiro mandatario da Naqao. Admitiria que pudes- 
sem Chefes Militares ter restrlqoes pessoais com relaqao ao Presidente do meu 
Partido, mas oferecer limitaqoes ao seu direito constitucional de governar o 
Brasil, invocando-se-lhe a qualidade de llder politico, nao podemos admltlr. Nao 
podemos compreender e devemos repulsar, com todas as veras do nosso patrio- 
tismo. 

Ja disse, desta tribuna, que o processo eleitoral de inscriqao de candidates 
precede a eleiqao desses candidates e, precedendo-a opera o seu julgamento, isto 
e, analisa as condiqoes de cidadania do candidate. Analisadas estas e satisfeitas 
todas as formalidades legais, a Justlqa Eleitoral reglstra-lhe o nome. E desde 
que o faqa, a inscriqao so pode desaparecer pela morte ou pela mincia do pro- 
prlo candidate. 

Ora, Sr. Presidente, vai o povo as umas, elege um candidate e a Justiqa 
Eleitoral, que nao e uma farsa, que nao e uma burla, um engodo ou uma mlsti- 
ficaqao, mas uma realidade da Democracia brasileira, essa Justiqa Eleitoral que 
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foi conquista da Revoluqao de 1930, que foi vitoria de Getullo Vargas, essa Justiqa 
Eleltoral consagra o candidate que, depois de eleito, deve assumir as fungoes 
quando tiver de faze-lo, sem o que estara desmoralizada a Justiga Eleitoral, sera 
uma farsa a eleigao, sera uma burla a Democracia. 

Delxo porem, o merito da situagao politica pessoal do Presidente do meu 
Partido para que outros o analisem melhor, e me atenho unicamente ao traba- 
Ihismo que ele representa, a nossa luta a nossa presenga nas licas da Democracia 
para fazer valer a vontade do trabalhador. 

O trabalhlsmo braslleiro onde se situara, filosoficamente? No soclalismo 
ateplco de Saint-Simon? No socialismo cientifico engeliano? Nao, Sr. Presidente! 
O trabalhlsmo brasilelro e um epifenomeno do socialismo democratico, consulta 
a realidade angustiosa do Estado social brasileiro e se bate pela economia huma- 
nizada e pelo capitalismo reconclliado com a Democracia. 

Esta e a nossa tese. Entretanto, ha receio de que, por estarmos nos traba- 
ihistas, vlnculados aos slndicatos, por ser o Presidente do meu Partido o Presi- 
dente nato de todas as assembleias sindicalistas que se realizam neste Pals, possa 
o sindlcalismo que aceitamos e defendemos se constituir em ameaga para uma 
nova forma de Governo — o ja chamado Governo da Repiiblica Sindicalista 
Braslleira, s6 possivel na imaginagao dos democratas falsos e inconformados com 
a Democracia verdadeira de nosso trabalhlsmo, e ate atribuido, em declaragoes 
nao conflrmadas, ao prbprio Presidente Joao Goulart. 

Sr. Presidente, so quern nao conhece a dlficuldade com que se organiza uma 
forga politica efetiva, neste Pais, tao vlgiado e tao fiscalizad'o de armas, neste 
Pais cujos movimentos mals puros de coragao e de civismo dificilmente sao 
aceltos sem as restrigoes permanentes dos falsos Catees da Patria, so quern nao 
conhece com que custo fizemos esta Democracia, depois da Ditadura, 4 que pode 
se dar ao luxo e ao caprlcho de imaginar que, do dia para a noite, se subverteria 
a ordem democr&tica brasileira pela instauragao de uma alegdrica Repiiblica 
Sindicalista neste Pais. 

Vamos ao sindlcalismo brasileiro: que carater filosofico, social ou real tem 
o sindlcato brasileiro? 

Conhecemos porventura, no Brasil, sindlcatos, que nao sejam rigorosamente 
proflssionais? Conhecemos, no Brasil, sindlcatos independentes? Ou mesmo os 
chamamos sindlcatos sindicalistas, sindlcatos comunistas? Conhecemos porven- 
tura o slndlcato-empresa, sindlcato que representa, ele mesmo, economicamente 
a empresa que 4 sua representada? 

Nao! 
Todos esses slndicatos entretanto exlstiram e alnda existem, na Europa. 
Quando Adolf Hittler proclamou o nacional-socialismo, comegou por englobar 

esses sindlcatos todos, que bem marcavam o socialismo sindical alemao. Mas, 
nem com a existencia de todos esses sindlcatos, inclusive o comunista, a Alema- 
nha evolveu para a senda marxista; muito pelo contrario tomou caminho 
dlametralmente oposto. 

Ora, Sr. Presidente, o nosso recem-nascido, inerme e imbele sindlcalismo, se 
constitui apenas de orgaos de classe, que tratam exclusivamente de reivindicagoes 
salariais. 

Quals sao os fins do slndicalismo brasileiro? A luta por aumento de salaries, 
a sustentagao de greves, a redugao da jornada de trabalho, as convengoes cole- 
tlvas, e o aperfelgoamento da legislagao protetora do trabalhador. 

Nao estarao essas formulagoes corporificadas em qualquer coletividade de 
trabalhadores em qualquer lugar do mundo neste seculo?, Nao estao, elas todas 
atendidas no malor pais capitallsta do Planeta, a America do Norte? E nao so 
atendldas como muito ampliadas? Por que entao temeremos essa fantasia, ina- 
ceit&vel e rldicula, sindlcalismo brasileiro? 
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Representa-o o Sr. Joao Goulart e representa-o muito bem, porque e aquele 
homem Indormido na luta sindical, que se levanta sempre com o trabalhador e 
estara, da mesma forma que todos os seus companheiros de Partido, disposto a 
cair com o trabalhador. 

Mas vamos a outro aspecto, tambem muito censurado, da nossa doutrina 
trabalhista. Refiro-me ao que poderia chamar de uma agao parasitaria a ilharga 
do PTE: o nacionallsmo, essa corrente politica que apareceu, com toda a sua 
Intensidade, no ultimo pleito presidencial; que recrutava parlamentares e falan- 
giarios das mais diferentes correntes politicas do Pals; que aliciava elementos 
de todos os Partidos, mas que estava, como ainda esta, sob a bandeira do Partido 
Trabalhista Brasileiro. 

For que nao sermos nacionalista? E por que dizer, se reconhecem que o 
somos, que esse nacionallsmo esta eivado de comunismo? 

Nao compreendo. Sr. Presidente. 
Porque nao ser nacionalista num Pais de tamanhas riquezas inexploradas, 

num Pals cujo subsolo ja se constitui objeto da cobiqa universal? Porque o que 
a humanidade tern de mais avangado, e o subsolo, celelro de materials fisseis, 
que se podem destinar a energia atomica em utilizagao. 

Teraos de ser nacionalista. Temos de zelar pelas nossas riquezas onde quer 
que estejam. E, sendo nacionalista, nos apenas nos encontraremos no nosso Tra- 
balhismo. Quando os nacionalistas pregam a naclonalizagao dos capitals estran- 
geiros, quando os nacionalistas proclamam a necessidade dos investimentos maci- 
gos dos lucros auferidos neste Pais pelos comerciantes de outras patrias, eles 
estao apenas robustecendo o pensamento trabalhista, que marcha para a solugao 
dos problemas da economia do trabalhador e sem fundos nacionais de economia, 
nao podera resolve-los. 

Note-se, Sr. Presidente, que a Franga, em 1934 defrontando-se com grave 
crise economica, propunha, atraves da Confederagao Geral do Trabalho, a naclo- 
nalizagao das industrlas de base e a nacionalizagao do credito. Nem por isso, de 
1934 para ca. a Franga se sovietizou. Em 1944, a Confederagao Francesa de Tra- 
balhadores Cristao assim resumia seu programa de agao, em resolugao ado- 
tada pelo seu Comite Nacional. 

"Desempenhar o seu papel construtivo na politica social necess^iria 
atraves destes objetlvos: 

a) desapareclmento das feudalidades financeiras; 
b) combater a economia como simples instrumento do proveito capi- 

talista e nao como serventia do progresso humano. 
c) instaurar um regime em que o trabalhador deixe de ser um pro- 

letdrio sem seguridade, sem estatuto social, sem responsabilldade, para 
ylr a ser um membro vivo da comunidade nacional, atraves do seu acesso 
a proprledade a cultura, um cldadao livre da sociedade proflsslonal por 
sua participagao progressiva na dlregao da profissao. 

A fabricagao para a utilldade social..." 
(Interrompendo a leitura:) 
A fabricagao para a utllidade social estamos muito longe ainda de obte-la 

no Brasil. Como fabrlcamos o superfluo, Sr. Presidente! E de quanta cotsa neces- 
sitamos e nao fazemos, podendo fazer! 

(Continua a leitura). 
A defesa do minimum vital e a organizagao da seguridade social 

completavam essa tematlca admiravel e dlgnificadora do homem perante 
o homem." 

Quanto a seguridade social nos, trabalhistas, dizemos, nao ha Nagao que a 
conhega, mas tambem afirmamos ao mundo que soubemos fazer aqui o mais per- 
feito slstema de previdencia social de que tern noticia a civillzagao. 
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Sejam quais forem os seus erros, sejam quais forem as suas Imperfeigoas, 
sejam quais forem as suas conquistas legitimas nao atendidas ainda, como, por 
exemplo, a do monopdlio de seguro de acidente do trabalho, que a Lei Organica 
de Previdencia Social n.o pode infelizmente consubstanciar neste mesmo Con- 
gresso onde por isto lutei, sejam quais forem as lacunas de que se ressente, e 
previdencia social efetiva que atende, em grande parte, os reclames das classes 
a que serve. 

Nao me deterei por mais tempo nesta tribuna, porque ja vejo sentado entre 
nos, para honrar-nos com a sua palavra sempre bem ouvida, porque culta, pon- 
derada e experlente, essa flgura que costumo dizer e vulto oracular dentro do 
meu Partido, o nobre Senador Cunha Mello... 

O Sr. Cunha Mello — Obrigado a V. Ex.a 

O SR. PAULO FENDER — ... que, naturalmente, se utilizara tambem da 
hora do expediente. 

Teria muita colsa a dizer sobre filosofla trabalhista, sobre principio a que 
estamos atados, de que nao podemos prescindir, de que nao abriremos mao, 
porque o trabalhismo nao ha de ser a conformagao com o que existe, a renuncia 
a novas reivindicaqoes e a estagna?ao pelo statu quo; o trabalhismo ha de pro- 
gredir dentro da sua senda de humanizacao social, cristianissima, pois consulta 
aos interesses cristaos e, por assim dizer, a teologia de toda a familia braslleira. 

Muita colsa eu teria a dizer, Sr. Presidente, mas me limitel apenas a per- 
guntar: — que se diria de nossa cultura politica se nos faltasse capacldade de 
estabelecer a nossa tematlca para as relacoes entre o trabalho e o capital? Nao 
nos falta competencia. 

O Partido Trabalhista Brasileiro ja equacionou essas rela?5es, ja as pregou, 
ja as obteve solucionadas em grande parte, e ainda caminhara com elas para a 
solugao. 

Nao se trata de evoluir dentro do quadro marxista, para atingir o comu- 
nismo, que nos e indiferente. E se o esquema reivindicatorio tern aspectos ine- 
rentes a esse quadro, e mister cumpri-lo pragmaticamente, mas jamais aceita-lo 
como filosofia valida, porquanto ha que faze-lo entrar, forQOsamente, nos fatos 
da nossa propria historia e desfigura-lo mesmo, ate que se assemelhe e identlfique 
com os ideals do nosso movimento. 

Nao temos culpa de muitos postulados nossos estarem dentro dos quadros 
e da estrutura do materialismo-dialetico; nada temos com isto. Qual a doutrina 
filosofica, que se aproveitada nao tern no seu bojo, de todas as outras ou de 
qualquer outra? 

Por consegulnte, Sr. Presidente, permanego afirmando que o nosso Traba- 
lhismo tem teses concretas e aspira?6es eticas. das mais respeitaveis que possa 
ter qualquer uma das digns.s nobres e patrioticas agremiacoes politicas que com- 
poem o quadro da Democracia brasileira. 

O Sociallsmo democratico reclama os alicerces de uma economia mista, repe- 
lindo a excluslvidade de uma economia particular absoluta, do me-mo passo que 
a de uma economia inteiramente estatizada. 

Terminarei meu discurso de hoje, pedindo a V. Ex.a, Sr. Presidente, a trans- 
cri?ao em nossos Anais, da ProclamaQao que dirigiu, o Sr. Marechal Teixeira 
Lott, a esta Nacao, o qual lerei e nao comentarei; 

— "Aos meus camaradas das Forgas Armadas e ao povo brasileiro. 
Tomei conhecimento, nesta data, da decisao do Senhor Ministro da 

Guerra, Marechal Odilio Denis, manifestada ao representante do Gover- 
nador do Rio Grande do Sul, Deputado Rui Ramos, no Palacio do Pla- 
nalto, em Brasilia, de nao permitlr que o atual Presidente da Republica, 
Dr. Joao Goulart, entre em exercicio de suas fungoes e, ainda, de prende- 
lo no momento cm que pise o territorio naclonal. 
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Mediante liga?ao telefonica, tentei damover aquele eminente colega 
da pratlca de semelhante violencia sem obter resultado. Embora afastado 
das atividades milltares, mantenho compromlsso de honra com a minha 
classe, com a minha patria e as institul?6es democrdtlcas e constituclo- 
nala. 

E, por isso, sinto-me no daver de manlfestar o meu repiidlo & solugao 
anormal e arbitraria que se pretende impor a Nagao. 

Dentro dessa orientagao, conclamo tod'as as forgas vivas do pais, 
as forgas da produgao e do pansamento, os estudantes e os intelectuais, 
os operarios e o povo em geral, para tomar posigao declslva e energica 
pelo respeito a Constituigao e preservagao integral do regime democratlco 
brasllelro, certo de que os meus nobres camaradas das Forgas Armadas 
saberao portar-se a altura das tradlgoes legalistas que marcam a sua 
historla nos destines da Patria." 

Durante o discurso do Sr. Paulo Fender, o Sr. Cunha Mello deixa a 
cadeira da Presidencia, assumindo-a o Sr. Novaes Filho. 

O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — Tem a palavra, para expllcagao pes- 
soal, o nobre representante do Amazonas, Senador Cunha Mello. 

O SR. CUNHA MELLO — Sr. Presidente, e natural que eu comece a expllcagao 
pessoal, para a qual pedl a palavra, agradecendo a gentileza do meu dlgno amlgo 
Senador Paulo Fender abreviando a sua brilhante oragao, para que eu pudesse 
fazer uso da palavra. 

Senhor Presidente: 
Nao venho a tribuna, Sr. Presidente, para definir minha posigao face aos 

graves acontecimentos que abalam o pais, uma vez que a minha posigao e conhe- 
cida, nao so por parte de minha bancada, a do PTE, como pela maloria dos 
ilustres membros das demais bancadas. Sou pelo cumprimento, no mais ample 
e no mais preclso sentido, do que dispoe a Constituigao respeitando-se, assim, 
a vontade do povo e a supremacia do poder civil. 

Nao foi, pois, para definir-me, que pedl a palavra, Sr. Presidente. Sou homem, 
sempre o ful, de posigoes claras, embora jamals extremadas. Allcergando sempre 
as mlnhas atltudes nos fundamentos do dlreito, nunca me furtei, entretanto, A 
objetiva interpretagao dos fatos tals como estes acontecem, a flm de que, frente 
a eles, possivel nos seja transmitir-lhes normas asseguradoras da liberdade, que 
funclona sob o clima do direlto e da lei. 

Sou, por conseguinte. Sr. Presidente, um homem que, por sua formagao juridl- 
ca, e por sua experiencia na vida, esta sempre aberto a compreender, sem pal- 
xoes os superlores interesses piiblicos. 

Venho a tribuna, Sr. Presidente, preclsamente, contrlbuir, na medida de 
minhas forgas, para uma solugao da crise que inteiramente se paute e se ajuste 
aos superlores interesses da vida nacional. 

Quais sao, Sr. Presidente, esses superlores Interesses? Sao, evldentemente, 
os da manutengao da ordem publica, com o exato cumprimento da Constituigao. 

Ao vlajar, alnda recentemente, pelo exterior e estendendo, a conselho medico, 
minha permanencia fora do Pais por mais alguns dias, desta vlagem, Sr. Presi- 
dente, so colhl motives de orgulho. O nome do Brasll, as referenclas que sobre 

i a resPe"0 de numerosos setores de suas atividades economlcas, socials, cientificas e culturais, sensibilizaram profundamente o meu coragao de patrlota. 

Viajei, Sr. Presidente, deixando um pais em plena paz, trabalhando, e com 
as suas instituigoes democraticas vlgendo. Na presidencia da Republlca encontra- 
va-se um homem que a Supremo Magistratura havla ascendldo com consagra- 
dora votagao em pleito livre. Propunha-se, como dizia, a dar prossegirimento a 
liberdade economlca e politlca do Pais, deste erradicando as causas do seu sub- 
desenvolvlmento. 
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Na area do Legislativo, malgrado as dificuldades do seu funcionamento em 
Brasilia, produzia-se na medida do possivel. E o Presidente, embora nao contasse 
com expressa maloria em suas Casas, com ambas jamais deixou de contar para 
as medidas de salva?ao naclonal qua realmente pediu. 

Na area do Judlclarlo, a mesma coisa. A garantia do direito nao sofria a 
menor ameaqa. Os tribunals, dentro da ordem juridica vigente, cumpriam a 
excelsa mlssao de assegurar o direito. 

Pois bem, Sr. Presidente, fazia pouco mais de oito dias que regressava de 
minha viagem, da qual tantas satisfapoes de natureza civica recolhi, e me depa- 
ro, de uma hora para outra, com um Pais, senao no caos, pelo menos por este 
ameapado. 

E tudo isto, por que, Sr. Presidente? Porque as ambipoes em curso e os 
boatos terrorlstas lanpam o desassossego geral da Napao, ameapando-se descum- 
prir e rasgar a Constltuipao, com Isto subvertendo a ordem Institucional vigente, 
com Isto mais uma vez levando o Pais a retroceder em sua marcha para o 
desenvolvimento, a qual, sem diivlda alguma, so podera ser segura e flrme se 
apolada em lnstitulp5es tranqiillas. 

O Sr. Sergio Marinho — Permlte V. Ex.® um aparte? 
O SR. CUNHA MELLO — Pols nao. 

O Sr. Sergio Marinho — V. Ex.a naturalmente, com a lucidez que Ihe 6 
habitual, depreendeu da leltura do documento, atrav^s do qual o Sr. J&nlo 
Quadros da conheclmento a Napao da sua renuncia, que, se de um lado dlz que 
fol derrotado e calu presslonado pelas forpas da reapao, de outro, confessa, 
sponte sua, que jamais Ihe faltou o apolo das Forpas Armadas... 

O Sr. Argemiro de Figueiredo — Multo bem! 
O Sr. Sergio Marinho — ... cuja solidarledade e servipos, no mesmo documen- 

to, agradece. 
O SR. CUNHA MELLO — Na reniincla do Sr. Janio Quadros, emlnente Pre- 

sidente da Repiibllca — quero deixar aqui conslgnado — de quem o meu Estado 
tantas atenp5es mereceu, distingo dois elementos: o da renuncia, documento 
simples, poucas palavras, enderepado ao Congresso Naclonal e depols a funda- 
mentapao desse documento. A n6s, do Congresso Naclonal, so compete conhecer 
e decldlr, em face dos termos do documento que nos enviou. Sua renuncia 
6 ato pessoal, de llvre vontade. 

O Sr. Sergio Marinho — Nao estou examlnando a natureza da ren6ncia. 
Permito-me, por6m, esclarecer que o meu ponto de vista 6 tao-somente o de 
que V. Ex.® tendeu a generalizar essas forpas que levaram o Sr. Janio Quadros 
a reniincla, que sao as mesmas que agora repontam, impedindo a posse do 
substltuto legal. 

O SR. CUNHA MELLO — Dlsse que possivelmente as forpas que o levaram 
a renuncia, agora procuram Impedir a posse do seu substltuto. 

O Sr. Sergio Marinho — Sentl, nas conclusoes de V. Ex.®, a tendencia de 
generalizar, porque a declarapao do Sr. Janio Quadros se carrega de um sentldo 
antletlco contraditdrlo. Permlti-me chamar a atenpao de V. Ex.®, talvez des- 
necessarlamente, porque a clara inteligencia de V. Ex.® ja se voltou para esse 
aspecto. 

O SR. CUNHA MELLO — Distingo, na renuncia do Sr. Janio Quadros como 
dlsse — dois documentos: um que dirigiu ao Congresso Naclonal e outro, talvez, 
comprometendo o prlmelro, dlrlgldo a Napao. 

Oomo Senador e, sobretudo, como cultor das letras juridicas, apenas tomo 
conheclmento do prlmelro. 

Nao vou dlscutlr com V. Ex.® porque certamente V. Ex.® levaria vantagem, 
por ser melhor conhecedor dos acontecimentos. A natureza de uma coapao flslca 
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ou apenas psicologica, levando um cidadao a praticar um ato qualquer torna 
anulavel esse ato. 

O Sr. Sergjo Marinho — Nao estou discutindo a natureza da coa?ao. Estou, 
apenas, pedindo a V. Ex.a que atente para este aspecto, em face dos temos 
usados por V. Ex.a que, no meu entender, signlficavam uma tendencia de gene- 
raliza?ao, quando disse que as forgas que levaram o Sr. Janio Quadros a perpe- 
trar a renuncia sao as mesmas que agora repontam com o proposito de Impedir 
que o seu substitute legal assuma a Presidencia da Republlca. 

O SR. CUNHA MELLO — Penso ja ter respondido, tan to quanto estava no 
meu entendimento, ao aparte de V. Ex.a 

O Sr. Paulo Fender — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. CUNHA MELLO — Com prazer. 
O Sr. Paulo Fender — Desejo extemar que nao vejo nenhum sentldo antl- 

etico ou contraditdrio, nenhum antagonismo de pronunciamentos no bojo da 
justlficagao de renuncia daquele que foi um grande Presldente da Repiiblica 
deste Pais, o Sr. Janio Quadros. Sinto discordar do nosso eminente colega, Sena- 
dor Sergio Marinho, neste particular, como nao vejo, tambem, nas palavras que 
V. Ex.a esta pronunciando, nenhum sentido de estabelecer relagao entre For5as 
Armadas e as forgas de reagao que teriam contribuido para a queda do Governo. 
Acho que essas forgas de reagao existem, mas nao estao nas Forgas Armadas 
e nem as Forgas Armadas estao influidas por elas. As Forgas Armadas continuam 
no seu papel tradiclonal de defender as instituigoes e, sem embargo de alguna 
dos seus chefes terem pontos de vista muito caprichosos, nao quero iiga-las a 
essas forgas de reagao que depuseram Vargas e Quadros. Tambem nao acho 
que essas forgas de reagao estejam se insurgindo contra o Sr. Joao Gouiart, 
elelto por legenda diferente da do Sr. Janio Quadros, que ja estava na Presi- 
dencia da Republlca, homem que tern a fllosofia de partido que pautou o Govemo 
do Presidente Vargas muito antes de Vargas ter adotado medidas de Gover- 
no contrarias as forgas de reagao, como fez o Presidente Janio Quadros. Para 
tenninar, quero congratular-me com V. Ex.a pelo brllhante dlscurso que vem 
proferlndo e pedlr-lhe que me permlta assinalar, na mensagem a que V. Ex.a 

se refere, do Sr. Janio Quadros, a absoluta parecenga, at£ vocabular, com a 
carta-testamento do grande Presidente Vargas. 

O SR. CUNHA MELLO — Agradego o aparte de V. Ex.a Voltarel a tribuna 
para dlscutir esse aspecto da renuncia do Sr. Janio Quadros quando a Histdrla 
se pronunciar sobre ele. 

Talvez da propria palavra do Sr. Janio Quadros tenhamos os esclareclmentos 
que aguardamos. 

O Sr. Sergio Marinho — Talvez s6 atraves do manifesto que prometeu. 
O Sr. Paulo Fender — Sao forgas que jamals se revelarao. 

O Sr. Sergio Marinho — Talvez nao me tenha explicado bem, ou entao V. Ex,6 

nao entendeu o que eu disse. Nao estou me referindo a forgas e sim procurando 
chamar a atengao para o aspecto da afirmagao do nobre Senador Cunha Mello 
quanto aos esclareclmentos e subsidios indlspens&veis a exegese da renuncia que 
depende, sobretudo, do pronunciamento do Sr. Janio Quadros a respeito de sua 
renuncia. 

O SR. CUNHA MELLO — Sr. Presidente, a realldade brasllelra e que estamos 
face a um Presidente que renunciou, dizendo-se levado por pressoes que desco- 
nhecemos; em face de outro Presidente, que eleito, nao pode assumlr em virtude 
de pressoes que nao sei se sao as msmas que depuseram o Sr. Janio Quadros. 
Temos, aincfa, o terceiro Presidente elelto que, no exerciclo do seu mandate, como 
Presidente da Camara dos Deputados, evidentemente nao tem 0 dlreito de gover- 
nar o Pais sem liberdade. A prova esta na mensagem ontem remetlda ao Senado. 

O Sr. Vivaldo Lima — Logo, existem as forgas de reagao, de que nao pode- 
mos duvidar. 
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O SR. CUNHA MELLO (Lendo) — Aparentemente, Sr. Presidente, mesmo 
face a siibita decisao do ex-Presidente da Republica de renunciar, aparentemente 
tudo estava a indicar que nao havia motives para ameagas a normalidade cons- 
tltucional. Ante a ausencia, em virtude de viagem oficial, de Sua Excelencla 
o Sr. Vlce-Presidente da Republica, Dr. Joao Goulart, assumlu a Suprema Magis- 
tratura do Pais, na forma constitucional, o Dr. Ranieri Mazzili, Presidente da 
Camara dos Deputados. 

A partir de entao, Sr. Presidente, vimo-nos de repente, tambem colhidos 
por obscuras e impeditivas fonjas dificeis d? se precisar, todas, porem orientadas 
no sentido de acrescentarem dificuldades a normalidade democratica, 

E de nosso dever, Sr. Presidente, nao esquecer que o Sr. Presidente Janio 
Quadros, no manifesto que deixou a Na?ao, embora d'e modo imprecise, deu a 
entender que se sentiu coagido, em determinado instante, no exercicio da supre- 
ma Magistratura do Pais. 

O Sr. Victorino Freire — V. Ex.a da-me licenca para um aparte? 
O SR. CUNHA MELLO — Pois nao. 
O Sr. Victorino Freire — No dia da renuncia — ' Dia do Soldado' — o Pre- 

sidente Janio Quadros compareceu a solenidade de Caxias, Patrono do Exercito 
e, logo apos, chegando a Palacio, mandou chamar os Mmistros Militares e decla- 
rou que ia renunciar agracedendo-lhes a colabora?ao e o apoio que Ihe tinham 
dado. Fiz?ram-lhe um grande apelo para que nao efetivasse a renuncia, pelas 
dificuldades que criaria a NaQao. O Sr. Janio Quadros limltou-se a agradecer e 
embarcou para Sao Paulo, delxando com os Mlnistros, a renuncia para ser 
entregue ao Presidente do Senado, o que fez o Ministro Fedroso Horta as quatorze 
horas e quarenta e clnco minutos, quando chegou a esta Casa comigo. Portanto, 
os Ministros Militares fizeram um apelo ao Sr. Presidente da Republica para que 
nao renunclasse, o que prova o apoio integral que S. Ex.a tinha das Forgas 
Armadas. 

O SR. CUNHA MELLO — Nao conhe?o, nobre Senador Victorino Freire, os 
antecedentes nem os precedentes da renuncia do eminente Sr. Janio Quadros. 
Nao fa?© parte dos elementos de cupula encarregados da solu?ao dos problmas 
nacionals, mas o quanto sei — no meu fraco entendimento — pelo que 11 na 
Mensagem dlrigida ao povo brasilelro pelo Sr. Janio Quadros, S. Exa disse que 
nao pode resistlr a pressao das for?as estranhas. Se essas forcas eram estranhas 
para ele, com maior razao sao para mlm! 

O Sr. Salviano Leite — Permiie V. Ex.a um aparte? 
O SR. CUNHA MELLO — Pois nao. 
O Sr. Salviano Leite — O que V. Ex a declarou e vem fazendo no seu discurso, 

a mim parece estar perfeitamente confirmado pelas palavras do ex-Presidente 
Janio Quadros. Deixou a Nagao e na bora de embarcar para o estrangeiro, 
quando afirmou, segundo a Imprensa noticia: "Enxotaram-me, mas voltarei!" 

O SR. CUNHA MELLO — Sao estas as noticias que proferiu, e que a Nagao 
aguarda para conhecer e ouvir. V. Ex.a tern razao para citar essa noticia dos 
jomais paulistas, na hora da partida do Sr. Janio Quadros para o estrangeiro. 
Eu, que nao conheQo o que ele disse, com maior razao ignoro o que ira cJizer. 

(Lendo) 
Ninguem como ele, e preclso que tambem se diga. Sr. Presidente, ninguem 

como ele a exerceu ou vinha exercendo, com tanta autoridade e energia. 
Isso, nao obstante, Sr. Presidente, tudo indlca que, de repente, o chao fugiu- 
Ibe aos p6s. Certamente as mesmas, as mesmissimas for?as que ai estao a 
tentar impedlr a posse, ou melhor, a assungao do Sr. Joao Goulart a Presidencia 
da Republica, ameacam 9 Pais. fi de nosso dever, pois, como disse, Sr. Presi- 
dente, nao esquecer as origens ainda obscuras da presente crise. 

Esta crise, Sr. Presidente, esta crise, cujas obscuras raizes pressentlmos 
no manifesto do ex-Presidente Janio Quadros, chega agora ao seu auge, ao seu 
incrivel auge, quando vemos o atual Presidente da Republica em exercicio, Sr. 
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Banieri Mazzilll, enviar ao Congresso uma mensagem, em todos os sentidos estar- 
recedora, na qual diz que "em face da renuncla do Presidente Janlo Quadros, 
e ante a conjuntura politica na qual nos vemos, acham os Srs. Ministros Mill- 
tares que e de todo inconveniente, no momento, a vinda do Sr. Joao Goulart 
para o Pals, a fim de assumir a posiQao qua a Constitulgao Ihe assegura". 

Esta mensagem, que, alem de inconstitucional em todos os seus termos, reve- 
la, ademais, uma conflssao de franqueza da autoridade do Sr. Presidente da 
Republica, nao poderia sequer sar objeto de qualquer dellberacao pelo Sr. Presi- 
dente do Congresso Nacional, ex vi do art. 47, letra g do nosso Regimento Interno. 

Nao vai nessa mlnha afirmativa qualquer censura ao ato do Sr. Presidente 
da nossa Casa, considerndo-a como documanto objeto de dellberacao do Con- 
gresso Nacional. Ao contrario. Quero, de publico, neste momento, exaltar-lhe a 
dignidade com que asslm procedeu na sessao de ontem, (Muito bem!) recebendo 
dita mensagam e submetendo-a ao parecer de uma Comlssao Esepcial de Sena- 
dores e Deputados. 

O Sr. Sergio Marinho — Muito bem! V. Ex.a esta fazendo justica. O Presi- 
dente do Senado se conduziu com rara serenidade e energia. 

O SR. CUNHA MELLO (Lendo) — IS que asslm procedendo, o Sr. Presi- 
dente do Senado, atual Presidente do Congresso Nacional deu-nos a conhecer a 
espoliacao que, em nome das Forgas Armadas — vejam bem V. Ex.as como 
cflgo "em nome" — estao intentando contra o Sr. Joao Goulart, Presidente elelto 
do Pais, face a renuncla do Sr. Janio Quadros, dando-nos a medida real da 
profundldade da crise. 

Face aos termos de tal documento em que o Presidente Mazzllli, de certo, nao 
representa a expressao da Camara dos Deputados, verdadeiro pulmao das liber- 
dades publicas, outra atitude nao podemos ter senao a de repudld-la, mandando 
arquiva-la como unico destlno compativel. 

O Sr. Nogueira da Gama — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. CUNHA MELLO — Com todo o prazer. 
O Sr. Nogueira da Gama — V. Ex.a neste momento, a par de uma analise 

serena dos fatos, esta fazendo dupla justlga, prlmeiro, quando estranha os termos 
da Mensagem do Presidente Ranieri Mazzilll ao Congresso Nacional; segundo 
quando poe em relevo a atuagao do Presidente do Senado. Senador Moura 
Andrade. Efetivamente, os termos dessa Mensagem nao estao em consonancia com 
a autoridade do Presidente da Republica. E estranhavel que S. Ex.a tenha envla- 
do ao Congresso Nacional a comunicacao nos termos em que se acha formulada. 

Cabia ao Presidente Ranieri Mazzilll apurar devidamente os fatos, verlficando 
se porventura existem, e qual sua motivagao para entao enviar ao Congresso 
Nacional uma denimcia completa e nao a mera alegagao de que a vlnda do 
Presidente Joao Goulart do estrangeiro para o Brasll afetaria a seguranga nacio- 
nal. Isso nao e aceltavel. Em segundo lugar V. Ex.a, com multa propriedade, 
elogia o Senador Moura Andrade. Realmente, desde o Iniclo da crise o Presidente 
do Senado tem-se conduzido com rara serenidade, energia e firmeza. 

O Sr. Victorino Freire — Muito bem! 
O Sr. Nogueira da Gama — Sabemos mesmo que o proximo desfecho dessa 

crise sera, em grande parte, devido a atuagao do Senador Moura Andrade... 
O Sr. Salviano Leite — Muito bem! 

®1?
r* Noffueira da Gama — ... que, na ultima reuniao havida no Paldcio do Planalto, segundo nairatlva felta por pessoas que dela particlparam, inclusive 

o Senador Victorino Freire, assumiu atitude definltiva na tomada de poslgao. 
O Sr. Victorino Freire — E exato. Juntamente com o Senhor Amaral Peixoto 

e comigo, que ali estava na qualidade de Lider, foi declsiva a atuagao do Presi- 
dente Moura Andrade. 

O Sr. Nogueira da Gama —Em determinado momento, para forgar o Sr. Pre- 
sidente da Republica a uma agao mais pronta, mais declsiva e en^rgica, coube ao 
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Scnador Moura Andrade dizer que as autoridades resolvessem o caso como enten- 
dessem porque S. Ex.a iria cumprir o seu dever, notificando o Presidente Joao 
Goulart para vir tomar posse, em dia e hora previamente marcados por ele, como 
Presidente do Congresso Nacional. Congratulo-me, pois com V. Ex.a pela sua nar- 
rativa ao Senado, fazendo junto aprecia?ao desses dois atos: o de Presidente 
Ranlerl Mazzilll, que merece nossa censura, e o Presidente Moura Andrade, que 
e hoje digno de todo respeito, nosso e do Pais. 

O Sr. Argemiro de Figuelredo — Permite o nobre orador um aparte? 

O SR. CUNHA MELLO — Com todo o prazer. 
O Sr. Argemiro de Figueiredo — Quero tambem associar-me a Vossa Exce- 

lencla na justissima homenagem ora prestada ao Presidente desta Casa Sena- 
dor Moura Andrade, que na verdade, tem-se portado a altura do grave momento 
hlstorico que vlve o Brasil. Manlfestou V. Ex.a, no inicio do seu dlscurso, seu 
desejo de definir o Congresso perante a Naqao a sua atitude em face da crise 
que atravessamos. Nao havia, por^m, necessidade de V. Exa esclarecer sua ati- 
tude e seu ponto de vista perante o Parlamento ou qualquer de seus colegas. O 
seu passado de homem publlco, de patriota, de homem de bem, sempre voltado 
para os altos interesses naclonais, dlspensariam qualquer demonstra?ao mais 
objetlva de sua posiqao, neste instante. Outra nao poderia ser, coerente com o 
seu passado de bravura civica, com a sua cultura e, sobretudo, com a sua dlgnl- 
dade de espirito publico, outra nao poderia ser senao esta qu-e V. Ex a esta ates- 
tando, mais uma vez, delxando nos Anais desta Casa a sua contribuigao para a 
Hlstoria que ora escrevemos no sentido de aflrmar, que o nobre Senador Cunha 
Mello coerente com seu passado ainda desta vez foi uma voz muito alta que 
velo falar ao Poder Civil pela manlfestaqao de apolo a todas as forqas que defen- 
dem a legalldade democratlca, o Regime e a Constituigao deste Pais. 

O Sr. Nogueira da Gama — Permite V. Ex.a outro aparte? 
O SR. CUNHA MELLO — Com muita honra. 
O Sr. Nogueira da Gama — Quero solldarlzar-me com as palavras que aca- 

bam de ser proferldas pelo nobre Senador Argemiro de Figueiredo e, se V. Ex.a 

permite, desejo acrescentar que, desde o primeiro momento, dou meu testemunho 
da atua?ao de V. Ex.a Jurista conhecldo em todo o Pals, portador de um nome 
digno de respeito de todos n6s, o primeiro impulse de V. Ex.a fol redlgir um 
pedido de habeas corpus preventive em favor do Presidente Joao Goulart, para 
assegurar a esse nosso emlnente companhelro de Partido o direito que Ihe asslste 
de assumlr a Presidencla da Repiiblica. Cheguei a ver nas maos de V. Ex.8 a 
petlcao, multo bem elaborada, com esse objetivo. V. Ex.8 so nao deu andamento 
aquela petlcao atendendo Jis ponderacoes de seus companheiros, que desejavam 
fosse obtida uma solucao atraves de entendimentos ja inlciados. 

O Sr. Argemiro de Figueiredo — Dou meu testemunho desse fato. 
O Sr. Nogueira da Gama — Essa atitude de V. Ex.8, adotada no primeiro 

momento, demonstra mais uma vez seu alto espirito de respeito a sua proprla 
forma?ao juridica e k Constltul?ao de nossa terra, sem cuja obedlencla nao pode- 
remos ver progredir esta Patria. 

O Sr. Leonidas Mello — Permite o nobre orador um aparte? 
O SR. CUNHA MELLO — Com multo prazer. 
O Sr. Leonidas Mello — Como Senador trabalhista, quero tambem trazer o 

meu testemunho da flrmeza e da atiude patriotica e ponderada de V. Ex8 na 
crise que atravessamos. Solidarizo-me, pois, com estas manlfestaQoes de que V. Ex.8 

6 legitimo credor perante o Senado da Republica. 
Apagam-se as luzes no recinto. 
O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — Por falta de energia el^trica, suspendo 

a sessao. 
(A sessao e suspensa as 15 horas e 30 minutos e reaberta as 15 horas 

e 45 minutos.) 
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O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — Esta rsaberta a sessao. 
Contimia com a palavra o nobre Senador Cunha Mello. 
O SR. CUNHA MELLO — Senhor Presidents, sou um homem emotivo, que nao 

se envergonha de confessar que as alegrias e as tristezas Ihe trazem lagrimas 
aos olhos. 

Estou acostumado a justiga e a generosidade amazonica dos meus Pares. 
Por este motivo nao deveria surpreender-me com a nobreza dos apartes dos 
tres colegas, Senadores Argemiro de Figueiredo, Nogueira da Gama e Leonidas 
Mello. Mas, confesso, neste momento de tantas fadigas pelas nossas vigilias demo- 
craticas em Brasilia, que esses apartes, essa alegria e essas alusoes ao meu 
passado, me comoveram ate as lagrimas. 

Digo, pois, muito obrigado a Sua Excelencia. 
Faltou neste momento, ao Senado, a exemplo de outras vezes, a luz da 

NOVACAP, mas estou certo, Senhor Presidents, jamais faltara a luz do respeito, 
da Lei e da Constituicao Brasileira a Camara Alta do Pais. 

A luz que faltou e a da NOVACAP. A luz das nossas consciencias continua 
brilhando e iluminando o Senado. 

Ditas essas palavras, Senhor Presidents, continue meu discurso: 
(Lendo) 
O Senhor Joao Goulart, Sr. Presidente, nao e no momento apenas um homem 

publico que se tenta espoliar, mas, tambem, um homem a quern se quer exilar 
do territbrio nacional, tudo isto contra a expressa vontade de milhoes de brasi- 
leiros, que o elevaram, em dols pleitos memoraveis, a Vlce-Presidencia da Repii- 
blica. 

Esta solugao esta, igualmente, sendo exigida nas ruas, pela consciencia 
popular, atraves das classes mais representativas e insuspeitas, o clero, as escolas, 
os sindlcatos, governadores de oito Estados, atraves de manifestagoes as mais 
inequivocas. 

Face as tradigoes das nossas Forgas Armadas, representadas, no momento, 
por suas altas figuras, militares da melhor fe de oficlo, verdadelros patriotas, nao 
acredlto que delas parta qualquer atentado contra as nossas instituigoes, contra o 
nosso regime democratlco, enflm, contra o Congresso Nacional. Nao me amedron- 
tam os riscos de ver fechado o Congresso. Nao me Intimldo com a possibilidade 
de perder esta tribuna que o povo amazonense me deu para defende-lo e a todo 
o Brasil. Acalentam-me as esperangas e a certeza mesma de que, se isso aconte- 
cer, ele sera reaberto pela vontade do povo, a fim de que aqui o defendamos 
contra o arbitrio e a tirania. 

A crise, entretanto, veio servir ao prbprlo Congresso, que, batldo e negado 
em seu prestigio, ve-se, nesta hora grave, com o unico centre de esperanga da 
liberdade, da legalidade, cuja maxima expressao esta no respeito aos mandates 
legitimamente conquistados nas urnas. 

Estou, pois, tranqiiilo, Sr. Presidente. Tranqiillo porque convencido de que 
esta sera, por certo, a ultima vez que se intentou, sem malores fundamentos, 
subverter o Pais. A prova decisiva tivemo-la, agora, nesses dias crucials. O 
Congresso Nacional soube e esta sabendo mostrar-se a altura de suas mlssoes. Que 
a llgao se]a, de uma vez por todas, inscrita nos anais de nossa democracla. Nln- 
guem, por mais ambicioso e por mais amparado que esteja, conseguira destrui-la. 

O Brasil, Senhor Presidente amadureceu realmente para a plena vivencia 
de seu alto destino. O Senhor Joao Goulart deve ser empossado Presidente da 
Repiiblica porque esta foi a_vontade manlfestada nas umas e agora reafirmada 
e reexpressa pela inquietagao social gerada ante a propalada tentativa de sua 
espoliagao. Esta inquietagao corresponde, no caso, Senhor Presidente, a um brado 
de alerta, uma clarinada, decisiva advertencia do povo de que ]a ultrapassamos a 
era dos golpes. Representantes de todas as facgoes politicas, sem excegao, manl- 
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festam-se pela legalidade, pelo respeito a Constituigao e a vontade popular. E as 
Foiqas Armadas, cientes disso, renovadas em sua consciencia publica, hao de asse- 
gurar dias de tranqiiilo e proficuo trabalho a Na?ao brasileira. Esta, Senhor 
Presidente, e a minha convicgao de jurista, de homem publico e de homem sempre 
e invariavelmente voltado para os interesses populares e os superiores interesses 
da Patria. (Muito bem! Muito bem! Palmas. O orador e cumprimentado.) 

O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — Continua a bora do expediente. 
Sobre a mesa requerlmento de urgencia que vai ser lido pelo Sr. l.0-Secretario. 

K lido o seguinte 

REQUERIMENTO N." 352, DE 1961 
Nos termos do art. 330, letra c, do Regimento Interno, requeremos urgencia 

para a emenda da Camara dos Deputados ao Projeto de Lei do Senado n.0 25, de 
1959, que institui o uso obrigatorio do emblema distintivo das organizaqoes nacio- 
nais de saiide e da outras providencias. 

Sala das Sessoes, 29 de agosto de 1961. — Fausto Cabral e Jorge Maynard. 
O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — O requerlmento que acaba de ser lido 

sera votado ao final da presente sessao. 
Ha uma comunicagao a fazer ao Senado: — atendendo a possibilidade de 

terem as duas Casas do Congresso Naclonal necessidade de deliberar separada- 
mente sobre medlda legislativa de carater urgente, relacionada com a atual 
conjuntura politica do Pais, esta Presidencia deliberou cancelar a convocaqao da 
sessao conjunta que se deveria realizar hoje para apreciacao de vetos presidenciais. 

O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — Tern a palavra, para explicaqao 
pessoal, o nobre Senador Victorino Freire. 

O SR. VICTORINO FREIRE — (Nao revisto pelo orador.) — Sr. Presidente, 
pedi a palavra porque a hora 6 de esclarecimentos e o eminente colega Senador 
S6rglo Marinho, na sua dupla qualidade, de Senador e de General, aparteou o 
eminente Senador Cunha Mello para esclarecer trecho do discurso de S. Ex.a 

em que se refere as forgas de reagao que teriam levado a renuncia, o Sr. presi- 
dente Janio Quadros, e que talvez agora o mesmo sentido tenham na hora 
presente. 

Aparteando o eminente colega, Senador Cunha Mello, cuja integridade e 
cultura juridica o Senado e a Nagao reconhecem, declarei em apoio ao nobre 
Senador Sergio Marinho, que os Ministros Militares, colhldos de surpresa com o 
gesto do Presidente Janio Quadros, fizeram um veemente apelo para que S. Ex.a 

nao submetesse a apreclagao do Congresso sua renuncia, a fim de evltar dias 
sombrios para a Nagao. 

S. Ex.a nao atendeu ao apelo e submeteu a renuncia como sendo ato de 
vontade. 

O Congresso dela tomou conhecimento e empossou na ausencia do Vice-Presi- 
dente Joao Goulart, o Presidente da Camara dos Deputados. 

O Sr. Femandes Tavora — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. VICTORINO FREIRE — Com muita honra. 
O Sr. Fernandes Tavora — Parece, realmente, que se houve qualquer pressao 

para a renuncia do Presidente Janio Quadros, essa nao deve ter partido dos 
militares, sobretudo dos Srs. Ministros. O proprio Sr. Janio Quadros o declarou 
e os Srs. Ministros pediram-lhe que nao renunciasse. Por conseguinte, as pres- 
soes vieram de outra parte. Deve ele ter tldo outros motives que nao confessou, 
mas que, naturalmente, terao de vlr a luz, oportunamente. 

O SR. VICTORINO FREIRE — Sr. Presidente, pelas ligagoes pessoais que 
sempre mantive com o Sr. Janio Quadros, desde antes de S. Ex.a ser Prefeito de 
Sao Paulo, e quando alnda era professor, atraves de uma apresentagao quando 
era eu Secretarlo do Sr. Minlstro da Vlagao, mais ou menos em 1942 ou 1943, 
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apresentagao essa felta pelo entao General Eurico Dutra. Desde aquela epoca 
venho recebendo de S. Ex." as maiores provas de apre?o, como declarel desta 
tribuna. Multas vezes debati com S. Ex.a, com intlmidade, problemas nacionais, e 
uma das fonjas de reacao de que S. Ex.a se queixava, era justamente o Congresso. 
Era uma injusti?a de S. Ex.a porque esta Casa deu a S. Exa todas as medidas 
que necessitou, aprovando vetos do Govemo, com exceQao de um que dizia respeito 
a estabiiidade dos funcionarios da Novacap. No dia em que o Congresso o 
rejeitou, S. Exa se preparou para renunclar ao Governo. Fol impedldo por seus 
auxiliares, e, sobretudo, pelo emlnente Ministro Pedroso Horta, que submeteu o 
assunto a Oorte Suprema justamente para evitar se consumasse o gesto do Sr. 
Janio Quadros. 

O Sr. Sergio Marinho — Permite V. Ex a um aparte? 
O SR. VICTORINO FREIRE — Com todo o prazer. 
O Sr. Sergio Marinho — E das mals relevantes a contribulQao que V. Ex.a 

traz ao conhecimento do Senado para o ievantamento do perfil psicologlco do 
ex-Presldente da Republlca. Julgavamos que conheciamos apenas os fatos levados 
a opiniao publica, de que o ato da renuncia tivesse sido Inedlto, isto 6, o primeiro 
daquele teor, daquela signiflcacao tentado ou levado a efelto por S. Ex.a entre- 
tanto, com a informa?ao que V. Ex.a com a sua autorldade de Senador da 
Republlca e membros dos mais eminentes, mais acatados e respeltados deste 
Parlamento... 

O SR. VICTORINO FREIRE — Muito obrigado a V. Ex.a 

O Sr. Sergio Marinho — ... traz ao Senado, todos nos e a proprla opiniao 
publica ficaremos melhor capacitados para conhecer a intlmidade psicoldglca do 
Presidente renunciante. Aprovelto a oportunidade de apartear V. Ex.a para 
trazer-lhe o meu agradecimento pela justeza, pela proprledade com que o nobre 
colega compreendeu e mediu a intengao do aparte que tlve a honra de proferir 
ao longo do suculento dlscurso do nos^o eminenta colega Senador Cunha Mello. 
Na realldade, conforme V. Ex.a externou de manelra translucida, o que eu quis 
apenas mostrar fol o carater contraditorlo que se repreendla, que se arrancava, 
que se extraia daquale docuiranto mensagico, atravis do qual o ex-Fresidente 
dava conhecimento a Na?ao dos motives que o levaram a renuncia. Conforme 
V. Ex. e se percebe da sua simples leitura, as For5as Armadas, at6 o ultimo 
instante, atraves de seus chefes categorizados, atrav&s dos mlnlstros militares, 
emprestaram ao ex-Presidente toda a colaboragao de que S. Ex.a carecia para o 
exercicio da autorldade de que se achava investldo. 

O SR. VICTORINO FREIRE _ Muito obrigado a V. Ex.a 

Prossegulndo, Sr. Presidente, eu que gozava de certa liberdade com o Presl- 
aenie Janio Quadros para adverti-lo de conversar e debater problemas — S. Ex.a 

tratou"In® com o malor apre^o, — dizia-lhe: E lamentavel que um homem 
^ de Probldade. de intellgencla, de capacldade de trabalho, 

a publlco, seja acompanhado da fatalldade desse temperamento". 
H,-p . me chamou a Palaclo para tratar de interesse publlco, eu Ihe 
v t^v a h . ,f ' eu.aqui estou a chamado de V. Ex.a para saber o que 
"Tvoto Sr

t' ^anl0 Quadros voltou-se com muito afeto e respondeu: 
Pe trat0' ^ vocc" Eu disse entao: "Vsncldo na prelimlnar, vamos ao merito. o que e que voce quer". 

sobr?1aaauesetaoedolfiTmr^.?Ue^deie3ava' Tratava-se de uma pesqulsa no Senado 
Gama conseeulmos f Renda a Que eu como o Senador Noguelra da 
do Governo e pela ™ qUe foi ace,ta' P01" unanlmidade, pelas bancadas 

Discutia, para prestar um servlgo a um amigo, porque — dizia — dirijo 
para Scrvir. 

O Sr. Sergio Marinho — E manelra edlflcante de servir. 
O SR. VICTORINO FREIRE — Assim agia para com o General Dutra, a 

Quem tenho o maior respeito e por quem sou capaz at6 de morrer. Multas vezes o 
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advertl e dele divergi para servi-lo. Jamais bati palmas a seus erros e desacerbos, 
mas ajudava-o, divergindo. 

Assim, procedi leal e honestamente com o Sr. Janio Quadros — dizia a 
S. Ex.a; "Voce so quer escrever a lei em papel sem pauta, mas o Congresso tern 
que escreve-la em papel pautado. Vetam a UDN, o PSD, o PTE, e todos os Partldos 
representados no Senado, porque la nao se discute em termos partldarios mas 
em termos de intsresse puolico, nao tenha duvida sobre isso". Dlsse-me ele. "O 
Congresso rejeitou o veto, no entanto eu veto sempre certo": "Mas o Congresso 
pode nao achar certo, portanto se obriga a retificar o erro praticado pelo Gover- 
no", respondi-lhe. 

Assim, Sr. Presidente, creio que por uma questao de temperamento e nao 
de forga da reagao, que se viu enxotado para fora do Govemo. 

As Forgas Armadas que poderiam coagir-lhe pelo dominio das armas, S. Ex.a 

declarou, peremptoriamente, que elas so recebem fidelidade absoluta. A remincia 
fol ato de vontade pessoal ou temperamental. Em Sao Paulo, por qualquer contra- 
riedade maior, o Sr. Janio Quadros ameagava renunciar, sendo contido pelo emi- 
nente Governador de Sao Paulo, Professor Carvalho Pinto, que exercia sobre ele 
grande influencia, assim como seus auxlliares. 

Adversario politico do Sr. Janio Quadros, lamentei profundamente o seu 
afastamento do Governo. 

O Sr. Fernandes Tavora — Como fizeram os homens honrados deste Pais. 

O SR. VICTORINO FREIRE — Talvez com o exercicio do Governo fosse 
S. Ex.a se acostumando as dificuldades e vencendo-as. O exercicio do poder ja e 
uma dificuldade, mesmo que esse Poder conte com uma maioria absoluta nas 
duas Casas do Congresso. 

O Sr. Vivaldo Lima — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. VICTORINO FREIRE — Pois nao. 

O Sr. Vivaldo Lima — As versdes em torno da origem da renuncia do ex- 
Presldente Janio Quadros sao contraditdrias._ As de ordem temperamental sao 
realmente inaceltaveis. O Sr. Janio Quadros nao e marinheiro de primeira viagem. 
fi homem de lutas e de um passado que realmente o autorizara a saber, na 
Presidencla da Republica, enfrentar os temporals politicos. Desde a sua posse, 
ate o momento da renuncia, a Nagao acompanhou a sua administragao e pode 
apreciar o quanto era capaz dos atos mais corajosos. Assinou decretos de grande 
repercussao naclonal e mostrava a sua bravura pessoal, decidindo e tomando as 
inlclativas que tomou. Alguns dos seus atos causaram espanto geral, pela firmeza 
e decisao. Percebia-se que a Republica tinha um Presidente com determinagao. 
S. Ex.a, de um momento para outro, ve-se compelido a assinar a renuncia e envid- 
lo ao Congresso Naclonal e do Congresso Nacional, que me conste, nao partiu um 
apelo sequer ; nao houve, da parte do Poder Leglslativo qualquer gesto no sentido 
de que S. Ex.a reconsiderasse seu ato. Apenas alguns govemadores de Estado se 
dirigiram a S. Ex.a, talvez, particularmente, sollcltando-lhe que desistisse do 
Intento. Ora, competia nao aos govemadores, a nao ser em carater particular, 
pedindo nesse sentido, mas slm ao Poder Legislative, a quern enviou o documento 
em que apresentava sua renuncia, mas sem dizer que o fazia em carater irrevoga- 
vel. O Congresso aceltou de piano e ficou esperando que seu sucessor, Sr. Joao 
Goulart, se apresentasse, para a continuagao do mandate que naquele momento 
se interrompia, por forga da vontade do mandatario. 

Surgem, agora, as razoes, a fim de fomecer subsidio a Histdria. V. Ex.a esta, 
neste momento, dando sua contribuigao, como o nobre Senador Cunha Mello, em 
seu brllhante discurso, e o nobre Senador pelo Rio Grande do Norte com seu 
aparte, todos, enfim, estamos procurando pelo menos tirar ilagoes dos fatos politi- 
cos que agora tanto transformam a vida da Nagao. O certo e que o Sr. Janio 
Quadros usou expressoes que a Imprensa publicou, divulga e que nos deixaram 
em profunda duvida. Declarou S. Ex.a: "Enxotaram-me, mas voltarei mais tarde, 
embarcando para o exterior, disse; "Mandam-me para fora". Nao me parece que 
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isso possa s?r dito por um Presidente da Republica que, por livre e espontanea 
vontade. resigna o Governo por nao encontrar as condicoes necessarias ao estilo 
proprio do seu governo, alias de alta probidade e compostura e espirito piibllco. 
Resolveu-se num gesto talvez incontrolado no momentxD, envlar a reniincia ao 
Congresso Nacional. O certo, porem, e que, pouco a pouco os fatos vem a tona 
e, chega-se a conclusao de que, realmente, existiram forgas de reacao, e ainda 
existem, que levaram o Sr. Janio Quadras ao ato de reniincia. 

O SR. VICTORINO FREIRE — Somente o Sr. Janio Quadras podera Identifi- 
ca-laa. Passo apenas informar que uma dessas forgas foi representada pelo 
proprio Congresso. 

O Sr. Vivaldo Lima — S. Ex.a sempre encontrou, no Parlamento, todo o 
apoio necessario! 

O SR. VICTORINO FREIRE — Alnda na vespera de sua renuncia S. Ex.a 

declarou que nao encontrava apoio no Congresso e que este ihe criava as maiores 
dificuldades. 

Certo dia, aflrmei ao Sr. Janio Quadros que S. Ex.a so poderia governar 
com um govemo eta coaiizao, para Ihe facilitar a tarefa pariamentar e mesmo a 
admlnistrativa. Mas S. Ex.a era homem que concentrava tudo nas maos. Os 
Minlstros de pouco valiam. Tanto que, numa ocasiao no debate, eu disse, fazendo 
uma reclamagao: "Sempre me dirijo ao Presidente Janio Quadros para reclamar 
porque neste trem quem manda e ele sozinho". E era mesmo! 

Mas Sr. Presidente, a crise politica que estamos atravessando, e que nos 
assoberba no momento, nao pode ser resolvida com hlstoria e agravos pessoals, 
mas slm com espirito piiblico e serenidade que, alias, o Sr. Joao Goulart demons- 
tra ate mesmo agora como prova o telefonema que do Rio me transmite o Lider 
da minha bancada na Camara dos Deputados, sobre a declaragao felta em Paris, 
a cento e clnqiienta jomalistas, pelo Presidente Joao Goulart: 

"Nao acredlto se possa estabeiecer nenhum Governo em meu Pais, 
em virtude da surpreendente renuncia do Sr. Janio Quadros, sem um 
compleio entenaimemo com as forgas rcsponsaveis do meu Pais." 

fi Sr. Presidente, uma declaragao de boa vontade e de equllibrlo que nao teve 
o ex-Presldente Janio Quadros renunciando num golpe espetacular e num impacto 
que atinglu a amlgos e correilgionarios e adversaries, que prevlram logo os dlas 
de desassossego que a Nagao iria vlver. 

Eu, Sr. Presidente, com a responsabilidade de uma Bancada, nao me afastarel, 
de forma alguma, da serenidade que deve presidir a tod'js nos nesta hora em que 
nao queremos para o nosso Pais dias sombrios de descr^dito e vergonha. Utilizan- 
do o que, em mim houver de inteligencia e sem me intimidar e sem provocar, 
ei de tudo fazer, com toda a energia, para que a Nagao, as Instituigoes e o 
Regime desfagam a cllada que o destino nos armou com a reniincia do ex-Presl- 
dente Janio Quadros. Havemos de veneer esta crise politica com a Inteligencia, 
boa vontade e serenidade. Mas e necessario que os homens responsavels procurem, 
todos unidos, encontrar o camlnho para vence-la, mesmo porque nao e com 
gasolma que se apaga fogueira! (Muito bem! Muito bem!) 

Durante o discurso do Senhor Vlctorino Freire, o Sr. Novaes Filho 
deixa a presidencia, assumindo-a o Sr. Guido Mondim. 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — Passa-se a Ordem do Dia. 

A primeira mat^ria depende de votagao em escrutinio secreto. 

Suspendo a sessao por cinco minutos, a flm de que os Srs. Senadores se 
munam de cedulas para a votagao. 

(A sessao e suspensa as 16 horas e 20 minutos e reaberta as 16 boras 
e 25 minutos.) 
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A emenda visa a dar mals clareza ao texto. Anteriormente k proposlcao 
legLslativa em exame, que transforma a carrelra de Escrevente-Datllografo em 
Auxiliar Judiclarlo, houve concurso, que ainda esta valido, para a aludida carrelra 
Auxlllar Judiclarlo, sejam respeltados os direltos dos candidates habllltados em 
concurso homologado em 14 de janelro de 1960. 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondln) — Esta reaberta a sessao 
Item 1 

Votaqao, em discussao unlca, do Projeto de Lei da Camara n.0 43, de 
1961 (n.0 4.543, de 1954, na Casa de origem) que altera o Quadro da 
Secretaria do Superior Tribunal Mllitar e Servi?os Auxlllares e da outras 
providenclas (em regime de urgencia, nos termos do art. 330, letra c, do 
Reglmento Interne, em virtude do Requerlmento n.0 548, de 1961, apro- 
vado na sessao de 24 do mes em curso), tendo pareceres da Comlssao de 
Servico Publlco Civil (n.0 358, de 19611, oferecendo substitutivo; da 
Comlssao de Finanqas (n.0 359, de 1961), lavoravel ao substitutivo: da 
Comlssao de Constltulqao e Justiga (n.0 451, de 1961), pela constltuciona- 
lldade do substitutivo) e dependendo de pronunciamento das mesmas 
Comissoes sobre a subemenda do Plenario. 

Sobre a mesa pareceres que vao ser lidos pelo Sr. l.0-Secretarlo. 
Sao lidos os segulntes; 

PARECER N." 519, DE 1961 
Da Comlssao de Constituigao e Justica, sobre a emenda de plenario 

ao substitutivo da Comissao de Servigo Puhlieo Civil ao Pro.ieto de Lei 
da Camara n.0 43, de 1961, que altera o Quadro da Secretaria do Superior 
Tribunal Militar e servigos auxiliares, e da outras providenclas. 

Relator: Senador Heribaldo Vieira 
Ao substitutivo da douta Comlssao do Servigo Piiblico Civil, ja examlnado 

por este orgao, o ilustre Senador Caspar Velloso apresentou. em plenario, emenda 
ao art. 13, substituindo o seu Item II, a flm de que, no provlmento dos cargos de 
Auxlllar Judiclarlo, houve concurso, que ainda esta valido, para a aludida carrelra 
de Datilografo. E o substitutivo nao deixa de resguardar os direltos dos concursa- 
dos, ao dlspor, ao art. 14, Item II, que o provlmento dos cargos de Auxiliar Judicik- 
rio serk felto "por nomeagao dos candidates habllltados em concurso publlco de 
provas observad'a a ordem de classlficagao". 

Asslm, oplnamos favoravelmente a emenda, nos termos da seguinte subemen- 
da, que a ajusta a slstemktlca do substitutivo: 

Subemenda a Emenda n.0 2 
Substltua-se pelo seguinte: 

Ao inclso II do art. 14 do substitutivo, inclua-se, entre as palavras 
"provas" e "observada", a expressao: valido, para a Carrelra de Datilo- 
grafo". 

Sala das Sessoes, 29 de agosto de 1961, — Jefferson de Aguiar, Presidente   
Heribaldo Vieira, Relator — Silvestre Pericles — Ay Vianna Aloysio de Carva- 
Iho — Lima Teixeira — Milton Campos — Afranio Lages. 

PARECER N.° 520, DE 1961 
Da Comlsao de Servigo Publlco Civil, sobre emenda do plenario ao 

substitutivo por ela apresentado ao Projeto de Lei da Camara n.0 43, de 
1961 (n.0 4.543, de 1954, na Camara dos Deputados) que altera o Quadro 
da Secretaria do Superior Tribunal Militar c servigos auxiliares e da 
outras providencias. 

Relator: Senador Sebastiao Archer 
Ao presente projeto, que altera o Quadro da Secretaria do Superior Tribunal 

MUltar, esta Comlssao teve oportunldade de oferecer emenda substltutlva, que 
mereceu aprovagao das doutas Comissoes de Flnangas e de Constltulgko e Justiga. 



- 136 - 

Em plenario, no entanto, o eminente Senador Gaspar Veloso apresentou 
emenda ao substitutivo desta Comissao, modificando o item II do sen art. 13, com 
o fito de, no provimento dos cargos de Auxiiiar Judiciario, aproveitar os candi- 
dates habilitados em concurso homologado em 14 de Janeiro de 1960. 

O projeto transforma a carreira do Escrevente-Datilografo em Auxiiiar Judi- 
ciario, mas e preciso considerar que houve, antes, concurso, cuja validade ainda 
nao prescreveu, para carreira cuja denominagao e agora mudada. 

A emenda do ilustre representante paranaense resguarda os legitimos dlreitos 
daqueles concursados, de modo que merece por isto mesmo, toda acolhida. 

Dessa maneira, somos favoraveis a emenda nos termos de subemenda da 
Comissao de Constituigao e Justi?a, por melhor adaptar o assunto a sistematica 
do projeto. 

Sala das Comissoes, 28 de agosto de 1961. — Mourao Vieira, Presidcnte; 
Sebastiao Archer, Relatcr — Paulo Fender — Miguel Couto — Jcaquim Parente. 

PARECER N" 521, DE 1961 

Da Comissao de Financas sobre emenda de plenario ao substitutivo 
oferecido pela Comissao de Service Publico Civil ao Projeto de Lei da 
Camara n.0 43, de 1961 (n.0 4.543, de 1954, na Camara), que altera o 
Quadro da Secretaria do Superior Tribunal Militar e da outras provi- 
dencias. 

Relator: Senador Joaquim Parente 

O presente projeto, que altera o Quadro da Secretaria do Superior Tribunal 
Militar, ja mereceu nosso parecer favoravel. 

Por haver recebido emenda em plenario volta ele, entretanto, a nossa apre- 
ciagao. 

Do ponto de vista financeiro, nenhuma alteragao se fara sentir, seja pela 
aceitagao da emenda, seja pela da subemenda a esta apresentada pela douta 
Comissao de Constituigao e Justiga. 

Assim sendo, e quanto ao merito, as Comissoes competentes opinaram favo- 
ravelmente a referida subemenda, somos, igualmente, pela aprova^ao desta. 

Sala das Comissoes, 28 de agosto de 1961. — Ary Vianna, Presidente — Joa- 
quim Parente, Relator — Victorino Freire — Jarbas Maranhao — Nogueira da 
Gama — Fausto Cabral — Saulo Ramos — Vivaldo Lima. 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — Tendo a Comissao de Constituigao 
e Justi?a, oferecido Subemenda a Emenda n.0 2, devera ser aberta discussao 
especial sobre essa emenda e respectiva subemenda. 

Em discussao especial a Emenda n.0 2 e respectiva Subemenda. (Pausa.) 
Nenhum Senhor Senador desejando fazer uso da palavra, encerro a discussao 

especial. 
O Substitutivo devera ser votado em escrutinio secreto, conforme determina 

o Regimento Interno. 
Os Senhores Senadores que aprovam o substitutivo deverao usar as esferas 

brancas e os que o rejeitam, as esferas negras. 
O Senhor l.0-Secretario procedera a chamada que sera feita do Norte para 

o Sul. 
Aprovado o substitutivo, ficara prejudicado o projeto. 

Procede-se a chamada. 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — Estao presentes cinqiienta e tres 
Senhores Senadores. Votaram, entretanto, trinta e dois Senhores Senadores, em 
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vista da reunlao da Comissao Mlsta que neste momento se realiza. Dado, entre- 
tanto, que foi atingido quorum, a Presidencia dispensa-se de mandar colher os 
votos dos Senadores reunidos na Comissao. 

Vai-se proceder a apuragao. (Pausa.) 

Sao recolhidas 31 esferas brancas e 1 preta. 

O Substitutivo foi aprovado. 

Flea prejudicado o projeto. 

Passa-se a vota5ao da subemenda. A votagao se processard tambem por 
escrutinio secreto. 

O Senhor l.0-Secretario ira proceder a chamada que sera feita de Sul para 
Norte. 

Os Senhores Senadores que aprovam a subemenda deverao votar com a 
esfera branca e os que a rejeltam, com a esfera preta. 

O SR. ALOYSIO DE CARVALHO — Senhor Presidente, na ausencla ocasional 
do relator da Comissao de Constitui?ao e Justiga, que se encontra na Comissao 
Mista, desejava esclarecer o Plenario de que a subemenda e no sentido do apro- 
veitamento dos candidates que fizeram concurso para o Tribunal, com prazo de 
vigencia alnda nao esgotado, na sobra das nomea?6es. 

A emenda 6 do nobre Senhor Caspar Velloso e a Comissao de Constltul^ao 
e Justiga opinou por subemenda, de modo que serao aproveitados na carreira 
agora criada, de Auxiliar Judiclario, os interessados que fizeram concurso para 
o cargo de Datilografo, com prazo de vigencia ainda nao vencido. 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — A subemenda esta assim redigida: 

Substitua-se pelo seguinte: "ao inciso II do art. 14 inclua-se, entre as pala- 
vras provas e observadas a expressao: "valido para a carreira de datilografo". 

A explicagao dada pelo nobre Senador Aloysio de Carvalho, creio, deixou 
suficientemente esclarecido o Plenario. 

O Senhor l.0-Secretarlo vai proceder a chamada. 

Procede-se a chamada. 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — Foram recolhidas 35 esferas brancas. 
Esta aprovada a subemenda por unanimidade. 
Em virtude da aprovagao da subemenda, fica prejudicada a emenda. 
A materla vai a Comissao de Redagao. 

Item 2 
Discussao unica do Projeto de Lei da Camara n.0 109, de 1961 (n.0 

2.413, de 1960, na Casa de origem) que organiza o Quadro da Secretaria 
do Tribunal de Contas do Distrito Federal e da outras providencias (em 
regime de urgencia, nos termos do art. 330, letra c, do Regimento Intemo, 
em virtude do Requerlmento n.0 342, de 1961 aprovado na sessao de 24 do 
corrente), dependendo de pronunciamento das Comissoes de Servl^o Pu- 
bllco e de Finangas. 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — O Senhor l.0-Secretarlo vai proceder 
a leitura dos pareceres. 

Sao lidos os segulntes; 
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PARECER N.0 522, DE 1961 
Da Comissao de Servi?o Piiblico Civil, sobre o Projeto de Lei da Cama- 

ra n.0 169, de 1961 (n.0 2.413/60 na Camara) que organiza o Quadro da 
Secretaria do Tribunal de Contas do Distrito Federal e da outras provi- 
dencias. 

Relator; Senador Jarbas Maranhao 

O presente projeto, que organiza o Quadro da Secretaria do Tribunal de 
Contas do Distrito Federal, e de iniciativa do Poder Executive e teve origem em 
oficio do Presidente do Tribunal de Contas referldo. 

II — No que diz respeito as providenclas contidas no projeto, cujo merito 
compete a esta Comissao apreciar, as mesmas se nos apresentam pautadas nas 
boas regras adminlstrativas. 

Asslm, observa-se que tanto os cargos de carreira, quanto os isolados, constan- 
tes do quadro da Secretaria do Tribunal, serao provides mediante concurso de 
provas (arts. 2.° e 5°, sendo o Procurador-Geral do Tribunal (art. 3.°) nomeado 
pelo Prefeito do Distrito Federal, atendldos os requlsltos do art. 30 da Lei n.0 830, 
de 23 de setembro de 1949, que reorganiza o Tribunal de Contas da Unlao. 

Respeitou-se, assim, o precaito constitucional sobre o assunto. 

Pelo art. 4.° dlspensa-se o intersticio de que trata a legislaQao federal para 
as prlmeiras promocoes e ate que se complete a movimentagao das carrelras do 
Quadro da Secretaria do Tribunal. 

Trata-se de medida de aplicacao normal do servigo piiblico, em determi- 
nadas circunstancias. 

No art. 6.° se estabelece que os membros do Tribunal e os servidores de sua 
Secretaria sao segurados obrigatorios do Institute de Previdencia e Assistencla 
dos Servidores do Estado, com as mesmas obrigaQoes e dlreltos estabelecidos 
para os da Unlao, provldencia perfeitamente logica e legal. 

Finalmente, a proposigao dispoe, no art. 7.°, que os valores dos simbolos e 
niveis de vencimentos de pessoal da Secretaria do Tribunal sao os constantes 
da Lei n® 3.826 de 23 de novembro de 1960 (Lei da Paridade), medida que 
tambem se justiflca, dada a natureza do Tribunal. 

Como se verlfica, no que tange aos aspectos que incumbe a esta Comissao 
apreciar, o projeto esta conforme aos principles e normas reguladoras do assunto, 
e, asslm, opinamos por sua aprova^ao. 

Sala das Comlssoes, 28 de agosto de 1961. — Mtourao Vieira, Presidente — 
Jarbas Maranhao, Relator — Sebastiao Archer — Paulo Fender — Joaquim 
Parente. 

PARECER N » 523, DE 1961 

Da Comissao de Finaneas, sobre o Projeto de Lei da Camara n.® 
109, de 1961 (na Camara, n.® 2.413/60), que organiza o Quadro da Secre- 
taria do Tribunal de Contas do Distrito Federal. 

Relator: Sr. Caspar Veloso 

A douta Comissao de ServlQo Piiblico Civil, a qual cumpriu examinar o 
merito da materia, ja se manlfestou favoravelmente ao presente projeto, que 
organiza o Quadro da Secretaria do Tribunal de Contas do Distrito Federal. 

Evidentemente, a proposiQao implica em aumento de despesas, mas esse 
aumento e mera decorrencia da reorganizaQao do quadro dos servidores do Tri- 
bunal, feita segundo as normas legais apllcavels a especle. 
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Isso posto, opinamos pela aprova?ao do projeto. 
Sala das Comissoes, 28 de agosto de 1961. — Ary Vianna, Presidente — Gas- 

par Velloso, Relator — Joaquim Parente — Victorino Freire — Jarbas Maranhao 
— Nogueira da Gama — Fausto Cabral — Saulo Ramos — Vivaldo Lima. 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — Em discussao o projeto. (Pausa.) 
Nao havendo quern queira fazer uso da palavra, encerro a discussao. 
Em votagao. 
Esclarego aos Senhores Senadores que a votagao e secreta. Os que o aprovam 

munir-se-ao da esfera branca e os que rejeitam, da esfera preta. 

Vai-se proceder a chamada. 
(Procede-se a chamada.) 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — Votaram 35 Srs. Senadores. 33 esfe- 
ras brancas e duas pretas. 

£ o seguinte o projeto aprovado, que vai a sangao: 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N.® 109, DE 1961 
(N.0 2,413-B, de 1960 — na Camara) 

Organiza o Quadro da Secretaria do Tribunal de Contas do Distrito 
Federal, e da outras providencias. 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.° — O Quadro da Secretaria do Tribunal de Contas do Distrito Federal 

e o constante da tabela anexa. 
Art. 2.° — Os cargos de carrelra serao provldos medlante concurso piiblico de 

provas, organlzado pelo proprlo Tribunal. 
Art. 3.° — O Procurador-Geral do Tribunal sera nomeado pelo Prefeito do 

Distrito Federal, atendidos os requlsitos do art. 30 da Lei n.® 330, de 23 de setem- 
bro de 1949. 

Art. 4.° — Para as primeiras promogoes e ate que se complete a movimenta- 
gao das carreiras do Quadro da Secretaria do Tribunal de Contas do Distrito Fe- 
deral, flea dispensado o interst'clo de que trata a legislagao federal em vigor. 

Art. 5.° — O Procurador Adjunto do Tribunal, em numero de um, e os Audi- 
tores em numero de dois, serao nomeados pelo Prefeito, dentre bachareis ou 
doutores em Direito, aprovados em concurso de provas, obedecida a ordem de 
classiflcagao. 

8 1.° — O concurso, a que se refere este artlgo, se processara, no que for 
apllcavel, de acordo com as normas legais que regulam a investidura do cargo 
do Auditor do Tribunal de Contas da Uniao. 

8 2.° — O Procurador-Adjunto e os Auditores terao vencimentos Iguais aos 
de identlcos cargos do Tribunal de Contas da Uniao. 

Art. 6.° — Os membros do Tribunal de Contas do Distrito Federal e os ser- 
vidores de sua Secretaria sao segurados obrigatorios do Institute de Prevldencla 
e Asslstencia dos Servldores do Estado — IPASE — com as mesmas obrlgagoes 
e direltos estabelecidos para os da Uniao, de acordo com o disposto nos Decretos- 
lels n.08 2.865, de 12 de dezembro de 1940; 3.347, de 12 de junho de 1941, art. 1° c 
8.450, de 26 de dezembro de 1945 e demais legislagao aplicavel. 

Art. 7.° — Os valores dos simbolos e niveis de vencimentos o pessoal da Se- 
cretaria do Tribunal sao os constantes da Lei n.0 3.826, de 23 de novembro de 1960. 

Art. 8.° — Esta lei entrara em vigor na data de sua publicagao revogadas as 
disposigoes em contrario. 
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TRIBUNAL DE CONTAS DO DISTRITO FEDERAL 
Quadro do Pessoal da Secretaria 

Numero Simbolo 
de Natureza do Cargo ou 

Cargos Nivel 
Cargos isolados de provimento em comissao 

1 Diretor-Geral da Secretaria   3-c 
1 Chefe de Gabinete   4-c 
2 Chefe de Servigo   4-c 

Cargos isolados de provimento efetivo 

1 Almoxarife   16 
1 Bibiiotecarlo   13 
2 Auxiliar de Portaria   10 
5 Servente   8 

Cargos de Carreira 

2 Oficiai Instrutivo   17 
3 Oficiai Instrutivo   16 
5 Oficiai Instrutivo   15 
1 Contador   18 
2 Contador   17 
1 Documentarista   16 
1 Documentarista   15 
3 Datilografo  ;  12 
6 Datilografo   11 
2 Assistente-Tecnico    13 
3 Assistente-Tecnico   17 
1 Taquigrafo   17 
2 Taquigrafo   16 

Fungoes Gratificadas 
2 Chefe de Segao   7-F 
1 Tesoureiro   7-F 
1 Chefe de Portaria   9-F 
6 Secretario   8-F 
Obs.: A gratificagao do funcionario sera igual a diferenga entre o venci- 

mento do seu cargo efetivo e o valor do simbolo fixado para a fungao. 
  i 

Projeto publicado no Diario do Congress© Nacional de 23 de agosto de 1961. 

Item 3 
Segunda discussao do Projeto de Lei do Senado n.0 22, de 1959, de autoria 

do Sr. Senador Silvestre Pericles, que altera o art. 8.° do Decreto-lei n.0 925, de 
2 de dezembro de 1938, que estabelece o Codigo da Justiga Militar (aprovado 
em l.a discussao, com emendas em 27 de julho de 1961), tendo parecer da Co- 
missao de Redagao, oferecendo redagao do vencldo. 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quern pega a palavra declaro-a encerrada. 
Em votagao. 
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Os Senhores Senadores que o aprovam, queiram conservar-se sentados. 
(Pausa.) 

Esta aprovado. O projeto vai a Camara dos Deputados. 
Esta esgotada a materia da Ordem do Dia. 
Tem a palavra o nobre Senador Caiado de Castro. 

O SR. CAIADO DE CASTRO — Sr. Presldente, Srs. Senadores, as palavras que 
vou pronunclar sao exclusivamente de minha responsabilidade. 

Sabe o Senado que nao sou dos que tem grande prazer em ocupar a tribuna. 
Conhece o meu Partido a posigao clara e definitiva que adotel na crise que 
estamos vivendo. 

Mas, Sr. Presidente, alguns eleitores que me trouxeram a esta Casa interpe- 
laram-me para saber por que ainda nao me fizeram ouvlr sobre o assunto; pedi- 
ram-me que me manifestasse sobre o modo como encaro os acontecimentos atuais. 

Alem disso alguns camaradas, mesmo amigo dos campos de batalha, dlrigi- 
ram-me a mesma indagagao. 

Nestas condlgdes nao vou, propriamente pronunclar um discurso. Lerei apenas 
umas notas que escrevi, que dizem do meu passado e da minha conduta no pre- 
sente. (Le:) 

Sr. Presidente, meu aprego a ordem, meu respeito a Constituigao e meus 
sentlmentos democratlcos sao bem conhecldos. Eu os tenho praticado desde a 
mocidade; eu os tenho demonstrado em todas as ocasioes e meu longo passado 
de lutas e sofrimentos ai esta desafiando qualquer contestagao. 

Por outro lado, sabem os meus camaradas do Exercito, sabe o Senado, sabe 
a Nagao, que jamals recuei ou me omitl no combate aos que se inclinam para a 
esouerda nara um regime incompativel com a dignidade humana, para um regime 
cujo objetlvo "e demolir a ordem social e minar os proprios alicerces de civiliza- 
gao" como disse o Santo Papa Pio XI. 

Quando fui surpreendido com a indicagao do meu nome para concorrer a 
uma das vagas de Senador pelo meu Estado da Guanabara, na legenda do PTE 
inciei minha campanha eleitoral, declarando no primeiro comicio rsalizado e, mais 
tarde repetidamente pelo radio, que era catolico, de formagao democratica e in- 
transigente na luta contra o comunismo. E fui alem. Sr. Presidente, declarei de 
modo claro, positlvo, sem rebugos, com a franqueza rude que me caracteriza que 
dlspensava os votos dos comunistas e que se deles dependesse minha eleigao eu 
preferia ser derrotado. 

A despeito disso — e talvez por isso mesmo — logrei carrear para meu nome 
uma expressiva e honrosa votagao multo superior aos votos de legenda obtidos 
pelo meu Partido, em que era modesto e neofito em politica partidaria. 

Quando o ex-Presidente Janio Quadros inlciou sua marcha para a esquerda, 
fui dos primelros a crltica-lo, a condenar sua politica extema, em desacordo 
com os sentlmentos cristaos do povo braslleiro e com sua tradigao democratica. 

Quando S. Ex.a, num gesto infeliz e talvez impensado concedeu a Gra-Cruz 
da Ordem do Cruzeiro do Sul, colocando a "Cruz de Cristo" no peito de "Ch6" 
Guevara protestei imedlatamente contra semelhante afronta aos sentlmentos de 
nosso povo, aos brios do Exercito, justamente na semana de Caxias. 

Finalmente, Sr. Presidente, quando meu Partido, a semelhanga de outros Par- 
tidos, comegou a sofrer a penetragao de elementos de coloragao suspeita, fiz meu 
protesto e nao me cansei de repeti-lo. 

Sou coerente em minhas atitudes e, certo ou errado, merce de Deus, tenho 
tido coragem moral de afirma-las e defende-las. 

Reafirmando, ainda uma vez, meu pensamento, devo declarar que nao sou 
dos que aplaudem o procedimento do ex-Presidente Janio Quadros fugindo a luta, 
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abandonando o alto posto, a que fol elevado por esmagadora maiorla do eleltorado 
brasileiro. Rcconheco o direito de S. Ex.a renunciar ao cargo. Nao Ihe posso dar 
porem, meu apoio na forma por que o fez, sacrificando os amlgos e provocando 
a crise que ai esta, inquietando ainda mats a Naqao e nos conduzindo, ninguem 
sabe para onde. O ex-Presidente Janio Quadros declarou-se apolado ate o ultimo 
momento pelas Forqas Armadas, por ele elogiadas, por ocasiao de sua renuncia. 
Limltou-se a dizer que forgas de reagao o levaram a praticar esse ato que a todos 
surpreendeu. Que forgas sao essas que o derrotaram? Que forgas tao poderosas 
sao essas que anularam o poderio bellco das Forgas Armadas do Brasil? Por que 
S. Ex.a, o ex-Presidente Janio Quadros nao as denunclou ao Pais? Sao essas per- 
guntas que tenho feito a mim mesmo e cujas respostas, agora, depols de criado 
o cllma de inseguranga, Intranqiiilidade, desassossego que atravessamos nao mais 
nos interessa saber, e tambem nao mais nos podem merecer maior credito. Quo 
atos praticou, ate agora, o Presidente Joao Goulart que merecesse a desaprova- 
gao dos brasileiros dos que almejam a Ordem, a Democracia, que respeita a dignl- 
dade humana? Se o Dr. Joao Goulart esta impedldo ou incompatlbilizado para o 
exercicio do mandato da Presidencia da Renubllca, porque mantinha relagoes 
estreitas ou intlmas com o responsavel, o idealizador desta politica externa, como 
expllcar o apolo que estas mesmas Forgas Armadas deram ate o ultimo momento, 
ao Sr. Janio Quadros? 

Sr. Presidente. desde os dezesseis anos de idade pertengo as Forgas Armadas. 
Minha formagao moral foi plasmada na Caserna. Sou, entre os mllitares do Brasil, 
aquele que tern o maior tempo de campanha externa ou intema. Nao sel — e nao 
e o caso de declarar agora — se procedi bem ou mal. Posso dizer que jamals, em 
minha carreira, sofri uma simples censura de meus Chefes. Mantenho para os 
meus descendentes, como pequena heranga a Ihes deixar, um nome honrado de 
militar. que depois de fazer todos os cursos do Brasil e ate um no exterior, con- 
segui duas promogoes por bravura e adquiri o posto que hoje tenho sem jamais 
pedir a quern quer que fosse uma simples transferencla. 

Tenho amor a dificll proflssao militar. Conhego o melo em que passel a maior 
parte da minha vida. Conhego e confio no alto patrlotlsmo das Forgas Armadas. 
Nunca houve na Historia um so exemplo de interesse secundario em seus pro- 
nunciamentos. Todos, absolutamente todos, tem sido norteados no alto interesse 
da Patria. 

fi nessa esperanga que se faz certeza, que ainda pego calma, ponderagao e que 
todos, princlpalmente os Chefes Militares estudem com calma, com serenidadc 
a sltuagao geral, antes da decisao final que, certamente, conduzird nosso Pais a 
uma guerra civil, com todo o seu corteio de sangue, de dor e — quern sahe? — de 
aplainamento do terreno para a penetragao do comunlsmo ateu e sanguindrlo. 

Se algo existe de tao grave que justifique ou explique a manifestagao dos 
Minlstros Militares, os que sao responsdvels pela manutengao da ordem e do 
regime, aqueles que tem compromisso de honra de defesa das institulgoes que 
aparegam esses motivos, que sejam denunciados a Nagao para que ela nao per- 
manega na ignorancia em que se encontra, e nao seja levada a acredltar que 
esta sendo tralda por grupos interessados em manobras politiquelras. 

Sr. Presidente, quero da tribuna, talvez a ultima vez que ocupo a trlbuna desta 
Casa, transmitir ao nosso Presidente, Senador Moura Andrade, as minhas entu- 
siasticas fellcitagoes pela forma patriotica, serena e energica com que tem S. Ex.a 

conduzido as negociagoes e, sobretudo, defendido o nome do Congresso Naclonal. 

Trago tambem o meu apolo ao Marechal Telxeira Lott pelo Manifesto alta- 
mente patnotlco que S. Ex.a langou a Nagao e lido ha poucos mementos, desta 
tribuna. O velho Marechal Lott e aquele mesmo que foi meu instrutor na Escola 
Militar e que agora, no ocaso da vida, esta sabendo ser fiel ao que ensinou aos 
seus jovens alunos, dando uma demonstragao de serenidade de calma, de ponde- 
ragao, e, sobretudo, trazendo seus conselhos aos jovens que chegam no sentldo 
de que respeitem a Constitulgao, cumpram a palavra de honra empenhada e, 
sobretudo, evitem para o Brasil a desgraga que se aproxlma. (Muito bem! Palmas.) 
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Sr. Presidente, sou um homem velho e doente, porem permanego nas minhas 
inabalaveis convlcgoes. Estou pronto a arriscar a minha vida, a sacrificar os poucos 
dias que me restam na terra, na luta pela Democracia, na defesa do regime, na 
peleja contra a implantagao, em nossa terra, d'o "Comunismo ateu". 

Nao vou, porem, Sr. Presidente, "ter barulho na folha", como diz o sertanejo 
goiano. Sou como Sao Tome, quero ver, para crer. Nada, porem me fara mudar, 
nem as ameagas, nem as demonstragoes de forgas, demonstragoes ridiculas como 
a que presenciei, hoje, no edificio em que resido — sentinelas armadas, armas 
embaladas. Para que? Para demonstrar seguranga, para demonstrar forga? Como, 
se essas sentinelas estao com fuzis descarregados e trazem nas maos apenas 
dois pentes de munigao? Sao jovens que poderiam ser meus filhos, filhos de 
quaisquer dos Srs. Senadores, que a Patria chamou para a manutengao da ordem 
e para a defesa das Instituigoes com o sacrificio da propria vida, em caso de 
necessidade de luta externa. Pois sao esses jovens atirados ao sacrificio com um 
pau furado que nao Ihes permitc nem correr, porque um homem com um fuzil 
descarregado, como eu pessoalmente veriflquci, com apenas dez cartuchos, nao 
pode reagir contra qualquer perturbagao da ordem, contra qualquer ataque 
pessoal. 

Sou contrario a essas demonstragoes. Sr. Presidente, cocrente comigo mesmo. 
Estou pronto a cair, a continuar lutando para que seja mantida a Constituigao 
neste Pais. 

Estou certo que os Srs. Senadores mais experimentados do que eu, com 
tao alto patriotlsmo como o que me prezo de ter, saberao nesta emergencia dignl- 
ficar ainda uma vez mais esta Casa, dando um exemplo ao Brasil de que os velhos 
Senadores da Repiiblica sabem respeitar a Constituigao, de que os velhos Sena- 
dores da Republica estao dispostos tambem a calr com o regime, na defesa 
daqullo que juramos defender. (Muito bem! Muito bem! Palmas.) 

O que nao sel, Sr. Presidente, porque nao me ensinaram, porque nao aprendi, 
porque meu temperamento nao permite, e tomar parte nessas manobras de bastl- 
dores em que se negociam possibilidades de acordo de um e de outro. 

Sr. Presidente, sinto que meu coragao esta falhando. Nao posso continuar, 
mas antes de termlnar reafirmo quo prefiro, prefiro mil vezes cair de pe e legar 
aos meus descendentes um nome honrado, o nome de um homem que passou a 
sua vida inteira dedlcado ao servigo da Patria. 

Sr. Presidente, sou um velho soldado quo, em momento de crise, conseguiu 
o mfixlmo que se pode conscguir neste Pais — levar para guerra seu Reglmento, o 
Reglmento Sampalo, com duzentos excedentcs porque nem um so homem faltou 
a luta. Nenhum dos meus comandados pediu transferencia para unidade vlzinha 
e esse Reglmento jamais delxou de cumprir uma so missao recebida, quer das 
autoridades amerlcanas ou brasilclrcs. Esse Reglmento plantou no alto de Monte 
Castelo a bandelra do Brasil. o cstandarte de Sampalo, aquele homem que, ferido 
tres vezes em combate morreu honrando o nome da Infantaria braslleira e, sobre- 
tudo, o nome da Patria, delxando extraordinarlo exemplo de patriotlsmo. 

Nao sel, Senhor Presidente, tomar parte nessas manobras. Estou convencido 
— e permlta Deus que eu esteja enganado — de que poucas horas nos restam. 
Conslgno, por6m, nos Anals do Senado, para que conste de nossa Historia, no 
futuro, que o mesmo homem que entrou para a Historia, comandando o Regl- 
mento Sampalo, no qulnto ataque a Monte Castelo, trazendo a maior vltoria para 
o Brasil, agora como Senador, sabe cair com dignidade, defendendo a Consti- 
tuigao e tudo sacrlficando pela grandcza da Patria. 

Era o que tlnha a dizer. (Muito bem! Muito bem! Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — Em votagao o requerimento lido na 

hora do Expedlente. 
Os Senhores Senadores que o aprovam, queiram permanecer como se en- 

contram. (Pausa.) 
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Esta aprovado o requerimento. 
O projeto sera incluido na pauta da Ordem do Dia da terceira sessao que se 

seguir a esta. 

Ha oradores inscritos. 
Tem a palavra o nobre Senador Lino de Mattos. 

O SR. LINO DE MATTOS — Senhor Presldente, Senhores Senadores, minha 
palavra, em termos de valor politico, e pequena, quase nula, (Nao apoiados.) 
porque represento uma agremiagao partidaria modesta, da qual sou o Presldente 
— o Partido TrabalhLsta Nacional. Todavia, coube-me, em primeiro lugar, com 
minha palavra modesta e despretensiosa, alertar a Nagao, desta Casa, sobre a 
necessidade do respeito a Constitulqao, dando-se posse ao Vice-Presidente da 
Repiiblica, o Senhor Joao Goulart. 

Menciono essa circunstancia de ter sldo a minha a primeira voz a se fazer 
ouvir, nao para me envaidecer, para assumir responsabilidades. 

Sei, Senhor Presldente, que essa atitude causou multa estranheza, entre os 
que votaram em Janio Quadros, no Estado de Sao Paulo, que represento nesta 
Casa. 

Sei que entre nos reina incompreensao porque entendem os meus amlgos,_os 
meus correligionarios, os meus companhelros de Sao Paulo e das outras regioes 
do Pals, que a mim, como primeiro signatarlo do documento que pedlu o reglstro 
da candidatura de Janio Quadros a Presidencla da Republica, cabia um dever 
primacial: o de vir a esta Casa e, na reunlao do Congresso Nacional, convocada 
para conheclmento da renuncla do Senhor Janio Quadros, usar da palavra para 
transferir as razoes daquele fato ou entao lutar, por todas as maneiras possiveis, 
numa tentativa de convencer o Congresso a nao aceitar aquela renuncla. 

Ao contrario dsssa atitude, ocupei a tribuna para defender a posse do Vice- 
Presidente Joao Goulart e, concomitantemente, defender, na pessoa do Marechal 
Odilio Denys, as Forgas Armadas da Nagao. 

Paradoxo. Todos entendiam que o meu papel era defender Janio Quadros 
e eu defendia Joao Goulart. 

Mas, Senhor Presldente, nao defendo Joao Goulart. Para isso, tem Sua Exce- 
lencia, nesta Casa, ilustres, dlgnos, esforgados representantes. Defendia e defendo, 
isto sim, um princlpio — o da legalidade. 

Nao dlsse uma palavra sobre o comportamento de Janio Quadros, de propo- 
slto. Cabega fria, raciocinio calculado. 

Afirmou o Presldente Janio Quad'ros, no Manifesto a Nagao que acompanhou 
o seu pcdido de renuncla, que foi vencido pela reagao e que deixava o Governo 
porque forgas terriveis levantaram-se contra ele, e o Intrlgaram, o Infamaram, 
ate mesmo entre aqueles que Ihe emprestavam colaboragao. 

Meu raciocinio, Senhor Presldente, frio e calculado, foi o de que, verdadelra 
a razao de Janio Quadros ao se confessar vencido pela reagao, ao se declarar 
enxotado do Poder, o Senhor Joao Goulart, Vice-Presidente da Republica elelto 
no mesmo dia e na mesma hora que Sua Excelencia proclamado e empossado, 
jamais seria seu sucessor. 

Diz o oficio que "as Forgas Armadas manifsstam absoluta inconveniencla, 
por motivo de seguranga nacional, do regresso ao Pais do Vice-Presidente Joao 
Goulart. 

Vamos a analise. A renuncia do Presldente Janio Quadros, de surpresa, inopl- 
nada, inesperada, surpreendeu, de fato, a Nagao. 

£ razoavel que as Forgas Armadas estejam preocupadas com a seguranga 
nacional porque a renuncia, acompanhada das razoes crlou um clima de apreen- 
soes. Qu-em em sa consciencia, o pode negar? 
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Pedem, entao, as Forgas Armadas nao que o Congresso vote o impedimento 
do Vice-Presidente Joao Goulart. 

Nao ha um documento dessa natureza, nao ha declaragao oficial de milita- 
res responsavels neste sentido; nao ha conversa responsavel e oficial em que 
tenham declarado peremptoriamente que o Congresso deve votar o impedimento 
de Joao Goulart para, em seguida, reformar a Constituigao e eleger outro Pre- 
sidente da Republica. 

Posso dar meu testemunho a Nagao, porque assisti a reunioes diversas, con- 
vsrsei com varies militares — nao ha esse proposito, nao ha essa imposigao. 
Ha sim, repito, a preocupagao com a seguranga nacional. 

Entao se pede ao Congresso que, num ambiente de compreensao, de racio- 
cinlo frlo e superior, examine uma formula capaz de manter o regime demo- 
cratlco, respeitando os principios constitucionais e dar solugao ao impasse. En- 
tao o Sr. Joao Goulart regressara ao Brasil e investir-se-a, perante o Congresso 
Nacional, nas altas fungoes de Presidente da Republica, que Ihe cabe, por forga 
desses preceitos constitucionais. 

Ha, Sr. Presidente, Pescadores de aguas turvas. Ha politicos derrotados, 
vencidos, fora do Poder, que se querem prevalecer deste momento de agitagao 
e de incompreensao nacional para galgarem aquele mesmo Poder, atraves de 
boatos, de ameagas e de intrigas! Esta e que e a grande verdade. 

O Sr. Lobao da Silveira — Permite V. Ex.a um aparte? 

O SR. LINO DE MATTOS — Com todo prazer. 
O Sr. Lobao da Silveira — Ougo com a atengao que merece a exposigao de 

V. Ex.a a respeito da delicada situagao que atravessamos. Disse V. Ex.a ha pouco, 
que se procura uma solugao legal para resolver a crise que no momento o Brasil 
atravessa. Parece-me que essa solugao legal ja existe. Assumiu a Presidencia 
da Republica, na ausencia do Sr. Vice-Presidente eleito, o Presidente da Cama- 
ra dos Deputados, como determina a Constituigao Federal. Nada mais resta 
fazer senao vir o Sr. Joao Goulart assumir suas fungdes de Presidente eleito do 
Brasil. 

O SR. LINO DE MATTOS — Foi, nobre Senador Lobao da Silveira, o ponto 
de vista que defendl e que defendo. Entretanto, essa agitagao que traz a insegu- 
ranga nacional, de que falam os Srs. Ministros Militares, allada a esses Pesca- 
dores de aguas turvas e a esses politicos que pretendem usar desse momento 
para galgar o Poder, nos aconselham a meditar. 

Dai Sr. Presidente, o pedldo, nao para o impedimento do Sr. Joao Goulart, 
mas para que S. Ex.a aguarde no Exterior, um pouco mais para que nos Con- 
gresslstas, e nao as Forgas Armadas encontremos a solugao para que seja ele o 
Presidente da Reptibllca. 

Sr. Presidente, havera algo de extraordinario nisso? Entendo que nao! 
Desconhego, na nossa historia administrativa um Presidente da Republica 

que se tenha revestido de malor autoridade do que o Sr. Janio Quadros. Exer- 
cia ele, no regime presidencialista, o Poder na sua plenitude. No entanto sete 
meses de governo o afastaram do poder. Algo esta errado no regime. 

A experlencla de Janio Quadros somada a de tantos outros presidentes que 
exerceram o Presldenciallsmo prestiglados, mostra a Nagao ser imperiosa uma 
formulagao, respeitados os principios constitucionais, respeitada a democracia, 
respeitada a representagao popular. Estou hoje convencido de que, se a Comis- 
sao, ontem nomeada pelo Presidente Auro de Moura Andrade para o exame 
da situagao do instante, chegar a solugao de que atraves do Parlamentarlsmo, 
que poderd ser exatamente o preconizado por este magnifico e extraordinario 
Deputado Raul Pila, ou a outra forma que se Ihe aproxime, — e sendo esta solu- 
gao, do Congresso — sera aceita, sera adotada. 
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Joao Goulart regressara ao Brasil e sera empossado. Que reviravolta foi 
esta no espirito do representante de Sao Paulo... 

O Sr. Lobao da Silveira — Nao houve reviravolta. Faltou a seqiiencla natu- 
ral dos fatos. 

O SR. LINO DE MATTOS — ... que alnda ontem, nos discursos anterlores, 
preconizava pura e simplesmente a "Constltui?ao como ela esta"? 

Diz V. Ex.a, nobre Senador Lobao da Silveira, que nao fol uma reviravolta. 
O Sr. Lobao da Silveira — Dlgo que nao houve. Foi uma seqiiencla natural. 
O SR. LINO DE MATTOS — Fala aqui o politico carregado ja de 58 anos 

de idade bem vividos, o parlamentar com varias legislaturas ja passadas, que 
outra preocupagao nao tem tido, nestas ultimas horas indormidas, do que cola- 
borar modestamente, na medida do possivel para a soluqao democratica do 
problema crlado, Preocupagao do homem que, tendo rendido homenagens de 
justi?a aos militares, nao quer acredltar que esses mill tares nao as mereqam. 

Trago bem presente, no meu espirito, aquelas observaqoes do Marechal 
Odylio Denys feitas ha dots anos, em sua residencia, de que o Brasil nao 6 mals 
uma republiqueta de quinta ordem, onde predomlnam as aquarteladas e onde 
militares exercem verdadeiramente, dominlo sobre a oplnlao publlca e sobre o 
povo. 

"Esta e uma Naqao, — dizia-me S. Ex.a — amadurecida para o regime demo- 
cratico. Continue, Senador, com a campanha do seu candidate, porque, seja 
quern for, o eleito sera empossado e governara este Pais. As Forqas Armadas 
cumprirao o seu dever preceituado na Constituiqao." 

Dir-se-a que nao esta acontecendo bem asslm, porque vem do lado dos 
militares esta pressao. 

Mas, Sr. Presidente, estes militares merecem a abertura de um cr&llto. Em 
1930, deposto Washington Luiz, o triunvirato mllltar, senhor de poder — con- 
forme recentemente recordava, em aparte o nobre Senador Vlvaldo Lima, se 
nao me falha a memoria, — passava o Poder as maos de um civil, na pessoa 
do Sr. Getulio Vargas. Esses mesmos militares, em 29 ds outubro de 1945, vlto- 
rlosos, poderiam manter-se no Poder; no entanto, entregaram-no ao Poder Civil. 
Asslm vem sendo sucessivamente: a preocupaqao tem sldo esta; a de manter 
o Poder nas maos dos seus legitlmos tutelares, que somos nos, os clvis, no exer- 
ciclo de mandates populares. 

O Sr. Lobao da Silveira — Permite V. Ex.a outro aparte? 
O SR. LINO DE MATTOS — Pois nao. 

O Sr. Lobao da Silveira — Na oportunldade a que V. Ex.a se refere, haviamos 
saido de uma revoluqao. Agora nao ha revolucao; estamos em pleno e legitlmo 
exerciclo constltuclonal! 

u o o* S^' DE MATTOS — De pleno acordo; mas o que dlzem, atraves do Ranieri Mazzllll, os tres Chefes Militares, responsavels pelas Pastas respecuvas. — Que ha amblente de inseguranqa naclonal. Por que amblente de 
mseguranqa nacional? Resultante de que situaqao? Por que o Presidente Janlo 

mSrte ?S naV0- conseKuiu, no regime presldenclallsta, com todos os poderes nas maos, it ao termlno do seu Govemo e o deixou? Por que o regime presldenciallsta 

naclonaP 0 Poder LeB15latlvo, o Congresso da Repiibllca, it incompreensao 

.„_50™0S pelo povo, como os mais inutels dos homens piibllcos desta rerra. Kesuitado do regime presldenclallsta? Nao sel se porque o executaram mal, 
ou porque realmente ele e mau. A verdade 6 que as quelxas contra o Congresso 
Nacional surglram no proprio seio do Executivo, no proprlo Palaclo Presldenclal 

u ™Pu°yca' consoante depolmento que ainda hoje prestou, a esta Casa, o nobre Senador Victorino Freire. 
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Sr. Presidente, e o que desejo explicar aos numerosos amigos, companheiros 
de lutas que tenho em Sao Paulo e em varias regioes do Pals. Estou convencido 
de que o Presidente Janio Quadros nao sofreu a pressao terrlvel, capaz de for- 
ga-lo a abandonar o Governo. Homem senslvel, quls o presidencialismo na sua 
plenitude! Sentiu-se Imposslbllitado, deixou o Poder. Interpretou, base ado em 
lnforma56es, nem todas seguras nem todas exatas, que resultava isto do fato 
de exercerem forte pressao contra o seu Governo. 

Kste o meu pressuposto. Voltarei a esta tribuna se os fatos me desmentirem. 
O Sr. Lobao da Silveira — Quero dar meu aparte nesta oportunidade quando 

V. Ex.B se refere ao Sr. Janio Quadros. S. Ex.a afirmou, ao assumir a Presidencia 
da Republlca, que cumprirla seu mandate ate o flm e que so morto sairia do 
Governo. E por que nao o fez. Cabla a S. Ex.® defender o seu mandate, a flm de 
que a Na?ao ficasse sabendo quais as forgas reacionarias que o pressionavam; 
deverla lutar at6 o flm, defendendo seu mandate, o mandate que seis milhoes 
de brasilelros Ihe conferlram e que nele confiavam. 

O SR. LINO DE MATTOS — Nobre Senador Lobao da Silveira, nao posso 
responder a V. Ex.a Flco triste, profundamente triste, porque comecel este dis- 
curso aflrmando que ainda nao chegara o momento de examinar, como com- 
panheiro e amigo do Sr. Janio Quadros, o seu comportamento. Fa-lo-ei. Tenho 
certeza de que, um dla, se esclarecerao os acontecimentos. £ posslvel que o no- 
bre Senador Lobao da Silveira tenha razao. £ certo, quase, que ja a tern. 

O Sr. Lobao da Silveira — Pelo menos e uma verdade. 
O SR. LINO DE MATTOS — Mas neste Instante quero apenas lutar, como 

todos estamos lutando, pela preservagao do regime, sem feri-lo, como feriamos 
negando a posse ao Vlce-Presidente Joao Goulart. 

Veriflcada a dificuldade resultante do regime presidencialista, vamos substi- 
tui-lo, aproveltando a sltuagao criada pela remincia do Sr. Janio Quadros, mas 
prestlgiando o Congresso e levando ao povo a certeza de que esta solugao e a 
que melhor convem aos destines da Patria. 

O Sr. Saulo Ramos — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. LINO DE MATTOS — Com prazer. 
O Sr. Saulo Ramos — Desejo manifestar minha solidariedade ao discurso de 

V. Ex.a Devemos, realmente, antes de tudo, preservar o regime. Mas, o Pais, neste 
momento, pela informagao que acaba de nos chegar, nao estd sob o regime da 
lei, porque o Presidente Mazzilll acaba de renunciar. 

O SR. LINO DE MATTOS — Recebi, tambem, Sr. Presidente, em bilhete 
encaminhado a esta tribuna, a informagao de que o Deputado Ranieri Mazzilli, 
Presidente da Republica por forga de dispositivo constitucional, acaba de renunciar. 

Nao conhego as razoes e os pormenores de sua atitude. £ possivel que logo 
mais ainda, de acordo com o art. 79, paragrafo unico, o Senador Moura Andrade 
assuma a Presidencia da Republica... 

O Sr. Vlvaldo Lima — Nos termos da Constituigao, ha de assumi-la. 
O SR. LINO DE MATTOS — ... e o Congresso continuard de pd, lutando 

pela sobrevlvencia do Regime. 

O Sr. Vivaldo Lima — O Regime Parlamentarista resolvera tudo! 

O SR. LINO DE MATTOS £ posslvel, tambdm, Sr. Presidente, que isso nao 
acontega, e que tenha sido eu o ultimo orador deste Congresso Nacional a usar 
a palavra, porque, logo mais ao descer as escadarias desta Casa, poderemos 
encontrar metralhadoras e canhoes nos cercando. 

Vamos repetir o exemplo de Antfinio Carlos de Andrade, prestando continencia 
a S. Ex.as os canhoes e metralhadoras do Poder. Mas sou teimoso, tremendamente 
teimoso!... Nao quero acreditar... 
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O Sr. Vivaldo Lima — E ao fecharem o Congresso, deverao afixar um placar 
com a seguinte legenda; "Fechado por motivo de balango da ordem democrdtica!". 

O SR. LINO DE MATTOS — Que se afixasse o placar lembrado pelo nobre 
Senador Vivaldo Lima, mas, sim, com as seguintes palavras: "Fechado, mas os 
Senadores e Deputados sairam de cabe^a erguida, de pe procurando, por todas 
as maneiras possiveis, a fdrmula digna, altiva, pela qual o Vice-Presidente da 
Republica Senhor Joao Goulart, fosse empossado e respeitada a Constituigao". 

Que nao se dlga, que nao se registre na Hlstorla a capltulaQao de um unico 
Parlamentar; que nao se tomem as nossas palavras como recuo! Nao recuamos: 
apenas analisamos uma solugao simples e pura, dentro do ponto de vista fun- 
damental, que e a posse do Vice-Presidente da Republica eleito. 

Nao acredito, Senhor Presidente, que o Deputado Ranieri Mazzilli tenha re- 
nunciado a Presidencia da Republica. Estou certo de que sao boatos & semelhanga 
de tantos outros que espalharam por ai. Referla-me a ele, quando recebi o bilhete 
apenas para fixar bem na nossa consciencia o que eu alnda h& pouco dlzia: Pes- 
cadores de £guas turvas, politicos vencidos, derrotados e esmagados pela opiniao 
piibllca e pelo eleltorado, prevalecem-se da sltuaQao para galgar o Poder atraves 
da exploragao do brio, da honra e da dignidade das Forgas Armadas de nossa 
Pdtria!" 

Mas, confio nelas. Permita-me a Divlna Providencla que nao seja obrlgado, 
um dla, a retirar dos "Anals" desta Casa os eloglos que julguei merecldos e fiz 
ao Marechal Odylio Denys, com o propdsito de homenagear a todas as Forqas 
Armadas da minha Pdtria. 

Continue confiante. Aceito — e mais por isto estou na tribuna como soIuqeo, 
a fdrmula parlamentarista. Mas o ideal, a solugao que nao ir£ deslustrar a honra, 
que nao ir£ trazer a incompreensao & consciencia nacional e intemacional, d aquela 
que estamos preconizando desde o primeiro instante — a posse, pura e simples, 
do Vice-Presidente da Republica. (Muito bem!), conforme manda o art. 79 da 
Constltulgao. 

Nao estou me rendendo, Sr. Presidente, a imposlgao das Forgas Armadas, 
porem me submetendo, por antecipagao, a vontade do Congresso Nacional. A Co- 
missao constituida ontem pelo Congresso 6 soberana para essa deliberagao e o 
Congresso dlra, em plenarlo, na votagao, a ultima palavra. A essa vontade do 
Parlamento e que me vou submeter. 

Nao quero que minhas palavras tenham interpretagdes diversas. Quando digo 
que as Forgas Armadas pediram ou aconselharam tais providencias, eu as inter- 
preto no bom sentido, no sentido realmente da ordem publica, no sentido real- 
mente de dar ao Congresso tempo para meditar. Mas se este Congresso, depois 
de meditar, concluir porque nada ha a modiflcar, o que se deve fazer e pusa 
e slmplesmente empossar Joao Goulart. Estou com o Congresso, para aceltar o 
que vier. 

O Sr. Vivaldo Lima — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. UNO DE MATTOS — Pols nao. 
O Sr. Vivaldo Lima — Foi constituida, ontem a nolte, uma Comlssao para 

prolatar a Mensagem em que o Govemo expoe a situagao em que se encontra 
ante o movimento tendente a evitar regresse ao Pals o Vice-Presidente da 
Republica, no momento Presidente, por forga de sucessao natural. Essa 
Comissao nao ira apenas procurar uma solugao, dentro da Constltulgao, 
modlficando o regime. Ela ira examinar justamente o ponto nevralgico da Men- 
sagem, aquele que fala na inconveniencia do retomo, do regresso de Joao Goulart 
ao Brasil, por motives de interesse de seguranga nacional. Para mim, esse o 
ponto capital a_ ser examinado pela Comlssao, a fim de que o Congresso possa 
aceitar a solugao do parlamentarismo ou mesmo ainda o prdprlo impedlmento 
do Presidente Joao Goulart. O Congresso al a gird como tribunal. Se realmente 
os motives que levam as Forgas Armadas a nao permitirem que o Vice-Presldentc 
da Republica venha do estrangelro e aporte ao solo pdtrio, para investlr-se nas 
altas fungoes de Presidente da Republica, sao tao profundos e tao graves, o 
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prtfprio Congresso, considerando-os, tomara a atitude que sua alta soberania ditar. 
Mas se nada for apurado no sentido de que a segurantja esteja tao seriamente 
afetada, entao o Parlamento, ainda de acordo com as suas atribuicoes constitu- 
cionais poderd, atravds de emenda, modificar o regime para se encontrar uma 
solucao honrosa para tal conjuntura nacional. Eram, as pequenas consideraqoes 
que desejava fazer, agradecendo a V. Ex.a a gentileza de me ter concedido o 
aparte. 

O SR. LINO DE MATTOS — Se bem entendi, V. Ex.a atribui a Comissao Es- 
pecial poderes atd mesmo para impedir o Vice-Presidente Joao Goulart de em- 
possar-se. 

O Sr. Vivaldo Lima — Para propor ou sugerir o impedimento ao Plendrio do 
Congresso. 

O SR. LINO DE MATTOS — Propor o impedimento e eleger outro Presidente 
da Republica. Esse 6 o ponto com que nds, de modo algum, concordaremos. 

O Sr. Lobao da Silveira — Permite V. Ex.B um aparte, impertinente, mas 
necess&rio? 

O SR. LINO DE MATTOS — Com muito prazer. 
O Sr. Lobao da Silveira — Fundamentalmente, a questao esta clara e posta 

nos devidos termos. Nds Senadores, Deputados, bem como os Militares das Forqas 
Armadas, prometemos e juramos respeitar e cumprir a Constituiqao e as Leis 
do Pais. Nada mais claro. Cumpramos, pois, e executemos a Constituiqao. Nada 
mais nos resta a fazer. Nao ha outra interpretaqao. 

O SR. LINO DE MATTOS — Leia V. Ex.a meus discurscs anteriores ou os 
ouqa nas gravaqoes, e ira encontrar exatamente esse pensamento. 

O Sr. Lobao da Silveira — Deve ser o pensamento de todos. A verdade 6 esta. 

O SR. LINO DE MATTOS — Como afirmei em varias oportunidades, o piv6 
da crise 6 o Senhor Joao Goulart, e formulei aos ilustres representantes da Ban- 
cada trabalhista nesta Casa, reiteradamente, a pergimta impertinente: Onde se 
encontre o Senhor Joao Goulart? For que Sua Excelencia nao toma um aviao e 
desce no Brasil, para empossar-se Presidente da Republica, ou para ser prisioneiro 
e ir para a cadeia? 

O Sr. Lobao da Silveira — Muito bem! De acordo com V. Ex.a 

O SR. LINO DE MATTOS — Agora me yem a resposta a essa interpelaqao 
impertinente — o prdprio Vice-Presidente Joao Goulart esta de acordo em que 
se busque uma fdrmula para garantir a ordem publica no Pais e concorda em 
permanecer no exterior, atd que o Congresso encontre a soluqao. 

Sabe a Naqao que o Sr. Joao Goulart nao pertence ao meu Partido nem foi 
meu companheiro de luta, nas eleiqoes passadas. Mandou dizer a seus compa- 
nheiros que aceita a fdrmula parlamentarista como soluqao para o impasse criado. 

Ora, se o Sr. Joao Goulart, que 6 no caso diretamente interessado, porque 
ele d o eleito Vice-Presidente da Repiiblica, aceita a fdrmula parlamentarista, por 
que vou eu ficar aqui como D. Quixote, obrigando para continuar nesta luta pelo 
respeito integral ao preceito da Constituiqao? Desde que o regime permaneqa e 
o Congresso funclone, o Presidente que o povo escolheu duas vezes se emposse, 
nSo se encontrou honesta e decentemente a fdrmula? Aceito-a. Acho-a boa. Quero 
ser honesto e decente dlzendo a Naqao que a formula d esplendlda, 6 magniflca 
porque prestigia o Congresso Nacional e entrega os destinos deste Pais ao Par- 
lamento, aos verdadeiros, aos legitimos representantes do povo. 

Mi Este tao incompreendido, tao acusado, tao xlngado Parlamento, este Poder 
que nao tem armas quando aprova Projeto que aumentam vencimentos para todo 
o mundo, para todo o funcionalismo, merece a primelra pigina dos jornals e des- 
taque no radio e na televisao. Quando chega, por4m, a sua vez de resolver os seus 



- 150 - 

problemas, as suas dificuldades — porque tambem somos seres humanos, que 
tem problemas e dificuldades — nesta hora em que o Congresso examina problema 
da maior transcendencia nacional, vai para as paginas do meio dos jomais e 
merece duas ou tres colunas. Mas, quando Baby Pignatari faz qualquer das suas 
leviandades no exterior, aparece nas primeiras paginas, com fotografias imensas! 

Este Poder precisa ser melhor compreendido. Todos aqul — excluo-me 
por modestia — sao homens que trabalham, sao homens que se dedicam. 
Entretanto, fazem em torno do nosso comportamento as mais incompreen- 
siveis e absurdas exploragoes! Esquecem-se de que somos nao exclusivamente 
leglsladores, mas tambem politicos; esquecem-se de que, quando vamos a nossa 
terra, as autoridades de todos os Municipios e os nossos amigos reclamam nossa 
ausencla. Nao sabem os que nos censuram que precisamos divldir o nosso tempo, 
dedicando uma parte ao Legislaiivo e outra aos interesses adminlstrativos, 
que nao sao nossos, porque daqueles que para aqui nos enviaram, dos Estados 
que nos representamos. 

O Sr. Lobao da Silveira — Muito bem! 

O Sr. Vivaldo Lima — Exatamente! 

O SR. LINO DE MATTOS — Por isso, Sr. Presidente, concluo afirmando que 
acho a solugao esplendida. Vamos prestlglar o Congresso Nacional; vamos 
empossar o Sr. Joao Goulart na Presidencia da Repiiblica, dentro do parlamen- 
tarismo, para que S. Ex.® administre esta Nagao, vlgiado, diretamente fiscaliza- 
do pelo Parlamento, atraves dos elementos que indicar. 

Creio, Sr. Presidente, e estou esperangoso de que nao voltarei a tribuna 
para reiterar aqueles merecidos elogios. 

Ao contrario da descrenga deste bravo, deste valente, deste destemldo Mare- 
chal Caiado de Castro, nao acredito que seja esta a ultima vez que S. Ex.® usara 
da palavra no Senado da Republica. Outras oportunidades teremos ainda de 
ouvir-lhe a voz da experiencia, voz de um bravo que conhego de muitos e 
muitos anos, que encontrei em campo de batalha, de um oficial superior das 
nossas Forgas Armadas, promovido duas vezes por bravura e todas as demais 
porque o merecia. 

Esteja certo, Senador Caiado de Castro, de que ainda teremos o prazer 
de ouvi-lo aqul, como tambem aos outros colegas. O Congresso continuara 
funcionando, e o Chefe do seu Partddo, o Sr. Joao Goulart, sera empossado! 

O Sr. Caiado de Castro — Permite V. Ex.® um aparte? 

O SR. LINO DE MATTOS — Com todo prazer. 

O Sr. Caiado de Castro — Fico muito grato e sensibilizado diante das pala- 
vras de V. Ex.® Meus votos sao, evidentemente, no senddo de que possam ter 
confinnagao as palavras de V. Ex.®, e que nos nao sejamos obrigados, tan to 
V. Ex.® quanto eu, a retlrar os elogios feitos ao Marechal Odylio Denys. Sou 
amigo dedlcado do Marechal Odylio Denys, ha mais de 40 anos. Mas nao sei, 
nobre Senador Lino de Mattos, como poderiamos nos, chefes mllitares, incutir 
nos nossos comandos, nos nossos filhos, nos nossos netos, nos que sao chamados 
a servir ao Pais, o sofrimento de honra e de amor a Patria, o respeito as auto- 
ridades, as institulgoes e a palavra empenhada de os acontecimentos chegarem 
ao ponto para que infelizmente estao se encaminhando. Agradecendo mais uma 
vez a V. Ex.®, confirmo que de fato, tive duas promogoes por bravura: uma 
quando jovem, ainda tenente, lutando na defesa da ordem constitucional, no 
Estado de Sao Paulo, numa situagao dificilima e que poucos companheiros 
tiveram a forga de animo para sustentar, A segunda vez, nobre Senador Lino 
de Mattos, ainda, por uma extraordlnaria colncidencia, nessa terra querida de 
Sao Paulo, onde nasceram os meus antepassados, onde constitui familla e onde 
tambem nasceu minha filha. Excluido do Exercito pelo c6Iebre art, 177 da 
Constituigao... 
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O SR. LINO DE MATTOS — Art. 175. 
O Sr. Caiado de Castro — ... por lutar ao lado dos paulistas, para que o 

Brasil retomasse a ordem constitucional, a generosidade do destine proporcio- 
nou-me a grande honra de ser promovido em Sao Paulo, por ato de bravura 
na defesa da Constituigao, na defesa dos principios que eu considerava mais 
nobres e elevados. Assisti — e tambem V. Ex.a — aquela magnifica demons- 
tragao de patriotismo e de bravura do povo paulista. Nao consta dos meus 
assentamentos essa promogao, porque, aquele tempo, como disse, estava exclui- 
do do Exercito; eu era um simples soldado da Revolugao, mas esta no meu 
coragao e consignado nos assentamentos do Exercito Revolucionario, a distingao 
que recebi do Comandante das Forgas Constiiucionalistas. Gostaria, nobre Sena- 
dor Lino de Mattos, de acreditar, de ter a mesma confianga de V. Ex.a em que 
permaneceremos na ordem constitucional, no respeito a legalidade e as insti- 
tulgos. Quereria, sobretudo, um minimo de csrteza de que o Brasil nao descam- 
bara para a guerra civil, para esse cortejo de sangue e de dor. Somente os 
que lutaram de armas na mao, como S. Ex.a e eu, sabem o que se sente ao 
ver os companheiros tombarem mortos. Recordo-me, ainda, vivamente, de 
quando, perdido na Serra dos Cabritos, na Mantiqueira, eu e dezenas de jovens 
paulistas, defendiamos a Constituigao de Sao Paulo. Eram jovens voluntarios, 
inexperientes, que se ofereciam para lutar sem sequer saber pegar num fuzll. 
Sao os sentlmentos que me flcaram dessa luta nos sertoes de Golas, Mate 
Grosso, Bahia e Sao Paulo, e das batalhas na Italia. E o que me doi i o receio 
de que esses homens, esses chefes das nossas Forgas Armadas, responsaveis pela 
ordem em nosso Pais, no conduzam por esse caminho. 

Quern nos assegurara nobre Senador Lino de Mattos, que, deflagrada a guerra 
civil, o Brasil continuara unido, nao sera desmembrado, nao sera presa dos 
comunlstas? A V. Ex.a agora, pergunto como milltar: onde esta a forga do 
Exercito do Rio Grande do Sul para vir combater mais ao Norte. Onde esta 
a forga b61Ica do Brasil, que permite a intervengao nos Estados? Onde, se em 
Sao Paulo, quando o Brasil inteiro o combatia, sustentamos a luta durante tres 
meses: uma luta dura, cruenta pois nao tinhamos munigao suficiente. Como 
poderao agora, esses que se dizem representantes das Forgas Armadas — que, 
no momento, estou convencldo, nao o sao, a nao ser ostenslvamente — e com 
que contam eles para dominar o que ja se esboga no Brasil inteiro? Acredito, 
nobre Senador Lino de Mattos, que Deus iluminara esses homens inclinando-os 
a acertar solugao que V. Ex.a apresenta, solugao nobre, elevada, que permite 
a todos sairem com dlgnidade. Se tal nao acontecer, eu confio — como confiei 
nos tempos da minha mocidade — no valor do povo paulista, na bravura dos 
jovens das geragoes atuais. 

Dlgo, os descendentes daquelas geragoes que nos acompanharam na luta 
de 1932. Nao acredito que esse povo aceite, mais uma vez, que um grupo de 
milltares desvlados imponha a Nagao sua vontade. Quando menino, ao estu- 
dar as campanhas napoleonicas, aprendi que o velho Blutcher dizia que se 
marcha ao encontro do troar dos canhoes; naquela epoca era muito certo. 
Quando apareceu o primeiro chefe que modlficou um pouco a mentalidade 
antiga, foi depois execrado para a humanidade. Cumprindo ordens de Napoleao 
Bonaparte procurava cercar o exercito vencido. Nao pensara que pudesse 
haver modlficagao. Blutcher mandou tocar retirada. voltou para o troar dos 
canhoes e deu a vitoria as forgas inglesas que combatiam as de Napoleao. 
Fago votos sinceros, ardentes para que a mocidade nao se engane e nao queira 
aplicar, erradamente, esse prlncipio de ha cem anos — que ja calu — e nao 
v& marchar contra o canhao, nao va marchar contra o sol e contra aqueles 
que detgm a forga nas maos, e que se utilizarao das armas que a Nagao Ihes 
deu, locupletam-se das vantagens que o Congresso tambem Ihes deu. Perdoe-me 
V. Ex.a Quero, mais uma vez, manifestar minha esperanga. V. Ex.a politico 
muito mais experimentado do que eu, esteja certo de que deposilo minha 
confianga, ja agora nao mais nos chefes milltares. mas nos componentes 
daquelas gJoripaas Forgas. Deposito minha esperanoa, minha confianga na 
mocidade do Brasil, sobretudo, na de Sao Paulo que conhego bem, porque 
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ful educado naquele Estado, e cuja mocldade conduzi ao campo de batalha. 
Com ela lutei em situaQoes dlficeis: neoe&sitava-se, para transportar um feri- 
do, de dez homeias porque os muares nao subiam os picos. Deposito, neste mo- 
mento, confianga no Brasll e em Sao Paulo. Oontlnuo, porem, multo apreen- 
sivo, nobre Senador Lino de Ma'tos. Continue na certeza de que esta e a 
nossa ultima reunlao. Permlta Deus que ainda uma vez esteja eu enganado. 

O SR. LINO DE MATTOS — Somos irmaos nos ideais e nas lutas. 
O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) (Fazendo soar a campalnha.) — 

Lembro ao nobre Senador Lino de Mattos, que faltam apenas cinco minutes para 
o termino da sessao. 

O SR. LINO DE MATTOS — Perdoem-me os nobres Senadores que ainda 
psrmanecem na Casa, oferecendo-me o conforto da sua audiencia generosa 
— que me esteja alongando tanto. Sao os apartes oportunos que me levam 
a esta situagao. 

De mlnha parte. Sr. Presidente, gostarla de encerrar. Entretanto, sin to 
que o nobre Senador Vlvaldo Lima, que jd me sollcltou um aparte, deseja que 
a sessao se prorrogue. Continuarel, quando nada seja, para proporclonar ao 
emlnente colega, representante do Amazonas, o aparte que quer me oferecer. 

Mas, dlzia eu ao Marechal, meu emlnente colega, Senador Caiado de Castro, 
que somos irmaos de ideals e de luta. De ideais, porque ambos apegados, apal- 
xonadamente, ao regime democratlco. Lutaremos por ele, batalharemos por ele 

Quero ser fiel ao meu pensamento inlclal, e o alongado do meu dlscurso 
dA margem a confusao: minha luta e pelo respeito a Constituiqao conforme ela 
se encontra em vigor, porque esse respeito provard a Na?ao que o Sr. Janlo 
Quadros renunclou premldo por for?as terriveis que nao Ihe permltlram con- 
tinuar; respeito aos termos exatos. E sem a posse do Sr. Joao Qoulart, prova-se 
a Nagao que Janio Quadros dlsse a verdade, "foi enxotado do Governo", e fol 
embora para o exterior. 

O Sr. Vivaldo Lima — Fol mandado embora. 
O SR. LINO DE MATTOS — A semelhan?a do acontecldo a Getiillo Vargas, 

em 29 de outubro de 1945, e, posteriormente, em 24 de agosto, em que fol 
enxotado pelo mesmo Poder e depois for?ado ao ato extreme. 

O Sr. Vivaldo Lima — Sr. Presidente, consulto Vossa Excelencla sobre se 
consente na prorroga^ao da bora regimental da sessao a fim de que o nobre Sena- 
dor Lino de Mattos prossiga em suas consideracoes tao oportunas, necessdrias e 
adequadas. 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — A Mesa aguarda o requerimento de 
Vossa ExcelSncia. 

Vem a Mesa, e lido e aprovado o seguinte 

REQUERIMENTO N.0 353, DE 1061 
Nos termos dos arts. 184, letra b, e 211, letra k, do Regimento Intemo, requelro 

prorrogaqao da sessao por meia bora. 

Sala das Sessoes, 29 de agosto de 1961. — Vivaldo Lima. 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — Continua com a palavra o nobre 
Senador Lino de Mattos. Antes, por6m, o l.0-SecretArlo val proceder k leltura de 
uma comunicaqao que acaba de chegar a Mesa. 

fi llda a seguinte: 

Excelentissimo Sr. Dr. Auro de Moura Andrade, Dignissimo Presidente do Se- 
nado Federal, Brasilia. Cumpre-me comunicar Vossencia haver sido aprovado 
sessao plenaria de hoje requerimento sentido ser expedlda Excelentissimos Senho- 



- 153 - 

res Presidente da Repiiblica vg Senado Federal vg Camara dos Deputados vg e 
Ministros Militares Mensagem consubstanciada seguintes termos biponto "Assem- 
bl^ia Legislativa do Parand vg reunida em sessao permanente desde 25 do corrente 
vg decidlu levar conhecimento Vossencia sua forma condenacjao qualquer soluqao 
buscada fora preceitos constitucionais disciplinam matdria pertinente substitui- 
Qao e sucessao chefla Poder Executive Federal pt Reltera por isso este Poder Legis- 
lative sua inabaldvel disposiqao de lutar pela investidura do Doutor Joao Goulart 
na Presidencla da Repiiblica nos precisos termos do art. 79 da Carta Magna pt 
Os representantes do povo paraense colhem para este pronunclamento a solida- 
riedade e os aplausos dos Estudantes vg dos Trabalhadores vg de todas as forgas 
criadoras do progresso desta unidade da federagao pt Tudo pela democracla vg pelo 
respelto a lei e pela obediencla A Constltulgao pt Povo do Parana quer ver respei- 
tada sua vontade llvremente manifestada nas urnas pt Cordials saudagoes Vidal 
Vannoni, Presidente Assembleia Legislativa Estado Parana. 

O SR. LINO DE MATTOS — Sr. Presidente, sou grato a Casa, pela prorrogagao 
que me fol concedida e ao nobre Senador Vivaldo Lima pela gentileza de te-la 
solicitado. 

O Sr. Vivaldo Lima — Perdoe-me V. Ex.6, a iniciativa da prorrogagao da 
sessao por meia bora. Sei que o folego e os recursos de V. Ex.a Ihe permitem 
manter-se numa tribuna parlamentar por tempo talvez indeterminado. Na Assem- 
bldia paulista V. Ex.a deixou um nome, uma tradigao; no Senado da Repiiblica, 
a reputagao de V. Exa estd firmada nos anais e ningudm contraria a afirmagao. 
Por esta razao tomel a iniciativa para que dispusesse de mais trinta mlnutos e 
fim de nos delcitar com a sua oratdria e nos esclarecer a respeito dos propdsitos 
que lev am certos setores da Nagao a esta conturbagao da vida naclonal e talvez 
k alteragao da sua prdpria ordem constituida. Desejava, caro Senador, neste aparte, 
tomar mais claro o pensamento expresso no aparte anterior. Talvez nao tenha 
ele sido bem nitido. Nds, que integramos a bancada do Partido Trabalhista Brasi- 
leiro desta Casa melhor do que ningudm desejamos na alta magistratura politica 
da Nagao o Presidente do nosso Partido, o Sr. Joao Goulart. Por uma questao de 
escriipulo politlco-partidario 6 que eu, naquele aparte, acentuei a necessidade de 
que fossem realmente esclarecidos os motives que possam afetar a seguranga 
nacional, com o retomo do Presidente constitucional do Pais, i sua P&tria. fi 
uma questao apenas de escriipulo. Nao podemos deixar que oalrem no ar Impu- 
tagoes sem que sejam realmente fundamentadas porque se infundadas, entao pior 
para aqueles que se querem aventurar a alterar a ordem juridico-consti':ucional do 
Pais. Nao se pode apresentar ao Congresso Nacional, atravds de meras legendas, 
incriminagao de tamanha gravidade. Nds, sobretudo do Partido Trabalhista Bra- 
sileiro, sentimos no nosso escriipulo politico partiddrio, que isso nao pode sobre- 
pairar no ar, deve scr esclarecido. E a Comissao, constituida ontem a noite numa 
das mais memordveis sessdes do Parlamento brasileiro, saberd, nesta conjuntura, 
recolher dos homens que hoje estao com o controle das Forgas Armadas do Pais, 
os elementos de que realmente precisa para uma definigao perante este mesmo 
Congresso que Ihe deu atribuigdes amplas atd mesmo para propor uma reforma 
constitucional da magnitude como a da instituigao do regime parlamentarista no 
Brasil. Quero, apenas. que V. Ex a saiba que nds. do Partido Trabalhista Brasileiro, 
mais do que ningudh, desejamos que a Constituigao seja respeitada e investido 
uma questao apenas de escriipulo. Nao podemos deixar que pairem no ar impu- 
tagoes sem que sejam realmente fundamentadas porque se infundadas, entao pior 
na Presiddncia da Repiiblica, o Presidente do Partido Trabalhista Brasileiro e Vice- 
Presidente da Repiiblica, e Presidente do Senado Federal. 

O SR. LINO DE MATTOS — Muito obrigado pela intervengao nobre Senador 
Vivaldo Lima. 

Complementa e melhor esclarece o aparte anterior. 

Com os agradecimentos a Casa pela prorrogagao concedida, encerro o meu 
discurso, Sr. Presidente, na esperanga de que o meu pensamento ficou bem fixado: 
legalidade, Constituigao, conforme a que ai esta. Constituigao que a nds brasl- 
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leiros de Sao Paulo, conforme registrou o Marechal Caiado de Castro, custou 
muito sangue de sua mocidade. Fomos companheiros de trincheira. Caiado de 
Castro, comandante oficial do Exercito, eu, Comandante Civil. S. Ex.a no front 
do Norte de Sao Paulo, eu, no front do Sul. Viu S. Ex.a muitos jovens tombarem 
pela unica razao de desejarem a Lei, a Constituicao! Jamais desaparecerao da 
minha memdria, da mlnha consciencia os varies episddios, nos quais estive presente 
como Comandante de Tropa! Seriam muitas as batalhas que enfrentamos para 
enumera-las aqui. Mas, nesta bora, em que a nossa Constituicao periga e quando 
me aviva a memdria este bravo Marechal do Exercito, Senador Caiado de Castro, 
nao posso esconder o que me vem h mente, a ultima batalha de 1932. A revolugao 
ja havia terminado; isolado na fronteira do ParanA com a minha tropa, ainda 
lutavamos quando, numa refrega, as portas da cidade de Salto Grande — onde 
depois se construiu a imensa Hidreletrica de Salto Grande e num contato com 
os adversaries da ordem constituida, entre jovens estudantes de Sao Paulo que 
compunham o brilhante batalhao — Ibrahim Nobre — que S. Ex.a tern bem pre- 
sente em sua memdria — caiu varado por um pontago de baioneta, um quintoanista 
de Direito — Josd Paz, filho de poloneses, arrimo de mae, pois o fai falecera 
vitima da guerra. Com tempo, ainda, este bravo pdde dlzer aos seus companheiros, 
tenente que era, que prosseguissem na luta, porque defendiam a Lei que eles, 
como estudantes da tradicional e gloriosa Faculdade de Direito da Universidade 
de Sao Paulo estavam estudando. 

fi esta a Lei, e esta Constituigao, e esta juventude, d esta tradigao de lutas que 
defendemos. Mas tambem somos homens de bom senso, homens realistas, dentro 
do respeito a Lei e a Constituigao e devemos enxergar claro e objetivamente o 
que esta ai na nossa Nagao. 

Desde que fique provado aos olhos e &s consciencias dos parlamentares, que 
integram o Congresso Nacional que o presidencialismo falhou, que o presidencia- 
lismo levou a Nagao ao caos que dizem ai estA... 

O Sr. Vivaldo Lima — Que levou Vargas ao suicidio. 

O SR. LINO DE MATTOS — ... aceitamos o presidencialismo, desde que ele 
garanta a posse de Joao Goulart, desde que garanta a Constituigao, na sua inte- 
gridade, aceitando, porem, a realidade que ai estd. 

Nao afirmo, Sr. Presidente, que essa realidade seja a situagao cadtica, seja 
a inseguranga! Sao os militares que atravds de uma informagao oficial ao Presi- 
dente da Repiiblica, em exercicio me autorizam a dize-lo — e para isso ha uma 
comissao para apurar. Se for verdade, se for exato o que afirmam, os militares 
entao devemos aceitar essa realidade, outra nao! 

A prevalencia deste estado de coisas, a fim de que politicos derrotados se 
aproveitem para tomar conta do Poder, elegendo outro Presidente da Republica, 
nao! 

Estaremos aqui para lutar, por todos os meios possivels e nao permitir a 
aprovagao de qualquer reforma constitucional. 

Nestas condigoes, prefiro que fechem o Congresso Nacional, que coloquem 

w raS-e can^5es.fora' Pois passarei para cumprimenti-los e homena- g - os, mas nao aceitarei alteragao do regime em favor de Pescadores de Aguas 
turvas e pohtiqueiros fracassados. 

Este o meu pensamento. Isto o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem! 
Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Guido Mondin) — Nada mais havendo que tratar, vou 
encerrar a sessao, convocando os Senhores Senadores para outra, extraordind- 
ria, as 21 horas e 30 minutos de hoje, com a seguinte 
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ORDEM DO DIA 

Discussao unica do Projeto de Lei da Camara n.0 85, de 1955 (n.® 4 .222, de 1954, 
na Camara), que modifica o art. 236 e seus par£grafos (titulo III, Segao V) e 
revoga o art. 244 e seus pardgrafos, do Decreto-lei n.® 5.452, de l.°-5-1948 (Consoli- 
dagao das Leis do Trabalho), tendo Pareceres: 1 — sobre o Projeto (n.° 1.015, de 
1956 — da Comissao de Constituigao e Justiga, favorivel — da Comissao de Legis- 
lagao Social — 1.® (n.® 674, de 1956) — favorivel; 2.® (n.° 73, de 1961) — favordvel 
— 3.® (n.® 472, de 1961) Pareceres anterlores, favoriveis; II — sobre a emenda de 
Pienario: (n.° 72, de 1961) — da Comissao de Constituigao e Justiga, pela consti- 
tucionalidade; da Comissao de Legislagao Social — 1.® (n.° 73, de 1961) — pela 
rejeigao: 2.® (n.° 472, de 1961) — pela rejeigao. 

Esta encerrada a sessao. 
(Encerra-se a sessao as 16 horas e 40 minutos.) 



143.a Sessao da 3.a Sessao Legislativa da 4.a Legislatura, 
em 29 de agosta de 1961 

(Extraordinaria) 

PRES1D£NCIA DOS SRS. CUNHA MELLO, GILBERTO MABINHO 
E MATHIAS OLYMPIO 

As 21 horas e 30 minutos acham-se presentes os Srs. Senadores: 

Mourao Vieira — Cunha Mello — Vivaldo Lima — Paulo Fender — Zacharias 
de Assumpgao — Lobao d'a Silveira — Victorino Freire — Sebastiao Archer — 
Leonidas Mello — Mathias Olympic — Joaquim Parente — Fausto Cabral — 
Femandes Tavora — Menezes Pimentel — Sergio Marinho — Reginaldo Fernan- 
des — Argemlro de Figueiredo — Joao Arruda — Salviano Leite — Novaes 
Filho — Jarbas Maranhao — Afranio Lopes — Silvestre Pericles — Lourival 
Pontes — Jorge Maynard — Heribaldo Vieira — Ovidio Teixelra — Lima Teixei- 
ra — Aloysio de Carvalho — Del Caro — Ary Vianna — Jefferson de Agular — 
Paulo Fernandes — Arlindo Rodrigues — Miguel Couto — Caiado de Castro — 
Gilberto Marinho — Affonso Arlnos — Benedicto Valladares — Nogueira d'a 
Gama — Milton Campos — Moura Andrade — Lino de Mattos — Padre Calazans 
— Pedro Ludovlco — Coimbra Bueno — Joao Villasboas — A16 Gulmaraes — 
Gaspar Velloso — Nelson Macular — Saulo Ramos — Irlneu Bonhausen — Guido 
Mondln. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — A lista de presen^a acusa o compa- 
recimento de 53 Srs. Senadores. Havendo numero legal, esta aberta a sessao. 

Vai ser lida a ata. 
O Sr. 2.0-Secretarlo precede a leitura da ata da sessao anterior, que, 

posta em discussao, e sem debate aprovada. 
O Sr. l.0-Secretario da conta do seguinte 

EXPEDIENTE 

Prestacao de contas da cota do Imposto de Renda recebida das prcfeituras 
municipals; 

— do Prefeito Municipal de Camanducaia, MG; 
— do Prefeito Municipal de Frutal, Minas Gerais; 
— do Prefeito Municipal de Guanhaes, MG; 
— do Prefeito Municipal de Minas Novas, MG; 
— do Prefeito Municipal de Toledo, Minas Gerais; 
— do Prefeito Municipal de Tombos, MG. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Esta finda a leitura do expedlente. 
Tern a palavra o nobre Senador Lima Telxeira. 
O SR. LIMA TEIXEIRA — Sr. Presidente, vinha ocupando quase diariamen- 

te esta tribuna, tod as as vezes que se me oferecia o ensejo de criticar o Governo 
do Presidente Janio Quadros, sobretudo quando sentia os psrigos que nos pode- 



- 157 - 

riam advir do campo da politlca internacional. Na ultima critica que flz ao Sr. 
Janio QuacJros precisamente no dia da remincla, comentava as divergenclas 
surgidas entre S. Ex.6 e o Governador Carlos Lacerda. Dizla, entao, que fatos 
mais graves estariam se desenrolando, em face das declara?6es do Governador 
da Guanabara que, em contato com o Sr. Ministro da Justiga, denunclava a 
Nagao um piano que se estaria elaborando e para o qual foi convidado em que 
se proveria o Chefe do Poder Executivo de maiores poderes, mesmo que, para 
isso, no dlzer do Governador, tivessemos que nos enveredar por caminhos inde- 
sejaveis. 

Vem a renuncia do Sr. Presidente da Repiiblica, de maneira surpreendente 
e deixando uma carta alnda nao analisada. Quando serenarem os anlmos tere- 
mos entao a oportunidade de ver esclarecidos os motives determinantes da 
atitude do ex-Presidente da Repiiblica. 

Agora, encontramo-nos na segunda fase do episodic. Afastado o Presidente 
da Repiiblica, e encontrando-se em missao oficial, no exterior, o Vice-Presidente 
da Repiiblica, normalmente assumiu o Govemo o Presidente da Camara dos Srs. 
Deputados. Ate ai, tudo normal dentro do que prescreve a Constltuigao. 

Els, pordm, Sr. Presidente, que novas circunstancias vao se criando ate que, 
ontem, surpreendentemente recebia o Presidente do Congresso Nacional uma 
comunlcagao do Presidente da Repiiblica, em exercicio, Deputado Ranieri Maz- 
zllli, em que os tres Chefes das For5as Armadas pediam o impedimento do Vlce- 
Presldente da Republica, e demonstravam a Inconveniencia, erabora fosse essa 
a llnha normal da sucessao, de assumir S. Ex.6 o Poder da Repiiblica. 

Nao menos surpreendente, Sr. Presidente, foi, nao ha como negar, o desres- 
peito a proprla Constituigao. 

Agora, temos que sobragar a Constituigao folheando-a encontrar, como fonte 
de Insplragao para esta hora, mesmo no seu preambulo, cujo sentido marcante 
nos evoca, nao ha como negar, a crenga em Deus, e a confianga nEle; 

"Nos, os representantes do povo brasileiro, reunidos, sob a protegao 
de Deus em Assembleia Constitulnte para organizar o regime democra- 
tlco, decretamos e promulgamos a seguinte Constituigao dos Estados 
Unldos do Brasll." 

E encontramos abalxo: 
"Art. 1.° Os Estados Unldos do Brasll manWm sob 0 regime repre- 

sentatlvo a Federagao e a Repiiblica." 
E, Sr. Presidente, mais do que isso: 

"Todo Poder emana do Povo e em seu nome sera'exercido." 
Sim, Sr. Presidente: "Todo Poder emana do Povo e em seu nome sera exerci- 

do". Se isto § verdade tao inconteste como slgnifica a propria estabilidade do 
regime, como, pergunto, conclllar os proposltos das Forgas Armadas com 0 que 
juramos perante a Constituigao e que se enquadra em todo o sentido e vigor da 
frase; "Todo Poder emana do Povo e em seu nome sera exercido"? 

O Sr. Vivaldo Lima — Mas as Forgas Armadas nao prestam igual juramento? 
O SB. LIMA TE1XEIRA — Sr. Presidente, para atender a essa indagagao do 

ilustre aparteante, 6 que volvemos as vistas ainda uma vez, para a Constituigao, 
onde encontramos: 

"Art. 176. As Forgas Armadas, constituidas essencialmente pelo 
Ex6rcito, Marinha e Aeronautlca, sao instituigoes nacionais permanen- 
tes, organizadas com bases na hierarquia e na dlsciplina sob a autorlda- 
de suprema do Presidente da Republica, e dentro das limltagoes da Lei." 

E o artlgo seguinte: 
"Art. 177. Destinam-se as Forgas Armadas a defender a Patria e 

a garantir os Poderes constltuclonais, a Lei e a Ordem." 
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Sr. Presidente, se a Constltuigao, a Lei Magna, asslm prescreve, se assim 
entenderam as representantes do povo, como subverter essas normas para impe- 
dir-ae a posse do Presidente da Republlca? £ ou nao 6, a esta altura, o Presiden- 
te Joao Goulart, aquele que recebeu os sufraglos populares por mals de uma vez 
para substituir o Presidente da Republlca? 

O Sr. Vivaldo Lima — Mas propoem impedir a posse do Chefe Supremo. 
O SR. LIMA TEIXEIRA — Sr. Presidente, sel multo bem do patriotlsmo, e 

da compreensao das responsabilldades dos Chefes das For?as Armadas. Sel que 
esses emlnentes Chefes das Forgas Armadas nao poderlam proceder senao no 
cumprlmento da Constitui?ao da Republlca. No entanto S. Ex.8" aflrmam no 
documento dlrlgldo ao Congresso Naclonal, que o Impedlmento 6 por questao de 
seguranga naclonal. 

O Sr. Vivaldo Lima — Mas propoem da questao. 
O SR. LIMA TEIXEIRA — Se se demanda, no caso, a Seguranga Naclonal, 

entao, Sr. Presidente, compete-nos, nao hi como negar, procurar as raizes, o 
Inicio, a profundidade, digamos assim... 

O Sr. Vivaldo Lima — Exato. 
O SR. LIMA TEIXEIRA — ... dos motivos que terao levado os Chefes das 

Forgas Armadas a tentarem impedir a posse do Presidente. 
O Sr. Vivaldo Lima — Sabe V. Ex.a se houve algum pronunclamento do Con- 

selho de Seguranga Naclonal? 
O SR. LIMA TEIXEIRA — Nao me consta. 
Trata-se Sr. Presidente, de simples alegagao de que os motivos sao de segu- 

ranga naclonal. 
O Sr. Vivaldo Lima — Mas assim superflclalmente 
O SR. LIMA TEIXEIRA — O documento foi entregue ao Sr. Presidente do 

Congresso, que o leu para todos os parlamentares. 
O Sr. Vivaldo Lima — O documento nao estava acompanhado de uma expo- 

sigao de motivos? 
O Sr. Caiado de Castro — Permite o nobre orador um aparte? 
O SR. LIMA TEIXEIRA — Com muita honra. 
O Sr. Caiado de Castro — Desejo esclarecer ao nobre Senador Vivaldo lima, 

que o Presidente do Conselho de Seguranga Naclonal, e o Sr. Presidente da 
Republlca. 

O SR. LIMA TEIXEIRA — Perfeito. 
O Sr. Caiado de Castro — Conhego perfeltamente a organizagao desse Conse- 

lho e suas finalidades porque ful, cfurante tres anos, Secretirlo do mesmo. Essg 
Conselho so pode falar pela palavra do Presidente da Republlca. Pergunto: O 
Presidente da Republlca, renunclante, o Professor Jinlo Quadros, dlsse alguma 
coisa sobre o assunto? Nao. S. Ex.a elogiou as Forgas Armadas, cujo apolo nunca 
Ihe faltou. Entao, nada exlste no Conselho de Seguranga Naclonal. Pode-se 
levar o Pals a uma guerra civil, apenas porque tres homens acham que 6 Incon- 
venlente a presenga do Presidente elelto duas vezes — o que 6 precise expllcar 
— para substituir o Sr. Presidente da Republlca? 

O SR. LIMA TEIXEIRA — Nao, evldentemente. 
O Sr. Caiado de Castro — Por outro lado, quais os motivos de seguranga na- 

clonal que Impedem a presenga do Sr. Joao Goulart? 
O Sr. Vivaldo Lima — fi o que desejamos saber. 

O Sr. Caiado de Castro — Sou soldado de um Partldo, mas acima de meu 
Partido estao os altos interesses da Patrla. Se esses mill tares, hoje rasgam a 
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ConstitulQao, traem seu Juramento, faltam a palavra de honra que empenharam 
perante a Nagao, alegando que o Sr. Joao Goulart 6 pernicioso a Seguranqa 
Naclonal, nao deverlam ficar com essa mi&sao. Concluo meu aparte dizendo que 
eles tralram a palavra de honra, trairam os compromissos assumldos com a 
Pdtria, nao sao obrlgados a segui-los. Logo, os milltares subalternos, do general 
ao soldado, nlnguem e obrigado a seguir aqueles comandantes que se desvlaram 
do camlnho do dever, que desejam romper a ConstitulQao, que atentam contra 
as instltulgoes nacionais! 

O SR. LIMA TEIXEIRA — Agradego o aparte do eminente colega Marechal 
Caiado de Castro. 

Resta Indagar: podemos, como representantes do povo, ad'mitir a pretensao 
dos chefes milltares ou alnda concordar com o impedlmento por eles alegado 
para que o Vlce-Presidente elelto nao seja Investldo no exercicio da Preslden- 
cla, sem que a Nagao salba dos motivos desse impedlmento? O que ha d uma 
simples referenda, expressa, alias, atraves de uma comunicagao ao Congresso 
Naclonal... 

O Sr. Vivaldo Lima — Comunicagao laconica, sem exposigao de motivos! 
O SR. LIMA TEIXEIRA — ... pela qual se da como impedlmento o Vice- 

Preslcfente e atual Presldente, por questao de seguranga naclonal, sem que os 
motivos sejam trazldos ao oonheclmento da Casa, ao conheclmento do povo, 
para que a Nagao seja esclareclda. Poderemos nos, portanto, com as responsa- 
bllldades que temos e diante do juramento solene que flzemos quando de nossa 
posse nas cadelras em que hoje nos sentamos como representantes dos nossos 
Estados poderemos acaso concordar com esse Impedlmento, rasgando a Constl- 
tulgao, trlpudlando sobre nossa Lei Magna? Podemos, acaso podemos, pergunto 
eu! 

O Sr. Lobao da Siivelra — Fermlte V. Ex.a um aparte? 
O SR. LIMA TEIXEIRA — Pols nao. 
O Sr. Lobao da Silveira — O Presldente da Republlca e ou nao e o Coman- 

dante Supremo das Forgas Armadas Nacionais? Portanto, no momento, o Doutor 
Joao Goular nao 6 esse Comandante Supremo? 

O Sr. Vivaldo Lima — Alnda nao. So depois de investldo na fungao. 
O Sr. Lobao da Silveira — O lugar esta vago e ele e seu ocupante constitu- 

clonal. 
O Sr. Vivaldo Lima — Esta preenchido pelo Presldente da Camara dos Depu- 

tados. Portanto, 6 o Senhor Ranieri Mazzilli quern responde no momento, pelo 
Comando Supremo das Forgas Armadas. 

O SR. LIMA TEIXEIRA — O Presldente da Republlca que depende do exer~ 
clto 6, realmente, o Chefe Supremo das Forgas Armadas. 

O Sr. Pedro Ludovico — Permite V. Ex." um aparte? 
O SR. LIMA TEIXEIRA — Pols nao! 

O Sr. Pedro Ludovico — No caso, trata-se menos do Senhor Joao Goulart 
do Presldente do Partldo Trabalhlsta Braslleiro do que do respelto a Lei £ 
Oonstltulgao, que nao pode ser massacrada pela vonUde de meia diizia de cida- 
daos. O Brasll preclsa firmar-se nos principles da tflgnldade e da moralldade, 
nao s6 polltlca, mas sobretudo legal. O Senhor Joao Goulart e ate um homem 
bom, moderado, equlllbrado. Nada se podera dlzer contra S. Ex." como substitu- 
to do Senhor Janlo Quadros. O pior de tudo isso, entretanto, 6 esse desrespelto 
a Lei, a Constltulgao, que equlpara o Brasll a essas republiquetas banais sem 
austerldade. E quando urn grupo de generals nao quer que um cldadao legitlma- 
mente elelto pelo povo seja Investldo no cargo para o qual fol escolhldo, e essa 
resolugao emana de comblnagoes de gablnete, nos do Congresso Naclonal, Depu- 
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tados e Senadores, tambem legitlmamente eleitos pelo povo, nao podemos con- 
cordar com esse proposlto. Ceder seria abdlcar da nossa funQao precipua! 

O SB. LIMA TEIXEIRA — Muito agrade?o ao apolo do nob re Senador Pedro 
Ludovlco. 

Senhor Presidente, a noticia e tao surpreendente que nos paLses clvllizados 
onde se prega a Democracia — nos Estados Unld'os da America do Norte, por 
exemplo — nlnguem pode compreender — por mais que se expllque, como 6 possi- 
vel Impedir-se a posse do Presidente elelto num Pals que alcamjou poslgao de 
llderanga na America do Sul; num Pals que levanta a tese da Operagao Pan- 
Americana e chefla um movlmento que leva o Presidente Kennedy, reconhecen- 
do essa llderanga e os proposltos que Informam a OPA, mais tarde transforma- 
da em Allan<;a para o Progresso, a promover uma grande conferencla, em que o 
Brasil foi colocado na posl^ao de lider. 

Vejam bem Srs. Senadores, numa hora chela de apreensoes, nao somente 
de ordem intema mas intemaclonal, era o Brasil colocado numa poslgao de ta- 
manho destaque que talvez se tornasse amanha o juiz capaz de amenlzar os 
choques terrlvels que hao de surglr nas mais importantes Assemblelas. E na 
Organiza?ao das Na?6es Unidas, talvez pudesse, este Pals ter papel saliente nas 
decisoes fiel iqueles proposltos que, verdadelramente, asseguram a primazla dos 
palses que professam a Democracia. 

Entao como os deixa tud'o isso de lado? Como se volta a estaca zero? Como 
se desperdica esse voto, que poderia constituir voto de dellberacao e de respelto 
perante uma Assembleia Mundial? Como se atlra tudo a margem, colocando-se 
tudo isso abaixo? 

Onde esta o patrlotlsmo? E quern pensa, Senhores nesta hora grave que 
atravessamos, nos altos problemas com que nos teremos de defrontar nas conse- 
qliencias que poderao advir dos gestos e das atitudes que querem impor a um 
povo por natureza d'emocrata? 

Como e posslvel, a esta altura dos aconteclmento, um Pals, que ja adqulrlu 
sua maturldade polltica, descer e colocar-se na posl?ao de uma PAtrla onde nao 
ha lei, onde nao se respeita a Constltuigao? 6 posslvel? 

Els por que Invoco, neste instante, o alto patrlotlsmo dos homens responsivels 
no sentido de que haja mais medlta?ao, nesta hora grave que atravessamos. 
Que aqueles que tern o dever de garantla da ordem publlca e da dlsclpllna, 
como determlna a Constltuicao, consultem suas consclencias e slntam as graves 
responsabllldades do momento. fi mister que cada um de nos, alheios is questoes 
de quezllas ou dlvergenclas pessoals, para colocar acima, muito acima de tudo, 
onde deve estar, no alto, bem alto, a Constltul?ao da Republlca. 

Senhor Presidente, dirljo esta InvocaQao aos chefes mllltares. Nao serla 
capaz de fazer qualquer reparo k sua atltude porque sel que sao homens de alta 
responsabilldade. Muitas vezes, porem, podemos ser conduzldos esquecendo — e 
Isso e importante — os altos Interesses da P6,trla. Quern sabe, conduzldos por 
um cheque emocional, por palxoes polltlcas ou quem sabem, por informafoes 
falsas. E o que nao posso compreender, pols conheco bem o Presidente Joao 
Goulart. 

No seu esplrito e no seu coracao nao se agasalham os sentlmentos comunls- 
tas. file e conservador. Mas se deixa conduzlr tamb£m pelo desejo de amparar 
aos mais pobres, aos desprotegldos da sorte, aos que necessltam da ajuda do 
Poder Pubhco. Esse sentiment© ele o adqulrlu na convlvencla e no trato dos 
problemas com o Presidente Oetdllo Vargas. 

Eis por que vemos um proprletario agrlcola, homens de fortuna defender 
os pobres; ajudar aos que precisam; procurar na ordem social estabelecer o 
equlllbrio que deve exlstlr entre os que tern fortuna e os que sao muito pobres. 

O Sr. Vivaldo Lima — Vossa Excelencla permlte um aparte? 
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O SR. LIMA TEIXEIRA — Pois nao. 
O Sr. Vlvaldo Lima — Nao queria delxar passar a oportunidade embora 

tenha que fazer um pequena recuo no seu brilhante discurso de a ele aduzir 
pequenas e breves pondera^oes a gulsa de aparte. Convira V. Ex.a em que foi 
inoportuna a pressao que se exerceu a ponto de levar o Presldente Quadros a 
renunciar A Presldencla da Republica. Estamos em vesperas da reuniao da As- 
sembl61a Geral da Organlzagao das Na?6es Unidas, ONU, no Brasil e Nagoes Uni- 
das no estrangeiro. O Brasil estava preparando excelente delegagao. Seria 
chefiada pelo Chanceler Afonso Arinos de Mello Franco e terla investido como 
Chefe da mlssao, os Deputados San Thiago Dantas, cujo valor e merito nao preci- 
so realgar nesta Casa. Os demals integrantes tambem estava escalades e instrui- 
dos quanto ao comportamento dessa Delegagao a VI AssembI6ia Geral. NinguSm 
desconhecia o papel do Brasil como Nagao lider dos paises subdesenvolvidos e a 
atuagao que deverla ter na llderanga dos povos subdesenvolvidos nessa Assem- 
bleia que dentro em pouco inaugurara os sens trabalhos. Durante tres meses a 
importancla do Brasil seria extraordlnaria. Como delegado do Brasil, a XIV 
Conferencia em 1959, pude avallar, durante tres meses, de setembro a dezembro, 
como o Brasil era procurado pelos pequenas paises sobretudo os africanos, 
aqueles que acabavam de conqulstar sua independencia. O Brasil, concfuzldo pelo 
Presldente Juscelino Kubstschek de Oliveira, ensalava seus passos como Nagao 
lider e agora deverla flrmar-se pela orientagao do Sr. Janio Quadros. Quando 
estive na Africa naquele paralelo equatorial, como Chefe da Representagao do 
Brasil, as festas comemoratlva do Prlmelro Centendrio da independencia de 
Gabao, percebl que realmente, o Brasil se entrosava numa poslgao privlleglada. 
Mas logo esse trabalho felto pelo Govemo do Presldente Kubltschek de Oliveira 
e que tomava alento com a politica do Govemo Janlo Quadros, que se 
estava Impondo, val flcar perdido. A nossa delegagao JA se desorganizou: perma- 
nece apenas o Sr. San Thiago Dantas. Asslm, dentro de poucos dias o Brasil se 
apresentara a Inauguragao da XIV Sessao da Organizagao das Nagoes Unidas, 
como um pais sem voz, sem autoridade e sem rumo, pois, at6 esse momento, nao 
decldimos se o sucessor d'o Presldente resignatdrio, pode ou nao voltar para a 
sua Pdtria, quanto mais empossa-se nas suas fungoes. Quanto a outra parte 
a que se referlu o nobre Senador Caiado de Castro, e que diz respeito a Preslden- 
cla do Conselho de Seguranga Nacional, que cabe ao Sr. Presldente da Repd- 
bllca, aprovelto a oportunidade para declarar que o documento, ontem fol apre- 
clado pelo Congresso Nacional, e que deu motlvo a organizagao de uma comlssao 
mlsta, estd asslnado pelo Presldente interino, investid'o, no momento na Presl- 
dencla da Republica e portanto tambdm na Presidencia do Conselho de Segu- 
ranga Nacional. Eis a razao por que nos, trabalhlstas por uma questao de escru- 
pulo partldario queremos saber das razoes por que a seguranga nacional serA de 
qualquer modo, afetada com a presenga do senhor Vice-Presidente da Republica, 
que deverA ser Investido na fungao de Presldente constitucional do Pals, i 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello, fasendo soar a compainha)   Lembro 
ao nobre Senador Lima Telxelra, que faltam apenas alguns minutos para 
esgotar-se o prazo de que dispoe. 

O SR. LIMA TEIXEIRA — Vou termlnar, Sr. Presldente, e agradego a sua 
atengao. 

fi lastlmavel — e tamWm para esse aspecto pego a atengao dos tres Chefes 
das Forgas Armadas — a nossa poslgao no Exterior pois o prestlgio que o Brasil 
desfrutava estd abalado. Autor da Operagao Pan-Americana, defendla os recursos 
que seriam encamlnhados para a America Latina, apos a Conferencia de Punta 
Del Leste. fi verdade que o Brasil vlu reallzad'o, em grande parte, o seu trabalho, 
gragas a atuag5o do seu eminente representante, meu conterrineo, Mlnlstro 
Clemente Marlanl. Agora, por6m, vemos tudo isso cair por terra: o respeito a 
Constltulgao e a posigao que o Brasil desfrutava de alto prestigio no conceito das 
demals nagoes. Vlmos, Sr. Presldente, colocarem a Nagao em tumulto em sltua- 
gao intranqUlla, em rumos incertos. 
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A&sistimos ao aumento da inflagao, a ascen<;ao vertiginosa do custo de vlda, 
a uma serie de problem as que surgiram e ainda hoje o dolar foi cotado a trezen- 
tos cruzeiros — mas, apesar de tudo isso, como se estlvessemos com os olhos 
fechados, ainda pretendemos triunfar da Constltui?ao, a base, o sentldo mais 
alto de uma nagao organlzada. 

Vamos entao. Sr. Presidente colocar a for?a aclma da razao, quando devemos 
colocar o direito acima da forga? 

Nao sel os rumos que vamos seguir; tenho conflanga em que as Forgas 
Armadas bem como o presidente em exercicio nesta bora, que 6 presidente da 
Camara dos Deputados, como parlamentar, como patrlota, neste instante, sope- 
sando qualsquer sentimentos outros que nao os altos sentimentos de defesa da 
nagao, coloquem aclma de todas as paixoes a nossa Patrla que queremos 
prestlgiada e fortalecida. Nao desejamos ver a nossa patrla colocada em segundo 
piano, inferiorizada, ferida no que ha de mais alto, no que M de mals nobre, no 
que ha de mais , no que ha de mais dlgno, no que ha de mais forga que 
e a Constituigao da Repiibllca. Nao, Sr. Presidente, tenho certeza de que os 
homens de responsabilidad'e reunidos agora na Comlssao Especial, medltando na 
gravidade do momento, soneguem os seus sentimentos e coloquem acima de tudo 
o respeito a lei. So poderemos ter fe e confianga nos destinos da patria quando 
por cima de tudo, sobre a mais alta egide, estiver a Constitulgao da Republica. 

Esse o apelo que fago neste instante grave para a nacionalldade aos chefes 
das Forgas Armadas, ao Sr. Ranieri Mazilli que exexce no momento a Presidencia 
da Republica, respeitemos a Constitulgao, que nao se use da forga e se permita 
que o presidente eleito, livremente, livre, como a liberdade, que e rotelro e regida 
pelos principios, de direito — possa entrar em sua patria e assumir paea com o 
povo os deveres inerentes da alta investidura do seu cargo, ja que o Sr. Joao Gou- 
lart declarou na Europa, onde se encontra, que realizara um governo de harmo- 
nia, de compreensao, sem distingao partidaria, e com a cooperagao de todos, para 
que o Brasil siga o seu grandiose destino, que 6 o tragado por nos mesmos, pelos 
nossos sentimentos, pela nossa indole, pela nossa fe em Deus. Que nossa Patrla 
reintegre dentro da lei, no respeito a Constitulgao. Que o Brasil seja de norte a 
sul o Brasil que todos nos desejamos, grande na sua extensao territorial, maior 
ainda no sentimento do seu povo. Assim, Sr. Presidente, com fe e confianga 
nos destinos de nossa Patria, esperamos ver restaurada a sua liberdade e sobre- 
tudo, o primado da justlga e da lei, que e a propria Constitulgao. (Muito bem! 
Muito bem.) 

O SB. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Passa a 

ORDEM DO DIA 

Item 1 

Discussao unica do Projeto de Lei da Camara nP 85, de 1955 (n.0 

4.222, de 1954, na Camara), que modiflca o art. 238 e seus paragrafos 
(titulo III, Segao V, e revoga o art. 244 e seus paragrafos do Decreto- 
Lei n.0 5.452, de 1.° de malo de 1942 (Consolidagao das Lels do Trabalho), 
tendo Pareceres: 1 — Sobre o Projeto: n.0 1.015, de 1956) — da Comlssao 
de Oonstituigao e Justiga, favoravel, da Comissao de Leglslagao Social 
IP (nP 472, de 1961) — reaflrmando, apos pronunclamento da Rede 

Ferrovlaria Federal, seus Pareceres anteriores, favoravels; n — Sobre 
a emenda de Plenarlo; (nP 2, de 1961) — da Comissao de Constitulgao 
e Justlga, pela constltucionalldade: da Comissao de Leglslagao Social 
— IP (nP 73, de 1961) — .pela rejeigao; 2P (nP 472, de 1961) — pela 
rejeigao. 

Em discussao o projeto com a-emenda. j 
Nao havendo quern faga uso da palavra encerro a discussao. 
Em votagao o projeto, sem prejuizo da emenda. 
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Os Srs. Senadores que o aprovam, queiram permanecer sentados. (Pausa). 
Aprovado. 
IS o seguinte 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N.0 85, DE 1955 
(N.0 4.222-C/1954, na Camara) 

Modifica o art. 238 seus paragrafos, titulo III, se?ao V, e revoga o 
art. 244 e seus paragrafos do Decreto-Lei n.0 5.452, de 1.° de maio de 
1943. (Consolidaeao das Leis do Trabalho.) 

O Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.° — O art. 238 e seus paragrafos, titulo in, Segao V, do Decreto-lei 

n.0 5.452, de 1.° de maio de 1953 (Consolidagao das Leis do Trabalho), sao 
substituidos pelos segulntes: 

"Art. 238 — Sera computado como de trabalho efetivo todo o tempo 
em que o empregado estiver a disposigao da estrada. 

§ 1.° — O empregado 6 considerado a disposigao da estrada, desde o 
momento que inicia o servlgo em sua sede, ate o seu regresso, no fim do 
servigo. 

§ 2.° — Ao pessoal removido ou comissionado fora da sede sera con- 
tado, como de trabalho normal e efetivo, sem direito contudo a percepgao 
de horas extraordlnarias, o tempo gasto em viagens de ida e volta a 
servigo da estrada. 

§ 3,° — No caso das turmas de conservagao de via permanente, o 
tempo efetivo de trabalho sera contado desde a hora da saida da casa 
da turma at6 a hora em que cessar o servigo em qualquer ponto compre- 
endido dentro dos limites da respectiva turma. Quando o empregado 
trabalhar fora dos limites da sua turma, ser-lhe-a tambem computado 
como de trabalho efetivo o tempo gasto no percurso da volta a esses 
limites." 

Art. 2.° — Sao revogados o art. 244 e seus paragrafos do Decreto-lei n.0 5.452, 
de 1.° de maio de 1943 (Consolidagao das Leis do Trabalho). 

Art. 3.° — Esta lei entrara em vigor na data de sua publicagao, revogadas 
as dlsposigoes em contr&rlo. 

O SR. PRESEDENTE (Cunha Mello) — Em votagao a emenda, com pareceres 
contrdrios. 

Os Srs. Senadores que a aprovam, queiram conservar-se sentados. (Pausa.) 
Rejeltada. 
fi a seguinte 

EMENDA N.0 1 
Ao Art, 2.° 

Suprima-se 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — A materia vai a Comissao de Redagao. 

O Sr. Cunha Mello se ausenta da Presidencia assumindo-a o Sr. Gil- 
herto Marinho. 

O SR. PRESIDENTE (Gilberto Marinho) — Esgotada a materia da Ordem 
do Dla. 

Esta inscrito o nobre Senador Jarbas Maranhao, a quem dou a palavra. 

O SR. JARBAS MARANHAO — Sr. Presidente, Srs. Senadores, o Senado ja 
conhece nossa posigao diante da crise que afeta o Pais. 
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Ja nos manifestamos em Intervengoes na reuniao de nosso Partido — o 
Partido Social Democratico — e em apartes que demos a um dlscursos do nobre 
Senador Lino de Mattos, quando declaramos que, emitlndo S. Ex.a elevados con- 
ceitos sobre a hora atual, traduzia os sentimentos que a nos parecem ser do 
Congresso intelro, os brios e sentimentos dos homens piiblicos que acredltam na 
evoiugao politica do Brasil. Falava, asslm, S. Ex.a, pela consclencla democratlca 
de toda a Nagao. 

Sr. Presldente, tenho, agora, a oportunidade de vlr a esta trlbuna registrar a 
nossa posigao ante as ponderagoes de companhelros nossos e ate as do nosso 
proprio espirito, que nos aconselhavam uma atitude de cautela, no sentido de 
evitar que uma palavra a mais, ou uma palavra a menos servlsse de pretexto, ou 
gestos e atitudes nossas, nesta Casa, fossem interpretados como de provocagao. 

Agora, Sr. Presidente e Srs. Senadores, quandd os contomos da crlse se apre- 
sentam tao nitldos tao claros, sentimos do nosso dever definlr, tambem, clara e 
nitidamente, o nosso pensamento, os nossos propositos, no Instante em que se 
toma indisfargavel a gravldade da crlse brasllelra. 

Estamos, aqul, na tribuna — melo que nos foi dado pelo voto do povo — 
para expressar a nossa opinlao sobre aqullo que interessa k Pdtria e a Clvlllzagao; 
e para dizer, Sr. Presldente, que o que esta em jogo nao 6, nem poderla ser, a 
personalldade do Sr. Joao Goulart; o que esta em jogo — nlngu6m o Ignora 
nesta Casa e no Pais inteiro — e a legalidade, 6 a Ordem Constltucional. 

Nao somos seu correligionario; do Partido Trabalhlsta Brasllelro, nao 
pertencemos aos seus quadros. 

O Sr. Vlctorino Freire — Somos allados do Partido Trabalhlsta Brasllelro e 
o Sr. Joao Goulart foi elelto pelos nossos votos de forma decislva. 

O SR. JARBAS MARANHAO — Nao ha duvida, nobre Senador Vlctorino Freire, 
que somos seus allados e que o PSD tenha votado no Sr. Joao Goulart. 

O Sr. Vlctorino Freire — E decldlmos de sua vltdria. 
O SR. JARBAS MARANHAO — Decldlmos da sua vitoria, como dlz V. Ex.a 

Mas o que afirmava e volto a repetlr 4 que nao somos correllglon&rios do Sr. 
Joao Goulart, nem pertencemos ao Partido Trabalhlsta Brasllelro. 

O Sr. Vlctorino Freire — Pertencemos a outros quadros. 
O SR. JARBAS MARANHAO — Pertencemos, como sabe V. Ex.a e sempre 

pertencemos, ao Partido Social Democratico. 

Nesta ordem de consideragoes. Sr. Presldente, quero deixar bem clara a mlnha 
posigao de membro do Partido Social Democratico e de Senador por Pemambuco, 
e dlzer que ate numa hora em que todos nos, pollticos temos como da maior 
importancla em nossa vida publica, o Sr. Joao Goulart e seus correllglondrios 
nos laltaram com o seu apoio. 

Se lembramos este episodlo nao e porque tenha delxado tragos ou marcas 
em nosso espirito. Temos, gragas a Deus, larga compreensao das circunstanclas e 
do direito de preferencia das atitudes alheias; temos larga compreensao para 
respeitar essas atitudes, para expllca-las e ate justlfica-las. Se trouxermos, aqul, 
este episodlo e para demonstrar, ainda mais se fosse posslvel, a nossa Isengao. 
Quero acrescentar que o Poder — ja que o nobre Senador Vlctorino Freire 
lembrou a no-sa condlgao de allados — como, expressao de forma executiva, o 
Poder, na campo da Admlnistragao Publica, nao nos seduz o espirito, nao canta 
mais a nossa alma, nao nos fascinam os altos e balxos daquela competigao, as 
vezes de interesses mesquinhos contra Interesses altos do Ideallsmo contra o 
Realismo. que tocos conhecemos. O Poder Legislativo da oportunidade para outras 
satlsfagdes do espirito, ele conforta a nossa vocagao de servlr, porque temos a 
certeza de que, no Poder Legiilativo o trabalho que encontra menor ressonancla 
na alma, na consclencla, na observagao do Povo, 6 o trabalho mais titll A 
coletividade. Aqul tragamos normas para orlentar a vlda social do Pais; tragamos 
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normas para melhorar as condigoes de vida do povo, tragamos as normas da 
conduta da Nagao, construimos o Dlrelto que e a base da sociedades e da vida 
humana. 

O Sr. Victorino Freire — V. Ex.a tern toda razao leigslamos para todos e nao 
para prlvilegio de uns poucos. 

O SR. JARBAS MARANHAO — Legislamos para todos, diz V. Ex.a, e nao para 
privil^glo de uns poucos. 

O Sr. Victorino Freire — As nossas Lels sao de ordem a beneficiar a coleti- 
vldade. 

O SR. JARBAS MARANHAO — Esse, o papel do Poder Legislative, por isso 
mesmo o mais soberano dos Poderes, o de atribirigoes mais altas e mais impor- 
tantes dentro do regime democratico, que se reparte no Poder Executive, no 
Poder Legislative e no Poder Judiclarlo. 

Nao temos, Sr. Presidente, na nossa condigao de aliados, maior intaresse que 
suba ao Poder, nesta hora um correligionario ou um aliado nosso: pelo con- 
trario, quero dlzer, com a mlnha experlencla de homem piiblico mogo, mas expe- 
rlencla que 6 de mais de vlnte anos de agao de luta e de trabalho serio, que a 
Democracla, como sistema, se exerce melhor, atraves da renovagao dos valores da 
renovagao das equlpes de Governo. Como homem de Oposigao ao ex-Presldente 
Janio Quadros declare que gostarla que S. Ex.a continuasse no Poder e terminasse 
o seu mandate, desde que sua obra administrativa e politica fosse util aos inte- 
resses superlores da Patria brasilelra, e aos destines desta Nagao, do nosso povo 
que hd de contribulr para o aperfeigoamento da clvillzagao humana. 

Feltas estas conslderagoes preliminares, desejamos afirmar que neste instante 
historico so temos um proposito e um pensamento — o de sermos fi6is ao ]u- 
ramento que nesta Casa flzemos de preservar e respeltar a Constltuigao brasilel- 
ra. Nao importam no momento, Sr. Presidente, quero repetir, o Sr. Joao Goulart, 
os seus aliados ou os seus adversaries. O que importa 6 a preservagao da ordem 
constltuclonal; i o prestigio e o conceito do Brasil perante as Nagoes civillzadas; 
e o regime democrfitlco, a sua evolugao nesta Patria e nao o seu retrocesso. E o 
que importa Sr. Presidente, 6 o que todos sentlmos no fundo do coragao, e o que 
nos anlmamos, nesta hora, conscios das nossas responsabilidades. 

Um dos motives de malor inquietagao para o nosso espirito e o que se vislum- 
bra e se observa nas palavras de todos os nobres Senadores que ja falaram sobre 
essa questao — 4 que principios que estao ameagados nao sao principios apenas 
do Estado, da cultura ou da formagao brasilelra. Sao principios universais, sao 
preceitos gerais da clencia politica do Direito Constltuclonal; constituem um 
fundo da cultura humana, e, por isso e que nossa sltuagao e mais grave, alnda. 
fi o Brasil se negando a si mesmo, nesta hora em que vinha se afirmando perante 
o mundo. 

Por isso 6 que a nossa situagao 6 mais critlca ainda, Sr. Presidente e Srs. Se- 
nadores. 

Quando no coragao do povo braslleiro ecoava o rumor da satlsfagao, da 
alegrla de saber que nossa Patria alteava-se no conceito universal, o Brasil sofre 
verdadelro eclipse na marcha lumlnosa que estavamos empreendendo para servir 
as mais altas aspiragoes do sentimento e do espirito humano. (Muito bem). 

Por isto, Sr. Presidente, § que 6 mais grave a crise brasilelra, e por isso que 6 
mais desolador o que exlste na alma de cada Senador da Republica, de cada re- 
presentantc do povo, da nagao inteira, que tem consciencia da hora e do papel 
hlstdrlco de nossa Patria. 

Que principles sao esses? 
Sao as linhas basicas, sao os delineamentos definitives da organlzagao e da 

estrutura do Estado. E o principio liberal, e o principio democratico, 6 o prlncipio 
do Governo representative, 6 o principio, Sr. Presidente e Srs. Senadores, da su- 
premacla das Constituigoes. 
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Sera precise dizer, aesta tribuna, o que todos sabem e que alguns parece 
esquecerem neste momento, o que e uma Constituigao, Sr. Presidente? 

Que ela e a Lei fundamental de um Pais, que ela e o ordenamento bisico 
do Estado, que ela e a Lei fundamental especifica de uma Na?ao, a Lei suprema 
de um povo a que todos devem total obediencia? 

O Sr. Lino de Mattos — fi a Biblia do civismo de uma gente. 
O SR. JABBAS MAR AN HA O — fi precise dizer, na expressao literaria mais 

expressiva com que acaba de me apartear o nobre Senador Lino de Mattos, que 
ela e a Biblia do Civi-mo? 

preciso lembrar, Sr. Presidente, que ela e a Lei a qual se deve subordinar 
todo o con junto da vida social, politica a juridica da organizaqao estatal? 

fi preciso lembrar a alguns que ela talha, conforma a estrutura do Estado, 
a competencia dos Poderes do Estado e define e garante os direitos e as llber- 
dades do homem? 

E preciso lembrar isto, nesta hora, em pleno Seculo XX, quando a Democra- 
cia parecia ser uma conqulsta no espirito e na consciencia de todos os povos 
civilizados como a forma mais alta, melhor e mais aperfeigoada de convivencia 
social e politica? 

Sr. Presidente, Srs. Senadores. O que esta em jogo e tudo isso que a ascensao 
do espirito humano ambiciona, como ideal de perfeigao na vlda social. 

E preciso dizer, pergunto ainda, que o que esta em jogo, esta em causa, 6 
isso que constitui a heranga de toda a Nagao — a Constituigao Federal, a Consti- 
tuigao brasileira, a Constituigao enfim? 

For que? 
Porque e elaborada por um poder soberano, que esta acima do individuo, 

isoladamente, do individuo em grupo, do individuo em reglao, porque emana da 
soberania do povo, da Nagao inteira, em plena capacidade de tornar soberana 
uma decisao definitiva, em ultima instancia, sob a forma fundamental da vida 
do Estado. 

Por isso fol que um jurlsta da mais alta categoria intelectual definiu a Cons- 
tituigao, como "a decisao total sobre o tipo e forma da unidade politica". 

E isto que esta em jogo: o principio democratico, que 6 um principlo dos 
povos civilizados, e nao apenas do Brasil. E a Democracia, o govemo do Estado 
pelo povo e para o povo; e a Democracia que e o govemo das maiorias, que e a 
dominagao das maiorias, que 6 o principlo majoritario, mas nunca sem a parti- 
cipagao das minorias, atraves do Parlamento, da vigilancia, da fiscalizagao e da 
critica num compromisso constante para servir ao interesse piiblico das maiorias 
e das minorias; e este regime que esta em perigo em nossa Patria, regime onde 
nao ha privlleglos de classe, onde o Poder, como todos sabem, results do sufragio 
universal que e o direito de voto e o direito de eleigao para todas as camadas. 
Regime onde o povo, na expressao de um jurista Ingles, e a fonte de todo o Poder 
politico. 

O que esta em perigo. Sr. Presidente, e este principlo democratico que afirma 
residir no povo a verdadeira soberania; 6 esta aspiragao humana universal de 
progresso moral e juridico e de desenvolvimento social que sofre risco terrivel 
em nossa Patria; e o principio de liberdade aquee direito que o jurista de meu 
Estado define como um principlo sagrado, porque serve de fundamento a toda 
ordem social. Porque sem liberdade nao ha justiga, porque somente com a liber- 
lade, com a autodeterminagao da personalidade dentro das condigoes historicas 
do meio, pode o homem atender a urgente exigencia de sua elevagao espirltual 
na vida. 

Assim e que Lasky a define, de maneira tao profunda, como a confirmagao, 
por um individuo ou grupo, de sua prdprla essencia. E a essencia, Sr. Presidente 
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e Srs. Senadores, da liberdade politlca nao e outra senao a participagao dos 
cidadaos no Govemo. 

justamente essa liberdade politlca, essa participagao dos cidadaos no gover- 
no que estd ameagada, em nosso Pais, quando se pretende evltar o exercicio da 
Presidencia da Republica por quem foi eleito pelo povo para esse mister. 

O que esta ameagado, em suma, e o principio da supremacia da Constitulgao. 
Nenhum poder, nenhuma forga real de poder, nem o Congresso, nem o poder 
das massas inquietas e sofredoras, nem o poder economico as vezes corrutor e 
nefasto, as vezes criador de rlquezas para o bem-estar do povo; nem o poder 
militar, nem os Bascos, nem a riqueza, nem a miseria, nas suas formas agudas 
de luta, podem sacrificar, devem sacrificar a Constitulgao, que e a Ordem com 
o Progresso, com a Liberdade, co ma Justiga, com a Igualdade e com a Solidarie- 
dade social, Sr. Presidente e Srs. Senadores! 

O Sr. Silvino Leite — (Muito bem!) 
O SR. JABBAS MARANHAO — O que esta em jogo, correndo enorme risco, 

e a prevalencia das normas da Constituigao sobre todas demais. 

Sr. Presidente, ninguem de bom senso que queira usar da razao, queira 
pensar, queira meditar, que queira raclocinar, que deseje refletir com serenidade, 
com patriotismo, pode pretender defender a ordem piiblica nas ruas, a seguranga 
fisica dos individuos, o patrimonio particular, o patrimonio publico. Ninguem que 
pense ou medite ou raciocine com tranqiiilidade, sem paixoes, sem idiossincrasias 
e sem propositos, outros que nan os de acertar, pode pretender defender a ordem 
piiblica, nao defender do antes e acima de tudo a ordem legal, que resulta da 
supremacia juridlca e politlca da Constituigao. 

O Sr. Paulo Fender — O nobre orador permlte um aparte? 
O SR. JARBAS MARANHAO — Com todo prazer. 
O Sr. Paulo Fender — Diz a Constituigao Federal deste Pais que cumpre as 

Forgas Armadas defender os Poderes constitucionais. Estabelece: "defender a 
Patria, os poderes constitucionais, a lei e a ordem". 

O SR. JARBAS MARANHAO — Textualmente. 

O Sr. Paulo Fender — Veja V. Ex.a como fogem dos seus verdadeiros objeti- 
vos as Forgas Armadas quando se propoem publicamente defender as instituigoes. 
Nao sei se V. Ex.a ja reparou que todo comunicado que vem das Forgas Armadas 
se refere 6.s instituigoes. Defesa das instituigoes, como se o poder institucional 
pudesse existir sem a Constituigao que o instltui. Entao nao ha instituigdes sem que 
estas estejam consagradas na Constituigao. Nao compete as Forgas Armadas 
defender as instituigoes. Isto compete ao Poder Executive, exercido pelo Pre- 
sidente da Republica. Chefe supremo das Forgas Armadas. As Forgas Armadas 
compete defender os Poderes constituidos, isto e, os Poderes constitucionais. Esta 
§ a grande diferenga. Nao sou constitucionalista, mas o dispositive e claro, esta 
escrito na nossa Carta Magna. V. Ex.a justamente versa este ponto no seu bri- 
Ihante discurso. Permita-me Ihe oferega esta ponderagao que, certamente, a inte- 
ligencia juridica de V. Ex.a desenvolverA com as consideragoes que merece. 

O SR. JARBAS MARANHAO — Agradego o aparte do nobre Senador Paulo 
Fender, mas tenho a impressao de que S. Ex.a estd equivocado quando diz que as 
proclamagoes dos chefes militares se referem, precisamente, a defesa das institui- 
goes. Este equivoco 6 por demais justificavel. Nesta Casa, todos falam sempre 
na defesa das instituigoes. O que os manifestos dos militares tern dito porem — 
e era isto que estava versando — 6 de referencia & defesa da ordem piiblica, da 
tranqiiilidade piiblica. 

Estava dizendo, justamente, que nao se pode pretender defender a seguranga 
fisica dos individuos, o patrimfinio social, certos direitos... 

O Sr. Paulo Fender — E o poder institucional. 



- 168 - 

O SR. JARBAS MARANHAO — ... nao se pode defender a ordem piiblica 
e evitar a agitagao — que o manifesto dos militares ou suas proclamaqSes sempre 
situam, pelo menos e o que tenho lido — nas ruas, nas cidades, nas capitais, sem 
defender, antes e acima de tudo, a ordem legal que resulta do respeito a supre- 
macia do regime e k supremacia juridica e politica da Constituigao. 

Se o manifesto dos Chefes militares do Pais se referisse exatamente a defesa 
das Instituigoes eu o interpretarla como a defesa da Constitulgao porque a demo- 
cracia e o regime das instituigoes, enfim — da defesa da Constituigao, o Parla- 
mento, a liberdade de pensamento e de expressao, todos os direitos democr^ti- 
cos, enfim, sem defender essas instituigdes. 

Assim, o ilustre Senador Paulo Fender, desejando ardentemente, como todos 
nds que prevalegam as instituigoes democrdticas, cometem nesta bora um justi- 
ficavel lapso, confundindo os prommciamentos dos Chefes militares, quanto d 
defesa da ordem piiblica que e uma questao subseqliente da defesa integral, 
normal, razoavel, e que se impoe, enfim — da defesa da Constituigao, ou seja da 
democracia, das instituigoes legais, das instituigoes livres do Pais que constituem 
o regime democratico. 

O Sr. Panlo Fender — Nao nego a V. Ex.a que eu possa estar em lapso, mas 
me parece que V. Ex.a nao me compreendeu. 

O SR. JARBAS MARANHAO — Compreendi a intengao do nobre colega. 
O Sr. Paulo Fender — Nao sei qual o manifesto a que V. Ex.a se refere. 
O SR. JARBAS MARANHAO — Vou ajudar a V. Ex.a Nao havia terminado a 

resposta ao seu aparte. Um dos manifestos, piiblicos no jomal Ultima Hora, que 
ontem li e que foi atribuido — ou e mesmo — ao Comandante do III Ex^rcito, 
com sede no Estado do Rio Grande do Sul, esse manifesto 6 diferente dos pronun- 
ciamentos do Ministro da Guerra, Marechal Odylio Denys. Foi o que li e para o 
qual chamei a atengao de alguns colegas, pols dizia que o III Ex6rcito estava 
atento na defesa da ordem legal e na defesa das instituigoes do Pais. 

Sentl nesse manifesto a compreensao do momcnto que atravessamos — talvez 
dai o aparte de V. Ex a — mas foi o linico manifesto de chefe militar que se refe- 
riu a defesa da ordem legal, a defesa das instituigoes. Os outros falam exclusi- 
vamente, no que e conseqiiencia, no que e secunddrio, na defesa da ordem pii- 
blica. Por mais importante que seja essa ordem piiblica ela s6 poderd exlstir, 
com finneza e tranqiiilldade, se assegurados o respeito e o prestlglo da ordem 
constituclonal. 

O Sr. Paulo Fender — Com permissao do nobre colega... 
O SR. JARBAS MARANHAO — fi sempre com prazer que ougo o colega. 
O Sr. Paulo Fender — Entendo que ha na Constituigao Federal uma determl- 

nagao de que as Forgas Armadas tern o dever de garantir a Pdtria e os Poderes 
Constitucionais. Entendo que a Constituigao diz que a elas cumpre o dever de 
defender os trfis Poderes Constitucionais que sao trfis: o Leglslativo, o Executivo e o 
Judicidrlo. 

Fogem as Forgas Armadas, nos constantes prommciamentos, dessa parte sutll, 
delicada, da nossa Carta Magna. Ela nao diz que Ihes cumpre defender os Poderes 
Constitucionais, diz que Ihes cumpre defender as instituigdes, a ordem, a lei. 
Mas, porque querem fuglr k obrlgagao de defender o Congresso Nacional? um 
dos tres poderes constitucionais, expressamente declarado na Constituigao e que 
elas tern o dever de garantir. Esse o meu ponto de vista. 

O SR. JARBAS MARANHAO — O aparte de V. Ex.a diz respeito a obrigagoes 
constitucionais das Forgas Armadas, fi parte do meu discurso. Estava eu com a 
Constituigao aberta nos arts. n.<» 176 e 177, porque pretendla referlr-me a essas 
atribuigoes no final do meu discurso. 

O Sr. Paulo Fender — Perdoe-me, entao, V. Exa por me ter anteclpado ao 
seu pensamento. 
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O SR. JARBAS MARANHAO — Lerei esses artigos na oportunidade, pois 
V. Ex.a tem razao. Entretanto, os manifestos dos Ministros Militares so se tem 
referido a ordem piiblica. 

Todos nds gostariamos, imensamente que eles se referissem k defesa da 
Constituigao, a defesa da ordem Constitucional. 

O Sr. Vlvaldo Lima — Permite V. Ex.a um aparte? 

O SR. JARBAS MARANHAO — Com todo prazer. 
O Sr. Vivaldo Lima — Gostaria de ter dado este aparte no momento exato 

em que V. Ex.B se referia k defesa das instituigoes... 

O SR. JARBAS MARANHAO — Falava da ordem legal do Marechal Lott. 
O Sr. Vivaldo Lima — ... porque pretendia ler a noticia a que falou o nobre 

representante do Park, Senador Paulo Fender, e que foi publicada pelo O Globo. 

O SR. JARBAS MARANHAO — Li essa noticia ha dois dias no jornal tlltima 
Hora. 

O Sr. Vivaldo Lima — Transcreve o pronunciamento do Comando do III Ex6r- 
clto, que cou ler para que figure no discurso de V. Ex.a 

O SR. JARBAS MARANHAO — Muito agradego a V. Ex.a 

O Sr. Vivaldo Lima — Diz a nota: 

"O Comando do III Exdrcito, com a finalidade de evitar exploraqoes 
tendenciosas da crlse por que atravessa a Nagao brasileira, deseja tran- 
qiiilizar a populacjao do Estado do Rio Grande do Sul, alertando-a de que 
o III Exdrcito saberd manter a ordem legal e defesa das instituigoes neste 
Estado, bem como em todo territdrio sob sua jurisdicao. Conclama o povo 
para que se mantenha calmo e confiante nas providencias adotadas para 
preservaQao da ordem. Ass. General Josd Machado Lopes — Comandante 
do III Exdrcito." 

Ve V. Ex,a, nobre Senador Jarbas Maranhao, que esta nota vem em apoio 
do nobre colega pelo Park, pois, realmente, os chefes militares fazem referencia 
a defesa das instltuigoes, embora nao falem nos poderes constitucionais da 
Republica. 

O SR. JARBAS MARANHAO — fi a mesma cousa. As instituigoes sao os pode- 
res da Republica, os poderes sao as instituigoes democraticas. 

O Sr. Paulo Fender — Perdoe-me V. Ex.a Os poderes constitucionais sao tres. 
O SR. JARBAS MARANHAO — Quern nao sabe que sao tres? Poder Executive, 

Poder Legislative e Poder Judicikrio. O Estado democratico e tradicionalmente' 
dividido em tres poderes. 

O Sr. Vivaldo Lima — O Executivo, o Legislative e o Judicikrio. 

Mas acontece que na presente conjuntura esta havendo uma certa distorgao 
em torno da interpretagao do texto constitucional. Entao, se diz que nao esta em 
jogo a Constituigao e sim as instltuigdes da Republica. Ve V. Ex.a que se procura 
interpretagao sibilina ao texto constitucional como convkm a cada um, como no 
caso presente. 

O Sr. Paulo Fender — Exatamente. 

O SR. JARBAS MARANHAO — Agradego aos nobres Senadores Paulo Fender 
e Vivaldo Lima. Com referenda ao aparte do nobre Senador Paulo Fender, jk 
havlamos esclarecido que os pronunciamentos dos Ministros Militares se refe- 
riam exclusivamente — tanto o quanto li — k defesa da ordem piiblica. 

O Sr. Vivaldo Lima — fi caso de policia. 
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O SR. JARBAS MARANHAO — ... e nao se referem jamais a defesa da 
Constituigao, a defesa da ordem constitucional, a defesa das institulgoes demo- 
craticas do Pais, a defesa do povo brasileiro... 

Os Srs. Vivaldo Lima e Paulo Fender — Perfeitamente. 
O SR. JARBAS MARANHAO — ... que os nobres colegas querem "defesa 

dos poderes constituidos". O Senador Paulo Fender, deve ter-se equivocado 
nesse empenho, nesse ardor, nessa aspiragao, nesse proposito, nesse designio de 
defender as instituicoes. 

S. Ex.a falando sempre na defesa da instituigao e ouvindo constantemente, no 
Senado e na Camara dos Deputados, as expressoes "defesa das instituigoes", pode 
ter-se confundldo e achar que essas expressoes constavam dos pronunciamentos 
dos Ministros ou do Ministro da Guerra, particularmente, porque e quem se tern 
pronunciado nesta bora histdrica que vivemos. 

O Sr. Vivaldo Lima — Creio que nao pode causar especie, qualquer confusao 
de nossa parte. Somos dois medicos procurando interpretar o texto constitucional. 
Nossa maneira de ver nao se pode confrontar como a de um grande jurista e 
constitucionalista como V. Ex.a 

O SR. JARBAS MARANHAO — Modesto Senador de Pernambuco, nem jurista, 
nem constitucionalista, apenas com nogdes e tinturas de Direito. Realmente, somos 
estudantes de Direito. 

Os Srs. Paulo Fender e Vivaldo Lima — Nao apoiado. 
O SR. JARBAS MARANHAO — O que me estava impressionando neste debate 

era a expressao fisionomica, esta sim, do emerito jurista professor, grande parla- 
mentar, Senador Aloysio de Carvalho. Esse sim 6 mestre de Direito. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Obrigado a V. Ex.a 

O SR. JARBAS MARANHAO — A expressao fisiondmica de S. Ex.a 6 que me 
estava impressionando nesse debate provocado pelos apartes. 

Sr. Presidente e Srs. Senadores, seguindo essa ordem de iddias, desejamos 
deixar bem claro que nao somos partiddrios do Estado totalitdrio ou de concep- 
goes totalitarias de vida, que nao somos tambdm partiddrios de uma democracia 
que ja concluiu o seu clclo historico, a democracia burguesa; que nao somos 
defensores do individualismo, do liberalismo politico, economico, que muitas vezes 
e apenas a oportunidade dos fortes explorarem livremente os fracos. 

Somos partiddrios. Sr. Presidente e Srs. Senadores, de uma democracia que 
se atualize diante do indiscutivel advento de uma nova era, de uma democracia 
que tem o maior aprego pelo principio da liberdade, mas, que considera, igualmen- 
te, como fundamental o principio da igualdade. Nao apenas la igualdade juridica, 
que Ja a velha democracia francesa, a velha democracia americana, que ainda 
existe e sobrevive, assegurava, mas essa igualdade social, essa igualdade que d o 
direito de oportunidades iguais para todos. fi esta a democracia que inscreve na 
sua legenda, nao somente a palavra liberdade, mas ainda na sua legenda quer 
escrever, em ietras bem nitidas e luminosas, a palavra igualdade, a palavra soli- 
dariedade, a palavra fratemidade! £ esta democracia social que estd lutando 
entre tendencias opostas e tendencias puramente liberals e, S,s vezes, totalitdrias. 

Sr. Presidente, esta a democracia que admito exista na Constituigao, agora 
ameagada — democracia que d uma resultante de conciliagSes de tendencias, esfor- 
go da inteligencia humana, para acertar dentro das atuais condigoes sociais, dentro 
das condigoes de progresso cientifico e tdcnico. 

£ esta democracia que os Constituintes de 1946 elaboraram na Constituigao 
ainda vigente, num esforgo saudavel de conciliagao de tendencias que ai esta 
ameagada, estupidamente ameagada, desnecessariamente ameagada, incompre- 
enslvelmente ameagala — esta obra dos constituintes de 1946! 

O Sr. Paulo Fender — Permite V. Ex.a um aparte? 
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O SR. JARBAS MAR AMI AO _ Pois nao. 

O Sr. Paulo Fender — V. Ex.a esta fazendo um elogio do socialismo democra- 
tico, que V. Ex.a expressa como democracia social, o que da no mesmo socialismo 
d'emocrdtlco ajustado, porem, as nossas constantes histdrlcas. For consegulnte, 
congratulo-me com V. Ex.a porque ainda hoje, a tarde, no discurso que proferi 
nesta Casa do CongreSso, a mesma tese me referi ao defender a originalidade 
do trabalhlsmo brasilelro. 

O SR. JARBAS MARANHAO — Agradego, mais uma vez, a colaboragao do 
nobre Senador Paulo Fender ao modesto discurso que estou proferlndo. 

O Sr. Paulo Fender — Brilhante discurso! 
O Sr. Vivaldo Lima — Apoiado! 

O SR. JARBAS MARANHAO — Esta, exatamente, a feigao da Constituigao 
brasileira de 1945, a obra de sentido tao util, de objetivos tao altos de tao altas 
praticas, ameagada incompreensivelmente; esta a Constituigao de 1946, que aju- 
damos a elaborar dentro de possibilidades modestas, de uma contribuigao tam- 
bem modesta na Camara dos Deputados, em dois mandates populares, e aqui 
no Senado juramos defender! Por isso, aqui estamos para dizer que nao entende- 
mos e nao podemos entender se possa combater qualquer sistema politico 
senao em nome de uma concepgao melhor; que nao ss pode pretender defender 
o Brasil, as suas tradigoes, o seu passado histbrico, a sua formagao, a sua Lei 
Maior, a sua Constituigao, a Democracia brasileira, enfim, nao se pode, como 
arautos e unicos titulares do direito dessa defesa, pretender; defender a nossa 
Democracia ferlndo de morte a propria Democracia brasileira. 

Sr. Presldente, que o Senado nos releve esta emogao; que o Senado nos 
desculpe pela exaltagao com que falamos neste instante. Nao e uma atitude de 
fancaria, nao e um gesto demagogico, Sr. Presidente. £ uma inspiragao intima e 
profunda do nosso proposito de lutar ate o ultimo momento por um esforgo de 
compreensao de que tudo e importante se a Constituigao for mantida, de que 
tudo ficara certo se o Texto Basico do Pais for respeitado, de que tudo exaltara 
essa hora se a Lei Magna do Brasil prevalecer. 

Repito que nao podemos julgar sem conhecer, Sr. Presidente. E o Congresso 
nao conhece e o Pais nao conhece o que por ai se alega para o estremecimento 
das Instituigoes. Nao estao em causa, repito, o Sr. Joao Goulart e os interesses 
dos seus aliados, dos seus correligionarios, dos seus adversaries, as divergencias 
ou consonancias dos Partidos, das facgoes, idiossincrasias pessoais ou de grupos 
de individuos ou de coletividades, de classes ou de homens; o que esta em causa e 
a preservagao da ordem constitucional, e a Lei Suprema do Pais, e a manutengao 
de um estado de coisas que identifica e alteia o Brasil no concerto das Nagbes 
clvilizadas Clvis e Mllltares, somos brasilelros. A hora requer, d'e todos, um com- 
portamento tao sereno quanto patrlotico, na certeza de que a melhor maneira 
de servlr Nagao, de ser util ao Pais, 6 obedecer a Constituigao e obedec§-la ate 
com humildade, que 6 a maior das virtudes na vida piiblica. 

Senhor Presidente, sabemos que a Forga tern seu destino; nao diremos aqui 
que expressoes semelhantes certa vez ouivmos de um chefe militar agora em 
posigao de relevo, neste momento que viveraos todos; mas o destino alto e nobre 
da Forga e servir a causa do Direito e da Justiga. Nao e outro sentido — e, agora, 
vou responder, mais precisamente, ao aparte do nobre Senador Paulo Fender, 
representante do Estado do Para —, nao e outro, o sentido dos arts. 176 e 177 da 
nossa Lei Maior: 

"Artlgo 176 — As Forgas Armadas, constituidas essencialmente pelo 
Exbrcito, Marinha e Aeronautica, sao instituigoes nacionais permanentes, 
organizadas com base na hlerarqula e na discipllna, sob a autoridade 
Suprema do Presidente da Repiiblica e dentro dos llmites da lei." 

"Artlgo 177 — Destinam-se as Forgas Armadas a defender a Patria 
e a garantir os poderes constitucionais, a lei e a ordem." 



- 172 - 

Nao sabemos, Sr. Presidente, de fungoes mals relevantes de tarefas mais 
nobres e mais belas. Ainda agora, nao queremos nem podemos acreditar que as 
nossas Forgas Armadas — as nossas gloriosas Forgas Armadas —, e assim fala- 
mos com o maior respelto, nao venham neste Instante, atender a obrigagoes tao 
sagradas, a deveres tao nobilitantes, para cumprir a lei, a Constituigao, para res- 
peitar os principios que a enformam de dlsciplina, de hierarquia e de obedien- 
cia ao seu Comandante Supremo que 6 o Presidente da Repiibllca. 

Nao queremos, nao podemos acreditar que pagam elas a esses sagrados deve- 
res, a obrigagoes tao grandes, tao altas, tao nobres, para tranqiiilidade do Pais, 
para felicidade do povo, para harmonia da Nagao brasileira, que esta inquieta e 
ameagada de ser profundamente ferida no amago dos seus sentimentos, no amago 
do seu civismo como povo, nas suas tradigoes, mais caras de progress© e de 
elevagao. (Muito bem!) 

Porem, se a ignorancia vier a prevalecer sobre a razao, sobre a compreensao, 
sobre o bom senso, sobre o patriotism© mesmo, ningu^m espere que o Congresso 
venha a ferir ele mesmo, a Constituigao, que o Congresso venha, ele mesmo, a 
sacrificar a Lei Maior do Pais, que o Congresso venha, ele mesmo, a fugir ao 
seu dever, a negar o seu espirito, a sua alma, a sua fungao, o seu objetivo, a sua 
finalidade, o seu designio espiritual e mora. Porque o Congresso e a Constituigao, 
a liberdade, a democracia. Se ele vier a compactuar numa colaboragao infeliz, 
na divisao de responsabilldades fatais, o Congresso submergiria, negaria o que 
ha de mais alto e eloqiiente no espirito da humanidade, que 6 o ideal de liber- 
dade, de justiga, de respeito mutuo entre os homens entre as patrias e os povos. 
Que e o ideal de civilizar a humanidade civilizar e humanizar os Poderes. 

Mas, estamos certos, e tudo indica que o Parlamento brasilelro, nesta hora, 
nao negara o seu dever, nao fugira a suas obrigagoes nem colaborara numa obra 
negatlva para o Pais. 

O Congresso ha de permanecer, pelo sentimento dos representantes do povo, 
pelo idealismo dos Senhores Senadores e Deputados, pela consciencia de seus lide- 
res, pela convicgao de todos nos, a altura do seu papel hlstorico e das suas 
responsabilidades perante a Nagao e o mundo. 

O Sr. Paulo Fender — Permite Vossa Excelencia um aparte? 
O SR. JARBAS MARANHAO — Com muito prazer. 
O Sr. Paulo Fender — Perante o mundo disse Vossa Excelencia. O nobre 

Senador Vivaldo Lima, Presidente da Comlssao de Belagoes Exteriores, desta 
Casa, quando falava o nobre Senador Lima Teixeira, formulou urn aparte judi- 
cioso como soem ser todas as suas intervengoes. 

O Sr. Vivaldo Lima — Muito obrigado pela generosldade de Vossa Excelfincla. 
O Sr. Paulo Fender — ... em o qual dizla que o Brasll ji estava prejudlcado 

no exterior com os aconteclmentos que aqui estao ocorrendo. Queria trazer ao 
Senado Federal, atraves do brilhante discurso de V. Ex.a, o depolmento pessoal, 
fundado no fato de ter ouvldo, antes de vlr para esta Casa, uma irradlagao 
procedente da Espanha, da radio oficia do governo espanhol, na qual se dizla 
que o Brasll ainda nao estava amadurecldo para a democracia e nao estava, 
sequer, preparado para uma dltadura, que era um Pais subdesenvolvldo e que 
estava dando ao mundo, atraves dos aconteclmentos que aqui estao — se regls- 
trando, demonstragao da sua capacidade para governar-se. Este aparte, pego 
permissao a V. Ex,a qiie o inclua na sua brilhante oragao para medltagao de 
nossas Forgas Armadas, a cujo patriotlsmo esta minha intervengao se destina 
para que os homens responsaveis por tantas e tantas tradigoes gloriosas deste 
Pais atentem na gravidade da situagao; procurem uma solugao harmoniosa para 
o impasse: nao obedegam a paixoes pessoais ou de grupos a que V. Ex.a se refere 
mas, pura e simplesmente, submetam-se a autoridade do Presidente da Repu- 
blica, o comandante supremo dessas mesmas Forgas Armadas. Quando a Cons- 
tituigao Federal atrlbui ao Presidente da Repiibllca a chefia suprema das Forgas 
Armadas, ela implicitamente d&-lhe autoridade e responsabilidade para gover- 



- 173 - 

nd-las quer seja ele o elelto do povo, ou o Presldente da Camara dos Deputados 
de representagao popular, ou o Presldente do Senado Federal, ou o Presldente 
do Supremo Tribunal Federal. Veja V. Ex.a o cuidado da Constituigao Federal 
na escolha do chefe supremo das Forcas Armadas, que neste instante nao obede- 
cem pura e simplesmente ao Presldente da Camara dos Deputados, seu chefe 
supremo. Ele, por6m, 6 que deve reunlr o Conselho de Seguranga Nacional de 
que 6 Presldente, e entao com as Forgas Armadas, nesse Conselho, examinar 
o motlvo real de impedlmento para que se negue posse ao Presldente da Repu- 
bllca, sob a alegagao de que este atenta contra a seguranga nacional. 

O SR. JARBAS MARANHAO — Agradeijo o aparte do nobre Senador Paulo 
Fender, proferido ja no final de mlnha oragao. 

Sr. Presldente, Srs. Senadores, o que estavamos dizendo, com o calor de 
nossas convlcgoes, era que o Congresso estaria a altura do seu papel hlstorico e 
da sua responsabllidade perante o Pals e perante o mundo. Falando assim, 
desejavamos deixar bem claro que nao queremos assumlr qualquer responsablli- 
dade, por menor que seja, no sacrificlo da Const!tuigao. Que a Constltul?ao 
pode ser rasgada, 6 coisa que nao se discute: ela pode ser rasgada; ela pode 
se transformar num papel amarfanhado, e jogada numa cesta de Uxo; ela 
pode se transformar em farrapos de papel; ela pode ser negada, revogada, extin- 
ta, llquldada pelo lmp6rlo da for^a bruta. Mas, se isso vier a ocorrer, que fique 
na HLstorla de nosso Pals que o atual Congresso nao participou, na colaboragao 
minima que fosse, para essa negagao do direito da democracla braslleira. 

Nossa palavra quer ser uma palavra de serenidade, de prudencla, de patrlo- 
tlsmo; mas se ela se delxa tocar, as vezes, dessa exaltagao, desse ardor, desse 
sentlmento tao vibrante, 6 porque esta em jogo alguma coisa de multo s§rio, 
de multo importante, de multo alto, da mals alta signlfica?ao: e a ConstltulQao, 
6 o regime democratIco, sao as llberdades do homem, sao os dlreitos socials 
do povo o que estA em jogo! 

fi Isso, que 6 um patrlmonio da humanldade, que ela cultiva, e pelo qual 
ela luta, pelo qual os homens derramaram sasgue, fizeram-se herois; e este 
patrlmonio que const!tul sacriflcios, pelejas, lutas, sangue, dor; e este patrl- 
monlo esplritual da humanldade que esta correndo perigo, mals uma vez, em 
nossa Pdtrla. 

Por Isso, representante de Pemambuco no Senado da Republica, modesto, 
simples representante de um Estado vanguardeiro nas lutas pelas causas da 
Uberdade, nao poderlamos falar senao com a emo?ao com que falamos desta 
tribuna, para dizer ao Congresso que nunca, como hoje, a Uberdade se define 
melhor do que naquela expressao, naquele aforismo, naquela frase c^lebre de 
que "Uberdade 6 a coragem de reslstlr". E reslstlr, aqul, e reslstir com a con- 
vicgao, com a autoridade moral de quern emociona, de quern batalha, de 
quern vlgia, de quern luta, de quern guarda vigllia pelo que a Patrla tem de mals 
alto, que 6 a Uberdade do homem, que 6 o direito do homem, ate de fazer 
revoluQoes, quando as tlranlas querem sufocar a Uberdade humana. (Multo bem! 
Multo bem! Palmas. O orador e cumprimentado.) 

Durante o discurso do Sr. Jarbas Maranhao, o Sr. Gilberto Marnho 
se ausenta da Presidencia, sendo substituido temporariamente pelo 
Sr. Mathias Olympic. Assume a Presidencia, em segulda, o Sr. Moura 
Andrade. 

O SR. PRESLDENTE (Moura Andrade) — Nada mals havendo que tratar, 
vou encerrar a sessao. Antes de faze-lo, comunlco aos Srs. Senadores que esta 
Presidencia convocou reunlao_ conjunta das Casas do Congresso Nacional, para 
apreclar o parecer da Comissao Mista de Senadores e Deputados sobre a mensa- 
gem envlada pelo Presldente da Republica em exerciclo, o Deputado Ranieri 
MazzUll, a propdslto da Investldura do Sr. Presldente Joao Goulart. 

Designo para a sessao ordlnaria de amanha, a reallzar-se as 14 horas e 
30 mlnutos, a segulnte 
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ORDEM DO DIA 

Sessao em 30 de agosto de 1961 

fQuarta-feira) 
1 

Dlscussao unica do Projeto de Resolu?ao n.0 37, de 1961, que suspende a 
execuQao do art. 160 da Oonstitulgao do Estado do Rio Grande do Sul, julgado 
incomstituclonal pelo Supremo Tribunal Federal (projeto apresentado pela Comls- 
sao de Constituigao e Justlga em seu Parecer n.0 473, de 1961). 

Esta encerrada a sessao. 
iEncerra-se a sessao as 23 horas e 30 minutos.) 



144.a Sessao da 3.a Sessao Legislativa da 4 a Legislatura, 
em 31 de agosto de 1961 

PRESIDfiNCIA DOS SRS. CUNHA MELLO E NOVAES FILHO 

As 14 horas e 30 mlnutos acham-se presentes os Srs. S€nadores; 

Mourao Vieira — Cunha Mello — Vivaldo Lima — Paulo Fender — 
Zacharias de AssumpQao — Lobao da Silveira — Victorino Freire — 
Sebastiao Archer — Leonidas Mello — Mathias Olympio — Joaquim Pa- 
rente — Fausto Cabral — Fernandes Tavora — Menezes Pimentel — 
Sergio Marinho — Reginaldo Fernandes — Argemiro de Figueiredo — 

Joao Arruda — Salviano Leite — Novaes Filho — Jarbas Maranhao — 
Afranio Lages — Silvestre Pericles — Lourival Fontes — Jorge Maynard 
— Heribaldo Vieira — Ovidio Teixeira — Lima Teixeira — Aloysio de 
Caravalho — Del Caro — Ary Vianna — Jefferson de Aguiar — Paulo 
Fernandes — Arlindo Rodrigues — Miguel Couto — Caiado de Castro — 
Gilberto Marinho — Affonso Arinos — Nogueira da Gama — Milton 
Campos — Moura Andrade — Lino de Mattos — Coimbra Bueno — Joao 
Villasboas — Lopes da Costa — A16 Guimaraes — Caspar Velloso — 
Nelson Maculan — Saulo Ramos — Irineu Bomhausen — Guido Mondln. 

O SR. PRESIDENTE — A lista de presenga acusa o comparecimento de 57 
Srs. Senadores. Havendo numero legal, declare aberta a sessao. 

Vai ser lida a ata. 
O Sr. 2.0-Secretario precede a leitura das atas da sessao e reuniao 

anteriores, que sao sem debates aprovadas. 
O Sr. l.0-Secretarlo le o segulnte: 

EXPEDIENTE 

Gficlos; 

Da Camara dos Deputados n.0s 1.430, 1.428, 1.427 e 1.413, de 1961, enca- 
mlnhando autografos dos seguintes; 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N.0 119, DE 1961 
(N.0 4.834-E/59, na Camara) 

Concede isengao de impostos de importagao e ontros tributes as Usi- 
nas Siderurgicas de Minas Gerais S.A. — "USLMINAS", e a Companhia 
Siderurgica Paulista — "COSIPA". 

O Congress© Naclonal decreta; 
Art. 1.° — £ concedida, pelo prazo de 5 (cinco) anos, isengao dos impostos de 

importagao e de consumo, taxa de despacho aduaneiro, taxa de melhoramentos 
de portos e taxa de renovagao da Marinha Mercante, para os equipamentos, 
maqulnarlas, sobressalentes e acessorios, ferramentas, material refra,tario e 
estruturas metalicas, importados para a instalagao e montagem das usinas side- 
rurgicas pertencentes as Usinas Siderurgicas de Minas Gerais S.A. (USIMINAS) 
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e a Companhia Siderurgica Paulista (COSIPA), localizadas, respectivamente, 
nos Municipios de Coronel Fabriciano, Estado de Minas Gerals e Cubatao, Esta- 
do de Sao Paulo. 

Paragrafo linico — A isengao de que trata este artigo nao abrange os produ- 
tos com similar nacional. 

Art. 2.° — A isengao concedida nesta lei abrange tambem os bens ja impor- 
tados pelas empresas mencionadas no art. 1° e despachados nas repartigoes 
aduaneiras, mediante termo de responsabilldade. 

Art. 3.° — As empresas supramencionadas gozarao, pelo prazo de 5 (clnco) 
anos, de isengao do impost© federal do selo sobre: 

a) atos constitutivos e aumentos de capital, inclusive os J& realizados; 

b) contratos de abertura de credito, de aval e de promessa de aval e respec- 
tivas garantias reals ou fidejussorias, assinadas com o Banco Nacional do 
Desenvolvlmento Economico; 

c) contratos de promessa de compra e venda de maqulnaria, equipamentos 
e raateriais e demals atos e contratos resultantes de financlamentos obtidos no 
exterior e devidamente registrados pela Superintendencia da Moeda e do cre- 
dito, inclusive letras de cambio, notas promissorias e outros titulos desses finan- 
ciamentos. 

Art. 4.° — A isengao concedida nos arts. 1.° e 2.° somente se tornara efetiva 
apos a publlcagao no Diario Oficial, de portaria expedida pelo Ministro da Fa- 
zenda especificando os bens isentos e mencionando o mimero das licengas de 
importagilo emitidas pela Carteira de Importagao e Exportagao do Banco do 
Brasil S.A., aos mesmos referentes. 

Paragrafo unico — A especificagao dos bens Isentos devera dlscrlmlnar 
quantidade, natureza, procedencla, valor e qualsquer outros dados de interesse. 

Art. 5.° — Esta lei entrara em vigor na data de sua publlcagao, revogadas 
as disposigoes em contrario. 

iAs Corn issues de Economia e de Finanqas.) 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N.0 120, DE 1961 
(N.0 815-B/59, na Camara) 

Autoriza o Poder Executive a abrir, pelo Ministerio da Marinha, o 
credito especial de Cr$ 429.930,60, destinado ao pagamento de obras 
realizadas na Base Naval de Natal pelo construtor civil Joaquim Victor 
de Holanda, em 1949. 

O Congresso Nacional decreta: 

Art. 1.° — Fica o Poder Executivo autorizado a abrir, pelo Ministerio da 
Marinha, o credito especial de Cr$ 429.930,60 (quatrocentos e vinte e nove mil e 
novecentos e trinta cruzeiros e sessenta centavos), destinado ao pagamento de 
obras realizadas na Base Naval de Natal pelo construtor civil Joaquim Victor de 
HoUanda, em 1949, prejudicado pelo entao Capitao-de-Fragata Intendente da 
Marinha, Eimar Lima de Lima, por cujo crime de estellonato foi condenado, 
confonne acordao do Superior Tribunal Militar, de 7 de outubro de 1953. 

Art. 2.° — Esta lei entrara em vigor na data de sua publlcagao, revogadas 
as disposigoes em contrario. 

(A Comissao de Finanqas.) 
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PROJETO DE LEI DA CAMLARA N" 121, DE 1961 
(N.0 305-C/59, na Camara) 

Isenta do imposto de importaQao e de consume, equipamento des- 
tlnado a ampliagao da fabrica de soda caustica da Companhia Eletro- 
quimica Pan-Americana. 

O Congresso Nacional decreta; 
Art. 1.° — fi concedida isengao dos impostos de importagao e consumo para 

os materials dlscrimlnados nas llcengas n.0s DG-58-9340-9304, 58-9341- 9305, 
58-9342-9336, 58-9343-9307, 58-9344-9309, 58-9345-9309, 58-9346-9319, 58-9347-9311 
e 58-9348-9312, emitidas pela Cftrteira de Comercio Exterior, a serem importa- 
dos pela Companhia Eletroquimica Pan-Americana, para a amplia^ao de sua 
fabrica de soda caustica. 

Art. 2.° — O favor a que S;© refere o artigo anterior nao abrange o material 
com similar nacional. 

Art. 3.° — Esta lei entrara em vigor na data de sua publicagao, revogadas 
as dlsposlgdes em contrdrio. 

Ms Comissdes de Economia e de Flnanqas.) 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N.0 122, DE 1961 
(N.0 1.861-D/60, na Camara) 

Autoriza o Poder Executivo a instituir a Fundacao Universidade de 
Brasilia, e da outras providencias. 

O Congresso Nacional decreta; 
Art. 1.° — Fica o Poder Executivo autorizado a instituir, sob a denominagao 

de Fundaqao Universidade de Brasilia, uma funda?ao que se regera por esta- 
tutos aprovados por decreto do Presldente da Republica. 

Art. 2.° — A Fundaqao sera uma entidade autonoma e adquirira personali- 
dade juridica a partir da insergao, no Registro Civil das Pessoas Juridicas, do 
seu ato constitutivo, com o qual serao apresentados os Estatutos e o decreto que 
os aprovar. 

Art. 3.° — A Fundaqao terd por objetlvo criar e manter a Universidade de 
Brasilia, instituigao de ensino superior de pesquisa e estudo em todos os ramos 
do saber e de divulgaqao cientifica, tecnica e cultural. 

Art. 4.° — O Patrimonlo da Funda?ao sera constituido; 

a) pela dota?ao de um bllhao de cruzeiros a que se refere o art. 17 e pelas 
rendas das a?6es ordln&rias nominativas da Companhia Siderurgica Nacional 
pertencentes k Uniao; 

b) pelos terrenes destinados, no Piano Piloto, a construqao de uma Univer- 
sidade em Brasilia; 

c) pelas obras de urbanizagao e de instalagao de servigos publicos na area 
da Cldade Universityrla a serem construidos pela Companhia Urbanlzadora da 
Nova Capital, sem indenizacao, nas condlcoes do art. 17 da Lei numero 2.874, 
de 10 de novembro de 1956; 

d) pelos edlficios necessarios y instalagao e funcionamento da adminis- 
traqao da biblioteca central, da estaqao radiodlfusora, do departamento edito- 
rial do centro recreativo e cultural a serem construidos pela Novacap nas condi- 
Qoes da alinea anterior; 

e) pelos terrenos das 12 superquadras urbanas, em Brasilia, que Ihe serao 
doados pela Companhia Urbanlzadora da Nova Capital; 

1) pela metade dos lucres anuals da Rddio Nacional, que serao apllcados na 
InstalaQao e manutengao da R^dio Universidade de Brasilia; 
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g) pela dotagao de cinqiiesta milhoes de cruzeiros (Cr$ 50.000.000,00), na 
forma do art. 18, destinados a constituir um fundo rotativo para edigao de obras 
cientificas, tecnicas e culturais, de nivel universitario, pela Editora Unlversi- 
dade de Brasilia; 

h) pelas doagoes e subvengoes que Ihe venham a ser feitas ou concedldas 
pela Uniao, pelo Distrito Federal, por entidades publicas ou partlculares. 

§ 1.° — Os bens e direitos da Fundagao serao utillzados ou aplicados exclu- 
sivamente para a consecugao de seus abjetivos, podendo para tal fim ser alie- 
nados, com excecao dos mencionados nas alineas b, c e d. 

§ 2.° — No caso de extinguir-se a Fundagao, seus bens e direitos serao incor- 
porados ao Patrimonio da Uniao. 

Art. 5.° — O Presidente da Republica designara por decreto o representante 
da Uniao nos atos de instituigao da Fundagao. 

Paragrafo unico — Esses atos compreenderao os que se tomarem necessdrios 
a integragao no patrimonio da Fundagao dos bens e direitos a que se referem as 
alineas a, b, e, f, g e b do art. 4.° e a respectiva avaliagao. 

Art. 6.° — Para manutengao da Fundagao, o orgamento federal consignara 
anualmente, recursos, sob a forma de dotagao global. 

Art. 7.° — A Fundagao sera administrada por um Conselho Diretor, composto 
por seis membros e dois suplentes, escolhidos, uns e outros, entre pessoas de 
ilibada reputagao e notdria competencia e se renovara, cada dois anos, pela sua 
metade. 

§ 1.° — O Conselho Diretor elegera o seu Presidente. 

§ 2.° — O Presidente do Conselho Diretor exercerd as fungoes de Presidente 
da Fundagao e tera o titulo de Reitor da Universidade. 

Art. 8.° — Os membros do Conselho Diretor exercerao mandato por quatro 
anos, podendo ser reconduzidos. 

§ 1.°— Os membros e suplentes do primeiro Conselho Diretor serao desig- 
nados por livre escolha do Presidente da Republica, sendo a metade para periodo 
de quatro anos e a outra metade para periodo de dois anos. 

§ 2.° — A renovagao do Conselho se fara por escolha e nomeagao do Pre- 
sidente da Republica entre os nomes de uma lista triplice apresentada para cada 
vaga pelo Conselho Diretor. 

Art. 9.° — A Universidade sera uma unidade organica integrada por Insti- 
tutes Centrais de Ensino e de Pesquisas e por Faculdades destinadas a formagao 
profissional, cabendo: 

I) — aos Institutes Centrais, na sua esfera de competencia: 
a) ministrar cursos basicos, de ciencias, letras e artes; 
b) formar pesquisadores e especialistas; e 
c) dar cursos de pds-graduagao e realizar pesquisas e estudos nas respectivas 

especialidades. 
II) — as faculdades, na sua esfera de competencia: 

a) ministrar cursos de graduagao para formagao profissional e tdcnica; 

b) ministrar cursos de especializagao e de pds-graduagao; 
c) realizar pesquisas e estudos nos respectivos campos da apllcagao cientiflca, 

tecnoldgica e cultural. 
Art. 10 — A Universidade de Brasilia se empenhard no estudo dos problemas 

relacionados com o desenvolvimento economico, social e cultural do Pais e, na 
medida de sua possibilidade. na colaboragao as entidades publicas e privadas que 
o solicitarem. 
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Art. 11 — A estrutura da Universidade e dos estabelecimentos componentes 
e as relagoes entre os mesmos e as respectivas areas de competencia serao orga- 
nizadas e definidas em Estatutos a serem elaborados pelo Conselho Diretor e 
aprovados por decretos do Presidente da Republica. 

Art. 12 — O Conselho Diretor elegeri livremente o Vice-Reitor, que terA fun- 
goes execultvas e diddticas definidas nos Estatutos d allniversidade, devendo sua 
escolha recair em pessoa de ilibada reputagao e notoria competencia. 

Art. 13 — A Universidade gozara de autonomia e disciplina administrativa, 
financeira e disciplinar, nos termos dos estatutos da Fundagao e dos seus prdprios 
estatutos. 

Art. 14 — Na organizagao de seu regime diddtico, inclusive de curriculo de 
seus cursos, a Universidade de Brasilia nao estara adstrita As exigencias da legis- 
lagao geral do ensino superior, ressalvado o que dispoem os pardgrafos deste 
artigo. 

§ 1.° — Para que seus diplomas profissionais possam conferir as prerroga- 
tivas legais aos respectivos titulares, deverao ser observados pela Universidade de 
Brasilia os seguintes principios: 

1. a duragao de seus cursos profissionais, incluindo a dos correspondentes 
cursos bdsicos, ministrados pelos Institutes Centrais nao poderd ser inferior ao 
padrao minimo, instituido pela legislagao geral; 

2. nao poderd ser elimlnada disciplina que a legislagao geral considere obri- 
gatdria, o que nao impede, tendo em vista a formagao de profissionais especiali- 
zados, que qualquer delas possa ser ministrada com extensao maior ou menor do 
que a prevista na referida legislagao; 

3. nao poderd ser dispensada a obrigatoriedade da freqiiencia dos alunos re- 
gulares ds aulas teoricas ou prdticas e aos demais trabalhos escolares, mas pode- 
rao ser abolldas qualsquer formulas admitidas pela legislagao geral a que im- 
portem, indiretamente, dispensa de freqiiencia. 

8 2.° — Os estatutos da Universidade organizarao a carreira do magistdrio, 
escalonando os dlversos cargos e os graus unlversltdrlos correspondentes, obser- 
vando, quanto ao provimento Cietivo aas cdtedras, o concurso de Titulos e Provas. 

Art. 15 — Os drgaos deliberativos e consultivos da Universidade e de seus 
Institutes Centrais e Faculdades serao organizados nos termos dos Estatutos a 
que se refere o art. 11. 

Paragrafo unico — O Conselho Diretor serd assistido, atd a instalagao dos 
drgaos deliberativos e consultivos da Universidade, por tantos coordenadores 
quantos forem os institutes e faculdades em fase de crlagao sendo tals coordena- 
dores designados pelo Reitor com aprovagdo prdvia do Conselho Diretor. 

Art. 16 — Os contratos do pessoal docente e administrative da Pundagao do 
pessoal tdcnico e administrative da Fundagao e da Universidade reger-se-ao pela 
legislagao do trabalho, podendo, tambem, ser para elas requisitado pessoal do 
servigo publlco e das autarquias. 

§ 1.° — O quadro do pessoal docente, tdcnico e administrativo da Fundagao 
e da Universidade sera fixado pelo Conselho Diretor e admitido, com aprovagao 
deste, pelo Reitor, nao podendo ser alterado numericamente dentro do prazo para 
o qual foi organizado. 

8 2.° — Nenhum docente ou funciondrio tdcnico serd admitido sem que preceda 
a instalagao do respectivo servigo. 

Art. 11 — Fica aberto ao Ministdrio da Educagao e Cultura o crddito especial 
de um bilhao de cruzeiros, destinado a custear a construgao dos edlficios da 
Universidade de Brasilia. 

Art. 18 — Pica aberto ao Ministdrio da Educagao e Cultura o crddito suple- 
mentar de cinqiienta milhoes de cruzeiros, a verba que especifica — Verba 3 — 
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Services e Encargos — Auxilios, Contribuicoes e Subvencoes — Subvencoes Fun- 
dagao Universidade de Brasilia, dotacao para construir fundo rotative da Editora 
Universitaria de Brasilia. 

Art. 19 — A Pundacao Universidade de Brasilia podera importar, livremente, 
com isencao de direito s alfandegarios e sem licenca previa, os equipamentos de 
laboratbrio, as publlcagoes e os materlais cientificos e dldaticos de qualquer na- 
tureza de que necessite, ficando-lhe assegurada cobertura cambial prioritaria e 
automitica a taxa mais favoravel de cambio. 

Art. 20 — E assegurada a Fundagao Universidade de Brasilia, isenqao de 
qualsquer impostos, direitos e taxas alfandegarlas, exceto a de previdencia social, 
betn como franqula postal e telegrafica. 

Art. 21 — Mediante termo lavrado no Ministerio da Fazenda, serao transfe- 
ridas para a Fundagao Universidade de Brasilia, as rendas do corrente ano das 
agoes referidas no art. 4.° 

Art. 22 — Esta lei entrard em vigor na data de sua publicagao, ficando revo- 
gadas as disposigoes em contr£rio. 

(As Comissoes de Educagao e Cultura, de Servigo Publico Civil e de Finangas.) 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Antes de dar a palavra ao primeiro 

orador inscrito, pego permissao aos nobres colegas para, na qualidade de Presi- 
dente eventual, substituindo o Presidente desta Casa, proper um voto de louvor 
ao nosso grande Senador Moura Andrade. 

Bravo e energico sem hesitagbes, o Senador Moura Andrade, nestes dias que o 
Brasil atravessa, nesta hora grave da Nagao, tem sabido encarnar a confianga 
e a dlgnldade das duas Casas do Congresso Nacional. 

S. Ex.a nao foi e nao tem sido somente um Presidente a altura da dlgnldade 
do Parlamento brasileiro. Pol e tem sido, tambem, um verdadelro guardlao dos 
direitos e das llberdades neste Pais, resolvendo com decisao e serenidade as 
dlversas reclamagoes, sobretudo aquelas llgadas ao cerceamento da imprensa. 
S. Ex.a se impos ao respeito e a admiragao de todos. Sua agao se colocou sempre 
em consonancia com os generalizados anseios do povo brasileiro. Vocagao demo- 
cratica de primeira grandeza, soube respeitar, fazendo-se respeitar, as mesmas 
tradlgoes parlamentares. 

Pego licenga, pois, aos nobres colegas, para mandar conslgnar, na Ata dos 
trabalhos da sessao de hoje, um voto de louvor, que espero seja unanime, pela 
excepcional atuagao do nobre Senador Moura Andrade a frente do Congresso 
Nacional nesta hora. 

£ esta a manifestagao que proponho a Casa e que espero encontre ressoniin- 
cia e apoio na justiga de todos. (Palmas.) 

O SR. NELSON MACULAN — Pego a palavra, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tem a palavra o nobre Senador Nel- 

son Maculan. 
O SR. NELSON MACULAN — Sr. Presidente, Srs. Senadores, realmente, o 

Senador Auro de Moura Andrade, com patrlotlsmo e energla, soube muito bem 
conduzlr os trabalhos do Congresso Nacional, convocado num momento de afll- 
gao para o Pais. 

Era com orgulho que ontem ouviamos, sos corredores e no proprio plen&rio 
da Camara dos Deputados, referenclas eloglosas a flgura de S. Ex.a 

Encomios merecem, tambem, os Senhores Congressistas, que nao pouparam 
esforgos para, com desprendlmento, patrlotlsmo, intellgencla e, sobretudo, bom 
senso, encontrar uma formula que conciliasse os supremos interesses do nosso 
Pais. 

O Congresso viveu cinco dias de afligoes e de incerteza, mas estamos todos 
certos de que agora poderemos tambem retornar a nossas casas. Voltaremos 
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tranqiiilos, com a fronte erguida, sem ter vergonha de encarar nossos filhos, 
pois o Congresso cumpriu sua mlssao; cumpriu o qire Ihe cabia fazer, ensejando 
um cllma de paz e de serenidade, para que todos possam continuar trabalhando 
pela grandeza de nossa Patria, atraves do seu desenvolvimento e do seu progresso. 

De nossa parte, tado fizemos e tudo continuaremos fazendo, enquanto a 
nossa voz aqul for garantida atraves desta trlbuna livre. Tenho certeza de que 
nenhum congressista, nenhum Senador poupou energia, e dando tudo de seu 
patrlotismo para que de uma vez por todas a paz venha a reinar em nosso Pals. 

Neste momento fa^o um apelo a Deus, a sua misericordia infinita, para que 
estenda seu manto sobre nossa Patria e faga com que a inteligencia e o patrio- 
tismo dos responsaveis pelo seu destino abram as portas para um entendlmento 
que, de uma vez por todas, assegure tranquilidade a familia brasileira. (Multo 
bem!) 

O SR. PAULO FENDER — Sr. Presidente, ocuparia a tribuna para justificar 
o voto de louvor proposto por V. Ex.a, a atuagao do Senador Moura Andrade, 
nosso digno e ilustre colega e Presidente do Congresso Nacionai, pela sua atua- 
gao na conjuntura que atravessa a nacionalidade. Ja o tendo feito, brilhante e 
sinceramente, o nobre Senador Nelson Maculan, acredito que S. Ex.a tenha fala- 
do em nome de todo o Plenario nesta Casa, porque falou em meu nome tamb^m. 

O SR. GASPAR VELLOSO — Sr. Presidente, embora aceite e folgue em 
aceitar tlvesse o meu ilustre colega de Bancada do Estado do Parana, Senador 
Nelson Maculan, trazido apolo ao voto de louvor que V. Ex.a propos seja consig- 
nado na ata de nossos C.cabalhos, em razao da atitude assumida pelo nosso 
ilustre Vice-Presldente, Senador Auro de Moura Andrade, na diregao das ses- 
soes do Congresso Nacionai, realizadas, nestes ultimos dias, quero, em rapidas 
palavras, deixar fixado, neste instante, o pensamento do Partido Social Demo- 
cratico, do qual o homenageado e um dos mais ilustres membros. 

Efetivamente a serenidade, a clarividencia, a energia e, sobretudo, o acen- 
drado espirlto piibllco do Presidente do Congresso Nacionai, propidaram its reu- 
ni5es realizadas nesta semana hlstorica, um clima de serenidade e de seguranga 
para que se decidlsse, com clareza, de acordo com a vontade do povo brasileiro, 
atrav6s dos seus representantes no Parlamento Nacionai. 

Nesta hora em que V. Ex.a propoe seja registrado, nos Anais desta Casa, 
um voto de louvor ao Senador Moura Andrade, quer o Partido Social Democra- 
tico, pela mlnha voz, trazer sua palavra de solldariedade a merecida homena- 
gem, embora a tome tambem para si, pois que e prestada a um dos seus mem- 
bros mais ilustres. 

Era o que tlnha a dlzer. (Muito bem!) 
O SR. I1ERIBALDO VIEIRA — Sr. Presidente, a mogao de louvor que V. Ex.a 

propoe ao Plenario do Senado encontra na Uniao Democratica Nacionai nao 
apenas ressonancla, mas desperta em todos nos entusiasmo e seguranga para 
uma manifestagao neste momento. 

Na verdade, e o ilustre Vlce-Presidente do Senado, Senador Moura Andrade, 
uma expressao de serenidade, de energia e de valor intelectual, tendo demons- 
trado sobejamente, na maneira como vem dirlgindo os trabalhos do Congresso 
Nacionai, especialmente nesta conjuntura por que passa a Nagao brasileira, 
sacudlda de norte a sul, de leste a oeste. 

Nesta Casa, sentimo-nos, todos, representantes que somos do povo brasilei- 
ro, tornados de uma emogao dlferente, movidos por um sentlmento que nos con- 
gregou, sem dlvergenclas. unindo num pensamento a unanimidade do Parla- 
mento nacionai, na perseguigao da formula adequada para nos tirar da crlse 
a que fomos conduzldos. E isso sem desdouro para nenhum de n6s, com o Con- 
gresso intocado na sua dignldade, com a Carta Magna do Pais mantida e res- 
peltada em toda a sua plenitude, com a Democracia viva. 

O Sr. Fausto Cabral — Permlte V. Ex.a um aparte? 
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O SR. HERIBALDO VIEIRA — Com todo prazer. 
O Sr. Fausto Cabral — Tenho satlsfa^ao em solidarizar-me com o nobre 

Senador Cunha Mello, no voto de louvor que propoe seja consignado nos Anals 
dasta Casa ao eminente Senador Moura Andrade, pela manelra brilhante como 
se tem conduzido na diregao do Congresso. 

Tambem a Bancada de Imprensa do Senado Federal hipotecou irrestrita 
solidariedade a mensagem dirigida ao Presidente Moura Andrade pela Bancada 
de Impransa da Camara dos Deputados, a qual, apreciando a conduta de S. Ex.a 

na orlentagao dos trabalhos do Congresso Nacional, registrou oficialmente seu 
entuslastico apoio a coordenagao por S. Ex.a desenvolvida, energicamente, con- 
tra a inquallficavel censura a imprensa e a favor da legalldade damocratlca. 

Asslm, tambem interpreto o pensamento da Bancada de Imprensa do Sena- 
do, solidaria com os louvores a manelra brilhante como o nobre Senador Moura 
Andrade vem orlentando os trabalhos do Congresso, nesta conjuntura. 

O SR. HERIBALDO VIEIRA — Incorporo, com grande satisfagao, ao meu dis- 
curso nao so o aparte de V. Exa, mas tambem a manlfestagao da Imprensa 
brasileira, que conforta a todos nos do Senado Federal e do proprlo Congresso 
Nacional, porque, dirigida ao nosso Vice-Presidente, 6 como se dirigida fosse a 
todos os Senadores. & um outro arauto da voz do povo que demonstra sua com- 
preensao e traz apoio a agao do Parlamento, nestes dias tumultuados da vida 
brasileira. 

Sr. Presidente, e merecedora dos maiores aplausos a manelra como o Sena- 
dor Moura Andrade vem conduzindo os nossos trabalhos, nestes dias que a Nagao 
foi abalada e se agltaram todos os representantes do povo num transe terrivel. 
Os partldos esqueceram por um momento, as suas rivalldades; ensarilharam as 
armas, pararam os combates e se uniram, dando-se as maos para a mesma luta. 
Sairam, ombro a ombro, para a peleja maior que era a da Democracia, a da 
afirmagao da vocagao democratlca dos brasileiros. 

Nos embates de opinioes no plenario do Congresso Nacional, soube o Senhor 
Senador Moura Andrade, com energia e cordialidade, manter os debates num cli- 
ma de alta serenidade, procurando a melhor formula de apaziguamento, formula 
que, afinal encontrada, recebeu o apoio unanime das bancadas de todos os 
partidos. 

O resultado dos nossos trabalhos. Sr. Presidente, nao pode deixar de calar 
fundo no espirito e no coragao dos responsaveis pela sltuagao em que nos encon- 
tramos. Nao podem eles ter os ouvidos fechados a essa afirmagao de vontade 
do povo brasileiro pela sobrevlvencla da Democracia, que para se manter Integra 
e segura tem de caminhar pela estrada larga que abrimos com a propositura 
aprovada ontem pelo Congresso. Fora da solugao que encontramos, o camlnho 
seria diferente, divorciado da opinlao popular, que os seus representantes no 
Legislativo plasmaram naquele documento, pondo pratlcamente termo a crise 
nacional que se desencadeou. 

A Uniao Democratica Nacional, fiel ao seu passado e as suas tradigoes, deu 
o maximo da sua cooperagao, do seu sacrificlo, do seu espirito de renuncia; 
translgiu com as proprias convicgoes doutrinarias, para que essa formula fosse 
adotada e a paz descesse sobre a familia brasileira. 

Sr. Presidente, ficam, nestas minhas palavras, um apelo aos responsaveis 
pela sltuagao em que nos encontramos. Fica uma prece a Deus-Todo-Poderoso, 
para que ajude os brasileiros a encontrarem, no camlnho que Ihes tragamos, o 
rumo certo para o desarmamento dos nossos espiritos, para o restabelecimento 
da tranqiiilldade no Pais, sob o respeito a Constitulgao e a ordem democratica. 

Deus guarde a todos nos. Deus ilumine o diretor de nossos trabalhos, ao 
qual a Uniao Democratica Nacional presta homenagem, neste momento. Deus 
proteja o Brasll, nesta hora angustiada que vivemos. (Muito Bern!) 
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O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tem a palavra o nobre Senador 
Aloysio da Carvalho. 

O SR. ALOYSIO DE CARVALHO — Sr. Presidente, a manifestagao de aplauso 
e louvor que V. Ex.a propoe ao ilustre Presidente eletivo do Senado vem ao 
encontro do pensamento desta Casa. 

Efetivamente, o comportamento do Senador Moura Andrade, nos acontecl- 
mentos que desde sexta-felra perturbam a atividade politica e adminlstratlva do 
Pais, enaltece o regime em que vivemos e revela que nao estamos tao pobres de 
elementos para conduzir o Brasil aos seus verdadeiros destines democraticos. 

Todavia, e possivel conslderar que esse comportamento do Senador Moura 
Andrade fosse do mais estrito dever, como homem publico que 6. 

Nao seria, entretanto, para omitir uma referenda especial ao modo exemplar 
por que S. Ex.a tem conduzido as sessoes nao s6 do Senado, como do Congresso 
Naclonal. 

Revela o Presidente Moura Andrade, na diregao desses trabalhos, uma cor- 
regao eloglavel, uma serenldade magniflca e prlncipalmente, uma compreensao 
exata de que a uma Assemblela dellberante nao e possivel nunca estrangular o 
direito que ela e cada um dos seus componentes tem de manifestar, dentro das 
normas regimentals, o seu pensamento. 

Entre essas sessoes quero ressaltar a notuma de ontem, em que as qualidades 
do Senador Moura Andrade culminaram, realmente, numa dlregao segura, ener- 
gica e serena dos trabalhos, possibilitando que a Casa chegasse, ao fim de muitas 
boras de atividade, a uma conclusao. 

S. Ex.a., com a dlregao que deu aos nossos trabalhos, ontem, revelou que nem 
tudo estd, perdido no setor legislative do Brasil e que este mesmo Congresso 
Nacional, que esta funcionando e que enfrentara, daqul a um ano, o pronuncia- 
mento das urnas na renovagao de toda a Camara e de dois tergos do Senado, 
e um Congresso que pode ter sofrido, aqui e ali, reparos, injustigas, censuras, 
mas que, em momentos angustiantes, como esse que atravessamos d capaz de 
revelar-se a altura das tradlgoes democratlcas e do sentimento de liberdade, que 
e o apan^gio da clvlllzagao crista brasilelra. 

Sr. Presidente, o Partido Libertador, que tem uma tradigao de luta pelas 
llberdades publicas, como os demais partidos, o Partido Libertador, formado ao 
fogo do entrevero no Rio Grande do Sul, associa-se de pleno coragao h mogao 
que V. Ex.a propoe, em honra do Presidente Moura Andrade, magnifico condutor 
dos trabalhos do Congresso Nacional. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Continua a hora do Expediente. 
Tem a palavra o nobre Senador Paulo Fender. 
O SR. PAULO FENDER — Sr. Presidente, ainda ha pouco, dlsse que o Sena- 

dor Nelson Maculan falava em meu nome como no de todo este Plenario para 
justificar o voto de louvor, jd de si justificdvel, que V. Ex.a propunha d atuagao 
do Presidente do Congresso Naclonal, Senador Moura Andrade. 

Entretanto, Sr. Presidente, a manifestagao crla corpo e consulta os coragoes 
e as consclenclas, numa dinamica que era bem esperada e impoe, entao, o pro- 
nunciamento partidario, atraves de bancadas. 

E, neste carater, ful honrado com a delegagao do Partido Trabalhlsta Brasi- 
lelro para expressar, nesta hora, a solldarledade da minha' agremlagao a tao justo 
preito a tao grande homem. 

Sr. Presidente, nao era necessario estlvdssemos atravessando a atual conjun- 
tura para se fazer um juizo da personalldade Ilustre que e o Senador Moura 
Andrade. Entretanto, a situagao o prova numa experlencia muito sofrlda e edl- 
ficante. E o testemunho que aqui damos, como seus companheiros, do seu com- 
portamento magnifico e o mesmo que dao todos os Srs. Deputados da outra 
Casa do Legislativo. 
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Qualidades de pensamentc, qualidades de vontade, qualidades de raclocinlo, 
qualidades de memoria, qualidades de conduta ornam a pessoa do Sr. Moura 
Andrade, de modo a construir uma figura humana realmente bem-dotada, real- 
mente providencial para a bora que vivemos. 

Havia de o Brasil ter na sucessao dos homens que deveriam representa-lo 
na suprema magistratura da Naqao carateres humanos, como na Camara dos Depu- 
tados o Sr. Ranieri Mazzllli e no Senado da Republica, por conseguinte, na 
Presidencia em exercicio do Congresso Nacional, o Senador Moura Andrade. 

fi um valor etico, e um valor loglco, e um valor estetico. 
O Sr. Moura Andrade seria o dono da logica precisa, da loglca formal e da 

Idgica dialetica, da Idgica que analisa os fatos pelo seu enunciado, a Idgica que 
os compreende na interpretagao dos conteudos. um valor etlco, porque nao Ihe 
faltam aqueles atributos de cortesia e de tratamento nao sd protocolares e for- 
mallsticos, como tambem espontaneos e naturals para manter em nlvel elevado 
as relagoes entre todos os membros do Parlamento. 

Como valor etlco, S. Ex.a tern sabido usar da energia sem arrogancia e da 
humildade sem vacilacao, como bem assinalon o dieno Presidente desta sessao, 
que tambem, e uma das grandes flguras desta Republica, o Senador Cunha Mello. 
E como valor estetico S. Ex.a, o nobre Senador Moura Andrade, procura dar a 
toda a sua atuacao de Presidente, de Parlamentar em suas teses mais diver- 
sas, um sentldo de beleza — de beleza civica, de beleza patrlotlca, que enaltece 
o homem e comove a comunidade. 

Sao atributos, Sr. Presidente, que ornam a personalidade invulgar deste gran- 
de homem sobre o qual eu me considero insuspeito para falar, porque, nao obs- 
tante seu colega de Senado, tenho sabido como e publico e notdrio neste plenflrio, 
divergir de S. Ex.a — divergir antiteticamente — muitas vezes. mas nunca diver- 
eir da maneira nobre, elevada e dlgna com que dirige esta Casa, o Senado da 
Republica, na qualldade de Presidente de sua Comlssao Dlretora. 

Com estas palavras. Sr. Presidente, a Bancada do Partldo Trabalhista Brasi- 
leiro. que me cometeu tao honrosa incumbencia. evidentemente multo alem das 
mlnhas posslbilidades para perfilar tao grande cldadao, se associa as justas ho- 
menagens deste Plendrio, propostas no voto de louvor de V. Ex.a e que o PTB, 
estd certo, traduz o reconhecimento mesmo da Pdtria brasileira nesta grave hora. 
(Multo bem!) 

i   
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Tern a palavra o nobre Senador Vlc- 

torino Frelre, como representante da Maloria. 
O SR. VICTORINO FREIRE — Sr. Presidente e Srs. Senadores, nas homena- 

gens que, com lustiqa. o Senado presta ao Senador Moura Andrade, a minha voz 
nao poderla delxar de se ouvir, apesar da pouca autoridade do representante 
maranhense no Senado. Esta falta de autoridade podera ser suprida pelo que 
sobra em slnceridade, em energia ao cldadao, e eu me permltlrla dar o meu 
depoimento da forqa moral e altlvez, nestes dias conturbados que o Senado e 
a Naqao tern atravessado, do comportamento exemplar e firme do Senador Moura 
Andrade. 

Asslstl, acompanhando a reunlao do Palacio, quando S. Ex.a flxou, com energia 
e altlvez. a nossa posigao dlante dos acontecimentos. Nao provocou, nao debla- 
terou, nao se intimidou. fi um paulista, Sr. Presidente, da raqa dos que pro- 
clamaram a Independencia. fi um homem inteligente e que conquistou, nestes 
ultimos dlas, o acatamento, a solidarledade e o resneito de todos nos. S. Ex a nao 
honra somente a terra bandeirante, honra o meu Partido, honra o Brasil e honra 
o Senado da Republica. 

Por isso, Sr. Presidente, sao justas e espontaneas essas manlfestaqoes ao 
nosso eminente Presidente. S. Ex.a hoje, aqui para nos e, estou certo que para 
todo o Brasil, simbollza a legenda do seu povo: "Non ducor duco. Pro Brasilia 
fiant eximia." 
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Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem! Muito bem! Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Continua a bora do Expedlente. 
Tem a palavra o nobre Senador Guido Mondin. 

O SR. GUIDO MONDIN — Sr. Presidente, Srs. Senadores, a representagao 
do Partido de Representagao Popular, nesta Casa, por meu intermedlo, associa-se 
as homenagens que, nestie Instante, sao prestadas ao homem que os aconteci- 
mentos deste ultlmos dlas, realgaram alnda mais; ensejando a todos n6s melos 
para conhece-lo com mals profundldade. Por isso o fazemos de coraqao aberto, 
porque, quando se manifesta louvor a um homem em tais circunstancias, nao 
se pode faze-lo puramente atraves de um jogo de palavras, mas, sim, nelas pondo 
todo o nosso sentimento. 

Auro Moura Andrade, Sr. Presidente, fol e continua sendo o homem provl- 
dencial. Todos nds, que estamos vivendo estes instantes da Histdria nacional, 
tivemos oportunidade, a todo o momento, de observar quanto de grandeza houve 
em cada atltude, em cada gesto, em cada pensamento do Vice-Presidente desta 
Casa do Congresso Nacional. Ha um detalhe a ser observado; os homens por 
mais personalidade que tenham sentem-se honrados em ser comandados por 
outros homens cujo valor imponha respeito, discipllna, vontade de atuar da 
mesma forma como o seu condutor esta fazendo. 

Nao apenas nds, integrantes do Senado, vimos como os funcion^rlos desta 
Casa, todos imbu'dos da mesma responsabilidade, dos mesmos sentlmentos, em 
unissono, atuaram durante esses dlas amargos que alnda nao estao findos, todos 
com a preocupaqao alta de formar junto ao seu condutor, no sentido de encon- 
trar-se aquela soluqao que se fazia necess^ria e que tivera, alnda ontem, k noite, 
o seu epllogo, quelra Deus que seja seu epllogo! 

Nada como os momentos dlflcels para revelar o homem, nessas ocasioes ou 
a sua alma voa ou chafurda-se representassemos a proprla Naqao. 

O que vlmos com o nobre Senador Auro de Moura Andrade 6 que S. Ex.a 

esteve realmente k altura, nesta dificil conjuntura. 

Junto a ele, todos nds verificamos como d grande a sua capacidade de tra- 
balho e de prevlsao. Dlas e noltes a flo, em vlgilia constante, na preocupaqao do 
cumprlmento exato de seu dever a tudo ultrapassou. 

Dlrla, entao, que nao basta em tals ocasioes, ser intellgente, ser culto, ser 
capaz, ser dlnamlco; d preclso, antes de mals nada, trazer na alma aquele senti- 
mento que se transforma em senslbllldade, sensibllldade para cada Instante desse 
trama que se val formando no desenrolar dos acontecimentos. 

Por Isso mesmo Sr. Presidente, para nds nao seria de estranhar a revelaqao 
do Presidente desta Casa. 

Tivemos, entretanto, uma oportunidade malor de sentlr-lhe a capacidade. Nao 
hk de ficar nesta homenagem o nosso reconhecimento, como se representdssemos 
a prdpria Naqao. Ao nobre Senador Moura Andrade, outras manifestagoes virao 
e a proprla Hlstdrla, um dla, ao registrar os dlas que estamos vivendo, M de 
mencionar, com destaque, o nome do eminente Senador Auro de Moura Andrade, 
pela maneira com que soube conduzir todas as iniciativas que se impuseram por 
forqa da gravidade que ora se verifies. 

Que nesse instante salbamos, com o coraqao aberto, pondo nas nossas pala- 
vras o calor de nossos sentlmentos e de nosso reconhecimento, colocar, sobre a 
cabeqa deste homem, uma coroa de louros e que observemos nele sempre um 
exemplo de comportamento. Quelra Deus que a sua tarefa nao necessite maiores 
esforqos. Que a compreensao volte a reinar neste Pals, para que possamos todos 
enveredar por um camlnho de tranqiillidade. 

E com essa mesma tranqiillidade poderemos prestar ao eminente Senador 
Auro de Moura Andrade a homenagem a que faz jus, malor do que embora tenha ela 
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toda a grandeza de coragao, para que se registre e se engrandega naqueles que 
tiveram a capacidade de reconhecimento. 

Era o que tinha a dizer. (Muito bem! Muito bem!) 
O SR. JORGE MAYNARD — Sr. Presidente, em nome do meu Partido e no 

meu proprlo, quero manifestar todo o apoio a magnifica atuagao do Senador 
Moura Andrade, Presidente desta Casa, na dificll hora por que passa nossa Patria. 

S. Ex.a e um homem de bem e tern se mostrado sempre a altura do alto cargo 
que, em tao boa hora, Ihe confiamos. 

Lidimo representante da brava gente paullsta, S. Ex.a se reaflrma como 
grande homem publico e destacado patrlota. 

Por esta razao, quero, em meu nome e no do Partido Social Progressista, 
solidarizar-me com esta homenagem por demais justa que esta Casa do Con- 
gresso Naclonal presta ao seu grande Presidente. 

Eram estas as palavras com que queria homenagear o Presidente Moura An- 
drade. (Muito bem!) 

O SR. ALO GUIMARAES — Sr. Presidente, Srs. Deputados, recebo, neste 
Instante, uma delegagao sobremodo honrosa: a de, em nome dos Senadores que 
compuseram a Comlssao Mista encarregada pelo Congresso Naclonal de estudar 
a Mensagem do Sr. Presidente da Repiiblica, transmitindo o pensamento das 
Forgas Armadas, diante da grave conjuntura que a Nagao atravessa, expressar 
nossa saudagao ao Vlce-Presldente do Senado Federal, Senador Moura Andrade. 

Ja de longe, Sr. Presidente, nos habltuavamos a admirar o talento, a cultura, 
a inteligencla, o comportamento de homem publico e a dlgnidade pessoal deste 
nobre homem de Sao Paulo, ainda na plenitude da sua mocldade, a dar a Nagao 
e a Patria todas as suas energias, dlsciplinadas na composigao de uma Indlvi- 
dualidade das mals fortes da vida politlca da Nagao. 

O talento de Auro Soares de Moura Andrade se expressa no vigor da sua 
inteligencla moga, na sua alta capacidade espirltual e, sobretudo, na energla 
nativa da sua personalldade e na formagao cultural de que e possuldor. 

Dlzem os tecnicos que uma personalldade se funda na organlzagao pessoal 
da sua Indlvldualidade e ainda nos vinculos que essa propria personalldade vem 
conquistando atrav^s da vivencla, por forga da longa jomada atrav^s da exis- 
tdncla. 

Moura Andrade e uma dessas Indlvldualldades fortes, corajosas e bravas, 
cheias de clvlsmo e de amor a Patria, dedlcado por Intelro a vlda publlca, quer 
no ambito da sua terra natal, o Estado de Sao Paulo, quer, agora, no ambito 
mals amplo da vida naclonal. 

Desde a investidura na Vice-Presidencia desta Casa, ele, demonstrando, a 
par de sua inteligencla e cultura, notavel experiencla em comandar os homens 
e dlriglr as vontades e a coisa publlca. 

E agora, nestes dias conturbados por que a Nagao passa, S. Ex.a se destaca 
como o homem providencial, capaz de estabelecer, nesta Casa do Parlamento e 
no Congresso Naclonal, um sentldo de unldade sem o qual serla Impossivel levar 
a bom termo os trabalhos tumultuados destes dias e noites sucessivas por que 
passamos. 

Na nossa Comlssao, atentos a um arduo trabalho, qual fosse o de conciliar 
as vontades de todos os Parlamentares, a flm de estabelecer-se um denomlnador 
comum que levasse ao Congresso Naclonal uma mensagem nova de esperanga, 
S. Ex.a tambem nos assistiu, com o seu valor, com a sua Independencla, com 
o seu clvlsmo e sobretudo com a sua grande capacidade de transigencla, que 6 
o seu desejo de acertar. 

Louvo-lhe o procedlmento, em nome da Comlssao Mista, e trago, neste Instan- 
te, Interpretando o pensamento dos Srs. Senadores, as homenagens mals altas a 



- 187 - 

Auro Moura Andrade, realmente um grande condutor de homens, realmente uma 
grande intellgencia e um grande coragao a servigo da Patria brasileira. (Muito 
bem! Muito bem! Palmas.) 

O SR. NOVAES FILHO — Sr. Presidente, nesta bora em que o Senado rende, 
com sentimento de justiga, as homenagens nao somente do seu aprego, mas sobre- 
tudo da sua conflanga ao Sr. Presidente Moura Andrade, nao poderia faltar... 

(Apagam-se as luzes. A Sessao e susperisaj 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Esta reaberta a sessao. 

Contlnua com a palavra o nobre Senador Novaes Filho, que se encontrava 
na trlbuna. 

O SR. NOVAES FILHO — Sr. Presidente, quando dizia que nao poderiam 
faltar a este cortejo de justos aplausos ao nosso Presidente a palavra e a solida- 
rledade de seus companhelros da Comlssao Dlretora, faltou a luz, mas a luz arti- 
ficial. A luz verdadelra, a luz da consclencia que reflete e que autentlca os atos 
de justiga, essa, Sr. Presidente, nao precise de nenhuma claridade para continuar 
presente. 

O Presidente Moura Andrade, que jd se havla revelado, nesta Casa do Con- 
gresso, parlamentar de grandes recursos pela intellgencia, pela culture e pelo 
brllho oratorio, mals alnda se credenclou no nosso concelto pela maneira como 
desempenhou as drduas tarefas de Lider da Malorla nesta Casa. 

Agora a sua intellgencia, a sua capacidade de trabalho, sobretudo e alem 
de tudo a sua indlscutivel vocagao parlamentar mads alnda o projetaram na 
dlflcll conjuntura que o Brasil estA atravessando. 

Ontem a nolte, numa reunlao dlflcll e tumultuada do Congresso Nacional, 
quando todos pedlam o respelto Integral da Constltulgao da Republlca, Moura 
Andrade exigia a apllcagao Inflexlvel do Reglmento Comum do Congresso, que 
6, tamb6m, a nossa Lei Intema, a Constltulgao do Parlamento Nacional, nas 
suas sessoes conjuntas. 

Os parlamentares que nao se dlspuserem ao acato e ao respelto dessa Lei 
Interna, certamente nao podem ter autoridade para reclamar o integral cumpri- 
mento de outra Lei Malor, a Constltulgao. 

Nessa conjuntura, o Senador Moura Andrade deu nobre exemplo, exigindo 
a obedlencla Inflexlvel do Reglmento, para que assim o Congresso possa ter 
alnda malor autoridade para o completo desempenho da alta tarefa que Ihe 
est& reservada, dentro da nossa Carta polltlca. 

Sr. Presidente, quantas vezes — sabe-o bem o Senado — tenho exercltado, 
modestamente embora, desta trlbuna para solicitar as vistas de todos os homens 
respons&veis no sentldo de revlgorannos a democracia no Brasll. Agora al estSi 
a prova de que o regime, em nossa Pdtria, alnda funciona com altos e balxos 
que se verlflcam em todas as repiibllcas da America Latina, excegao apenas, e 
honra seja felta, it cultura polltlca do pequenlno e heroico povo da Republlca 
do Urugual. 

As mlnhas advertenclas, meus conselhos, meus humildes chamamentos, para 
que todos pensassem no revlgoramento do slstema em que vlvemos, tlnha toda 
a procedencla. 

Hoje como ontem, encontramo-nos em melo a terrivels dlficuldades, mas 
Deus hA de lluminar a consclencia dos brasllelros, para que nos preservemos 
das separagoes, das guerras e dos cheques que so poderao trazer a indlsclpllna, 
a Idgrima e o luto aos lares. 

Sr. Presidente, a hora requer calma e prudencla, como tem exigido do 
Congresso o Presidente Moura Andrade. A hora requer, sobretudo, equillbrio e 
senso patridtico na apreciagao dos fatos e na condugao desse grave problema 
com que nos defrontamos. 
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£ muito dificil, em nosso Pais, situar-se os excesses e investigar-se de onde 
provem os perigos, sobretudo os perigos contra as instltuigoes, por falta mesmo 
de uma boa cultura politlca, de um alicergamento, de consciencia popular, do 
regime em que vivemos. Teremos muito tempo ainda para chegar aquele clima 
de perfeita tranqiiilidade, indispensavel ao funcionamento da democracla. 

Mas, Sr. Presidente, em meio as tormentas, em meio as dificuldades, e 
preciso que nao fujamos ao reconheclmento e a justiga de que as Forgas Arma- 
das, nos seus acertos e nos seus erros, nas suas decisoes emocionais, ate hoje 
nao fugiram de uma atitude que merece, da parte de todos os brasileiros, boa 
compreensao, pois todas as vezes em que o Poder Ihes vem as maos elas, tran- 
quilamente, o devolvem ao Poder Civil. 

Foi o que aconteceu em 1930, em 1937, em 1945, em 1954. IS o que estamos 
assistindo no momento que passa. Poderiamos, ja a esta hora, estar vivendo 
no Brasil sob as trevas de uma ditadura, em todas as suas formas de negagao 
das liberdades, de opressao e de vlolencia. Mas ainda vemos o Brasil, Sr. Pre- 
sidente, sem precisar saber no exterior, aquela profunda humilhagao de pleitear 
o reconhecimento de um governo de forga, porque o exercicio da primeira magis- 
tratura esta entregue ao Presidente de uma das Casas do Congresso Nacional. 

De modo que o Congresso tern hoje graves responsabilidades: quais as de 
atentar para os fatos que se desenrolam, para os seus deveres constitucionais, 
para os direitos claros que, pela Carta Politica, assistem ao Sr. Vice-Presidente 
da Republlca, ate ontem Presidente desta Casa, o ilustre Dr. Joao Goulart, cujo 
nome decline com a simpatia e a cordialidade que sempre nos trouxeram unidos 
neste Plenario. 

As vistas do Brasil voltam-se hoje para o Congresso Nacional porque, nas 
horas de dificuldade, nas horas dos abuses e dos desregramentos, s6 ha uma 
pega no sistema em que vivemos capaz de examinar os fatos e adotar provi- 
dencias, sem quebra da sua dignidade, e claro, mas fazendo todo esforgo possivel 
para evitar aquilo que e doloroso para o povo — a fuga da legalidade. 

Essa pega, esse poder e, sem diivida, o Congresso Nacional. So o Congresso 
tern forga para o exame dos problemas nas horas de anormalidade e para as 
solugoes dificeis e que, por vezes, parecem impossiveis nos dias tremendos das 
dificuldades. . 

Dai porque o Congresso Nacional e hoje centre de atragoes. 
Nestas horas ja se teme, e eu temo muito, a velculagao de qualquer noticia 

porque, no momento em que sao transmitidas, elas sao tambem desfeltas, des- 
mentidas. Hoje ouvi, por duas vezes atraves de uma estagao de radio de Sao Paulo, 
a divulgagao de um manifesto do Comandante do II Exercito, que, como sabe 
o Senado, e uma das figuras mais altas do Pais, pela sua inteligencia, pela sua 
serenidade, pelo seu espirito infenso a paixoes e assaltos momentaneos, o emi- 
nente General Araujo Motta, antlgo Comandante da 7.a Reglao de Pernambuco 
e que, hem recentemente, comandou o IV Exercito, na hora da greve de estu- 
dantes da cidade do Recife, e que todos nos acompanhamos com as maiores 
apreensoes. Agora, e Comandante do II Exercito sediado em Sao Paulo. 

Naquela mensagem que ouvi pelo radio — repito que a hora e dificil para 
se divulgarem noticias — ele apelava para os seus companheiros do III Exercito, 
no sentido de que focassem atentos e se dispusessem a respeitar e a cumprir 
as determinagoes do Congresso Nacional. 

Sr. Presidente, eu me regozijo de que, nesta hora historica, o Congresso 
Nacional funcione ja no Planalto do Brasil; que sua presidencia esteja entregue 
a clarividencia, ao patriotismo, ao espirito esclarecido, a energia e a declsao 
patriotica desse autentico bandeirante que e Moura Andrade. 

Ontem, os bandeirantes rasgavam estradas pelas florestas desconhecldas, 
avizinhavam-se dos rios onde homens civilizados nunca haviam atingldo em 
busca das esmeraldas que refletiam no seu verde as esperangas da naclonalidade. 
Hoje, e um bandeirante na presidencia do Congresso Nacional que enfrenta com 
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austeridade os tumultos, as desordens espirituals, nao mais em busca das esme- 
raldas, mas em busca das solucoes altas e dignas para o Congresso Nacional, 
visando a evitar a fuga a legalidade. 

Sr. Presidente Cunha Mello, sou da mesma terra que V. Ex.a, ambos daquelas 
montanhas sagradas dos Guararapes! Sabe V. Ex.a, como eu, o quanto de sofri- 
mento, de revolta, de estrangulamento para o coraqao liberal da nossa gente, 
representam os dias escuros, os dias sem remedio das ditaduras que remontam, 
sejam elas quais forem, o despotismo, a vontade pessoal, a imposicao dos que 
dlrigem pela violencla e pela forga. 

Talvez pela minha formagao democratica, talvez pelo meu espirito de liber- 
dade, herdado dos meus antepassados, talvez, por tudo isso, tenha eu, mais do 
que muitos outros, preocupaqoes pelo sofrimento do povo do Brasil, receio para 
a nossa Patria a ditadura. Porque a ditadura e escravidao, e escravidao nunca 
foi clima para homens que tenham a vocaqao da liberdade. 

Els por que, Sr. Presidente, me orgulho do Congresso Nacional, cuja aqao 
melhor alnda conhecemos que os nossos Pares, porque somos seus companheiros 
na Mesa do Senado e somos, com S. Ex.a componentes da Mesa do Congresso 
Nacional. 

Orgulho-me da maneira por que o Congresso Nacional esta procurando abrir 
uma clareira nessa escravidao que ameaga a nossa Patria, indicando o camlnho 
que soluciona dlficuldades, o camlnho compativel com a dignldade dos Senadores 
e dos Deputados, com a altivez e a responsabilldade do Parlamento Nacional. 
Nao e uma solugao que slrva apenas a um lado e que constranja os outros. 
Todas as solugoes para conclliar exlgem necessariamente um pouco de transi- 
gencia das partes lltigantes. O que o Congresso Nacional ontem, por votagao 
expresslva, indicou ao Plenarlo — atrav6s do parecer emltido pela Comissao 
Especial, de cujos merabros o nobre Senador A16 Guimaraes interpelou. M pouco, 
os sentimentos em relagao ao Presidente Auro Moura Andrade — foi a adogao 
do parlamentarismo, que 4 apenas a mudanga do sistema, dentro do mesmo 
regime em que o Brasil tem sempre vivido. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Multo bem! 
O SR. NOVAES FILHO — Indicou esta solugao porque, com ela, o Congresso 

nao estara armando emboscadas a consciencia nacional; estara apresentando uma 
solugao bem conheclda e divulgada em toda a nossa Patria; estara indicando 
uma solugao consubstanciada em projeto que tramita na Camara dos Deputados, 
subscrlta por quase dois tergos da outra Casa do Congresso. 

O Parlamento nacional procura encaminhar uma solugao, atraves de uma 
ld61a em marcha na consciencia do Brasil, em torno de um sistema que a mim 
me parece o que melhor consulta aos altos e baixos da vida publica, em todos 
os paises da America Latina, exceto o nosso vizinho Uruguai. E, ao mesmo tempo 
que o Congresso indicou esse caminho, que nao constitui surpresa porque ele 
esti tragado em projeto ja em tramitagao na Camara dos Deputados, estabeleceu 
que, atraves dessa mudanga e desse sistema, seriam garantidos integralmente os 
direitos dos eleitos, dos preferidos das umas livres da nossa Patria. 

Asslm, o Sr. Presidente Joao Goulart teria que ceder qualquer coisa, atraves 
da mudanga de sistema, mas vlrla servir ao mesmo regime, sem perda da sua 
dignldade, muito a vontade para uma transagao alta indicada pelo unico Poder 
que tem nesta hora, a autoridade constitucional para solucionar de maneira 
tambem constitucional a crise grave em que se encontra o nosso Pais. 

Sr. Presidente, por essas circunstancias, cada vez mais me orgulho do Par- 
lamento como pega indlspensavel do regime em que vivemos. 

Onde nao h4. Parlamento, Sr. Presidente, nao ha liberdade e onde nao ha 
liberdade nao pode haver a dignldade de viver. 

Dai o meu orgulho pelo comportamento do Congresso Nacional, nesta hora, 
em busca de uma solugao para a grave crise que leva a unir os brasileiros 
que se separaram e que, mais do que isto evite o derramamento de sangue de 
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irmaos em disputa interna, oriunda de incompreensao e de paixoes ou de cir- 
cunstancias que nao vale analisar nesta crise, porque em todos os episddios 
dificeis da vida republicana, nenhum resultado se obteve da investigagao das 
causas determinantes das crises por que temos passado. 

Todos nds pertencemos a uma humanidade que nao pode e jamais podera 
atingir a perfel?ao. Somos todos suscetiveis de paixoes e atingidos pelos senti- 
mentos das preferenclas e das odiosidades, das simpatias e tambem das antlpatias. 

Sr. Presidente, o Congresso Nacional esta se situando, nesta hora, dentro da 
sua capacidade constitucional, com cautela, com sentlmento de justi?a e, sobre- 
tudo, sem perder de vista aquilo de que nao podera afastar-se sob pena de 
dlminuir-se aos olhos dos braslleiros, que e a dignidade. 

Nesta hora, ninguem melhor do que o Senador Moura Andrade, por todos 
os requisites que omamentam a sua personalldade, para ser o orgao do Congresso 
Nacional, interpretando, como o esta fazendo neste momento, nossos sentlmentos 
e nossas aspiragoes. (Muito bem! Muito bem! Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — A Presidencia fara constar da Ata a 
mogao de aplausos do Senado a conduta elevada e digna com que tem, nesta 
bora, o Senador Moura Andrade representando a Presidencia desta Casa e a presi- 
dgncia do Congresso Nacional. 

O SR. CAIADO DE CASTRO — Sr. Presidente e Srs. Senadores, na flltima 
vez em que falei nesta Casa, iniciei minhas modestas palavras, dizendo que, por 
questao de temperamento, nao sou muito amigo da trlbuna. inclino-me de prefe- 
rencia para os trabalhos das Comissoes. Certo estou de que, quando a elas perten- 
ci, dei o meu melhor esforgo, e penso haver correspondido aos desejos daqueles 
que me mandaram a esta Casa. Quando fiz aquela declaragao, sabia, de antemao, 
que tambem nao poderia estar freqiientando a tribuna, porque o meu estado 
de saiide e os conselhos medicos nao o recomendavam. 

Pretendia, ao termlno do meu discurso, fazer apenas um apelo aqueles que, 
em todos os tempos, tem lutado pelo BraslI, pela manutengao da ordem e 
respeito as instituigoes; aqueles que lutaram e os que deles descendem. Apesar 
de velho e doente, caberia dizer que ainda mantenho a alma do Tenente que me 
levou a combater nas ruas de Sao Paulo e, mais tarde,_ cbmandar o prlmeiro 
ataque de baionetas, realizado aquele tempo em nosso Pais. 

Desejava dizer que possuia a mesma alma do capltao que me levou, a 
Serra da Mantiqueira, para defender o territdrio paulista, quando pretendiamos 
fazer retomar o Pais ao regime constitucional, e a mesma alma daquele capltao 
que comandou a retaguarda de Sao Paulo, no Movimento Constitucionalista, 
na zona norte, e do mesmo, jd entao Major, que comandou a retaguarda de Sao 
Paulo; quando fomos batidos por forgas superiores. 

Quero fazer um apelo aos meus companheiros de armas, para que tenham 
ponderagao e nao coloquem a simpatia ou a antipatla pessoal acima dos interes- 
ses nacionais; nao procurem, por uma questao, talvez, de Politica Partidaria, fazer 
com que o Pais entre no regime de desordem, de anarquia e de guerra civil. Eu 
desejava ainda lembrar a minha qualidade de Comandante do Regimento Carioca, 
aquele regimento que se corapunha de braslleiros, os mais modestos, da entao 
Capital da Republica, vindos de todos os quadrantes. 

Saibem todos, sabe o nobre Senador Novaes Fllho, mais do que eu, que o 
Rio de Janeiro tem talvez um tergo da sua populagao oriunda das varlas regioes 
do Pais. 

O nosso eleitorado que se eleva a mais de um mllhao, ou melhor preclsando, 
de um milhao e trezentos mil, contra trezentos e cinqiienta mil eleitores nao 
cariocas. 

E terminava manlfestando a minha conflanga nos que souberam conqulstar 
Monte Castelo e que, no meu entender pessoal, pratlcaram ato superior conquls- 
tando um ponto chave alemao em La Serra, zona terrivelmente mlnada que para 
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percorrer menos de selscentos metres, despendiamos mais de olto horas. Para meu 
orgulho pessoal, para orgulho daqueles que compuseram a FEE, relembro as 
palavras do Posto de Comando amerlcano que as duas horas da madrugada decla- 
rava sendo humanamente impossivel prosseguir; deveriamos dar por terminada 
a mlssao. Respondi-lhe que nos, brasileiros, tinhamos sido criados na concepg&o 
de que se deve lutar at6 o ultimo momento. E prosseguimos na luta, ja agora, 
liberados do Comando Superior que considerava impraticavel a posigao. Eis quan- 
do, pelas quatro horas da madrugada, um tenente chamando-me pelo telefone 
de campanha usava nosso nome de guerra do nosso Regimento que era lenda. 

Lenda, Sr. Presidente, porque comandavamos um regimento lendario que 
trazia o nome de um nordestino que decidiu da sorte da batalha na campanha 
do Tuiutl. Chamava-se esse tenente, Lenda. Era o comandante na Lenda Preta. 
Consegulmos percorrer cem metres sem encontrar uma so mina, e a ordem que 
se podia dar, naquela ocasiao, era recomendar ao Tenente que prosseguisse na 
marcha, e determinasse ao resto da tropa que avangasse, porque ao que parece, 
teriamos percorrido todo o campo minado. 

Depots, vimos o glorioso Regimento Paulista de Tiradentes, contendo em seu 
seio elementos do Sul, enquanto que nos cariocas levavamos nordestinos. Tropa 
valente, tropa aguerrida, tropa que tern demonstrado, em todas as ocasioes, ser 
o melhor soldado do Brasil, esse Regimento sulista conquistou Casteinovo, 
Camaioni, e logo depois vimos o herdico Regimento Tiradentes — porque o sulista 
era o Iplranga, em que o grosso da sua tropa se compunha de mineiros e dos 
Estados centrais — travando a mais cruenta de todas as batalhas da Porga Expe- 
dlcionaria Braslleira, consegulndo, depois de inauditos esforgos e sacrificios con- 
quistar aquela posigao. 

Quero terminar Sr. Presidente, dlzendo que confiava nesses homens. Ja hoje 
na idade madura, mas todos, acredlto, ainda em condigoes de retomar armas e 
novamente lutar pelo Brasil. 

Sr. Presidente, quero dizer que conserve ate hoje minha alma de tenen- 
te e a minha confianga imorredoura nos homens do Brasil, na nossa mocidade. 

Vejo, hoje, essa manifestagao que o Senado da Republics presta ao seu 
Vice-Presidente. 

Vejo mesmo aquele menino imberbe, que se langava a luta na defesa dos 
nossos ideals de Democracla, de fazer o nosso Pais voltar ao Regime Constitu- 
cional. 

Sr. Presidente, nesta altura a emogao me domina, porque perdi na campanha 
de Sao Paulo a minha esposa, em conseqiiencia dos esforgos por ela envidados 
na defesa da retaguarda e em favor daqueles que combateram na linha de frente. 

Perdi na guerra grandes amigos e grandes companheiros, como perdi na 
Revolugao de Sao Paulo. E a emogao me dominando, santi que meu precario 
estado de saude nao me permitiria arrematar a oragao que pronunciava: per- 
cebi, pelos sintomas e pelas batidas mais aceleradas de meu coragao, que nao 
poderla contlnuar na tribuna. 

Sr. Presidente, percebido meu mal-estar, fui imedlatamente cercado pelo 
carinho dos funcionarios desta Casa e de meus colegas, a quern sou muito 
grato, mas nao senti mal maior. Foi, assim, grande a minha surpresa ao sabar 
da exploragao que se fazia em torno do ocorrido, e dai meu pedido para falar 
em explicagao pessoal. Nao imports que estas declaragoes tenham maior ou 
menor reparcussao, pois o que pretendo e que o fato fique consignado nos Anais 
desta Casa. 

E verdadeira balela afirmar-se ter sido eu vitima de um enfarte de mlo- 
cardio, ou uma sincope, e que meu nobre colega e amigo Sanador Paulo Fender 
e outros imedlatamente me puseram fora de perigo. 

Realmente, S. Ex.a foi muito gentil e atancioso. 

O Sr. Paulo Fender — Permlte V. Ex.a um aparte? 
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O SR. CAIADO DE CASTRO — Com muita honra. 
O Sr. Paulo Fender — Teria o maximo prazer em atender o meu nobre 

colega, como a qualquer outro que viesse a precisar de meus services medicos 
de cardiologista. Mas teria, tambem, muita tristeza em faze-lo, porque seria um 
colega doente e que por minutos que fossem, estarla alastado de nosso convivio. 
Mas V. Ex.a diz a verdade historica. Isto nao sucedevr, absolutamente V. Ex.a 

e um homem emocional, que vlve o que diz. V. Ex.a saiu do plenarlo, e claro, 
emocionado, porque V. Exa mesmo diz que vlve o que diz; e homem que fala com 
o cora?ao na consciencia, e por isso se emociona. Nao fossa V. Exa o grande 
soldado da Patria que e, e que ja viveu as horas da Na?ao, e V. Exa nao teria 
as motiva?oes fisiologicas espirituais que tern para que isso ocorra ^s vezes. 
V. Ex.a mesmo. declarou em plenarlo: — Estou emocionado, e nao me slnto 
bem! — Mas dlzer que V. Exa fol acometldo de enfarte, nao corresponde a 
verdade, absolutamente. Nem V. Ex.a estarla aqul, se tivesse sido acometldo de 
enfarte. Embora passada a fase aguda da crlse, V. Exa estarla de cama, no 
repouso conveniente e necessario, durante o tempo clinico que fosse estabelecl- 
do, a fim de que, apds esse repouso, retomasse ao nosso convivio. Entao, eu me 
apresso a dar este depoimento, nao so como medico, mas como colega para res- 
tabelecer a verdade historica. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Lembro aos Srs. Senadores que nao 
sao permitidos apartes quando o orador fala em explicaqao pessoal! 

O Sr. Paulo Fender — Muito obrigado, Sr. Presidente. Quando o flz, contava 
com a equiescencia de V. Exa, que nao me faltou, porque nao me Interrompeu, 
embora advirta, pela ordem dos trabalhos, sobre a exlgencia regimental. 

O SR. CAIADO DE CASTRO — Mas, Sr. Presidente, o que desejava dlzer fol 
muito bem deflnido pelo nobre Senador Paulo Fender: o restabeleclmento da 
verdade. 

Tenho sido, em todas as horas de minha vida, depois que iniclei mlnhas 
atividades politicas, depois que ingressei na politlca partldarla, acusado de ser 
um homem que desmaia com facllldade. Ate hoje entretanto, so desmaiel uma 
vez; quando fui atingido por um ponta?o de baioneta, na Revolu?ao de Sao 
Paulo. Nem fol coisa muito importante, porque dez minutos depois contlnuava 
no combate, embora tempos depois tivesse que ser hospitalizado. 

Nunca desmaiel! 
Se tivesse desmaiado, para mim nao seria nenhum desdouro, porque isso e 

uma contingencia humana. um fato que nao podemos Impedlr. 

Mas, Sr. Presidente, numa epoca em que se acusa uma pessoa de falta de 
inteligencia e de poucos conhecimentos peio simples fato de ela ser surda; em 
que acusam assim como fez um jornal, dizendo que desmaiel a semelhanpa do 
que flz na hora em que morreu meu pranteado amlgo Presidente Vargas — 
sabem todos que estiveram em Plenarlo, sabem todos que assistiram ao desenrolar 
daquela crlse, como me portel, passando as malores privagoes, noltes e noites 
em claro, mas nunca desmaiel, suportei at^ o fim da luta. 

O que aconteceu, naquela ocaslao, fol o mesmo que sucedeu agora: meu 
medico assistente, ouvindo pelo radio a notlcia da morte do Presidente Vargas e 
conhecendo meu estado de saude, fol imediatamente ao Paldcio para saber como 
me encontrava. Mas eu estava em perfeitas condiqoes, estava tomando todas as 
providencias. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Lembro ao orador que seu tempo regi- 
mental esta esgotado. 

O SR. CAIADO DE CASTRO — Obrigado. Vou terminar. 
Como dizia, estava tomando todas as providencias. O mesmo aconteceu 

ontem. 
Essa notlcia, evidentemente transmitlda de Brasilia, e talvez ate no melhor 

dos proposltos, alarmou entretanto minha familia e meus amlgos. Atravessel 
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emo?ao muito maior ao receber telefonemas, ou'vindo minha filha em prantos, 
querendo saber como me encontrava. Minha velha mae, octogenaria, tambem 
querla saber do meu estado de saude. 

Ora, Sr. Presidante, um homem que tivesse sofrido um enfarte — so se os 
enfartes estlvessem desmorallzados como essas coisas que andam por ai — nao 
poderia sequer terminar seu dLscurso e sair a pe, tanto que converse! com 
outros colegas, a quern tive inclusiva a honra de apartear. 

Vou concluir, Sr. Prssidente, atendendo a determinagao de V. Ex.a 

Quero que lique bem claro e qu-e conste dos Anais que nao desmaiei, que 
nao tive sincope, que nao tive enfarte, que nao tive coisa nenhuma. Tudo isso 
sao balelas, sao pilherias. 

O coragao fraco que tenho, e minha surdez nao foram adquirido em mesas 
de "pif-paf" ou de boates: o foram nos campos de batalha, lutando pela Patria, 
lutando nao so uma, mas varias vezes pela nossa Constitmcao e pela manuten- 
qao da ordem. As privaqoes e os sofrimentos, nos campos da luta, enfraquece- 
ram-me o coragao. 

Nao me envergonho, Sr. Presidente, de ter o coraqao fraco e de ser surdo. 
Ouqo mal do ouvido esquerdo mas e natural, e da contingencia humana. 

O Sr. Vivaldo Lima — V. Ex.a apresenta os estigmas de uma vida gloriosa. 
O SR. CAIADO DE CASTRO — Obrigado a V. Ex.a 

Sr. Presidente, e necessario acabar com esses homens que se utilizam da 
Imprensa para procurar nos levar ao ridiculo, aproveitando-se dos momentos 
de crise para lanqar nossos nomes a desgraqa, aanao a impressao de que somos 
homens fracos, que nao sabemos lutar e temos chiliques a todo instante. 

Nunca desmaiei! E uma mentira deslavada essa que anunciaram pelos jor- 
nais de que eu desmaiei quando da morte do Getulio Vargas e tambem aqui, neste 
reclnto. (Muito b,em!) 

Durante a discussao do Sr. Caiado de Castro o Sr. Cunha Mello deixa 
a presidencia, assumindo-a o Sr. Novaes Filho. 

O Sr. Paulo Fender — Sr. Presidente, peqo a palavra para uma comunicaqao. 

O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — Tern a palavra o nobre Senador 
Paulo Fender, para uma comunicaqao. 

O SR. PAULO FENDER — Sr. Presidente, acaba de ser comunicado por um 
Deputado, a Camara dos Depulados, que teria havido, ha poucos horas ou ha 
poucos instantes, uma reuniao de militares, na cidade do Rio de Janeiro, para 
apreciar a atual situaqao do Pais, reuniao na qual ficou definitivamente assen- 
tado que os militares de todas as armas estao no firme propdsito de cumprir a 
deliberaqao que, atraves da medida legal, vier a emanar do Congresso Nacional, 
como soluqao da crise. 

Adianta-se que essa reuniao foi provocada por aquela patente que seria o 
mais velho dos militares, o General Segadas Viana, que representava o pensa- 
mento de todos os seus colegas de armas e contou com a presenqa dos Ministros 
militares responsaveis pela seguranqa nacional, no momento. 

Nos debates travados nessa reuniao — e que me informam e que comunico 
a Casa apenas por representar o assunto materia altamente tranqiiilizadora 
para qualquer consciencia neste Pais — aina'a houve alguma restriqao oposta 
por alguns dos Ministros, nao posso afirmar qual ou quals deles. Seria, porem o 
Mlnlstro da Guerra chamado a atenqao dos co-participes para a ciscunstancia 
de que a hora 6 de conciliar a familia brasileira, estando as Forqas Armadas no 
firme proposito, comprometldas mesmo nisto de seguir, executar, cumprir a 
deliberaqao legal emanada do Congresso. 
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A noticia e alvissareira. A noticia e a resposta natural ao apelo indormido 
que este Congresso tem feito, atraves de tantas vezes, no decurco de tantas horas, 
as consciencias conturbadas, as consciencias porventura alnd'a embuidas de 
opinioes, que podem ser respeitaveis, mas que nao consultam a realldade da 
familia brasileira, nos seus propositos de trabalhar em paz. 

Que este Pais, afinal de contas, diga ao Mundo, como acaba de reconhecer 
o Presidente John Kennedy, atraves de palavras hoje amplamente divulgadas 
na Imprensa, que o Brasil e capaz, ele so, de resolver os seus problemas. 

Pelo que de verdadeiro possa encerrar essa noticia o Brasil val resolve-los, 
com paz, com harmonia, e com concordia o que nos d'eve regozijar e encher 
de ufania. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — Esta flnda a hora do Expedlente. 
Sobre a Mesa uma comunicacao que sera lida pelo Sr. l.0-Secretdrio. 
fi lida a segulnte: 

COMUNICAQAO 
Em 31 de agosto de 1961 
Senhor Presidente 
Tenho a honra de comunlcar a Vossa Excelencia que me ausentarei do 

Pais a partir do dia 6 de setembro a flm de, no desempenho de mlssao com que 
me distinguiu o Senado, participar d'a Conferencla da Unlao Interparlamentar, 
a reallzar-se em Bruxelas. 

Atenciosas sauda?6es. — Joao Villasboas. 
O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — A Mesa fica ciente. 
Comunico ao Senado que, atendendo as necessldades dos trabalhos legisla- 

tives pelas duas Casas do Congresso Nacional, esta Presldencla deliberou cance- 
lar a convoca^ao da sessao conjunta que se deverla reallzar hoje para aprecla- 
gao de vetos presidenciais. (Pausa.) 

Passa-se a Ordem do Dia. 
Discussao unlca do Projeto tie Resolugao n.0 37, de 1961, que suspen- 

de a execugao do art. 160 da Constituigao do Estado do Rio Grande do 
Sul, julgado inconstltucional pelo Supremo Tribunal Federal (Projeto 
apresentado pela Comlssao de Constituigao e Justlga em seu Parecer 
n.0 473, de 1961). 

Em discussao o projeto. 
Nao havendo quern queira usar da palavra, encerrarei a discussao. (Pausa.) 
EstA encerrada. 
Em votagao. 
Qs Srs. Senadores que o aprovam, queiram permanecer sentados. (Pausa.) 
EstA aprovado. 

£ o seguinte o projeto aprovado, que vai A Comlssao de Redagao 

PROJETO DE RESOLUgAO N.0 37, DE 1961 
Art. 1.° — £ suspensa a execugao do art. 160 da Constituigao do Estado do 

Rio Grande do Sul, por ter sido julgado inconstltucional pelo Supremo Tribunal 
Federal, no recurso extraordinArio criminal n.0 2.241, em 9 de julho de 1954. 

Art. 2.° — Revogam-se as dlsposlgoes em contrArio. 
HA oradores inscritos. 
Tem a palavra o nobre Senador Lino de Mattos. (Pausa.) 
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Nao esta presente. 
Tem a palavra o nobre Senador Faulo Fender. (Pausa.) 
Nao esta presente. 
Tem a palavra o nobre Senador Lima Tebceira. 
O SR. LIMA TE1XEIRA — Sr. Presidente, quero, inicialmente, congratular- 

me com a mogao ha pouco, votada pela Casa, de homenagem e reconhecimento 
a maneira pela qual k frente do Congresso Nacional, se tem comportado o Sena- 
dor Moura Andrade. 

Congratulo-me com o malor entusiasmo porque a manifestagao que S. Ex.a 

recebe neste Instante e, n&o ha que negar, das mais justas em face do compor- 
tamento d'e S. Ex.6, nestas horas dlflcels para o Congresso Nacional. A sua altl- 
vez, a sua dignidade, a sua sobranceria, despertou, na Camara dos Deputados, 
Identlca e espontAnea manlfesta?ao. 

Confesso, Sr. Presidente, que tenho anotado certa preocupagao da opiniao 
publica, quanto as razoes apresentadas, naquele manifesto. Vale dlzer, a incon- 
veniencia da presenga do Dr. Joao Goulart na Presid'encla da Republlca e no 
Brasll, apreensoes que chegaram ao ponto de se referir a seguranga nacional. 

Tive ensejo de declarar, desta trlbuna, que os Chefes Milltares, deveriam 
ter dado conheclmento a Na?ao, dessas alegagoes depois de apresentadas e 
aprecladas pelo Congresso, se possivel ate em reuniao secreta. 

Vejo, entretanto. Sr. Presidente, que o manifesto dos Chefes Milltares teve a 
virtude de tranqiiilizar o povo braslleiro, porque as razoes alegadas nao desme- 
recem a nossa confianca no Sr. Joao Goulart. 

j ) " • -.t ■,* '■ "t 
Vejamos os motivos apresentad'os, quanto a gravidade da situagao. Um 

deles e o de que, quando Minlstro do Trabalho no Governo Getiillo Vargas, 
S. Ex.a defendla as reivindicagoes socials dos trabalhadores, e quando se verifi- 
cavam greves, fazia chegar ao conheclmento do Poder Publico, as aspiragoes da 
classe, — que s6 podem ser recebidas apos a verificagao das causas determlnan- 
tes dessa manifestagao dos trabalhadores — atraves dos sindicatos das federa- 
goes e das confederagoes. 

Outro motlvo alegado, Sr. Presidente, e o de que o Sr. Joao Goulart terla 
visitado a Russia e a China. Mas nao foi o Sr. Joao Goulart numa missao oficial 
determinada pelo Presidente da Republica? Entao, os senadores que foram a 
Russia e a China — e sao muitos — podem ser tidos como simpatlzantes do 
comunismo! Quais as apreensoes demonstradas nesse manifesto? Diz que 
S. Ex.a no cargo de Vice-Presid'ente usou sempre a sua influencia em formar e 
apolar, mesmo ostensivamente, manifestagoes grevistas promovidas por conhe- 
cldos grevistas agitadores. As greves sempre existiram e mesmo no Governo do 
Marechal Dutra. A greve nao 6 um direlto assegurado nas Constituigoes? Como 
pode o Dr. Joao Goulart na defesa desse direito, ser julgado capaz de fazer ao 
Pais graves apreensoes? 

Sr. Presidente, chego a conclusao de que os eminentes chefes milltares foram 
mal informados, foram mal orientados. Talvez que motivos outros, que nds nao 
estamos alcangando, de ordem politica, tivessem conduzido esses eminentes mill- 
tares a tomar a decisao que, se levada a efeito, alem de golpear a Constituigao, 
descontentaria o povo que nao accitaria uma solugao que burlasse o direito assegu- 
rado ao Sr. Joao Goulart e nos colocaram numa posigao de inferioridade, que nao 
seria de admitir, porque realmente jd adquirimos a maturidade politica. Estamos 
seguros de que novamente, o senso de responsabilidade passou a presidlr os desti- 
nes da Nagao, estamos quase na fase da concdrdia, de que tanto preclsa o povo 
brasilelro. E aqul deixo uma palavra de confianga aos chefes milltares: a emenda 
parlamentarlsta 6 a oportunidade para uma solugao que se pode ajustar perfeita- 
mente e se nao fora o motive da crise, uma razao de esperanga para o povo 
brasilelro. 



- 196 - 

Atravfe de modificagao, na prdpria Constituigao teriamos a possibilidade de 
uma nova forma de Govemo, que atendesse a muitas das aspiragoes do povo. 

For isso. Sr. Presidente, acho que o manifesto nao tranqiilizou, mas serviu de 
ducha, porque ficou provado que realmente nao havia qualquer motive contra o 
Vice-Presidente da Repiiblica. 

Tenho a certeza absoluta. Palo com autoridade, porque desta tribuna critiquei 
incessantemento o Presidente Janio Quadros, quando caminhava em rumos peri- 
gosos na polltica intemacional. 

Do mesmo modo como aqui critiquei o Presidente Janio Quadros, venho agora 
dizer que o Senhor Joao Goulart se distancia muito da orientagao de Janio Qua- 
dros. Durante o seu Govemo, todos verao que, com o seu temperamento acessivel 
atento as reivindicagoes socials, podera ser fator de congregagao, e harmonla entre 
os Partldos politlcos e toda a Nagao brasileira, para uma fase de progress© que ja 
sentiamos, pela projegao que o Brasll teve llderando na America do Sul, atraves 
nao s6 dos caminhos que vinha trilhando, como tamb6m na confianga que vinha 
inspirando. 

O Presidente Joao Goulart, temos a certeza — e podem confiar os Chefes milita- 
res — a frente da Nagao serA um flador de garantia, tranqiillidade e equilibrio 
para a Nagao brasileira. 

Com Joao Goulart A frente dos destinos do Brasil, nao se fere a Constituigao, 
nao se restringem direitos de ninguem, mas, antes de tudo da se a autoridade 
que se deve dar a uma Nagao, que marcha, Indiscutivelmente, para dias mals 
fellzes, de mais progresso, mais prosperidade e mais confianga nos seus destinos. 

Sr. Presidente, este o apelo que deixo neste instante, na certeza de que entra- 
mos na fase que desejavamos — de equilibrio, confianga e sobretudo, de fe nos 
destinos do Brasil. (Muito bem! Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — Tern a palavra o nobre Senador Sebas- 
tiao Archer. 

O SR. SEBASTIAO ARCHER — Sr. Presidente quero deixar aqui registrada 
a homenagem que presto ao nosso eminente Presidente Senador Moura Andrade 
pela sua belissima atuagao nestes dlas trlstes a que atravessamos em prol da 
dlgnidade da nossa Patria, merecedora de melhores dlas. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bem! Muito bem!) 
O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — Nao h& mais oradores inscritos. 
Nada mais havendo que tratar, vou encerrar a sessao. 
Antes, convoco os Srs. Senadores para uma sessao extraordlnAria hoje. As 21 

horas, com a seguinte 
ORDEM DO DIA 

Discussao unica do Projeto de Resolugao n.0 36, de 1961, que suspende a 
execugao do Decreto nP 365, de 11 de dezembro de 1942, do Estado do Rio Grande 
do Sul, julgado inconstitucional pelo Supremo Tribunal Federal (projeto oferecido 
pela Comlssao de Constituigao e Justiga, em seu Parecer n.0 471, de 1961). 

Esta encerrada a sessao. 

i Encerra-se a sessao as 16 horas e 50 minutos) 



145.a Sessao da 3.a Sessao Legislativa da 4,a Legislatura, 
em 31 de agosto de 1961 

(Extraor dinar ia) 

PRESIDfeNCIA DOS SRS. CUNHA MELLO E NOVAES FILHO 
Mourao Vieira — Cunha Mello — Vivaldo Lima — Paulo Fender — Zacarias de 

Assumpijao — Lobao da Silveira — Victorino Preire — Sebastiao Archer — Leoni- 
das Mello — Mathias Olympio — Joaquim Parente — Fausto Cabral — Fernandes 
Tavora — Menezes Pimentel — Sergio Marinho — Reginaldo Fernandes — Arge- 
miro de Figueiredo — Salviano Leite — Ruy Cameiro — Novaes Filho — Jarbas 
Maranhao — Afranio Lages — Silvestre Pericles — Lourival Fontes — Jorge 
Maynard — Heribaldo Vieira — Ovidio Perreira — Lima Teixeira — Aloysio de 
Carvalho — Del Caro — Ary Vianna — Jefferson de Aguiar — Paulo Fernandes 
— Arlindo Rodrigues — Miguel Couto — Caiado de Castro — Gilberto Marinho 
— Affonso Arinos — Nogueira da Gama — Milton Campos — Moura Andrade — 
Lino de Mattos — Padre Calazans — Coimbra Bueno — Joao Villasboas — Lopes 
da Costa — Aid Guimaraes — Caspar Velloso — Nelson Maculan — Saulo Ramos 
— Brasilio Celestino — Irineu Bornhausen — Guido Mondin. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — A lista de presenga acusa o compare- 
cimento de 51 Srs. Senadores. Havendo mimero legal, declare aberta a sessao. 

Vai ser lida a ata. 
O Sr. 2.0-Secretario precede a leitura da ata da sessao anterior, que, 

posta em discussao, e sem debate aprovada. 
O Sr. l.0-Secretario le o seguinte 

EXPED1ENTE 

TELEGRAMA 

Do Exm.0 Sr. Presidente da Republica nos seguintes termos: 
Urgente — Senador Moura Andrade — Congresso Nacional — Brasilia — DF. 
Tenho a honra comunicar Vossencla encaminhei Ministro Justiga para adogao 

medidas cabiveis oflcio essa Presidencia respeito censura imprensa. Atenciosas 
Saudacoes. Ranierl Mazzilli Presidente da Camara dos Deputados, no exercicio da 
Presidencia da Republica. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Est4 finda a leitura do expediente. Hi 
oradores inscritos. 

Tem a palavra o nobre Senador Argemiro de Figueiredo. 
O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — Senhor Presidente, nao venho mais 

tecer comentirios em torno da situagao grave, podemos ati dizer dramitica, que 
esti vivendo a Nagao brasileira. Inscrevi-me para trazer ao conhecimento de V. Ex.a, 
do Plenirio e da Nr.cao, um telcgrama que acabo de roccber da Aseembliia Legis- 
lativa do meu Estado, redigido nos seguintes termos; 

"Senador Argemiro Figueiredo — Senado Federal — Brasilia — DF. 
Tenho a honra de comunicar a V. Ex.a que a Assemblila Legislativa da 

Paraiba aprovou por unanimidade requerimento de autoria do Deputado 
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Manuel Figueiredo e outros fazendo publicar na imprensa a seguinte nota: 
Nesta hora de angustiosa apreensao que esta vivendo a Nagao brasileira, os 
representantes do povo paraibano na sua Assembleia Legislativa, vem decla- 
rar ao Pals que de p6 e solenemente, renovaram hoje o compromisso de 
intransigente fidelidade a Constituigao e ao regime democratico que ela 
representa. Apela a Assembleia da Paraiba para todos quantos tenham 
sua parcela de responsabilidade nos destines da Patria para que evitem uma 
luta fratricida e nao permitam que desga sobre o Brasil as trevas de uma 
ditadura. Respeite-se a Constituigao que ela e garantia da liberdade e sem 
liberdade nao ha dignidade humana. Atenciosas saudagoes, ass. Inacio 
Jose Feitosa — Presidente da Assembleia da Paraiba." 

Sr. Presidente, como declarei, inicialmente, nao mais me deterei em comen- 
t£rios sobre a situagao que atravessamos. Se o fizesse, nesta hora, nao seria para 
conclamar os membros do Congresso Nacional ao curaprimento do dever e a 
fidelidade ao juramento que todos nds fizemos ao sermos empossados no cargo 
que ora ocupamos, com tanta honra. 

Esta Casa, Sr. Presidente, por todos os seus elementos, sem discriminagoes 
partidarias, coloeou-se, nesta hora grave da Nagao, bem a altura dos aconteci- 
mentos. Ja hoje podemos dizer que o Congresso brasileiro pode ser fechado pela 
forga bruta, mas estamos tranqiiilos e podemos dizer a Nagao que nao mais 
baixarao sobre esta Casa as trevas da indignidade. O Congresso portou-se com 
bravura e com dignidade tao elevadas, neste momento, que poderiamos dizer que 
o Senado da Republica, cerrando as suas portas, estara coberto de glorias. A maior 
de todas as gldrias porem 6 aquela que consiste no cumprimento do dever nas 
horas dificeis. 

Se quisesse ainda tecer comentirios seria para apelar, desta tribuna, mais 
uma vez, para a dignidade das classes armadas e para pedir aos eminentes chefes 
militares, que neste instante, evidentemente estao sendo a causa, da intranquili- 
dade nacional, que, meditem bem nas responsabilidades que estao assumindo 
perante a historia. 

O Sr. Fernandes Tavora — Permite V. Ex.a um aparte? 

O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — Com todo o prazer. 

O Sr. Fernandes Tavora — Acredito sinceramente que os responsaveis Senho- 
res Ministros militares nunca desejaram nem desejam praticar qualquer ato contra 
o Poder Legislative. Procuram, sim, resguardar a integridade da Pdtria e a digni- 
dade nacional, e tudo tem feito nesse sentido. Por conseguinte, acredito, — e por 
certos os nobres colegas tambem que este caso se resolvera dentro da lei, apenas 
com concessoes mutuas, naturais entre homens civilizados. Nao aceito, pordm, de 
forma alguma que os militares, que sempre honraram a sua farda, sempre foram 
o sustentdculo da legalidade neste Pais queiram praticar qualquer ato que desvir- 
tue o seu passado e envergonhe o Brasil. 

O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — Agradego a intervengao do nobre 
Senador Fernandes Tavora, mas me permito dlvergir ligeiramente de S. Ex,a 

Entendo que nao e possivel falar-se em dignidade, falar-se em respeito aos 
melhores sentimentos desta naclonalldade sem o respeito devido & Constitui- 
gao, a Lei Maior que preside os nossos destinos. De qualquer roodo, a estas 
horas, mesmo fazendo justiga ao passado dos eminentes militares que dirigem 
as Pastas da Guerra, da Aeronautica e da Marinha, nao podemos ocultar esta 
verdade dolorosa e deixar de afirmar perante a Nagao que eles se estao afastan- 
do, ou jd se afastaram, do cumprimento dos deveres fundamentals que Ihes 
sao impostos pela Constituigao da Republica. 

As classes armadas sao, sem diivida, uma instituigao nacional e a elas 
cabe o dever supremo de garantir sobretudo as leis e a Constituigao deste Pais. 

No momento, infelizmente esse dever nao esta sendo cumprido e essa 6 a 
razao da Intranquilidade nacional. 
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Em aten?ao ao pass a do dos eminentes militares a que se referlu o nobre 
Sonador Fernandes Tdvora, a dignldade e a honra da farda que vestem, eu 
me animo, alnda,_desta tribuna, a formular um apelo, para que S. Ex.a3 recuem 
do crime que estao cometendo para com o povo brasileiro. 

O Sr. Fernandes Tavora — Permite V. Ex.a um aparte? 

O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — Com todo o prazer. 

O Sr. Fernandes Tavora — Pode ser que aqueles ilustres militares estej am 
errados. Errar e humano. Acredito, porem. slnoeramente que o desejo deles 
e acertar. Assim agem porque recelam pelo futuro do Brasll. E o temor de que 
um grande mal recaia sobre a nossa Patria, que os faz proceder de modo a 
parecer que investem contra a Constituiqao. No entanto, nao o fazer por mal- 
dade: procuram, apenas, resguardar a integridade nacional. Pode V. Ex.a nobre 
Senador Argemlro de Figueiredo, ficar certo disto. Nao conhcgo esses Minis- 
tros; jamais troquei palavra com eles. Mas nao me custa dar-Uies um cr^dito 
de confianga, e nao custara tamb6m aos meus ilustres colegas conceder-lhes. 

O SR. ARGEMIRO DE FIGUEIREDO — De qualquer forma Sr. Presldente, 
o que verlficamos, nds e toda a Nagao, e que os Ministros militares, aos quais 
cumpre a sagrada missao de respeitar a Constituigao e as leis da Republica, 
nao estao, nesta bora, dentro da orblta da acao que a Constituigao Federal traga 
para as suas ativldades. 

Os homens de bem nunca mantem fidelidade ao erro. Errados eles estao. 
Neste instante, apeiando para a nobreza desses ilustres soldados, alnda me 

animo a pedlr-lhes que se afastem do caminho que tomaram e restabelegam a 
tranquilldade da familla brasilelra, colocando-se dentro da fungao constitu- 
cional especiflca determinada na Lei Malor da Republica. 

Sr. Presldente, o telegrama que acabo de ler enche-me de alegrla, porque, 
era 1930, quando o meu Estado levantava-se com todas as suas forgas, com os 
Podsres Piibllcos all constltuidos, apoiado por todas as classes socials, estudan- 
tes, operarios etc, na defesa da autonomia do Estado; naquela hora a Paraiba 
recebeu a solidariedade de Minas Gerais e do Rio Grande do Snl. Gauchos 
e mlneiros deram-lhe a mao em solidariedade numa hora gravissima, quando 
os meus conterraneos marchavam para os campos de batalha, para a luta, 
enfrentando forgas federals em defesa da autonomia do pequeno e nobre Es- 
tado. E eu neste Instante, depois de ler com emogao o telegrama que acabo 
de divulgar desta tribuna, no qual a Assemblela Legislativa reaflrma solene- 
mente o juraraento de fidelidade a Constituigao; neste Instante, Sr. Presl- 
dente, quero psdir a Deus que llumine a memoria dos paraibanos e Ihes abra 
o coragao, para que possam retribuir aquela hlstorica agao dos gauchos quando 
a Paraiba sofria. oferecendo-lhes tambem o seu esforgo moral e material, para 
a defesa da legalidade democrdtica do Pals. 

Era o que tlnha a dizer. Sr. Presldente. (Muito bem! Muito bem! Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Continua a hora do Expediente. 
Tem a palavra o nobre Senador Paulo Fender. 

O SR. PAULO FENDER — Senhor Presldente, o episodic de rebeldla das 
classes armadas contra o cumprimento puro e simples da Constituigao Federal 
M de ter a sua condenagao historlca. E infalivel. Nao nos pertence, mas nao 
e vedado que a antevejamos. 

Todavia, nao podemos ficar a lamentar a atltude dos trSs Ministros mili- 
tares e a lastimar que a sltuagao de fato com que nos defrontamos psrmanega, 
inexpllcavelmente, diante da Nagao perplexa e do mundo intrigado. 

Em todo movlmento de revolta o homem diz "nao". Mas quando diz "nao", 
e porque as forgas vivas da alma, da natureza e da dignldade humana, nao se 
compadecem com algo que so pode ser a injustiga. Quando, por&n, o homem 
diz "nao" por dizg-lo, nem mesmo existe, nesse pronunciamento, o desespero que 
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caracterizaria a rovolta. Nao ha revolta. Se fizermos a anallse pslcologlca desse 
movimento verificarrmo,s que, na realidade, nos defrontamc.s com uma capricho, 
com uma obstinagao... 

O Sr. Vivaldo Lima — Inconformagao, talvez. 

O SR. PAULO FENDER — ... com uma blrra, com um sentlmento da casta. 
Dir-se-ia — nao sou psiquiatra mas me aventuro a certas especlflcagoes 

psicopaticas — dir-se-ia que o militar, num Pais de indole paciflca como o 
nosso, acostumado a lidar com canhoes, com fuzis, com sabres e espadas, a fazer 
manobras, as quais procuram imprimir autentlcidade tan to quanto possivel — 
ha mesmo casos de morte nas manobras militares — dir-se-ia que eles estao com 
a alma motivada, fortemente motlvada, para o conflito. Mas conflitar com quern 
se o Brasll nao Ihes da a guerra que desejam para disparar, os fuzis, aclonar as 
metralhadoras e os canhoes? 

Entao procuram motives nacionais e querem a semelhanqa dos tempos de 
menino, quando nos nos armamos com espingardas de cabo de vassoura e chapeus 
de papei e vamos enfrentar batalhoes blinutlanos, nas esqulnas entrincheiradas, 
nas valas e nas paredes, a semelhanga dessa epoca de antanho que Ihes motivam 
naturalmente os movimentos na idade adulta, eles se veem de repente em estado 
de guerra. 

O Sr. Caiado de Castro — Permite V. Ex.a um aparte? 
O SR. PAULO FENDER — Com multo prazer. 
O Sr. Caiado de Castro — Nobre Senador Paulo Fender, V. Ex.® sabe, e o 

Senado tambem qual 6 a minha poslgao nessa crlse, mas nao posso de forma 
alguma concordar com o conceito de V. Ex.a a respelto das Forgas Armadas. 
Nao concordo e estou certo de que V. Exa fala em seu nome pessoal e tambem 
eu, em meu nome, protesto, e protesto veementemente, contra os conceitos emltl- 
dos por V. Exa sobre as Forgas Armadas. 

O SR. PAULO FENDER — Sr. Presldente, dlziamos que hi uma motlvagao 
pslcologlca para que o militar combata na sombra uma unldade inexistente. 

Isto nos recorda os tempos de Napoleao III na Franga convulslonada, em 
que o velho Victor Hugo, de poesia na mao, la concitar os seus concldadaos a 
que cassassem as hostilidades nas ruas de Paris. 

Numa ocaslao, um batalhao da Franga numa rua e na outra outro batalhao 
da Franga, ambos trocaram tiros, e o velho tribute em clma dos caixotes por 
sobre as barrlcadas esclamava: Por que brlgals? De um lado esta a Franga e de 
outro lado a Franga. D'un cote la Franga de I'autre cote la France. 

Minha critlca Sr. Presidente e pslcologica, nao tenho intengao maior nem 
menor, alnda nem me retlve ao merlto da questao que examlnamos e, por isso, 
julgo preclpitada, embora veraz, natural e justa a intervengao do meu nobre 
colega Senador Caiado de Castro no que diz respelto aos meus scntimos de 
militar e a sua tradlgao de militar. 

Fago apenas, dlvagagoes psicologlcas, como medico que conhece a mente 
humana sobre o chamado ego militar que nao 6 ego civil... 

O SR. PRESIDENTE (Cunba Mello) — Lembro a V. Ex.a que faltam apenas 
alguns minutos para o termlno da hora do Expediente. 

O SR. PAULO FENDER — Sr. Presldente, reservo-me entao para falar depots 
da hora do Expediente porque, do contrdrio meu nobre colega Senador Caiado 
de Castro tera toda razao em me haver aparteado daquela forma. No desenvol- 
vlmento das consideragoes que me proponho fazer ainda, pretendo chegar a 
conclusoes que, de modo algum podem ofender a honorabilldade civlca das Forgas 
Armadas ou dos militares. (Moito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Sobre a mesa projeto de resolugao, 
que vai ser lido. 

fi lido o segulnte: 
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PROJETO DE RESOLUCAO N.0 44, DE 1961 
Regula a tramita^ao de Projeto de Emenda a Constituigao. 

O Senado Federal resolve: 
Artigo unico — Para a tramitacao, no Senado Federal, do Projeto de Emenda 

a Constltuigao resultante de deliberacao tomada pelo Congress© em sessao de 
30 de agosto do ano em curso, sao estlpuladas as seguintes nonnas: 

1) Para emltlr parecer sobre o projeto seri constltuida Comlssao Especial 
de sete (7) membros, deslgnados pelo President©, mediante indicagao dos Lideres 
das bancadas partldarias. 

2) Recebldo o Projeto, seri Imedlatamente lido em Plendrlo e encamlnhado 
a Comissao. Nao estando o Senado em sessao, o President© podera convocar 
sessao extraordinarla e usar a sua leltura. 

3) Na sessao segulnte, sera lido ou proferida oralmente em Plen&rio o Pare- 
cer da Comissao, cujo texto, em avulsos impresses ou mlmeografados, ser& 
mandado distribuir aos Senadores. 

4) Na sessao que se segulr a apresentagao do Parecer o Projeto figurar& 
em Ordem do Dla para prlmeira discussao. 

5) Aprovado em primeira discussao, sera dado para segunda discussao na 
sessao segulnte. 

6) Em cada discussao podera usar da palavra um representante de cada 
Partido, pelo prazo de qulnze (15) mlnutos. 

7) Encerrada a discussao, processar-se-a Imedlatamente a votagao em globo, 
pelo processo slmbollco, podendo ser encamlnhada por um representante de cada 
Partido, pelo prazo de cinco mlnutos. 

8) Nao sera aceito requerimento de adiamento de discussao ou votaqao, nem 
se admltlrao emendas ao projeto, nem destaques. 

9) Aprovado o projeto em duas discussoes por dois tergos dos membros do 
Senado, a Mesa tomard as provldenclas necessdrias para a sua promulgagao. 
Independent© da redacao final, no caso de ser o projeto origindrlo da Camara 
e aprovado por Igual quorum na Casa de origem, ou para a sua mediata remessa 
a Casa revisora se de Iniclatlva do Senado. 

Justlfica^ao 
O present© projeto e apresentado em decorrencia da deliberacao adotada 

ontem pelo Congresso Nacional e tern por flm posslbilltar rdplda tramitacao no 
Senado, do Projeto de Emenda a Constltuicao a ser considerado oelas duas Casas 
em vlrtude da mesma deliberacao. 

Trata-se de normas, que nao se incorporarao em definitive ao Reglmento 
Interno da Casa, exaurlndo-se com a ultlmacao do curso do referido projeto. 

Sala das Sessoes, 31 de agosto de 1961. — Jefferson de Aguiar. 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — O projeto val a audlencla da Comissao 

de Constltuicao e Justica e da Comissao Dlretora. 
Sobre a mesa um requerimento de urgencla, que val ser lido pelo Sr. 1.°- 

Secret&rlo. 
fi lido o segulnte 

REQUERIMENTO N.® 354, DE 1961 
Nos termos do art. 330, letra b, do Reglmento Interno, requeremos urgSncla 

para o Projeto de Resolugao n.® 44, de 1961, que regula a tramitacao de projeto 
de Emenda a Constltuicao. 

Sala das Sessoes, 31 de agosto de 1961 — Caspar Velloso, Fausto Cabral, 
Heribaldo Vieira, Jorge Mayada, Aloysio Carvalho. 
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O SB. PRESIDENTE (Cunha Mello) — O requerimento que acaba de ser lido, 
nos t-ermos do Regimento Interne, sera votado apos a Ordem dp Dia. 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Discussao unica do Projeto de Resolugao n.0 38, de 1961, que suspende 

a execugao do Decreto n.0 305, de 11 de dezembro de 1912, do Estado do 
Bio Grande do Sul, julgado inconstitucional pelo Supremo Tribunal 
Federal (projeto oferecido pela Comissao de Constitui^ao e Justiga, em 
seu Parecer n.0 471, de 1961). (Pausa.) 

Em discussao o projeto. 
Nao havendo quem faga uso da palavra, vou encerrar a discussao. (Pausa.) 
Encerrada. 
Em votagao. 
Os Srs. Senadores que o aprovam, queiram permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 

fi o segulnte o projeto aprovado, que vai a Comissao de Redagao. 

PROJETO DE RESOLUCAO N.0 36, DE 1961 
Art. 1.° — suspensa a execugao do Decreto-lei n.0 365, de 11 de dezembro 

de 1942, do Estado do Rio Grande do Sul, por ter sido julgado inconstitucional 
pelo Supremo Tribunal Federal, no recurso extraordlnario n.0 21.247, em 24 
de malo de 1955. 

Art. 2.° — Revogam-se as disposigoes em contrario. 
O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Esgotada a materia da pauta, vou 

submeter ao Plenarlo o Requerimento de urgencla n.0 354, lido na hora do 
expedlente. 

Em votagao o requerimento. 
Os Srs. Senadores que o aprovam, queiram permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 

Em virtude da resolugao do Senado, dou a palavra ao nobre Senador Jefferson 
de Aguiar, Presidente da Comissao de Constitulgao e Justlga, para emitir parecer 
em designar relator para o Projeto de Resolugao n.0 44, de 1961. 

O SR. JEFFERSON DE AGUIAR — Sr. Presidente, designo relator do projeto 
o nobre Senador Aloyslo de Carvalho. 

O SB. ALOYSIO DE CARVALHO — Sr. Presidente, vou proferir parecer 
verbal dada a urgencia requerida, na tramltagao do projeto. 

Como e do conbecimento da Casa, a Comissao Mlsta, de Srs. Senadores e 
Deputados, nomeada em sessao do Congress© Nacional para opinar sobre a 
mensagem que ao Congresso fol enviada pelo Sr. Presidente da Repiibllca, 
conclulu por uma sugestao no sentldo de as duas Casas do Congresso examlna- 
rem, separadamente, a posslbilidade de uma emenda a Constitulgao, estabele- 
cendo o sistema parlamentarista de Governo. 

Para que esta emenda pudesse transitar com brevidade nas duas Casas do 
Congresso atendendo-se as circunstanclas especials que a determinam e que a 
justifiquem perante o Congresso Nacional e perante a Nagao, a mesma egregia 
Comissao conclulu no sentido de as duas Casas do Congresso, Camara dos Depu- 
tados e o Senado, incluissem nos seus Regimento Internos um con junto de disposi- 
goes para dar rdpida tramitagao a emenda parlamentarista. 

A primeira vista podera parecer que o Congresso Nacional, que tem em 
em cada uma de suas Camaras um Regimento Interne de disposigoes perma- 
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nentes, se veja na contingencia de estabelecer uma tramitagao especial para 
determlnada emenda a Constituicao, quando exatamente em relagao a essa 
materla e que sao mais drasticos e rigorosos os dispositivos do Regimento 
Interno. 

Devemos, entretanto, reconhecer que o Congresso Nacional nao se deve flxar 
em crit6rlos inalteravcls, tanto mais na nossa epoca, em que a vida assume 
aspectos vertiginosos que dcixam muita vez a lei atrasada ou anacronica, 
em face dos fatos que ocorrem. 

Estamos dlante de uma conjuntura politica nacional que todos reconhecemos 
grave. A Nagao, atrav^s de seus orgaos de publicldade, das suas assemblelas legis- 
lativas, das suas entidades, dos seus organismos de classe, conservadores sln- 
dicais, toda ela enfim espera que o Senado Federal e a Camara dos Deputados 
se revelem altura do momento, que ambas as Casas sejam capazes de apre- 
sentar ou de sugerlr uma solugao para a crise atual. 

Nao me compete aqul buscar as causas da crise, nem serla o momento de 
justlficar uma emenda parlamentarlsta pelo fato de se poder atrlbulr a causa 
dessa crise atual ao sistema presidenclallsta que a Constituigao de 1891 institulu 
no Brasil, em substitulgao ao sistema parlamentarlsta da monarquia. O que 
nos cumpre 6 verlflcar se devemos ou nao dar uma tramitagao rapida a emenda 
parlamentarlsta, para que o Senado a desaprove ou a aprove num prazo breve, 
facilltando asslm a normalizagao da vida politica instituclonal do Pais. Neste 
sentido e que a Camara dos Deputados, acompanhando a sugestao apresentada 
pela Comissao de dezesssls membros do Congresso Nacional, aprovou, esta tarde, 
a reforma do seu Regimento Interno, incluindo urn capitulo relativo a trami- 
tagao especial da emenda parlamentarlsta que esta em curso na Camara dos 
Deputados. 

As principals caracterlsticas dessa alteragao sao no sentido de abreviar os 
prazos de tramitagao da emenda nesta Casa do Congresso, no sentido de restrin- 
gir o uso da palavra aos representantes de cada Partido, dando, portanto, um 
sentido politlco-partldarlo a interferencia do Plenario na discussao e votagao 
da emenda, o que, alias, se concilia com o sistema parlamentarlsta que se esta 
tentando instltulr e que 6, evidentemente, um sistema que fortalece multo mais 
os partldos do que o sistema presidenclalista. 

Como muito bam sustenta a justificagao da emenda regimental de autoria 
do nobre Presldente da Comissao de Constituigao e Justiga, o nosso honrado 
colega Senador Jefferson de Aguiar, o projeto trata de normas que nao se 
incorporarao em definitivo ao Regimento Interno da Casa, exaurindo-se com a 
ultlmagao do curso da emenda constitucional. £, portanto, a bem dlzer uma 
alteragao que se faz para a tramitagao dessa emenda constitutional, alteragao 
alias de acordo com a poslgao assumlda, tanto na Camara como no Senado, 
e conforme a sugestao da Comissao incumblda pelo Congresso Nacional de 
apreclar a Mensagem do Sr. Presldente da Republlca, relativamente ao pronun- 
ciamento dos tres Minlstros das Pastas milltares. 

Com este parecer verbal proferido por forga do carater urgante da trami- 
tagao do Projeto, estou certo de que o Plenario do Senado dara deferimento 
i proposlgao. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTS (Novaes Filho) — Designo o nobre Senador Cunha 
Mello, Relator do Projeto na Comissao Diretora e, atendendo a solicitagao de 
S. Ex.a, concedo-lhe o prazo de dez minutos para emitlr parecer. 

Enquanto isso, contlnua com a palavra o nobre Senador Paulo Fender. 
O SR. PAULO FENDER —. Sr. Presldente, estendiamo-nos em consideragoes 

sobre possivels motivagoes pslcologicas a influirem na mente humana, levan- 
do-a comportamentos muitas vezes soclalmente inexplicavels. Asslnalamos que 
toda revolta deve consultar intlmamente as veras da alma para se poder defi- 
nlr como tal. Do contr&rlo, o desespero que fundamenta nao exlstlra. Entao, 
a verdadelra reovlta hi de se cevar, nutrlr e se aflrmar na negagao do dlrelto 
do homem ou, por outras palavras, na aflrmagao da injustiga contra o homem. 
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Como admitir uma revolta legitima contra a lei? Como compreender que 
militares que ate hoje — como e o caso do nosso nobre colega Marschal e Se- 
nador Caiado de Castro — nao participaram da nenhum movlmento de ilega- 
lldade possam situar-se em nome desta, ferlndo a Constitulgao Federal? 

O pronunclamento que esta Casa ouviu do nobre Marechal Caiado de Castro, 
do nobre Senador Caiado de Castro, foi feito no sentldo da mals absoluta 
coarencia com sua vida de militar, isto e, S. Ex.a esta na Historla e quer contl- 
nuar na Historla como um militar da legalidade, segu'ndo depreendo de suas 
manifesta^oes nesta Casa. 

Logo, Sr. Presidente, a pergunta e a ^egulnte: quern esta na ilegalidade? 
Os tres honrados Ministros das Pastas militares? O Comandante do III Ex^rcl- 
to, em Porto Alegre? Sim, porque em termos militares a questao estd entre 
duas fra^oes do Exerclto: uma. muito grande, corporlflcando varies Ex^rcltos; 
outra. pequena, com um so Exerclto. Mas ha duas faccoes. O todo nao pode 
prescindir das partes. Duas facQoes do Exerclto estao em luta: uma, de Constl- 
tulgao na mao. dizendo que lutara pela preserva^ao deste diploma legal, isto e, 
da Carta Magna do Pais. Outra, que nao reconhece a ConstituiQao Federal. 

Fntao. quolquer militar. Sr. Presidente. que porventura aderir ao movimento 
de defesa da Constltulcao, sustentando no Rio Grande do Sul, estara combaten- 
do pela legalidade, pois ja apreciamos julgamentos dos nossos tribunals a respel- 
to de revoltosos e legalistas, julgamentos de anlstia das Revolucoes de 1922, 1924, 
1930 e 1P32: presenciamos os tribunals brasilelros darem sempre ganho de 
causa, fora da anistla naturalmente, aos militares que, a hora dos movlmentos, 
estavam cumprindo as leis do Pais. 

E licito, pois. admitirmos qne ess? jogo, essa luta entre os tres Ministros 
militares. on entre as forcas que os representam e o Exerclto do Rio Grande 
do Sivl, muito embora o lado mals fraco seja o destes ultimos. e licito admitir- 
mos que nao terao nada a perder quanto ao seu futuro. quanto a instabllldade 
da vida que em geral o revoltado enfrenta. Nao tera nada a perder quern, sendo 
militar. tomar um aviao ou se dirlglr, por terra, para o Rio Grande do Sul, a fim 
de aderir ao III Exercito, porque quern lutar pela legalidade tera sempre os seus 
dlreltos assegurados pelos tribunals. 

E o sentldo pslcologico dessa luta para o qual chamo a atenqao do Senado, 
porque ela e sui generis. Ela difere, nesse pas-o, de todas as outras revolucoes 
que temos tido, porque, se admitirmos que a revoluQao do Rio Grande do Sul, 
a estas horas na rua, possa sair vitoriosa, haveremos de pensar num decreto 
leglslatlvo de anistla. mals de anistla para os tres Ministros militares e para 
todo o Exerclto Nacional que nao esta cumprindo a Constitulcao. Essa 6 que 
e a inequivoca realldade legal. Nao ha como sair desse julgamento merldiano. 

O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho — Fazendo soar a campainha) — Acaba 
de chegar a Mesa o parecer da Comissao Dlretora sobre o Projeto de Resolucao 
n.0 44, que regula a tramitacao no Senado do Projeto de Emenda a Constltul- 
?ao, que esta sendo esperado. 

Nestas condicoes, estando a materia em regime de urgencia especial, son 
forgado a pedir ao nobre Senador Paulo Fender que interrompa suas consi- 
deragoes, a fim de permitir que o Senado imediatamante detlbere sobre o 
projeto. 

O SR. PAULO FENDER — Pols nao. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Novaes Filho) — O Sr. l.0-Secretario vai proceder a 

leitura do Parecer da Comissao Dlretora sobre o Projeto de Resolugao n.0 44, 
de 1961. 

E lido o segulnte 

PARECER N.0 524, DE 1961 
Da Comissao Diretora sobre o Projeto de Resolugao n.0 44, de 1961. 

Relator: Sr. Cunha Mello 
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Cabe-me, por deslgna?ao do Senhor Presidente da Comlssao Diretora, rela- 
tar, em nome deste orgao, o Projeto de ResoluQao n.0 44, de 1961, de autoria 
do llustre Senador Jefferson de Agular, que estabeleca normas especiais para a 
tramitaQao do Projeto de Emenda a Constltui?ao a ser apresentado em decorren- 
cia de dellberagao adotada ontem no Congresso Nacional, em memoravel sessao. 

Prellminarmente, julgo de men dever conslderar que vote! contra a fbrmirla 
que entao se tornou vencedora, conforme declara?ao de voto que assinel, jun- 
tamente com o ilustre Senador Jarbas Maranhao. 

Vencedora que fol, entretanto, a formula proposta pela Comlssao Mista, nao 
me cabe mals oferecer-lhe restrigoes, uma vez que, ja agora, e uma delibera?ao 
do Congresso, tomada em momento dellcado da vida do Pals, com o superior 
pensamento de veneer conjuntura de excepcional gravidade. Ademais, trata-se 
de solucao que atende aos Instantes anseios de todo o Brasil. 

Relatando o projeto que visa a assegurar tramitacao ranlda ao Projeto de 
Emenda a Constltulcao sobre a qual o Senado sera chamado a se pronunciar 
dentro de algumas boras, faco-o acompanhando o pronunciamento da douta 
Comlssao de Constltul?ao e Justi?a e aconselhando a aprovatjao da proposi?ao. 

Julgo, todavla, oportuno acentuar que se trata de normas especiais que so 
vlgorarao para o Projeto de Emenda a Constltulcao a que e destinado, exaurin- 
do-se em seguida. 

Senado Federal, 31 de agosto de 1961. — Auro Moura Andrade, Presidente 
— Cunha Mello, Relator — Gilberto Marinho — Novaes Filho — Mathias Olim- 
pio — Guido Mondin. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Em dlscussao o Projeto de Resolucao 
n.0 44, de 1961. 

Se nenhum dos Senhores Senadores desejar fazer uso da palavra, encerro 
a dlscussao. (Pausa.) 

Em votacao. 
Os Senhores Senadores que o aprovam, queiram permanecer sentados. 

(Pausa.) 
Aprovado. 
O projeto val k Comlssao Diretora, para redacao final. (Pausa.) 
Tern a palavra o nobre Senador Paulo Fender, para contlnuar suas consi- 

deragoes. 
O SR. PAULO FENDER — Multo obrigado, Senhor Presidente. Realmente, 

a mlnha presen?a na trlbuna, descontlnua e constante, multo se assemelha a 
prdprla sltuacao do Pals, sobre cujo desenvolvimento as notlcias ora tomam um 
curso e Interrompem, ora tomam outro e interrompem. A dlferenga e que eu 
nao mudo de curso; a mlnha orlentacao £ sempre a mesma, a mesma que me 
pautel desde que da trlbuna do Senado comecei, como trabalhista, a manifestar- 
me sobre o movlmento. 

Desta trlbuna flz dlsoursos sobre a nossa filosofia em os quais detalhei o 
sentldo da nossa luta. Tomel bem claro que nada tlnhamos a ver com o comu- 
nismo sobre qualquer de suas formas. 

Depols de dar uma palavra de esclarecimento doutrlnario, a quern porven- 
tura neste Pals tlvesse duvldas daquilo por que lutamos e por que lutaremos, 6 
que ocupei a trlbuna para deter-me em analises despretenclosas, pslcologlcas, 
quase divagatorlas sobre o movlmento em si. de mllitares contra militares, e os 
seus aspectos legals, em face da Constltulcao Federal, da agltacao da oplnlao 
piibllca e das preocupacoes do Congresso. 

O Sr. Novaes Filho — Permite Vossa Excelencla um aparte? 
O SR. PAULO FENDER — Vossa Excelencla sempre me desvanece com as 

suas Intervencdes. 
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O Sr. Novaes Filho — Lamento. sempre que interfiro Interrompendo Vossa 
Excelencia, muito embora prefira ouvi-lo nas suas brllhantes incursoes fllosb- 
ficas a te-Io no debate... 

O SR. PAULO FENDER _ Muito obrigado. 
O Sr Novaes Filho — ... dos fatos que, infelizmente, tanto entristecem e 

preocupam a consclencla nacional. Dlria apenas a V. Ex.a que, nessas questoes, 
nessas dlvergencias, na tristeza com que grupos de brasileiros, quer mllitares, 
quer civis, se separam tao continuadamente no Brasll, e muito dlficll sltuarem- 
se, de logo, responsabilldades. Temos ate vlsto, no Brasil, que a opinlao publica 
nem sempre condena os que se insurgem contra os termos legals do regime em 
que vivemos. Muitas vezes, ate os que o fazem tern sldo aceltos pela opinlao 
publica com certo agrado. Dai porque eu me coloco no ponto de vista que hoje 
aqui esposei, de serenldade, de examlnar, com o maxlmo de translgencia, os 
brasileiros, nossos irmaos que, hoje, se dividem, desejando apenas que essa 
dlvergencia nao se aprofunde, e que eles, amanha, se harmonizem e se abracem, 
como e tao comum verificarmos na vida publica do Brasil — os grandes adver- 
sarios de hoje, os grandes inimlgos de hoje, em multa cordlalidade no dia de 
amanha. Estou certo de que V. Ex.a conclulra seu discurso de acordo com a men- 
talldade concllladora do Senado e, mals ainda, com a cultura, brllho e, sobre- 
tudo, com o patrlotlsmo de V. Ex.a 

O SR. PAULO FENDER — Agradeqo a intervengao de V. Ex.a, que deu pro- 
fundldade ao meu discurso; entretanto, permlta-me que o dlga; nao partlcipo 
das apreensoes do nobre colega com relacao ii finalidade do meu discurso ou 
as suas conclusoes. 

Nem V. Ex.a nem qualquer outra pessoa que me tenha ouvldo discursar na 
vida publica, quer nos bancos academlcos, quando os tempos ja vao um pouco 
recuados, vinte e cinco anos. orador da minha turma de medicos; quer nos 
diretorios partldarios, nas campanhas pelo interior, que tanto V Ex.a conhece 
como qualquer colega deste Parlamento, onde todas as nossas reservas de patrlo- 
tlsmo sao sollcitadas, quer mesmo em discursos informais de sociedade, ningu6m 
jamais reconhecera, numa palavra minha, por mals inadequada ou infellz, uma 
intengao impatriotica. 

Posso laborar em erro de conclusoes, um erro de logica, um erro de Inter- 
pretacao, de exegese, mas havera sempre o proposito de trazer a minha contrl- 
bulqao no sentido construtivo, isto e, na direcao das soluqoes justas, que 
consultem ate muito mals aos coraqoes do que as conseqiienclas... 

O Sr. Novaes Filho — Permite V. Ex.a um aparte? 

O SR. PAULO FENDER — Com muita honra. 
O Sr. Novaes Filho — Pode ser que V. Ex.a nao me tenha entendido, ou eu 

nao me tenha podido fazer entender. Eu, nem de longe, desconflei de que V. Ex.a 

nao estivesse sempre a altura de seus sentlmentos patrloticos. A minha intencao 
ao apartear V. Ex.a, prellminarmente, foi anlma-lo no debate; um orador que 
nao recebe um aparte, tem-se a impressao de que nao esta sendo ouvido, e 
V. Ex.a pode estar certo de que o meu aparte vlsou, tamb6m, o segulnte: V. Ex.a 

e um dos mals novos desta Casa; V. Ex.a ainda tern cara de Deputado e nao 
de Senador e eu temo muito que nessas horas de emoqao possamos, da trlbuna, 
nos conduzir para onde nunca pretendemos. Assim, com meu aparte quls, ape- 
nas. exaltar V. Ex.a prestar-lhe as homenagens da minha admlraqao e, sobre- 
tudo, lembrar a dellcadeza do Parlamento Nacional nesta hora, quando nos 
transformamos aos olhos do Pais em arbitros dessa dlficll sltuaqao que ameaqa 
a paz e a tranqiillidade do povo braslleiro; mas nos flzemos de drbltros sem 
agachamentos. sem timidez e sem pretender ferlr, de leve sequer, a dignidade 
das duas partes litigantes. Sempre com o malor senso, com o maior aprumo, 
com o malor desejo de servir... 

O Sr. Victorino Freire — E com a maior independencla. 
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O Sr. Novaes Filho — ... a Patria e ao povo. Dentre os colaboradores dessas 
diretrizes do Senado, ninguem levara a palma a V. Ex.®, cujos altos sentimentos 
eu tao de perto conhe?o e proclamo. 

O SR. PAULO FENDER — Multo obrigado a V. Ex.a Fico com a minha cara 
de Deputado; V. Ex.® fica com a sua cara de Senador romano. 

O Sr. Novaes Filho — Ja se aposentando. 
O SR. PAULO FENDER — Mas, como quern ve cara nao ve coraQao, V. Ex.® 

nao ve o meu coraqao de Senador... 
O Sr. Novaes Filho — Conhego-o de perto, ja o dtsse agora. 
O SR. PAULO FENDER — ... que sempre pulou em unissono nesta Casa, 

sem embargo daquelas exaltagoes que, se diria, nao mats licitas aos homens 
menos exaustos, mas que nao se pode dizer assim quando nos referimos, por 
exemplo, a V. Ex.®, ao Senador Daniel Krieger e a outras grandes vozes nesta 
Casa, que se exaltam sempre com patriotismo. com bravura civica, com aquele 
Impertlrrito e acendrado animo dos que defendem com sinceridade a causa da 
Patria. 

O Sr. Novaes Filho — V. Ex.® vai permitir-me uma gentileza, vou demons- 
trar a V. Ex.® como ocorrem muitas vezes impropriedades de expressao quando 
falamos de improviso. Quando eu disse cara de Deputado, nao quls significar 
que os Deputados sejam em nada, em nada, inferiores aos Senadores. 

O SR. PAULO FENDER — Nem eu entendi isso. 

O Sr. Novaes Filho — Eu disse cara de Deputado porque o Deputado pode 
ser jovem, saido dos bancos academicos, ao passo que o Senador tern que ser 
malor de 35 anos. O sentldo foi apenas este: um rosto de jovem, muito embora 
na Camara dos Srs. Deputados se encontrem homens de maior idade do que a 
minha. Mas, o meu sentido foi esse, porque a Camara pode se compor de jovens 
e V. Ex.® sabe como a mocidade e mais facilment* presa da exaltagao, dos entu- 
siasmos e de coisas proprias a quern nao tern como eu, a experiencia de uma 
vlda jd longa. Foi o meu esclarecimento. Agradeco a atengao de V. Ex.® 

O SR. PAULO FENDER — Nao entendo — nem poderia entender — o mais 
leve dem6rlto ^ condigao de Deputado, articulada por V. Ex.® 

Tanto que nao me detive neste particular, nao me detive neste sentido que 
V. Ex.® esclarece. 

V. Ex.® inslste na proprledade vocabular, com relagao a idade, da palavra 
Senador. Senator, senatus, senectus. Ja o Presidente Vargas se referla a Idade 
provecta indlspensdvel a quern deve galgar a trlbuna do Senado. u 

O Sr. Novaes Filho — Que se aceita, mas nao e agradavel, com a idade de 
V. Ex.® 

O SR. PAULO FENDER — Ou aquela com a qual se pode ascender a Presl- 
dencia da Republica. Mas, fellcito-me pela juventude que V. Ex.® me atribui. 

O Sr. Vivaldo Lima — E aparente? 
O SR. PAULO FENDER — Tenho cinqiienta anos bem vividos. 
O Sr. Victorino Freire — Nao parece. 
O SR. PAULO FENDER — Bem sofridos, na luta pelo ganha-pao, desde os 

treze anos de idade, para sustentar mae e irmaos. 

O Sr. Novaes Filho — V. Ex.® me permite dizer: V. Ex.® nao tem cara de 
meio seculo. (Risos.) 

O SR. PAULO FENDER — V. Ex.® me faz lembrar uma anedota que se conta 
do grande Lincoln. Permita-me o Senado que, para aliviar a tensao dos espiritos, 
me detenha nesse passo da hlstdria norte-americana. 
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O Sr. Novaes Filho — Veja o Plenario como fui fellz em trazer o nobre 
representante pelo Estado do Para, Senador Paulo Fender, as incursoes que 
tanto me agradam, frutos da sua intellgencia e da sua ilustra?ao. 

O SR. PAULO FENDER — Se o proposito de V. Ex.a e dlstralr-me da mlnha 
tese, nao con to a anedota. (Risos.) 

A anedota e a seguinte: Lincoln foi solicitado para nomear determinado 
cidadao, por um de seus Ministros-mor, para mlssao Importante. Dlsse ao Mlnls- 
tro: "Mande-o falar comlgo". 

Atendida a diligencia, o recomendado nao foi nomeado. Dias depols o Mi- 
nistro inquiriu: "Mas, Sr. Presidente, V. Ex.a mandou chamar meu recomen- 
dado, com ele conversou, mas nao o nomeou. Poderia saber o motivo?" 

E o grande Presidente, com aqueles olhos agudos que penetravam fundo na 
alma humana, respondeu a seu amigo: "Nao o nomeei porque "nao ful" com a 
cara dele". 

Entre desfeiteado e confuso, dlsse o Ministro: "Mas, Presidente, que culpa 
tern o homem da cara que Deus llie deu?" Ao que a filosofia de Lincoln respon- 
deu: "Engana-se V. Ex.a todo homem, depols dos quarenta anos, e responsavel 
pela cara que tern!" 

O Sr. Novaes Filho — Supunha que V. Ex a tivesse menos de quarenta. 
O SR. PAULO FENDER — Alnda bem que V. Ex.a nao supoe que sou respon- 

savel pela minha cara! (Risos.) 
O Sr. Victorino Freire — £ caso de dizer: V. Ex.a com sua cara, nao com sua 

idade. 
O SR. PAULO FENDER — Nobre Senador Novaes Filho, agradego o aparte 

de V. Ex.a Ele e construtivo e nao veja V. Ex.a nenhum melindre meu na adver- 
tencia... 

O Sr. Novaes Filho — O aparte e de estima e aprego por V. Ex.a 

O SR. PAULO FENDER — ... ou no alto conselho que ele possa consubs- 
tanciar. 

Quando os espiritos desarvorados, de homens da mals alta responsabilidade, 
no Executlvo deste Pals, estao a necessltar de conselhos, como nao pode, desa- 
vlsadamente, um Senador, um parlamentar, da trlbuna, necessltar deles? 

O Sr. Novaes Filho — V. Ex.a dispensa conselhos, apenas merece a colabo- 
ragao dos seus admiradores, como eu. 

O SR. PAULO FENDER — Obrigado a V. Ex.a A admlragao 6 reciproca. 
Mas, dlzia, Sr. Presidente, que a legalidade esta unicamente no respeito a 

Constituigao Federal. £ tese indiscutivel, mas e assunto dlscutido. 
Nbs, pais da Patria, altos dignatarios da Nagao... 
O Sr. Novaes Filho — Autores da Constituigao, acrescente V. Ex.a 

O SR. PAULO FENDER — ... autores da Constituigao, temos Intellgencia, 
discernimento, conheclmento e cultura para dlscutir a Constituigao para entende- 
la. Mas nao acontece o mesmo com o operariado, nao acontece o mesmo com cin- 
qiienta ou sessenta milhoes de analfabetos, deste Pais. 

Ja me refer!, aqul, a situagao de desencanto em que se encontra o eleitorado 
brasileiro diante do proposito, propalado, de que se quer fazer letra morta da 
Constituigao federal nao conhecendo os candidates eleitos pelo povo; de se des- 
moralizar o proprio exerciclo do vote, o que equivale dlzer, a propria exlstencia 
da Democracla. 

Ouvimos, na Camara dos Deputados, o brllhante e consubstancioso discurso 
que, rapida mas brllhantemente, como sempre, o nobre Senador Afonso Arinos 
all proferiu. 
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S. Ex.a deteve-se num ponto muito importante, qual seja o da eleigao nao 
pelo voto de consclencia do eleitor, mas o da eleiqao pelo voto emocional. 

Estamos numa epoca em que os meios de divulgaqao da palavra, como o radio 
e a profusao de graficas poderao, facilmente, projetar na opinlao piibllca, con- 
ceitos da mais alta categoria a respelto de candidatos que nao as possuem. E a 
rapidez do processo eleitoral slm, porque as campanhas so se acentuam as vespe- 
ras dos pleitos, e e as vesperas dos pleitos que pululam os candidatos as centenas. 
Nessas ocasioes, o povo acolhe o candidate, porque ele o considera na alma, ele 
o motiva para o voto e so mais tarde que vem o desencanto, porque nao temos 
um sistema de profllaxia do carater, vale dizer, um sistema de investigaqao de 
conduta que apresente o candidate ao povo na plena limpidez da sua dignldade. 

O SR. PRES1DENTE (Cunha Mello) — Perdoe-me o nobre Senador Paulo 
Fender interrompe-lo. Acaba de chegar a Mesa a redaqao final do projeto de 
emenda ao Regimento Interno para ser votado em regime de urgencia. Vou 
mandar le-la, para depois submete-la ao voto do Plenario. 

O SR. PAULO FEEDER — Nao e novidade, Senhor Presidente. £ o meu destino 
na tribuna, na noite de hoje. 

O Sr. Vivaldo Lima — Fol mais uma prestaqao do discurso de Vossa Exce- 
lencla, 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Sobre a Mesa o parecer da Comissao 
Dlretora, referente ao Projeto de Resoluqao n.0 44, de 1961. 

£ lido o seguinte 
PARECER N.0 525, DE 1961 

Redacao final do Projeto de Resolugao n.0 44, de 1961, que regula a 
tramitaqao do Projeto de Emenda a Constituicao. 

Aprovado sem emendas, a Comissao Diretora apresenta a redaqao final do 
Projeto de Resolugao n.0 44, de 1961, nos seguintes termos: 

RESOLUgAO 
0 Senado Federal resolve: 
Artigo unico — Para a tramitaqao, no Senado Federal, do Projeto de Emenda 

a Constituiqao resultante de deliberagao tomada pelo Congresso em sessao de 
30 de agosto do ano em curso, sao estipuladas as seguintes normas: 

1 — Para emitlr parecer sobre o projeto sera constituida Comissao Especial 
de 7 (sete) membros, deslgnados pelo Presidente, mediante Indlcaqao dos Llderes 
das bancadas partidarias. 

2 — Recebldo o projeto, sera imediatamente lido em Plenario e encaminhado 
a Comissao. Nao estando o Senado em sessao, o Presidente podera convocar sessao 
extraordinirla para a sua leitura. 

3 — Na sessao seguinte, sera lido ou proferido oralmente em Plenario o 
Parecer da Comissao, cujo texto, dos avulsos impresses ou mimeografados sera 
mandado dlstribulr aos Senadores. 

4 — Na sessao que se segulr a apresentagao do Parecer o Projeto figurara 
em Ordem do Dla para primelra dlscussao. 

5 — Aprovado em primelra dlscussao, sera dado para segunda discucsao na 
sessao seguinte. 

6 — Em cada dlscussao, podera usar da palavra um representante de cada 
Partldo, pelo prazo de 15 (qulnze) minutos. 

7 — Encerrada a dlscussao, processar-se-a imediatamente a votagao, em 
globo, pelo processo simbollco, podendo ser encaminhada por um representante 
de cada Partldo, pelo prazo de clnco minutos. 
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8 — Nao sera aceito requerimento de adiamento de discussao ou votagao, 
nem se admitirao emendas ao projeto, nem destaques. 

9 — Aprovado o projeto em duas discussoes por dois terqos dos membros 
do Senado, a Mesa tomara as providencias necessarias para a sua promulgagao, 
independente de redagao final, no caso de ser o projeto originario da Camara 
e aprovado por igual quorum na Casa de origem, ou para a sua imediata remessa 
a Casa revisora, se de iniciativa do Senado. 

Sala da Comissao Diretora, 31 de agosto de 1961. — Auro Moura Andrade — 
Cunha Mello — Gilberto Marinho — Argemiro Figueiredo — Novaes Filho — 
Mathias Olympic — Guido Mondin. 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Estando a materia em regime de ur- 
gencia, a Redagao final independe de publicagao e deve ser submetida, imedia- 
tamente, a discussao e votagao. 

Em discussao a Redagao Final — (Pausa.) 
Nao havendo quern queira fazer uso da palavra, encerro a discussao. 
Em votagao. 
Os Srs. Senadores que a aprovam, queiram permanecer sentados. (Pausa.) 

Esta aprovada. Vai a promulgagao. 
A Mesa esclarece ao nobre Senador Paulo Fender que tern sempre o maximo 

prazer em ouvi-lo. Como, entretanto, nao pode fugir ao imperativo regimental, 
principalmente na bora grave que o Pais atravessa, tern tido o desprazer de pedir 
a S. Ex.a — e o faz agora pela terceira vez — que interrompe o seu discurso. 
Nesta oportunidade, dou-lhe a palavra para prosseguir em suas conslderagoes. 

O SR. PAULO FENDER — Sr. Presidente, serei breve. Vou terminar. 

A eleigao de candidates que, porventura, nao tenham condigao para os man- 
dates que prometem desempenhar, nao e o caso absolutamente — e quero tornar 
bem claro este ponto, desta tribuna — do Presidente Joao Belchior Marques 
Goulart. Este homem tern um passado de luta. fi um homem digno. Foi Ministro 
do Trabalho deste Pais, desempenhou importantissimas missoes junto ao opera- 
riado, em nome do Presidente Vargas. Nao tern na familia trabalhista brasileira 
personalidade mais autenticamente marcada pelo interesse nacional do traba- 
Ihador do que o Presidente do meu Partido. 

Sr. Presidente, esta e a oportunidade de eu profligar, desta tribuna, as indig- 
nagoes, as aleivosias, as mentiras que se articulam com relagao a estar o Pre- 
sidente do meu Partido vinculado, de certa forma afeigoado, ou mesmo ligado 
a movimentos comunistas. Ao comunismo, nos, os homens idealistas do Partido 
Trabalhista Brasileiro, somos indlferentes, mas fomos indiferentes ate o momento 
— e precise que se diga — em que ele nao ameace a nossa propria trajetoria na 
senda que queremos percorrer no sentido do atendimento as reivindlcagoes do 
trabalhador brasileiro, dentro do soclalismo democratico que caracteriza a nossa 
democracia por inteiro. 

Fago votos para que os comunistas nao cresgam, nao aparegam em grandes 
contingentes, de modo a interferir, realmente, na nossa democracia. Se interferi- 
rem, estarei na minha luta democratica para combate-los, nao so eu, mas todos 
os trabalhlstas de bom nome, porque temos fllosofia propria, temos caminho 
certo, temos destino proprio. 

Nao fiquemos a temer fantasmas e nem tampouco procuremos estabelecer 
relagoes de fatos com os comentarios de estagoes de radio estrangeiras que servem 
aos interesses de Moscou, ou aos interesses do mundo comunista em geral, aos 
interesses de Cuba, aos interesses dos paises da Cortina de Ferro. 

O Sr. Victorino Freire — Permlte V. Ex.a um aparte? 
O SR. PAULO FENDER — Com muita honra. 
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O Sr. Victorino Freire — Ouvia, hoje, em uma irradiatjao para o Brasil, um 
comunicado em que aquele barbudo de Cuba, bandido, assassino, dava palpites 
nas nossas dissensoes internas, que nunca foram resolvidas com sangue, mas 
por negociaqoes e acordos. Veja V. Ex.a: dando palpites em materia privativa 
nossa, aquele barbudo, aquele bandido, que fez uma revolugao para estabelecer 
em Cuba o regime de livre opiniao, mas ali estabeleceu foi o regime do paredao. 

O SR. PAULO FENDER — E e cena que, por coerencia, o palpite que o Sr. 
Fidel Castro hoje deu, nao tenha sido a favor dos que querem derramar o gene- 
roso sangue brasileiro. 

Nos, que estamos defendendo o Presidente Joao Goulart, nao queremos 
derramar o sangue nacional. 

O Sr. Victorino Freire — Nao. A minha posiqao esta tomada aqui, como a de 
todos os colegas. 

O SR. PAULO FENDER — Sei. Pena que tenhamos essa simpatia incomoda. 
O Sr. Victorino Freire — Nao precisamos nem da simpatia nem da antipatia 

dele. Que se dane por la e nos deixe em paz. 
O SR. PAULO FENDER — Perfeitamente, de pleno acordo com V. Ex.a 

Estou sd definindo a incoerencia da simpatia porque, S3 gosta de derramar 
sangue e se define com simpatia a favor do nosso movimento deve estar do lado 
de quern quer derramar sangue. N6s, trabalhistas, nao queremos derramar sangue. 
Nao daremos, portanto, o primeiro tiro. 

O Sr. Victorino Freire — Nao daremos nem o primeiro nem o segundo; que- 
remos resolver os nossos problemas sempre sem sangue. 

O Sr. Padre Calazans — Permite V. Exa um aparte? 
O SR. PAULO FENDER — V. Ex.a me desvanece com o seu aparte. 
O Sr. Padre Calazans — Faqo os mesmos votos do Senador pelo Maranhao, 

Sr. Victorino Freire. Nao € s6 Fidel Castro, mas tambem a Rddio de Moscou, e 
a Rddio da China, que tern agora programas em portugues, estao fazendo a mesma 
coisa. 

O SR. PAULO FENDER — E que culpa tern dlsso o Partido Trabalhista Bra- 
sileiro? 

O Sr. Padre Calazans — Nao disse que o PTB tinha culpa. So desejo que a 
Nagao veja o que o Comunismo esta presente na outra drbita continental ame- 
ricana. 

O SR. PAULO FENDER — Tambem quero. 
O Sr. Padre Calazans — Hd um grande numero de comunistas rondando esta 

Casa, vindos de Sao Paulo, do Rio de Janeiro e de outros lugares. Conhego-os 
desde a minha terra. Uma coisa e defender a Constituigao, a Democracia, e a 
ordem legal e outra, abrir as portas e os caminhos para eles, como outras Nagoes 
fizeram. 

O SR. PAULO FENDER — Quanto a portas e caminhos. quern os abriu foi 
o candidate que V. Ex.a elegeu, com o seu Partido, em Sao Paulo. O Presidente 
do meu Partido nao assumiu o Govemo e agora V. Ex.a fala em portas e caminhos 
abertos. 

O Sr. Padre Calazans — Nao toquei no nome do Presidente do Partido de 
V. Ex.a 

O SR. PAULO FENDER — Quero desfigurar, Sr. Presidente, esta solidariedade 
da Ridio de Moscou e de Radios da China Comunista dentro do processo de 
posse do Presidente Joao Goulart. Fago questao de faze-lo desta tribuna, porque 
nao posso admitir que o nobre Senador Padre Calazans argua o fato sem uma 
finalidade. S. Ex.a hd de querer, com seu aparte, vincular essa solidariedade a 
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nma remota, ou implicita ligagao entre as forgas trabalhistas brasileiras e as 
forgas comunistas onde quer que se encontrem. Se S. Ex.a tern essa intengao, 
eu a desfiguro dcsta tribuna, em nome do Partido Trabalhista Brasileiro. 

O Sr. Padre Calazans — Trabalhei pela candidatura de Janio Quadros, numa 
luta anticomunista, disse-o com bastancia nesta Casa, em tres discursos que pro- 
nunciei. Tive a coragem de me afastar de S. Ex.a quando vi que se unia ao 
Comunismo, ou Ihe facilitava o caminho. 

O SR. PAULO FENDER — Dou o meu testemunho disso. 

O Sr. Padre Calazans — Outros que o combateram, quando ele abriu essa 
porta, ficaram ao seu lado. E precise que seja dito antes de mais nada. Em 
segundo lugar, minha afirmagao e de que, neste instante de crise, de diflculdades 
e de problemas, e terrivelmente desagradavel ver o Brasil ganhar o interesse 
permanente de Cuba, do regime comunista da China e da Russia, atrav^s desses 
programas. E o que estou informando. Sr. Presidente. O nobre colega Paulo Fender 
sabe onde se encontram Luiz Carlos Prestes e Frota Moreira nesta hora? Verlflque. 
Eles se aproveitam da situagao e estao ativamente presentes. E isso que a Nagao 
precisa nao perder de vista tambem. 

O Sr. Victorino Freire — Elos desejam a desordem, justamente o que nao nos 
interessa. 

O SR. PAULO FENDER — Srs. Senadores, sem carnlga nao hi corvos. Nos 
sabemos que onde quer que haja uma dissengao politica, os comunistas ali estao, 
em pequeno ou grande mimero, para tirar proveito da situagao. 

O Sr. Victorino Freire — E verdade. 
O SR. PAULO FENDER — Quem provocou essa dissengao, fomos nos? Nao. 

Nao fomos nos, os homens do Partido Trabalhista Brasileiro. Ela apareceu da 
noite para o dia. Supunhamos que seria mansa, tranqiiila e pacifica a posse de 
Joao Goulart, quando se criou esse impasse. Entao os responsiveis por ele sao, 
implicitamente os responsaveis pcla presenca dos comunistas no aproveitamento 
dele. Mas isso nao interessa dirctamente aos trabalhistas. 

O Sr. Padre Calazans — Que modo de argumentar! 
O SR. PAULO FENDER — A minha conclusao e perfeitamente 16glca. S. Ex.a 

cstd um pouco distante de Socrates. 
O Sr. Padre Calazans — Em filosofia 6 o que se chama soflsma. 
O SR. PAULO FENDER — Nao e soflsma. 
O Partido Trabalhista Brasileiro, Sr. Presidente, na Camara dos Deputados e 

no Senado, tern dado do seu esforgo e da sua cooperagao para dirimir a pendencia 
que assinala a conjuntura. Eu de minha parte, ja contribui, ji votei favoravelmente 
as modificagoes que a tranqiiilidade da Nagao — e a harmonia dos espiritos 
aconselham; a sugestao para que modifiquemos nosso Regimento e discutamos a 
emenda parlamentarista. 

O Sr. Victorino Freire — Permite V. Exa um aparte? 
O SR. PAULO FENDER — Com multa honra. 

O Sr. Victorino Freire — V. Ex a devia estar ontem na sessao do Congresso 
Nacional, quando eu ocupei a tribuna em nome da minha bancada, na sua malorla 
presidencialista. Declare! que estrangulava uma vocagao presidencialista para unir 
nossos esforgos aos do Pratido Trabalhista Brasileiro, da Uniao Democratica Na- 
cional, e de todas as outras agremiagoes partidarias, para que a Nagao saia do 
impasse, e assegurando o direito do Presidente Joao Goulart & Presidencia da 
Republica. Ja tinhamos tornado posigao, nesta Casa. Eu por^m nao sabia que 
minha posigao estava fixada tao certa. Tive hoje um testemunho que constitui 
para mim um galhardao. Ouvi, do eminente Senador Aloysio de Carvalho, uma 
das mais altas expressoes desta Casa, pela cultura, pela altlvez e pela Indepen- 
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dencia, ouvi S. Ex.® dizer que minha posigao estava absolutamente certa. Acolhi 
essa manifestagao como um galardao da minha vida publica. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Agradego ao Senador Vlctorlno Freire as gene- 
rosas expressoes para comlgo. 

O SR. PAULO FENDER — Agradega V. Ex.® e tamb&n a mim, porque concordei 
intelramente com as expressbes do Senador Victorino Freire. Mas, apenas se o 
agradecimento for uma formalldade, porque prescindo dele para fazer justiga. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Muito obrigado. Confirmo que, na sessao memo- 
r^vel do Congresso Nacional, ontem, a declaragao do nobre Senador Victorino 
Freire fol perfelta do ponto de vista politico. Os homens piiblicos tem as suas 
convicgoes, as guardam e defendem. Se sao presidenclallstas tem que defender 
sempre o Presldenclallsmo, se sao parlamentaristas, defendem sempre o Parlamen- 
tarismo. Mas nfio 6 possivel exlstir no homem publico fetichismo ou preconceito 
relatlvamente a sistemas de govemo. 

O SR. PAULO FENDER — Grande conterraneo de V. Ex.® 
O Sr. Aloysio de Carvalho — em 1910 na campanha civilista, admltia a 

possibilidade de rever as bases sobre que foram feitas a Republica inclusive de 
reexamlnar o problema Presidencial. De modo que a declaragao do Senador Vic- 
torino Freire corresponde exatamente a posigao de qualquer Partido dentro de 
um sistema Democratico, porque tanto o Presidencialismo como o Parlamenta- 
rismo asseguram as liberdades democrdticas. A meu ver, porque sou parlamen- 
tarista, o parlamentarismo assegura muito mais do que o presidencialismo, porque 
nos afasta do Governo pessoal no Govemo uni-pessoal. Mas, respeito imensamente 
as convicgoes presidencialistas reconhecem que e possivel fazer-se, no Brasil so- 
bretudo, uma experifincia parlamentarista. Digo muito tempo, que o parlamenta- 
rismo d a ultima experiencla que podemos fazer no Brasil. 

O SR. PAULO FENDER — Muito obrigado a V. Ex.® 
Meu caro colega Senador Victorino Freire, data venia do Sr. Presidente, eu 

ouvi a declaragao de V. Ex.® Ouvi e pode estar certo de que falou tamb6m 
por mim. 

O Sr. Victorino Freire — Muito obrigado a V. Ex.® 
O SR. PAULO FENDER — Ouvi tamb4m as judlciosas e como sempre, s&bias 

declaragoes do nosso grande colega Professor Aloysio de Carvalho. 
Sou presidencialista desde que cursei os bancos de gindsio e comecei a me 

aperceber de sltuagQes politicas. Criei-me nesse sistema, assist! a sua evolugao 
confundldos com interesses constantes sempre mutdveis, e dele tomei consciencia. 
Mas ndo estou encantado. Digo mesmo que, para um partido que tem reivindi- 
cagSes doutrindrias sempre em evolugao, na dinamica do trabalho humano, o 
regime parlamentarista talvez seja o mais consentaneo com a solugao destes 
problemas. Porque eles serao apresentados de maneira mais concentrada na dis- 
cussao congressual do assunto. Nao sofrerao, como tem sofrido, esta atomizagao 
parlamentar sem uma diretriz que o Estado, o Regime e o Sistema Parlamentar 
podem, desde logo, imprlmir a questSes de maior interesse nas emerggncias. 

Sabemos que na Franga os Gablnetes resolvem do dia para noite problemas 
de saldrio. Enquanto no regime presidencialista estariamos atidos a uma siste- 
mdtica que pela pulverizagao nas discussdes intdrminas de plendrio que tanto 
dificultam a... 

Mas a realidade 6 que vamos mudar de sistema de govemo, vamos mudar 
de regime, fi uma experiencia, como diz o Professor Aloysio de Carvalho. 

O Sr. Aloysio do Carvalho — Posso acrescentar a V. Ex.® Se essa experiencla 
nao der certo no Brasil, eu, parlamentarista, serei o prlmeiro a opinar que volte- 
mos ao Presldenclallsmo, para demonstrar ao nobre colega que o que devemos 
fazer prlncipalmente, 6 estabelecer o sistema que melhor convenha As nossas 
peculiaridades e melhor atenda aos interesses nacionais. 
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Se essa experiencia nao der certo no Brasil, eu, parlamentarlsta, serei o 
primeiro a oplnar que voltemos ao PresidencialLsmo, para d'emonstrar ao nobre 
colega que o que devemos fazer, principalmente, e estabelecer o slstema que 
melhor convenha as nossas pecullaridades e melhor atenda aos Interesses 
nacionais. ' 1:' 

O SR. PAULO FENDER — Senhor Presldente, ainda na tese, um dos males 
do nosso sistema de Governo e sem d'uvlda, a Federa^ao sem base munlclpallsta. 

Sabemos como ganhou corpo o movlmento municipalista brasilelro e que 
Incomoda situagao foi crlada para a autonomia dos Estados, com a simples 
dlsposigao do ex-Presldente da Republica, de dar assistencla dlreta aos munlcl- 
plos. Isto tamb6m de certa forma serla a organlza^ao do Poder Executive no 
Brasil, tlrava da competencia centrallzadora dos governos estaduais o exame 
d'as condlgoes economico-soclal, e mesmo polltlcas dos munlclplos. No entanto, 
esse Munlclpallsmo estd cada vez mais ganhando corpo no Brasil. Representa- 
ra ele ou nao uma altera?ao do sistema, do mesmo passo o slstema parlamen- 
tarlsta. Concordo com os llustres colegas que o aventam. Pode ser experimentado. 

O Sr. Vivaldo Lima — No regime republicano. 
O SR. PAULO FENDER — Pols sim, ninguem quer Monarquia. 
O Sr. Vivaldo Lima — Sempre foi no regime parlamentar e deixou grandes 

nomes na Historia Politica do Pais. Os estadlstas pululam na Historia Polltlca 
do Brasil, & 6poca da Monarquia; entretanto, pouco temos que dlzer no regime 
republicano, a respeito dos nossos homens publlcos, porque a autorldade se 
concentra na pessoa do Presid'ente da Republica. 

O SR. PAULO FENDER — Na realidade, o regime parlamentarlsta e apenas 
esbogado na emenda constitucional que vamos apresentar. 

O Sr. Aloysio de Caivalho — Nao queria interromper V. Ex.a 

O SR. PAULO FENDER — Vossa Excelencia nao interrompe, V. Ex.a esclarece. 
O Sr. Aloysio de Carvalho — fi apenas esbocado, se compararmos a emenda 

em curso na Camara com a emenda que, na mesma Camara, foi apresentada 
em 6 de julho deste ano. A esta ultima era completa, substltuia totalmente o 
capitulo da Constitul?ao e estabelecia o Parlamentarismo com todas as suas 
caracteristicas e para todos os seus efeltos. Se estamos, porem, realmente que- 
rendo fazer uma experiencia apenas, e claro que precisamos dar suas linhas 
gerais, ate para que possamos adaptar o Parlamentarismo que se reallza desta ou 
daquela forma. No Imp6rio, Jd existia pratlcamente a flgura do Prlmelro-MInis- 
tro e nao havla lei alguma que houvesse criado o cargo de Prlmelro-Mlnlstro. 
Em 1874, uma lei criou o cargo e Ihe deu a atrlbul§ao expliclta de organlzar os 
gabinetes. Vamos, portanto, come^ar — diz Vossa Excelencia — de um esbogo. 
Multo bem, de um esbo?o para que a pratlca o aperfel?oe como devemos. 

O SR. PAULO FENDER — Era a seqiiencia do meu raclocinio a que V. Ex.a 

tao brilhantemente satisfaz. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Ate porque se V. Ex.a partir do Parlamentaris- 
mo ingles, que e o Parlamentaristo classico, nao encontra hoje, em nenhum 
pals parlamentarlsta, nenhum tlpo que seja adotado por todos os povos. Cada 
pais vai naturalmente moldando o slstema as suas pecullaridades, de acordto 
com os seus Interesses. O que queremos exatamente 6 fazer a experiencia. Tenho 
trinta anos de conviccao parlamentarlsta, de modo que chamo a isto uma expe- 
riencia parlamentar. O que faremos 4 uma experiencia realmente, uma posi?ao 
honesta e leal; e podemos faze-la sem que Isto importe em reforma substanclal 
ou golpe do Congresso na Constitui?ao. £ bom expllcar, porque a Constltulcao, 
quando estabelece condigoes para emenda declara que nao pode haver emenda 
abolindo a Federagao e a Republica. Nao fala no Presldenclalismo. 

.   . L: ■,1) .on; 
O SR. PAULO FENDER — £ um subsidio precloso que V. Ex.a presta, esclare- 

cencfo, nestahora... . ■■ ; ' M;.:;' 
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O Sr. Aloysio de Carvalho — Perfeitamente razoavel. 
O SR. PAULO FENDER — ... Porque e uma emenda que nao altera substan- 

cialmente a Coustituigao Federal na alta esfera da definl?ao do Poder. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — A Const!tui?ao nao proibe. 
O SR. PAULO FENDER — Nao proibe. O Senador Milton Campos, uma figu- 

ra de grande jurista, examinando o assunto ainda conslderou que por ser um 
Parlamentarismo embrlonario que partia para uma experiencia, poderla at6 
perder a denominagao de Parlamentarismo. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Exato. 
O SR. PAULO FENDER — Poderemos dizer que permanecemos com o Presi- 

dencialismo — aqul me permite usar a ideia de S. Ex.a — mas com uma nova 
organizagao na esfera do Poder Executive. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Perfeitamente. 

O SR. PAULO FENDER — Mas, dentro dessa ordem de raciocinio, temos que 
ficar atentos a sltuagao dos Estados. O Govemo Federal entrara em regime 
parlamentarlsta mas os govemos estaduais continuarao em regime presiden- 
cialista. 

O Sr. Aloysio de Carvalho — Ate que o sistema os atinja. 

O SR. PAULO FENDER — Ate que o sistema tenha plenitude e alcance. 

Pois bem, Sr. Presldente, discutido o merito do Parlamentarismo, tal como 
ele pode ser adotado na presente circunstancia, o que se deve esclarecer, e que 
a gravldade da sltuagao nacional outorgou ao Congresso a solugao do problema. 

A opiniao publlca do Brasil espera o pronunciamento deste Congresso. Todos 
os olhos estao voltados para nos; temos de ser objetlvos, de ser responsaveis e 
de ser capazes, como somos todos, e dar solu?ao a que de nos, espera o Pais. 

Apresentemos, entao, esta solu?ao, fagamos as altera?6es que se nos pedem 
nos nossos Regimentos, obedecendo unicamente os ditames da nossa conscien- 
cia, no sentldo de contribuirmos, com o nosso esforgo, para a solugao da crise. 

Outorguemos a Nagao esta modiflcagao na nossa Constituigao Federal, nao 
por que o Congresso Brasileiro se arrecele da amplitude de poderes que possa ter 
o Sr. Joao Goulart na Presidencia da Repiiblica — e isto fago questao de salien- 
tar, como trabalhista. Se votarmos pelo Parlamentarismo nao e porque negue- 
mos ao Presidente eleito do Brasil o direito de governa-lo, com todos os Poderes 
que o povo Ihe conferiu ao elege-lo, mas porque, de espirito voltado para as altas 
soluijoes que a Patria exlge, nao podemos deixar de contribuir com o nosso esfor- 
50, com 0 nosso trabalho, com a nossa consciencia parlamentar, no sentido de 
modificar, de algum modo, a sistematlca administratlva do Brasil. A nova expe- 
riencia nos acenarA com uma esperanga —, a de que possamos viver em paz, 
viver democratlcamente, sem sobressaltos, quer oriundos de interpretagoes fac- 
closas por parte de mllltares, quer oriundos de perturbagoes estranhas, partldas 
de concepgoes que nao se ajustam ao nosso idealismo democratico. O Partido 
Trabalhista Brasileiro esta colaborando com os outros partidos no Congresso 
Nacional — isto e que precisa ficar claro. — Se ele nao abre mao da Presidencia 
da Repiiblica para o Presidente Joao Goulart, tambem nao deixara, jamais, de 
concorrer com o que dele for necessario para que se encontre a solugao alta, a 
solugao exlglda nesta hora, para a pacificagao dos espiritos e a fellcidade do 
Brasil. (Multo bem! Muito bem! Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Cunha Mello) — Nao ha mais oradores inscritos. 

Nada mais havendo que tratar, vou encerrar a Sessao. Designo para a sessao 
de amanha a segulnte 
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ORDEM DO DIA 
Elel?ao de Oomissao Especial (de 5 membros) criada em vlrtude do Requerl- 

mento n.0 339, de 1961, aprovado em sessao anterior, para estudar o Projeto de 
Lei da Camara n.0 94, de 1961, que dlspoe sobre o Estatuto do Trabalhador Rural 
e da outras provldenclas. 

Estd encerrada a sessao. 

(Encerra-se a sessdo as 23 horas e 10 minutos.) 
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